Comunicat Urban si Asociatii:
Sufocata de spamurile zilnice, Urban si Asociatii actioneaza in judecata ANRCTI



Agresati de miile de spamuri primite lunar pe toate adresele de e-mail ale agentiei de colectare debite Urban si Asociatii, si pe cele ale celor peste 900 de avocati colaboratori ai nostri, am decis sa sanctionam faptul ca ANRCTI nu face absolut nimic in combaterea valului de mesaje publicitate nesolicitate care bantuie ethernet-ul romanesc.
Pana la aceasta data, am trimis peste 188 de sesizari si reclamatii la adresa anrcti@anrcti.ro , impreuna cu header-ele mesajelor spam, cu indicarea IP-urilor de unde vin aceste spamuri, cu indicarea Internet Service Providerilor de la ale caror IP-uri de trimit aceste spamuri, si am sesizat ANRCTI faptul ca trebuie sa se implice, mai ales in cazurile extrem de grave in care, am demonstrat faptul ca mari provideri de internet din Romania, permit clientilor lor, sa reia de la aceleasi IP-uri timp de luni de zile, trimiterea de mesaje publicitate tip spam.

Precizam faptul ca, si impotriva site-ului de stiri din lumea fraudelor UrbaNNews, au existat reclamatii formulate de persoane, care erau abonate fie de "prieteni" , astfel incat am incercat mereu sa dam curs cererilor de dezabonare, pentru ca am inteles sa-i respectam pe cititorii nostri. Insa, de luni de zile, trimitem sesizari la ANRCTI, si exista IP-uri de unde se reia trimiterea de spamuri, primind aproape zilnic aceleasi spamuri de la firme din domeniul turismului, firme de consultanta pe care le reclam la adresele de abuse ale providerilor de internet cat si la anrcti@anrcti.ro insa cu rezultate zero.


Ce face in schimb ANRCTI ? Pentru ca suntem prima firma din Romania care are curajul sa puna punctul pe "i" si sa spuna in fata faptul ca ANRCTI nu se implica sa sanctioneze spamerii sau providerii de internet care nu le blocheaza IP-urile, ANRCTI ne trimite in 29.01.2008 o adresa prin care ne spuna ca avem inregistrata "o reclamatie" . Am reactionat normal si am cerut sa ni se prezinte dovezile  [ aveti documentul atasat ] si daca era vina noastra o remediam. Nu am primit nici pana in ziua de astazi raspuns la cererea noastra 813/31.01.2008, insa am continuat sa reclamam la ANRCTI spamurile primite zilnic.

Am trimis interpelarea de mai jos catre ANRCTI la care nu avem raspuns inca :

" 

    - Care este explicatia dvs. legata de faptul ca, dupa ce ati trimis la noi adresa SC-2080/29.01.2008, la care noi v-am raspuns prin adresa noastra 813/31.01.2008, si va solicitam sa ne prezentati mai multe detalii sau probele pe care le aveti ca de la adresa trimiteri@urbannews.ro s-ar fi trimis mesaje tip spam la adresa lird-owner@yahoogroups.com ? De ce anume nu ne-ati pus la dispozitie dovezile prin care sa putem legat de IP-urile unde s-au primit aceste mesaje, sau IP-urile de unde au fost trimise aceste mesaje pretins nesolicitate, ca sa putem la randul nostru sa vedem daca avem vreo culpa sau nu fata de sesizarea dvs ? Cum sa reactionam si sa demonstram contrariul, daca nici pana la acest moment nu ne-ati dovedit ca aceasta reclamatie exista ? 

 

    - Exista oare legatura directa fata de faptul ca, v-am trimis pana la acest moment, la adresa anrcti@anrcti.ro peste 188 de reclamatii impotriva unor companii, persoane si furnizori de internet, care trimit ZILNIC spamuri catre adresele de e-mail ale Urban si Asociatii [ www.urbansiasociatii.ro ] ? Ati rezolvat pana la acest moment vreuna din aceste 188 de reclamatii trimise la dvs. ? Nu cred mai ales ca aceleasi IP_uri sunt cele de la care primim obsesiv si repetativ spamuri ! Pierdem zilnic si noi si colaboratorii nostri, in medie, circa 56 de ore pe toata compania ca sa stergem aceste spamuri, adicam pierdem zilnic peste 4000 de euro la nivel de firma, insa pe nimeni nu intereseaza faptul ca intr-o luna de zile ajungem sa pierdem si cate 88.000 de euro ! Doar sa stergem niste spamuri care vin mereu de la aceleasi IP-uri , apartiand de aceiasi Internet Service Provideri, care ar putea simplu sa blocheze IP-urile si gata.
 

   - V-a deranjat faptul ca v-am indicat drept o autoritate unde salariile sunt platite din bani publici, astfel incat trebuie sa rezolvati aceste reclamatii ? de ce nu ne-ati raspuns la reclamatii in termenul legal de 30 de zile ? De ce nu ati finalizat nici una din sesizarile pe care vi le-am trimis ? "



Ce face ANRCTI ? Plecand de la acea reclamatie  la care am cerut mai multe documente si probe ca sa o putem verifica,  ANRCTI iesie in presa in Ziarul Financiar si declara lui Victor Kapra  ca suntem "prima firma sanctionata pentru spam" in Romania ! Va dati seama ca spamuri de la de exemplu Curtea Veche Publishing [ avem in martie 198 de spamuri de la aceasta firma trimisa la toate adresele noastre de e-mail ] sunt asa niste glume proaste, iar noi suntem sanctionati, pentru o reclamatie, si aia neprobata.


 

 

In acest timp, zilnic sute de spamuri lovesc cele 200 de adrese de e-mail ale companiei noastre, si ANRCTI nu ia nici o masura desi le cerem acest lucru,  iar din Firewall-ul nostru nu mai facem fata sa blocam spamurile primite zilnic , pentru ca apar mereu noi si noi IP-uri..

 Pentru acest motiv, am ales sa creem  adresa de mai jos , pe formul UrbaNNews

 

http://www.urbannews.ro/forum/index.php?showforum=90
 

unde noi si cititorii nostri, inscriem zilnic spamurile pe care le primesc avocatii nostri, colectorii de debite, precum si reclamatiile trimise la ANRCTI , demonstrand faptul si faptul ca nu iau nici o masura impotriva unor companii , persoane fizice care promoveaza spamul, sau impotriva unor Internet Service Provideri care nu blocheaza IP-urile de la care se trimit aceste spamuri.

Uitati-va sa vedeti  [ document atasat] ca ANRCTI ne trimit doar mesaje in care ne confirma ca a inregistrat reclamatiile noastre, insa nu ia nici o masura fata de acestea ! Deranj zero pe banii publici !
 Si sa ne spuna pe cine anume au amendat , pentru ca nu au nici o proba nimic. In schimb, alaturi de alti romani, avem trimise la ANRCTI sute de reclamatii demonstrate cu header-ele aferente, despre spamuri , la care primim raspunsuri de genul celui din 15.02.2008.
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