Răspuns ANRCTI:

Autoritatea Naţională pentru Reglementare în Comunicaţii şi Tehnologia Informaţiei (ANRCTI) a dobândit în anul 2007 atribuţii specifice în domeniul tehnologiei informaţiei, inclusiv în ceea ce priveşte aplicarea dispoziţiilor Legii comerţului electronic privind comunicările comerciale prin intermediul poştei electronice.
Prima plângere referitoare la comunicări comerciale nesolicitate a fost înregistrată la ANRCTI la sfârşitul anului 2007 şi semnala faptul că pe adresele de poştă electronică ale reclamantului au fost primite mai multe comunicări comerciale nesolicitate ce promovau un newsletter şi imaginea societăţii comerciale „Urban şi Asociaţii”. În urma investigaţiilor întreprinse de personalul de control al ANRCTI, s-a constat că această societate efectua comunicări comerciale nesolicitate (fără a avea în prealabil consimţământul expres al destinatarului) şi aceasta a fost sancţionată contravenţional cu suma de 1.000 de lei. Procesul verbal de constatare a contravenţiei şi de aplicare a sancţiunii a fost încheiat în data de 5 martie 2008, urmând a fi transmis contravenientului.
          În primele două luni ale anului 2008, ANRCTI a primit un număr de aproximativ 50 de plângeri având ca subiect primirea de comunicări comerciale nesolicitate, plângeri care se află în acest moment, de asemenea, în investigaţie. Trebuie menţionat faptul că majoritatea acestor plângeri au fost transmise de „Urban şi Asociaţii”, primele patru sesizări venite din partea acestei firme fiind adresate ANRCTI în data de 31 ianuarie 2008, la două zile după ce ANRCTI, ca parte a investigaţiei, a solicitat companiei să dovedească faptul că avea consimţământul expres al destinatarului comunicării comerciale reclamate.
Legea nr.365/2002 privind comerţul electronic prevede ca şi condiţie esenţială pentru efectuarea unei comunicări comerciale prin intermediul adresei de poştă electronică obligativitatea obţinerii în prealabil a consimţământului expres al destinatarului privind primirea de comunicări comerciale: „efectuarea de comunicări comerciale prin poşta electronică este interzisă, cu excepţia cazului în care destinatarul şi-a exprimat în prealabil consimţământul expres pentru a primi asemenea comunicări” (art.6 alin.(1) din Legea nr.365/2002).
