APC Romania


ASPECTE PRIVIND PROBLEMATICA EXPUNERII POPULAŢIEI 

GENERALE LA CÂMPURI ELECTROMAGNETICE (CEM)

LIMITAREA expunerii la radiaţii electromagnetice 

- Ordinul privind aprobarea Normelor de reglementare a nivelurilor de referinţă admisibile de expunere a populaţiei generale la câmpuri electromagnetice cu frecvenţele de la 0Hz la 300GHz, Nr. 1193/2006: ia în considerare numai efectul termic şi nu alte efecte !!!
- la stabilirea nivelurilor de referinţă admisibile de expunere a populaţiei generale la câmpuri electromagnetice cu frecvenţe de la 0Hz la 300Hz,  se omite factorul timp care ar trebui corelat cu aceste nivele de referinţă;  

- nivelul admis de 4,5W/m2 (in volti, 35V/m, respectiv 49V/m) ia în considerare numai efectele termice, care sunt de moment şi nicidecum efectele de durată, chiar la valori mai mici; în alte ţări nivele admise: 6V/m-Italia, 4V/m- Suedia, 3V/m-Luxemburg;

- medicii generalişti nu dispun la ora actuală de nici un element de răspuns atunci când pacienţii asociază durerile lor cu staţiile de bază şi telefoanele mobile; ei ar trebui să poată contacta un specialist în câmpuri electromagnetice pentru a obţine răspuns la probleme particulare; anumiţi medici specialişti ar trebui să primească o formare particulară, adaptată specificului pacienţilor;

- cunoaşterea ştiinţifică a efectelor sanitare potenţiale a unei staţii de bază este incompletă;

- ICNIRP (Comisia Internaţională de Protecţie contra Radiaţiilor Non Ionizante) este un organism internaţional, dar nu oficial, el este finanţat în mare parte de operatorii care  au definit normele;

- revista Radiation Research este una din principalele reviste care tratează studii sanitare privind RF/microunde. Redactorul şef adjunct este remunerat de industria de telefonie fără fir din mai multe ţări, ceea ce creează un conflict de interese.

RECOMANDAREA Europeană 1999/519/CE:

(Prevederi)

Principiul PRECAUŢIEI înscris  în Tratatul Uniunii Europene (Art.130R al Tratatului de la    Maastricht- 7 feb.1992) stipulează că atunci când există elemente ştiinţifice suficiente, în absenţa unor certitudini sau probe absolute, ţinând cont de cunoştinţele ştiinţifice şi tehnice ale momentului, autorităţile trebuie sa protejeze, înainte de toate, cetăţenii, contra riscului si prejudiciilor cauzate de expunerea la CEM, nu trebuie întârziată luarea de măsuri care să vizeze prevenirea unui risc de afectare gravă şi ireversibilă asupra mediului.
- limitarea expunerii publicului la câmpurile electromagnetice de 0-300GHz, asigurând un „nivel ridicat de protecţie a sănătăţii contra expunerii la câmpuri electromagnetice”.

- este imperativ de a proteja publicul contra efectelor nocive adeverite pentru sănătate, care pot surveni în urma expunerii la câmpuri electromagnetice ;

- măsurile privind câmpurile electromagnetice ar trebui să ofere la toţi cetăţenii un nivel ridicat  de protecţie;

- organisme de normalizare: CENELEC şi CEN;

- statele membre au, conform tratatului, facultatea de a prevedea un nivel de protecţie superior  celui prevăzut prin prezenta recomandare;

- invită comisia la încurajarea cercetărilor asupra efectelor la scurt şi lung termen de expunere   câmpurilor electromagnetice la toate frecvenţele;

EFECTE ale expunerii la câmpuri electromagnetice 0-500GHz [2]

- expunerea la CEM este cumulativă;

- mecanismul de interacţiune[20]: funcţia celulară, crearea radicalilor liberi, creşterea eliberării     

histaminei, perturbarea indicelui de calciu, 

- modificarea ritmurilor biologice a celulelor noastre în profunzime;

- antenele şi telefoanele mobile contribuie la transformarea mediului natural din ce în ce mai    

intens acţionând asupra sistemului nostru imunitar;

- efecte biologice au fost observate la şobolani în cadrul studiilor asupra creierului, meningelui   

şi neurotransmiţătorilor;

- permeabilizarea barierei hemato-encefalice, inflamarea meningelui, perturbări ale EEG-ului,  neurotransmiţătorilor şi receptorilor cerebrali care ar avea potenţiale epileptogene;

- dureri de cap, oboseală, tulburări auditive şi de vedere, senzaţii de greaţă şi ameţeli, amorţire sau roşeaţa la nivelul feţei sau gâtului, etc.

-studii în curs: persistenţa efectelor sau posibilitatea lor de acumulare legată de expuneri  repetate, cancere;

- studii din ultimii ani arată o creştere a permeabilităţii BHE pentru expuneri la câmpuri  electromagnetice relativ slabe [6];

- câmpurile electromagnetice de typ GSM 900MHz pot da naştere unor procese inflamatorii  localizate, în particular în dura-mater (meninge) [4];

- nici o proba ştiinţifică nu dovedeşte că radiaţiile telefoanelor pot fi nocive, dar nimic nu probează că  ele sunt inofensive. 

ASPECTE ŞTIINŢIFICE


- radiaţiile neionizante se întind de la spectrul vizibil până la cele de foarte joasă frecvenţă (ELF- extremely low frequency); undele produse de staţiile de bază a telefoniei mobile sunt radiaţii neionizante.

- radiaţiile de mare intensitate (în special microundele) produc efecte termice – încălzirea materiei prin agitaţia moleculelor, care este tehnica cuptoarelor cu microunde; această tehnică, aplicată asupra organismelor vii, poate duce la moarte, dacă undele au o anumită putere şi o anumită durată;

- radiaţiile de slabă intensitate, mergând de la ELF la microunde, produc efecte biologice de altă natură numite „atermice” care nu sunt legate de intensitatea radiaţiilor ci de frecvenţa, forma undei şi durata de expunere;


- staţiile de bază produc radiaţii de slabă intensitate ( atât, ELF cât şi de frecvenţă mai ridicată);


- oameni de ştiinţă în bioelectromagnetism de notorietate mondială, americani şi ruşi, (Pr. Goodman, Pr.martin Blanc-Colubbia, Univ. din NewYork , pr.Grigoriec, Pr. Rubstova- Academia de ştiinţe din Moscova), în interviul difuzat în documentarul „Aceste unde care ne înconjoară”, programat pe Arte în 27 sept. 2001, declară cu voce tare că nu au nici o îndoială asupra nocivităţii pentru sănătatea publică, a expunerii prelungite la câmpuri electromagnetice de slabă intensitate emise de staţiile de bază a telefoniei celulare.


- oraşul Paris a semnat cu operatorii de telefonie mobilă o întelegere care limitează la 2V/m în medie pt. 24 ore, valoarea de expunere a riveranilor antenelor;


- c.e.m. ELF sunt considerate ca potenţial periculoase pentru om (categoria 2B, OMS prin CIRC): „pot fi cancerigene pentru om”, deci nocivitatea potenţială este oficial recunoscută şi ca urmare ar trebui aplicat nu principiul precauţiei ci principiul prevenţiei;


- emisiile GSM de tel. mobilă în multiplexaj presupun înalte frecvenţe dar şi joase frecvenţe. Frecvenţele joase pulsate sunt produse la nivelul modulatoarelor antenelor relee; prezenţa lor fizică este manifestată tehnic prin apariţia lor pe analizorul de spectru.

STATUL ROMÂN

(acuze)

- a permis instalarea antenelor GSM, fără ca să aibă cercetări prealabile referitoare la efectul câmpurilor electromagnetice  create de staţiile de bază şi de antenele propriu zise, asupra fiinţelor umane;

Ordinul 117/2002 nu se aplica, a se vedea articolul 7, care prevedea realizarea unui studiu de impact asupra sanatatii populatiei:

Art. 7. - (1) Studiul de impact asupra sănătăţii populaţiei din zonă va cuprinde cel puţin următoarele elemente: 

   a) caracterizarea nivelului de expunere a populaţiei; 

   b) caracterizarea efectelor asupra sănătăţii, consecutiv realizării obiectivului; 

   c) evaluarea impactului asupra stării de sănătate a populaţiei; 

   d) condiţiile de conformare pentru prevenirea efectelor; 

   e) planul de monitorizare a aplicării condiţiilor de conformare şi a efectelor asupra stării de sănătate. 

- nu are fonduri alocate pentru cercetarea efectelor biologice şi sanitare ale câmpurilor electromagnetice generate de telefonia mobilă, deşi recomandarea europeană prevede acest lucru;

- România, deşi printr-un ordin al ministerului Sănătăţii şi Familiei au fost aprobate Normele de reglementare a nivelurilor de referinţă admisibile de expunere a populaţiei generale la câmpuri electromagnetice cu frecvenţe de la 0Hz la 300Hz, nu a elaborat o reglementare privind metodele de măsurare , decât în domeniul frecvenţelor foarte joase (50Hz), estimând că nu are mijloace tehnice de a controla aplicarea unei reglementări în domeniul radiofrecvenţelor [2]; norma relativă la punerea în serviciu a staţiilor de bază este in curs de validare [2] p.118;

- la stabilirea nivelurilor de referinţă admisibile de expunere a populaţiei generale la câmpuri electromagnetice cu frecvenţe de la 0Hz la 300Hz,  se omite factorul timp care ar trebui corelat cu aceste nivele de referinţă;  

- medicii generalişti nu dispun la ora actuală de nici un element de răspuns atunci când pacienţii asociază durerile lor cu staţiile de bază şi telefoanele mobile; ei ar trebui să poată contacta un specialist în câmpuri e.m. pentru a obţine răspuns la probleme particulare; anumiţi medici specialişti ar trebui să primească o formare particulară, adaptată specifităţilor pacienţilor;

- legea nu specifică cine este vinovat dacă într-un punct, suma densităţilor de putere, corespunzătoare diferitelor frecvenţe, depăşeşte valoarea admisă;

- nu se aplică principiul răspunderii pentru instituţiile care fixează restricţiile de bază;

- cunoaşterea ştiinţifică a efectelor sanitare potenţiale a unei staţii de bază este incompletă;

- nivelul admis de 4,5W/m2 (35, respectiv 49V/m) ia în considerare numai efectele termice, care sunt de moment şi nicidecum efectele de durată, chiar la valori mai mici; în alte ţări nivele admise: 6V/m-Italia, 4V/m- Suedia, 3V/m-Luxemburg;

PE PLAN EUROPEAN

(acuze)

-  Este violat art.6 al Convenţiei Europene a Drepturilor Omului care stipulează că toate probele trebuie luate în calcul; documente ştiinţifice există în masă, dar ele nu sunt luate în considerare de autorităţi.

- Statele membre (Convenţia Europeană a Drepturilor Omului ) indică distanţele minime a aparatelor electrice, în mod particular proximitatea între aparat şi utilizator şi durate expunerii; acestea nu sunt menţionate în România, pentru telefoane mobile.

- ICNIRP (Comisia Internaţională de Protecţie contra Radiaţiilor Non Ionizante) este un organism internaţional, dar nu oficial, el este finanţat în mare parte de operatorii care  au definit normele;

- Esta violat Principiul Precauţiei.

- având în vedere că studiile şi cercetările pe plan european nu sunt definitive (nu s-a demonstrat că radiaţiile electromagnetice sunt nepericuloase, ci din contră că prezintă un anumit risc) rămâne valabil Principiul Precauţiei (1999/519/CE);

- revista Radiation Research care este una din principalele reviste care tratează studii sanitare privind RF/microunde si consultant este redactorul şef adjunct care este remunerat de industria de telefonie fără fir din mai multe ţări, ceea ce creează un conflict de interese.

SURSA: APC Romania, presedinte Costel Stanciu 
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