18.03.2008

COMUNICAT DE PRESA  


In legatura cu afirmatiile aparute in presa referitoare la intrarea in “faliment” a SC RODIPET SA, managementul societatii formuleaza urmatorul comunicat de presa :

1. Este adevarat ca potrivit unei sentinte comerciale  pronuntata de Tribunalul Bucuresti, s-a dispus inceperea procedurii generale de insolventa potrivit Legii nr.85/2006, insa acest fapt s-a datorat lacunelor  acestui act normativ, potrivit caruia orice creditor poate declansa  o astfel de procedura  pentru o creanta  comerciala, in baza unui contract aflat in derulare , chiar si pentru o suma mica si disputata intre parti. Deficienta legii consta in faptul ca mai multe creante pot fi conexate , perfect legal, desi acestea vizeaza sume mici (Automondial Media cu o creanta de 1.000 ron, Standard Marketing  cu o creanta de 3.315,58 ron…etc), sau aflate in litigiu (Neopolis Impex), iar in final  acesti creditori pot declansa procedura insolventei  / falimentului .

 In aceste conditii se ajunge la situatia aberanta  in care o societate puternica si reprezentativa pe piata  distributiei de  presa , cu un numar de peste 3.000 angajati, este adusa in stare de insolventa  intr-un mod extrem de facil dar cu grave consecinte comerciale , sociale  si nu in ultimul rand de imagine . Speram pe aceasta cale, ca legislativul va efectua corectiile necesare pentru a asigura un cadru normativ adecvat desfasurarii afacerilor in Romania .

Legea nr.85/2006 a fost folosita in acest caz in mod abuziv de catre grupuri organizate impreuna cu anumiti avocati, lichidatori , etc., cu scopul de a exercita presiuni comerciale ilegale asupra companiei noastre pentru a beneficia de conditii comerciale favorabile si de a avea un profit nejustificat. Tinand cont de faptul ca  este implicat numele Rodipet, cu siguranta in spatele acestui scandal se organizeaza o campanie impotriva Awdi Group asa cum s-a intamplat si in 2006.

Un alt exemplu al lacunelor existente in aceasta lege este situatia cu care ne-am confruntat anul trecut, in vara, cand o alta companie a Awdi Group, YourHotels SRL, cu o valoare a activelor de peste 50 mil. Euro, si o imagine foarte buna pe piata de profil,  a fost actionata in instanta pe procedura falimentului in baza unei facturi emise de Compania Romgermed SRL, semnata de o persoana neautorizata de YourHotels SRL . Romgermed impreuna cu BDO Insolvency si o casa de avocatura au reusit sa declare compania insolventa, in mod ilegal, incercand in acest fel sa obtina venituri necuvenite, dosarul aflandu-se in acest moment in atentia Procuraturii si a instantelor de judecata competente. Pierderile cauzate de aceasta campanie organizata impotriva YourHotels SRL se situeaza in jurul valorii de 2 mil. Euro. In aceasta situatie, ne intrebam, cine suporta aceasta pierdere ??? 

2. In ceea ce priveste  fondul cauzei , mentionam ca inceperea procedurii insolventei impotriva SC RODIPET SA s-a datorat unor interpretari  diferite  a relatiilor contractuale intre parti. Cu toate acestea  SC RODIPET SA a achitat in mod operativ toate datoriile  care fac obiectul acestui dosar chiar daca  nu putem fi siguri de corectitudinea modului de calcul .  Asadar la acest moment SC RODIPET SA nu mai este in stare de insolventa , se asteapta doar hotararea scrisa a judecatorului in cauza. In data de 18.03.2008 avocatii companiei Rodipet SA  au inceput procedura de recurs asupra deciziei Tribunalului Bucuresti, in acelasi timp inaintand o petitie catre: Presedintia Romaniei, Guvernul Romaniei, Ministerul Justitiei, Camera de Comert a Romaniei, AVAS, American Chamber of Commerce, Clubul Roman de Presa, DNA si Parchet, Ambasada  SUA la Bucuresti.

3. Pe aceasta cale dorim  sa asiguram toti partenerii nostri prezenti si viitori, precum si mediul de afaceri, ca :

· In cadrul companiei RODIPET ,  de la  privatizare si pana in prezent  s-au  realizat investitii de peste 20 milioane Euro, activitate care va continua  intr-un ritm  sustinut si in viitor .

· RODIPET are capacitatea financiara  si manageriala sa-si onoreze  toate obligatiile  de natura financiara si comerciala .

· RODIPET este parte a  Awdi Group ,unul dintre cele mai puternice consortii care activeaza in domenii cum ar fi: dezvoltare imobiliara( investitii planificate de peste 2 miliarde euro in urmatorii 5 ani ) , activitati turistice, agricultura, solutii integrate  de IT, curierat si multe altele. Cifra de afaceri a grupului depaseste 150 milioane Euro anual.

· Obiectivul Awdi Group si implicit a SC RODIPET  este  listarea la London Stock Exchange.

