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GRUPUL PENTRU DIALOG SOCIAL


Calea  Victoriei 120, Sector 1, Bucuresti

tel/fax: 3141471; gds@ong.ro;  http://www.gds.ong.ro


25 martie 2008


COMUNICAT

GDS, Eco Civica, Salvati Bucurestiul, Water Polo Romania, 

Fundatia Sportul Romanesc organizeaza un 

Protest  pentru Strandul Tineretului

Vineri 28 Martie la ora 13.00

Grupul pentru Dialog Social impreuna cu alte organizatii ale societatii civile, Eco Civica, Salvati Bucurestiul, Water Polo Romania, Fundatia Sportul Romanesc, continua campania pentru salvarea si readucerea in circuitul public si sportiv a strandului Tineretului, care trece printr-o avansata stare de degradare din cauza dezinteresului pentru activitati sportive si a intereselor primordial imobiliare ale chiriasilor, SC Tineretului SA si Kiseleff Bussines Plaza SRL. Responsabilitatea acestei situatii revine Agentiei Nationale pentru Sport si Complexului National «Lia Manoliu» care au semnat contracte abuziv numite, de inchiriere, fara clauze obligatorii de continuare a activitatilor sportive, fara clauze de reziliere pentru o perioada de 147 de ani (49 ani cu prelungire la latitudinea doar a chiriasului), dar cu clauze de instrainare a terenului  ilegale.

Intrucat se apropie un nou sezon in care ar trebui ca strandul Tineretului sa functioneze la capacitate maxima in beneficiul sportivilor si al locuitorilor capitalei, GDS, Eco Civica, Salvati Bucurestiul, Water Polo Romania si Fundatia Sportul Romanesc apara interesul cetatenilor si organizeaza o actiune de protest in fata sediului Agentiei Nationale pentru Sport, in data de 28 martie 2008.

Organizatorii invita parinti si copii, tineri si batrani sa apere si sa salveze Strandul Tineretului. Organizatorii ii invita la acest miting - si solicita sprijinul in acest demers - pe reprezentantii tuturor partidelor politice, carora le cam lipsesc proiectele legate de miscarea sportiva, organizatiile de mediu si sportive, personalitatile care au jucat polo pe apa sau care iubesc sportul.

GDS isi expima speranta ca oficialii ANS vor accepta si sustine proiectele propuse, pe baza unor contracte benefice sportului, corecte, transparente, in regim concurential, inclusiv un concurs propus de Ordinul Arhitectilor pentru punerea in functiune pe termen lung a bazei sportive Strandul Tineretului. 

Radu Filipescu, 

Presedinte – Grupul pentru Dialog Social 

