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Conferinţa de presă, 5 martie 2008, ora 10.00
- susţinută de doamna Angela Toncescu, Preşedinte CSA

Evoluţia pieţei de asigurări în 2007 
(date provizorii)
I. Prime brute subscrise – dinamică, structură, grad de penetrare şi densitate
· Primele brute de asigurare subscrise în 2007 au fost de 7,17 miliarde lei, în creştere nominală cu 25,16% faţă de 2006.

· În euro, primele brute subscrise în 2007 au reprezentat circa 2,15 miliarde euro.
· Ca structură, 79,9% din totalul primelor a fost generat de asigurările generale şi respectiv 20,1% din asigurările de viaţă.

· Gradul de penetrare a asigurărilor a fost de 1,84% în 2007 (faţă de 1,67% înregistrat în 2006). Gradul de penetrare se determină ca raport între primele brute subscrise şi Produsul Intern Brut, estimat pentru 2007 la valoarea de 390,3 miliarde lei.
· Densitatea asigurărilor a fost de circa 333 lei/locuitor în 2007 (faţă de circa 266 lei/locuitor în 2006). Densitatea se determină ca raport între primele brute subscrise şi populaţie.

II. Prime brute subscrise – analiză teritorială

· Analiza pe regiuni de dezvoltare a distribuţiei primelor subscrise arată că un procent de 45,9% din prime a fost generat în regiunea Bucureşti – Ilfov. 

· Densitatea asigurărilor în regiunea Bucureşti – Ilfov a fost de aproximativ 1480 lei/locuitor, cu mult peste media pe total ţară (de circa 333  lei/locuitor). Precizare: Pentru determinarea densităţilor pe regiuni şi judeţe au fost utilizate datele valabile la 1 iulie 2007, conform informaţiilor disponibile pe pagina de Internet a Institutului Naţional de Statistică.
· În celelalte regiuni, primele brute subscrise în 2007 au deţinut următoarele ponderi în total:
Nord – Vest: 9,6%

Nord – Est: 7,2%

Sud – Est: 8,4%

Vest: 6,7%

Centru: 8,7%
Sud: 8,4%

Sud – Vest: 4,9%

· În toate celelalte regiuni decât Bucureşti - Ilfov, densităţile asigurărilor au fost mai mici decât media pe total ţară, respectiv de circa 140 lei/locuitor până la 255 lei/locuitor – ceea ce arată potenţialul de dezvoltare a pieţei în regiuni.
· Din analiza pe judeţe a primelor subscrise în total, rezultă că densităţi mai mari decât sau foarte apropiate de media pe ţară au fost înregistrate în: Municipiul Bucureşti (1685 lei/locuitor), Cluj (394 lei/locuitor), Sibiu (336 lei/locuitor), Timiş (309 lei/locuitor) şi Argeş (306 lei/locuitor).
· În ceea ce priveşte asigurările generale, densităţi mai mari decât media pe ţară (care a fost de circa 266 lei/locuitor) au fost înregistrate în: Municipiul Bucureşti (1373 lei/locuitor), Cluj (294 lei/locuitor), Sibiu (273 lei/locuitor) şi Argeş (266 lei/locuitor).
III. Prime brute subscrise din ASIGURĂRI GENERALE
· În 2007, asigurările generale au generat prime brute subscrise în valoare de 5,73 miliarde lei, în creştere nominală cu 24,84% faţă de 2006.
· Cele mai mari ponderi în total prime subscrise din asigurări generale au fost deţinute de următoarele clase de asigurări:

· clasa III - Asigurări de mijloace de transport terestru, altele decât cele feroviare (46%)
· clasa X - Asigurări de răspundere civilă a autovehiculelor (26,1%)
· clasa VIII - Asigurări de incendiu şi calamităţi naturale (11,3%) 
· clasa XIV - Asigurări de credite (6,9%).
· Prin urmare, după cum era de aşteptat de altfel, asigurările auto (clasele III şi X) reprezintă cea mai mare parte din asigurările generale (72%).

· In ceea ce priveşte dinamica, patru clase au înregistrat creşteri superioare celei aferente întregii categorii de asigurări generale, şi anume:

· clasa IV – Asigurări de mijloace de transport feroviar (69,28%)
· clasa XVI – Asigurări de pierderi financiare (50,95%)
· clasa III – Asigurări de mijloace de transport terestru, altele decât cele feroviare  (41,28%)
· clasa XVIII – Asigurări de asistenţă a persoanelor aflate în dificultate (30,98%)
IV. Prime brute subscrise din ASIGURĂRI DE VIAŢĂ
· Acestea au fost în valoare de 1,44 miliarde lei, cu 26,46% mai mult decât în 2006.
· Având în vedere că ritmul de creştere din 2007 a fost cu mult peste nivelul consemnat în anul anterior (când a fost de 9,66%), putem aprecia că în 2007 a avut loc o relansare a asigurărilor de viaţă.
· La fel ca în anul precedent, clasa I – Asigurări de viaţă, anuităţi şi asigurări de viaţă suplimentare şi clasa III – Asigurări de viaţă şi anuităţi legate de fonduri de investiţii continuă să deţină cele mai mari ponderi, respectiv de 64,1% şi 33,9%.
· Creşteri mai mari decât cea a întregii pieţe de asigurări de viaţă au fost înregistrate de:
· clasa B1 - Asigurări de accidente şi boală (cu o creştere de 174,87%)
· clasa IV - Asigurări permanente de sănătate (cu un ritm de creştere de 37,83%)
· clasa I – Asigurări de viaţă, anuităţi şi asigurări de viaţă suplimentare (cu 31,60%)
Precizare: conform legislaţiei în vigoare, un asigurător autorizat să practice asigurări de viaţă poate subscrie şi asigurări ale căror riscuri sunt aferente claselor de asigurări generale B1–Asigurări de accidente şi B2-Asigurări de sănătate, fără a i se impune deţinerea unei autorizaţii distincte pentru asigurările generale.
V. Indemnizaţii brute plătite (despăgubiri plătite)
· In 2007, acestea au fost în valoare de 3,35 miliarde lei (cu 27,71% mai mult decât în 2006), din care:
· pentru asigurări generale – 3,17 miliarde lei (în creştere cu 27,61%). În total indemnizaţii, reprezintă 94,6%.
· pentru asigurări de viaţă – 0,18 miliarde lei (în creştere cu 29,41%). În total indemnizaţii, reprezintă 5,4%.
· Cele mai mari ponderi în indemnizaţii plătite pentru asigurări generale au fost deţinute de următoarele clase de asigurări:

· clasa III -- Asigurări de mijloace de transport terestru, altele decât cele feroviare (53,6% din totalul aferent asigurărilor generale)
· clasa X - Asigurări de răspundere civilă a autovehiculelor (cu o pondere de 22,8%)

· clasa XIV - Asigurări de credite (13,3%)
VI. Rezerve tehnice (valori brute)
· In 2007, rezervele tehnice brute constituite de societăţile de asigurare au fost de 7,37 miliarde lei, în creştere cu 37,35% faţă de nivelul existent la sfârşitul anului 2006.
· Structura pe cele două categorii de asigurare este următoarea:

· Rezerve tehnice brute pentru asigurări generale: 4,48 miliarde lei (în creştere cu 43,21% faţă de anul precedent)
· Rezerve tehnice brute pentru asigurări de viaţă: 2,89 miliarde lei (în creştere cu 29,16% faţă de anul precedent)

· În ceea ce priveşte asigurările generale, valoarea cumulată a rezervei de daune şi a rezervei de daune neavizate a reprezentat 36,7% din total rezerve pentru asigurări generale. Faţă de nivelul din 2006, valoarea cumulată a celor două tipuri de rezerve menţionate a crescut în 2007 cu 56,65%.
PROGNOZĂ: estimăm că, până în anul 2017, piaţa asigurărilor din România va atinge un nivel de prime brute subscrise de circa 7,5 miliarde euro (corespunzând unei creşteri medii anuale de 13 – 15% în euro)
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