FEDERATIA PATRONATELOR DIN TURISMUL ROMANESC

TURISMUL IN ROMANIA IN ANUL 2007
1.Evolutia capacitatilor din structurile hoteliere.

In 2007 se constata o reducere cu cu 1,3% a capacitatilor din structurile turistice cu functiuni de cazare (de la 287158 locuri la 283701locuri), reducerea cea mai importanta respectiv 6439 locuri, fiind in alte unitati (campinguri, cabane,tabere etc). Au crescut capacitatile din pensiunile turistice urbane cu 1001 locuri si cele din pensiunile rurale cu 1057 locuri Acest fenomen poate fi explicat prin volumul mai redus al efortului financiar necesar investiiilor in pensiuni turistice si cresterii interesului pentru aceasta forma de turism.

Este de remarcat efortul investitional in dezvoltarea si modernizarea structurilor turistice de categorie superioara , ritmul de crestere a capacitatilor in aceste categorii fiind de +24,3% la 5 stele, de +5,2% la 4 stele, de +12,0% la 3 stele.
 S-au redus capacitatile din structurile de categorii inferioare ( -2,2% la categoria 2 stele, - 4% la categoria 1 stea, -16,6% la cele neclasificate). Acesta este un semnal pozitiv ce ne indrituieste sa afirmam ca in zona infrastructurii turistice au loc fenomene cu efecte favorabile asupra dezvoltarii turismului in tara noastra.

2. Calatorii internationale la frontierele Romaniei

Anul 2007 poate fi caracterizat ca un an cu ritm de crestere deosebit a intrarilor de vizitatori straini la frontiera, cresterea fiind de 27,9% (6036999 in 2006, 7721741 in 2007). Sosirile din Europa cresc cu 28,1% fata de anul precedent, iar cele din Uniunea Europeana cresc cu 50,2  Pe tari de provenienta cresteri importante s-au consemnat la: Bulgaria (+104,9%), Austria(+43,9%), Franta (+42,5%), Italia (+43,1%), Germania (+38,2%), Regatul Unit (+31,1%). S-au inregistrat cresteri importane ale sosirilor din Ucraina (+66,2%), Turcia (+29,7%), in timp ce sosirile din Republica Moldova au scazut cu 25,6,0%..

Calatoriile romanilor in strainate au crescut cu 23,2% (8.905.764 in 2006, 10.979.756 in 2007)., diferenta dintre calatoriile romanilor in strainatate si intrarile de straini in tara fiind de 3,25 milioane persoane. Prin agentii de turism au plecat in strainatate 614 328 de persoane ceea ce reprezinta 5,6% din totalul de 10.979.756 romani plecati in strainatate.
3. Utilizarea capacitatilor de cazare turistica

In anul 2007 se inregistreaza cu 12,2% mai multi turisti in structurile hoteliere , la romani sporul fiind de 12,1% , iar la straini se consemneaza o crestere de 12,4%.

La innoptari se inregistreaza o crestere de 8,04 % pe total, la romani cresterea fiind  de 8,0% , iar la straini de 10,6%. Prin agentii de turism au fost cazati 23% din romanii gazduiti de structurile hoteliere (1.249.240 fata de 5.420.968).

Zona statiunilor balneare inregistreaza o crestere de 5,9% a numarului de turisti, numarul de innoptari fiind mai mic cu 0,4%. Zona litoral consemneaza o crestere cu 16,0 procente a numarului de turisti si cu 8,2 procente a numarului de innoptari.

Zona montana inregistreaza o crestere cu 12,9 procente a numarului de turisti cazati si o crestere cu 7,5 procente la numarul de innoptari.

Si in anul 2007 se remarca tendinta de reducere a duratei medii a sederii in structurile hoteliere, rezultata din accentuarea circulatiei turistice la sfarsit de saptamana si din tendinta de fractionare a vacantelor, fenomen care se manifesta tot mai pregnant si in tara noastra.

4.Rapotul dintre turistii straini intrati in Romania si cei cazati in structurille de cazare turistice

In anul 2007 au intrat in Romania un numar de 7.721.741 straini din care 1.550.957, respectiv 20,1 %, au beneficiat de servicii de cazare in structuri turistice cu functiuni de cazare. 

Situatiile cele mai favorabile s-au inregistrat la sosirile din: Spania  (89,0%), Danemarca (74,6%), Regatul Unit (64,2%), America de Sud (64,9%), America de Nord (63,4%) ,Elvetia (60,5%), Asia si Australia cu cate 60,2%, Olanda (58,5%), Belgia (54,75), Germania (49,6%), Italia (48,8%).Suedia (51,9%), 

Situatiile cele mai nefavorabile se regasec in cazul sosirilor din Repulica Moldova (1,6%), Ucraina (1,7%), Bulgaria (2,4%),  Serbia (3,6%), Ungaria (5,5%),Slovacia (7,3%), Turcia (9,2%), Republica Ceha (16,7%), Polonia (17,4%).

Trebuie remarcat faptul ca din cei 1,5 milioane de turisti straini care au beneficiat de servicii de cazare in structuri turistice din Romania in anul 2007 doar 153.532 turisti adica circa 10% au apelat la serviciile agentiilor de turism din Romania
5. Activitatea agentiilor de turism

Agentiile de turism au inregistrat rezultate mai mici fata de cele  din 2006 la actiunile turistice interne, numarul turistilor antrenati in astfel de actiuni, pe total , fiind cu 2,1 procente mai mic  (1275951 in 2006, 1249240 in 2007), iar numarul de turisti zile fiind cu 2,2% mai mic fata de cel din 2006.

Actiunile organizate in zona litoral inregistreaza un spor de 8,2% la turisti si de 6,8% la turisti zile. 
In zona montana s-a inegistrat o diminuare a numarului de turisti cu 9,1%, iar a numarului de turisti zile cu 22,5%. In zona statiunilor balneare s-a redus cu 0,7% numarul turistilor iar numarul de turisti zile cu 7,4%.

Actiunile turistice externe au cunoscut o dezvoltare remarcabila, cresterea fiind de 29,0% la numarul de turisti (476126 in 2006, 614328in 2007) si de 26,3% la numarul de turisti zile. Principalele beneficiare ale acestor cresteri au fost; Turcia (+46,6%), Bulgaria (+106,4%).Tarile cu traditie ca Italia, Spania , Franta, Grecia s-au mentinut in preferintele romanilor la nivelul anului anterior. Explicatia cresterii numarului de calatorii in strainatate  consta in ameliorarea nivelului de trai al populatiei, dorinta de calatori si a lua contact cu alte culturi si civilizatii, calitatea serviciilor turistice oferite, libertatea de a calatori in Europa.

                                       *             *

                *

 Anul 2007 a fost si din punct de vedere al turismului, anul aderarii la Uniunea Europeana. Eliminarea oricaror restrictii de calatorie in spatiul comunitar pentru cetatenii romani a impulsionat si mai mult plecarile romanilor in strainatate in dauna calatoriilor pentru vacante in Romania. Pe de alta parte am asistat la o crestere semnificativa a sosirilor de turisti din Uniunea Europeana, fapt determinat de dorinta cetatenilor UE de a cunoaste mai bine noii membri ai UE.

6. Tendintele turismului in Romania in anul 2008
Si in anul 2008 se manifesta interesul strainilor pentru vizitarea tarii noastre si in acest sens este previzibila o crestere cu 28-30% fata de anul 2007 a numarului de straini ce vor intra in Romania.

Nici interesul romanilor de a pleca in strainatate nu se va diminua, astfel ca se asteapta o crestere cu 30-32% a numarului celor care vor pleca in strainatate.

Evolutia infrastructurii turistice va continua trendul ascendent al ultimilor ani si in aceste conditii , tot mai multe unitati de categorii inferioare  vor trece, prin modernizari, la categorii superioare, reducandu-se astfel progresiv poderea categoriilor inferioare.

Toate unitatile noi aflate in constructie si cele in modernizare vor fi incadrate la categoriile 3-5 stele.

Si cu privire la utilizarea capacitatilor de cazare apreciem o evolutie pozitiva in anul 2008, cresterea numarului de turisti in structurile hoteliere fiind de circa 13%.
Apreciem ca in anul 2008 se va imbunatati raportul dintre turistii care intra in Romania si cei care apeleaza la servicii de cazare, raportul actual de 20,1% fiind total necorespunzator.
Daca in cazul sosirilor din tarile vecine se poate justifica procentul redus al celor care solicita servicii de cazare prin durata mica a sederii in Romania (trafic la frontiera), in cazul sosirilor din celelalte tari consideram ca nu exista suficienta preocupare pentru promovarea turismului de incoming si nu excludemsi unele inadvertente in colectarea datelor.
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