Discutia Saptamanii difuzata de HotNews.ro si BBC, 15 iunie 2008

Realizator: Dan Tapalaga

Filmul localelor vazut de Catalin Mitulescu, Alexandru Solomon si Corneliu Porumboiu

Despre politica si film, cu trei regizori din noul val. Astazi sunt alegeri locale, turul II, cu alegatori sceptici dar si cu personaje, candidati, cu scene si scenarii pitoresti. Cei trei regizori din noul val s-au departat de politica anilor ’90, de incrancenarea filmelor despre comunism sau tranzitie. Ataca in filmele lor teme politice mai relaxati, cu oameni obisnuiti cu mici povesti, de viata. Este cel putin unul dintre motivele pentru care i-am invitat astazi, 15 iunie, sa vorbeasca despre cum vad ei politica astazi, cum vad campania electorala si personajele care au populat-o, cum si-ar aminti, de exemplu despre mineriada din 13-15, ca tot se implinesc 18 ani, sau de alte evenimente din istoria recenta. Si acum prezentarile: Catalin Mitulescu, celebru pentru Cum mi-am petrecut sfarsitul lumii. Va fi cu noi si Corneliu Porumboiu, il stiti de la A fost sau n-a fost.[Iar in studio va fi cu noi Alexandru Solomon, ati auzit sigur despre Razboi pe calea undelor sau despre Marele jaf comunist. 

Rep: Catalin Mitulescu, s-a incheiat epoca filmelor cu teme politice?

CM: Ce inseamna teme politice?

Rep: Ce-am auzit

CM: Teme mari?

Rep: Teme mari, de pilda se implinesc 18 ani de la mineriada din 13-15 iunie. Asta ar putea fi o tema pentru un regizor din noul val, sa zicem? 

CM: Din punctul meu de vedere, nu. Pentru ca mi se pare ca suntem sufocati de temele astea mari, care se striga. Si fiecare isi cauta o intimitate, isi cauta o viata normala si atunci apar alte teme care par mici , dar care pentru mine sunt importante.

Rep: De exemplu?

CM: De exemplu, ce inseamna sa te simti singur in Spania si ce inseamna pe urma sa te intorci acasan si sa te simti tot singur. Pentru mine asta e o tema importanta pentru ro- mani acum.

Rep: Adica, viata s-a mutat din Romania in alta parte, s-a mutat afara?

CM: Viata cred ca isi cauta o normalitate. Daca vorbim de politica in felul asta, eu ma instrainez de modul in care se face politica la noi acum. Pentru ca subiectele mele, lucrurile care ma intereseaza pe mine nu sunt mari, nu sunt strigate, nu sunt atat de incarcate de nervi, sunt lucruri care apar intr-o liniste a mea, lucruri care pentru mine au un inteles, o anumita profunzime si sunt lucruri care pe mine ma intereseaza.

Rep: Corneliu Porumboiu a atacat teme politice, revolutia, e drept, mai relaxat, cum spuneam si la inceput, dar, de pilda mineriada, Corneliu Porumboiu, mai e o tema de actualitate, s-ar mai putea face film despre teme precum mineriada?

CP: Da, cum sa nu.. Depinde de fiecare regizor. Fiecare autor are temele lui, are o anumita varsta, e preocupat de anumite lucruri. Eu, unul, nu as face, dar pot exista regizori care sa abordeze acest subiect.

Rep: Dar temele politice, discutam aici despre disparitia lor din cinematografie sau din tematica filmelor de astazi. E corecta perceptia asta?

CP: Fiecare film, pana la urma, este politic intr-un fel sau altul. Fiecare regizor se simte, in felul lui, a fi de stanga sau de dreapta. Dar, pe de alta parte, cred ca noi ne referim putin gresit la filmele politice. Raportarea sau definitia filmului politic e data probabil pentru dvs de filemle facute inainte de ’89, nu?

Rep: Si dupa ’89, cel putin in anii ’90, de generatia lui Pintilie, Danieluc, Pita. Acolo am avut filme cu tematica sau cu incarcatura politica apasatoare, grea, si despre mineri si despre revolutie, genul asta de filme mai prinde in Romania acum?

CP: De prins, nu prea prinde nici un de fel de film in Romania. Era un fel de a face film care vine de dinainte de ’89 si e o marca a unei alte generatii. 

Rep: Ne uitam la campania electorala, Alexandru Solomon. Esti mai aproape de filmul documentar, mai aproape si de jurnalism, poate, si de viata politica. Cum ti s-a parut campania asta electorala, bine sau prost regizata?

AS: Trebuie sa va dezamagesc din prima, nu am urmarit-o deloc. Dintre toate campaniile electorale de pana acum, cel mai putin am fost interesat de asta, din cauza ofertei de oameni. Nu ma intereseaza nici unul dintre candidati drept sa spun. Asa incat m-am simtit foarte departe de treaba asta. 

Rep: Catalin Mitulescu, aceeasi perceptie?

CM: Da, Spuneam mai devreme ca ma simt din ce in ce mai strain de clasa noastra politica. Pentru ca traiesc in Romania si imi doresc ca lucrurile sa evolueze intr-o anumita directie, imi doresc normalitatea asta si am sentimentul ca, cei care fac politica au alte prioritati, au alte drumuri de batut.

Rep: Pe de alta parte, viata e si acolo. Am vazut cazul Stefanesti, de pilda, Alexandru Solomon. Nu te-ar fi tentat sa faci un documentar despre cum s-au furat alegerile la Stefanesti si Sintesti sau e prea mic, derizoriu?

AS: Eu cred ca deocamdata e derizoriu, si apoi exista doua lucruri putin decalate in ceea ce vorbim noi. Cred ca vorbiti de un soi de ton al filmelor de dupa ’90 care era mai inversunat, care era mai partizan si ceea ce spuneti este ca filmele despre revolutie, de exemplu,  care au aparut in ultimii 4-5 ani, care se petrec in preajma revolutiei, nu sunt despre revolutie, nu mai au tonul asta partizan si incrancenat si asta e foarte bine, inseamna ca s-a luat un pic de distanta si, in fond, incarcatura umana, problematica umana e mai importanta decat  cea istorica in filmele astea. Acesta e un lucru. Si in al doilea rand, de ce numai subiectele astea mari de tip mineriada ar fi subiect de film? Eu nu cred in tirania subiectului, cred in intalnirea dintre un autor si un subiect care da o tema. Or,  tema nu poate fi mineriada. Mineriada nu e o tema, e un eveniment istoric si ce facem cu el ca oameni de film il transforma intr-o tema sau nu. asta vreau sa zic.

Rep: Corneliu Porumboiu, vreau sa te intreb daca ai urmarit campania eletorala si cu ochi de regizor, cum ai vazut-o, bine sau prost regizata?

CP: Nu prea am urmarit-o nici eu. Am vazut ceva din circul de la Stefanesti …

Rep: Acolo parea un film..

CP:… da, era un film prost. Ceea ce mi s-a parut trist si ceea ce a relevat pana la urma Stefanesti, este ca sunt lucruri care se intampla probabil de foarte multi ani si acum ies la iveala, in 2-3 sate. Ma refer la tipul asta de vot. Si asta e trist daca ne gandim ca de 18 ani functionam intr-o democratie aproximativa.

CM: Cand m-ai intrebat mai devreme am avut senzatia ca ma intrebi pe mine ca alegator, cum mi s-a parut campania electorala si daca simt acum nevoia sa ma duc sa votez sau nu. Dar inteleg ca ma intrebi cum mi se pare mie, fiind regizor, campania electorala. Ca alegator, ti-am spus, ma instrainez de clasa politica pentru ca nu-mi propune ceva care pe mine ma intereseaza si o sa spun si despre ce m-ar interesa sa se vorbeasca in campania electorala ca sa ma atraga pe mine sau poate sa te atraga si pe tine, sa-l atraga si pe Alecu, pe Porumboiu, sa fie participanti, ca vad ca toti ne-am instrainat si nu ne mai intereseaza. Ar fi niste teme care ne-ar atrage in campanie.

Rep: De exemplu, ce-ar trebui sa auzim?

CM: Iti dau un exemplu de tema care nu e mare, dar pentru mine e importanta. Mi-ar fi placut ca cineva in campania electorala sa vorbeasca despre, sa zicem, bannerele care stau peste ferestre, sa puna problema asta. Daca ar trebui data o lege sa se interzica banner-ele astea sau nu. Si tot ce inseamna tema asta, pentru ca tema asta ar deschide o discutie foarte interesanta despre ce inseamna sa traiesti acum in Romania. 

Rep: N-a vorbit nimeni despre asta.

CM: Nu, n-a vorbit nimeni si mie asta mi se pare o tema foarte importanta, pentru ca mie mi se pare ca sunt umilit ca om, ca roman, de fiecare data cand merg pe strada, cand vad banner-ele deasupra ferestrei, sunt umilit eu pentru ca imi populeaza spatiul meu vital, vizual, viata mea si ma gandesc la toti oamenii aia care accepta pentru niste sume sa li se acopere ferestrele.

Rep: Tu, Alexandru Solomon, ce-ai fi vrut sa auzi in campania asta pe care n-ai urmarit-o?

AS: NU stiu ce as fi vrut. Eu fac acum un film despre traficul din Bucuresti si felul in care asta ne exprima pe noi ca fiinte uneori omenesti, alteori mai putin.

Rep: Aici ai intuit, ca si polticienii, ca e principala tema de campanie electorala

AS: Nu stiu daca e o tema. Pe mine nu ma intereseaza starea drumurilor, infrastructura, lucruri pe care nu le putem modifica decat foarte greu . Asta, intr-adevar e treaba politi-cienilor,. Pe mine ma intereseaza ce inseamna asta pentru conditia noastra de oameni, cum ne modifica asta viata, cum spune si Catalin. Paradoxul este ca, pe de-o parte, ma simt tot mai strain de jocurile astea politice, pe de alta parte, simt ca fac filme din ce in ce mai politice.

Rep: Adica?

AS:…Pentru ca si Marele jaf comunist si Razboi pe calea undelor sunt filme, pana la urma, politice, ai sa-mi spui, despre trecut. Dar eu cred ca trecutul asta il caram dupa noi, e cu noi in fiecare zi.

Rep: Dar e un salt destul de ciudat din Marele jaf comunist, din Europa libera, film despre postul de radio, sa treci, iata, la o tema care pare totusi mult, mult mai mica si derizorie: traficul din Bucuresti.

AS: Putem sa spunem ca e derizorie, dar sunt bune temele astea aparent derizorii… 

CM: Nu e derizorie, este esentiala…

Rep: …esentiala, dar ce vrei sa spui despre traficul din Bucuresti in filmul tau?

AS: Exact ce-ti spun. Caut sa vad in ce masura relatia noastra ca soferi si pietoni intr-un oras de soiul asta, al Bucurestiului, exprima un anumit tip de relatie in societate, exprima agresivitate, violenta, lipsa de respect fata de celalalt, calcarea in picioare a celor slabi, negocierea absolut fatisa in lipsa de respect fata de lege, samd. Eu cred ca asta exrima felul in care noi functionam ca societate. 

CM: Frustrarea mea, spuneam mai devreme, si de ce nu-mi place campania asta electorala si de ce nu-mi plac nici emisiunile, pentru ca am incercat sa vad, sa ma simt reprezentat, sa vreau sa votez, am incercat m-am uitat …pana la urma, chiar voibind de Stefanesti, cazul este speculat. Am senzatia ca singura intentie a presei este sa faca rating pe cazul asta, dar nu vad nici o propunere, nu vad nici un gand al celui care face presa sa transmita ceva dincolo de cazul Stefanesti.

AS: este un soi de comercializare, mai ales la televiziune, in campanie.

CM:…si atat. Se comercializeaza scandalul asta…

Rep: Si asta se intinde pe toata campania, domina intreaga campanie?

CM: da, am senzatia ca e o dezorientare generala. Vorbim de trafic, de exemplu, e simplu,  ce sa faci ca sa nu mai ai trafic .. deocamdata, poate maine ear trebui pusa o taxa pentru masinile care vin in centru, sa zicem, Vrem asta sau nu?  Ar trebui cu curaj pusa tema asta, intri in centru platesti o taxa. Subventionarea bicicletelor, lucruri punctuale spuse cu cura, ca nu poti sa faci oa utostrada…

Rep: Politicienii nu vorbesc in campanie despre taxe, le pun dupa ce ajung la putere.

CM: Da, dar nici presa, nici cel care intreaba nu pun niste lucruri foarte concrete: ce faci tu maine, hai sa fim seriosi ca n-o sa faci metrou de azi pana maine, si totul pluteste intr-o ignoranta, nu se pune punctul pe i, nu se spun lururile pe bune. Si daca nu se spun lucrurile pe bune, e mult zgomot, in spate nu sunt decat intentii de a face rating, de a mai transmite niste lucruri aproximative, considerand ca in felul asta te duci si votezi, nu mai voteaza nimeni pe lucruri aproximative, ratingul nu ne mai intereseaza, la un moment dat nici nu mai vreau sa am televizor acasa, ma ducn in weekend, sau ma duc la mare, si asa sunt 30% cei care merg la vot, oricum cei care merg la vot nu suntem noi, se intampla asa, asta inseamna instrainare, pur si simplu nu ne mai intereseaza politica…

Rep: Nu e bine ca se intampla asta, pana la urma.

CM: e groaznic, petru ca politicienii au un electorat pe care il controleaza foarte simplu cu cadouri, asa cum am auzit ca se intampla, un electorat foarte sarac, in general pensionari, un electorat pe care pur si simplu il controleaza cu telefoane, cu cadouri, cu cadouri de ziua lor, asa se intampla la Constanta, si atunci noi ne vedem de treaba noastra, mergem in weekend, ne plimbam, inchidem televizorul, sau nu mai avem televizor acasa, si politicienii au un electorat , 20% cat o sa mai fie, pe care il controleaza si ei merg intr-o parte cu tara asta si fac statui care pe noi ingrozesc si noi ne inchidem in casa, inceracm sa n-avem banner in fata sau mergem in vacanta la Paris si ne instrainam pur si simplu. Si presa, in tot jocul asta, nu vad o voce care sa vorbeasca si pentru noi cei care ne instrainam. Vocile care vorbesc in presa am senzatia ca sunt preocupate doar de rating, nu sunt preocupate nici macar sa spuna lucrurile pe bune, ce e in spate la Stefanesti, da nene, spune, cat s-a dat la aia, hai sa vorbim despre asta….asta e foarte rau, pe bune. Ei au treaba lor, noi incepem sa avem treaba noastra, ei au un electorat acolo pe care il tin intr-o cutiuta si stiu ce sa dea electoratului ca sa-l voteze pe unul sau pe celalalt. O sa vedem campanii electorale in care unii o sa incerce cu telefoane mobile sau cartele sa poata sa isi obtina voturile, si altul o sa incerce cu gaini, cu chesti din astea, si asta o sa fie in campania electorala.

AS: Problema mea ca bucurestean eu cred ca mi-o rezolv in doua feluri. In primul rand ca ma simt cetatean prin ceea ce fac eu ca meserie, de cineast si documentarist. Pe de-o parte, imi rezolv aceasta misie cetateneasca asa. In al doilea, rand iti dau un exemplu concret, eu stau pe o strada mica, undeva langa Piata Unirii, si strada asta mica s-a as-faltat  in ultimii ani, drept care a devenit o strada foarte circulata si mare, pentru ca este un detour pentru caei care incearca sa evite o intersectie aglomerata, incat dimineata se circula cu 80-90/h si am doi copii, am crescut pe strada, mi-e frica sa-i las la jumate de metru in fata portii. Drept care am ajuns la primarie sa le cer niste bumpere, cum se cheama, niste obstacole contra vitezei. Primaria mi-a aprobat, dar de la Administratia strazilor nu s-au instalat pentru ca mi s-a zis ca au treburi mai importante de facut  in Bucuresti, problema mea e asta. Ce se negociaza intre x si y la nivel de capitala, interese de miliarde de euro, si de impartit bani din investii, nu e problema mea. Nici nu am cum s-o influentez, daca as putea i-as spulbera. Dar nu pot. Problema mea a fost sa adun opt vecini de pe strada care sa-mi semneze o petitie catre primarie sa instalam aceste lucruri pe strada si am facut-o si eu cred ca asa se va schimba ceva in orasul asta.

Rep: Foarte, foarte interesanta perspectiva. Corneliu Porumboiu, chiar daca vii din Vaslui, problema ta in Bucuresti care e?

CP: Problema mea in Bucuresti? Bineinteles, traiesc aici, am si eu o fetita, de la trafic pana la gradinita, la parc, astea sunt problemele mele.

CM: Asta e groaznic, scuza-ma Cornel, ca pe de o parte ne instrainam, si nu mai mergem la vot, dar de fapt si noi avem probleme foarte mari. El spune ca pe strada se circula cu 80/h. Eu am lasat copiii, si pe trotuar si, vorbesc foarte serios, trec masinile pe trotuar si n-am fost atent cu ei.., si se intampla lucruri din astea, pe langa bannere. Am auzit ca in Brazilia, in nu stiu ce oras, a fost ales un primar care pur si simplu a interzis toate banner-ele si acum e un peisaj foarte frumos, au ramas schelele..

Rep: Catalin Mitulescu, nu cumva daca dam banner-ele jos din Bucuresti arata mult mai urat orasul asta?

CM: Doamne fereste! Cum poti sa spui asa ceva?...Nu.

Rep: Cladirile sunt cam urate.

AS: Pai, dar noi o sa acoperim mizeria cu niste poze …ce vreti sa facem? asta e solutia?

CP: Asta cu banner-ele e chiar o problema estetica, eu unul n-as admite.

CM: eu citesc lucruri pe care nu vreau sa le citesc tot timpul. Si un banner pus pe ferestre, crede-ma, ca nu stiu unde mai gasim, in Africa, serios, nu se poate sa fie asa ceva. Bine, e o batrinica acolo care se ajuta la pensie, si ea  n-are fereastra…gandeste-te cum e lucrul asta, daca interzici bannerul ii iei niste bani de pensie, dar lucrul asta ar trebui discutat. Si tu vezi cum cresc toate blocurile, se acopera de bannere, blocuri, case.

Rep: Corneliu Porumboiu, ai problema asta la fel de pregnant cum o are Catalin Mitulescu, adica te enerveaza in asa hal banner-ele din Bucuresti?

CP: Banner-ele nu, pe mine nu. Imi petrec mult timp in masina, nu prea vad, sincer.

CM: ce nu vezi?

CP: Nu prea le vad, nu prea le citesc. Intre casa si birou, tot timpul in masina, nu prea am timp.

Rep: Inseamna ca o sa urmariti cu mare interes filmul lui Alexandru Solomon despre trafic.

CP: Asta da, intr-adevar, pentru ca trebuie sa fii foarte atent. Sunt atat de atent la trafic, incat nu mai am timp de nimic.

Rep: Va creeaza o problema discursul media, Alexandru Solomon, si ne intoarcem la Corneliu Porumboiu.

AS: Este o problema discursul media, in special discursul de televiziune in Romania. Dar cred ca singurul lucru bun care ni se intampla este ca audienta televiziunii scade pe zi ce trece si eu cred ca asa cum politicienii au din ce in ce mai putini votanti si televiziunile au din ce in ce mai putini spectatori. Lumea se va reorienta catre alte surse de informare care sunt poate mai decente, mai putin superficiale, mai putin comerciale, Internetul joaca un rol fenomenal si la ultimele mele discutii cu oameni dupa proiectia lui Cold Waves, tinerii spun din ce in ce mai des ‘nu am televizor in casa, sau daca am avut, l-am dat. Ma informez altfel’. Si cred ca asta se va intampla si e singura veste buna.

CM: Aruncati televizoarele pe geam si chiar daca veti avea un banner acolo, in dreptul geamului…

AS;…il rupeti si pe ala

CP: …nu, ca e campionatul european…

Rep: Deci dupa campionatul european.

AS: Asta nu inseamna ca cinema-ul isi va recastiga spectatorii, dar oricum e o concurenta neloiala aici, intre televiziune si cinema.

Rep: Corneliu Porumboiu, se muta si filmele, usor, usor, pe net? Adica de ce sa mai merg la cinematograf cand pot gasi filmuletele tale pe care le-am si vazut la sala, cateva, pe youtube, de pilda. Scurt metrajele sunt acolo.

CP: Nu, nu cred ca se va muta, intr-adevar, cinema-ul poate va scadea ca si …Este un anumit tip de receptare in sala de cinema, eu cand fac un film ma gandesc la ritmul, la estetica pe care ti-o da un ecran mare de cinema, sunt cu totul altfel de motivatii.

Rep: E o speranta pentru filmele romanesti, se castiga bani din filmele facute de voi?

CM: Se castiga o parte aici, foarte mica, in Romania si eu am dat DVD-ul fimului cu [….] cu ziarul, a fost filmul imediat la TV dupa aia, adica gasim solutii locale, sa fim cat mai vazuti si Cornel si toti incercam lucrul asta, incercam sa ne adaptam. E o piata grea si asta e trist ca e piata noastra, e publicul nostru si aste e foarte trist si asta spunea si Cornel mai devreme. Dar la noi numarul de spectatori trebuie sa creasca, n-ai cum altfel…

CP: si va creste…

CM: oamenii incep sa iasa in weekend, vor sa vada si un film, se duc seara, sunt spectacole si la 11 noaptea…

AS: Ca sa revenim la tema politica pe care ne-ai dat-o, a fi intr-o sala de cinema inseamna a fi intr-o comunitate . Or asta are o forta, faptul ca sunt intr-o comunitate, comunic cu ceilalti chiar in intuneric acolo in sala de cinema. Unii reactioneaza la film intr-un fel, mai zgomotos sau mai putin, efectul se potenteaza nu numai prin faptul ca sunt in intuneric in fata unui ecran supradimensionat, ci si pentru ca sunt intr-un grup. Ca si cum ai vedea meciul in piata. E altceva decat sa-l vezi pe un ecranel acasa, singur.

