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Noi sancţiuni pe piaţa pensiilor private


 
CSSPP a sancţionat, cu amendă contravenţională în valoare de 0,5% din capitalul social, ING ASIGURĂRI DE VIAŢĂ pentru încălcarea prevederilor art. 86 din Legea nr. 204/2006 privind pensiile facultative, cu modificările şi completările ulterioare şi a Hotărârii nr.21/2008 a Consiliului CSSPP, privind externalizarea activităţii de administrare şi investire a activelor fondului de pensii, în contextul legal al sistemului pensiilor private din România.
CSSPP a luat decizia sancţionării ING ASIGURĂRI DE VIAŢĂ în baza prevederilor art.121 alin.(1) lit. k), alin.(2) lit. b) şi alin.(4) lit. a) din Legea nr. 204/2006 privind pensiile facultative, cu modificările şi completările ulterioare. Totodată, în termen de 30 de zile de la data comunicării deciziei de sancţionare către administrator, ING ASIGURĂRI DE VIAŢĂ are obligaţia să înceteze contractul de management al activelor încheiat cu ING Asset Management B.V. The Netheerlands - Sucursala Bucureşti pentru activele fondurilor de pensii facultative ING Clasic şi ING Optim, şi să efectueze toate demersurile ce se impun pentru respectarea prevederilor legale şi ale Hotărârii Consiliului CSSPP nr. 21/2008.

CSSPP a mai sancţionat, cu amendă contravenţională în valoare de 0,5% din capitalul social, ING FOND DE PENSII pentru încălcarea prevederilor art. 24 din Legea nr. 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat, republicată, cu modificările şi completările ulterioare şi a Hotărârii nr.21/2008 a Consiliului CSSPP.
CSSPP a luat această decizie în baza prevederilor art.141 alin.(1) lit. g), alin.(2) lit. b) şi alin.(4) lit. a) din Legea nr. 411/2004. Totodată, în termen de 30 de zile de la data comunicării deciziei de sancţionare către administrator, ING FOND DE PENSII are obligaţia să înceteze contractul de management al activelor încheiat cu ING Asset Management B.V. The Netheerlands - Sucursala Bucureşti pentru activele Fondului de Pensii Administrat Privat ING şi să efectueze toate demersurile ce se impun pentru respectarea prevederilor legale şi ale Hotărârii Consiliului CSSPP nr. 21/2008.

Vă dorim o zi bună!
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