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Uniunea Naţională a Judecătorilor din România este ingrijorata sa constate ca statul de drept in Romania devine o notiune fara fond atata vreme cat o comisie parlamentară nu intelege rolul celorlalte puteri constituite în stat, incalcand in mod voit principiul ce constituie un pilon al unui stat de drept, şi anume separarea puterilor în stat (principiu consacrat de altfel în Constituţia României la art. 1 paragraf 4).
Astfel, Comisia Juridică, de disciplină şi imunităţi a Camerei Deputaţilor a procedat, în ce priveşte propunerea pe care trebuia să o facă Plenului Camerei, la o veritabilă judecată a unor cauze penale, în sensul că a procedat la audieri, la analizarea unor probe şi, cel mai grav lucru, a tranşat cauzele din punct de vedere juridic ca o veritabilă instanţă de judecată.

Ca o ilustrare a acestei constatări, într-unul din cazuri Comisia face aprecieri de natură jurisdicţională, depăşind limitele puterii legislative (în cauza privind pe dl. Adrian Năstase), Comisia apreciind că nu poate fi cerută declanşarea urmăririi penale de către Camera Deputaţilor „întrucât, pe fond, din analiza probelor existente la dosar, nu reies elemente care să justifice această cerere” (extras din Raportul Comisiei).Este ingrijorator si alarmant faptul ca o comisie parlamentara da astfel de verdicte, cand de fapt rolul sau este cu totul altul.

Reamintim că tocmai Curtea Constituţională a arătat, în cuprinsul Deciziei nr. 1133/2007 (de declarare a neconstituţionalităţii unei ordonanţe de urgenţă prin care s-a încercat, de asemenea, încălcarea principiului separaţiei puterii judecătoreşti cu privire la aceeaşi cerere de urmărire penală) că „Autorităţilor prevăzute la art. 109 alin. (2) nu li se poate impune, fără să se încalce principiul separaţiei puterilor în stat, prevăzut de art. 1 alin. 4 din Constituţie, obligaţia de a efectua cercetări proprii sau de a încredinţa unor structuri extrajudiciare verificarea faptelor penale cu care sunt sesizate Ministerul Public, de alte organe ale statului sau de cetăţeni. Asemenea cercetări au caracterul de urmărire penală sau de acte premergătoare urmăririi penale şi sunt cu totul străine statutului juridic constituţional, rolului şi funcţiilor autorităţilor publice menţionate”.
Or, prin efectuarea de astfel verificări a faptelor penale (audieri pe fondul cauzelor care fac obiectul sesizărilor Ministerului Public, precum şi analiza probelor, dar şi concluzii de natură jurisdicţională date cauzelor asupra cărora Raportul trebuia să dea un simplu aviz), apreciem ca în mod clar Comisia şi-a încălcat rolul constituţional. Aceasta trebuia să se limiteze la a da un aviz, nu sa se constituie într-o adevărată instanţă de judecată.

UNJR apreciaza că în aceste cazuri nu se mai poate vorbi de un pericol la adresa statului de drept, pentru că atentatul împotriva statului de drept este ca şi produs prin modul în care Comisia a înţeles să procedeze în cele două cazuri. Ne aflam in situatia in care putem vorbi de abolirea puterii judecătoreşti, care se distinge tocmai prin independenţă jurisdicţională (independenţă cu care Comisia nu este investită constituţional), şi de preluarea unui adevărat monopol al justiţiei de către puterea legiuitoare în acest tip de cauze.

Se pare că, în fapt, Constituţia României a devenit un obiect de lux, greu de găsit şi de folosit şi care, iată, ajunge să fie folosită în folos propriu de o singură putere în stat, şi anume de puterea legiuitoare. 
Preşedinte,

Dana Gârbovan
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