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Subiect: Comunicat de presa
Orange şi RIM lansează BlackBerry Bold în România

Bucureşti, 10 septembrie. Orange şi Research In Motion (RIM) – (Nasdaq: RIMM; TSX: RIM) anunţă lansarea noului BlackBerry® Bold™ cu capacităţi 3G pe piaţa românească. 

Cu BlackBerry Bold smarphone, clienţii Orange pot beneficia de vitezele mari de transfer de date HSDPA, de modulul Wi-Fi® integrat, precum şi de o gamă bogată de functii multimedia. Disponibil în versiunea cu exterior negru lucios, cadru din crom satinat iar pe spate avand un aspect elegant care imita pielea, BlackBerry Bold este un simbol al desăvârşirii şi al ambiţiei. Ecranul uimitor, interfaţa sofisticată şi noua tastatura compacta QWERTY vor face din BlackBerry Bold un „accesoriu obligatoriu” pentru adevăraţii utilizatori şi pentru oamenii de succes.

„Ne bucurăm că suntem primii care oferă clienţilor smartphone-ul BlackBerry cu capacităţi 3G. Orange încearcă de fiecare data să aducă pe piaţa românească cele mai recente modele de telefoane inteligente, iar acum oferim patru modele BlackBerry şi o gamă largă de planuri tarifare dedicate ,” a declarat Răzvan Sturza, Product Manager la Orange România.

Cu ajutorul dispozitivului GPS integrat, BlackBerry Bold smartphone poate identifica exact locul în care se află, prin intermediul BlackBerry® Maps, precum şi cu alte aplicaţii şi servicii bazate pe localizare. Prin capacităţile îmbunătăţite de redare, vitezele mai mari de descărcare şi abilitatea de a suporta simultan voce şi date, telefonul BlackBerry Bold permite utilizatorilor chiar şi folosirea altor aplicatii în timp ce vorbesc la telefon.

„Noul Blackberry Bold reprezintă un uriaş pas inainte pentru gama produselor de tip smartphone adresate segmentului business şi se ridică la înălţimea aşteptărilor prin viteza incredibilă, putere şi funcţionalitate. Sperăm că lansarea Blackberry Bold va face si mai atractiva oferta Orange pentru clientii corporate care işi doresc mai mult decât un telefon inteligent”, a declarat Mark Guibert, Vice President of Corporate Marketing, RIM.

Caracteristicile telefonului inteligent BlackBerry Bold cuprind:

• Dimensiuni: 114 x 66 x 15 mm. Greutate aproximativă (cu bateria detaşabilă inclusă) 136 g.

• Design elegant cu finisaje elegante, lucioase.

• Ecran LCD color, Half-VGA (480x320 rezoluţie la 217 ppi) care prezintă imagini de o calitate uimitoare.

• Tastatura de precizie recent realizată permite introducerea rapidă şi fără greşeli a textului.
•  Compatibil HSDPA (tri-band) şi reţele Wi-Fi (802.11 a/b/g) pentru mediul de afaceri, care alături de procesorul mobil de ultimă generaţie de 624 MHz scurtează timpul de descărcare a ataşamentelor din mesajele e-mail, facilitează transmisiile video sau redarea paginilor web. 

• Dispozitiv GPS integrat, precum şi capacităţi îmbunătăţite de redare şi viteze de descărcare mai mari, fiind compatibil cu BlackBerry® Maps şi alte aplicaţii bazate pe identificarea locaţiilor.
• Include o memorie Flash de 128 MB şi o memorie de 1 GB integrată pentru stocare, precum şi un card de memorie microSD/SDHC* de 1GB, uşor accesibil în slotul lateral.

• Un browser recent îmbunătăţit şi foarte performant, un ecran cu înaltă rezoluţie şi foarte colorat oferă utilizatorilor aflaţi în mişcare o experienţă de parcurgere a paginilor web cu o reprezentare similară celei de pe un calculator desktop.  Bila rotitoare trackball are rolul de mouse, facilitând astfel navigarea pe site-uri în opţiunile „Page View” (vizualizarea tip pagină) sau „Column View” (vizualizare tip coloană) sau funcţia de poziţionare-şi-apăsare point-and-click pentru a mări anumite secţiuni ale paginii web, în timp ce alte setări adaptate permit utilizatorilor să aleagă între formatul şi conţinutul HTML în stil integral desktop şi versiunea mobilă. De asemenea, ataşamentele pot fi acum descărcate din browser, existând şi suport pentru vizionarea transmisiilor video (RTSP – protocol de transmisie în timp real).

•  Fişierele Microsoft® Word, Excel sau PowerPoint pot fi descărcate şi editate direct pe aparat, cu ajutorul suitei DataViz® Documents to Go® încărcate în prealabil.

•  O cameră foto de 2 megapixeli, cu capacităţi de înregistrare video, blitz încorporat şi zoom digital. 
•  Numeroase caracteristici de telefon superioare, inclusiv Speaker Independent Voice Recognition – SIVR (recunoaşterea independentă a vocii vorbitorului) pentru Voice Activated Dialing - VAD (apelare cu activare vocală), Bluetooth® 2.0, cu suport pentru casca hands-free, căşti stereo, set pentru maşină (inclusiv set de maşină compatibil cu profilul Bluetooth de acces la SIM la distanţă - Remote SIM Access Profile) şi alte periferice Bluetooth.
•  Pentru gestionarea fişierelor de muzică şi video, software-ul BlackBerry® Desktop Manager cuprinde Roxio® Media Manager pentru BlackBerry®, precum şi Roxio Photosuite® 9 LE, care facilitează mărirea fotografiilor şi crearea albumelor foto pe calculator. Pentru utilizatorii care îşi gestionează colecţia proprie cu iTunes®, noua aplicaţie BlackBerry® Media Sync oferă o modalitate simplă de sincronizare a colecţiilor de muzică digitală iTunes cu BlackBerry Bold smartphone**. Suportul pentru USB 2.0 de mare viteză permite transferul rapid al tuturor fişierelor de pe un calculator pe telefonul BlackBerry Bold. 

•  Suportă utilizarea serviciului BlackBerry® pentru Internet care permite accesarea a până la 10 conturi de e-mail personale sau de serviciu, inclusiv cele mai populare conturi de e-mail ISP. 

•  Suportă BlackBerry® Enterprise Server pentru derularea activităţilor de afaceri, oferind o securitate avansată şi management IT în medii IBM® Lotus® Domino®, Microsoft® Exchange, şi Novell® GroupWise®. 

BlackBerry Bold este deja disponibil pentru clienţii corporate ai Orange şi va fi disponibil în toate magazinele Orange începând cu 15 septembrie, la preţuri între 349 şi 439 euro, în funcţie de planul tarifar ales.

together we can do more
despre Orange


Orange este lider de piaţă în România, cu 10,088 milioane de clienţi în prima jumătate a anului 2008 şi este parte a grupului France Telecom, una dintre cele mai mari companii de comunicaţii din lume, cu peste 173 de milioane de utilizatori pe cinci continente. 

La sfârşitul lunii iunie 2008, Orange România a avut venituri de 321 milioane de euro, în creştere cu 8,8% în al doilea trimestru faţă de aceeaşi perioadă a anului trecut. Pentru a fi mai aproape de clienţii săi, Orange a creat o amplă reţea de magazine ce cuprinde 90 de locaţii în toată ţara. 

Orange România se remarcă prin cea mai largă acoperire a reţelei şi performanţe excelente în serviciile de asistenţă oferite clienţilor. Orange înseamnă dorinţa de a crea un viitor mai bun şi de a oferi o experienţă de comunicare cât mai simplă şi mai intuitivă. Orange înseamnă mai mult decât tehnologie, telefonie mobilă sau reţele GSM, este o marcă creată pentru a facilita comunicarea între oameni şi a aduce un plus de valoare comunităţilor în care este prezentă. Grupul France Telecom are o strategie de responsabilitate socială corporativă bine definită, care asigură desfăşurarea activităţilor Orange România într-o manieră responsabilă. 

Pentru informaţii suplimentare vă rugăm să accesaţi www.orange.ro 

Despre Research In Motion (RIM)

Research In Motion concepe, produce si comercializeaza solutii wireless inovatoare pentru piata mondiala a telecomunicatiilor si ocupa o pozitie de lider in acest segment. Prin dezvoltarea de produse hardware si software si servicii care suporta standarde pentru retele wireless multiple, RIM furnizeaza platforme si solutii pentru accesul la informatii pentru care timpul este un factor cheie, aceasta categorie incluzand e-mail-ul, telefonia, mesageria text, aplicatiile Internet si intranet. Portofoliul RIM de produse, servicii si tehnologii integrate premiate ofera solutii pentru mii de organizatii din lumea intreaga. Acesta include platforma wireless BlackBerry®, linia de produse RIM Wireless Handheld™, instrumente de dezvoltare de programe software, modemuri radio si acorduri de licenta software/hardware. Infiintata in 1984, cu sediul in Waterloo, Ontario, compania RIM are birouri in America de Nord, Europa si Asia Pacific. RIM este listata la bursa Nasdaq (NASDAQ: RIMM) si la bursa din Toronto (TSX: RIM). Pentru informatii suplimentare, vizitati www.rim.com sau www.blackberry.com. 

Declaratiile anticipative din acest comunicat de presa sunt facute in conformitate cu prevederile referitoare la „garantia de protectie legala” din legea privind reforma litigiilor valorilor private din S.U.A. din 1995 (Private Securities Litigation Reform Act). Cand sunt folosite in acest comunicat, cuvinte precum „intentioneaza” si expresii similare au scopul de a identifica declaratiile anticipative. Declaratiile anticipative se bazeaza pe ipoteze facute de Research in Motion Limited si pe informatii de care dispune Research in Motion Limited. Investitorii sunt atentionati ca asemenea declaratii anticipative implica riscuri si incertitudini. Factori importanti care ar putea genera rezultate efective, care sa difere, odata concretizate, de cele prezentate in mod expres sau implicit in asemenea declaratii anticipative includ, fara limitare, posibile defecte ale produsului sau probleme privind fiabilitatea produsului, riscuri legate de vanzarile internationale si eventualele fluctuatii ale cursului de schimb, initierea de litigii sau finalitatea acestora, acte sau potentiale acte de terorism, conflicte internationale, fluctuatii considerabile ale rezultatelor operationale trimestriale, modificari ale legilor si reglementarilor canadiene sau internationale, acceptarea continua a produselor RIM, concurenta in crestere, schimbari tehnologice si dezvoltarea cu succes de noi produse, dependenta de retele apartinand tertilor, pentru furnizarea de servicii, dependenta de drepturile de proprietate intelectuala si alte riscuri detaliate ocazional in rapoartele periodice ale RIM, prezentate Comisiei de Valori Mobiliare din S.U.A. si altor autoritati de reglementare. Compania nu are intentia sau obligatia de a actualiza sau revizui vreo declaratie anticipativa ca urmare a unor informatii noi, evenimente viitoare sau din orice alt motiv. 

Familiile BlackBerry si RIM ale unor marci, imagini si simboluri inrudite sunt proprietati si marci comerciale exclusive ale Research In Motion Limited. RIM, Research In Motion si BlackBerry sunt inregistrate la Oficiul de Brevete si Marci al S.U.A. si este posibil sa fie in curs de aprobare sau inregistrate in alte tari. Orice alte marci, nume de produse, nume de companii, marci comerciale si marci de servicii sunt proprietatea titularilor respectivi. RIM nu isi asuma raspunderea si nu face nicio declaratie de garantie in legatura cu produsele si serviciile oferite de terti.

* Cardurile de memorie MicroSD/SDHC sunt disponibile astăzi în configuraţii de până la 8GB, iar BlackBerry Bold va suporta şi viitoarele carduri de 16GB microSD/SDHC.  

** Este posibil ca anumite fişiere de muzică să nu poată fi suportate, inclusiv fişiere care conţin tehnologii de gestionare a drepturilor digitale
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