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Punct de vedere al MCTI cu privire la scrisoarea publică a Comisiei Europene  referitoare la funcţionarea serviciului 112

Ministerul Comunicaţiilor şi Tehnologiei Informaţiei a luat act de scrisoarea publică prin care Comisia Europeană chema România în faţa Curţii Europene de Justiţie pentru funcţionarea serviciului 112. Cu toate acestea, MCTI apreciază drept pozitivă comunicarea Comisiei conform căreia României i s-a acordat un termen de trei luni de zile întârziere până la chemarea în faţa forului european de justiţie.    

Autorităţile române continuă să deruleze toate acţiunile asumate pentru asigurarea funcţionării în parametrii stabiliţi de Directiva 2002/22/CE a numărului pentru apeluri de urgenţă 112. Aşa după cum a fost informată şi Comisia Europeană, România a înregistrat evoluţii importante referitoare la serviciul 112.
Serviciile Comisiei apreciază că în cazul României serviciul 112 este complet funcţional dar că încă îi lipseşte caracteristica de a localiza apelantul din reţelele mobile, lucru ce ar fi util pentru că ar permite serviciilor de urgenţă să găsească victimele accidentelor.   

Amintim că în urmă cu două zile a avut loc testarea sistemului de localizare a apelurilor din telefonia mobilă, iar în perioada următoare sistemul se va implementa conform graficului transmis Comisiei. Testele realizate în prezenţa reprezentanţilor MCTI, au decurs conform asteptărilor concretizându-se într-o garanţie în plus pentru completa funcţionare a serviciului 112, la nivel naţional.
Termenul de realizare a localizării la nivelul întregii ţări este 22 noiembrie 2008. 
Autorităţile române sunt preocupate constant de îndeplinirea obligaţiilor care decurg din calitatea de stat membru al Uniunii Europene. Amintim în acest sens că în perioada decursă intre aprilie 2008, când a fost transmisă a doua scrisoare a Comisiei şi anunţul înaintării cazului către Curtea de Justiţie, instituţiile statului român, în speţă MCTI au fost permanent în contact cu serviciile Comisiei, lucru ce a permis cunoaşterea de către Comisie a stadiului şi a evoluţiilor efectuate în vedere soluţionării problemelor.

De asemenea, mai punctăm faptul că procedura de infrigement este o procedura comunitară foarte strictă ce nu poate fi suspendată decât în momentul îndeplinirii complete a angajamentelor, lucru pe care România îl va realiza până la sfârşitul lunii noiembrie.
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