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Bruxelles, 24 septembrie 2008
Alocare flexibilă a frecvenţelor radio
Utilizarea spectrului radio ar trebui coordonată şi armonizată la nivel UE pentru ca cetăţenii să beneficieze de noile servicii electronice precum accesul mobil la internet cu bandă largă. Deputaţii europeni susţin crearea unui organism european al autorităţilor naţionale de telecomunicaţii pentru a asigura o aplicare coerentă la nivel european. 

La fel ca şi raportul Harbour, cele două elaborate de Catherine Trautman (PSE, Franţa) şi Patrizia Toia, (ALDE, Italia) au fost dezbătute în prima sesiune plenară din septembrie şi au fost votate la 24 septembrie a.c. Ele se referă la reforma alocării frecvenţelor radio, precum şi la cadrul de reglementare comun pentru reţelele şi serviciile de comunicaţii electronice, accesul la reţelele de comunicaţii electronice şi la infrastructura asociată, precum şi la autorizarea reţelelor şi serviciilor de comunicaţii electronice.

Reforma cadrului de reglementare al UE pentru serviciile de reţelele şi de comunicaţii electronice are scopul de a realiza piaţa internă pentru comunicaţii electronice prin consolidarea mecanismului comunitar pentru operatorii de reglementare cu putere semnificativă pe piaţă, în scopul garantării unei concurenţe eficiente. De asemenea, reforma cuprinde definirea unei strategii de gestionare eficientă şi coordonată a spectrului şi întărirea dispoziţiilor pentru utilizatorii cu dizabilităţi, ceea ce reprezintă măsuri cheie pentru realizarea unui spaţiu informaţional european unic şi a unei societăţi informaţionale accesibile tuturor.

Dividend digital

Parlamentul European solicită o abordare coerentă şi integrată pentru alocarea frecvenţelor provenite din așa-numitul "dividend digital" (trecerea de la televiziunea analogică la televiziunea terestră digitală, ca urmare a eficienţei de transmisie superioare a tehnologiei digitale, eliberează o parte semnificativă a spectrului din Uniunea Europeană). (am 19)

Potrivit propunerii de directivă, statele membre vor trebuie să asigure ca utilizatorii spectrului să poată alege liber serviciile pe care doresc să le ofere din spectrul în conformitate cu dispoziţiile din planurile naţionale de alocare a frecvenţelor, precum şi cu reglementările în materie de radio ale UIT. Furnizarea unui serviciu pe o anumită bandă de frecvenţă trebuie justificată prin invocarea considerentelor de ordine publică naţională sau a îndeplinirii obiectivelor de interes general, ca de exemplu, siguranţa vieţii, necesitatea promovării coeziunii sociale, regionale şi teritoriale. De asemenea, aceste obiective pot cuprinde promovarea politicilor naţionale privind audiovizualul şi mass-media, a diversităţii culturale şi lingvistice şi a pluralismului media.  (am23)
Parlamentul European invită statele membre, respectând în totalitate suveranitatea acestora în această privinţă, să analizeze impactul trecerii la tehnologia digitală în cadrul spectrului folosit în scopuri militare şi, dacă este cazul, să realoce o parte din acest dividend digital specific unor aplicaţii civile noi. (am 2)
Directiva cadrul referitoare la comunicaţiile electronice, după cum a fost revizuită de Parlament, solicită statelor membre să coopereze între ele şi cu Comisia la planificarea strategică, coordonarea şi armonizarea utilizării spectrului de frecvenţe radio în Uniunea Europeană. Deputaţii solicită Comisiei să prezinte o propunere legislativă pentru un plan de acţiune privind spectrul radio.

Investiţii în reţele de ultimă generaţie

Un element esenţial pentru anii următori este oferirea de stimulente adecvate pentru investiţii în reţele noi, de mare viteză, care să sprijine inovaţia în ceea ce priveşte serviciile de internet bogate în conţinut şi să consolideze competitivitatea Uniunii Europene pe plan internaţional. Astfel de reţele au un potenţial enorm de a aduce beneficii consumatorilor şi întreprinderilor de pe întreg teritoriul Uniunii Europene. Prin urmare, este esenţial să se promoveze investiţiile durabile în dezvoltarea acestor noi reţele, garantând concurenţa şi sporind posibilitatea consumatorului de a alege, prin intermediul unor reglementări previzibile şi coerente.

Separarea funcţională

O autoritate naţională de reglementare poate să prevadă, ca o măsură corectivă excepţională, obligaţia întreprinderilor integrate vertical de a dispune activităţi cu privire la furnizarea cu ridicata a produselor de acces fix într-o unitate comercială independentă. (103)

</Titre>Aplicarea coerentă în toate statele membre a măsurilor de reglementare 

Raportul Pilar del Castillo (PPE-DE, Spania) propune crearea unui organism al autorităţilor europene de reglementare a pieţei comunicaţiilor electronice (Body of European Regulators in Telecommunications - BERT), format din cele 27 de autorităţi naţionale, ca o alternativă la propunerea Comisiei Europene referitoare la Autoritatea europeană pentru piaţa de comunicaţii electronice (European Electronic Communications Market Authority - EECMA).

Finanţarea noii instituţii va fi asigurată de UE şi de autorităţile naţionale de reglementare (ANR), potrivit modificărilor adoptate de deputaţii europeni, fără a se specifica în mod concret proporţia finanţării Comisie-ANR. (am168)
Potrivit propunerii amendate, BERT nu va prelua competenţe legate de securitatea reţelelor şi a informaţiei. Iniţial, Comisia Europeană propusese fuzionarea Agenţiei ENISA cu EECMA, însă Parlamentul European a prelungit deja mandatul ENISA până în martie 2012, în cadrul sesiunii plenare din iunie 2008.

Mai multe informaţii:

Comunicat de presă referitor la raportul Harbour (engleză)
http://www.europarl.europa.eu/news/expert/infopress_page/052-37903-266-09-39-909-20080923IPR37902-22-09-2008-2008-true/default_en.htm
Notă de background referitoare la pachetul Telecom (engleză)
http://www.europarl.europa.eu/news/expert/background_page/058-35493-245-09-36-909-20080827BKG35492-01-09-2008-2008-false/default_en.htm
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