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Grupul BCR îşi consolidează poziţia pe piaţa fondurilor de pensii
Bucureşti, 25 septembrie 2008 – Grupul BCR îşi consolidează poziţia pe piaţa fondurilor de pensii demarând procedurile de achiziţie a pachetului de acţiuni la SC OMNIASIG PENSII - societate de administrare a unui fond de pensii administrat privat SA. 

Astăzi, TBIH Financial Services Group N.V., alături de Omniasig Vienna Insurance Group SA şi respectiv BCR Leasing, membră a Grupului BCR, au semnat contractul de vânzare-cumpărare a acţiunilor SC OMNIASIG PENSII - societate de administrare a unui fond de pensii administrat privat SA. 

Aceasta tranzacţie este prima de acest tip pe piaţa pensiilor private din România, iar etapele sale au fost parcurse cu respectarea tuturor aspectelor legale.

Finalizarea tranzacţiei este condiţionată de aprobarea de către Comisia de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private.
TBIH Financial Services Group N.V. şi Omniasig Vienna Insurance Group SA deţin împreună 100% din acţiunile SC OMNIASIG PENSII - societate de administrare a unui fond de pensii administrat privat SA.

Fondul de Pensii Administrat privat OMNIFORTE va fi administrat in continuare de către OMNIASIG PENSII..
Grupul BCR doreşte ca, după obţinerea aprobărilor necesare potrivit cadrului legal aplicabil, să realizeze fuziunea Fondului de Pensii Administrat privat OMNIFORTE cu BCR Fond de Pensii Administrat Privat.
Clienţii Fondului de Pensii Administrat privat OMNIFORTE vor fi informaţi asupra fiecărei acţiuni ce va fi întreprinsă, în conformitate cu prevederile legale.
Această tranzacţie se încadrează deplin în strategia pe termen lung a BCR de a fi un jucător activ în domeniul Wealth Creation spre beneficiul clienţilor săi şi pentru a-i ajuta să îşi împlinească aspiraţiile.
BCR, membra a Grupului Erste, este o banca universala ce se adreseaza atat clientilor retail cat si celor corporate. BCR este cea mai importanta institutie bancara din Romania gestionand active de peste 17,5 miliarde de EUR. BCR este cel mai valoros brand financiar din Romania. Banca ofera intreaga gama de produse si servicii pentru populatie avand in prezent 600 de unitati retail (pentru populatie si microintreprinderi) deschise in intreaga tara in majoritatea oraselor cu peste 10.000 de locuitori. Clientii corporate beneficiaza de serviciile BCR prin intermediul a 52 de centre de afaceri corporate dedicate in special IMM-urilor si companiilor mari. Banca pune la dispozitia clientilor, persoane fizice si juridice, o oferta complexa de produse si servicii bancare, inclusiv servicii de Internet banking, phone-banking si e-commerce. BCR emite 23 tipuri de carduri de credit si de debit si are instalata cea mai mare retea nationala de ATM si POS – peste 1.600 de bancomate si  peste 14.000 de terminale electronice operationale la comercianti pentru plata cu card. BCR se prezinta astazi drept cel mai important Grup financiar din Romania, cu activitati in tara si in strainatate - prin  subsidiare si reprezentante bancare, cu o prezenta marcanta, prin societatile sale de profil, pe piata leasingului, in domeniul managementului activelor, pe piata de capital, a pensiilor private, a bancilor de locuinte, precum si in asigurari. 

Erste Bank este, cu cei 53.633 de angajati, unul dintre cei mai mari furnizori de servicii financiare din Europa Centrală, avand peste 16 milioane de clienti in aproape 3.000 de unitati situate in 8 tari (Austria, Republica Ceha, Slovacia, Romania, Ungaria, Croatia, Serbia si Ucraina). La data de 30 iunie 2008, totalul activelor era de 214,2 miliarde de euro, profitul net de 636,6  milioane de euro, iar rentabilitatea capitalului angajat de 15,2%.
**

TBIH Financial Services Group NV ("TBIH") si-a inceput operatiunile in 1998 pentru a fructifica oportunitatea oferita de reformele sistemului de pensii, gradului redus de penetrare al serviciilor financiare in Europa Centrala si de Est si Comunitatea Statelor Independentelor. TBIH oferă servicii de asigurari si pensii in Turcia, Bulgaria, Romania, Croatia, Ucraina, Rusia, Georgia, Albania, Macedonia si Kosovo.

Strategia TBIH se bazeaza pe exploatarea oportunitatilor de afaceri aflate în fază incipientă si stabilirea unei platforme pentru activitatile de asigurari si pensii.
*  *

Informatii suplimentare despre produsele si serviciile oferite de BCR, puteti afla:
· Prin telefon la numarul 0801.0801.227 (InfoBCR) apelabil din reteaua de telefonie fixa, taxabil la tarif local indiferent de locul din tara de unde este apelat, la numarul 021/407.42.00 apelabil din orice retea sau la *0801227 apelabil prin intermediul serviciului Vodafone EasyDial, de luni pana duminica intre 8:00 si 22:00 

· Prin e-mail la adresa contact.center@bcr.ro. Solicitarile dumneavoastra sunt preluate zilnic, iar informatiile disponibile in Contact Center va vor fi furnizate in termen de maxim 24 ore de la data receptionarii mesajului. 

· Prin telefon la numerele 021/311.10.01 si 021/311.02.16 pentru asistenta carduri, disponibil 24 din 24 de ore, 7 zile din 7. 

*  *

Pentru informatii suplimentare: 

BCR, Directia de Comunicare 

Tel. 312.00.56; Fax 313 0117

Corneliu Cojocaru, e-mail: cornel.cojocaru@bcr.ro
Cezar Marin, e-mail: cezar.marin@bcr.ro
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