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Având în vedere comunicatul ARONSA intitulat „Avertisment pentru industria on-line”, precum şi informaţiile apărute în mass-media, pe site-ul HotNews.ro, precum şi pe diverse blog-uri şi site-uri, ORDA face următoarele precizări / clarificări :
1.
Metodologiile privind stabilirea condiţiilor prin care pot fi utilizate operele se stabilesc pe baza unei proceduri transparente prevăzută de Legea dreptului de autor (Legea nr. 8/1996 privind dreptul de autor şi drepturile conexe, cu modificările şi completările ulterioare).


Această procedură cuprinde o primă etapă a stabilirii Comisiei de negociere pe baza unei cereri formulate de un organism de gestiune colectivă (ogc), iar membrii Comisiei se desemnează prin Decizia directorului general al O.R.D.A. dintre structurile asociative ale utilizatorilor şi/sau utilizatorii majori din domeniul pentru care se cere negocierea, nominalizate în lista comunicată de ogc-ul iniţiator. Dispoziţiile Legii dreptului de autor stipulează în mod expres că decizia privind includerea în Comisie a unei structuri sau a utilizatorilor aparţine ogc-ului, O.R.D.A. neavând competenţa de a desemna o structură asociativă care nu se află pe lista propusă de ogc.


Din acest punct de vedere, acuzaţiile aduse O.R.D.A. de către ARONSA prin comunicatul de presă prezentat pe HotNews.ro sunt nefondate, întrucât această structură asociativă nu a fost inclusă de UCMR-ADA în lista propusă pentru a negocia metodologia privind utilizarea operelor muzicale pe Internet, prin Decizia Directorului general al O.R.D.A. nr. 178/2008.

2.
După constituirea Comisiilor de negociere, acestea au un termen de negociere prevăzut de lege de 30 de zile calendaristice de la data constituirii comisiei, iar în cazul în care părţile se înţeleg se încheie un protocol, care se publică în Monitorul Oficial al României pentru opozabilitate faţă de toţi utilizatorii din domeniu. În situaţia în care părţile nu se înţeleg, urmează o procedură de soluţionare a litigiului în două etape: iniţial printr-un abitraj, şi – ulterior – printr-un proces la Curtea de Apel Bucureşti.


Hotărârea arbitrală şi hotărârea judecătorească privind stabilirea metodologiei se publică de asemenea în Monitorul Oficial prin decizie a directorului general al O.R.D.A. 
Oficiul Român pentru Drepturile de Autor nu poate interveni în procesul de stabilire a metodologiilor şi nu are competenţe legale de a solicita sau de a gestiona drepturile de autor.

Astfel, titlul sub care este prezentat comunicatul ARONSA pe site-ul HotNews.ro este fals, întrucât O.R.D.A. nu pretinde şi nu încasează sume cu titlu de remuneraţii de drept de autor, şi cu atât mai puţin „taxe” pentru utilizarea operelor muzicale.


Prin Deciziile directorului general al O.R.D.A. nr. 178/2008 şi 181/2008, publicate în Monitorul Oficial, Partea I, Nr. 667/25.09.2008, respectiv 686/06.10.2008, au fost stabilite Comisiile de negociere pentru a utilizarea operelor muzicale pe Internet şi pentru a stabili remuneraţiile cuvenite autorilor de opere muzicale, artiştilor interpreţi sau executanţi şi producătorilor de fonograme.

În prezent se derulează negocieri ale metodologiei propuse de UCMR-ADA, conducerea ARONSA făcând parte din Comisia de negociere, în calitate de reprezentant al unei alte structuri asociative, respectiv Asociaţia Naţională a Internet Service Providerilor din România (ANISP). 
*

*      *


Considerăm că utilizarea operelor muzicale pe internet trebuie să se facă cu respectarea drepturilor de autor şi toţi cei implicaţi în negocieri să manifeste bună-credinţă în a găsi un echilibru între necesitatea de a recompensa pe titularii de drepturi ale căror opere sunt utilizate şi necesitatea de a asigura accesul publicului larg la operele de cultură în condiţii cât mai rezonabile, folosind oportunităţile extraordinare pe care le oferă mediul digital.


O.R.D.A. este organ de specialitate în subordinea Guvernului, fiind autoritate unică de reglementare, evidenţă prin registre naţionale, supraveghere, autorizare, arbitraj şi constatare tehnico-ştiinţifică în domeniul drepturilor de autor şi al drepturilor conexe. În această calitate, urmăreşte armonizarea legislaţiei interne cu cea comunitară şi internaţională din domeniu, precum şi aplicarea acesteia. În temeiul prevederilor Directivei 29/2001 privind Dreptul de Autor în Societatea Informaţională, ORDA pregăteşte Raportul periodic al României ca Stat Membru al UE privind implementarea acestei directive la Comisia Europeană.

Pentru mai multe amănunte, vă stăm la dispoziţie. Persoană de contact: d-l Laurenţiu Oprea - Director Direcţia Registre, Gestiune Colectivă şi Relaţii Publice, Tel/Fax. 021 - 317.50.60 / 70, e-mail: laurenţiu.oprea@orda.ro
Compartiment Relaţii Publice
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