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Data: 29 Octombrie 2008, Bucureşti

Ref: Campanie Antene GSM

Invitatie demolare releu Buzau

Presedintele Asociatiei pentru Protectia Consumatorilor din Romania, conf. univ. dr. Costel Stanciu, va invita vineri, 31 octombrie 2008, ora 9.00 sa fiti martori la un eveniment unic in istoria consumerismului din Romania – demolarea unui releu de telefonie mobila de 65,7 metri, proprietatea operatorului de telefonie mobila ORANGE, situat in satul Livada Mica, comuna Grebanu, judetul Buzau.
In urma cu doi ani, in data de 18 decembrie 2006 se investea Tribunalul Buzau cu judecarea cererii de chemare in judecata, nr. 4061/114/2006, avand urmatoarele capete de cerere: anularea autorizatiei de construire si demolarea statiei de telefonie mobila.

In data de 1 noiembrie 2007 Curtea de Apel Ploiesti prin decizia nr. 1219, definitiva si irevocabila, a dispus anularea autorizatiei de construire si demolarea statiei de telefonie mobila.

Din cauza faptului ca, SC ORANGE ROMANIA SA nu a dat curs adreselor primite din partea Primariei Grebanu, precum si din partea APC Romania, de a demola statia de telefonie mobila, in data de 25 februarie 2008 prin intermediul Biroului executorului judecatoresc Clinciu Gheorghe s-a demarat procedura de executare silita ce face obiectul dosarului de executare nr. 19/2008.

Pe parcursul celor 12 luni, din noiembrie 2007 si pana in octombrie 2008, operatorul de telefonie mobila Orange a continuat sa nu puna in aplicare decizia nr. 1219 a Curtii de Apel Ploiesti prin tot felul de demersuri juridice, fiind reprezentata in instanta de Societatea de avocati Musat si asociatii.

In cei doi ani, Costel Stanciu  a fost parte civila in 13 dosare deschise de Orange Romania in legatura cu acest caz, 3 dosare nefiind inca finalizate, ceea ce a insemnat participarea la 36 termene de judecata.

Prin sentinta civila nr. 1204/ 1 septembrie 2008, judecatoria Rm Sarat presedintele APC Romania a fost  autorizat sa demoleze releul GSM situat la adresa de mai sus.

Pentru orice alte întrebări şi răspunsuri jurnalistice apelaţi numerele de telefon 021.311.02.43, fax 021.315.71.49 sau la adresa de e-mail: relatiipublice@apc-romania.ro.

Laura Pascu

PR Manager APC România

0722.653.210

PAGE  
1

