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Noi măsuri pentru îmbunătăţirea legislaţiei secundare

 În şedinţa din 18 decembrie a.c., Consiliul Comisiei de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private (CSSPP) a aprobat Norma nr. 24/2008 privind condiţiile de autorizare şi organizarea activelor şi pasivelor pentru societăţile de administrare a fondurilor de pensii private. 
 
Prin adoptarea acestui act normativ CSSPP a vizat îmbunătăţirea şi completarea reglementărilor deja existente privind autorizarea administratorilor de pensii private, organizarea şi evidenţa, separată, a activelor şi pasivelor acestor societăţi. 

Prevederile acestei norme permit o organizare eficientă a activităţii administratorilor de pensii private, inclusiv administrarea activelor fondurilor de pensii private Pilon II şi Pilon III de către o singură societate. Actul normativ conţine: 

· condiţiile pe care un administrator trebuie să le îndeplinească în vederea autorizării pentru desfăşurarea activităţii atât în sistemul Pilonului II cât şi în sistemul Pilonului III;

· procedura privind preluarea administrării unui fond de pensii facultative de către un administrator al unui fond de pensii administrat privat;

· reguli de organizare şi evidenţiere separată a activelor şi pasivelor la nivelul societăţilor de administrarea a fondurilor de pensii private.

 Noul act normativ stabileşte că denumirea societăţilor care vor administra atât un fond de pensii administrat privat, cât şi fonduri de pensii facultative, va conţine sintagma „societate de administrare a fondurilor de pensii private”, care va fi utilizată în materialele publicitare şi în toate înscrisurile.

 

De asemenea, activele şi pasivele fondului de pensii administrat privat vor fi organizate, evidenţiate şi administrate distinct, separat de celelalte active şi pasive ale fondurilor de pensii facultative pe care le administrează acelaşi administrator şi de contabilitatea proprie a administratorului, fără posibilitatea transferului între fonduri sau între fonduri şi administrator.

 

Prezenta normă aduce clarificări privind adecvarea capitalului social necesar desfăşurării activităţii de administrare a fondurilor de pensii facultative şi a unui fond de pensii administrat privat, în funcţie de volumul activelor administrate precum şi clarificări privind organizarea şi evidenţierea activelor şi pasivelor. Astfel, în vederea desfăşurării activităţii de administrare atât în sistemul Pilonului II cât şi în sistemul Pilonului III, o societate de administrare a fondurilor de pensii private va trebui sa aloce, în total, cel puţin echivalentul în lei a sumei de 5,5 milioane de euro. Mai mult, potrivit prevederilor acestei norme, atât în sistemul Pilonului II cât şi în sistemul Pilonului III, capitalul social va fi majorat cu 0,2% pentru echivalentul în lei al fiecărui milion de euro care depăşeşte pragul de 200 milioane euro active totale nete ale fondurilor de pensii private aflate în administrare, pe fiecare segment în parte.

 

Norma nr. 24/2008 actualizează legislaţia secundară aplicabilă societăţilor de administrare a fondurilor de pensii private, abrogând Norma nr. 13/2007 privind autorizarea societăţii de pensii ca administrator al fondurilor de pensii facultative şi al unui fond de pensii administrat privat, precum şi transferul activităţii de administrare a unui fond de pensii facultative către un administrator al unui fond de pensii administrat privat.

 

Norma nr. 24/2008 privind condiţiile de autorizare şi organizarea activelor şi pasivelor pentru societăţile de administrare a fondurilor de pensii private, emisă în aplicarea Legii nr. 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat, republicată, cu modificările şi completările ulterioare şi a Legii 204/2006 privind fondurile de pensii facultative, republicată, cu modificările şi completările ulterioare a fost transmisă spre publicare în Monitorul Oficial şi va fi disponibilă şi pe site-ul www.csspp.ro, Rubrica: Legislaţie, la data publicării acesteia
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