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Proiectul de buget al Guvernului Romaniei – Reducerea contributiilor la Pilonul II

EFRP (Federatia Europeana a Fondurilor de Pensii) reprezinta diversele asociatii de fonduri de pensii si institutii similare din domeniul pensiilor private suplimentare din Europa. Federatia include fonduri de pensii din 16 state membre ale Uniunii Europene si din 5 state non-membre, avand in total 29 de asociatii membre ale EFRP. Suntem mandri si fericiti ca Asociatia pentru Pensiile Administrate Privat din Romania (APAPR) este un membru cu drepturi depline al EFRP.

In cadrul EFRP, Forumul CEEC (al statelor central si est europene) reuneste 9 state din Europa Centrala si de Est pentru a dezbate aspecte comune ale sistemelor de pensii din aceasta regiune. In acest context, EFRP doreste sa-si exprime ingrijorarea in legatura cu propunerile privind proiectul de buget pe anul 2009, in legatura cu contributiile virate in sistemul de pensii private obligatorii.
In mod evident, EFRP sustine obiectivul general de constructie a unui buget pe baze sanatoase, chiar si in perioade de criza, cum este criza financiara si economica actuala, care este intr-adevar fara precedent. Totusi, un mediu macroeconomic stabil si sanatos este esential pentru a garanta plata viitoare a pensiilor din sistemul privat. Mai mult, un buget construit pe baze sustenabile va facilita procesul de integrare a Romaniei in zona euro, fapt care va contribui de asemenea la implinirea promisiunilor facute populatiei in intregimea sa.

Mentinerea contributiilor la sistemul de pensii private obligatorii la 2%, in loc de 2,5%, asa cum prevede Legea nr. 411/2004 privind reforma de pensii in Romania aduce grave ingrijorari pentru EFRP. Aceasta propunere nu reprezinta doar o incalcare a statului de drept, ci si o incalcare a increderii in reforma sistemului public de pensii – reforma de care intreaga Europa are nevoie disperata. Propunerea taie de fapt 20% din nivelul estimat al contributiilor pentru anul 2009, o cantitate mai mult decat semnificativa, care ingreuneaza dezvoltarea ulterioara a sistemului de pensii private obligatorii. Dezvoltarea echilibrata a unui sistem de pensii multipilon este o preconditie pentru a putea garanta pensii decente populatiei in intregimea sa – iar aceasta preconditie merita incurajata si sustinuta. Aveti in vedere ca un nivel al contributiilor de 2%-2,5% este oricum foarte scazut in comparatie cu alte sisteme similare din statele Europei Centrale si de Est – in Ungaria nivelul contributiilor este de 8%, iar in Polonia 7,3%.

Desi tentanta pentru a rezolva deficite bugetare de moment, aceasta propunere ii va saraci pe romani. Cercetari academice independente au demonstrat ca diferente aparent minore in nivelul contributiilor duc de fapt la diferente uriase in termeni de capital acumulat pana la varsta pensionarii din sistemul privat. O contributie suplimentara de 1%, intr-o perioada de cotizare de 40 de ani, duce la o pensie privata cu 30% mai mare. Reducerea nivelului contributiilor cu 0,5% inseamna o diminuare a pensiei private cu 15%. Justificarea acestei masuri catre salariati va fi un lucru cu siguranta foarte dificil.
In plus, am dori sa atragem atentia ca industria de pensii private ofera locuri de munca pentru aproape 1.000 de salariati romani. Grupuri financiare europene au investit sume uriase in constructia si expertiza necesare pentru pilonul II de pensii private obligatorii din Romania. Modelele lor de business sunt bazate pe prevederea legislativa initiala de crestere cu 0,5% pe an a nivelului contributiilor la Pilonul II pana la 6% in 2016. Devierea de la acest model ar putea submina angajamentele acestor grupuri financiare fata de piata de servicii financiare din Romania.

Speram cu adevarat ca Guvernul Romaniei va lua cu seriozitate in considerare observatiile noastre – si de asemenea si pe cele ale APAPR, Asociatie pe care o sprijinim in totalitate – si ca va decide sa garanteze stabilitate legislativa pentru sistemul de pensii private obligatorii intr-un mediu financiar si asa prea volatil.
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