Propuneri de amendamente 
la Proiectul de hotărâre pentru aprobarea Normelor metodologice

 de aplicare a HCGMB 252/2008 privind amplasarea în subteran a echipamentelor şi reţelelor de comunicaţii electronice 

pe teritoriul municipiului Bucureşti
Amendamentul 1. 

· La art. 1 (1) lit. a se adaugă sintagma „…fără Autorizaţie de Construire”, propusă de consilierul Mircea Valentin la sugestia ANCOM;

· La art. 1 (1) lit. a cuvântul „îngropa” se înlocuieşte cu sintagma „ instala subteran” propusă de consilierul Mircea Valentin la sugestia ANCOM.

Amendamentul 2.
La art. 1 (1) lit. b se elimină construcţia „pe cheltuiala proprie, fără însă a îngreuna sau a aduce prejudicii contractului de concesiune de lucrări publice în sistem parteneriat public – privat pentru realizarea „Reţelei metropolitane de fibră optică a municipiului Bucureşti pentru telecomunicaţii - NETCITY”, propusă de consilierul Mircea Valentin la sugestia ANCOM şi Consiliul Concurenţei.
Amendamentul 3.

La art. 2 (3) se introduce o nouă propoziţie la sfârşitul aliniatului: „În acest caz, comunicarea se va face cu cel puţin 7 zile înainte de începerea lucrărilor”, propusă de consilierul Mircea Valentin.
Amendamentul 4.

La art. 3 (6) se adaugă la sfârşitul aliniatului sintagma „şi respectării liberei concurenţe” propusă de consilierul Mircea Valentin.

Amendamentul 5.

La art. 4 (3) se adaugă sintagma „eventualul aviz negativ fiind argumentat exclusiv pe motive tehnice”, propusă de consilierul Mircea Valentin la sugestia Consiliului Concurenţei.

Amendamentul 6. 

La art. 4 se adaugă un nou alineat (5) „ Până la apariţia unei alternative de amplasare în subteran, pentru reţelele care sunt etichetate şi pentru care există posibilităţi tehnice, deţinătorii de infrastructură asociată pot încheia contracte de închiriere pe perioadă determinată, conform reglementărilor legale în vigoare”, propusă de DCRI. Alineatul (5) devine (6) şi alineatul (6) devine (7). 
Amendamentul 7.

La art 5 se adaugă 2 noi alineate (3) şi respectiv (4): 


„(3) Toate proiectele de modernizare/reabilitare străzi, iniţiate şi executate de către PMB, primăriile de sector sau instituţiile şi societăţile din subordinea acestora, vor cuprinde şi canalizaţia necesară reţelei Netcity, conform specificaţiilor tehnice ale acesteia.


(4) Toate proiectele de modernizare/reabilitare străzi vor cuprinde şi tubulaturi de subtraversare la intersecţii. Aceste tubulaturi vor fi dimensionate în funcţie de dezvoltarea zonală a consumatorilor de utilităţi şi vor fi amplasate inclusiv în intersecţia unei străzi principale cu o stradă secundară” propusă de consilierul Mircea Valentin.
