INFORMARE

Referitor la articolul “Cum pot dezlega misterul? A fost sau nu proiectul meu selectat pentru finantare?” postat pe hotnews.ro in data de 14 iulie 2009 precizam urmatoarele:

Conform cererii de finantare, potentialul beneficiar are obligatia de a-si completa datele de contact: numarul de fax si adresa de e-mail la care doreste sa primeasca raspuns dupa ce cererea sa este evaluata. 

Imediat dupa finalizarea raportului de evaluare, in cazul fiecarui proiect depus la AMPOSDRU se  intocmeste o scrisoare de informare personalizata. Aceasta scrisoare cuprinde detalii despre decizia de aprobare a proiectului sau includere pe lista de rezerve sau respingere a cererii de finantare. 
In cazul in care proiectul este aprobat, solicitantul trebuie sa prezinte AMPOSDRU o serie de documente necesare incheierii contractului de finantare (vezi Ghidul Solicitantului, sectiunea Anexe) urmand ca dupa analizarea documentelor, in cazul in care acestea sunt conforme cu cerintele POSDRU, sa se semneze contractul dintre beneficiar si AMPOSDRU.  
In cazul in care proiectul indeplineste criteriile cerute de grila de evaluare, dar fondurile destinate unei cereri de propuneri de proiecte s-au epuizat, proiectul intra intr-o lista de asteptare. 

In fine, in cazul in care proiectul este respins, in scrisoarea personalizata pe care o primeste solicitantul se precizeaza si motivele pentru care a fost luata aceasta decizie. 

În contextul finalizării procesului de evaluare a  proiectelor depuse în urma cererilor de propuneri de proiecte strategice şi de grant lansate în cursul anului 2008, cu termen de transmitere 15 decembrie, respectiv 19 decembrie 2008, AMPOSDRU a publicat pe pagina de internet www.fseromania.ro Lista beneficiarilor ale căror proiecte au fost contractate până la data de 30 iunie 2009.

Facem menţiunea că Lista beneficiarilor POSDRU se actualizează pe măsură ce se contractează noi proiecte din cele selectate pentru finanţare şi se publică pe pagina de internet a AMPOSDRU, in sectiunea Proiecte:

 http://www.fseromania.ro/index.php?option=com_content&task=view&id=38&Itemid=44
Vă invităm să consultaţi periodic pagina noastră de internet www.fseromania.ro pentru a fi la curent cu toate modificările ce apar în acest sens.

In cazul concret al doamnei Diana Moroiu care se plange ca nu a primit nici un raspuns, o sfatuim sa urmareasca atent fluxul informatiilor primite pe numarul de fax pe care l-a indicat in cererea de finantare. In cazul in care acest numar s-a schimbat sau a avut alte probleme cu faxul, calea cea mai simpla de a obtine informatii este trimiterea unei adrese oficiale catre AMPOSDRU, in care sa precizeze noul numar de fax sau solicitarea (motivata) de retransmitere a raspunsului pe acelasi numar. In orice caz, solicitarea pe care o trimite la AMPOSDRU trebuie sa aiba toate elementele de identificare ale solicitantului, stampila si semnatura celui care este mentionat in cererea de finantare ca persoana de contact in relatia cu AMPOSDRU. 
In nici un caz un functionar AMPOSDRU nu va raspunde telefonic unei solicitari privind rezultatul evaluarii unui proiect. Si aceasta dintr-o cauza rationala si bineintemeiata: datele sunt confidentiale, iar identitatea celui care solicita asemenea informatii nu poate fi probata in timpul unei convorbiri telefonice.
Autoritatea de Management pentru Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane

Ministerul Muncii, Familiei si Protectiei Sociale

21 iulie 2009.

