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DECLARAŢIE DE PRESĂ

privind întreruperea activităţii de judecată

Bucureşti, 21.09.2009

Deblocarea registrului comerţului

În urma deciziei magistraţilor de a continua întreruperea nelegală şi nestatutară a activităţii instanţelor şi având în vedere consecinţele deosebit de grave pe care acest fapt le are asupra cetăţenilor, dar şi asupra economiei, Ministerul Justiţiei şi Libertăţilor Cetăţeneşti va propune Guvernului o soluţie de deblocare urgentă a registrului comerţului. 

Astfel, vom propune stabilirea unui nou sistem de înregistrare a societăţilor comerciale şi actelor de comerţ în registru, care să nu implice Justiţia ca serviciu public. Detaliile tehnice vor fi prezentate după discutarea şi aprobarea lor de către Guvern.

Este prima dintr-o suită de măsuri pe care le evaluăm, pentru atenuarea efectelor economice severe ale protestului. 

Efectele protestului

Întreruperea activităţii de judecată şi blocarea funcţionării normale a registrului comerţului, afectează grav drepturi constituţionale, precum accesul liber la justiţie, libertatea economică şi chiar dreptul la muncă prin afectarea activităţii societăţilor comerciale.

Cetăţenii, persoanele juridice şi profesiile liberale primesc o lovitură nedreaptă în propriile drepturi şi interese. 

Milioane de cauze sunt afectate, peste 17.200 de dosare sunt blocate în registrul comerţului, dintre care o treime în Capitală. Veniturile unor familii sunt direct afectate, afaceri şi contracte sunt puse sub semnul incertitudinii. 

Protestul implică risipă de bani publici. Amânarea dosarelor se face fără un motiv legal, emiterea de citaţii implică noi costuri pentru stat, plata salariilor în perioada de protest este discutabilă. Cetăţenii trebuie să ştie, că din perspectiva Ministerului Justiţiei şi Libertăţilor Cetăţeneşti, aceste lucruri nu mai pot continua fără o reacţie din partea Guvernului. 

Este o presiune enormă şi nejustificată creată deliberat prin blocarea activităţii de judecată de către cei care instrumentează protestul, invocând treptat şi gradual noi şi noi motive pentru menţinerea lui. Guvernul a rectificat pozitiv bugetul ministerului şi a inclus sporurile în legea salarizării.  

Hotărârea de recomandare a suspendării protestului luată de CSM în 17 septembrie, după 9 ore de dezbateri, a fost ignorată de adunările generale ţinute vineri şi luni, dar, foarte important, nu de către toţi magistraţii. Acest fapt indică fie lipsa autorităţii CSM în cadrul sistemului judiciar, fie susţinerea în realitate a protestului, în ciuda declaraţiilor publice. Ambele variante ridică problema exercitării responsabile a atribuţiilor CSM de regulator al sistemului, nu numai de garant al independenţei sale.

Ceea ce se întâmplă în prezent nu este o luptă pentru independenţa Justiţiei, ci o luptă pentru putere în sistemul judiciar şi în afara sistemului judiciar, în dispreţul drepturilor cetăţenilor.

Adunările generale ale magistraţilor nu au competenţă legală să decidă asupra protestului. Magistraţii care nu sunt de acord cu această aventură, au datoria morală şi legală să-şi spună şi să impună opinia, în spiritul şi respectul legii. 

Motivaţiile protestului

Motivele invocate de liderii magistraţilor pentru întemeierea protestului au fost schimbate succesiv.

Iniţial, s-a invocat sistarea plăţii de către minister a sporului de 50%, ulterior s-a invocat lipsa fondurilor pentru bunuri şi servicii în Justiţie, apoi neincluderea în legea salarizării a sporurilor câştigate în instanţă. În fine, se solicită în prezent semnarea unui Pact pentru Justiţie între puterile statului. 

În ceea ce priveşte “sistarea” plăţii sporului de 50%, reiterăm faptul că ordonanţarea cheltuielilor se face în temeiul Legii bugetului de stat şi a Legii finanţelor publice. Cauzele inechităţii salarizării nu rezidă în actele ministerului, acestea fiind doar un efect secundar, ci în existenţa a patru ordonatori de credite în sistemul bugetar, în politicile diferite ale acestor ordonatori, în jurisprudenţa neunitară şi în depăşirea limitelor puterilor în soluţionarea proceselor legate de sporuri, aşa cum a constatat şi Curtea Constituţională.

Al doilea motiv invocat, lipsa fondurilor pentru bunuri şi servicii nu rezistă la examinarea cifrelor. Bugetul pentru bunuri şi servicii în 2008 a fost de 149 milioane RON, iar în 2009 de 158 milioane RON, cu aproximativ 6% mai mult. Guvernul a rectificat pozitiv bugetul ministerului.

Al treilea motiv invocat, legea salarizării unitare, nu subzistă la o analiză, pentru că în lege au fost incluse sporurile câştigate de magistraţi în instanţă. Sporurile au fost extinse şi pentru personalul auxiliar. Răspunsul Executivului a fost mai mult decât generos şi rezonabil, dată fiind situaţia economiei în acest an.

În fine, al patrulea şi cel mai recent motiv invocat, şi anume Pactul pentru Justiţie, este în sine o idee generoasă, pe care o susţinem de principiu, cu atât mai mult cu cât a fost formulată şi susţinută constant de minister începând din anul 2008. 

Dar, orice persoană rezonabilă şi de bună credinţă acceptă faptul că semnarea Pactului pentru Justiţie nu se poate face de la o zi la alta, că implică discuţii cu forţele politice, dar şi cu celelalte profesii liberale. Justiţia nu poate fi sechestrată şi confiscată de magistraţi şi personalul auxiliar. Profesiile liberale nu pot fi excluse din tabloul Justiţiei.

Condiţionarea reluării activităţii normale de semnarea peste noapte a unui Pact pentru Justiţie este o abordare neserioasă, nerealistă şi nerezonabilă. Guvernul este pus în situaţia de a nu putea angaja un dialog responsabil pentru Pactul pentru Justiţie, atât timp cât nu se reia activitatea normală de judecată. 

Ministerul va putea angaja un dialog responsabil cu magistraţii, personalul auxiliar şi profesiile juridice liberale, pentru pregătirea unui Pact pentru Justiţie, imediat ce normalitatea va fi reîntronată în instanţe şi parchete.

Concluzii legate de protest

Ministerul a susţinut în cadrul Guvernului rectificarea bugetară pozitivă pentru bunuri şi servicii şi includerea sporurilor în legea salarizării, obiective realizate.

Ministerul sprijină orice discuţii serioase şi soluţii realiste pentru îmbunătăţirea condiţiilor sistemului judiciar. 

Aceasta presupune însă timp şi fundamentarea poziţiilor celor interesaţi.

Pe această bază, ministerul îşi reia apelul către magistraţi să reia complet activitatea în instanţe şi parchete.

Blocarea instanţelor şi a registrului comerţului este un exces care iese din parametrii unei conduite europene. 

Indiferent de natura revendicărilor, magistraţii trebuie să pună obligaţia lor de a asigura echilibrul în societate deasupra oricăror obiective de breaslă sau care ţin de statutul lor profesional. 

Această acţiune afectează perspectivele realizării obiectivelor din Raportul de ţară şi, prin aceasta, interesul naţional al României. 

Continuarea blocării Justiţiei este de natură să pună în pericol statul de drept, cel în numele căruia se continuă acest protest.

De aceea, ne pronunţăm încă odată pentru încetarea sau suspendarea protestului şi angajarea imediat după reluarea normală a activităţii a discuţiilor pe marginea unei înţelegeri pe marginea viitorului sistemului judiciar. 
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