LUNA 9 A BUCUREŞTIULUI ÎN PRAGA
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1. BUCUREŞTI: 1859 – 1917

· 9 septembrie, miercuri – Expoziţie semnată de Dan Perjovschi 

Loc: Biblioteca Tehnică Naţională (Dejvice, Praga 6)

Ora: 9.00

Invitat: Dan Perjovschi

Prima expoziţie permanentă a artistului român Dan Perjovschi va puncta în acelaşi timp începutul „Lunii 9 a Bucureştiului în Praga” şi inaugurarea noului sediu al Bibliotecii Tehnice Naţionale din Praga. Desenele semnate de Perjovschi în cărbune pe pereţii interiori ai clădirii prezintă situaţii şi preocupări specifice omului contemporan, dar cu valabilitate universală şi independentă de un moment istoric concret. Temele specifice lui Perjovschi, comentate – şi caricaturizate – prin desene simple, ne privesc în mod direct pe fiecare, dar şi societatea, în ansamblul ei: Uniunea Europeană, sărăcia, şomajul, puterea corporaţiilor transnaţionale, rolul banilor, libertatea, locul artistului în societate.

Dan Perjovschi a făcut parte din aşa-zisul „prim val” al artiştilor plastici români de avangardă, apărut după Revoluţia din 1989. Desenele lui comentează şi, în acelaşi timp, caricaturizează evenimentele politice, culturale şi sociale care ne marchează într-un fel sau altul existenţa. A participat la numeroase expoziţii internaţionale de grup şi a derulat proiecte expoziţionale individuale în cele mai renumite muzee şi galerii ale lumii: MoMa din New York, Moderna Museet din Stockholm, Van Abbemuseum din Eindhoven, Ludwig Museum din Koeln şi multe altele.

Site: www.perjovschi.ro 

· 10 septembrie, joi – Expoziţie „Excursie vizuală în Bucureşti 1859 – 2009”, Muzeul Naţional de Istorie a României şi Asociaţia „Bucureştiul meu drag!” 

Loc: Piaţa Teatrului Naţional din Praga (Ostrovní 1, 112 30 Praha 1)

Ora: 17.00

Invitaţi: Radu Coroamă (director, Muzeul Naţional de Istorie a României), Andrei Bîrsan (preşedinte, Asociaţia „Bucureştiul meu drag!”)

În expoziţia Excursie vizuală în Bucureşti 1859 – 2009, Bucureştiul este prezentat în 32 de panouri, prin colaje cu imagini de la intrarea în Bucureşti a lui Al. I. Cuza, după Unirea celor două Principate, Moldova şi Ţara Românească, până în contemporaneitate. Prin fotografii de epocă şi prin scurtele texte care le însoţesc, Bucureştiul îşi dezvăluie publicului ultimii 150 de ani de existenţă. Tumultuoşi sau paşnici, frumoşi sau urâţi, anii aceştia au marcat Bucureştiul cu modificări urbanistice, emanciparea societăţii, dezvoltarea şi modernizarea infrastructurii, evenimente politice, economice sau naturale care s-au reflectat direct în viaţa bucureşteanului. Astăzi, Bucureştiul îşi prezintă o faţă mereu în schimbare, mai ales sub influenţa Uniunii Europene şi a globalizării.

Muzeul Naţional de Istorie a României a apărut în 1970, ca cel dintâi muzeu de arheologie şi istorie din ţară; dintâi – nu într-o perspectivă cronologică, ci sub aspectul reprezentativităţii, fiind aduse cele mai faimoase tezaure, în primul rând cele din metal preţios, în singurul loc public unde securitatea şi vizibilitatea puteau fi asigurate în aceeaşi măsură. De asemenea, o mulţime de alte piese de mare valoare arheologică şi istorică au poposit în expoziţiile Muzeului Naţional, pentru a ilustra mileniile de istorie. Astăzi, Muzeul Naţional de Istorie ocupă 8.000 mp şi reuneşte în cca. 60 de săli exponate deosebit de valoroase. Din cele opt colecţii pe care le deţine – Preistorie, Lapidarium, Columna lui Traian, Istorie Antică, Istorie Medievală, Istorie Modernă şi Contemporană, Tezaur, Numismatică – numai trei sunt incluse în expoziţii permanente, din cauza lucrărilor de consolidare a clădirii. În acest moment sunt vizitabile expoziţiile permanente Tezaur, Columna lui Traian şi Lapidarium, precum şi expoziţiile temporare din holul central al clădirii.

Site: www.mnir.ro
Asociaţia „Bucureştiul meu drag!”, asociaţie de fotografi iubitori de Bucureşti, invită publicul, prin expoziţiile pe care le organizează, să descopere faţete noi şi vechi ale Capitalei României. Actualitatea străzilor bucureştene, a lacurilor, a parcurilor, a zonelor industriale sau comerciale, societatea şi bucureşteanul sunt imortalizaţi în pixeli şi transpuşi pe hârtie fotografică. Fotografii Asociaţiei „Bucureştiul meu drag!” spun povestea oraşului, aşa cum îl iubesc, aşa cum îl trăiesc în fiecare zi, aşa cum li se schimbă sub priviri! 

Site: www.orasul.ro 

· 11 septembrie, vineri – Spectacol muzical „D’ale carnavalului”, Facultatea de Muzică, Universitatea de Vest din Timişoara

Loc: Piaţa Teatrului Naţional din Praga (Ostrovní 1, 112 30 Praha 1)

Ora: 17.00 – 19.00

„D’ale carnavalului”, de Szabo György şi Cornelia Pantea, muzica semnată de Hary Béla, este un muzical în trei acte, după piesa de teatru omonimă a marelui dramaturg român Ion Luca Caragiale (1852 – 1912). Muzicalul păstrează savoarea textului dramatic, comicul situaţiilor, comicul de limbaj şi de nume. Personajele sunt „spălaţi cu odicolon şi puşi să danseze cadriluri într-un carnaval de suburbană, trăind într-o admirabilă comedie a măştilor învăluită de misterul unei nopţi feerice, nebune ...” (Valentin Silvestru, critic de teatru)

În limba română cu subtitrare în limba cehă.

Facultatea de Muzică din Universitatea de Vest din Timişoara s-a născut în 1906, din necesitatea unui învăţământ muzical instituţionalizat, capabil să contribuie la o elevată organizare a vieţii muzicale a oraşului. În scurt timp a devenit un veritabil conservator ai cărui profesori, de o înaltă ţinută profesională, aveau să pregătească generaţii de muzicieni remarcabili. Astăzi, Facultatea de Muzică are patru secţiuni: Interpretare Muzicală – Instrument, Interpretare Muzicală – Canto, Pedagogie Muzicală, Artele Spectacolului – Actorie. 

Site: www.uvt.ro 

· 12 septembrie, sâmbătă – Expoziţie „Bucureşti în patru anotimpuri. Diurn şi nocturn”, Asociaţia „Bucureştiul meu drag!”

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město) şi sediul ICR Praga (Anglicka 26, Praga 2)

Ora: 17.00

Expoziţia „Bucureşti în patru anotimpuri. Diurn şi nocturn” surprinde Bucureştiul, prin cele 50 de fotografii, în ciclurile temporale zi-noapte şi primăvară-vară-toamnă-iarnă. Peisajul urban bucureştean este surprins fotografic cum se schimbă sub clar de lună, sub razele soarelui, în frunze tomnatice, în muguri primăvărateci... 

Asociaţia „Bucureştiul meu drag!”, asociaţia de fotografi iubitori de Bucureşti, invită publicul, prin expoziţiile pe care le organizează, să descopere noi şi vechi faţete ale Capitalei României. Actualitatea străzilor bucureştene, a lacurilor, a parcurilor, a zonelor industriale sau comerciale, societatea şi bucureşteanul sunt imortalizaţi în pixeli şi transpuşi pe hârtie fotografică. Fotografii Asociaţiei „Bucureştiul meu drag!” spun povestea oraşului, aşa cum îl iubesc, aşa cum îl trăiesc în fiecare zi, aşa cum li se schimbă sub priviri! 

Site: www.orasul.ro 

· 12 septembrie, sâmbătă – Proiecţie de filme: O noapte furtunoasă, Aşa e viaţa, Gogulică CFR

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 17.00 – 18.30

- O noapte furtunoasă (1943, r. Jean Georgescu, comedie, 67 min.)

Ecranizare a comediei lui I.L. Caragiale, prima abordare cinematografică a universului comic al marelui dramaturg român. 

Întorcându-se de la grădina Union, unde şi-a scos în lume soţia şi cumnata, jupân Dumitrache observă un „scârţa, scârţa pe hârtie” care i-a urmărit. Vestea îl pune pe jar pe Chiriac, straşnic apărător al onoarei de familist a patronului său. Însă nu ştie că e cât pe ce să încurce visele de căpătuială ale Ziţei.
Din cauza războiului, filmările au fost făcute în interiorul unui mic studio muzical, de doar 18x11 metri. Deşi majoritatea actorilor erau debutanţi, filmul a fost recepţionat foarte bine de public, la premiera acestuia pe 22 martie la cinema ARO din Bucureşti. 

În limba română cu subtitrare în limba cehă. 

- Aşa e viaţa (1928, r. Marin Iorda, comedie, 8 min.)

Comedie în două acte despre un tânăr funcţionar, interpretat de Jean Georgescu, concediat şi apoi reangajat după ce fiica patronului se îndrăgosteşte de el. Filmul este realizat de Şcoala de mimodramă „Sudisk”, unde Jean Georgescu era profesor. 

„Filmul se dovedeşte surprinzător de proaspăt şi de cinematografic, cu gaguri pe deplin inteligibile.” – Olteea Vasilescu, 1987 

Film mut. 

· Gogulică CFR (1929, r. Cornel Dumitrescu, comedie, 9 min.)

Comedia prezintă peripeţiile lui Gogulică la Căile Ferate Române (CFR) şi în zona gării. 



Film mut. 

· 14 septembrie, luni – Prelegere „Bucureştii: între moştenirea orientală şi provocările modernităţii (1856 – 1918)”

Invitat: Gheorghe Lazăr

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město

Ora: 17.00 – 17.40 

„Bucureştii: între moştenirea orientală şi provocările modernităţii (1856 – 1918)” reprezintă o scurtă trecere în revistă a transformărilor suportate de Bucureşti şi de bucureşteni, la tranziţia din secolul al XVIII-lea în cel de-al XIX-lea. În această perioadă, Bucureştiul îşi schimbă total aspectul, în această perioadă fiind construite cele mai multe din clădirile istorice, tot acum fiind amenajate şi parcurile bucureşetene. Locuitorii, de asemenea, îşi schimbă şi hainele, trecând de la stilul otoman la cel occidental. Societatea se schimbă nu doar la nivelul hainelor, ci şi în străfunduri, modelele ideologice, culturale venind din Vest, Parisul şi Berlinul fiind punctele de referinţă.

În limba română cu traducere în limba cehă.

Gheorghe Lazăr, doctor în istorie al Universităţii Laval (Québec, Canada), este în prezent cercetător în cadrul Institutului de Istorie „Nicolae Iorga” din Bucureşti al Academiei Române. A publicat numeroase studii în reviste de specialitate, este coordonator şi coautor al mai multor volume de studii de istorie, din 1998 până în prezent este secretar de redacţie al anuarului Studii şi Materiale de Istorie Medie, editat de Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”, este autorul lucrării Les Marchands en Valachie: XVIIe – XVIIIe siècles (Ed. ICR, Bucureşti, 2006), volum care a obţinut premiul „Nicolae Iorga” al Academiei Române în 2008. 

· 14 septembrie, luni – Proiecţie de filme: Târgul Moşilor şi 10 mai 1912

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 18.15 – 18.45

- Târgul Moşilor (1943, documentar, r. Cornel Dumitrescu, 9 min.)

Târgul fusese, încă din anii 1900, inserat în oraş, la capătul Căii Moşilor, alături de nou-ridicatele Hale Obor. Filmul surprinde sfârşitul perioadei tradiţionale a târgului, şi anume a celei legate de iarmaroc şi bâlci cu scamatorii, carusele şi mărfuri sezoniere. Regimul comunist care a urmat a transformat Târgul Moşilor într-o piaţă obişnuită, vechile obiceiuri fiind evacuate din viaţa oamenilor. Film nedifuzat.



Film mut. 

- 10 mai 1912 (1912, r.: Constantin Theodorescu, 5 min. 40 sec.)

Film-reportaj despre ceremoniile oficiale desfăşurate la Bucureşti cu ocazia Zilei naţionale a României, la 10 mai 1912. Filmul prezintă imagini de la parada militară desfăşurată în prezenţa Regelui Carol I şi a altor oficialităţi.



Film mut. 

· 16 septembrie, miercuri – Spectacol „Fresca Bucureştiului I”, Teatrul Nottara

Loc: Piaţa Teatrului Naţional din Praga (Ostrovní 1, 112 30 Praha 1)

Ora: 17.30

Spectacolele prezentate de Teatrul „Nottara” sunt mici fresce ale Bucureştilor la sfârşit de secol 19 şi început de secol 20. Proiecţii cu Bucureştii vechi, muzică, dans, modă şi atmosfera corespunzătoare... Câţiva tineri descoperă, într-o ,,ladă a bunicii”, gramofonul, discuri, rochii, pantofi, accesorii, poze, ziare... Intrând în joacă, ei glisează într-o lume în care trăieşte Unionul lui Caragiale şi Cărăbuşul lui Tănase, muzica lui Zavaidoc, Cristian Vasile sau Maria Tănase; fac câţiva paşi senzuali de tango, nebunatici de charleston sau frenetici de cancan... Actorii devin personaje dintr-o epocă apusă; fiecare pereche întruchipează o mică poveste. Sunt veseli, dezabuzaţi sau plini de patimă. 

Teatrul Nottara a fost construit în 1946 de arhitectul Liviu Ciulei, pentru fiii săi, Ana şi Liviu. În 1947, după naţionalizare, a devenit Teatrul ARMATEI, căpătând mai târziu (8 septembrie 1960) drept patronimic numele marelui actor român Constantin Nottara (n.1859-m.1935). Teatrul NOTTARA a obţinut, în timp, numeroase premii naţionale şi internaţionale, fiind invitat la mari festivaluri şi organizând turnee în lumea întreagă (Franţa, Mexic, Grecia, Rusia, Argentina, Chile, Uruguay, Ucraina, Germania, Portugalia, Ungaria, Canada, SUA, Austria, Bulgaria, Egipt). În fiecare stagiune, repertoriul cuprinde cel puţin 15 titluri, atât la Sala Mare – „Horia Lovinescu” – cu scenă italiană şi o capacitate de 485 de locuri, cât şi la Sala Studio – „George Constantin” – un spaţiu elegant cu  99 de locuri.

Site: www.nottara.ro
2. BUCUREŞTI: 1918 – 1939 

· 19 septembrie, sâmbătă – Spectacol „Fresca Bucureştiului II”, Teatrul Nottara

Loc: Piaţa Teatrului Naţional din Praga (Ostrovní 1, 112 30 Praha 1)

Ora: 17.30 

Spectacolele prezentate de Teatrul “Nottara” sunt mici fresce ale Bucureştilor la sfârşit de secol 19 şi început de secol 20. Proiecţii cu Bucureştii vechi, muzică, dans, modă şi atmosfera corespunzătoare... Câţiva tineri descoperă, într-o ,,ladă a bunicii", gramofonul, discuri, rochii, pantofi, accesorii, poze, ziare... Intrând în joacă, ei glisează într-o lume în care trăieşte Unionul lui Caragiale şi Cărăbuşul lui Tănase, muzica lui Zavaidoc, Cristian Vasile sau Maria Tănase; fac câţiva paşi senzuali de tango, nebunatici de charleston sau frenetici de cancan... Actorii devin personaje dintr-o epocă apusă; fiecare pereche întruchipează o mică poveste. Sunt veseli, dezabuzaţi sau plini de patimă. 

Teatrul Nottara a fost construit în 1946 de arhitectul Liviu Ciulei, pentru fiii săi, Ana şi Liviu. În 1947, după naţionalizare, a devenit Teatrul ARMATEI, căpătând mai târziu (8 septembrie 1960) drept patronimic numele marelui actor român Constantin Nottara (n.1859-m.1935). Teatrul NOTTARA a obţinut, în timp, numeroase premii naţionale şi internaţionale, fiind invitat la mari festivaluri şi organizând turnee în lumea întreagă (Franţa, Mexic, Grecia, Rusia, Argentina, Chile, Uruguay, Ucraina, Germania, Portugalia, Ungaria, Canada, SUA, Austria, Bulgaria, Egipt). În fiecare stagiune, repertoriul cuprinde cel puţin 15 titluri, atât la Sala Mare – „Horia Lovinescu” – cu scenă italiană şi o capacitate de 485 de locuri, cât şi la Sala Studio – „George Constantin” – un spaţiu elegant cu  99 de locuri.

Site: www.nottara.ro
· 22 septembrie, marţi – Cafenea literară interbelică bucureşteană „À la Capşa”

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 17.00 – 17.50

Cafeneaua Capşa din Bucureşti era, în perioada interbelică, un loc de întâlnire pentru artiştii vremii. Dezbaterile politice, bârfele de culise se intercalau cu lecturile făcute de scriitori prietenilor sau colegilor de breaslă, la o ceaşcă de cafea şi o prăjitură. Printre clienţii fideli ai cafenelei se numărau criticul literar Şerban Cioculescu, scriitorii Liviu Rebreanu, Camil Petrescu, Corneliu Moldovan, Tudor Arghezi, Ionel Teodoreanu, Ion Minulescu şi Dan Barbilian (Ion Barbu). În cafeneaua literară interbelică bucureşteană „À la Capşa” vor fi lecturate poezii, în traducere cehă, din creaţia poetică a lui Tudor Arghezi, Ion Minulescu, Lucian Blaga, George Bacovia şi George Topârceanu.

În lectura actorilor Jiří Ornest şi Jiří Trnka. 

· 22 septembrie, marţi – Prelegere „Bucureştiul arhitectonic. Memorie urbană”, Narcis Dorin Ion

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 18.15 – 19.00

Bucureştiul a fost numit, cândva, şi nu fără temei, „Micul Paris”. Aceasta se petrecea în perioada interbelică şi justifica realizările arhitectonice notabile care dăduseră oraşului, începând cu finele veacului al XIX-lea, o nouă înfăţişare. „Bucureştiul arhitectonic. Memorie urbană” va prezenta, prin imagini, importante aşezăminte construite în Bucureşti în perioada interbelică (1918 – 1939). Unele dintre acestea au avut scop rezidenţial, altele politic, economic sau de interes public, iar altele cultural sau de agrement. Construite de mari arhitecţi români sau străini, la solicitările venite din partea unor reprezentanţi ai clasei politice româneşti sau din partea unor bogaţi oameni ai vremii, aceste clădiri şi spaţii amenajate au fost victime sau martore, peste ani, a numeroase evenimente: cutremure şi incendii, bombardamente, jafuri sau devastări, bârfe sau dispute politice, dar şi amenajări, îmbunătăţiri arhitectonice şi modernizări funcţionale, serate şi recepţii... „Lecţia pe care ne-o oferă Bucureştiul nu e o lecţie de artă, ci o lecţie de viaţă; el te învaţă să te adaptezi la toate, chiar şi la imposibil” (Paul Morand)

În limba română cu traducere în limba cehă.

Narcis Dorin Ion este doctor în istorie, director al Muzeului Naţional Bran din judeţul Braşov. Cu o bogată bibliografie, în calitate de autor, co-autor, coordonator sau redactor, Narcis Dorin Ion şi-a îndreptat interesul în special asupra istoriei marilor personalităţi ale României moderne şi realizările lor arhitectonice din domeniul public şi privat, în volume precum Reşedinţe şi familii aristocrate din România (Editura ICR, 2007, română şi engleză), Castelul Bran. Reşedinţă a reginei Maria şi a prinţesei Ileana (Editura Tritonic, 2003, română şi engleză), Bucureşti. În căutarea Micului Paris (Editura Tritonic, 2003), Castele, palate şi conace din România (Editura  Fundaţiei Culturale Române, 2001).

· 22 septembrie, marţi – Proiecţie de filme: Bucureşti, oraşul contrastelor şi Ziua apei la Snagov

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 19.15 – 20.00

- Bucureşti, oraşul contrastelor (1936, r. Paul Călinescu, documentar, 12 min.)

Film documentar care prezintă Capitala României prin monumentele sale de artă, viaţă culturală şi socială din acea epocă. Este primul film realizat de Oficiul Naţional de Turism (ONT), după ce a primit în administrare Fondul Naţional al Cinematografiei. 

„Un film uimitor” (Mihail Sebastian)

„Cineastul şi-a filmat Capitala ca pe o fiinţă iubită.” (E. Oproiu)



În limba română cu subtitrare în limba cehă. 

-  Ziua apei la Snagov (1933, r. Tudor Posmantir, documentar, 11 min.)

Film documentar despre manifestările din 25 iunie 1933 de la Snagov cu prilejul Zilei Apei (din 1936 Ziua Apei a devenit Ziua Apelor Române, la propunerea Ligii Navele Române, ministrul Educaţiei Dimitrie Gusti fiind de acord ca acea zi să fie celebrată în toate instituţiile de învăţământ ale României). La festivităţile de la Snagov a participat şi Regele Carol II, împreună cu Marele Voievod Mihai (viitorul Rege Mihai I), amiralul Coandă, preşedintele Ligii Navale Române, şi primarul Bucureştiului, Dem I. Dobrescu, cel care a realizat parcul Snagov. 

În limba română cu subtitrare în limba cehă. 

· 23 septembrie, miercuri – Spectacol de muzică şi joc de marionete „Bucureşti. Mahala de suflet”, Irina Sârbu şi PurAnima

Loc: Piaţa Teatrului Naţional din Praga (Ostrovní 1, 112 30 Praha 1)

Ora: 17.00 – 19.00

Invitaţi: Irina Sârbu şi PurAnima: Florentina Tănase, Petronela Purima şi Vlad Tănase

„Bucureşti, mahala de suflet” doreşte să readucă în faţa publicului atmosfera oraşului care în perioada interbelică s-a numit „micul Paris”. Melodiile vremii, şi astăzi încă în memoria şi în inimile tuturor bucureştenilor, vorbesc despre locurile de întâlnire ale îndrăgostiţilor, despre fericirea sau suferinţa lor, despre plimbările cu trăsura la şosea, despre legendele vremii... O astfel de legendă este şi minunata cântăreaţă Maria Tănase, evocată în spectacol prin păpuşile – cópii fidele ale artistei şi ale membrilor tarafului de lăutari care o acompania. „Bucureşti, mahala de suflet” este un spectacol viu şi colorat, pe care publicul românesc l-a aplaudat în cluburile şi parcurile din Bucureşti, în secţiunea „Off” a Festivalului de Comedie FestCo 2008 şi în Sala mică a Ateneului Român, în stagiunea 2008-2009 a  Filarmonicii „George Enescu“.

În limba română cu traducere în limba cehă.

Înfiinţată în  anul 2008, Compania de Teatru PUR'ANIMA este un ansamblu atipic deschis experimentelor ce combină ingenios diferite forme de teatru şi muzică, în formule originale de spectacole din care păpuşile sunt nelipsite.

Irina Sârbu este actriţă şi cântăreaţă de jazz. În spectacolul „Bucureşti, mahala de suflet”, ea abordează de această dată un repertoriu nou: „şansoneta” românească cu un specific aparte, încărcată de parfumul unei epoci trecute. 

Site: www.irinasarbu.ro 

3. BUCUREŞTI: 1940 – 1989 

· 24 septembrie, joi – Proiecţie multimedia „Off the Map. In Bucharest”, Ioana Marinescu şi Robert Fearns

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 17.00 – 17.40 

„Off the Map. In Bucharest”: Bucureşti, 1984 – Dictatorul Ceaşescu decide să şteargă o treime din vechiul oraş, să niveleze singurul deal al Bucureştiului pentru a construi în loc Casa Poporului şi Bulevardul Victoriei Socialismului. De la o zi la alta, sute de case sunt demolate, monumentele istorice sunt distruse, bisericile sunt relocate, nenumăraţi oameni sunt mutaţi la periferia oraşului. Premiza filmului este de a spune povestea acestei părţi a Bucureştiului care cade, din ce în ce mai mult, în uitare. Foştii locuitori ai caselor demolate au încă vie amintirea acestui loc pierdut. Amintirile lor alternează cu vocea naratorului, în timp ce camera de filmare prezintă imagini actuale şi imagini de arhivă.  

În limba română cu subtitrare în engleză.

Ioana Marinescu, arhitect şi fotograf român, trăieşte la Londra. După ce a studiat arhitectura în România şi Marea Britanie, din 2000 a abordat fotografia. În prezent lucrează ca profesor la Greenwich University. Lucrările ei au fost prezentate în Marea Britanie, Franţa, Luxemburg, România, Italia, Canada şi SUA. Unul din proiectele la care lucrează acum Ioana este o carte despre demolările care au avut loc în centrul Bucureştiului în anii 80, încercând o reconstituire a acelor momente prin intermediul fotografiei şi a interviurilor. 

Site: www.ioanamarinescu.com
Robert Fearns este artist şi realizator de filme din Marea Britanie. A studiat arte frumoase şi arte media la Academia de arte Bath şi la Şcoala de Arte Frumoase Slade. Artele abordate de Robert Fearns sunt fotografia, filmul şi sculptura publică. Lucrările lui au fost expuse în Marea Britanie, Franţa, Olanda, Ungaria şi România. În prezent, este lector la Universitatea de Arte Frumoase din Bath Spa.

· 24 septembrie, joi – Proiecţie de film: Buletin de Bucureşti

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 18.15 – 19.45

· Buletin de Bucureşti (1982, r. Virgil Calotescu, comedie, 88 min.)

După absolvirea Facultăţii de Agronomie, Silvia (Catrinel Dumitrescu) caută să obţină un buletin de Bucureşti care i-ar permite să rămână în Capitală. Ea se căsătoreşte formal cu şoferul de taxi Radu (Mircea Diaconu), care are buletin de Bucureşti şi mare nevoie de bani. Evident, urmează divorţul, tot de formă. Numai că lucrurile iau o întorsătură neprevăzută prin idila reală care se înfiripă între cei doi. Silvia primeşte repartiţie la o fermă, departe de Bucureşti. Filmul se încheie cu happy-end, în momentul în care Radu, noul medic veterinar al satului, o întâlneşte iar pe Silvia.

În limba română cu subtitrare în limba cehă. 

· 25 septembrie, vineri – Prelegere „Literatura sub comunism”, Eugen Negrici

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 17.00 – 17.45

Invitat: Eugen Negrici

În ceea ce priveşte destinul literaturii, perioada comunistă în România ar putea fi împărţită în trei mari secvenţe: perioada proletcultismului (1948-1964), anii liberalizării şi ai deschiderii (1964-1971) şi aproape două decenii de degradare, când Ceauşescu încearcă să imprime o notă naţionalistă comunismului. Literatura din anii comunismului ar mai putea fi caracterizată  pe scurt prin câteva noţiuni: pe de o parte – cenzură, canonul realismului socialist, literatură aservită şi de comandă; pe de altă parte – literatură tolerată, cu aspiraţie la adevăr şi literalitate, şi literatură neoficială, cea de sertar şi de samizdat. În prelegerea sa, Literatura sub comunism, profesorul Eugen Negrici oferă o imagine lucidă a diverselor sectoare ale literaturii române din perioada 1948-1989 (poezie, proză, critică), imagine care deschide calea analogiei cu literaturile din ţările fostului „lagăr socialist“, în special cu literatura cehă.  

În limba română cu traducere în limba cehă.

Eugen Negrici este critic, istoric literar, stilistician şi profesor de literatură română veche şi contemporană la Facultatea de Litere a Universităţii din Bucureşti şi la Facultatea de Litere a Universităţii din Craiova. În ultimii ani se ocupă mai ales de destinele literaturii pe vremea regimului comunist (Poezia unei religii politice. Patru decenii de agitaţie şi propagandă, o antologie a poeziei proletcultiste, prefaţă de Eugen Negrici, Editura Pro, 1995; Literatura română sub comunism, I.-Proza, II.-Poezia, Editura Fundaţiei Pro, 2002-2003) şi de analiza miturilor care parazitează istoria literaturii naţionale (Iluziile literaturii române, Cartea Românească, 2008).

· 25 septembrie, vineri – Proiecţie de film: Nichita Stănescu

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 18.15 – 18.50

· Nichita Stănescu (2007, r. Marian Baciu, documentar, 30 min.): Poetul Nichita Stănescu regăseşte libertatea poeziei pure, care cu toată aura ei de poezie dificilă, destinată elitelor, va avea un neaşteptat succes la publicul cât se poate de larg.

În limba română cu subtitrare în limba engleză.

· 25 septembrie, vineri – Lectură din opera poetică a lui Nichita Stănescu

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 19.00 – 20.00

Considerat atât de critica literară cât şi de publicul larg drept unul dintre cei mai de seamă scriitori pe care i-a avut limba română, pe care el însuşi o numea „dumnezeiesc de frumoasă”, Nichita Stănescu (1933-1983) aparţine temporal, structural şi formal poeziei moderniste sau neo-modernismului românesc din anii 1960-1970. Este considerat de criticii literari un poet de o amplitudine, profunzime şi intensitate remarcabile, făcând parte din categoria foarte rară a inventatorilor lingvistici şi poetici. În 1980 a fost nominalizat la Premiul Nobel pentru Literatură.

În limba română cu traducere în limba cehă.

4. BUCUREŞTI: 1990 – 2009 

· 29 septembrie, marţi – Expoziţie de fotografie „Bucureştiul în tranziţie”, Muzeul Naţional al Literaturii Române 

Loc: sediul ICR Praga (Anglická 26, Praha 2)

Ora: 18.00

Expoziţia organizată de Muzeul Naţional al Literaturii Române este rezultatul concursului de fotografii artistice cu tema „Bucureştiul în tranziţie”. Participanţii au surprins personalitatea unui oraş mai degrabă cald şi uman, paradoxal şi cu un farmec încărcat adesea de umor involuntar. Daiana Olteanu, Laurenţiu Dincă, Vlad Eftenie, Alexandru Buzdugan, Attila Brushvox, Cătălina Alexandra Ion, Elena Raicu, Adrian Roşu, Luciana Herda, Radu Stoenescu, Vasile Cătălin Tomoioagă, Alexandru Dinu Şerban, Bogdan Calotă, Cristian Dinu, Elena Leu, Florica Jianu, Irina Lupaşcu, Mădălina Păunica şi Ştefănuţ Ghinescu ne spun povestea unei întregi epoci, deşi nu cu mijloacele documentarului, ci cu traduceri vizuale orchestrate pentru a evoca subtexte epice. Ei ne prezintă, din fericire (?!), o expoziţie mai degrabă compusă pe loc, în fugă, decât născută în urma întâlnirilor şi discuţiilor premergătoare. Câteva lucrări atrag atenţia tocmai prin reducerea lor la  icon, prin simplificarea maximă. Participanţii privesc tranziţia, din fericire (?!), cu faţa spre trecut. Tranziţie = ruine. Din fericire (?!). Ruinele ne ajută să înţelegem şi ne împing să reflectăm asupra a ceea ce noi şi societăţile noastre vom deveni într-o bună zi. Teama este oglinda din care ele se hrănesc. Ruinele din Bucureşti nu au nimic poetic, sunt doar o profanare a locurilor şi a timpului. O trecere din oglindă în prezentul încă amorf, purtând pecetea unui curent (post)modernist ce nu va lăsa mare lucru în urma lui... (Liliana Prudhomme)

Muzeul Naţional al Literaturii Române, înfiinţat în 1957, îşi are actualmente sediul în Bucureşti pe B-dul. Dacia, într-o clădire în stil neoclasic, de la începutul secolului al XIX-lea. Expoziţia permanentă a muzeului se derulează de-a lungul a opt săli, într-un format vizual modern, dinamic, interactiv, cu acces la sisteme multimedia. Cotidian, la M.N.L.R. se desfăşoară multiple activităţi: lansări de carte, expoziţii comemorative, seri literare, cenaclu, simpozioane, conferinţe, cinematecă, concerte şi altele.

M.N.L.R. deţine laboratoare proprii (restaurare, conservare, cercetare manuscrise), un Sanctuar al cărţii, o arhivă pe suport material şi una digitalizată, în care se regăsesc cele peste 300.000 de piese de patrimoniu, organizate în 300 colecţii: manuscrisele celor mai importanţi scriitori români şi străini; carte veche, rară şi bibliofilă; documente istorico-literare; fotografii de epocă; lucrări de artă (grafică, pictură, sculptură); periodice; obiecte şi mobilier memorial, datând din secolele al XV-lea până în al XX-lea; înregistrări audio video.

Site: www.mlr.ro
· 30 septembrie, miercuri – Seară de lectură „Poeticile cotidianului”

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 17.00 – 20.00

Seria de întâlniri „Poeticile cotidianului” este un demers cultural-literar dedicat iniţial celor mai recent debutanţi în literatura română. Muzică live, recitaluri şi discuţii cu autorii catalogaţi drept „Generaţia 2000” au oferit prilejul familiarizării cu individualităţile conturate la linia de start a literaturii din ultimii ani. Fiecare ediţie a „Poeticilor cotidianului” a avut ca invitaţi scriitori care au prezentat propriile scrieri şi poziţiile pe care le adoptă faţă de cea mai concretă actualitate. În timp, la Poetici au fost invitaţi şi scriitori consacraţi, care influenţează diferite direcţii ale scrisului de astăzi. Majoritatea întâlnirilor din acest proiect au avut loc în Club A, un club bucureştean imposibil de evitat pentru orice istorie underground din România ultimilor 30 de ani. 

Invitaţii la „Poeticile cotidianului” din Praga, Domnica Drumea, Oana Cătălina Ninu, Răzvan Ţupa, Cosmin Perţa, Marius Ianuş, Mugur Grosu, vor reface atmosfera bucureşteană şi vor aduce o mostră a poeziei contemporane româneşti. Videopoezia lui Mugur Grosu şi filmul „Poezie. Puterea. O oră de poeţi noi şi puterile lor” vor completa programul Poeticilor, arătându-ne ce mai e poezia astăzi. 

Site: http://poetica.rocultura.ro 

În limba română şi în limba cehă.

· 1 octombrie, joi – Prelegere „Filme dulci ca-n Bucureşti nicăieri nu mai găseşti. Bucureşti în film şi filmul în Bucureşti”, Bogdan Movileanu

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 17.00

Invitat: Bogdan Movileanu

Filme dulci ca-n Bucureşti nicăieri nu mai găseşti. Bucureşti în film şi filmul în Bucureşti prezintă o vedere cronologică de ansamblu asupra a ceeea ce a însemnat filmul în Bucureşti, de la prima proiecţie din 1896 până la Aurora a lui Cristi Puiu, care stă să apară. De la filmele care prezintă Bucureştiul până la felul în care Bucureştiul prezintă filmele. De la puţinele coproducţii  de mai demult până la interesul crescut al Vestului pentru România. Prelegerea va fi însoţită de un slideshow de poze.

În limba română cu traducere în limba cehă.

Bogdan Movileanu, scenarist şi monteur, este redactor al revistei Cinesemnal, pe care o editează Cinemateca Română din cadrul Arhivei Naţionale de Film. Implicat activ în evenimentele cinematografice bucureştene şi nu numai, Bogdan Movileanu a fost redactor al revistei Festivalului studenţesc CineMAiubit, Bucureşti, ediţiile 2006, 2007, 2008, şi al Festivalului IPIFF, Mamaia, ediţia 2007, şi monteur pentru Best Film Fest – Premiile criticii din România, ediţiile 2008, 2009. 

· 1 octombrie, joi – Proiecţie de filme: Apartamentul, Challenge Day, Un cartuş de Kent şi un pachet de cafea

Loc: Cafeneaua Krásný ztráty (Náprstkova 10, Praha 1, Staré Město)

Ora: 18.00

· Apartamentul (2004, r. Constantin Popescu, scurt metraj, 15 min.)

Filmul vorbeşte despre destrămarea conştiinţei de sine, despre  pierderea identităţii individului şi eşuarea existenţei sale în automatisme, prăbuşirea lui în condiţia de subom, prin concentrarea în exclusivitate asupra satisfacerii unor necesităţi biologice, mai ales sexuale. Discursul imagistic ne relevă în acelaşi timp şi lipsa de identitate a spaţiului şi timpului, consecinţă a incapacităţii de a mai fi percepute. Filmul este construit din două secvenţe aparent complementare, în fond identice, prin urmare fără identitate, legătura dintre ele fiind susţinută prin prezenţa unui bărbat de vârstă şi condiţie medie (Nicodim Ungureanu), cu o ocupaţie imprecisă, aflat în două momente matinale, în două zile consecutive, sâmbătă 28 şi duminică 29 aprilie 2002, în faţa unui perete de bloc cu graffiti, într-o stare de aşteptare, de nehotărâre. Purtând peste costum un trenci cu galoane, de culoare crem deschis, el duce în mâna stângă o mică valiză de voiaj... (Mircea Dumitrescu, critic de film)

În limba română cu subtitrare în limba cehă. 

· Challenge Day (2005, r. Napoleon Helmis, scurt metraj, 10 min.)

Astăzi este o întrecere între oraşul „nostru” şi oraşul Morioka din Japonia. Un paznic de noapte iese din tură şi refuză să ia parte la frenezia generată de dorinţa de-a face sport oriunde, pentru a-i întrece pe japonezi. În final ni se dezvăluie identitatea acestuia: este un fost campion mondial şi olimpic de canotaj. O metaforă despre uitare. 

În limba română cu subtitrare în limba cehă. 

· Un cartuş de Kent şi un pachet de cafea (2004, r. Cristi Puiu, scurt metraj, 10 min.)

Tatăl (Victor Rebengiuc), concediat cu doi ani înainte de pensionare, vrea să se reangajeze, cerând sprijinul fiului (Mimi Brănescu). Condiţia pentru angajarea într-un post de paznic de noapte este bacşişul pregătit pentru directorul unei firme particulare. Astfel, cartuşul de Kent şi pachetul de cafea devin în acest film obiectele emblematice pentru o societate coruptă şi lipsită de spiritul solidarităţii. Acţiunea se petrece într-un restaurant din Bucureşti.

În limba română cu subtitrare în limba cehă. 

· 2 octombrie, vineri – Concert de muzică „Bucharest AV”

Loc: Piaţa Teatrului Naţional din Praga (Ostrovní 1, 112 30 Praha 1)

Ora: 17.00 – 19.00

Invitaţi: Oana Mariş – oboi, Oana Ropotan – vioară, Ioana Peteu – violoncel, Luiza Iorga – violă, Daniel Ivaşcu – percuţie, Electric Brother (Cristian Ştefănescu) – instrumente electronice, Vlaicu Golcea – instrumente electronice, Daniel Gontz – artist video, Alexandru Anastasiu – vibrafon. 

Bucharest AV (Bucharest AudioVideo) este un proiect inedit prin care iniţiatorii lui îşi propun să creeze, într-un spectacol, un univers sonor cu totul nou: operele marilor compozitori ai lumii, transpuse pentru un cvartet clasic (oboi, vioară, violă, violoncel) şi percuţie tradiţională sunt redimensionate timbral şi ritmic de un nou instrument: calculatorul. Scopul proiectului este promovarea a două concepte noi – multi-arta şi muzica de fuziune – prin alăturarea artei video şi a unui nou stil muzical contemporan. În acelaşi timp, muzica este însoţită de un comentariu vizual realizat printr-un montaj de fotografii, imagini dinainte filmate şi imagini live, un material video similar unei improvizaţii muzicale. Inedit este şi faptul că subiectul imaginilor proiectate este plasat într-un context urban iar acest context urban este Bucureşti, oraşul în care trăiesc şi creează toţi artiştii participanţi la proiect. Tot acest discurs ce leagă muzica de imagine urmareşte, în primul rând, crearea unei noi perceptţii asupra muzicii contemporane, deschiderea către zone noi, pe care publicul de astăzi încă nu le-a explorat, fie din lipsă de informaţie, fie din lipsă de ofertă.

http://bucharestav.blogspot.com/
