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Comisia de Supraveghere 

a Sistemului de Pensii Private
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Buna ziua, 

Ca urmare a solicitării dumneavoastră, Direcţia Comunicare face următoarele precizări:

1. Prin misiunea şi atribuţiile sale, CSSPP pune în aplicare prevederile legilor aflate în vigoare, deciziile factorilor politici şi strategia guvernului în domeniu reformării sistemului de pensii din România, aducându-şi aportul, pe domeniul său de expertiză, la procesul de îmbunătăţire a cadrului legislativ de funcţionare a sistemului de pensii private. CSSPP îşi doreşte ca orice modificare şi completare a legislaţiei primare a sistemului de pensii private sa urmărească implementarea unui mecanism viabil şi eficient de funcţionare a sistemului de pensii private, în condiţiile unui control public transparent asupra gestionării acestora, exercitat de către Comisie. Prin urmare vă informăm că CSSPP nu are competenta de a comenta hotărârile altor factori de decizie implicaţi în reforma legislaţiei primare a sistemului de pensii din România.

2-3. Vă reamintim că, CSSPP a fost înfiinţată în vederea susţinerii măsurilor de reformare a sistemului de pensii care să asigure creşterea calităţii vieţii pensionarilor, mai apropiată de cea din perioada activă, principalul sau scop reprezentându-l protejarea intereselor participanţilor şi ale beneficiarilor acestora. 

Siguranţa şi performanţa sunt cele mai importante elemente ale unui sistem de pensii private. România are unul dintre cele mai moderne sisteme din lume de tipul său şi totodată unul dintre cele mai puternice modele de siguranţă. Nu mai puţin de zece elemente de siguranţă fac din Pilonul II un sistem solid şi sigur pentru cele peste 4 milioane de participanţi, printre care garanţiile privind rata minimă de rentabilitate, garantarea contribuţiilor nete, separarea activelor, supravegherea prudenţială şi Fondul de Garantare.

Pe fondul problemelor demografice la nivel mondial, cele mai noi sisteme de pensii private au trecut de la garanţii absolute la cele relative, calculate în funcţie de piaţă. Acest model aduce flexibilitate ridicată în administrarea activelor şi poate susţine mai eficient fenomenul de îmbătrânire a populaţiei. Garanţia relativă presupune randamente calculate în funcţie de performanţa medie a fiecărei pieţe în parte. Protecţia participanţilor împotriva performanţelor slabe ale administratorilor de fonduri derivă din eliminarea, în timp, a fondurilor cu randamente sub media pieţei.

Pentru ca un astfel de sistem să funcţioneze în condiţii optime, este necesară o supraveghere prudenţială permanentă a pieţei. Spre exemplu, operaţiunile unui administrator pot fi sistate atunci când se constată depăşirea anumitor “alerte” cu privire la investiţii. Cu alte cuvinte, când se constată ca un administrator aduce randamente mult mai slabe decât competitorii săi i se retrage dreptul de funcţionare şi se aplică mai departe măsuri “reparatorii”. Un astfel de sistem se transpune într-o multitudine de rapoarte pe care administratorul unui fond de pensii trebuie să le prezinte autorităţilor pentru evidenţierea în timp real a situaţiei exacte a investiţiilor sale.

Pentru a asigura atât funcţionarea unui sistem eficient şi sigur de pensii private, în România a fost înfiinţată Comisia de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private - CSSPP, o autoritate administrativă autonomă de reglementare şi supraveghere prudenţială, aflată sub controlul Parlamentului României, în vederea susţinerii măsurilor de reformare a sistemului de pensii prevăzute în programul de guvernare, care să asigure creşterea calităţii vieţii pensionarilor, mai apropiată de cea din perioada activă, prin introducerea şi implementarea în cadrul sistemului de asigurări sociale a pensiilor private. Principalul obiectv al CSSPP este protejarea intereselor participanţilor în sistemul de pensii private, prin asigurarea unei funcţionări eficiente a sistemului de pensii private şi informarea asupra acestuia.

Şi în România, introducerea garanţiilor privind rata minimă de rentabilitate admisă în Pilonul II a fost determinată de accentul pus pe siguranţa participanţilor. Mai mult, potrivit legii, în sistemul pensiilor administrate privat – Pilon II,  contribuabililor le sunt garantate contribuţiile nete: suma totala din contul de pensie privata nu poate fi mai mica decât contribuţiile virate in perioada activa, diminuate cu comisioanele de administrare si eventualele comisioane de transfer.

Garanţiile oferite de fondurile de pensii private obligatorii - Pilon II sunt prevăzute atât în legea de bază a sistemului (Legea nr. 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat, republicată, cu modificările şi completările ulterioare) cât şi în legislaţia secundară, emisă de către experţii CSSPP după consultările cu specialiştii din piaţă, ţinându-se cont de experienţa în domeniu a celorlalte state care au implementat cu succes Pilonul II, cu mult timp înaintea României.

4. CSSPP consideră că România dispune de unul dintre cele mai moderne sisteme din lume de tipul său şi totodată unul dintre cele mai puternice modele de siguranţă.

 În continuare CSSPP va participa activ la finalizarea celorlalte proiecte legislative pentru completarea şi astfel definitivarea cadrului legal al sistemului de pensii private precum şi al sistemului de garanţii. În perioada următoare se va pune un accent crescut pe elementele de supraveghere prudenţială şi control.

Reamintim că proiectul Fondului de garantare în sistemul fondurilor de pensii administrate privat de tip Pilon II precum şi organizarea şi funcţionarea sistemului de plată a pensiilor private se numără printre principalele preocupări ale factorilor de decizie privind reforma sistemului de pensii, în ansamblul său.

CSSPP (Comisia de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private) şi MMFPS (Ministerul Muncii Familiei şi Protecţiei Sociale)  au calitatea de coiniţiatori ai proiectului de Lege privind Fondul de garantare a pensiilor private, elaborat în vederea completării corespunzătoare a cadrului legal necesar dezvoltării şi consolidării sistemului de pensii private, una din principalele componente ale reformei sociale din România.

O zi bună în continuare!
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