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· Scrisoare deschisa -

Catre: Presedintele Romaniei,

Primul Ministru al Romaniei,

Presedintele Senatului,


Presedintele Camerei Deputatilor,

Stimata Doamna Roberta Anastase, 

Stimati Domni Traian Basescu, Emil Boc si Mircea Geoana,

ASSAI, Asociatia Societatilor de Service Auto Independente, doreste sa va aduca la cunostinta, prin aceasta Scrisoare deschisa, motivatia mitingului de protest organizat in data de 22 februarie 2010. Totodata, intelegem ca aceasta actiune a noastra este ultima sursa democratica de protest la care putem apela pentru a atrage atentia Dumneavoastra si implicit institutiilor pe care le coordonati asupra abuzurilor comise prin rea-vointa si neprofesionalism de catre Comisia de Supraveghere a Asigurarilor (CSA), sub directa “supraveghere” a presedintelui sau, Angela Toncescu.

Nemultumirea noastra, a participantilor la acest protest se refera la modul in care presedintele CSA, Angela Toncescu a inteles sa gestioneze relatia cu asiguratii, cetateni ai Romaniei si cu "jucatorii din piata" transformand instrumentul legii in "muma pentru unii" si "ciuma pentru altii",  probabil in functie de interese personale.

Cel mai grav aspect insa in activitatea Comisiei de Supraveghere a Asigurarilor este cel al NEAPLICARII LEGII de catre presedintele acestei comisii, Angela Toncescu. Un membru al consiliului CSA. Albin Biro, a declarat public in luna ianuarie 2010: “Daca ar fi ca CSA sa aplice legea, jumatate dintre companiile de asigurare ar trebui inchise de la o zi la alta”. 

O astfel de declaratie facuta de un reprezentant al acestei institutii de stat, aflata in subordinea Parlamentului Romaniei, nu mai are nevoie de explicatii ori exemple de neaplicare a legii. CSA, prin Angela Toncescu, NU APLICA LEGEA!!!

Si totusi, va vom face re-cunoscute cateva exemple:

1. Neaplicarea normelor legale in vigoare, prin protejarea intereselor anumitor operatori din piata, cum este cazul societatii AGRAS. Acestei societati de asigurare CSA, prin presedinte Angela Toncescu, trebuia sa-I retraga licenta de functionare in baza Legii32/2000 art 14 alin 1 pct. c) datorita neexercitarii activitatii pentru o perioada consecutiva de minim 6 luni;

2. In anul 2007, cetatenii Romaniei posesori de autovehicule au fost obligati in proportie de 5% sa achizitioneze polite RCA de la o societate aflata in procedura de redresare financiara (similar falimentului) - ARDAF, lucru de neconceput in orice stat european. Desi principalul obiectiv pentru care aceasta comisie a fost creata este cel de protectie a intereselor cetatenilor romani asigurati, tocmai acest principiu a fost incalcat cu buna stiinta de catre presedintele CSA, Angela Toncescu. 

3. Astazi, exista in piata doua societati de asigurare ce au grave probleme de solvabilitate si cu intarzieri de pana la 2 ani la plata facturilor de reparatii, cunoscute de Angela Toncescu. CSA, in contra interesului de protectie a cetatenilor romani asigurati, a permis acestor companii sa vanda polite de asigurare obligatorie RCA, in 2010. In aceste conditii, ca si cetatean roman, nu mai poti fi sigur daca produsul de asigurare pe care statul te obliga sa il cumperi este solvabil.

Un alt aspect, la fel de important pentru membrii nostri, este acela ca modul in care CSA  a supravegheat piata de asigurari din Romania a contribuit, pe fundalul actualei crize economice, la inchiderea a peste 17 % dintre service-urile auto cu capital privat din Romania, sector care a adaugat astfel un numar de peste 10.000 de persoane pe lista somerilor, o povara in plus pentru bugetul tarii .

Totodata ASSAI doreste sa atraga atentia asupra cresterii nejustificate a tarifelor RCA pentru 2010, atragand atentia ca in ultimii 5 ani acestea au crescut de peste patru ori. Problema este ca statul roman, cu concursul CSA, te obliga sa platesti o asigurare obligatorie din ce in ce mai scumpa, dar nu garanteaza calitatea serviciilor iar service-urile auto sunt direct afectate de modul in care unele societati de asigurari despagubesc incomplet, cu intarziere sau deloc cetatenii asigurati, sub “supravegherea” Comisiei de Supraveghere a Asigurarilor.

Doamna Presedinte a Camerei Deputatilor Roberta Anastase si Domnule Presedinte al Senatului Mircea Geoana,

Din anul 2006 pana in 2010 tariful asigurarii obligatorii RCA a crescut cu peste 400 %, in timp ce numarul cetatenilor ce s-au considerat nedreptatiti de politele de asigurare RCA a crescut in aceiasi perioada cu peste 1300 %.

Povara pagubitilor a fost creditata din munca noastra, a service-urilor.

V-ati intrebat de ce a crescut taxa RCA si in 2010?

Pentru ca presedintele CSA, Angela Toncescu, si-a bugetat pentru 2009:

· specialitati de ciocolata si fructe de 300 ron/saptamana.

· telefoane mobile in valoarea de peste 40 000 de euro.

· televizoare de peste 34 000 de euro.

· 940.000 RON venit anual pentru Angela Toncescu conform fisei fiscale pe anul 2008.

· 600 000 de euro buget de publicitate a activitatii Comisiei de Supraveghere a Asigurarilor, pentru o imagine a CSA din ce in ce mai proasta in fata cetateanului roman.

Aflata in subordinea Parlamentului, aceasta comisie se autofinanteaza si are un buget generat in proportie de peste 30% din taxele platite de catre asiguratori pentru politele obligatorii RCA, practic din banii cetatenilor romani asigurati. O analiza competenta si in favoarea bugetului de stat, facuta de catre Comisia de Buget-Finante din Parlament, nu ar accepta astfel de cheltuieli ce depasesc orice limita a bunului simt intr-o tara ce se confrunta cu realitati economice severe. 

Numai in perioada 2007-2008, bugetul de stat al Romaniei a fost “ciuntit” de 3.000.000 EURO astfel:

VENITURILE CSA au crescut  cu 30% in 2008  fata de 2007 si





          cu 100% in 2007 fata de 2006

IAR

CHELTUIELILE CSA au crescut cu 40% in 2008 fata de 2007 si






      cu 50% in 2007 fata de 2006

· Veniturile membrilor Consiliului CSA (sapte membri) au fost in mod ASCUNS si deliberat declarate de catre acestia in cadrul declaratiei de avere ca fiind “conform fisa fiscala”, acestea ridicandu-se la valoarea de aprox. 1.000.000 RON/an, per membru.

Oare acestor membrii ai Consiliului CSA le este RUSINE sa isi declare veniturile datorita marimii odios de mari sau LE ESTE FRICA de modul in care le-au obtinut?

Comisia de Supraveghere a Asigurarilor-in opinia noastra- a scapat de sub controlul Parlamentului si functioneaza precum un “stat in stat” impotriva intereselor cetatenilor romani. CSA este singura institutie de stat ale carei decizii nu pot fi suspendate de catre nici o instanta de judecata din Romania. Aceasta situatie ABUZIVA confera PUTERE DISCRETIONARA acestei comisii, ceea ce este in totala contradictie cu principiile democratice ale unui stat de drept si ale unei piete libere.

CSA incearca sa ne convinga  ca cetateanul roman trebuie sa isi caute dreptatea singur. Comisia de Supraveghere a Asigurarilor emite legi care nu functioneaza si ne trimite in instanta sa ne rezolvam problemele.

Atunci de ce mai platim aceste salarii nesimtite acestei Comisii?

Domnule Prim Ministru Emil Boc,

Printr-o masura eminamente ABUZIVA, CSA, prin ordinele sale legislative, protejaza interesele asiguratorilor prin diminuarea taxei de functionare a acestora, incepand din 2009, in loc sa emita masuri anticriza specifice pietei asigurarilor si destinate asiguratilor, cum ar fi diminuarea pretului RCA. Spre comparatie, FSA (omologul CSA in Marea Britanie) a luat decizia de a majora taxele de functionare a asiguratorilor, in aceasta perioada de criza, cu scopul declarat de a-si intari capacitatea de supraveghere si control. Ce decizie ia presedintele CSA, Angela Toncescu? Exact invers. LIPSA DE PROFESIONALISM si PROTECTIONISM VADIT FATA DE ASIGURATORI!!!

Pentru a sublinia acest aspect de importanta majora pentru toti detinatorii de autoturisme din Romania, CSA a decis sa micsoreze taxa platita de asigurator si sa majoreze astfel profitul asiguratorului insa pe de alta parte, aceasta micorare de taxa nu se reflecta deloc in buzunarul asiguratului printr-o diminuare a pretului RCA-ului; din contra, pretul RCA-ului continua sa creasca cu 40% in medie fata de anul trecut. 

Nesupravegherea Asiguratorilor rau-platnici de catre Comisia de Supraveghere a Asigurarilor a condus la inchiderea a peste 17% dintre service-urile auto, nascand peste 10 000 de someri, inca o povara grea pentru bugetul Romaniei. Domnule Prim Ministru, cati someri nascuti din nesupravegherea CSA – condus de Angela Toncescu, credeti ca mai putem suporta?

Garda Financiara sesizata de noi in repetate randuri si-a declinat competenta in cea mai spinoasa problema din piata asigurarilor: achizitia DIRECTA de piese de catre un Asigurator. Servisurile sunt fortate de acest asigurator sa monteze cetatenilor romani pagubiti, piese FARA GARANTIE.Acesta este un abuz al CSA!!!!!!

De aceea Domnule Prim Ministru, va rugam in acest ceas sa va autosesizati si sa “abuzati si dvs.”  de Corpul de Control a Guvernului pentru a reda cetateanului roman GARANTIA conform LEGII!

Domnule Prim Ministru, sub mandatul Angelei Toncescu, la capitolul asigurari, asistam la o premiera istorica : 4 ani consecutivi pe minus pentru piata de asigurari, iar bugetul Romaniei este schilodit de lipsa ei de competenta; speram ca anul 2010 sa fie intr-adevar o schimbare!

Domnule Presedinte Traian Basescu,

Siguranta cetateanului roman este amenintata de insolvabilitatea unor asiguratori acoperiti de catre Angela Toncescu – Presedinte CSA. Numai in anul 2009 numarul reclamatiilor la CSA din partea cetatenilor romani nemultumiti  a crescut cu 300%.

Incotro Asiguratii romani?

Banii cetatenilor romani din tarifele asigurarii obligatorii RCA se regasesc in veniturile salariale nesimtite cum este cel al Angelei Toncescu, care in 2008, conform fisei fiscale a obtinut venituri anuale de peste 260 000 de euro. Practic, Angela Toncescu are venituri anuale  mai mari decat Presedintele Statelor Unite.

CSA condusa si reprezentata de Angela Toncescu, nu a reusit  sa respecte termenul anului 2007, impus de UE, pentru finalizarea si implementarea programului de asigurare obligatorie a locuintelor, avand in vedere ca Romania este tara cu grad de seismicitate extrem de ridicat in aceasta perioada si ca pierderea locuintelor in urma unui eminent cataclism se poate transforma intr-o PROBLEMA DE INSECURITATE NATIONALA. Oare cu ce ne-ar mai putea incalzi intr-o asemenea situatie, in care jumatate din proprietarii de locuinte vor ramane sub cerul liber, faptul ca am avut o comisie de SUPRA VEGHERE a asigurarilor, care in fapt a fost mai tot timpul pe deaSUPRA?

In ultimii 3 ani si jumatate CSA nu a fost in stare sa construiasca si sa implementeze un proiect viabil privind asigurarile de locuinte ale romanilor, in schimb, a reusit intr-o luna sa-si creeze un  institut de asigurari prin care sa isi mai creasca propriile lefuri.

Pana cand, domnule Presedinte Traian Basescu veti mai permite ca aceasta institutie a statului roman, CSA, sa functioneze ca un “stat in stat” ce afecteaza siguranta cetateanului roman?

ASSAI transmite aceasta Scrisoare Deschisa catre Camera Deputatilor, Senatul Romaniei, Guvernul Romaniei si Presedintia Romaniei avand convingerea ca in Romania democratia functioneaza, iar cetateanul TREBUIE RESPECTAT SI PROTEJAT, NU DOAR OBLIGAT SI AMANAT de aceasta COMISIE DE SUPRAVEGHERE A ASIGURARILOR.

Cristian Muntean

Director ,

Asociatia Societatilor de Service Auto Independente ( A.S.S.A.I )

