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	CONSILIUL GENERAL AL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI

                      administraţia strazilor




Str. Domniţa Ancuţa, nr.1, Sector 1, Bucureşti, Tel/Fax: 315 12 19

Catre: Hotnews.ro
In atentia: dlui Attila Biro
DREPT LA REPLICA

Ca urmare a anchetei semnate de dvs, aparute pe hotnews.ro, în ziua de duminica, 28 februarie a.c., Primaria Municipiului Bucuresti, prin Administratia Strazilor, are de facut urmatoarele precizari: 

Va aducem la cunostinta ca mixtura asfaltica pe baza de kerysten, la care se face referire în articol, ar putea fi o solutie în vederea plombarii gropilor din municipiul Bucuresti care pun în pericol siguranta circulatiei, însa alegerea agregatelor este lasata la latitudinea constructorului, conform contractelor inca in vigoare.

Asadar, Primarul General, Sorin Oprescu, a solicitat asfaltatorilor sa foloseasca aceasta mixtura, pentru ca are caracteristici speciale: poate fi pus in gropi la temperaturi de -30 de grade C, chiar si pe ploaie, asfel incit gropile nu au nevoie de o curatare prealabila, este autonivelant, deci poate fi turnata si in panta, nu necesita alte utilaje speciale, altele decat pompa de turnare, are toate agrementele de mediu, fiind un produs ecologic, iar timpul de priza este foarte scurt, astfel ca dupa 15-30 de minute se poate circula prin zona proaspat asfaltata. Ca o mentiune, astfel de mixtura asfaltica este produsa in Franta si este folosita la reparatia fisurilor ce apar in autostrazile din Uniunea Europeana.

Constructorii din Bucuresti au actionat conform clauzelor din contractele deja incheiate si nu au utilizat acest material, pe baza de kerysten la plombarea gropilor, ci alte agregate. Acestia sustin ca astfel, costul acoperirii unei singure gropi nu a depasit 10-11 euro, insa strazile pe care au lucrat se afla in garantia sau in intretinerea lor. Prin urmare, Primaria Municipiului Bucuresti, prin Administratia Strazilor, nu a platit niciun leu catre firmele care se ocupa de strazile aflate in administratrea ASB.

Cu deosebita consideratie,

DIRECTOR,

Alina ROMAN
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