COMUNICAT DE PRESĂ
Dalai Lama în Ardeal

Sfinţia Sa Dalai Lama va fi prezent în Ardeal în perioada 23-24 septembrie, la invitaţia europarlamentarului Tőkés László, aşa cum am anunţat deja. Tseten Samdup Chhoekyapa, reprezentantul la nivel european al lui Dalai Lama a transmis domnului Tőkés o scrisoare oficială în care subliniază că Sfinţia Sa va ajunge în dimineaţa zilei de 23 septembrie în Ardeal şi solicită ca programul său să includă o vizită în localitatea natală a lui Kőrösi Csoma Sándor. 
Comunitatea noastră din Ardeal a fost întotdeauna mândră de faptul că domnul Kőrösi Csoma Sándor – cel care, cu dicţionarul său englezo – tibetan a deschis drumul Tibetului către lume – a fost maghiar ardelean. Tocmai din acest motiv privim cu adâncă empatie represiunea care are loc în Tibet. Europarlamentarul Tőkés László, preşedintele Consiliului Naţional Maghiar din Transilvania, a ridicat în repetate rânduri problema în cadrul Parlamentului European şi a aderat la comisia de muncă Tibet Group, formată pentru apărarea drepturilor tibetanilor împotriva abuzurilor comise de autorităţile chineze.   
Este binecunoscut că tibetanii sunt din ce în ce mai aserviţi în ţara lor natală: sunt obligaţi să vorbească în activitatea cotidiană limba chineză, mai mult, în mănăstirile lor autorităţile chineze au introdus aşa numitele ore de „patriotism” în care călugării sunt obligaţi să îl jignească pe Sfinţia Sa Dalai Lama.  
Dictatura comunistă chineză urmăreşte să distrugă, prin metode brutale, dorinţa de libertate a poporului tibetan. Guvernul vrea să controleze absolut Tibetul şi să îl izoleze din punct de vedere informaţional. Organizaţia pentru drepturile omului International Campaign for Tibet – ICT deţine informaţii potrivit cărora nenumăraţi deţinuţi politici sunt închişi, în condiţii deplorabile în închisorile chineze. În urma demersurilor internaţionale întreprinse de ICT au fost eliberaţi de curând patru deţinuţi politici: 
· Rezizorul Ngawang Choephel, după 6 ani de închisoare  
· Ngawang Sangdrol, care a petrecut 11 ani în închisoare pentru că aclamat libertatea Tibetului şi pe Dalai Lama 
· Takna Jigma Zangpo, care a petrecut 37 de ani în închisoare pentru că învăţat copii tibetani istoria, cultura şi limba tibetană 
· Călugăriţa tibetană Phuntsog Nyidron, care a fost chinuită în timpul celor 15 ani de detenţie şi este îngrijită medical în  Statele Unite ale Americii.  
Sfinţia Sa Dalai Lama este cel mai cunoscut luptător pentru pace din lume, eforturile sale pentru obţinerea libertării poporului tibetan fiind recunoscute cu Premiul Nobel pentru Pace.  Strategia de opoziţie fără violenţă derulată de Dalai Lama, precum şi încercările de dialog pentru obţinerea autonomiei poporului tibetan eşuează în mod repetat, din cauza lipsei de deschidere a autorităţilor chineze. Însă dacă dialogul nu dă rezultate, consecinţele nu le suportă doar poporul tibetan. Dacă lipsa de violenţă nu dă rezultate şi autonomia federală nu va fi obţinută, atunci suferă şi dreptul la democraţia al celor 1,5 miliarde de cetăţeni chinezi, precum şi dorinţa de pace a întregii umanităţi.  
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