Poziţia Uniunii Profesiilor Liberale  din  România

faţă de eventuala adoptare a măsurilor vizând uniformizarea
bazelor de calcul ale contribuţiilor de asigurări sociale

Uniunea Profesiilor Liberale din România a observat cu ingrijorare ca, deşi nu există încă un proiect legislativ în formă finală supus dezbaterii publice, au apărut în media diferite declaraţii ale reprezentanţilor instituţiilor publice din domeniul asigurărilor sociale în privinţa tendinţelor de uniformizare a bazelor de calcul a cotelor de asigurări sociale pentru contribuabilii din România.

1. Măsuri de uniformizare a bazei de calcul a contribuţiilor de asigurări sociale de pensie in cazul persoanelor care desfăşoară activităţi liberale
Din informaţiile disponibile înţelegem că se intenţionează, în special, uniformizarea bazei de calcul a contribuţiilor de asigurări sociale de pensii cu cea aferenta contribuţiilor de asigurări sociale de sănătate. Principala categorie de contribuabili afectată de o astfel de măsură sunt persoanele fizice care desfăşoară activităţi liberale.

2. Exemple de calcul a contributiei de asigurari sociale de pensii 

Pentru a exemplifica impactul unor astfel de măsuri, precizăm faptul că dacă o persoană fizică desfăşurând activităţi economice în mod independent realizează un venit lunar net impozabil de 1.000 Euro, această persoană suportă in acest moment o cheltuială cu asigurările sociale de pensii de minim 45 Euro. 

În cazul unificării bazelor de calcul a contribuţiilor de asigurări sociale (de pensie si sanatate) cuantumul contribuţiilor de asigurări sociale ar ajunge la suma de 313 Euro pentru acelaşi venit de 1.000 Euro (aceasta reprezentând o creştere de aproape 7 ori faţă de nivelul actual). 

Rezultatul măsurilor preconizate de unificare a bazelor de calcul a contribuţiilor de asigurări sociale va avea un impact substantial negativ asupra standardului de viata al persoanelor care desfasoara activitati liberale, rezultand in diminuarea liberei initiative prin auto-suspendarea si chiar incetarea activitatilor de tip liberal.  Mediul de afaceri din România va fi afectat puternic de asemenea masuri. Sustinem plafonarea contributiilor de asigurari sociale de pensii pentru activitatile liberale urmand in esenta practica tarilor din Uniunea Europeana. Acest concept este inclus in proiectul actual al legii pensiilor, aflat in dezbatere la Camera Deputatilor. 

UPLR nu poate accepta erodarea neratională a substantei economice a membrilor săi, cu atât mai mult cu cât în contextul crizei prin care trecem, imperativul unei cresteri economice poate fi puternic sustinut de profesiile liberale inclusiv prin noi angajări din rândul celor disponibilizati din sectorul public.
3. Legislatia actuala

Prevederile Legii 19/2000 stipuleaza la momentul de fata ca persoanele fizice care desfasoara activitati liberale au obligatia de a contribui la sistemul public de pensii prin incheierea unei declaratii de asigurare si plata unei contributii lunare de 31.3% la venitul lunar asigurat. Acest procent datorat in cazul activitatilor liberale este rezultatul contributiei altfel datorate de angajat (10,5%) si angajator (20,8%) intr-o relatie de munca. 

Astfel, contribuabilul are posibilitatea de a opta pentru suma la care se asigura (venitul lunar asigurat) dar trebuie sa se asigure o suma nu mai putin de un salariu minim brut pe economie (600 RON).
4. Proiectul legislativ de modificare a legii pensiilor 

Proiectul legislativ de modificare a Legii pensiilor este in prezent in atentia Comisiei de resort din Camera Deputatilor. Propunerile Comisiei  mentin, in privinta contributiilor datorate de persoanele care desfasoara activitati liberale, obligatia asigurarii in baza unei declaratii de asigurare la o valoare pentru care contribuabilul poate opta, insa introduce o valoare minima, respectiv maxima a sumei asigurate. Baza propusa pentru calcul a contributiei de 31.3% se incadreaza intre minimum o treime din salariul mediu pe economie (actualmente 1.836 RON) si maximum de cinci ori castigul salarial nominal mediu brut, asa cum este definit de Insitutul National de Statistica (in luna martie, nivelul castigului salarial nominal mediu brut fiind de 2.074 RON). Astfel contribuabilul in baza acestei noi legi trebuie sa plateasca contributii de asigurari sociale la un venit de minim 612 RON si maxim 10.370 RON. Aceasta presupune plata unei contributii lunare de maxim 3.246 RON (aprox 775 EUR) indiferent de venitul lunar realizat .

Aceasta initiativa de a stabili un plafon minim si maxim pentru calculul contributiilor de asigurari sociale obligatorii de pensii pentru aceasta categorie de contribuabili aliniaza sistemul de contributii obligatorii din Romania cu cele existente in celelalte tari europene.

Cu toate acestea in cazul contribuabililor care desfăşoară activităţi liberale, contributia lunara maxima definita de proiectul de lege privind mofidicarea legii pensiilor este deja superioara celor aplicate de celelalte State Membre. Astfel contributia lunara maxima obligatorie de aproximativ 775 EUR este mai mare decat contributiile maxime in tari ca Polonia (maxim 225 EUR), Ungaria (maxim 240 EUR), Bulgaria (max 165 EUR). Sunt tari in care cota maxima este apropiata de cea prevazuta in proiectul de lege a pensiilor ca de exemplu: Spania (799,5 EUR) , Slovacia (799,5 EUR), Cipru (max 805 EUR). 
Mai mult decat atat sunt tari care aplica o cota individuala similara cu cele platite de angajati in tarile respective , spre exemplu Polonia 11,26%, Ungaria 9,5%, Bulgaria 16 % si Cipru 12,6% si nu cota cumulativa in care se includ contributiile datorate de angajat/angajator cum este cazul Romaniei.  

Din cele de mai sus rezulta ca practica europeana sustine introducerea unui plafon prin care se stabileste contributia maxima datorata avand in vedere ca aceste contributii sociale la sistemul public de pensii reprezinta o prevelare din venitul persoanei cu posibilitatea obtinerii unei contraprestatii (pensia) si nu trebuie asimilat unui impozit al carui scop este satisfacerea necesitatilor de interes general 
Despre UPRL
       Uniunea Profesiilor Liberale din România, persoană juridică română, fără scop lucrativ, cu funcţionare autonomă este o organizaţie neguvernamentală, apolitică, înfiinaţată la data de 11 iunie 2001, în baza Ordonanţei Guvernului nr. 26 / 2000.

UPLR reprezintă “ organismul umbrelă “ al tuturor asociaţiilor profesionale care au fost de acord să intre în componenţa sa şi are ca obiectiv primordial apărarea şi promovarea intereselor fundamentale ale membrilor acestora, precum şi protejarea publicului larg prin furnizarea de servicii profesionale de înaltă calitate şi expertiză.

În prezent, Uniunea Profesiilor Liberale din România este formată dintr – un număr de 17 organizaţii profesionale şi anume: Ordinul Arhitecţilor din România, Ordinul Asistenţilor Medicali Generalişti, Moaşelor şi Asistenţilor Medicali din România, Camera Auditorilor Financiari din România, Uniunea Naţională a Barourilor din România, Asociaţia Naţională a Evaluatorilor din România – ANEVAR, Corpul Experţilor Tehnici din România – CETR, Colegiul Farmaciştilor din România, Ordinul Geodezilor din România, Uniunea Naţională a Practicienilor în Insolvenţă din România, Colegiul Medicilor din România, Uniunea Naţională a Notarilor Publici din România, Ordinul Tehnicienilor Dentari din România, Camera Consultanţilor Fiscali, Asociaţia Consultanţilor în Management din România, Asociaţia Română a  Agenţiilor Imobiliare – ARAI, Colegiul Medicilor Veterinari din România şi Consiliul de Mediere.

Uniunea Profesiilor Liberale din România reprezintă, în momentul de faţă, cca 400.000 de membri ai organizaţiilor profesionale, care asigură locuri de muncă pentru aproape un milion de persoane. Membrii profesiilor liberale contribuie, într – o mare măsură, la formarea bugetului consolidat  al statului şi al celor locale.

Uniunea Profesiilor Liberale din România este membru cu drepturi depline  a două organizaţii prestigioase de profesii liberale, atât pe plan mondial – Uniunea Mondială a Profesiilor Liberale – UMPL (din anul 2006), cât şi pe plan european – Consiliul European al Profesiilor Liberale – CEPLIS (din anul 2007).
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