Lege pentru modificarea şi completarea Legii nr.196/2003 privind prevenirea şi combaterea pornografiei, republicată

   
Parlamentul României adoptă prezenta lege.

Art.I. Legea nr. 196/2003 privind prevenirea şi combaterea pornografiei, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 87 din 4 februarie 2008, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Titlul Legii nr 196/2003 se modifică astfel: „Legea nr. 196/2003 privind reglementarea activităţilor cu caracter pornografic şi a accesului la materialele pornografice.”

2. Articolul 1 se modifică şi va avea următorul cuprins:

„Art. 1

Prezenta lege instituie măsuri de reglementare şi control al activităţilor cu caracter pornografic şi stabileşte modalităţile de acces la materialele pornografice disponibile prin intermediul sistemelor informatice, în scopul protejării minorilor, precum şi a demnităţii persoanei, pudorii şi moralităţii publice.”

3. Articolul 2, se modifică şi va avea următorul cuprins:

„Art. 2

În sensul prezentei legi, prin materiale pornografice se înţelege materialele cu caracter obscen constând în obiecte, gravuri, fotografii, holograme, desene, scrieri, imprimate, embleme, publicaţii, filme, înregistrări video şi audio, spoturi publicitare, programe şi aplicaţii informatice, piese muzicale, precum şi orice alte forme de exprimare care reprezintă comportamente sexuale explicite sau sugerează o activitate sexuală.”

4. La articolul 7, alineatele (1) şi (2) se modifică şi vor avea următorul cuprins:

„Art. 7 

(1) Materialele pornografice distribuite prin intermediul sistemelor informatice sunt destinate exclusiv persoanelor majore.

(2) Site-urile destinate exclusiv distribuirii de materiale pornografice trebuie să îndeplinească cumulativ următoarele condiţii:

a) să conţină pe orice pagina de acces a site-ului o atenţionare cu privire la conţinutul acestuia;

b) să permită accesul persoanelor la materialele pornografice numai după o verificare prealabilă a vârstei acestora.”

5. La articolul 7 după alineatul (2) se introduc două alineate, alineatul (21) şi (22) cu următorul cuprins:

„(21) Site-urile care conţin materiale pornografice, fără a fi destinate exclusiv distribuirii unor asemenea materiale, au obligaţia de a nu permite accesul persoanelor la acestea în lipsa unei verificări prealabile a vârstei acestora.

 (22) În cazul în care distribuirea materialelor pornografice se face de către furnizorii de servicii prin punerea la dispoziţia destinatarilor a unor legături cu alte pagini web destinate distribuirii unor asemenea materiale, aceştia vor răspunde în condiţiile prevăzute de Legea nr. 365/2002 privind comerţul electronic, republicată.”

6. La articolul 7 alineatul (3) se modifică şi va avea următorul conţinut:

„(3) Distribuirea, prin intermediul unui site, a materialelor pornografice având caracter pedofil, zoofil sau necrofil este interzisă.”

7. După articolul 7, se introduce un nou articol, articolul 71 cu următorul cuprins:

„Art. 71

(1) Orice persoană fizică sau juridică română, deţinător al unui nume de domeniu, care intenţionează utilizarea acestuia în scopul realizării unui site destinat exclusiv distribuirii de materiale pornografice, are obligaţia să notifice această intenţie Autorităţii prevăzute la art. 14 alin.(1) .

(2) Notificarea se va realiza prin completarea unui formular-tip.

(3) Orice modificare a datelor cuprinse în formularul-tip al notificării va fi comunicată Autorităţii în termen de 10 zile de la data apariţiei, prin transmiterea unei noi notificări.

(4) Notificarea ce face obiectul prezentului articol nu are regimul juridic al unei autorizări prealabile şi nu condiţionează funcţionarea unui site destinat exclusiv distribuirii de materiale pornografice, de obţinerea unei autorizaţii în acest sens.”

8. Articolele 9 şi10 se abrogă.

9. La articolul 11 alineatul (1) se modifică şi va avea următorul conţinut:

„Art. 11

(1) Distribuirea materialelor pornografice prin alte mijloace decât cele prevăzute de Legea nr. 161/2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenţei în exercitarea demnităţilor publice, a funcţiilor publice şi în mediul de afaceri, prevenirea şi sancţionarea corupţiei, cu modificările şi completările ulterioare, care prezintă imagini cu minori având un comportament sexual explicit, se pedepseşte cu închisoare de la 1 la 5 ani.”

10. La articolul 11 după alineatul (2) se introduce un nou alineat, alineatul (3) cu următorul conţinut:

„(3) Infracţiunile prevăzute în prezentul articol se constată de către organele locale de urmărire penală.”

11. La articolul 13, litera (k) se modifică şi va avea următorul cuprins:

„k) nerespectarea dispoziţiilor art. 7 alin.(1), alin.(2) şi alin.(21).”

12. La articolul 13, după litera k) se introduc două litere, litera l) şi m) cu următorul conţinut:

„l) nerespectarea dispoziţiilor art. 71 alin.(1) şi alin.(3);

m) nerespectarea de către furnizorii de servicii de hosting a dispoziţiilor art. 14 alin.(3).”

13. Articolul 14 se modifică şi va avea următorul conţinut:

„Art. 14

„(1) Controlul respectării dispoziţiilor art. 7 şi art. 71 revine autorităţii desemnate ca fiind competentă să aplice prevederile Legii nr. 365/2002 privind comerţul electronic, republicată, denumită în continuare Autoritatea. În exercitarea atribuţiilor ce îi revin Autoritatea acţionează prin personalul de specialitate împuternicit în acest scop. 

(2) În cazul unor încălcări repetate ale art. 7 alin. (2), respectiv în cazul încălcării art. 7 alin. (3), Autoritatea va putea solicita furnizorilor de servicii prevăzuţi de dispoziţiile Legii nr. 365/2002 privind comerţul electronic, republicată, pentru o perioadă de maxim 30 de zile, blocarea accesului la site-ul în cauză sau la conţinutul respectiv. 

(3) Măsura de blocare a accesului prevăzută la alin. (2) va fi pusă în aplicare de către furnizorii de servicii în termen de 2 zile de la data comunicării acesteia.

14. Articolul 15 se modifică şi va avea următorul conţinut:

„Art.15

 (1) Constatarea contravenţiilor şi aplicarea sancţiunilor prevăzute la art. 13 lit. a)-j) se fac de către organele de poliţie din cadrul Ministerului Administraţiei şi Internelor.

(2) Constatarea contravenţiilor şi aplicarea sancţiunilor prevăzute la art. 13 lit. k)-m) se fac de către personalul prevăzut la art. 14 alin. (1).”

Art. II. În termen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale va elabora normele metodologice de aplicare a acesteia, care se aprobă prin hotărâre a Guvernului.

Art. III. Prezenta lege intră în vigoare în termen de 3 zile de la data publicării ei în Monitorul Oficial al României, Partea I, cu excepţia prevederilor punctului 8, care intră în vigoare la data de 1 ianuarie 2011.”
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