Cuvânt înainte

Dragi membri și simpatizanți ai PSD,

Ceea ce veți găsi în paginile de mai jos reprezintă contribuția mea pentru Congresul Partidului Social Democrat din 16 octombrie 2010. 

În esență, acest document conține o serie de întrebări despre PSD și despre România, la care am simțit nevoia să caut răspunsuri. Doresc să supun aceste dileme și provocări analizei conducerii PSD, a delegaților PSD la Congresul de pe 16 octombrie și către întreaga bază de activiști, simpatizanți și membri PSD, actuali și, sper, viitori votanți PSD. Cred cu tărie că, doar gândind și lucrând împreună, vom câștiga alegeri și vom asigura o bună guvernare pentru România.

Dragi colegi,

Trăim astăzi într-un timp politic al neîncrederii, al imperativului și al urgentului. Românii cer construcția alternativei și dărâmarea imediată a regimului Băsescu – Boc. Nu cer însă doar o altă guvernare fără practicile corupte și neperformante ale trecutului, ci un nou mod de a face politică.

Consider că este de datoria PSD să producă schimbarea radicală și reclădirea încrederii. Dacă PSD va deveni un partid deschis și își va reafirma identitatea ideologică, atunci va deveni alternativa. Va putea asigura guvernarea care i se cere, una așa cum România nu a avut în 20 ani: o guvernare pentru dezvoltare.

În câștigarea puterii, există oportunități și riscuri. Intenția mea este ca, împreună, să identificăm o cale sigură către un PSD învingător și o Românie învingătoare. 

Prima parte a acestui document se referă la miza Congresului din 16 octombrie, la importanța sa în declanșarea schimbării într-o Românie care începe să nu mai aibă răbdare.  În cea de-a doua parte,  mă refer la condițiile pe care PSD trebuie să le îndeplinească pentru a câștiga încrederea românilor. În final, în cea de-a treia parte, am în vedere ce trebuie să facă un PSD al încrederii și deschiderii pentru îndeplinirea unui nou obiectiv național: dezvoltarea României. 

Dragi prieteni,

Am susținut mereu nevoia de unitate în PSD. Am susținut mereu că împreună suntem mai puternici decât dezbinați. Am susținut mereu că unitatea și democrația sunt cele mai importante valori pentru PSD. De aceea, aș fi foarte dezamăgit dacă vreunul dintre colegii mei ar descifra în tezele ideologice pe care le propun, în tezele pentru modificarea Statutului PSD sau în analiza pe care o fac partidului, un atac la adresa unor persoane sau a conducerii partidului. 

Acest Congres nu este despre oameni sau funcții, ci despre viitorul PSD și al României. Doresc ca acest Congres să ne permită să ieșim întăriți și să demonstreze forța noastră. 16 octombrie trebuie să fie un moment în care adversarii noștri să se teamă de puterea noastră, iar cei care și-au pus încrederea în noi să primească garanția că așteptarea lor va fi curând răsplătită.

Cu încredere, 

Mircea Geoană

Dezvoltare pentru România, deschidere pentru PSD

I. Un Congres într-un moment al adevărului și schimbării

Contextul politic în care se desfăşoară Congresul PSD

România se află astăzi într-un context politic extrem de special, ceea ce impune din partea Partidului Social Democrat multă luciditate. Suntem parte a unui meci de șah în care orice mutare poate avea consecințe decisive. Ofensiva puternică lansată de PSD împotriva modului fraudulos în care s-a votat în Camera Deputaţilor legea pensiilor, precum şi jocul tactic şi strategic al întregii opoziții, au făcut ca preşedintele Traian Băsescu să se teamă în mod real de o suspendare, ştiind că în faţa unui referendum popular mai mult ca sigur ar pierde. Lecţia tactică pe care o arată episodul „Legea pensiilor” este că în acest moment preşedintele Traian Băsescu, dar mai ales PDL, se tem în mod real de orice fel de alegeri, fie referendum, fie alegeri anticipate. În aceste condiţii, PSD trebuie să utilizeze toate resursele pentru provocarea alegerilor anticipate. E de datoria acestui Congres să accelereze eforturile pentru a fi pregătiți de astfel de alegeri.
Orice fel de calcule politicianiste de natură a amâna soluţia radicală, schimbarea guvernării și alegerile anticipate, vor fi mai curând taxate dur de către electorat, care nu poate fi uşor convins de ce opoziţia nu se mobilizează să dărâme Guvernul. Astfel, se creează un imens univers de așteptare în legătură cu moţiunea de cenzură a Opoziţiei, iar provocarea PSD este de a coagula o majoritate în jurul acestei moţiuni, majoritate pe care să o păstreze ulterior şi pentru instaurarea unui nou guvern. În cazul în care Traian Băsescu va alege o soluție similară celei din toamna anului 2009, singura soluție acceptabilă e inițierea suspendării Președintelui. Încălcarea gravă a Constituției de către Traian Băsescu reclamă fermitate în decizia și procesul suspendării. Renunțarea cu multă ușurință la inițiativa suspendării în urma unor justificări necredibile ale Președintelui, cum s-a întâmplat în cazul Legii pensiilor, ridică semne de întrebare atât în legătură cu temeiul suspendării, cât și cu seriozitatea demersului.

De aceea, cred că este deobsebit de important ca, la Congresul de pe 16 octombrie, principalul mesaj pe care PSD îl va transmite electoratului său este că moţiunea pe care o va depune va fi cea care va duce la plecarea Guvernului Boc. Oamenii nu mai au răbdare! Fiecare zi trăită sub guvernarea PDL-Băsescu este un coșmar pentru majoritatea românilor. 

Priorități politice pentru România

Este evident că soluțiile politice pe termen scurt și mediu nu mai sunt credibile, ceea ce le face ineficiente. Până la următoarele alegeri parlamentare, crearea unei noi majorități și formarea unui nou guvern sunt doar obiective de etapă. Avem nevoie de o linie politică clară, cel puțin până în 2012. Avem nevoie de un plan politic al opoziției unite. Această linie trebuie să cuprindă acțiunile concrete, un calendar exact, și trebuie să conțină pașii partidului până în cel mai mic detaliu. Planificarea strategică politică este esențială. Faptul că, în 2010, PSD a avut patru strategii diferite în doar 7 luni este un semnal de inconsecvență pentru alegători: inițial am decis să așteptăm alegerile parlamentare din 2012 și erodarea naturală a PDL; apoi, am vorbit despre alegeri anticipate, dar despre intrarea la guvernare doar după ce acestea vor avea loc; ulterior, am fost de acord să fim parte a unui guvern de serviciu care să organizeze alegerile anticipate; în final, am adăugat planului guvernării perspectiva alegerilor prezidențiale anticipate, în urma suspendării și demiterii lui Traian Băsescu.

În condițiile realității socio-politice actuale, cu 80% din populație nemulțumită de direcția spre care se îndreaptă România, Partidului Social Democrat îi revine datoria de a fi liderul construcției alternativei la regimul Băsescu – Boc. Îi revine datoria de a contura direcțiile bunei guvernări pentru România.

Este fundamentală păstrarea unei relații privilegiate între PSD, PNL și PC. O asemenea coaliție poate însemna atât sfârșitul regimului Băsescu – Boc în România, cât și bazele viitorului Guvern. Coordonarea acțiunilor opoziției în vederea adoptării moțiunii de cenzură și asigurării unei noi guvernări este una din prioritățile PSD. Cultivarea oricărei tensiuni în relația cu PNL ne pune în poziția de a contribui, în dezavantajul nostru major, la o posibilă reunificare a dreptei în epoca post-Basescu sau chiar mai devreme. PDL dă tot mai multe semnale către PNL pentru reînceperea colaborării politice. De altfel, Traian Băsescu și PDL fac toate eforturile pentru a minimiza posibilitatea ascensiunii electorale a PSD și a ajungerii sale la guvernare. Putem anticipa deja sprijinul pe care tabăra portocalie îl va acorda unor formațiuni pentru intrarea în Parlament la viitoarele alegeri (UNPR și așa-zisul Partid al Poporului sunt vizate), eventual prin impunerea unui prag electoral de 3% (creându-se astfel posibilitatea post-alegeri a unei formule de clădire a unei majorități prin izolarea PSD (inclusiv printr-un guvern minoritar cu susținere parlamentară).
PSD este dator să aibă o strategie politică adecvată pentru a contracara planul lui Traian Băsescu și al PDL de a se menține la guvernare în urma unor alegeri parlamentare la termen, în 2012. Planul Portocaliu se bazează pe 8 pași: 

· inducerea ideii reformei interne a PDL, prin schimbarea garniturii de lideri.

· refacerea unității dreptei, prin apropierea de PNL.

· sprijinirea prin mijloace specifice a măririi numărului de partide parlamentare.

· Perfecționarea în ceea ce privește controlarea și fraudarea alegerilor, inclusiv prin introducerea votului prin corespondență în străinătate;
· impunerea unui sistem electoral util obiectivelor prezidențiale.

· revenirea pentru categoriile bugetare la veniturile anterioare reducerii cu 25%, prin valorificarea unei reveniri economice în 2011 și 2012.

· Stimularea tensiunilor interne în PSD și a tensiunilor între PSD, PNL și PC.
· Intensificarea presiunilor la adresa liderilor și aleșilor locali ai opoziției.
Planului prezidențial trebuie să îi fie opusă o majoritate parlamentară transparentă. De aceea, în constituirea acesteia, dialogul cu UDMR poate constitui șansa reușitei. Raționalitatea și simțul electoral îi pot face pe conducătorii și parlamentarii UDMR să fie mult mai atenți la semnalele care vin din partea opoziției, dacă ele sunt clare și arată determinare. O nouă majoritate parlamentară este singura soluție de a readuce România pe drumul corect, de a elimina măsurile anti-sociale ale actualului Executiv și de a reda românilor șansa ieșirii din criză, prin declanșarea alegerilor anticipate. 

Obiectivul fundamental al PSD este asigurarea guvernării în urma viitoarelor alegeri, fie ele la termen sau anticipate, din poziția de principal partid de guvernământ. Pentru PSD, a fi la guvernare înseamnă ca la Palatul Victoria să se afle un social-democrat. În urma experiențelor prin care am trecut, este necesar să reducem la minimum rolul pe care Traian Băsescu îl are în structurarea rolurilor de putere în urma viitoarelor alegeri parlamentare. Trebuie să fim inteligenți și pregătiți pentru a răspunde instinctului natural al Președintelui de a nu nominaliza ca premier un social-democrat.

Stânga democratică este reprezentată în România de un singur partid: Partidul Social Democrat. Supremația absolută în zona stângii, prin radicalizarea discursului, face însă real riscul reizolării PSD. Totuși, vom continua să negăm surogatele de stânga, înființate cu unicul scop al destabilizării PSD. UNPR nu există în percepția electoratului, așa cum nu va putea să existe niciun partid surogat de stânga care este strict emanația unor laboratoare obscure.
Sensul oricărei construcții politice și de alianțe care să includă PSD ține de izolarea PDL. Negocierea cu democrat-liberalii nu poate exista pentru social-democrați. Este singura formă de deschidere politică pe care PSD nu și-o poate permite. Pe de altă parte, PNL rămâne un rival, dar nu un dușman. Este de datoria PSD, alături de PNL, să impună un sistem politic și electoral bipolar, ca răspuns la planul parlamentar multipartinic al Președintelui.

Toate acțiunile partidului trebuie să minimizeze riscul ca, indiferent de rezultatul următoarelor alegeri parlamentare (este probabil să câștigăm următoarele alegeri, dar fără a atinge 50% din voturi), PSD să rămână în opoziție. Nu ne putem permite încă un mandat de consemnat erorile dreptei, de pe margine! De aceea, deciziile pe care le avem de luat, la acest Congres și de-acum înainte, solicită maximă responsabilitate și unitate, având mereu în minte interesul PSD și nu dorința unui grup sau altuia de a controla partidul.
Alternativa PSD?

În 20 februarie 2010, PSD și-a ales o nouă conducere, ca unic scop al Congresului care a fost organizat.

PSD nu și-a ales însă calea către o Românie învingătoare. Din păcate, au trecut peste 200 de zile și nu am reușit să arătăm întregii Românii care este drumul pe care îi chemăm pe români să mergem împreună, fără ezitare, fără șovăieli, fără îndoieli. Românii încă nu sunt siguri că noi suntem alternativa. Ei exprimă o opțiune de vot pentru PSD, din silă de PDL. Ei nu au încă certitudinea că noi putem face mai bine, că suntem în stare să fim altceva decât PDL. Până acum nu am fost pregătiți pentru guvernare. De aceea am ezitat în a ne-o asuma public. 

Congresul din 16 octombrie trebuie să arate două lucruri esențiale: primul, că suntem în stare să dezvoltăm democrația internă și să avem un Statut pe măsură; al doilea, că deținem cheia unei guvernări care să scoată România din capcana crizelor multiplicate, pe un drum al bunăstării durabile pentru toți. Fără niciun fel de echivoc, e de datoria noastră să demonstrăm tuturor, deopotrivă prieteni și adversari, votanți sau alegători nehotărâți, că suntem în stare să aducem o schimbare profundă în România. Dincolo de orice fel de mesaj politic tactic sau strategic, principalul mesaj pe care e nevoie să-l transmitem cetățenilor este că trebuie să aibă încredere. Încredere că vrem, că știm, că putem să facem împreună o Românie diferită!

Nevoia unui nou model de acțiune politică

Situația în care se află România astăzi este similară cu cea din 1998 - 2000. Cifrele economice sunt asemănătoare, mediul politic este structurat în mare parte similar, starea de spirit este însă mult mai rea decât în urmă cu zece ani.
Pentru a fi depășit momentul critic, trebuie însă să acționăm profund diferit, pentru că, în esența lor, lucrurile s-au modificat substanțial. Principala modificare este legată de atitudinea oamenilor. Oamenii nu mai au încredere. Marele capital de încredere cu care dreapta a câștigat alegeri (1996 și 2004) sau referendumuri (2007) s-a epuizat, lăsând loc unui cinism politic și unei neîncrederi fără precedent. Speranța s-a consumat mai repede decât creditele de nevoi personale. 

Faptul că oamenii nu mai au încredere în instituții, în politicieni și în partide ridică substanțial miza. Faptul că așteptările le-au fost înșelate constant până acum face să se modifice și criteriile după care cetățenii judecă. Sărăcia și lipsa de perspectivă pe care le resimt oamenii, în pofida integrării în UE, fac ca nici cea mai bună dintre guvernările României, guvernarea PSD, să nu mai fie suficientă ca etalon în depășirea crizei. Pentru ca România să se relanseze trebuie să apară ceva diferit, fundamental diferit. Aceasta este oportunitatea esențială a PSD. Este nevoie de ceva ce nu s-a mai făcut până acum în România, de aceea trebuie să ne cântărim bine deciziile. Dacă facem lucrurile corect, atunci răsplata va fi nu numai electorală ci va însemna mai mult decât câștigarea guvernării pentru cel puțin două cicluri electorale. Succesul va însemna că ne-am făcut datoria față de români, că am dezvoltat România.

De aceea, Congresul de pe 16 octombrie, deși pare un Congres al PSD așa cum au mai fost atâtea altele, nu este un Congres obișnuit. 16 octombrie trebuie să fie momentul unei rupturi în politica românească. Trebuie să fie momentul apariției unui nou model de a face politică și PSD trebuie să fie cel care îl lansează. Altfel, pentru societate, apariția unei noi forțe politice va fi obligatorie.

Prioritățile Congresului PSD

În acest sens, Congresul PSD din 16 octombrie trebuie să răspundă câtorva întrebări simple: Avem un plan politic bine pus la punct? Știm cum să ajungem la majoritatea de care avem nevoie pentru a asigura guvernarea imediată și, ulterior, de durată?

Dacă răspunsul dat de Congres va fi DA, atunci suntem pregătiți de guvernare! Altfel ne păcălim și îi păcălim și pe cei 20 de milioane români care așteaptă de la noi să le dăm speranță și încredere că lucrurile se vor schimba dramatic.

În opinia mea, trei sunt întrebările fundamentale la care este obligat să răspundă Congresul PSD, forul de conducere al celui mai important partid din România:

· Ce avem de făcut pentru România?

· Ce avem de făcut pentru a asigura o bună guvernare?

· Ce avem de făcut pentru a aduce schimbarea radicală care este așteptată de la noi? Ce avem de făcut pentru a obține încrederea oamenilor că noi, nu dreapta, putem aduce schimbarea radicală în România?

Congresul din 16 octombrie este ultimul Congres pe care îl vom avea înaintea marilor bătălii politice care se vor purta în 2012 sau poate mai devreme, în 2011. Data viitoare când ne vom mai întâlni într-un astfel de for va fi pentru a desemna candidatul PSD la funcția de prim-ministru al României. De aceea, responsabilitatea pe care o avem pentru ca acum, pe 16 octombrie, să dăm răspunsurile așteptate de la noi, este uriașă. Aceste răspunsuri sunt deopotrivă statutare, programatice, ideologice și țin de o viziune a stângii democratice și progresiste asupra prezentului și viitorului țării.  

La acest Congres trebuie să spunem oamenilor, membri și nemembri ai PSD, că suntem în stare să aducem schimbarea radicală în România! Putem să facem ca 16 octombrie să însemne momentul zero în politica românească sau ne putem mulțumi să sperăm într-o victorie ulterioară, ceea ce nu va însemna și garanția unei guvernări social-democrate. 
Ce avem de făcut?

Faptul că ultimele sondaje de opinie arată că încrederea în partidele politice este pe ultimul loc ne obligă ca acest Congres să fie mai mult decât o demonstrație de forță. Mai mult ca niciodată în cei 20 de ani scurși de la revoluție, românii așteaptă o forță politică în care să investească încredere pe termen lung, în stare să ofere dezvoltare și progres. În calitate de cel mai mare partid din România, în calitate de principal partid de opoziție, în calitate de partid de stânga, suntem obligați să arătăm, începând cu 16 octombrie, că noi știm și putem să schimbăm radical modul în care se face politică în România.  

Trebuie să arătăm că știm să punem lucrurile în ordinea lor firească și că avem răspunsurile la problemele de fond. Şi mai cu seamă, trebuie să arătăm că suntem în stare să spunem adevăruri adevărate.

Trebuie  să spunem adevărul despre partid: PSD  nu este pregătit în acest moment de alegeri anticipate, în urma cărora să obținem peste 45% pentru a fi siguri că viitorul prim-ministru va fi un social-democrat. 
· Pentru a fi siguri de guvernare, avem nevoie de 45% din voturi, ceea ce implică un mesaj social-democrat orientat către categorii noi, până acum inaccesibile, de electorat.

· Avem încă de lucrat la selecția celor mai buni candidați pentru funcțiile de demnitate publică și la promovarea acelor purtători de mesaj care să fie convingători în relația cu electoratul.

· PSD trebuie să facă toate demersurile din timp, pentru a ne asigura că următoarele victorii nu vor mai fi furate, precum cele din 2008 sau 2009. Faptul că PDL continuă să câștige alegeri parțiale este un mare semnal de alarmă pentru ce se poate întâmpla în 2012. 

· PSD nu este principalul colector al nemulțumirii cetățenilor față de PDL: din 20% pierdute de democrat-liberali, doar un sfert au ajuns la PSD. Până când nu ne vom transforma din câștigătorul contextual al voturilor pierdute de dreapta în câştigătorul sistematic al acestor voturi, nu cred că suntem pregătiţi de alegeri. 

Trebuie  să spunem adevărul despre România:

· Rata sărăciei s-a dublat în ultimul an. Zeci de mii de firme au dat faliment. Viața a milioane de români s-a schimbat din rău în mai rău. În orice țară a lucra pentru stat este o onoare. În România a devenit o oroare. Violența crește direct proporțional cu demobilizarea prin umilire a structurilor de siguranță și ordine publică. Credibilitatea noastră în afara frontierelor este la cotă de avarie. Realitatea ne obligă la regândirea politicilor publice de stânga.

· După cinci ani de zile de creştere economică fără dezvoltare, acum intrăm într-o perioad şi mai lungă de îndatorare fără dezvoltare. Avem nevoie de un plan de acţiune pentru a ne pune pe picioare rapid economia, înainte să ajungem la mijlocul scadenţei rambursării împrumutului de la FMI. Miza în următorii 4-5 ani este viitorul a 4-5 generații de români. Responsabilitatea asupra deciziilor care se iau acum este uriașă. Niciodată miza nu a fost atât de ridicată.

· Pentru a putea cu adevărat să contribuim la dezvoltarea României nu este suficient ca PSD să repare greşelile făcute de dreapta, ci trebuie să propună un alt model de guvernare, bazat pe dezvoltare. 

Trebuie  să spunem adevărul  și despre stânga românească:

· De prea mult timp, stânga românească a fost reactivă. Am dat replici la temele altora în loc să facem agenda de priorități a țării. Trebuie să spunem cu pumnul strâns că a venit vremea să ne impunem viziunea şi modul de a face politică. 

· De prea mult timp, stânga românească poartă etichete şi stigmate. Trebuie să analizăm cu raționalitate care este efectul lor. Sunt oare motivele pentru care nu câștigăm în Ardeal, în mediul rural sau în diaspora? Cu pumnul strâns, trebuie să spunem și că dreapta s-a dovedit mai coruptă decât stânga. Dacă resursele pentru dezvoltare sunt astăzi tot mai puține, acest lucru se datorează faptului că bugetul pentru corupție nu a fost diminuat cu măcar un euro, ci, dimpotrivă, a crescut pentru a satisface lăcomia maladivă a 10.000 de clienți portocalii.

· De prea mult timp,  intelectualii de stânga fie fug de această etichetă, fie nu vor să fie în niciun fel asociați cu PSD și ajung să voteze partide de dreapta. Marea provocare a recredibilizării PSD este legată de construcția infrastructurii intelectuale a stângii, de atragerea intelectualilor onești în,sau lângă  PSD. O dezbatere ideologică permanentă și deschisă nu poate fi decât rezultatul unui astfel de proces. Altfel, PSD va rămâne tributar heirupismului identitar, din Congres în Congres. Fără rezolvarea acestei probleme, sarcina câștigării semnificative de voturi în toate segmentele de electorat și în toate zonele țării rămâne iluzorie. Statutul de campion al schimbării nu se poate atinge fără intelectuali.

Înlăturarea piedicilor interne şi externe

La Congresul de pe 16 octombrie trebuie să identificăm obstacolele. Atât interne, cât şi externe. Depășirea lor este o condiţie esenţială pentru ca, începând de a doua zi, să putem să producem schimbarea radicală.

Oricât de mult ne place să negăm, PSD are în acest moment şi o serie de duşmani interni. Mai puţin persoane, cât mai mult mentalităţi şi practici, duşmanii interni sunt cei care ne fac să ne confruntăm cu riscul autosuficienţei şi cu iluzia că nu avem nevoie de parteneri şi de aliaţi. 

Există percepția,total greșită, că s-a ajuns prea departe cu democratizarea în partid, că e prea mult să ai alegeri interne în cadrul cărora fiecare membru să voteze pentru fiecare funcție. Există tentația de a da liber la pusul botniței în PSD, potrivit principiului că mai multă disciplină înseamnă mai puțină democrație. La fel de greșită este opinia că parlamentarii și aleșii locali nu trebuie implicați mai mult în deciziile strategice din PSD.

Duşmanii  externi sunt mai simplu de identificat, însă exerciţiul necesar pe care trebuie să-l facem și la Congres, şi după Congres, este să-i identificăm în mod real, să-i identificăm în mod corect şi să-i prezentăm alegătorilor mereu şi mereu, până când vor înţelege cine poartă vina şi responsabilitatea pentru situaţia în care ne aflăm. Până nu facem o radiografie corectă şi completă a răului, nu putem să începem procesul de diferenţiere şi de recredibilizare. 

Pe de altă parte, trebuie să respingem ferm încercările duşmanilor noştri externi de a ne învrăjbi pe unii împotriva celorlalţi. Trebuie să fim uniţi. Eu am încredere în absolut toţi membrii PSD, de la cei aflaţi în conducere, până la activiştii din comune. De aceea, cred că este util şi necesar ca pe 16 octombrie să spunem clar şi răspicat că sezonul intoxicărilor s-a terminat. E necesar să arătăm că avem încredere în liderii noştri atâta timp cât reprezintă interesele stângii și ale PSD-ului şi trebuie să spunem foarte clar faptul că nu mai plecăm urechea la tot felul de vorbe rostite de gurile rele. Nu există în PSD oamenii lui Geoană, oamenii lui Ponta, oamenii lui Dragnea, Iliescu sau Năstase; toți sunt oamenii partidului. Cei care au crezut că ne pot folosi şi că ne pot manipula pentru a-şi atinge obiectivele, s-au înşelat.

Unitatea este bazată însă pe competență, iar competența este un rezultat al competiției. De aceea, PSD nu-și poate permite să aibă conferințe sau congrese cu un singur candidat.

Decolarea spre guvernare?

Mai mult ca niciodată, cred că  la Congresul din 16 octombrie trebuie să venim în faţa membrilor de partid şi în faţa opiniei publice cu răspunsuri la toate întrebările și dilemele de mai sus. Consider că acum avem nevoie de un Congres axat în pe Statut și programul de guvernare, dar și pe pe consolidarea identității noastre ideologie și pe afirmarea alternativei la guvernare. Cel mai important lucru este ca, la Congres, PSD să arăte că este un partid care şi-a rezolvat problemele de formă şi de fond, că s-a întărit și că este gata de o guvernare pentru dezvoltarea României. 
II. Un PSD pregătit pentru o guvernare a dezvoltării României 

Există premisele ca PSD să reprezinte schimbarea radicală de care România are nevoie, reclădind încrederea oamenilor în politică. Potențialitatea trebuie însă transformată în act. Pentru a fi partidul dezvoltării României, PSD e pus în situația de a face față la trei mari provocări:

· afirmarea identității ideologice.

· impunerea realității partidului deschis, prin accentuarea democratizării.

· dezvoltarea și impunerea unei noi concepții despre societate.

Afirmarea identității ideologice a PSD

Discuția despre o Românie dezvoltată este o discuție despre un nou model de societate. Descrierea acestui model este posibilă doar în cazul în care PSD are capacitatea de a se uita către sine și de a-și afirma identitatea. De aceea, discuția despre ideologia PSD ar fi fost obligatorie la Congresul din 16 octombrie. Într-o Românie rămasă fără reper, confruntați cu o dreaptă superficială, direcția o vom găsi doar printr-o adâncire și reafirmare a principiilor și valorilor noastre.  

Permanentizarea discuțiilor ideologice în PSD este o necesitate, prin înființarea unui for care să aibă o asemenea menire. În condițiile în care va fi înființat prin Statut, un Comitet al Președinților PSD poate avea rolul de a pune în dezbaterea partidului chestiuni legate de ideologie.

Înainte de a veni cu un program de guvernare, PSD trebuie să-și afirme identitatea. Un program de guvernare fără o bază ideologică clară, bazată pe analiză și înțelegerea cauzelor problemelor sociale grave ale României și aplecată asupra nevoile reale ale unei societăți, este fără suport. În jocul cererii și ofertei de solidaritate în societate, PSD trebuie să spună clar unde se așează! Valorile și principiile noastre nu sunt un moft care să nu-i intereseze pe cetățeni!

Un proiect ideologic pentru România trebui să fie inteligibil pentru cetăţeni, util dezbaterii de idei din partid, să cuprindă principiile politice care să diferenţieze oferta partidului pentru alegători şi deci să fie utilizabil de către oamenii din teritoriu ca argumentaţie pentru ansamblul activităţilor.

PSD trebuie să redevină un partid al convingerilor nu doar al aparatului de partid. În faţa corupţiei, minciunii şi viciului dominante în sistemul politic românesc forţa reală a unei organizaţii politice nu e suficientă. PSD trebuie să inspire, trebuie să convingă, trebuie să conducă. 

Unitatea, coeziunea și solidaritatea trebuie să răzbată din acțiunea noastră politică.
Acest lucru se face şi printr-o organizare excepţională. Ne trebuie însă, în primul rând, idei politice cu forţă de convingere. Înainte de competenţă tehnică avem nevoie de viziune ideologică corectă care să prefigureze soluţii de guvernare. Şi militanţi autentici care cred în ceea ce spun, care au putere să insufle entuziasm şi încredere!

PSD trebuie, în acelaşi timp, să propună o pedagogie a solidarităţii pentru România. Suntem după 20 de ani de tranziţie, mai înstrăinaţi unii de alţii şi mai înrăiţi unii cu alţii ca niciodată!

Nu ajunge să credem noi că avem dreptate şi că analiza noastră este justă. România  reală trebuie să ne creadă. Adversarii noştri trebuie să fie puşi în situaţia de a recunoaşte că PSD are un proiect serios şi durabil pentru România. Oameni noi din toate generaţiile au soluţii pentru această ţară, soluţii pentru prezentul şi viitorul României. PSD are obligaţia să îi pună în valoare. 

PSD trebuie sa ajungă la guvernare nu doar pentru că este benficiarul erodării unei puteri inepte şi corupte. Nu cred că trebuie să aşteptăm să ne cadă în braţe guvernarea. Trebuie să o merităm. Nu o Românie epuizată, ci o Românie salvată. Salvată de la mizerie, ruină şi izolare. Prin crezul nostru, prin modelul în care vedem astăzi relația dintre stat și societate.

Consider că Partidul Social Democrat trebuie să pledeze pentru asumarea rolului statului de motor de investiţii publice inteligente, de furnizor de servicii publice de calitate, universale şi accesibile, de garant al solidarităţii sociale şi economice, bazate pe parteneriatul public-privat. Este nevoie de asigurarea unui nou echilibru între solidaritate socială și dinamism economic, între comunitate și individ, între încurajarea inițiativei private și responsabilitatea socială a companiilor.
Responsabilizarea socială a companiilor, prin încurajarea lor legislativă, fiscală şi economică, este un principiu ce trebuie pus la baza politicilor publice social-democrate.

Principiile fundamentale pe care ne-am bazat acțiunea politică nu trebuie să se schimbe, ci, mai mult, ele se cer reafirmate:

· Munca decentă şi capitalul responsabil social sunt resurse esenţiale pentru dezvoltarea societăţii româneşti și pentru impunerea unei culturi a eficienței. Între muncă şi capital, mai importantă este munca.

· Profitul economic este o condiţie majoră pentru accelerarea progresului social şi creşterea calităţii vieţii. Între profitul economic cu orice preţ şi viaţa oamenilor, mai importantă este viaţa oamenilor.

· Statul social şi economia de piaţă sunt parteneri în consolidarea unei democraţii a bunăstării. Este fundamentală asigurarea unui echilibru stabil între stat, piață și societate. Între stat şi piaţă, mai important este statul.

· Dezvoltarea liberă a fiecăruia este o condiţie pentru dezvoltarea liberă a tuturor. Între societate şi individ, mai importantă este societatea.

· Investiţia în formarea permanentă este cea mai bună sursă a protecţiei sociale. Între salariat şi locul de muncă, mai important este salariatul.

· Fiecare trebuie să ajute, după puterea sa, la progresul societăţii. Între plătitorul de impozit şi consumatorul de subvenţii, mai important este plătitorul de impozit.

· Gradul de economisire dă măsura bunăstării unui popor. Între investitorul din economii şi investitorul din împrumut, mai important este investitorul din economii.

· Sănătatea economiei și a mediului de afaceri românesc este esențială pentru a ne proteja de alte erupții ale crizei economice sau financiare. Între creșterea bazată pe producție și creșterea bazată pe speculă, mai importantă este creșterea bazată pe producție.

· Într-o societate democratică, mai importantă este egalitatea de șanse și de oportunități decât garanția rezultatului final.

Obiectivul fundamental pentru România 
PSD este și va fi întotdeauna reprezentantul celor care trăiesc de pe urma muncii cinstite. Într-o Românie cu 4,3 milioane de salariați la sfârșitul anului 2009 și cu o rată a ocupării forței de muncă de aproximativ 59%, cu un salariu mediu net pe economie de aproximativ 1400 lei, este greu ca munca să fie suficientă pentru o viață decentă și pentru dezvoltare socială. Sărăcia este marele coșmar al României.   

Astăzi, mai mult ca niciodată, cred cu tărie că datoria PSD este de scoate din sărăcie milioanele de români care trăiesc astăzi această formă inumană de excludere. 
· În 2009, aproximativ 1,6 milioane (7,4%) de români trăiau cu mai puţin de 250 de lei pe lună (pragul sărăciei absolute), adică cu cel mult 9 lei pe zi (1,2 milioane în mediul rural).

· 2,4 milioane gospodării nu îşi acopereau în 2009 nici măcar nevoile de subzistenţă.

· Peste 5,8 milioane de familii consideră că au dificultăţi în a suporta cheltuielile curente.

· În 2008, 18,2% dintre români (3,9 milioane de români) au avut un venit mai mic de 460 de lei pe lună (pragul sărăciei relative).

Aceste milioane de oameni trebuie să facă pasul către clasa de mijloc. Este un obiectiv generos, demn de un adevărat partid de stânga. Ceea ce Președintele Braziliei, Lula da Silva, a făcut în 8 ani de mandat, scoțând din sărăcie aproximativ 20 milioane de brazilieni și orientându-i către clasa mijlocie, arată că se poate.

PSD are datoria să lupte împotriva tuturor formelor de corupție și deturnare de resurse care permit permanentizarea pauperității și invalidarea egalității de șanse pentru 5,5 milioane de români. Lupta împotriva corupției instituționale trebuie asimilată ca principiu de acțiune de către stânga. Împotriva tuturor celor care trimit români în sărăcie sau nu îi ajută să iasă de acolo, PSD trebuie să lupte.
Sărăcia este cauza celor mai grave probleme din societatea românească de azi.

Pentru a deveni cu adevărat un partid de stânga, PSD trebuie să-şi facă un obiectiv clar din lupta împotriva sărăciei, a marginalizării și a excluziunii. Redistribuirea resurselor în societate către dezvoltare şi către protecţia activă  a celor mai defavorizaţi este o obligaţie de prim rang a PSD.

Preţul sărăciei din România nu-l plătesc doar cei săraci. Sărăcia e ca o boală infecţioasă care răpune fără selecţie şi fără drept de apel. Ea dărâmă organisme sociale sănătoase. Sărăcia unei ţări este a întregii societăţi. Sărăcia cronică e o slăbiciune mortală. Ea lipseşte de putere şi pe cei care au datele naturale, educaţionale şi voinţa schimbării. 

Sărăcia României se constată în cifrele minuscule ale PIB-ului; în competitivitatea redusă a oamenilor şi companiilor; în dependenţa de importuri; în calitatea precară şi în scădere a educaţiei şi sănătăţii; în alocaţiile sociale paliative şi în capacitatea limitată sau inexistentă a statului de a apăra cetăţenii de efectele cele mai dezagreabile ale sărăciei de durată. 

În contextul crizei economice, aceste lucruri, mascate doar de anii de creştere economică, se adâncesc. 

Dreapta vorbeşte cu o uşurinţă condamnabilă despre responsabilitatea socială individuală, acuzându-i pe cei fără resurse, pe cei săraci, de lipsa initiaţivei personale pentru ieșirea din mizerie. Când sistemul este construit greşit, nimeni nu poate să iasă din sărăcie singur. Este datoria unei bune societăţi să contribuie la succesul individual sau cel puţin să nu-l îngrădească. Rostul oricărui manifest social-democrat nu este să conducă la o viziune paternalistă, prin care statul să scoată din mizerie pe fiecare român. Scopul său este un set de soluţii politice care să stabilească concepţia PSD privind responsabilitatea Statului Român în acest sens. Ce trebuie să facă Statul Român pentru a crea condiţiile ca indivizi, familii, companii, comunităţii şi regiuni să iasă din mizerie şi să nu se întoarcă în sărăcie la orice fluctuaţie a pieţelor, bugetului sau inflaţiei.  

Nu doar că România este printre cele mai sărace state din Europa, dar este şi statul cu cea mai mare inegalitate. Asta înseamnă că până şi în sărăcie, nedreptatea este dominantă. 

Această nedreptate a inegalităţii este, de fapt, o sursă a sărăciei şi nu un efect. Pentru a combate sărăcia persistentă şi dominantă din România trebuie să luptăm împotriva inegalităţii. 

România nu e un stat de asistaţi decât în mintea tot mai puţină a actualilor guvernanţi şi a celor care cred în discursul patetic care justifică slăbiciunea intervenţiei statului prin dependenţa cetăţenilor. Dependenţi de stat sunt cei care-i jefuiesc resursele, resurse care ar trebui utilizate pentru dezvoltare.

Aceste repere ideologice sunt necesare, însă ele nu sunt suficiente. Pentru ca PSD să reprezinte motorul schimbării radicale de a face politică în România, el trebuie să se comporte ca atare. Trebuie să ne readucem aminte că suntem un partid de stânga, iar partidele de stânga sunt revoluționare prin definiție. Și, într-adevăr, ceea ce trebuie să facem nu este mai puțin decât o revoluție. O revoluție a modului în care organizăm, a modului în care ne prezentăm, a modului în care ne comportăm, a modului în care punem problema. De aceea, pașii pe care trebuie să-i facă PSD pentru a realiza aceste revoluții sunt esențiali, ei nu pot fi săriți. Nu există varianta arderii etapelor. Este nevoie de muncă, de hotărâre, de putere și de răbdare. Nu există scurtături pe calea către succes. 

PSD, partid deschis

România are nevoie de un PSD puternic, deschis, care să reprezinte un model pentru celelalte partide și un etalon pentru modul de a se face politică în România. În același timp, PSD trebuie să-și păstreze și să-și ascută reflexele. Misiunea noastră principală trebuie să fie să ne opunem rapid, ferm, hotărât, oricăror măsuri care vin în contradicție cu principiile noastre și ale celor pentru care facem politică. 

România are nevoie de un PSD puternic motivat, dar mai ales corect motivat. Trebuie să nu uităm că noi suntem cei care punem oamenii pe primul loc, trebuie să nu uităm că noi facem politică de stânga pentru oameni, trebuie să nu uităm că, în calitate de oameni de stânga, noi avem cea mai mare și mai grea responsabilitate: să nu lăsăm pe nimeni în urmă.

România are nevoie de un PSD care să-și redobândească vocația de partid de guvernământ. Avem în continuare cea mai bună resursă umană dintre toate partidele din România, avem în continuare cei mai buni specialiști, avem în continuare cei mai bine pregătiți oameni să-și asume guvernarea, mai ales în domenii de importanță crucială pentru țară: finanțe, economie, protecție socială, sănătate, educație. Trebuie ca acești oameni să facă pasul în față în partid, ei trebuie primiți în prima linie, acolo unde electoratul poate să-i vadă și să-i audă. Altfel, orice demers de guvernare va păcătui prin ineficiență. Sarcina unei viitoare guvernări social-democrate va fi una foarte grea: nu ne mai putem permite să schimbăm o guvernare cu alta, niște miniștrii cu alții, fără a schimba filosofia de guvernare. Astăzi mai mult ca oricând, PSD este pus în situația de a învăța din lecția dură a  guvernării PDL: politizarea extremă și sifonarea banilor publici prin firme de partid, îndatorarea fără dezvoltare, decredibilizarea și slăbirea statului doar pentru a-l putea parazita nu mai pot continua. PSD este dator să facă un salt calitativ în modul de a face politică în România!
România are nevoie de un PSD care să domine scena politică, fără să repete greșelile trecutului. Cred cu tărie că, în contextul economic, politic, dar mai ales social, PSD va dovedi că este cea mai bună opțiune pentru cetățeni. Însă, politica de alianțe, negocierile și relațiile de putere care se poartă acum, trebuie realizate cu mare grijă. Oportunitatea cea mai mare pentru PSD este ca partidul nostru să guverneze cel puțin 8 ani de acum înainte. Riscul cel mai mare pentru PSD este ca partidul nostru să nu mai intre la guvernare 8 ani de acum înainte. De aceea, cred că nu ne putem permite să pierdem o relație structurată, fundamentată, cu partenerii noștri de opoziție de acum, ce ne pot  fi parteneri de guvernare în viitor. Orice relație de parteneriat cu dreapta politică nu se poate face însă prin renunțarea la principii.

Fiecare social-democrat are toate motivele să meargă ținând capul sus, mândru că nu este complice la lupta guvernanților împotriva propriilor cetățeni, mândru că face tot ce ține de el pentru a apăra bunăstarea oamenilor. Aceste lucruri nu sunt încă suficiente. Nu trebuie să ne rezumăm la a contempla, de pe margine, decăderea dreptei și a unui model falimentar de a face politică. Trebuie să fim activi și trebuie să fim atenți să nu cădem în capcane. PSD trebuie să fie catalizatorul schimbării politice în România, nu beneficiarul vremelnic al ineficienței actualei guvernări, pentru că trendurile se pot inversa dacă singura acțiune pe care o facem este să așteptăm. 

Datoria noastră, a liderilor PSD, este să le dăm activiștilor și militanților noștri toate argumentele și toate armele de care au nevoie. Nu ne putem permite greșeli. Acum, mai mult ca niciodată, trebuie să ne comportăm fără reproș. Trebuie să nu comitem acele greșeli facile care să-i îndepărteze pe oameni de noi. Trebuie să ne consolidăm capitalul de încredere în mod activ, nu ne putem permite să așteptăm să creștem pe greșelile altora. 

Nu există niciun motiv pentru care PSD să nu stea în avangarda luptei pentru interesele cetățenilor. Eu cred cu tărie că PSD trebuie să fie vârful de lance al unei ofensive puternice în spațiul politic. Această ofensivă trebuie să transmită următorul mesaj: Noi suntem cei care punem oamenii pe primul loc. 

Cred că a venit momentul ca PSD să reînceapă să vorbească despre oameni, nu despre putere. A venit momentul să vorbim mai puțin despre procesele politice și mai mult despre problemele sociale. A venit momentul să facem mai mult și să ne lăudăm mai puțin. Pentru aceasta, fiecare membru al nostru este prețios. Fiecare om care simte nevoia de a se implica e binevenit. Vom învinge dacă vom fi uniți și dacă vom înțelege că democrația în partid, unde toți se pot exprima și unde unii nu sunt excluși doar pentru că au alte păreri, este esențială. Deciziile sunt cu atât mai bune cu cât ele implică cât mai mulți membrii și cât mai multe opinii.  

PSD trebuie să fie în prima linie, acolo unde se duc bătăliile care îi afectează în mod direct și iremediabil pe oameni: în Parlament, în sălile de consiliu local sau județean, sau chiar pe stradă. În bătăliile prezidențiale cu mogulii, presa și televiziunile, e datoria noastră să fim alături de oameni, de unde ne vin cele mai bune informații despre ce se întâmplă în România și ce trebuie făcut. Altfel, riscăm să ajungem partidul televizat. Pentru revoluția dezvoltării pe care vrem să o purtăm avem însă nevoie de acțiune directă și în stradă. Trebuie să fim activi, nu reactivi. Trebuie să ne luptăm, nu să așteptăm. În acest moment, timpul acționează în favoarea noastră, dar nu trebuie să lăsăm ca această oportunitate să devină vulnerabilitate. Trebuie să ne întărim acolo unde suntem slabi, în așa fel încât să fim gata mereu să purtăm bătăliile cu reprezentanții puterii portocalii.

PSD este astăzi un partid al avântului, al întineririi. Căutăm să atragem oameni pentru care discursul nostru nu a fost prea atractiv în ultimii 20 ani. Ceea ce este fundamental este să rămânem un partid al tuturor generațiilor, în care accesul la funcții de decizie este bazat doar pe competență și susținere. Membrii noștri maturi au viitor în PSD, pe cât au și cei mai tineri. Ar fi total greșit să punem între paranteze două generații în partid. Întinerirea fără competență și fără credibilitate este o formă fără fond. Faptul că avem un Președinte tânăr nu înseamnă altceva decât o dovadă în plus a faptului că suntem deschizători de drumuri în politica românească. Trebuie însă să înglobăm cu extrem de mult calm, raționalitate și înțelepciune experiența celor din alte generații, mai înaintate. La masa deciziei nu te așezi pe criteriu de vârstă, ci pe cel al competenței și al experienței. Nimeni nu este în plus în PSD.

Cred că vremea activismului televizat începe să apună. Cetățenii așteaptă ca oamenii politici să aibă curajul să coboare în stradă, să vorbească și să-I asculte pe fiecare dintre ei. Greșelile enorme făcute de puterea portocalie de dreapta în ultimii ani au demonstrat cât de puternică este relația dintre cetățean și politicianul de stânga. Oamenii  vor să ne vorbească și se așteaptă ca noi să-i ascultăm. De aceea, cred că PSD trebuie să demareze cu maximă rapiditate o campanie de Dialoguri Naționale. Oferta noastră politică ce va fi adoptată la Congres este cel mai bun prilej de a ne duce cât mai aproape de români. Aceasta va reprezenta un bun prilej pentru a putea întări relația directă cu alegătorii și pentru a culege probleme, nemulțumiri, aspecte de soluționat, pentru îmbunătățirea ofertei electorale. Trebuie să înțelegem că voturile sunt în stradă, nu la televizor. Orice măsuri și politici propunem, ele trebuie să fie întâi discutate cu oamenii. Orice ofertă politică sau program de guvernare lansăm, ele trebuie să se bazeze fundamental pe contribuțiile din societate, nu doar pe observații prețioase degajate din întâlniri în sediu de partid. Faptul că documentele programatice ale Congresului din 16 octombrie nu au fost  dezbătute public reprezintă un mare minus pentru reprezentativitatea și credibilitatea lor. De aceea, am propus modificarea Statutului PSD astfel încât programele și ofertele de guvernare ale partidului să fie dezbătut în interior și în societate înainte de a fi adoptate.

PSD se află acum într-o zodie propice. După ani și ani de muncă grea, după nu mai puțin de șase campanii electorale în care le-am spus oamenilor de ce stânga este soluția pentru România, acum culegem roadele pe care le-am semănat. PSD crește tot mai mult în sondaje și acesta este un lucru bun, pentru că ne dă încredere nouă și speranță celor care ne votează. 

Deși suntem pe drumul cel bun, nu ne putem permite să ne culcăm pe o ureche. Au mai fost momente în care am avut victoria în mână și adversarii noștri au reușit să ne-o smulgă. Riscul cel mai mare pentru PSD în acest moment este ca, uitându-se prea mult în sondaje, să nu se mai uite și către electorat. De aceea, cred că, în momentul de față, PSD trebuie să-și canalizeze atenția și energia pe trei canale, fiecare la fel de importante:

· Trebuie crescută atenția pe care o acordăm în mod real cetățenilor.

· Trebuie întărită latura de negociere politică, prin identificarea partenerilor noștri, structurarea relației cu ei și stabilirea unui calendar comun și a unui plan de acțiuni cel puțin pe termen mediu, până în 2012.

· Trebuie ca PSD să devină un partid atractiv pentru intelectualitatea de stânga, în încercarea de a structura o societate civilă mult mai credibilă și implicată în viața cetății.

Dacă în societate trebuie să aplicăm principiul „nimeni nu este lăsat în urmă”, în partid trebuie să aplicăm principiul „niciun PSD-ist nu este lăsat în urmă”. Trebuie să înțelegem că fiecare social-democrat contează. Militanții noștri, activiștii noștri, colegii noștri sunt mai mult decât vectori de mesaj și sunt mai mult decât resursă umană pentru campaniile electorale. Forța PSD stă în oamenii săi. Cu cât aceștia au mai multă putere, cu atât partidul are mai multă putere. Suntem un partid al membrilor, nu al liderilor. Cu cât membrii PSD se bucură de mai multă încredere, cu atât partidul se bucură de mai multă încredere. 

Cea mai importantă resursă pe care o are PSD în acest moment este capitalul de încredere. Această resursă trebuie utilizată cu maximă atenție, pentru că încrederea este extrem de volatilă. Sunt suficienți câțiva pași nesiguri, câteva mișcări greșite, pentru ca toată munca depusă să fie în zadar. Încrederea se câștigă greu și se pierde extrem de ușor. Aceasta trebuie să fie linia noastră de ghidaj. De fiecare dată când ne luăm un angajament trebuie să ne punem problema dacă îl putem duce la bun sfârșit. Fiecare bătălie pe care o pierdem sau pe care nu o ducem până la capăt înseamnă o diminuare a capitalului de încredere. Trebuie să ne alegem cu grijă luptele, deoarece oamenii care-și pun încrederea în noi nu-și permit să le pierdem. 

Sondajele de opinie arată că partidele politice sunt pe ultimul loc în clasamentele încrederii cetățenilor. PSD este parte a sistemului de partide românesc, de aceea trebuie să ia măsuri hotărâte care să-l diferențieze în preferințele electoratului. Nu este suficient să spunem că suntem diferiți de cei de la PDL, trebuie să arătăm că suntem diferiți de cei de la PDL, exponent a ceea ce este astăzi mai viciat în sistemul partinic românesc. Soluția diferențierii și credibilizării este cea a partidului deschis. 

În 2005, ca Președinte al PSD, am început și am încurajat democratizarea partidului. Am unele semnale care arată că în unele locuri se produce un proces invers democratizării partidului. Că valoarea este sacrificată de dragul loialităţilor explicite faţă de un lider sau altul. Că statutul este pus între paranteze, că militanţi cu potenţial sunt marginalizaţi. Trebuie evitate astfel de derapaje. Am dus puterea de la nivel central la nivelul organizațiilor județene. Democrația internă este un bun câștigat în PSD și ea trebuie sporită. A venit momentul ca puterea în PSD să aparțină efectiv membrilor acestuia.

Statutul nostru trebuie să consfințească principiul clar și de necontestat al democrației: puterea aparține membrilor de partid, care și-o exercită prin intermediul liderilor săi. De aceea, consider că alegerea președintelui PSD de către toți membrii săi este mai mult decât o măsură oportună pentru PSD; este o necesitate pentru a permite partidului să rămână mereu puternic, indiferent de schimbările ce survin în mediul politic. Legitimitatea unui lider ales de un întreg partid nu poate fi negată de nimeni, fără ca cel care contestă să se decredibilizeze.

Similar, consider că avem nevoie de un candidat PSD la președinție ales prin votul tuturor membrilor și simpatizanților, care să beneficieze cu adevărat de sprijinul întregului partid. Membrii și simpatizanții noștri știu cel mai bine ce își dorește electoratul. 

Democrația nu poate funcționa doar atunci când se aleg lideri naționali, ci și locali. Candidații PSD la funcții de demnitate publică (consilier local și județean, primar, președinte de CJ, deputat și senator) trebuie să treacă prin filtrul votului membrilor de partid din zona pe care doresc să o reprezinte (respectiv localitate, județ sau colegiu uninominal). Același lucru este valabil pentru toți cei care vor să fie președinți de organizații PSD (fie ele locale, comunale, orășenești sau municipale): votul alor tăi te legitimează și îți dă încredere. Experiența controversată din 2004 legată de alegerile interne nu trebuie să ne descurajeze. Reflexul democratic este astăzi mult mai puternic acum în PSD, iar condițiile unui vot corect pot fi asigurate.

Consider că partidele nu pot vorbi cu toată legitimitatea despre democrație dacă nu o practică întru totul. Așa cum Constituția prevede că puterea decurge de la popor, care are dreptul de a-și alege reprezentanții în structurile locale și centrale, similar și partidul trebuie să aibă un statut care să stabilească luarea deciziilor importante prin implicarea directă a tuturor membrilor săi. PSD, care a dus până acum decizia de la nivel central la cel al organizațiilor județene, va face ultimul pas către democratizarea internă, transferând decizia către membrul de partid.

Alegerea președintelui de către toți membrii PSD este  o măsură esențialmente democratică, care va demonstra forța partidului.  Implicarea activă a tuturor membrilor în viața internă a partidului duce la fidelizarea acestora, precum și la încurajarea atragerii de noi membrii. Cei deja aflați în partid sunt încurajați să atragă alți susținători, impunând realitatea unui partid deschis.

Parlamentul este locul în care PSD se poate manifesta în toată forța sa și este locul în care trebuie să purtăm bătăliile care îi interesează pe oameni. De aceea, ca întotdeauna în trecutul nostru, trebuie să acordăm o atenție deosebită parlamentarilor. 

Parlamentarii PSD reprezintă motorul politicilor social-democrate şi liantul dintre local şi central în acţiunea politică a partidului. În acest context, rolul parlamentarilor PSD trebuie mai clar precizat şi orientat spre elaborarea şi controlul politicilor publice guvernamentale. Rolul senatorilor şi al deputaţilor nu este doar acela de a vota legi.  Deputații și senatorii PSD reprezintă brațul politic tare al partidului. Cred cu tărie că este oportună lărgirea bazei de consultare și validare a deciziilor importante ale partidului spre a cuprinde grupurile parlamentare reunite. Consultarea cu parlamentarii partidului este absolut necesară pentru ca partidul să se manifeste ferm, coerent, dar mai ales credibil. Modificarea Statutului PSD ne dă prilejul să arătăm respectul cuvenit deputaților și senatorilor noștri, prin creșterea importanței lor în partid.

Având în vedere că activitatea din Parlament este intens mediatizată, consider cu atât mai necesară consultarea parlamentarilor în luarea și apoi în realizarea planului de acțiuni al partidului. Nu ne permitem să pierdem bătălii parlamentare cu miză importantă. Nu ne permitem să fim nedisciplinați la vot, să pierdem bătălii importante când le-am fi putut câștiga dacă ne mobilizam mai bine. Cartușele sunt foarte puține în luptele din Parlament, de aceea trebuie să ne alegem cu grijă luptele și trebuie să avem grijă cum ne folosim muniția. Ne-am lămurit cu toții că în Parlament un partid poate capitaliza multă încredere, dar o și poate pierde într-o clipă neinspirată sau de neatenție. 

La Putere, parlamentarii social-democraţi au rolul de a articula politicile economice şi  sociale ale partidului şi de a susţine miniştrii PSD în aplicarea acestora. Din Opoziţie, rolul parlamentarilor este de a urmări actele Executivului, de a semnala şi sancţiona derapajele acestuia şi de a afirma valorile, misiunea şi viziunea partidului în contrast cu acţiunea celorlalţi actori politici şi de a impune măsuri relevante pentru electoratul de stânga.  

Parlamentarii PSD trebuie să aibă, prin statut, dreptul de a participa la adoptarea deciziilor majore ale partidului, iar liderii de grup trebuie să fie invitaţi permanenţi la  lucrările Biroului Permanent Naţional. Intrarea sau ieșirea de la guvernare, depunerea moțiunilor de cenzură sau desemnarea candidaților PSD pentru funcțiile ministeriale, au nevoie să primească un vot obligatoriu din partea deputaților și a senatorilor. Nu trebuie să uităm nici de europarlamentarii  PSD, cei care formează practic al treilea grup al partidului şi care pot avea contribuţii  importante în zona de decizie a partidului dar şi de formulare a politicilor social- democrate.

Aleşii locali formează temelia PSD. Acţiunile noastre sociale, politice şi electorale încep şi se manifestă cu precădere la nivel local. Prin urmare, prioritatea noastă este ca aleşii locali ai PSD să fie beneficiarii principali ai resurselor politice de care dispune partidul. Aleşii locali şi Liga Aleşilor Locali trebuie să primească întregul sprijin al structurilor superioare ale PSD pentru exercitarea în condiţii optime a funcţiilor de reprezentare, de formulare şi implementare a politicilor, de analiză şi de evaluare, de comunicare şi mobilizare. Acest sprijin se exprimă prin politici publice, legi şi acte normative, susţinere politică, acţiuni electorale, materiale de strategie şi comunicare, precum şi orice alt mijloc de care aleşii locali au nevoie în exercitarea funcţiilor publice şi politice pe care le deţin. 

Prin alegeri deschise, aleșii locali PSD și fiecare membru vor spune cine merge la București pentru a-i reprezenta. Rolul aleșilor locali este nevoie să fie întărit prin Statut, pentru ca în Consiliul Național să nu se întâmple să nu avem vreun primar, consilier local sau județean important. În PSD, a fi ales local echivalează cu performanța. Cei care vor obține cele mai bune scoruri din țară la ultimele alegeri, fie că vorbim de comună, oraș sau județ, vor deveni membrii invitați ai Biroului Permanent Național, ca dovadă că Bucureștiul politic are atâtea de învățat de la ceea ce se întâmplă bun în fiecare loc din această țară.

Cheia succesului pentru PSD în bătăliile care vin este deschiderea: către problemele reale ale oamenilor, către creșterea numărului de militanți, către proiecte de anvergură care să relanseze încrederea românilor în ţara lor. PSD  trebuie sa fie un concert de voci, în care fiecare să fie motivat în funcţie de efortul politic pe care îl face. Pentru că toţi ne dorim victoria acestui partid, a stângii democratice şi progresiste asupra unei drepte care a falimentat din nou şi economia şi speranţele poporului român.

III. O guvernare pentru dezvoltare - viziunea dezvoltării României

România trăiește astăzi realitatea crizei. Recesiunea a devenit normalitate. Depășirea crizei reclamă impunerea unei noi normalități. A dezvoltării.

Ceea ce trebuie să fie pilduitor pentru România este experiența Cehiei și Poloniei ținând cont de specificul comun al evoluției democratice. Cele două țări se numără printre cele zece ţări emergente care vor intra în curând în categoria ţărilor dezvoltate datorită măsurilor luate în direcţia consolidării fiscale şi a de​pen​denţei reduse de finanţarea externă. România este încă în zodia îndatorării fără dezvoltare!
Prin schimbare profundă și prin reclădirea încrederii în politică, printr-un PSD deschis și cu o identitate fermă de stânga, România poate păși către o guvernare pentru dezvoltare. Viziunea pe care o propun este o Românie dezvoltată. 

O Românie dezvoltată înseamnă: 

· o societate capabilă să asigure cetăţenilor săi condiţiile necesare pentru a trăi mult şi în siguranţă. 

· o societate cu o calitate a vieţii ridicată.

· o societate în care există acces egal la servicii medicale gratuite din sistemul public de sănătate.

· o societate care asigură condiţiile pentru o educaţie temeinică. 

· o societate în care fiecare are un loc de muncă stabil şi potrivit pregătirii şi aspiraţiilor, în care învățarea de-a lungul vieții este o realitate. 

· o societate cu o productivitate a muncii ridicată. 

· o societate cu mai puţin de 5% din populaţie aflată sub pragul sărăciei relative.

· o societate cu o populaţie de vârsta a treia care beneficiază în întregime de economiile pentru pensie făcute de-a lungul întregii lor vieţi active. 

· o societate cu oameni bogaţi, dar responsabili social şi activi civic.

· un stat cu servicii publice accesibile la sat și la oraș. 

· un stat cu o infrastructură de transport, comunicaţii, servicii financiare şi comerciale dezvoltată. 

· un stat cu o justiţie imparţială şi competentă, 

· un stat cu o administraţie orientată spre nevoile cetăţenilor şi ale comunităţilor. 

· un stat cu o producţie culturală şi ştiinţifică capabilă să aducă contribuţii majore la cultura şi ştiinţa europeană, 

· un stat cu guvernări preocupate de bunăstarea populaţiei şi deplin responsabile faţă de aceasta, 

· un stat prietenos faţă de toţi cetăţenii săi şi care este tratat cu respect de comunitatea internaţională. 

· un stat care să fie o punte între Europa și Asia.

· un stat cu o economie competitivă și cu o administrație eficientă.

· un stat care să exporte capital.

· un stat care să fie foarte atractiv pentru investitori și pentru mediul de afaceri.

Nu consider această viziune o utopie. O consider doar începutul unui drum care nu este nici scurt, nici uşor, dar este perfect posibil. Ştim asta pentru că alte ţări l-au parcurs. Şi depinde doar de noi să-l începem şi să mergem cu încăpăţânare şi competenţă pe el până ne vom fi atins obiectivele.

România nu va ajunge însă niciodată o societate dezvoltată dacă nu ne propunem să construim o societate dezvoltată și dacă niciodată nu începem această construcţie. Doar prin pasivitatea noastră, prin lipsa noastră de îndrăzneală şi de voinţă, viziunea normală a unei Românii dezvoltate devine o utopie. 

Resping cu toată fermitatea cinismele şi văicărelile unor elite care îşi obţin prestigiul, popularitatea şi, în cele din urmă, veniturile şi o viaţă confortabilă, dispreţuind, depreciind şi descurajând românii nu doar în a porni la o asemenea construcţie, dar chiar şi de a visa la ea. 

Toate tezele atât de răspândite despre românii care sunt fanarioţi, hoţi, leneşi, laşi, scandalagii, trădători, uşor de cumpărat sau de manipulat, proşti sau doar neinformaţi, dornici să fie asistaţi de către stat, etc. sunt, pe de o parte, o prostie, iar, pe de altă parte, o insultă adusă unui întreg popor. Cu toate acestea, ele nu pot fi ignorate, căci sunt fundamentul unui mecanism care, învinovăţind populaţia de toate nerealizările şi minusurile realităţii actuale, justifică incapacitatea unui mic grup de elite conducătoare de a-şi fi încălcat promisiunile făcute populaţiei, de a nu-şi fi respectat angajamentele luate faţă de viitorul ţării şi de a-şi păstra  poziţiile privilegiate pe care le-au obţinut prin aceste promisiuni şi angajamente. 

Orice drum începe cu primul pas. Iar primul pas care trebuie făcut pentru a porni pe drumul dezvoltării constă în schimbarea actualei guvernări producătoare de recesiune şi subdezvoltare pentru România şi înlocuirea ei cu o guvernare orientată către dezvoltare. În construirea dezvoltării, cu limitele neoliberalismului și neosocialismului în minte, funcționarea echilibrată și eficientă a triunghiului stat – piață – societate civilă este esențială.  

Schimbarea guvernării nu înseamnă în primul rând schimbarea guvernanţilor, deşi în cazul actualei guvernări acest lucru trebuie să se întâmple neîntârziat. Este o condiţie necesară, dar nu este una suficientă. Dincolo de schimbarea oamenilor care guvernează şi mai importante sunt alte trei schimbări: schimbarea obiectivelor guvernării, introducerea instrumentelor de cuantificare și măsurare a progresului economic și social al politicilor publice, alături de schimbarea relaţiei dintre guvernare şi populaţie. 

Guvernările României de după prăbuşirea comunismului şi până la aderarea la UE au fost orientate către integrarea României în lumea occidentală dezvoltată, dar nu către dezvoltare naţională. În acelaşi timp, integrarea României în lumea dezvoltată occidentală este o condiţie indispensabilă trecerii la dezvoltare. Astfel încât, guvernările de după 1990 au creat, în final, această condiţie a integrării, cu costul abandonării obiectivului dezvoltării. 

De fiecare dată când au avut un obiectiv clar de îndeplinit, guvernările de până acum ale României nu au fost nici mai bune, nici mai proaste decât oricare alte guvernări, din oricare altă ţară. Or, în toată perioada dintre 1990 şi 2007, guvernările României au avut ca obiectiv integrarea în lumea dezvoltată, democratică şi capitalistă, consacrată prin primirea în NATO şi aderarea la UE. Cum anume este atins acest obiectiv, nu a fost o strategie stabilită de guvernările României: o pluralitate de instituţii internaţionale, împreună cu opinia publică internaţională, au conlucrat pentru a elabora pentru guvernările României paşii succesivi care trebuie făcuţi pentru a îndeplini condiţiile necesare primirii în structurile de securitate nord-atlantice, şi pentru a putea adera la UE. Din păcate, nici cele mai performante guvernări ale României nu au reușit să asigure dezvoltarea.
Un efect colateral major al situaţiei în care clasa politică îndeplinea doar niște sarcini trasate din exterior, a constat în definirea non-democratică a relaţiei dintre elita politică, mai ales guvernarea, şi populaţie. 

În „democraţia de tranziție”, care a guvernat regimurile din intervalul 1990-2007,  clasa politică naţională (guvernanţii) se autonomizează semnificativ în raport cu populaţia. Principala lor legitimare provine din exterior şi nu din interior. Iar populaţia este un obstacol şi nu un sprijin. De aici, 2 consecinţe importante: 

· instituţiile democraţiei se golesc de conţinut (prioritatea intereselor populaţiei în decizia politică), dar îşi păstrează forma (procedurile) şi forţa de legitimare; 

· ideologiile „vinovăţiei” populaţiei vs. „eroismul” guvernanţilor, care îşi „sacrifică” popularitatea pe altarul necesităţii politice. 
Până la 1 ianuarie 2007, data aderării la UE, obiectivele guvernărilor româneşti şi strategiile de atingere a acestor obiective au fost stabilite de instanţe externe, cărora guvernările româneşti le recunoşteau: autoritatea de a le stabili, dreptul de control și puterea de legitimare a guvernărilor. 
Costul acestui proces a constat în achiziţionarea de trăsături suplimentare ale subdezvoltării (faţă de cele deja achiziţionate de fostul regim comunist): dezindustrializarea, dezurbanizarea, sărăcia endemică a 20-25% din populaţie, polarizarea accentuată a societăţii după avere, venituri şi privilegii, scăderea speranţei de viaţă, scăderea PIB şi a productivităţii, dezechilibre macro-economice accentuate sau lipsa capitalului autohton. 

Ideologia sacrificiilor populaţiei vs. Ideologia dezvoltării
Ideologia sacrificării populației trebuie respinsă cu hotărâre. Ea a legitimat toate actele de guvernare ostile populaţiei şi toate „reformele” ce au produs suferinţe sociale şi degradare economică în perioada tranziţiei. Ea a fost infirmată începând imediat după aderare, pe de o parte, de practica politică internă a guvernărilor de după aderare, iar, pe de altă parte, de practica politică a UE şi a ţărilor membre ale acesteia faţă de România, de după aderare. Criza financiară şi economică declanşată în 2008 la nivel global a infirmat din ce în ce mai radical şi mai evident această ideologie. 

Ideologia „sacrificiului” populaţiei şi a societăţii trebuie înlocuită repede şi eficient cu ideologia dezvoltării economico-sociale şi a bunăstării populaţiei. Ideologia dezvoltării afirmă următoarele principii fundamentale: 

· Nici o reformă a politicii, economiei şi societăţii nu este acceptabilă dacă ea produce scăderea nivelului de trai sau scăderea calităţii vieţii populaţiei. 

· Nici o politică guvernamentală nu poate fi adoptată dacă ea are ca efect polarizarea veniturilor, sărăcirea unor categorii sociale, reducerea locurilor de muncă, scăderea calităţii serviciilor publice. 

· Orice reformă a statului, a administraţiei, a economiei şi a vieţii sociale trebuie să aibă ca obiectiv creşterea bunăstării populaţiei, prin intermediul redistribuirii efectelor creşterii economice în folosul dezvoltării sociale. 

· Orice reformă a instituţiilor politice sau electorale trebuie să aibă ca rezultat o creştere a puterii politice a populaţiei, fie direct, fie prin reprezentanţii săi aleşi. 

Aceste principii trebuie să aibă forţă constituţională şi, în consecinţă, orice guvernare care nu le respectă trebuie să fie automat demisă de parlament şi înlocuită cu o nouă guvernare. 

Actuala guvernare sau guvernarea către subdezvoltare

Guvernările României de după aderare s-au desfăşurat în condiţia, cu totul nouă, a libertăţii clasei politice româneşti de a stabili obiectivele politice majore de urmat şi strategiile de atingere a acestora. Brusc şi fără nici o pregătire, guvernanţii României, până atunci simpli funcţionari ai unei elite politice internaţionale, s-au pomenit într-o situaţie excepţională, în care, pe de o parte nu mai erau subordonați politic faţă de instanţe superioare, fie ele şi internaţionale, iar pe de altă parte se aflau într-o situație de autonomie ridicată faţă de populaţie, limitată doar de capacitatea de negociere a votului. Această limită este slabă în condiţiile unei societăţi civile care organizează elitele, dar este incapabilă să organizeze populaţia. În aceste condiţii, clasa politică (guvernanţii) negociază politicile publice exclusiv cu elitele organizate civic, dar niciodată cu populaţia. În plus, populaţia neorganizată politic poate formula cerinţe, dar nu şi obiective politice, iar în acest context clasa politică era lipsită și de obiectivele politice majore asumate de societate.

Un prim rezultat este, evident, eliminarea populaţiei din politică, manifestă mai ales în neparticiparea la vot a majorităţii populaţiei. 

Al doilea rezultat este guvernarea ostilă societăţii. În loc să coopereze pentru atingerea unui obiectiv comun, guvernarea şi societatea intră în competiţie pentru resurse. Societatea devine doar un producător de resurse care este deposedat de ele în folosul guvernării. Guvernarea este transformată într-un instrument de transfer al resurselor publice către guvernanţii înşişi şi către instituţiile, organizaţiile şi grupurile care contribuie la menţinerea guvernanţilor la putere. 

Al treilea rezultat este subdezvoltarea cronică. Cel mai important efect constă în consumarea absurdă a producţiei sociale. Guvernarea ostilă societăţii este păguboasă nu atât de mult prin ceea ce preia pentru satisfacerea propriilor interese, ci pentru ceea ce iroseşte pentru a-şi satisface interesele. Căci iroseşte viitorul societăţii româneşti. 
Un semnal de alarmă trebuie tras în legătură cu transformarea achiziţiei de subdezvoltare în subdezvoltare cronică. Subdezvoltarea cronică este acel stadiu al subdezvoltării în care o societate produce resurse necesare reproducerii subdezvoltării şi este incapabilă să producă resursele necesare trecerii la dezvoltare. Resursa esenţială a dezvoltării este resursa umană, iar dintre caracteristicile sale, esenţiale pentru dezvoltare sunt libertatea, educaţia, calificarea şi cultura. 

În momentul în care o societate nu mai este capabilă să producă resurse umane cu aceste caracteristici, ea intră în subdezvoltare cronică, sau incapacitate de dezvoltare. Or, România se apropie de acest nivel critic. Pentru a schimba cursul evoluţiei actuale a României este necesară înlăturarea guvernării ostile societăţii şi înlocuirea ei cu o guvernare orientată spre dezvoltarea României. 

Concluzii

Trecerea de la actuala guvernare la o guvernare orientată spre dezvoltare este singura soluţie pentru ieşirea din criza actuală şi pentru a construi un viitor României. 

· Politicile dezvoltării sunt singurele care pot asigura că investiţiile, cheltuielile şi sacrificiile actuale vor produce efecte benefice în viitor, în loc să producă doar împovărarea societăţii româneşti cu obligaţii de plată a unor fonduri sau resurse care au fost irosite. 

· Politicile dezvoltării sunt singurele care pot opri „alunecarea” României către subdezvoltarea şi pot împiedica trecerea dincolo de pragul critic al subdezvoltării cronice. 

Trecerea de la guvernarea actuală orientată către subdezvoltare la o guvernare orientată spre dezvoltare este o necesitate absolută, a cărei realizare depinde de voinţa politică a partidelor parlamentare de a o face şi de disponibilitatea populaţiei de a susţine o astfel de majoritate parlamentară. Ține de abilitatea şi profesionalismul liderilor politici ai unei astfel de întreprinderi pentru a transpune în realitate acest demers.  

În această situaţie, trecerea României de la o guvernare ostilă societăţii şi populaţiei şi sensibilă doar la modul în care diferitele elite negociază între ele redistribuirea resurselor societăţii, la o guvernare orientată spre dezvoltare este extrem de dificilă. Orice iniţiativă de acest gen ar trebui mai întâi să creeze infrastructura politică, intelectuală şi socială indispensabilă pentru un asemenea demers. Ea ar consta din: 

· Construirea voinţei politice de a trece la o guvernare orientată spre dezvoltare, prin reconfigurarea spectrului politic actual. 

· Condiţia necesară este existenţa unei forţe politice bine reprezentată în Parlament şi care face din dezvoltarea României principalul obiectiv strategic al politicilor sale. 

· Condiţia suficientă constă în atragerea în alianţă cu această forţă politică a unui număr suficient de mare de parlamentari pentru a forma o majoritate parlamentară orientată politic către dezvoltarea României. 

· Construirea infrastructurii intelectuale naţionale care să producă analize şi proiectele naţionale de dezvoltare pentru România

· Obţinerea susţinerii sociale indispensabile, atât din partea comunităţii de afaceri, cât şi din partea sindicatelor şi a societăţii civile.  

· Obţinerea susţinerii populaţiei. În acest moment, populaţia este cel mai puternic şi mai la îndemână susţinător politic şi social al unui proiect de dezvoltare naţională. Dar mobilizarea sprijinului popular în susţinerea unui astfel de proiect este, deocamdată, limitată de credibilitatea redusă a partidelor politice şi de capacitatea limitată a acestora de a comunica cu populaţia. 

Poate deveni PSD forţa motrice a construirii unei guvernări orientate spre dezvoltare? 

În opinia mea, PSD este singura forţă politică semnificativă din societate care poate reuni în jurul său o majoritate parlamentară cu obiectivul strategic al dezvoltării României. În schimb, PSD nu dispune în acest moment de alte ingrediente necesare: 

· Comunicarea sa cu populaţia este limitată şi lipsită de credibilitatea necesară. 

· PSD trebuie să continue eforturile de a-și elabora și dezvolta infrastructura intelectuală necesară pentru construirea unei astfel de guvernări. 

În consecinţă, PSD are nevoie de o serioasă revizuire internă: a valorilor, a obiectivelor, a mecanismelor de funcţionare şi a relaţiilor sale cu alte forţe politice  şi, mai ales, a relaţiilor cu electoratul propriu (în scădere) şi cu populaţia, înainte de a putea avea şanse de succes pentru o astfel de tentativă.
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