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28.10.2010

ŞEDINŢĂ DE GUVERN

COMUNICAT DE PRESĂ II
Guvernul a îmbunătăţit cadrul legislativ pentru ucenicia la locul de muncă

Executivul a aprobat în şedinţa de astăzi proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii 279/2005 privind ucenicia la locul de muncă.
“Este o lege flexibilă, care permite angajatorilor să angajeze ucenici, iar ucenicilor le permite să se formeze într-o meserie. Această lege  garantează intrarea ucenicilor pe piaţa  muncii,” a declarat ministru Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale, Ioan Botiş. 

Potrivit actului normativ, tinerii cu vârste cuprinse între 16 şi 25 de ani vor avea acces mai facil pe piaţa muncii, iar angajatorii vor primi o subvenţie lunară în valoare de 300 de lei brut de la agenţiile de ocupare a forţei de muncă, în scopul formării ucenicului.

Această lege a fost pusă în acord cu Legea educaţiei naţionale, astfel încât în momentul în care sunt absolvite cele 9 clase obligatorii să se poată opta pentru o direcţie educaţională, una profesională sau încadrarea în muncă prin utilizarea prevederilor legii uceniciei. 

“Consider că este una din legile extrem de importante pe care le transmitem Parlamentului şi cred că acest lucru se va cunoaşte prin creşterea gradului de ocupare şi prin scăderea numărului şomajului în rândul tinerilor”, a mai precizat ministrul Botiş.


Potrivit Ministerului Muncii, pentru anul 2011 bugetul alocat pentru formarea profesională a ucenicilor va fi de aproximativ 460.000 de lei, fiind estimat că vor beneficia aproximativ 1500-1800 de persoane de prevederile acestei legi. În anul 2010, aproximativ 500 de persoane au fost cuprinse în acest program. 
Biroul de presă
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