Ianuarie

· Fondul Monetar International, ale carui previziuni sunt de obicei printre cele mai pesimiste, estimeaza o crestere cu 1,3% a economiei romanesti in 2010, mult peste peste estimarea anterioara, de 0,5%. Si estimarea Guvernului indica o crestere cu 1,3% a economiei, in timp ce BNR vede o crestere de 1,5%. Doar Banca Mondiala anunta ca mai mult de 0,5% nu avem cum creste.

· Intra in vigoare Legea salarizarii unitare din sistemul bugetar, unul din cele mai controversate proiecte legislative din ultimii ani. Legea va functiona pe baza unei grile de ierarhizare in care raportul intre salariul minim pe economie si cel mai mare salariu din sistemul bugetar sa fie de maximum 1 la 12, unde 12 este nivelul salarial al presedintelui Romaniei. Salariul Presedintelui era in ianuarie de 9.550 de lei lunar.

· Alpha Bank si Volksbank – anunta ca isi vor majora capitalul cu 100, respectiv 200 milioane de euro.

· BRD Groupe Societe Generale (BRD), primeste aprobarea Bancii Nationale pentru numirea in functia de presedinte a lui Guy Poupet. Acesta a preluat conducerea BRD de la 1 ianuarie, dupa retragerea lui Patrick Gelin, care a condus BRD timp de opt ani.

· Roxana Moldovan, unul dintre cei mai influenti bancheri de pe zona de corporate banking, se va retrage din pozitia de vicepresedinte detinuta la RBS Romania, urmand sa se pensioneze anticipat.

· Dobanda medie la creditele de consum in lei din sold acordate populatiei pe un termen cuprins intre un an si cinci ani a crescut de la 18,15% la 18,56% in perioada ianuarie-noiembrie 2009, interval de timp in care BNR a redus dobanda-cheie de la 10% la 8%.

· "Daca vrem sa modernizam Romania, sistemul de taxe si impozite trebuie schimbat din temelii, de la taxele locale pana la contributiile sociale", afirma Sebastian Vladescu, ministrul finantelor. "Avem nevoie si de un nou sistem de taxe si impozite care sa fie echitabil si functional si sa ne ajute sa ne desprindem de pragul veniturilor de 30% din PIB. Unul dintre proiectele mele este sa incepem sa gandim acest nou sistem. Nu stiu daca va fi tot cu cota unica sau cu impozitare progresiva, dar Ministerul Finantelor va lucra la un pachet legislativ care sa fie dezbatut public si apoi, pe baza unui consens politic, sa fie adoptat si implementat", a declarat Vladescu

· Banca Mondiala il numeste, incepand de vineri, 15 ianuarie, pe francezul Francois Rantrua la conducerea biroului din Romania, ca succesor al lui Benoit Blarel, care si-a incheiat mandatul in luna septembrie 2009

Februarie
· Angela Carabas, fost director de cabinet al secretarului de stat Bogdan Dragoi, este noul director general al Trezoreriei Statului. Carabas il inlocuieste pe Laurentiu Andrei, care a preluat conducerea Trezoreriei din vara anului trecut. 

· Agentia de evaluare financiara Fitch a revizuit de la "negativa" la "stabila" perspectiva ratingurilor acordate BCR, BRD - Soc Gen, UniCredit Tiriac si Banca Romaneasca. Decizia vine in urma modificarii similare a perspectivei ratingului Romaniei. 

· Banca Mondiala a propus Guvernului un sistem simplificat de salarizare bugetara (prin clasificarea posturilor in maxim 10 grupuri ocupationale si 1.000 de functii), avertizand insa ca modificarile pot determina inghetarea pe termen nedefinit a majorarilor salariale pentru posturi retrogradate valoric. Recomandarile au fost transmise comisiei interministeriale care lucreaza la imbunatatirea Legii de salarizare unitara in sectorul bugetar. Degeaba.

· BNR coboara dobanda-cheie cu 0,5 puncte procentuale la 7%, mentinand rezervele minime obligatorii aplicabile pasivelor in lei, la 15%, si in valuta, la 25%. BNR considera ca desi rata anuala a inflatiei a crescut la 4,74% in decembrie, ea a fost cauzata in principal de majorarea accizelor la tutun si a evolutiei preturilor combustibililor. 

· Banca Nationala a Romaniei (BNR) a realizat anul trecut un profit brut de 4,6 miliarde lei (aproximativ 1,1 miliarde euro), mult mai mare decat castigurile insumate ale tuturor bancilor care au incheiat pe plus in 2009, insa profitul net s-a limitat la 300 de milioane lei. 

· Reluarea creditarii se va instala treptat si nu va fi generalizata la nivelul tuturor bancilor, a declarat vineri guvernatorul BNR, Mugur Isarescu. "Pobabil unele vor ramane sa faca cu preponderenta operatiuni pe pietele financiare", a spus Isarescu. "Procesul de creditare va fi reluat. Nu credem ca va fi brusc, rapidProcesul se va relua treptat, si nu va fi generalizat la nivelul tuturor bancilor. Deja se vede o departajare intre banci", a precizat guvernatorul.
· Bancherii cer majorarea plafonului de garantare in cadrul programului "Prima casa" la 80.000 de euro, de la 60.000 de euro, cat este in prezent, in cadrul unei intalniri cu ministrul finantelor, a declarat Radu Ghetea, presedintele Asociatiei Romane a Bancilor (ARB). 

· Viceguvernatorul Cristian Popa crede ca am putea avea crestere economica chiar din primul trimestru. 

· Fondul National de Garantare a Creditelor a aprobat si transmis catre banci 210 dosare pentru credite prin "Prima Casa" in perioada 4-8 februarie, potrivit datelor de pe site-ul institutiei 

· Fostul ministru al Finantelor Gheorghe Pogea e numit in Consiliul de Administratie al CEC Bank
· 14.000 de oameni din sectorul public ar putea fi dati afara. Guvernul s-a angajat in fata FMI sa reduca cheltuielile de personal cu 240 milioane de euro, prin concedieri. Guvernul s-a angajat in negocierile cu FMI pentru acordarea transelor III si IV din imprumut sa reduca in 2010 cheltuielile de personal cu 0,2% din PIB (aproximativ 240 milioane de euro) prin disponibilizari din sectorul public, o economie similara urmand sa fie obtinuta prin diminuarea platilor cu orele suplimentare si prime.
· Fitch a revizuit in scadere ratingurile a patru banci elene, prezente si in Romania. Agentia de evaluare financiara Fitch a revizuit in scadere ratingurile bancilor elene National Bank of Greece (NBG), Alpha Bank, Efg Eurobank si Piraeus Bank, toate cu activitati in Romania, anticipand impactul negativ al problemelor fiscale din Grecia asupra profitabilitatii si calitatii activelor. 
· BNR pregateste inasprirea conditiilor in care bancile straine pot retrage finantarile acordate filialelor pe care le detin in Romania, pentru a asigura o stabilitate mai mare a fondurilor proprii ale bancilor locale, independent de conjunctura financiara internationala. De exemplu, din cauza crizei din Grecia au aparut speculatii privind riscul retragerii unor finantari pentru bancile locale. 
· Banca Nationala a Romaniei a respins doua propuneri pentru Consiliul de Supraveghere (CS) al Bancii Carpatica si a avizat alte trei. Astfel, BNR a respins numirea lui Viorel Grigore si a lui Ioan Gandila in CS al bancii, dar i-a avizat pe Ilie Carabulea, Doina Toader si Nicolae Petria. Cele cinci persoane au fost propuse de actionari pentru ocuparea unui loc in CS

Martie
· Vizita sefului FMI, Dominique Strauss Kahn in Romania, care avertizeaza ca somajul va creste iar adoptarea euro ar putea fi amanata. In plus, “daca veti impingeti deficitul, inseamna ca azi consumati pe banii de maine si impingeti plata catre copiii vostri”. 

· Sistemul bancar a inregistrat la sfarsitul lunii februarie un profit de 261 mil. lei, potrivit datelor prezentate de Ion Dragulin, directorul directiei Stabilitate Financiara din BNR. 

· Raiffeisen Bank, confirma ca a vandut anul trecut credite in valoare de 77 mil. euro catre doua vehicule special infiintate in cadrul grupului Raiffeisen si inregistrate in Olanda. Circa 64% din suma reprezinta credite pentru companii, care au fost transferate catre RI Eastern Europe Finance, iar restul au fost credite de retail (27 mil. euro) care au ajuns in bilantul ROOF Consumer Romania. 

· Cererea de credite de la companii este in crestere, iar pe retail clientii s-au adaptat la criza, spune Dominic Bruynseels, seful BCR, cea mai mare banca locala 

· Statul român avea la sfârşitul lunii martie o datorie de 11,5 miliarde de euro către 21 de bănci europene, majoritatea din Austria, Franţa, Grecia şi Italia, reprezentând 28,5% din datoria publică (valută plus lei) înregistrată în statisticile Ministerului de Finanţe la aceeaşi dată.
· “Daca majorezi TVA, amani recuperarea economiei dupa recesiune. Dar daca cheltuielile nu sunt reduse, cred ca aceasta va fi o optiune discutata serios.", spune Lucian Anghel, economistul sef al BCR. Analistii BCR spun, de asemenea, ca in 2010 vom vedea mai multe fuziuni si achizitii, in conditiile in care pretul activelor este foarte bun in raport cu potentialul de crestere al pietei.
· Institutiile de credit ar putea fi obligate sa comunice, la cererea scrisa a Agentiei Nationale de Administrare Fiscala (ANAF), toate rulajele si soldurile conturilor deschise de un anumit client, persoana fizica sau juridica, in prezent bancile nefiind obligate sa furnizeze catre ANAF decat informatii privind deschiderea si inchiderea de conturi bancare, potrivit unui proiect de lucru de modificare a Codului de Procedura Fiscala.
· “Bancile au suficiente lichiditati si competitia pentru finantarea companiilor care au supravietuit crizei se incinge tot mai mult, spune Laszlo Diosi, seful OTP Bank Romania. "Pentru clientii buni este o competitie acerba. O companie buna, care are garantii solide, se poate finanta in lei marje de mai putin de trei puncte peste Robor", spune Diosi.
· Numarul bancilor care vin cu oferte de credit cu asigurare impotriva somajului este in crestere avand in vedere incertitudinile legate de evolutia pietei muncii si deteriorararea rapida a portofoliilor de credite.  Bancpost, de exemplu, acorda credite ipotecare cu asigurare impotriva somajului inclusa in costul imprumutului. Oferta bancii vine cu o dobanda fixa incepand de la 7,95% respectiv 12,25% pe an in primii trei ani. Asigurarea impotriva somajului este valabila doar in primii trei ani

Aprilie

· Cheltuielile de personal ar trebui reduse in 2010 cu echivalentul a 100.000 de posturi, dar disponibilizarile de o asemenea anvergura necesita o mare vointa politica, a declarat Lucian Croitoru, consilier al guvernatorului BNR, care nu exclude ca si in acest an sa se apeleze la concedii fara plata 
· Premierul Emil Boc a anuntat ieri, la sedinta de bilant pentru 2009 a Consiliului Concurentei (CC), ca Executivul va adopta proiectul de act normativ privind eliminarea comisionului de rambursare anticipata a creditelor bancare, inclusiv pentru imprumuturile cu garantie imobiliara 

· Asociatia Romana a Bancilor (ARB) a primit "un prim semnal pozitiv" privind legea falimentului personal, Comisia pentru Politica Economica, Reforma si Privatizare din Camera Deputatilor respingand proiectul de lege, a declarat, joi, presedintele asociatiei, Radu Ghetea 

· Prima ancheta derulata de Consiliul Concurentei in sectorul bancar, declansata pe fondul suspiciunilor privind o posibila tentativa de manipulare a dobanzilor pe piata monetara in timpul turbulentelor din octombrie 2008, a adus deja doua amenzi mari pentru BRD si Raiffeisen. 

· Agentia Nationala de Administrare Fiscala (ANAF) a blocat in ultimul an conturile bancare a peste 950.000 de contribuabili care nu si-au platit la timp taxele la stat, masurile de executare silita intensificandu-se odata cu scaderea veniturilor la buget. 

· Apare primul default la Prima Casa 

· Un roman  din sase ( cu imprumuturi in derulare) avea in aprilie intarzieri mai mari de 30 de zile cu plata ratelor la banca, fata de unu din noua debitori in aceeasi perioada a anului trecut, potrivit unor date de la Biroul de Credit. Cei peste 710.000 de debitori cu restante mai mari de 30 de zile aveau de achitat la sfarsitul lui aprilie obligatii in valoare de 3,99 miliarde de lei (892 mil. euro), in crestere cu 40% comparativ cu luna decembrie a anului trecut, potrivit BNR. Serban Epure, directorul general al Biroului de Credit, declara recent ca exista 4,5 milioane de romani cu obligatii curente la banci, dintre care 1,6 milioane de debitori sunt inregistrati cu imprumuturi la doua sau mai multe banci.

Mai

· Romania trebuie sa isi corecteze deficitul bugetar si sa mearga mai departe cu reformele pentru a avea o economie mai flexibila, care sa atraga investitorii straini, daca vrea sa iasa cu bine din criza globala, spune Nouriel Roubini 

· Clientii care vor sa retraga de la banca mai mult de 10.000 de euro trebuie sa anunte acest lucru cu cel putin o zi inainte, in unele cazuri fiind necesar chiar ca aceasta sa se deplaseze la banca pentru a depune o cerere in scris. Unele banci trebuie anuntate chiar si pentru retrageri de numai 3.000 de euro sau 10.000 de lei. Bancherii sustin ca impunerea acestor limite tine de securitate 

· Judecatoria sectorului 2 al Capitalei a declarat abuzive unele clauze din contractele bancare elaborate de Volksbank Romania prin care banca a putut majora dobanzile, dar si pe cele referitoare la aplicarea comisionului de risc, dand castig de cauza ANPC, care a reprezentant 19 clienti ai bancii
· Romania nu indeplineste niciunul din criteriile pentru aderarea la zona euro, conform Raportului de Convergenta pentru 2010 prezentat de Comisia Europeana
· Guvernatorul Mugur Isarescu spune ca revenirea economiei nu este nici macar dezirabila, cat timp sectorul public nu reuseste sa isi reduca deficitul enorm, fie prin taieri dure de cheltuieli, fie prin majorarea de taxe. Guvernatorul Mugur Isarescu a refuzat sa comenteze orice scenariu de majorare a taxelor - idee intens vehiculata pe fondul negocierilor derulate saptamana aceasta cu expertii FMI- insa a avertizat ca economia nu poate creste sanatos cat timp sectorul public are un deficit care tinde spre 10% din PIB. 
· Bancherii au reusit sa faca un profit net de 100 de milioane de euro in primul trimestru, chiar in timp ce economia a ramas cel mai probabil in recesiune, tocmai din cauza lipsei finantarilor, care a blocat consumul si a lasat firmele fara clienti

Iunie

· PIB a scazut in primul trimestru cu 2,6% fata de aceeasi perioada a anului trecut, iar comparativ cu ultimul trimestru al anului trecut, scaderea economiei a fost de 0,3%, potrivit datelor preliminare
· BNR a menţinut dobânda de politică monetară la 6,25%. Consiliul de Administraţie al Băncii Naţionale a României (BNR) a decis miercuri menţinerea dobânzii de politică monetară la minimul istoric de 6,25%, precum şi a ratelor pentru rezervele minime obligatorii aplicabile pasivelor în lei, la 15%, şi în valută, la 25%. Totodată, banca centrală a reafirmat angajamentul de gestionare fermă a lichidităţii din sistemul bancar. Banca centrală "monitorizează cu vigilenţă evoluţiile interne şi externe ale mediului economic", se arată în comunicatul BNR
· Institutul Naţional de Statistică a prezentat astăzi primele informaţii referitoare la evoluţia preţurilor la locuinţe, iar în primul trimestru al acestui an scăderea a fost de doar 3,9% faţă de anul 2009, anul de începere a anchetei bazate pe datele comunicate de către notarii publici. Preţurile apartamentelor din Bucureştri au scăzut cu 5,7%, în timp ce casele individuale din oraşe s-au depreciat cu 4,3%. 

· O misiune a Fondului Monetar Internaţional (FMI) se va afla la Bucureşti în perioada 20 - 23 iulie, iar rectificarea bugetară va fi efectuată după discuţiile cu experţii instituţiei financiare internaţionale, a declarat, marţi, ministrul Finanţelor Publice, Sebastian Vlădescu. Misiunea FMI urmează să evalueze criteriile îndeplinite de autorităţile române în primul semestru al anului.
· Compania de stat Poşta Română are un nou director general, pe Dumitru Daniel Neagoe, fostul director executiv al companiei, care îl înlocuieşte pe Tudor Gabriel Bohâlţeanu, care a demisionat din funcţie, potrivit oficialilor companiei. Tudor Gabriel Bohâlţeanu, fost vicepreşedinte al băncii de stat Eximbank, a venit la conducerea Poştei Române în septembrie anul trecut. 

· Comisiile de buget-finanţe din Senat şi Camera Deputaţilor i-au validat ieri, după o audiere de aproape două ore, pe cei cinci membri ai Consiliului Fiscal, instituţie apărută prin legea responsabilităţii fiscale, parlamentarii bombardându-i pe specialiştii propuşi de Academia de Studii Economice, Banca Naţională a României, Asociaţia Română a Băncilor, Academia Română şi Institutul Bancar Român cu întrebări despre consecinţele majorării TVA cu 5pp. 

· Populaţia a cumpărat valută de la casele de schimb ale băncilor sau cele independente într-un volum dublu comparativ cu o zi obişnuită, iar în unele cazuri chiar de cinci ori mai mare, şi, aproape în premieră, teama de deprecierea leului s-a manifestat şi la nivelul firmelor 

· Acumularea de credite încadrate ca "pierdere" din cauză că firmele debitoare nu mai au şanse de redresare îi face pe unii bancheri să se plângă că reglementările BNR în privinţa "ştergerii din bilanţ" a creanţelor respective împovărează băncile cu costuri inutile, care le înrăutăţesc "artificial" imaginea financiară. 
· În România sunt furate sau se pierd anual între 20.000 şi 30.000 de carduri bancare din cele circa 12 milioane de carduri aflate în circulaţie, a declarat Adrian Apolzan, director de corporate affairs în cadrul ING Bank şi preşedintele Asociaţiei de Plăţi Electronice din România (APERO).
Iulie

· Este o ruşine teribilă că România nu este capabilă să atraga cele 35 de miliarde de euro care zac la Bruxelles, iar guvernul nu face nimic pentru a scoate economia din criză, afirmă Andreas Treichl 

· Prognoza FMI privind amplitudinea recesiunii din acest an este în curs de revizuire, dar scenariul unei contracţii de 3% precum cel avansat de BERD este prea pesimist în viziunea instituţiei financiare internaţionale, afirmă Jeffrey Franks, şeful misiunii FMI pentru România. "Aş spune că prognoza BERD este foarte pesimistă. Eu nu aş fi atât de pesimist ca BERD", a declarat Franks, fără a preciza care ar fi noile estimări ale Fondului. Surse oficiale afirmă că este avută în vedere o scădere a PIB cu 1,5-1,8%. 

· Dupa mai bine de un an în care au stat cu ochii pe expunerile principalelor nouă bănci străine în România, FMI, Comisia Europeană şi Banca Naţională au acceptat o reducere cu 5 puncte procentuale faţă de nivelul înregistrat la sfârşitul lunii martie 2009.  Parte din "târgul" cu băncile străine era ca BNR să le elibereze bani din rezervele minime obligatorii, iar statul să ofere instrumente de plasament, de preferinţă pe termen scurt, pentru ca banii să nu iasă din ţară atât timp cât cererea pentru creditul privat a scăzut puternic.
· Autorităţile române trebuie să se focalizeze prioritar pe ajustările fiscale, în contextul în care pieţele trebuie convinse că Guvernul continuă programul de reducere a deficitului bugetar şi aplică măsurile adecvate, consideră Cătălin Păuna, economistul-şef al Biroului Băncii Mondiale la Bucureşti. El susţine că lipsa ajustărilor fiscale din trecut este unul dintre motivele pentru care România se află printre ultimele ţări care vor relua procesul de creştere economică. 
· Banca Europeană pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare (BERD) a înrăutăţit semnificativ prognoza economică pentru România în acest an, de la stagnare la o contracţie de 3%, reflectând evoluţia din primul trimestru şi măsurile de consolidare fiscală convenite cu Fondul Monetar Internaţional (FMI) 

· Comisia Europeană (CE) a avertizat România că ar putea declanşa procedura de infringement dacă legea care prevede reducerea salariilor angajaţilor Băncii Naţionale a României nu va fi modificată, întrucât încalcă unele prevederi ale Tratatului Uniunii Europene 
· “Avem dobânzi în piaţă de 2%, dar băncile stau şi se gândesc dacă dau statului la 7%.", zice Isarescu, cu jumatatea “dura” a gurii. Cu cealalta tace si da dreptate bancilor. 
· Procurorii DIICOT Cluj au anunţat punerea sub acuzare a lui Horia Ciorcilă, preşedintele Băncii Transilvania (TLV), alături de alte şapte persoane pentru manipularea pieţei de capital. CNVM susţine că nu ar fi vorba despre manipulare, ci despre tranzacţionare pe baza informaţiilor privilegiate. Acuzaţiile aduse lui Ciorcilă bulverseaza piaţa de capital
· Cererea de credite din partea populaţiei a rămas slabă inclusiv în mai şi în iunie, după ce în martie dăduse un semnal petru o posibilă revenire, iar perspective pentru o îmbunătăţire până la sfârşitul anului nu sunt, apreciază Şerban Epure, directorul Biroului de Credit. 
· Curtea Constituţionala respinge reducerea pensiilor cu 15%, Guvernul optand pentru cresterea TVA de la 19 la 24%. Guvernatorul BNR Mugur Isărescu, care până acum nu a reacţionat public la deciziile politicienilor, a criticat decizia Curţii, susţinând că votul dat de această instituţie "este un vot pentru o inflaţie corectivă". "Votul de la Curtea Constituţională este un vot pentru o inflaţie corectivă. Deci în loc să se ia de unde trebuie se ia de la toată lumea” 
· Se infiinteaza Consiliul Fiscal
· Se publica OUG 50/2010, care va face mari valuri
· Până în 2015, BRD trebuie să devină cea mai mare bancă din România, majorându-şi cotele de piaţă cu circa două puncte procentuale şi la credite şi la depozite şi extinzând reţeaua teritorială la 1.000 de unităţi, este obiectivul strategic anunţat oficial la Paris de grupul francez Société Générale.
· Aproape 8 milioane de contracte de credit va trebui modificate de banci in urmatoarele trei luni pentru plafonarea comisionului de rambursare anticipata la 1% din suma de achitat, respectiv pentru eliminarea acestuia la creditele cu dobanda variabila, indiferent daca sunt credite ipotecare sau de consum, conform ordonantei de urgenta adoptata ieri de Guvern. Ghetea atentioneaza ca in cazul creditelor ipotecare clientii trebuie sa aiba in vedere ca valoarea garantiilor care au fost luate in calcul la contractarea creditului intial a scazut foarte mult, astfel ca la solicitarea unui credit de refinantare aceeasi garantie s-ar putea dovedi insuficienta. "Eventual va trebui sa aduca o garantie suplimentara sau sa vina cu bani de-acasa mai multi." 

· Sistemul bancar a rămas pe pierdere după primul semestru, însă Banca Naţională a României (BNR) nu consideră că este necesară modificarea reglementărilor prudenţiale privind provizioanele. "Sistemul bancar din România a fost afectat de prelungirea recesiunii şi a înregistrat pierderi în prima jumătate a acestui an. La finele lunii iunie, creditele şi dobânzile clasificate drept îndoielnice şi pierdere au ajuns la 17,8% şi este de aşteptat continuarea trendului în a doua jumătate a anului, în contextul în care activitatea economică se menţine redusă", se arată în scrisoarea suplimentară de intenţie la acordul stand-by semnat de România cu FMI,

August

· Băncile vor scumpi considerabil creditele noi dacă vor fi obligate să micşoreze semnificativ costurile pentru clienţii care au împrumuturi în derulare, în urma aplicării Ordonanţei numărul 50/2010 în forma actuală, atenţionează Radu Gheţea, preşedintele Asociaţiei Române a Băncilor (ARB) şi preşedinte al CEC Bank. 
· Guvernul a decis ieri, prin Ordonanţă de Urgenţă, ca salariile angajaţilor BNR să rămână în continuare diminuate cu 25%, însă sumele rezultate în urma reducerii acestor salarii să fie exceptate de la virarea integrală la bugetul de stat, a anunţat purtătorul de cuvânt al Guvernului, Ioana Muntean. Decizia vine după ce Banca Centrală Europeană a solicitat Guvernului să returneze sumele obţinute din reducerea cu 25% a salariilor în BNR. 
· Creşterea marjelor de dobândă şi, într-o măsură mai mică, reducerea costurilor de operare le-au permis băncilor să digere creditele neperformante fără să piardă prea mult din profituri. Strategia bancherilor pentru a se proteja de criză a fost să majoreze costul împru muturilor pentru clienţii buni-platnici şi să reducă dobânzile acordate de ponenţilor pentru a putea să digere pierderile pe care le au din creditele pe care nu le mai recuperează, este concluzia la care a ajuns Banca Naţională în Raportul asupra stabilităţii financiare - ediţia 2010.
· Guvernul nu intenţionează să aducă modificări Ordonanţei de Urgenţă nr. 50/2010 privind creditul pentru consumatori, spun surse citate de Mediafax, deşi bancherii şi chiar BNR atenţionează că aplicarea noilor prevederi pentru creditele aflate în derulare ar putea destabiliza sistemul bancar.  "Angajamentul de a nu fi aplicate retroactiv prevederile din OUG 50 privind creditele consumatorilor a fost păstrat în scrisoarea de intenţie negociată cu FMI, dar Guvernul nu are niciun motiv să modifice legislaţia, pentru că nu este vorba de retroactivitate. 

· Banca Mondială apreciază că sectorul public din România este "pur şi simplu prea costisitor" faţă de capacitatea Guvernului de a colecta venituri, impunându-se aplicarea unor măsuri de austeritate pentru a ajunge la niveluri accesibile. 

· Produsul Intern Brut (PIB) se va contracta cu 2% anul viitor, în condiţiile în care Guvernul trebuie să se încadreze într-un deficit bugetar de 4,4% faţă de 6,9% anul acesta, iar pentru a atinge acest obiectiv va fi nevoie de noi măsuri de ajustare fiscală la începutul anului, apreciază Nicolaie Chideşciuc, economistul-şef al ING Bank. 
· Credit Europe Bank a restituit primele sume clienţilor ai căror bani au dispărut din conturile deschise la sucursala din Braşov a instituţiei de credit şi va continua plăţile în cursul zilei de joi, a anunţat banca. Angajatii bancii furasera cateva sute de mii de euro din bancii clientilor.
Septembrie

· Câteva sute de clienţi ai Volksbank s-au reunit marţi-seară pentru a demara un proces colectiv împotriva băncii, prin care cer eliminarea unor comisioane şi clauze din contract considerate abuzive. Şi clienţii nemulţumiţi ai BCR pregătesc o întâlnire în această seară pentru a discuta căi de atac împotriva băncii. 
· Clienţii care intră în conflict cu băncile de la care au luat credite pentru a obţine reduceri ale ratelor ar trebui să ţină seama că pe viitor au şanse foarte puţine să mai primească ajutor - sub forma facilităţilor de restructurare - dacă vor avea nevoie, afirma seful BancPost, Mihai Bogza.
· Mai multe bănci se pregătesc să ceară în instanţă despăgubiri din partea statului pentru pierderile provocate de aplicarea Ordonanţei 50 (care stabileşte noi reglementări pentru creditele de retail), inclusiv în cazul contractelor aflate în derulare, spune Nicolae Cinteză, şeful Supravegherii din BNR. Banca Naţională a finalizat un studiu de impact din care a rezultat că băncile vor contabiliza pierderi de circa 600 de milioane de euro în cazul în care ordonanţa se va aplica aşa cum cer clienţii, respectiv băncile vor fi nevoite să renunţe la unele comisioane şi să reducă dobânzile.
· Un raport al Deutsche Bank afirmă că România se confruntă cu perspectiva înrăutăţirii datelor economice din cauza măsurilor de austeritate fiscală introduse în iulie, în timp ce în majoritatea ţărilor din regiune se vede o revenire moderată după criză. 

· Numărul clienţilor nemulţumiţi ai băncilor care fac parte din grupuri pe internet a trecut de 12.000 şi continuă să crească 

· Sala Ateneului Român a fost plină de personalităţi duminică seara, cu ocazia concertului aniversar pentru cei 130 de ani împliniţi de Banca Naţională a României. Preşedintele României, Traian Băsescu, împarte o lojă cu guvernatorul Mugur Isărescu, în timp ce oaspetele de marcă al serii, preşedintele Băncii Centrale Europene - Jean Claude Trichet - se află în aceeaşi lojă cu premierul Emil Boc. 

· RBS România, filiala locală a grupului Royal Bank of Scotland, naţionalizat anul trecut de guvernul britanic pe fondul pierderilor masive, se va orienta din nou cu precădere spre zona serviciilor pentru clienţii corporate, în timp ce ponderea operaţiunilor de retail va fi redusă, spune Johan Gabriels, care a preluat la sfârşitul anului trecut conducerea operaţiunilor.
Octombrie

· Şeful misiunii FMI pentru România, Jeffrey Franks, a declarat, sâmbătă, la începutul întâlnirii cu şeful statului, că delegaţia pe care o conduce a avut, la Bucureşti, "câteva discuţii intense şi dure", menţionând că există o colaborare bună cu autorităţile şi că se va ajunge la o înţelegere 

· BERD, cel mai mare investitor instituţional din România, şi-a îmbunătăţit estimările privind evoluţia PIB anul viitor, de la o creştere zero prognozată în iulie la 0,9%. Chiar şi aşa, prognoza este de departe cea mai pesimistă dintre toate ţările din regiune. Pentru anul acesta BERD estimează că economia va scădea cu 2%, prognoză ameliorată faţă de cifra anterioară de -3%. 

· FMI ar putea condiţiona acordarea următoarei tranşedin acordul stand-by de modificarea OUG 50/2010 până la data de 15 decembrie, unul dintre amendamente vizând eliminarea referirilor la contractele în derulare, a afirmat preşedintele Comisiei Buget-Finanţe din Camera Deputaţilor, Viorel Ştefan
· România riscă să nu se poată desprinde cu adevarăt din criză decât în 2012. Pe ce venituri va fi construit bugetul?  FMI ia în calcul riscul ca 2011 să fie al treilea an consecutiv de recesiune pentru economia României, acceptând în calculele sale pentru prima dată posibilitatea ca evoluţia PIB să fie de -1%, afirmă surse participante la discuţiile din aceste zile cu misiunea Fondului aflată la Bucureşti pentru "desenarea" proiectului de buget pe anul viitor. 
· Profesorul Muhammad Yunus, născut în 1940, în Chittagong, Bangladesh, laureat al Premiului Nobel pentru Pace, va fi prezent la Bucureşti pe 29 octombrie, în cadrul Social Business Tour 2010, o iniţiativă care promovează antreprenoriatul social în şase ţări din Europa Centrală şi de Est. 

· Laszlo Diosi, şeful OTP Bank, o bancă de talie medie cu credite de circa un miliard de euro, este primul bancher care spune ca economia incepe sa se miste. 

· Bank Leumi, cea mai mare bancă israeliană, va prelua 10,36% din acţiunile Tnuva, cel mai mare producător de alimente din Israel, pentru 615 milioane de shekeli (171 mil. dolari), de la compania Mivtach Shamir Part​ners şi va căuta investitori pentru o participaţie similară.
· Are loc reuniunea ramurii europenăea Comisiei Trilaterale. Ca ţară gazdă, România a fost subiectul câtorva prezentări informative, care nu au suscitat însă dezbateri. Una dintre întrebările adresate unui oficial român a vizat motivul pentru care România a recurs în 2009 la acordul cu FMI şi UE de 20 mld. euro, explicaţiile fiind cele deja clasice legate de efectul de "ancoră" de credibilitate şi stimul pentru reforme, precum şi de costul mai scăzut al finanţării.  
· Băncile trebuie să reia urgent creditarea pentru susţinerea economiei, iar stoparea pierderilor din sectorul bancar nu se poate face prin falimentarea clienţilor, consideră Nicolae Dănilă, membru în Consiliul de Administraţie (CA) al BNR şi fostul preşedinte al BCR. 

· Creditul ipotecar acordat în euro reprezintă pentru România o bombă cu efect întârziat, pentru că "euroizarea" creează condiţiile unui consiliu monetar şi pune banca centrală în imposibilitatea de a-şi aplica politica monetară, afirmă directorul general al ING Bank România, Mişu Negriţoiu.
Banca Naţională nu este dispusă să tolereze fluctuaţii mari de curs, dar nici nu se opune mişcărilor cerute de economie, a precizat guvernatorul Mugur Isărescu "Cursul trebuie să fie flotant şi relativ stabil. Nu este artificial. Poate că am evitat (prin intervenţii - n. red.) fluctuaţii excesive, pentru că ar fi transmis semnale negative în toate părţile", a spus Isărescu, care a mai adaugat o bombita: “Ministerul finanţelor a avut 8 miliarde de euro - din fonduri structurale, împrumuturi de la bănci şi altele”

Noiembrie

· Austriecii de la Volksbank aveau la sfârşitul lunii septembrie active de 4,8 mld. euro în România, în scădere cu 7,7% faţă de nivelul de 5,2 mld. euro consemnat la jumătatea acestui an, potrivit datelor publicate de grup la Viena. Activele Volksbank s-au redus cu o jumătate de miliard de euro de la începutul anului, astfel că probabil instituţia de credit a pierdut locul trei în clasamentul băncilor locale având în vedere că pe ansamblul sistemului bancar valoarea activelor a crescut cu 1,1% după primele nouă luni, la 326 mld. 
· “Istoria se repetă în ceea ce priveşte promovarea agresivă a serviciilor bancare fără ca aceastea să fie prezentate explicit şi mulţi clienţi privesc cardurile de credit ca pe împrumuturi de consum, pentru că mulţi oameni nu înţeleg produsele băncilor”, afirmă şeful OTP România, Laszlo Diosi. În acelaşi timp, cardurile de credit reprezintă o afacere bună datorită dobânzilor ridicate percepute şi a faptului că acum toate băncile "înoată în lichiditate în lei", iar aceste resurse trebuie plasate, a adăugat Diosi. 
· Banca Transilvania (TLV) a amânat pentru anul viitor planurile de a vinde titluri pe bursa de la Viena, din cauza contestării acestora în justiţie de către acţionarul SIF Banat - Crişana (SIF1), a declarat directorul general al băncii, Robert Rekkers, într-un interviu acordat Bloomberg. 

· Guvernatorul Mugur Isărescu admite că datoria privată enormă a fost cea care a determinat statul să apeleze la sprijinul UE şi al FMI, dar consideră că decizia de îndatorare a fost "democratică", în spatele ei aflându-se peste 4 milioane de români. În acest angrenaj, băncile au avut doar rol de intermediar, aducând banii din străinătate.
· RBS România vrea să-şi majoreze expunerea pe segmentul corporate şi a creat o echipă specializată care să aducă clienţi noi din rândul celor mai mari o mie de companii în funcţie de cifra de afaceri. Strategia ar veni să contracareze tendinţa de scădere substanţială a bilanţului băncii înregistrată în ultimii doi ani. 

· Bancpost înregistra la sfârşitul anului trecut credite cu restanţe mai mari de 90 de zile în sumă de 554 mil. lei (peste 131 mil. euro), conform datelor raportate de bancă după standardele internaţionale. Volumul împrumuturilor şi avansurilor nete acordate clienţilor nebancari s-a ridicat la 6,8 mld. lei (1,6 mld. euro), din care 5,6 mld. lei reprezentau împrumuturi şi avansuri care nu erau restante sau depreciate. În privinţa expunerii din credite, care a totalizat 12 mld. 

· Isărescu vede ca alt argument pentru o implicare mai activă a băncilor centrale în economia reală susţinerea transmisiei politicii monetare, mecanismele de transmisie fiind "noţiuni extrem de complicate". "Preţurile sunt total libere, care e magia? Se face prin canalele de transmitere a politicii monetare (...) Noi am redus dobânda? Am redus-o, băncile comerciale, ioc, ba chiar, într-un fel, au mai şi majorat-o puţin. Înseamnă că nu a funcţionat canalul de transmisie", a exemplificat Isărescu. 

· Absorbţia fondurilor europene va fi în 2010 sub nivelul de anul trecut, singura zonă în care performanţele vor depăşi 2009 fiind agricultura, consideră guvernatorul BNR, Mugur Isărescu 

· Creşterea economică va trebui să se bazeze pe mobilizarea resurselor interne, iar majorarea preconizată a salariilor va avea un rol important în stimularea cererii începând din 2011, dar un rol important în revenirea PIB îl poate avea şi atragerea fondurilor europene, în opinia lui Cătălin Păuna, senior economist al biroului Băncii Mondiale din România. "Creşterea economică va trebui să se bazeze pe cererea internă. Creşterea preconizată a salariilor va avea un rol important în stimularea cererii interne agregate începând de anul viitor. 
· Banca Mondială a transmis şi mai urmează să transmită guvernului României şase studii despre cum poate fi îmbunătăţită funcţionarea activităţii în educaţie, sănătate, infrastructură, colectarea taxelor, agricultură şi fonduri europene, numite "functional reviews".  La aceste studii, de circa 100 de pagini fiecare, au lucrat în total circa 50 specialişti din Banca Mondială (biroul local şi alte birouri din străinătate) împreună cu alţi experţi independenţi, din diverse instituţii. 
· Sistemul bancar din România  are defecţiuni în funcţionare şi este supus unor presiuni generate de incertitudinile existente pe plan local şi de discuţiile "nesfârşite" din plan politic şi social, consideră guvernatorul BNR, Mugur Isărescu. 

· "Fondul a solicitat ca directiva europeană să se aplice aşa cum este ea, nu şi creditelor existente", a declarat guvernatorul BNR Mugur Isărescu, în cadrul emisiunii "După 20 de ani", transmisă duminică la Pro TV. "Dacă vrem neapărat să penalizăm băncile, există riscul să slăbim sectorul financiar, cu alte cuvinte să ne dăm un pumn în piept", este de părere guvernatorul. "O bancă care pierde îşi erodează capitalul, slăbind astfel încrederea în sectorul financiar" 

· Rareori l-am auzit pe Guvernatorul Isarescu rastindu-se la reprezentantii media. De regula cu un discurs aristocratic, Isarescu facea evident nota discordanta cu oamenii din zona politica. Joi insa, surpriza a fost totala. Nu cred ca a scapat un singur gazetar caruia Guvernatorul sa nu i-o “traga”. Disciplinati-va!, le-a transmis Guvernatorul, ziaristilor. “Nu orice trancanitor are dreptul in aceasta tara sa se duca la televizor si sa isi promoveze interesul”, si-a iesit Isarescu din fire, acuzandu-i pe reprezentantii media ca transmit mesajele intr-un mod care afecteaza negativ economia. “Voi, cei din media, credeti ca sunteti mimoza publica si ca puteti scrie orice”, a mai spus Guvernatorul.
Decembrie

· Banca Naţională a Romaniei este scena unei anchete penale fără precedent. Nu mai puţin de 11 angajaţi sunt cercetaţi în legătură cu o fraudă de 200.000 de lei. În centrul atenţiei se află o funcţionară de la Serviciul Transporturi care a fost deja concediată, iar anchetatorii aşteaptă finalizarea unei expertize financiar - contabile. Posibila fraudă a fost descoperită chiar de auditul intern al Băncii Naţionale. 

· Partidele din coaliţie au renunţat la amendamentul votat de Comisia de buget, finanţe şi bănci care obliga băncile să refinanţeze fără costuri, în condiţiile ofertei curente de creditare, împrumuturile în derulare, prevedere aplicabilă pentru maxim 4,5 milioane persoane, potrivit unor surse guvernamentale. "Ministrul finanţelor a arătat, pe scurt, în Guvern, în contextul prezentării scrisorii suplimentare cu FMI, evoluţia discuţiilor şi forma amendamentelor convenite la OUG 50, precizând că decizia este de a nu aplica prevederile şi pentru creditele vechi. 
· Colaborarea cu FMI va continua şi după expirarea actualului acord de 12,95 mld. euro în primăvara anului viitor, pentru că România nu se poate lipsi de un nou "certificat de credibilitate" din partea Fondului, având în vedere şi amânarea aderării la Schengen care transmite un semnal prost pentru investitorii străini.
· România nu are nicio strategie în domeniul transporturilor, plăteşte foarte scump întreţinerea drumurilor, are "servicii de transport şi infrastructură sub aşteptările românilor şi standardele europene", se arată într-un raport al Băncii Mondiale care analizează activitatea şi performanţa ministerului Transporturilor şi a câtorva companii de stat din subordinea instituţiei, precum CFR Călători, CFR Marfă, CFR SA şi Compania Naţională de Drumuri 

· România ar putea primi în ianuarie o tranşă de 360 milioane euro, amânată deja de trei ori, de la Banca Mondială (BM), parte a acordului cu FMI, UE şi alţi creditori internaţionali, dacă se menţin schimbările aduse sistemului de pensii, a declarat François Rantrua (foto), country manager al BM. 
· Economia ar putea înregistra o creştere uşoară de 1,2% în 2011 după o contracţie cumulată de circa 9% în ultimii doi ani, dar ieşirea din recesiune va fi una dificilă în contextul în care autorităţile trebuie să implementeze măsuri de ajustare fiscală, care vor pune şi mai multă presiune asupra consumului privat, spun analiştii BCR, cea mai mare bancă locală după active. 
· Libra Bank, controlată de fondul de investiţii NCH Broadhurst, a raportat pentru anul trecut o pierdere netă de 19,7 milioane de lei (circa 4,7 milioane de euro), în creştere de aproximativ 30 de ori faţă de rezultatul negativ înregistrat în 2008. Banca a redus cu 9% cheltuielile administrative generale, până la 39,5 mil. lei, în condiţiile în care cheltuielile cu salariile au fost diminuate cu peste 10%. Costurile totale cu personalul au reprezentat însă aproape 54% din cheltuielile administrative 

· BNR anticipează că inflaţia va urca la 8,2% până la sfârşitul acestui an, peste prognoza prezentată în vară, de 7,8%, în principal din cauza suprapunerii efectului TVA cu o creştere a preţurilor volatile la fructe şi legume. Totuşi, banca centrală se aşteaptă ca inflaţia să încetinească puternic la anul, până la 3,4% în decembrie 2011. 

· Peter Weiss, fostul şef al RBS România, va prelua începând de la 1 ianuarie 2011 conducerea executivă a Bancpost, a noua bancă locală după active. 
· În urma acestei numiri, Mihai Bogza va păstra funcţia de preşedinte al Consiliului de Administraţie, după ce în ultimii doi ani asigurase şi coordonarea zilnică a operaţiunilor băncii, potrivit unui anunţ al grupului elen Eurobank EFG, proprietarul Bancpost.
· Jean Andronie, fostul şef al diviziei corporate a BCR în echipa lui Dănilă a fost numit vicepreşedinte al Băncii Feroviare 

· Volksbank România, a şasea bancă locală după activele deţinute de 4,8 miliarde de euro, ar putea să îşi schimbe proprietarul după ce conducerea grupului austriac a decis să renunţe la operaţiunile de retail de pe pieţele din regiune. În urma acestei restructurări, grupul Osterreichische Volksbanken-AG, care a apelat anul trecut la ajutorul guvernului austriac pentru a face faţă pierderilor masive pe care le acumula, urmează să se concentreze doar pe partea de corporate banking, în Austria şi pieţele adiacente. Separarea businessului se va face prin vânzarea Volksbank International - un grup care deţine şi coordonează subsidiarele din cinci pieţe din regiune, inclusiv România - şi a Volksbank Leasing International, de asemenea prezentă pe piaţa locală. 

