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PROTEST IN SISTEMUL BANCAR !

COMUNCAT DE PRESA
Federatia Sindicatelor Independente din Banca Comerciala Romana , organizatie sindicala   care reprezinta interesele a 75 % dintre salariatii angajatorului, membra cu drepturi depline a  Confederatiei Sindicatelor Democratice din Romania, va picheta in data de 25 februarie 2011, intre orele 10.00 -12.00, sediul institutiei din Bucuresti, Calea Victoriei nr. 15.
Motivul declansarii acestei actiuni il constituie nemultumirea salariatilor fata de atitudinea iresponsabila si nejustificata a administratiei BCR fata de dialogul social si salariati, precum si intentia acesteia de a elimina drepturile castigate ale salariatilor prevazute in Contractul colectiv de munca.

Nu in ultimul rand, membrii FSI BCR vor protesta si impotriva intentiei de modificare a Codului Muncii pe baza propunerilor Consiliului Investitorilor Straini din al carui organ de conducere fac parte si reprezentantii institutiilor bancare, inclusiv reprezentantul BCR.  

La aceasta actiune participa reprezentanti ai organizatiilor sindicale din toate judetele, afiliate la Federatia Sindicatelor Independente din Banca Comerciala Romana, reprezentanti ai Confederatiei Sindicatelor Democratice din Romania precum si membrii ai  Federatiei Sindicatelor din Asigurari si Banci (FSAB) , colegii care desfasoara activitate la alte institutii financiar – bancare si care sunt solidari cu salariatii BCR.
Aceasta este o prima forma de protest a  FSI BCR,   iar in cazul in care administratia nu va solutiona favorabil  revendicarile salariatilor, vor urma si alte actiuni de protest.  
          Federatia Sindicatelor Independente din Banca Comerciala Romana.
Presedinte,                                                                                BUCURESTI,
       Ionescu Ciprian                                                                       24 FEBRUARIE 2011






                                                                                                                                                                        


