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Domnule Valentin Adrian Iliescu,

Referitor la solicitarea dumneavoastră, nr. 10944 / DRP, din 25.11.2010, de a vă transmite observaţii la propunerea legislativă pentru modificarea art. 40 din Legea nr. 41 din 17 iunie 1994 - privind organizarea şi funcţionarea Societăţii Române de Radiodifuziune şi Societăţii Române de Televiziune republicată, cu modificările şi completările ulterioare - vă aducem la cunoştinţă următoarele:

I. Din punct de vedere constituţional, raţiunea existenţei Societăţii Române de Televiziune (SRTV) – care este finanţată în proporţie covârşitoare din taxa de televiziune – se regăseşte în art. 31 din Constituţia României*, care menţionează dreptul la informare, ca drept fundamental al cetăţenilor.

*Art. 31 
(2) Autorităţile publice, potrivit competenţelor ce le revin, sunt obligate să asigure informarea corectă a cetăţenilor asupra treburilor publice şi asupra problemelor de interes personal.

(5) Serviciile publice de radio şi de televiziune sunt autonome. Ele trebuie să garanteze grupurilor sociale şi politice importante exercitarea dreptului la antenă.

II. Obligaţia statului român de a asigura, prin mijloace adecvate, dreptul la informare al cetăţenilor implică o cheltuială publică. Din această perspectivă, art. 56, alin. 1 din Constituţia României susţine obligaţia cetăţenilor de a contribui la cheltuielile publice prin taxe şi impozite. În baza acestui principiu constituţional, a fost reglementată taxa pentru serviciul public de televiziune, prin lege organică - Legea 41/1994 republicată şi detaliată prin Hotărârea de Guvern nr. 978/2003. Această taxă este o taxă nefiscală şi se regăseşte în majoritatea ţărilor europene.
III. Televiziunea Română nu este o excepţie în peisajul media european. Modelul de finanţare multiplă a televiziunii publice – care include şi taxa TV - se întâlneşte la majoritatea televiziunilor publice din Europa, membre ale European Broadcasting Union. Televiziunile publice care nu au printre sursele de finanţare o taxă TV sau o taxă de solidaritate sunt susţinute de guvernele ţărilor lor şi nu au atâtea limitări la încasările din publicitate precum Televiziunea Română.

IV. Prin lege, televiziunea publică are restricţii la difuzarea publicităţii, restricţii care nu se regăsesc în cazul televiziunilor private:
· Canalele TVR pot difuza maximum 8 minute de publicitate într-un interval de o oră, în timp ce posturile private au dreptul la 12 minute de publicitate pe oră.
· TVR nu poate întrerupe programele – filme, talk-show-uri, ştiri etc – pentru a difuza publicitate, în timp ce posturile comerciale pot insera  spoturi în cadrul programelor. 
Aceste prevederi sunt limitative pentru politica de vânzări a TVR. Chiar şi în condiţiile unui climat economic favorabil – care ar determina investiţii generoase în publicitate – postul public de televiziune nu ar putea atrage încasări suficiente care să-i susţină existenţa. Acest lucru este cu atât mai puţin posibil în climatul economic actual, când piaţa de publicitate înregistrează o scădere de câteva zeci de procente de la un an la altul. Dacă în 2008, toată piaţa de publicitate din România era de 500-600 de milioane de euro, aceasta s-a redus aproape la jumătate în 2010. Investiţiile în publicitate au ajuns la puţin peste 300 de milioane de euro anul acesta, potrivit estimărilor specialiştilor.
V. TVR nu primeşte bani  - precum televiziunile private - din distribuţia canalelor sale, de la operatorii de cablu. 
Aşadar: dacă din distribuţie nu atrage venituri, la publicitate are restricţii, iar fondurile care provin de bugetul de stat merg în proporţie de 98% direct către Societatea Naţională de Radiocomunicaţii (pentru utilizarea staţiilor de emisie a radioreleelor şi a circuitelor video şi fonice), atunci întrebarea care se naşte în mod firesc este următoarea: din ce s-ar mai susţine televiziunea publică, dacă s-ar renunţa la taxa TV? Tot în mod firesc, de aici mai rezultă o întrebare, la care toţi românii ar trebui poate să reflecteze, înainte de a întreprinde/analiza orice altă iniţiativă legislativă referitoare la taxa TV: avem sau nu nevoie de o televiziune publică? 
VI. Precizăm că valoarea taxei TV este nemodificată din 2003, anul în care s-a diminuat cu 0,5 lei pentru persoanele fizice.

Prin urmare, în România, taxa TV este sub 12 euro pe an, adică sub 1 euro pe lună. Pentru comparaţie*, în Cehia, taxa TV este de 83,57 euro/an, în Polonia, de 52 euro/an, în Slovacia, de 42 euro/an, în Marea Britanie, de 175 euro/an, Germania, 216 euro/an.

*Anexat, vă transmistem un tabel cu valoarea taxelor TV pentru televiziunile publice din câteva ţări din Europa.

Menţionăm că societăţile comerciale fără activitate nu au obligaţia de a achita taxa pe serviciul public de televiziune. De asemenea, pentru plătitorii persoane fizice, plata se efectuează la nivel de gospodărie – nu de individ – , iar aceasta este aplicată numai posesorilor de receptoare TV.
VII.  Referitor la motivaţia deputaţilor PSD+PC, iniţiatori ai propunerii legislative aflate în discuţie, potrivit căreia accesul la elemente tehnologice moderne, cum ar fi Internetul, implică o nouă abordare pentru actuala legislaţie în domeniul televiziunii, „întrucât cvasi-totalitatea posturilor de televiziune emit şi pe Internet”, vă comunicăm:

· Ponderea abonaţilor la televiziune prin intermediul Internet Protocol Television (IPTV) – tehnologie care permite consumul de televiziune la standarde de calitate înalte – este redusă în România, de doar 0,2%, potrivit datelor oficiale ale Autorităţii Naţionale pentru Administrare şi Reglementare în Comunicaţii, făcute publice în luna noiembrie 2010. 
· Pe de altă parte, jumătate din populaţia României locuieşte în mediul rural, unde penetrarea Internetului este foarte scăzută. Cu atât mai puţin există aici IPTV şi o bună penetrare a broadband-ului (Internet în bandă largă, fără de care transmisiunile TV nu ar fi posibile pe Internet).
· Chiar şi în ipoteza în care gradul de penetrare a Internetului ar fi suficient de ridicat, astfel încât toţi românii să aibă acces la Internet, necesitatea sprijinului financiar pentru producţia de conţinut ar rămâne în continuare valabilă. Există confuzie între suportul pe care se transmit programele TV – cablu, satelit, IPTV – pe de o parte şi producţia de conţinut, pe de altă parte. 
VIII. Referitor la motivaţia deputaţilor PSD+PC, potrivit căreia „numărul celor care sunt posesori ai receptoarelor de televiziune s-a redus considerabil”, vă comunicăm:

· Dimpotrivă, numărul celor care deţin aparate TV este pe un trend crescător. Potrivit companiei de cercetare GfK România, numărul celor care deţin trei sau mai multe aparate TV sau calculatoare cu tuner TV la nivel de gospodărie a crescut în aprilie 2010 faţă de octombrie 2009, de la 15,3% la 18%.

.
IX.  Referitor la motivaţia iniţiatorilor proiectului de modificare a Legii 41/1994,  de  „concurenţă neloială pentru celelalte posturi TV, care nu beneficiază de subvenţii din bugetul de stat”, vă comunicăm:
· Fondurile de la bugetul de stat alocate SRTv sunt destinate, în principal, utilizării  staţiilor de emisie a radioreleelor şi a circuitelor video şi fonice - mergând în proporţie de 98% către Societatea Naţională de Radiocomunicaţii (SNR).
· SRTv funcţionează în baza unei legi organice, care impune o anumită structură de program şi nu poate fi concurentă pentru posturile comerciale. Grilele TVR - în conformitate cu art. 3, 4 şi 5 din Legea 41 - includ emisiuni culturale, ştiinţifice, naţionale şi universale, programe dedicate minorităţilor naţionale, precum şi valorilor democratice, civice, morale şi sportive, emisiuni dedicate partidelor politice reprezentate în Parlament. Aceste programe nu au o misiune comercială, orientată către profitabilitate, ci au un rol de informare şi educare a opiniei publice. 
· Acest rol al televiziunii publice este cu atât mai important acum, cu cât tabloidalul şi vulgaritatea au ajuns să domine peisajul mediatic actual.
· Nu în ultimul rând, autorităţile române ar trebui să ţină cont de rezoluţiile şi directivele Parlamentului European care fac referire la mass-media. Este cazul recentei rezoluţii, din 25 noiembrie 2010, potrivit căreia Parlamentul European le solicită statelor membre UE „să asigure o finanţare adecvată, proporţională şi stabilă pentru serviciile publice de mass-media, spre a le oferi posibilitatea de a-şi îndeplini misiunea, de a le garanta independenţa economică şi politică". 
Date fiind cele enumerate mai sus, considerăm că renunţarea la taxa TV – care are cea mai mare pondere în structura de venituri ale SRTv – ar face nesustenabilă misiunea televiziunii publice de a educa şi informa opinia publică, în acord cu rolul său de bază, non-comercial.
Cu stimă, 
ALEXANDRU LĂZESCU,

PREŞEDINTE-DIRECTOR GENERAL
 








Domnului Valentin Adrian Iliescu, 


Şeful Departamentului pentru Relaţia cu Parlamentul








Bucureşti, 3 decembrie 2010
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