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CADRUL DE ORIENTARE CURRICULARA
COC
Cadrul de orientare curriculara (COC) este primul pas in efortul de reconstructie a unui nou curriculum. Principiile, alegerile, filosofia curriculara ca temelie, nevoile social-economice prezente si altele, trebuie precizate si inventariate inainte de a demara un astfel de proces dificil. 
Este regretabil ca s-a intarziat nepermis de mult cu aceasta constructie absolut necesara. Consecintele se vad in stagnare economica, indatorare accelerata a tarii, emigrarea fortei de munca, lipsa de atractivitate a Romaniei  in fata investitorilor straini.
1. Analiza situatiei existente
Schimbarea de regim politic, social, economic din 1989 nu a fost insotita si de schimbarea sistemelor de educatie si formare profesionala. 
Asa se face ca dupa 21 de ani, timp in care aceste sisteme au devenit o frana a evolutiei economico-sociale, suntem obligati sa realizam o reconstructie a lor intr-un timp relativ scurt.
Este unanim acceptat ca principala bogatie a unei natiuni consta in oameni, in educatia si formarea lor pentru contextul in care ne aflam. Societatile care au inteles acest lucru (Japonia, Finlanda, Singapore, Coreea de Sud), au si cele mai inalte ritmuri de dezvoltare economica  iar cetatenii lor se bucura de bunastare si pace sociala.
Pentru tari cu slabe performante economice, cum este Romania, exista si o alta miza: productivitatea si atractivitatea economiei depind fundamental de calitatea sistemelor de educatie si formare. Niciun investitor nu-si risca banii intr-o tara in care nu gaseste forta de munca calificata si educata.
Exista si o alta provocare, de asta data comuna tarilor dezvoltate sau cu economii emergente. Evolutia exploziva a tehnologiilor, in special informatizarea, aparitia economiilor cu piete globalizate, inclusiv piata muncii, impun o masificare si deci o regandire a educatiei si formarii profesionale. Nu-ti poti gasi un loc de munca in noile conditii fara ample competente de comunicare, inclusiv in limbi straine, competente informatice, in matematica si stiinte, de convietuire sociala, de autogestiune a propriei cariere, fara initiativa, creativitate, gandire logica, lucrul in echipa si, mai ales, fara competente de invatare continua, de-alungul intregii vieti. 
Incepand din 1990 scoala romaneasca a evoluat din rau in mai rau. Decidentii n-au inteles ca noul context socio-economic (disparitia economiei de stat, regimul democratic, libera circulatie in Europa si in lume, aparitia internetului) necesita si o alta paradigma educationala, in particular curriculara. Am asistat doar la explozia invatamantului superior privat, transformat rapid in fabrica de diplome, fara ca statul sa ia masuri de protectie a beneficiarilor, de reevaluare a scopurilor si asteptarilor societatii de la sistemele in discutie.
· S-a instaurat o prapastie intre scoala si piata muncii, atat in privinta structurii pe filiere liceelor, structura ce nu coincide cu structura pietei muncii, cat, mai ales, in privinta curriculumului, ramas incremenit in  tiparele  existente in regimul comunist.  Era de asteptat ca un sistem creat pentru a raspunde cerintelor regimului comunist sa nu dea satisfactie intr-un alt context economic si social. 
· Suntem acum in situatia ca nu exista un cadru legal de formare profesionala prin invatamantul profesional, toti elevii sunt obligati sa parcurga traseul liceal, chiar daca nu au datele personale necesare pentru acest traseu educational. Dorinta decidentilor ca aproape toti elevii sa devina studenti, pentru a „cotiza” la fabricile de diplome, a invins ratiunea de a fi a unui sistem educational, adecvarea la piata muncii si la particularitatile de varsta ale elevilor. 
· Absenta unui sistem bine pus la punct de orientare scolara si profesionala a agravat si mai mult situatia scolii. Pacaliti de usurinta cu care se trec examenele de admitere sau absovire ale liceului si ale facultatilor, majoritatea tinerilor si-au propus, (si inca isi propun), sa devina posesorii unor diplome de studii superioare, chiar daca fara acoperire in cunostinte, abilitati, deprinderi, pentru a putea accesa un post in piata muncii cat mai bine platit. Sistemul a functionat o vreme, atata timp cat statul a fost principalul angajator pentru care nu conta daca diplomele insemnau mai mult decat simple bucati de hartie. 
· Curriculum-ul romanesc actual este “maximalist” intrucat poate fi parcurs in bune conditiuni doar de 20-30% dintre elevi. Restul il parcurge cu greu, uneori respinge si ceeace, in mod firesc, ar putea  invata fara dificultate. Flexibilitatea curriculara lipseste, din pacate, din conceptia creatorilor de curriculum.
· Managementul scolar politizat, ca de altfel intreg sistemul administratiei centrale si locale, si-a adus contributia nefasta la involutia invatamantului. Preocupati doar de sarcinile politice primite, necalificati pentru functiile obtinute, fara instrumente de recrutare a personalului, evaluare, premiere si sanctionare, concediere, managerii din educatie si-au vazut doar de propriile interese. 
· Lipsa instrumentelor de evaluare a calitatii proceselor si sistemelor din educatie, de terta parte, si-a adus aportul nefast, alaturi de lipsa unui sistem de salarizare legat strict de performanta individuala a salariatilor. 
· Nu s-a acordat importanta cuvenita educatiei timpurii, in timp ce toate studiile internationale ne arata ca aceasta este decisiva in evolutia scolara a copiilor si tinerilor.
· Abandonul scolar a atins cifre mari, 20% la trecerea de la clasa a VIII-a la clasa a IX-a, datorita  unei fracturi de neinteles a invatamantului obligatoriu dupa clasa  a VIII-a si continuarea sa doar in licee.
· Educatia permanenta, de-alungul intregii vieti, este de zece ori mai mica decat media Uniunii Europene.
· Cercetarea si inovatia romaneasca se plaseaza alaturi de state subdezvolate, in clasamente internationale credibile.
· Nu se asigura credibilitatea examenelor de absolvire, acestea fiind viciate de fraude sau conivente nefericite intre elevi si profesori examinatori.
· Nu s-au asigurat alocari bugetare suficiente pentru infrastructura scolara, in special pentru infrastructura informationala.
· Invatamantul rural este in continuare departe de standardele de calitate si infrastructura presupuse de statutul de tara civilizata la care aspiram, ii lipseste personalul calificat,  astfel incat doar 3-5% tineri din mediul rural ajung la studii superioare si doar 25% la liceu. 
· Centralizarea deciziei face ca interesele locale, regionale, ale parintilor si elevilor sa nu-si gaseasca locul si rostul in conducerea educatiei.
Evaluarile internationale din ultimii ani ne arata realitatea trista din invatamantul romanesc. In clasamente credibile, realizate de organisme specializate in astfel de evaluari, invatamantul romanesc ocupa locuri codase sau chiar ultimul loc in Europa si in lume. Nici o universitate romaneasca nu se claseaza in top 500 Shanghai, in timp ce alte tari, foste socialiste au cate trei, doua sau cel putin o universitate in acest top.
In sfarsit, analiza facuta de Comisia Prezidentiala, pentru studierea situatiei din invatamantul romanesc, constata:
„Menţinerea actualului sistem de învăţământ din România pune în pericol competitivitatea şi prosperitatea ţării. Acest sistem are patru mari probleme: este ineficient, nerelevant, inechitabil şi de slabă calitate”.
 „În învăţământul superior şi în cercetare, câteva insule de excelenţă sunt scufundate într-o mare de mediocritate”.  „Nepotismul, clonarea imposturii pe criterii de „gaşcă”, corupţia sunt fenomene comune în universităţile româneşti”. 
Am ajuns in situatia nefericita in care fiecare zi de intarziere in reconstructia din temelii a sistemului educational, in particular a subsistemului curricular, costa societatea romaneasca riscul decuplarii de la mecanismele de integrare europeana, inseamna condamnarea ramanerii economiei in stadiul de piata de desfacere a bunurilor si serviciilor de calitatea produse de alte economii, cu repercursiuni grave asupra nivelului de trai al cetatenilor romani.
2. Identificarea nevoilor societatii in materie de educatie si formare profesionala.
Aderarea la Uniunea Europeana, dezvoltarea exploziva a tehnologiilor, in special informatice, globalizarea pietelor, incepand cu piata muncii, nevoile de civilizatie si progres tehnologic si economic resimtite de intreaga populatie, mai ales prin compararea cu nivelul atins de alte societati, obliga paradigma de reconstructie a sistemului de educatie si formare sa capete valente complet noi.
Societatea informatizata si globalizata pretinde competente speciale tinerilor absolventi, neintalnite acum 15-20 de ani, cum sunt:
· Competente de comunicare, inclusiv in doua-trei limbi de circulatie internationala, pentru insertia in piata muncii globalizata, in cazul in care piata muncii romanesti nu ofera joburi pe masura aspiratiilor. In plus, sfera afacerilor este de asemeni globalizata, nu se pot realiza contacte de afaceri fara cunoasterea limbii engleze si a altor limbi de circulatie. Aceasta inseamna restrangerea istoriei si teoriei literaturii romane, mentinerea ei la profilul umanist, in favoarea extinderii pregatirii pentru abilitati de comunicare, insusire a gramaticii si ortografiei limbii romane si ale limbilor straine, inclusiv in anii de liceu.
· Competente informatice. Fara aportul logisticii informatice si multi- media este greu de imaginat viata de astazi si, mai ales, pe aceea de maine. Toata tehnologia, economia, administratia, serviciile, comertul, educatia, nu mai pot fi imaginate macar in afara suportului informatic. Selectia si procesarea informatiei a capatat mutatii dramatice, in contextul existentei internetului, schimband aproape fundamental paradigma surselor de informare si formare culturala si profesionala. Operationalizarea platformelor de e-learning, evaluare online, bazine de teste si aplicatii, material si soft educational, auxiliare didactice, biblioteci informatice reduc substantial costurilor accesului la informatie de calitate, toate aceste resurse trebuie puse la dispozitia elevilor, profesorilor si parintilor in cel mai scurt timp. Aceasta adevarata „fractura digitala” are consecinte dramatice si produce chiar si o „fractura cognitiva” prin mutatiile pe care le produce in educare si formare.
· Invatamantul tehnico-profesional, aproape disparut din piata educationala, trebuie readus urgent in scoli, intr-un parteneriat public-privat, pentru a raspunde direct si eficace nevoilor de forta de munca bine pregatita si calificata, resimtite de antreprenori romani si straini.
· Tinerii absolventi au nevoie de un sistem integrat si coerent de competente, pe care nu-l pot obtine in actuala organizare secventiala, pe discipline autonome, independente, fara continuturi aplicative, interdisciplinare si de pregatire pentru invatarea continua.
· Se resimte cu acuitate necesitatea pregatirii elevilor in domenii aproape absente in curriculumul actual: educatie pentru sanatate si pentru viata de familie, educatie pentru comportament social responsabil si adecvat sistemelor democratice, pentru managementul vietii si carierei personale, pentru antreprenoriat economic si social, pentru sensibilitate culturala si toleranta la multiculturalitate, pentru constructia propriului spatiu ideatic si a propriei arhitecturi axiologice, a autocunoasterii si valorificarii potentialului propriu.  Aceste obiective se pot realiza prin discipline agregate, de tipul: stiintele mediului, stiintele vietii, educatie pentru societate, societatea europeana, etc.
· Lipseste educatia tehnologica, teoretica si practica, incepand cu anii de gimnaziu, din cauza eliminarii disciplinei „lucru manual” din gimanziu. La terminarea invatamantului obligatoriu elevii ar trebui sa fi achizitionat o cultura generala, redefinita pentru actualul context si sa aiba cel putin cunostintele tehnologice necesare spatiului casnic. 
· Este necesara redefinirea educatiei timpurii, ca baza a evolutiei rapide a elevilor de scoala primara si gimnaziala.
· Este necesara translatarea interesului pentru cunoasterea civilizatiei europene, a obiceiurilor si performantelor economice, sociale, de educare si formare obtinute in diferite societati europene, posibile destinatii pentru forta de munca din Romania. 
In concluzie, este de asteptat ca la sfarsitul perioadei de scolaritate absolventii sa-si poata oferi raspunsuri la intrebari de genul: cum este lumea in care traiesc, cum ma raportez eu la aceasta lume, ce responsabilitati personale si colective trebuie sa asum, ce traseu profesional mi se potriveste, cat am strabatut si cat mai am de strabatut pe drumul cunoasterii.
Trebuie, de asemenea, sa facem fata unei provocari dificile: reprofesionalizarea intregului spectru de management statal, central si local si scoaterea lui de sub influenta nefasta a clientelismului politic.
1. Factori contextuali: sociali, culturali, economici, lingvistici, religiosi, geografici.
Perioada comunista a lasat urme adanci si nefaste in mentalul colectiv romanesc. Au disparut cultul muncii, al lucrului bine facut, a credintei ca doar prin forte proprii iti poti cladi viitorul pe care-l doresti. Au aparut in schimb pasiunea si apetitul pentru asistenta sociala, pentru parvenirea prin pile si protectie politica, pentru diplome fara acoperire in competente si capacitati asteptate in piata muncii. 
Perioada de 20 de ani care a urmat n-a avut nici ea darul sa schimbe prea mult aceste comportamente, in primul rand datorita absentei rasplatirii salariale strict dupa performante si rezultatele muncii. In plus, fenomenele de coruptie, frauda, clientelism politic, imbogatire fara munca, fara educatie de calitate si fara recunoastere credibila a meritelor, au trimis educatia in derizoriu.
Personalul din scoli n-a ramas in afara acestor procese sociale negative. A trebuit sa faca fata unui management politizat agresiv si neprofesionist, uneori a intrat in conivente nepermise de statutul unui cetatean care face educatie la altii, pentru a-si ameliora veniturile sau a castiga bunavointa superiorilor pentru nevoile sale si ale familiei.
Pastrarea tiparelor comuniste de organizare, de management, de recrutare a resursei umane, de formare initiala si continua, de salarizare fara legatura cu propria performanta, au condus la o mentinere a atmosferei de insatisfactie, uneori de teama si nemultumire, in randul personalului didactic. 
Cel mai grav aspect ce ar trebui remediat inainte de orice altceva tine de formarea initiala si continua a cadrelor didactice, alaturi de motivarea intrarii lor in sistem si a unei prestatii de calitate, strict legata de rasplata salariala.
Resursele economice insuficiente ale tarii, partial consecinta a slabei calitati a sistemelor de educare si formare, uneori sifonarea, fraudarea si deturnarea lor in alte scopuri decat cele initiale, au condus la slaba dezvoltare a infrastructurii scolare si a precarei salarizari a personalului din invatamant. Neincurajarea alternativei reprezentate de invatamantul privat preuniversitar, a facut sa nu apara competitia generatoare de calitate, dublata de o evaluare atenta si de terta parte a rezultatelor si calitatii sistemului de invatamant.
Inchiderea tarii din perioada comunista, uneori la propriu, a condus la un numar prea mic de cetateni cunoscatori de limbi straine, obisnuiti cu standardele de calitate a bunurilor si serviciilor economice occidentale. Prabusirea relatiilor comuniste din CAER si din Pactul de la Varsovia au necesitat reconstructia, aproape de la zero, a noi conexiuni economice, politice, sociale, umane, culturale, cu preturi  foarte mari si intr-un timp istoric relativ scurt. Anii de tranzitie care au urmat s-au caracterizat prin orbecaire ideologica, selectii nefinalizate, neconvingatoare si nestructurate, tinte de multe ori false si, in orice caz, fara legatura cu interesele pe termen mediu si lung ale societatii romanesti. 
Desi pozitia geostrategica  ne avantajeaza, n-am stiu s-o folosim la nivel politic si economic, construind relatii atat in cadrul UE si al NATO, dar si cu spatiul ex-sovietic, China, Japonia, Asia, Africa, America de Sud.
Cultura romaneasca, preponderent francofona si prooccidentala, ne-a ajutat, in schimb, sa innodam mai rapid relatii culturale si umane cu tarile din UE, mai ales dupa aderarea la NATO si UE.
2. Alegeri si orientari in constructia unui cadru curricular si al unui curriculum
Este important si necesar sa ne decidem, pentru inceput:
a. cum sa construim un cadru curricular si un curriculum;
b. ce relatie este intre un curriculum si programele de studii ale diverselor discipline;
c. cum se defineste si cum se construieste o competenta;
d. cum formam competentele printr-un curriculum
(Mircea Miclea, Cuvant Inainte la (1))
1. Definitii
Tezaurul de termeni din domeniul educatiei al Biroului International al Educatiei (BIE/UNESCO) propune urmatoarea definitie pentru conceptul de „Cadru curricular” (Curriculum Framework): 
„Orientare imprimata continuturilor si metodelor educationale, aprobata de autoritati la nivel national sau regional”.
Conceptul de curriculum are doua curente de abordare: cel anglo-saxon si cel franco-european. 
In varianta anglofona, curriculumul 
· este general si depaseste programele de studii pe care le include
· este pragmatic si propune situatii care fac trimitere la experientele de viata ale elevilor
· are drept finalitate dezvoltarea individuala si insertia sociala a elevilor, precum si adeziunea lor la norme si valori
Acest tip de curriculum este centrat pe dezvoltarea personala si sociala a elevilor
In varianta franco-europeana, curriculumul 
· este centrat pe cunostintele scolare;
· vizeaza programarea continuturilor predarii;
· se suprapune cu alte notiuni: programa de studii, programa de formare, sistem de referinta sau grupari de competente, etc.
Acest tip de curriculum este axat pe transmiterea de cunostinte. 
In loc sa opunem cele doua abordari pare mult mai util sa le corelam, sa cautam complementaritatea lor. ((1))
Cele trei orientari (De Landsheere 1922): centrarea pe cunoasterea ce trebuie dobandita, cetrarea pe elev, centrarea pe societate, n-ar trebui antagonizate ci, mai degraba, conciliate.
O definitie posibila a conceptului de curriculum: 
„Un curriculum este un ansamblu de elemente cu scop educativ care, articulate intre ele, permit orientarea si operationalizarea unui sistem educational prin planuri de actiuni pedagogice si administrative. (Jonnaert si Ettayebi, 2007).
Factorii care determina un curriculum sunt politici (determina finalitatile educatiei), sociali (identifica nevoile in materie de educatie), demografici (definesc eficienta externa si interna a unui sistem educational), economici (determina resursele ce pot fi alocate sistemului).
2. Elemente constitutive ale unui curriculum (conform(1))
· tipul de continuturi de invatare; domenii de invatare, cunostinte, competente, atitudini, valori, cunostinte procedurale
· modalitati de structurare a programelor de studii: o logica de dezvoltare a competentelor, o abordare prin rezolvarea de probleme, o abordare centrata pe situatie, o abordare pe baza de proiecte, etc.;
· profilurile de absolvire pentru care se ofera pregatire: continuturile invatarii achizitionate de educabili inainte de absolvire;
· o conceptie a invatarii: concentrare pe elev, elaborare, activitate a elevilor;
· definirea functiei cadrului didactic, pregatirea sa, organizarea profesiei sale, planul sau de cariera;
· manuale scolare, ghiduri metodologice, caiete de activitati, softuri didactice, materiale didactice diverse;
· o conceptie referitoare la evaluarea rezultatelor invatarii si a masurilor referitoare la certificarea studiilor;
· programele de studii: organizarea si prezentarea continuturilor invatarii scolare; 
· regimul lingvistic al studiilor: limbile de predare;
· organizarea temporala: perioade (trimestru, semestru), an scolar, cicluri;
· durata perioadei scolarizarii obligatorii;
· carta scolara
· etc.;
Directii curriculare noi pot fi incluse intr-un numar de arii curriculare. 
Ariile vor fi: 
-stiintele gandirii, matematica, stiintele complexitatii si stiinte fundamentale teoretice si aplicate
-natura si stiintele vietii 
-omul si societatea umana
-tehnologiile si economia bazata pe tehnologii
Aceste arii vor completa ariile destinate dezvoltarii de abilitati prin:
-artele si sensibilitatea artistica,
-cultura nationala si continuitatea istorica,
-limba si comunicare, informatica si tehnologii informationale
-educarea sanatatii, fizicului si raportului cu natura vie prin nutritie sau munca in natura
-cunoasterea universului inconjurator si a tehnologiilor de explorare a acestuia
-societatea, comportamentele sociale si modul de actiune in caz de necesitate.
Ariile curriculare vor fi introduse la etapele de varsta corespunzatoare campului de interes specific dezvoltarii cognitive a copiilor si vor respecta in dezvoltarea de curricula nivelul de interes si de abilitati asteptat la aceste etape de varsta. In acest fel nu va exista o supraincarcare a copiilor cu materii noi ci va exista posibilitatea dezvoltarii de trasee individualizate ce pot dezvolta pasiuni si competente inalte.
3. Cele cinci functii ale unui curriculum ((1))
· Sa defineasca finalitatile si orientarile majore in materie de educatie.
· Sa operationalizeze planuri de actiuni pedagogice si administrative in cadrul unui sistem educational si sa instaleze mecanismul de control.
· Sa asigure coerenta planului de actiuni pedagogice si didactice.
· Sa permita dezvoltarea si formarea persoanelor in armonie cu mediul lor social, istoric, religios, cultural, economic, geografic, lingvistic si demografic.
· Sa adapteze sistemul educational atat in raport cu un proiect social local si actualizat, cat si in raport cu o deschidere a societatii si a mebrilor ei asupra lumii.
4. Principiile elaborarii unui curriculum
a. cei patru piloni pe care trebuie sa se sprijine sistemul curricular sunt :
· A invata sa stii
· A invata sa faci
· A invata sa fii
· A invata sa traim impreuna
b. patru arii de organizare  sunt obligatorii la conceperea unui curriculum.
· Aria teoretica-conceptuala
· Aria aplicativa
· Aria interdisciplinara
· Aria generatoare de competente de invatare continua
c. trei nivele de curriculum la fiecare disciplina
· Nivelul minimal
· Nivelul mediu
· Nivelul de aprofundare
d. Adecvarea la particularitatilor de varsta ale elevilor si la piata muncii.
Curriculumul actual este foarte vechi, corespunde perioadei cand la liceu, de exemplu, veneau 25-30% dintre absolventii de gimnaziu, ceilalti fiind indreptati catre scoala profesionala, intrau direct in piata muncii sau se multumeau cu activitati agricole de subzistenta. Masificarea invatamantului liceal, la noi ca si in alte tari, impune o modificare a gandirii constructiei curriculare. Pe de alta parte, piata muncii, in continua diversificare si globalizare, cere competente noi: creativitate, initiativa, gandire logica, lucru in echipa, comunicare, inclusiv in limbi straine, abilitati de autoformare continua. Evolutia rapida a tehnologiilor societatii cunoasterii impune o evolutie la fel de rapida a sistemului educational.
e. Flexibilizare. Traseele de invatare, diferite functie de inclinatiile, aptitudinile si talentele diferite de la elev la elev, solicita o flexibilizare curriculara, astfel incat fiecare  sa–si regaseasca personalitatea,  interesele si curiozitatile  in disciplinele din planul de invatamant. Astfel,  invatamantul general obligatoriu trebuie sa asigure elevilor competentele esentiale necesare racordarii la curriculumul liceal, dar si la activitatile zilnice (verificarea facturilor, calcule finaciar-bancare, geometrie aplicata in viata cotidiana, elemente de statistica, etc.). 
Scoala generala, gimnaziala, mai ales daca se va extinde pana la 16 ani, (10 clase cu clasa pregatitoare), ar urma sa fie perioada achizitiei unei culturi generale in sens actual, adica formata din competente de comunicare, inclusiv in limbi straine, in matematica si stiinte, in informatica, tehnologie, comportament social, educatie pentru viata si mediul inconjurator, sensibilitate artistica. Adica, competente de “supravietuire” sociala.
Liceul, 16-19/20 ani, ar urma sa fie o etapa de preprofesionalizare, care ar permite absolventilor sa intre in piata muncii, romanesti sau europene, in conditii de salarizare decente.
Flexibilizarea se realizeaza pe urmatoarele directii:
· Pe filiere: teoretica, tehnologica, vocationala, profesionala
· Alegerea curriculei de aprofundare, medii, minimale.
· Alegerea de module  
·  Partea de curriculum la dispozitia profesorului
·  Partea de curriculum la alegerea scolii (CDS)
·  Studiul individual
· Curriculum personalizat
f. Atractivitate
Nu toti elevii au inclinatii native catre matematica, de exemplu.  De aici si respingerea ei, aproape “traditionala”,  pentru multi elevi. Aceasta respingere rezulta din caracterul foarte abstract, pe care multi profesori nu reusesc sa-l “dubleze” cu aplicatii simple si concrete, care sa ilustreze utilitatea practica a matematicii. Lipsa de aplicare in viata cotidiana a multor capitole (Binomul lui Newton, Polinoame, Structuri algebrice, etc.), face ca multi elevi sa resimta un  blocaj la perspectiva asimilarii atator cunostinte abstracte, mai ales daca si-au ales un traseu educational nestiintific si/sau netehnic. Toata aceasta “respingere” emotionala poate fi contracarata doar de talentul profesorului care stie sa transforme o materie recunoscuta de elevi ca “arida”, intr-una frumoasa si folositoare,  cu posibilitatea alegerii acelor capitole si nivel de complexitate potrivite colectivului de elevi cu care lucreaza.  
g.  Sistem coerent de cunostinte, dialog al disciplinelor, transdisciplinaritate.
Separarea disciplinelor, traditionala in invatamantul romanesc, are multe efecte nedorite. Pasiunea cu care fiecare profesor isi apara disciplina, ca fiind importanta, daca nu cea mai importanta, pe langa pasiune denota si o incapacitate de a intelege importanta coerentei sistemului de cunostinte, de competente, pe care ar trebuie sa le ofere educatia. Elevul trebuie sa se convinga ca “toate se leaga”, ca matematica e folositoare in viata, dar si la studierea multor altor discipline. Este necesar sa avem aproape la toate capitolele de matematica un subcapitol intitulat “Aplicatii in stiinte, economie, tehnica” si/sau “Aplicatii practice”, pentru a ilustra ca matematica este instrumentul de sprijin si consolidare a stiintei. Logica proprie si autodezvoltarea matematicii din ratiuni interne sunt destinate unui numar foarte mic de elevi, viitori matematicieni. Ceeace nu inseamna ca devenirea istorica a ideilor matematice, etapele, unele chiar amuzante, din dezvoltarea matematicii, nu pot fi invocate la orice nivel, pentru a trezi curiozitatea si a face din disciplina matematica un fapt de cultura. 
h.  Existenta unor discipline integratoare
Pentru a elimina efectul nedorit al “segmentarii” cunostintelor este utila introducerea unor discipline agregate, de genul: “stiintele mediului”, “stiintele vietii”, “educatie pentru societate”, etc.
Un bun exemplu il constituie disciplina nou propusa “ Stiintele mediului”.
 O solutie potrivita ar fi un numar de module pentru fiecare an de studiu, module adecvate pietei muncii, vietii sociale si particularitatilor de varsta ale elevilor, o parte obligatorii si o alta optionale, alegerea revenind elevilor si profesorilor. Modulele sunt purtatoare de credite. Fiecare modul ar trebui sa fie insotit de liste de intrebari si chestiuni de evaluare finala. Se realizeaza astfel o mai buna coerenta intre discipline si o apropiere de idealul “sistem unitar de cunostinte”. Iata, cu titlu de exemplificare, ce module ar trebui sa intre la  disciplina “Stiintele mediului”, care sa asigure integrarea cunostintelor intr-un tot unitar, inclusiv prin module cross-curriculare:
· Ideile fundamentale ale fizicii
· Aplicatiile fizicii in activitatea cotidiana
· Mecanica
· Electricitatea
· Optica
· Ideile fundamentale ale chimiei
· Aplicatiile chimiei in activitatea cotidiana
· Protectia mediului inconjurator impotriva poluarii.
· Factori de risc major: incalzirea globala, reducerea resurselor de apa, chimizarea productiei agricole.
· Surse de energie regenerabile
· Casa verde
· Dezastre naturale. Prevenirea si micsorarea efectelor acestora.
· Utilizarea aparaturii casnice.
· Astronomie
· Chimie alimentara
· Elemente de tehnologie aplicata
· Gradinarit
· Elemente de chimie organica
i.  Modularizarea 
In general modularizarea este utila pentru a ne apropia de idealul educational, traseu individual de invatare. In plus, modulele pot fi purtatoare de credite si este  mai simplu de evaluat, prin aditionarea de credite, nivelul de pregatire atins la un moment dat.
Un exemplu. De ce ar trebui sa invete un elev de liceu,  perioada de preprofesionalizare, toata fizica, cand ar putea sa invete temeinic doar acele capitole din fizica care-i vor fi utile in specializarea pentru care se pregateste.
j.  Accesibilitatea
Aceasta cerinta se leaga de flexibilitatea curriculara si de alegerea traseului educational. Nu toti elevii au aceeasi inclinatie si pasiune pentru matematica, ca si pentru alte discipline. Din pacate, in absenta unei orientari scolare si profesionale de calitate si a examenelor de admitere la liceu, ajung la filiera teoretica elevi care au inclinatii mai degraba practice, s-ar simti mai bine la  filiera tehnologica.  Profesorul este aici factorul determinant. De modul cum stie si doreste sa-si faca inteleasa disciplina predata, va atrage sau nu elevii spre studiul ei. Trebuie insa sa fie convins si constient ca are dreptul sa decida el asupra cunostintelor predate, metodelor de evaluare, si, mai important, asupra ritmului de predare. Nu intamplator spun elevii: “ne plac materiile la care ne plac profesorii”. Mult prea adesea formalizarea specifica matematicii elimina din proces dimensiunea semantica. Foarte putini profesori stiu sa imbrace in cuvinte  “mestesugite”  formule si defintii riguroase, dar altfel aride. Mai mult decat oriunde matematica scolara are nevoie de “umanizare”. 
k. Digitalizarea curriculei
Este important ca profesorii si elevii sa aiba acces la manuale, culegeri, caiete de lucru, teste de control, itemi de evaluare, etc., intr-un portal gestionat de MECTS si oferit in regim gratuit. Tot aici ar pute fi preluate experientele notabile din alte tari, exemplele de bune practici locale,  pentru a fi comparate si a oferi suport logistic suplimentar. 
Un aspect important al digitalizarii, cerut si de Uniunea Europeana, rezida in cresterea accesibilitatii in grupurile dezavantajate geografic, cu dizabilitati, cu resurse materiale insuficiente. Alaturi de implicarea mediei publice in difuzarea  serviciilor educationale, digitalizarea constituie un principal mijloc de crestere a accesului la educatie. Biblioteca scolara virtuala poate rezolva si problemele legate de costurile suportului fizic de invatare si transmitere de informatii
4.5 Etapele elaborarii unui curriculum
1. Harta competentelor asteptate. Competente generale, competente specifice, pe niveluri de invatamant, pe discipline, chiar pe ani scolari.
2. Planurile cadru de invatamant. Planurile contin disciplinele care vor asigura atingerea competentelor, discipline agregate, (stiintele mediului, stiintele vietii, etc.). In cazul disciplinelor agregate, ele vor fi alcatuite din module.
3. Cunostinte, abilitati, atitudini, valori. Disciplinele sau modulele vor fi alcatuite din “unitati de invatare”, care vor avea specificate cunostintele, abilitatile si atitudinile asteptate. De asemeni, mentioanarea etichetelor competentelor asteptate din harta generala de competente. Unitatile de invatare vor avea specificate  grafic temele care compun nivelul minim, mediu si de aprofundare.
4. Evaluarea si feedback-ul pentru fiecare unitate de invatare, pentru fiecare disciplina sau modul este parte componenta a curriculumului. 
5. Digitalizarea curriculara presupune conceperea aplicatiilor informatice care sa permita evaluarea, studiu individualizat, dirijarea elevilor spre un parcurs individualizat, functie de achizitiile obtinute la un moment dat. De asemeni, trimiterile bibliografice pentru curriculumul de aprofundare. 
Iata un exemplu . 
La disciplina (sau modulul) “Educatie pentru sanatate”,  unitatea de invatare “Boli contagioase”. Cunostintele conceptual teoretice constau in prezentarea datelor stiintifice legate de bolile contagioase. (Virusi, alti agenti de propagare, cum afecteaza organismul, etc). Interdisciplinaritatea este prezenta prin explicarea suportului de transmitere: fizic, chimic, sexual, etc.). Pilonul “a trai impreuna” este prezent prin norme de convietuire in colectivitate, pentru a preveni transmiterea agentilor de propagare. Partea aplicativa se refera la modalitati de a te proteja de agenti de transmitere, de tratament in cazul in care ai fost contaminat, etc. Partea de formare de competente de invatare continua: elevii primesc sarcina realizarii unui studiu cat mai complet asupra unei boli transmisibile, cu ajutorul internetului. Pentru pilonul “a invata sa fii”, elevul este indrumat sa-si cunoasca vulnerabilitatile si sa actioneze in consecinta, pentru protectie si prevenire. Pilonul a invata sa faci este prezent prin dobandirea capacitatii de a actiona pentru acordarea primului ajutor, pentru recunoasterea unor simptomatologii specifice bolilor frecvente in perioada copilariei, imunitatea obtinuta natural sau prin vaccinare, protectia copiilor in fata bolilor contagioase grave, etc. 
1.   Caracteristicile unui curriculum ((1))
a. Grad de unicitate (lipsa unicitatii, curriculum unificat)
b. Grad de participare (lipsa participarii, slaba participare, participare medie, larga participare a actorilor).
c. Grad de univocitate (curriculum echivoc, univocitate redusa, univocitate medie, curriculum neechivoc); univoc, adica nu multiplica fara discernamant orientarile din sistem si acestea nu se contrazic.
d. Grad de adaptabilitate (curriculum rigid, adaptabilitate redusa, adaptabilitate medie, curriculum flexibil)
e. Grad de coerenta interna (incoerenta, coerenta redusa, coerenta medie, curriculum coerent)
f. Grad de coerenta externa (curriculum total inadaptat la contextul sau, slaba adaptare la context, adaptare medie la context, curriculum total adaptat la context)
Pentru a fi operational, un curriculum presupune: sa fie unic, sa existe o mare implicare a tuturor actorilor sistemului educational, un grad inalt de univocitate, un mare grad de flexibilitate, o coerenta interna mare, o coerenta externa mare. 
Prin contrast, actualul curriculum romanesc este unic, dar are o slaba participare a actorilor din sistem, este echivoc, are o coerenta redusa si o slaba adaptare la context. 
3. Asigurarea coerentei alegerilor si a orientarilor
Este important sa decidem nivelurile decizionale, pentru a asigura coerenta si stabilitatea alegerilor si orientarilor curriculare.
a. Nivelul macro al politicii educative (parlament, guvern, minister). Se decid finalitatile si orientarile majore ale educatiei, se aproba COC (cadrul de orientare curriculara).
b. Nivelul median al gestionarii educatiei (ministere, institutii scolare). Se decid domeniile de invatare organizate in programele de studii, se operationalizeaza planurile de actiune administrative)
c. Nivelul micro al actiunii educative. (unitati scolare, inspectorate) se desfasoara activitati de predare, invatare, evaluare, se stabilesc rezultatele invatarii, etc.)
Este necesara punerea in opera a unor mecanisme de evaluare si reglare, de furnizare de feedback, cu scopul de a adapta sistemul educational la nevoile actualizate ale societatii in materie de educatie.
4. Concluzii
Una dintre marile probleme ale educatiei in intreaga lume este inadecvarea ofertei educative la asteptarile elevilor,  slaba calitate a educatiei formale datorata educatiei bazate pe manual, nu pe elev si inadecvarea stilului de predare al profesorilor la stilul de invatare al elevilor. O consecinta a acestor inadecvari este cresterea abandonului scolar in randul elevilor. Scoala furnizoare de diplome la sfarsitul ciclurilor de educatie a devenit neatractiva, mai ales atunci cand valoarea pe piata muncii a acestor diplome formale devine din ce in ce mai redusa. 
Modificarea paradigmei educationale si orientarea acesteia catre dezvoltarea abilitatilor elevilor, a competentelor generale, catre atitudini, aptitudini, comportamente si cunostinte inalt specializate nu intra in programele actuale de alfabetizare functionala specifice educatiei formale, dar intr-un noua viziune si organizare educationala ele isi vor gasi locul firesc.
Este necesar ca si oferta educationala sa se diversifice astfel incat sa acopere posibilitatea asigurarii traseelor individualizate de educatie, dar sa acopere si necesitatile globale, regionale, nationale, locale sau individuale de educatie.
O noua constructie curriculara, care sa tina cont de toate aceste constrangeri, poate avea un succes important pe calea modernizarii sistemelor noastre de educatie si formare profesionala. 
Prof. Stefan Vlaston
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