NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secţiunea 1 Titlul proiectului de act normativ

HOTĂRÂRE 

privind modificarea și completarea Strategiei de restructurare şi modernizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" – S.A. 

Secţiunea a 2-a Motivul emiterii actului normativ 

1. Descrierea situaţiei actuale
Compania Naţională "Poşta Română" S.A. este o societate comercială pe acţiuni, care îşi desfăşoară activitatea potrivit prevederilor <LLNK 11990    31 11 211   0 17>Legii nr.31/1990 privind societăţile comerciale, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, ale <LLNK 11998   371 20 301   0 33>Hotărârii Guvernului nr. 371/1998 privind înfiinţarea Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. prin reorganizarea Regiei Autonome "Poşta Română", cu modificările ulterioare, şi ale Ordonanţei Guvernului nr. 31/2002 privind serviciile poştale, aprobată cu modificări şi completări prin <LLNK 12002   642 10 201   0 18>Legea nr. 642/2002, cu modificările şi completările ulterioare.

Compania Naţională "Poşta Română" S.A. este o societate comercială cu capital majoritar de stat, acţionarii acesteia fiind statul român, reprezentat de Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale, care deţine 75% din capitalul social, şi Fondul "Proprietatea", care deţine 25% din capitalul social.

   Compania Naţională "Poşta Română" S.A. este entitatea desemnată ca furnizor naţional de serviciu universal în domeniul serviciilor poştale, fiind de asemenea şi organismul responsabil de îndeplinirea obligaţiilor rezultate din calitatea României de membru fondator al Uniunii Poştale Universale, denumită în continuare UPU. În această calitate, Compania Naţională "Poşta Română" S.A.trebuie să asigure condiţiile necesare integrării serviciilor poştale naţionale în sistemul celor internaţionale.

In prezent, urmare reorganizarii prevazute „Strategiei de restructurare şi modernizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" – S.A., aprobata prin Hotararea de Guvern nr.572/2010, C.N Posta Romana S.A. are un numar de 11 sucursale, dupa cum urmeaza: Servicii Integrate, Posta Rapida, Muzeul National Filatelic, Servicii Financiare, Fabrica de Timbre, Transport, IT&C, Imobiliara, Retea Postala, Servicii Postale, Centrul de Perfectionare.



2. Schimbări preconizate
Situatia economico-financiara actuala a CNPR corelata cu obiectivele strategice pe termen mediu si lung, precum si cu previziunile pentru urmatorii ani conduc la necesitatea stringenta de coordonare centrala, atat din punct de vedere operational, cat si comercial a activitatilor de baza generatoare de venituri in cadrul CNPR.

Astfel, elemente precum:

· perspectiva liberalizarii pietei pentru anul 2013 si impactul estimat asupra CNPR;

· necesitarea crearii unui sistem de management unitar care sa aigure continuitate in actul de conducere, decizie si control al tuturor structurilor sale;

· necesitatea crearii unei structuri comerciale puternice si unitare, care sa asigure surse de venituri importante pentru CNPR;

· nevoia elaborarii si implementarii unor politici flexibile, care sa asigure consolidarea pozitiei CNPR pe piata serviciilor postale traditionale, patrunderea pe noi piete, precum si dezvoltarea de servicii noi;

· dorinta de a elabora si pune in practica cu usurinta o strategie unitara de dezvoltare si modernizare a infrastructurii CNPR;

· necesitatea atragerii de surse de finantare necesare implementarii programelor strategice de dezvoltare/modernizare;

· necesitatea reducerii costurilor cu personalul functional administrativ si de conducere de la nivel CNPR,

au condus la decizia CNPR de a reconsidera strategia initiala, in sensul actualizarii si revizuirii acesteia, prin internalizarea a sapte dintre sucursalele de profit si suport existente, si crearea unei noi structuri omogene la nivelul Administratiei Centrale CNPR in cadrul careia sa fie integrate functiile, atributiile si responsabilitatile structurilor internalizate.

· Desfiintarea Sucursalelor IT&C, Posta Rapida, Retea Postala,  Imobiliara, Transport, Servicii Postale, Centrului de Perfectionare;

· Reorganizarea Centrelor Regionale Retea Postala Brasov, Bucuresti, Cluj-Napoca, Constanta, Craiova, Iasi, Ploiesti,Timisoara, potrivit politicii de dezvoltare regionala adoptate prin  Legea nr. 315 din 28 iunie 2004 privind dezvoltarea regionala in Romania;

· Modificarea denumirii Oficiilor Judetene de Retea Postala/Oficii de Sector Retea Postala in Oficii Judetene de Posta/Oficii Zonale de Sector;

· C.N. Posta Romana S.A. va putea proceda la infiinţarea sau desfiinţarea unor sedii secundare sucursale, agenţii, reprezentante sau alte asemenea unităţi fără personalitate juridică, in conditiile Actului Constitutiv si ale Legii nr.31/1990 privind societăţile comerciale. 

· Se înființează două noi societăți comerciale S.C. Banca Poșta Română S.A și S.C. Asigurări Poșta Română S.A. cu acționar 100% Compania Națională Poșta Română S.A.

Secţiunea a 3-a Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ

1. Impactul macroeconomic
Proiectul nu prezintă impact macroeconomic.

11. Impactul asupra mediului concurential si domeniului ajutoarelor de stat"
Proiectul nu prezintă impact asupra mediului concurential si domeniului ajutoarelor de stat"

2. Impactul asupra mediului de afaceri
Proiectul nu prezintă impact asupra mediului de afaceri.

3. Impactul social
 Proiectul nu prezintă impact social.

4. Impactul asupra mediului 
 Proiectul nu prezintă impact semnificativ asupra mediului.

Secţiunea a 4-a Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani)

Proiectul  nu are impact financiar asupra bugetului general consolidat

 Secţiunea a 5-a

Efectele proiectului de act normativ asupra legislatiei în vigoare

1. Masuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:

a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrarii în vigoare a proiectului de act normativ;

b) acte normative ce urmeaza a fi elaborate în vederea implementarii noilor dispozitii.

2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislatia comunitara în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare
Proiectul modifica  Strategia de restructurare şi modernizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" – S.A.,  aprobata prin Hotarea de Guvern nr.572/2010



3.Masuri normative necesare aplicarii directe a actelor normative comunitare
Proiectul nu se refera la acest subiect.

4. Hotarâri ale Curtii de Justitie a Uniunii Europene
Proiectul nu se refera la acest subiect

5. Alte acte normative si/sau documente internationale din care decurg angajamente
Proiectul nu se refera la acest subiect

6. Alte informatii
Nu au fost identificate.

Secţiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

La elaborarea proiectului au participat specialişti din cadrul C.N.Posta Romana SA. 

5. Informaţii privind avizarea de către:

a) Consiliul Legislativ

b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării

c) Consiliul Economic şi Social

d) Consiliul Concurenţei

e) Curtea de Conturi
 Proiectul necesita avizul  Consiliului Legislativ.

Secţiunea a 7-a Activităţi de informare publică privind elaborarea si implementarea proiectului de act normativ



1. Informarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ
Proiectul a fost prezentat pe site-ul Ministerului Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale, în conformitate cu prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică

2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice
Au fost consultate sindicatele din CNPR;



Secţiunea a 8-a Măsuri de implementare



1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autorităţile administraţiei publice centrale şi/sau locale - înfiinţarea unor noi organisme sau extinderea competentelor instituţiilor existente
 Nu este cazul

Având în vedere cele de mai sus, am elaborat prezentul proiect de hotărâre a Guvernului, pe care îl supunem spre adoptare.

Ministrul Comunicatiilor si Societatii Informationale

Valerian VREME

Avizăm favorabil:

Ministrul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale

Laurenţiu Sebastian LĂZĂROIU

Ministrul Finanţelor Publice

Gheorghe IALOMIŢIANU
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