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Poziția Samsung cu privire la decizia Instanței Judecătorești de a restricționa comercializarea de Samsung Galaxy Tab 10.1 

Samsung Electronics este dezamăgită de decizia Instanței Judecătorești și intenționăm să acționăm imediat pentru a ne proteja drepturile de proprietate intelectuală prin intermediul procedurilor legale desfășurate în Germania și vom continua să protejăm aceste drepturi la nivel global.

Vom lua toate măsurile necesare pentru a asigura disponibilitatea în Europa și în întreaga lume a dispozitivelor inovatoare Samsung din segmentul comunicațiilor mobile.

Această decizie a Judecătoriei din Germania nu influențează în niciun mod alte proceduri legale depuse la instanțele judecătorești din Europa sau din alte regiuni.

De asemenea, vânzarea produselor care au fost deja distribuite pe piața locală nu va suferi nicio restricție, iar comercializarea acestora va continua în termenii optimi.

Despre Samsung Electronics Co., Ltd.

Samsung Electronics Co., Ltd. este lider global în industria semiconductorilor, a telecomunicaţiilor, media digitale şi a convergenţei digitale cu vanzari consolidate în 2009 de 116,8 miliarde dolari. În urma angajării a aproximativ 174.000 de persoane în 193 de birouri din 66 de tari, compania este alcătuită din opt unităţi de afaceri operate independent: Visual Display, comunicatii mobile, sisteme de telecomunicatii, electroncasnice digitale, soluţii IT, Digital Imaging, Semiconductor şi LCD. Recunoscut ca unul dintre brandurile la nivel mondial cea mai rapidă creştere, Samsung Electronics este lider în producţia de televizoare digitale, cipuri de memorie, telefoane mobile şi ecrane TFT-LCD. Pentru mai multe informaţii, vă rugăm să vizitaţi www.samsung.ro.

