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COMUNICAT DE PRESĂ: 
AmCham Romania şi CIS

pledează pentru modernizarea, rescrierea şi actualizarea legislaţiei fiscale

Bucureşti, 13 septembrie 2011: Camera de Comerţ Americană în Romania (AmCham Romania) şi Consiliul Investitorilor Străini (CIS) s-au reunit într-un efort conjugat şi au elaborat un set de propuneri de modificare a  Codului fiscal, Codului de procedură fiscală, precum şi de îmbunătăţire a aplicării anumitor reglementări şi proceduri vamale.  
Demersul celor două organizaţii aflat la a treia ediţie a fost corelat cu anunţul intenţiei Ministerului Finanţelor Publice de a modifica legislaţia fiscală în scopul modernizării acesteia, şi a beneficiat de sprijinul mai multor asociaţii reprezentând comunitatea de afaceri. 

Pentru elaborarea celor peste 220 de propuneri înaintate Ministerului Finanţelor Publice s-au reunit peste 100 experţi şi practicieni (consultanţi, avocaţi, contabili, economişti, experţi tehnici) care au identificat măsurile necesare pentru un mediu fiscal modern, stabil şi competitiv pentru România în viziunea mediului de afaceri.
“Disponibilitatea autorităţilor în contextul întâlnirilor de prezentare a propunerilor AmCham – CIS  a fost încurajatore, însă procesul de consultare pe marginea modificărilor recent adoptate a fost departe de aşteptările noastre. Pledăm pentru continuarea dialogului astfel încât forma finală rescrisă şi actualizată a legislaţiei fiscale ce va intra în vigoare la 1 ianuarie 2012 să reflecte şi modificările propuse de noi. Colegiul Fiscal poate fi organismul care sa faciliteze astfel de iniţiative, însă doar în măsura în care organizarea şi funcţionarea acestuia vor fi regândite pentru a reprezenta un forum consultativ eficient şi reprezentantiv” a declarat Ionuţ Simion, Vice-Preşedinte AmCham Romania.
“Modernizarea legislaţiei fiscale este un important pas înainte de care România are nevoie. Avem convingerea că o legislaţie fiscală “adusă la zi”, stabilă, predictibilă şi o aplicare transparentă asigură agenţilor economici prezenţi în România, dar şi celor în căutarea locaţiei optime pentru investiţii, cadrul legislativ coerent  şi stabilitatea atât de necesare pentru desfăşurarea în condiţii normale a afacerilor” a declarat Şerban Toader, Vice-preşedinte CIS.
Propunerile AmCham –CIS înaintate Ministerului Fianţelor (MF) la inceputul lunii iulieau fost discutate cu reprezentanţii MF  într-o serie de întâlniri în cursul lunilor iulie şi august. O mică parte din recomandări au fost reflectate în modificările Codului fiscal şi Codului de procedură fiscale adoptate prin Ordonanţele de Guvern 29/2011 şi 30/2011.
AmCham Romania şi CIS vor continua să pledeze pentru rescrierea Codului Fiscal, proces care în opinia celor două organizaţii trebuie demarat în toamna lui 2011. AmCham şi CIS subliniază că modernizarea legislaţiei fiscale poate îmbunătăţi competitivitatea României la nivel regional, beneficiile urmând să se reflecte atât în creşterea PIB-ului, dar şi în creşterea veniturilor la bugetul de stat.
###
Despre AmCham Romania

Camera de Comerţ Americană în România (AmCham Romania) este una dintre cele mai importante organizaţii profesionale de afaceri cu o contribuţie semnifcativă în procesul de consultare asupra  legilor şi reglementărilor cu efecte asupra mediului de afaceri din România. De-a lungul celor 18 ani de activitate, AmCham Romania a rămas ferm angajată în facilitarea unui dialog deschis între autorităţi şi comunitatea de afaceri pe care o reprezintă. Expertiza membrilor este oferită autorităţilor prin intermediul grupurilor de lucru dedicate unor domenii precum fiscalitate, sănătate, energie, mediu, concurenţă, tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor, piaţa muncii, resurse umane şi educaţie, achiziţii publice, turism, infrastructură şi guvernanţă corporatistă.

AmCham Romania reprezintă  300 de membri – companii americane, internaţionale şi locale, cu  investiţii totale de peste 10 miliarde USD şi aproximativ 200.000 de locuri de muncă create.  AmCham Romania este afiliată la Camera de Comerţ a SUA şi membră a Consiliului European al Camerelor de Comerţ Americane.

Contact: 

Andreea Roman, Manager Comunicare

E: aroman@amcham.ro
T: 021 312 48 34

www.amcham.ro 
Despre CIS  
Consiliul Investitorilor Străini (FIC) este asociația celor mai importanți investitori străini din România. FIC a fost înființat în 1997 când și-a început activitatea în mod oficial cu 26 de companii membre. 

FIC are în prezent 128 companii membre ale căror investiții cumulate în Romania de aprox. 30 miliarde EUR reprezintă aproape două treimi din totalul investițiilor străine directe realizate din 1990 până în prezent.

Componența FIC include companii multinaționale care furnizează economiei românești o varietate de bunuri și servicii și angajează peste 190.000 de salariați.

Contribuția la Produsul Intern Brut al companiilor cu capital străin care activează în România este estimată de statisticile oficiale la aproximativ 30%.

Companiile membre FIC consideră că dialogul dintre factorii de decizie politică și investitori stă la baza îmbunătățirii climatului investițional, stimulând în același timp dezvoltarea economiei românești.

FIC este în măsură să aducă o contribuție constructivă factorilor de decizie politică dată fiind componența sa, atât datorită experienței lor internaționale, cât și investițiilor substanțiale ale acestora în România.

Contact: 
Doina Ciomag, Director Executiv

E: office@fic.ro
T: 021 222 1931
www.fic.ro
