PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR                                                                                      SENATUL

LEGE

PENTRU MODIFICAREA LEGII NR. 95/2006 PRIVIND REFORMA ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII
Parlamentul României adoptă prezenta lege.

Articol unic

Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății, publicată în Monitorul Oficial nr. 372 din 28 aprilie 2006, cu modificările și completările ulterioare, se completează după cum urmează:

După art. 304 se introduce un nou articol, art. 304¹, cu următorul cuprins:

“Art. 304¹ - (1) Amenințarea săvârșită nemijlocit sau prin mijloace de comunicare directă contra unui medic, asistent medical, șofer de autosanitară, ambulanțier sau orice alt fel de personal din sistemul sanitar, aflat în exercițiul funcțiunii ori pentru fapte îndeplinite în exercitiul funcțiunii, se pedepsește cu închisoarea de la 6 luni la 2 ani sau cu amendă.

(2) Lovirea sau orice acte de violență, săvâșite împotriva persoanelor prevăzute la alin. (1), aflate în exercițiul funcțiunii sau pentru fapte îndeplinite în exercițiul funcțiunii, se pedepsește cu închisoarea de la 6 luni la 3 ani.

(3) Vătămarea corporală, săvârşită împotriva persoanelor prevăzute la alin.(1), aflate în exerciţiul funcţiunii ori pentru fapte îndeplinite în exerciţiul funcţiunii, se pedepseşte cu închisoare de la 6 luni la 6 ani.
    (4) Vătămarea corporală gravă, săvârşită împotriva persoanelor prevăzute la alin (1), aflate în exerciţiul funcţiunii ori pentru fapte îndeplinite în exerciţiul funcţiunii, se pedepseşte cu închisoare de la 3 la 12 ani.   
