Lege

pentru modificarea şi completarea Legii nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor şi procurorilor şi a Legii nr. 304/2004

privind organizarea judiciară

Art. I – Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor şi procurorilor, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 826 din 13 septembrie 2005, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 52 se modifică şi va avea următorul cuprins:

„Art. 52. – (1) Promovarea în funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie se face numai prin concurs organizat ori de câte ori este necesar, în limita posturilor vacante, de către Consiliul Superior al Magistraturii, prin Institutul Naţional al Magistraturii.

(2) Dispoziţiile art. 48 alin. (10) – (12) se aplică în mod corespunzător.

(3) Comisiile de concurs sunt alcătuite din: 

a) un judecător de la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, propus de Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie;

b) un profesor universitar şi un formator al Institutului Naţional al Magistraturii, cel puţin cu grad de judecător de curte de apel, propuşi de Institutul Naţional al Magistraturii. 

(4) Comisiile de concurs sunt numite prin hotărâre a Consiliului Superior al Magistraturii şi corespund secţiilor Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie pentru care au fost depuse candidaturi.

(5) Data, locul, modul de desfăşurare a concursului şi posturile vacante pentru care se organizează concurs se comunică tuturor judecătorilor şi procurorilor prin curţile de apel, prin parchetele de pe lângă curţile de apel şi prin Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, şi se publică pe pagina de Internet a Consiliului Superior al Magistraturii, a Institutului Naţional al Magistraturii, a Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, a Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie şi în trei cotidiene centrale, cu cel puţin 60 de zile înainte de data stabilită pentru concurs.

(6) Pot participa la concursul de promovare judecătorii şi procurorii care au îndeplinit efectiv, cel puţin 5 ani, funcţia de judecător la curtea de apel sau de procuror la parchetul de pe lângă curtea de apel ori la Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, au obţinut calificativul „foarte bine” la ultima evaluare, nu au fost sancţionaţi disciplinar şi au o vechime în funcţia de judecător sau procuror de cel puţin 15 ani.

(7) Consiliul Superior al Magistraturii verifică îndeplinirea condiţiilor prevăzute la alin. (6).

(8) Dispoziţiile art. 46 alin. (1) – (2) şi art. 47 se aplică în mod corespunzător.”

2. După articolul 52 se introduce un nou articol, art. 521, cu următorul cuprins:

„Art. 521. – (1) Promovarea în funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie se dispune de Plenul Consiliului Superior al Magistraturii.

(2) Procedura de desfăşurare a concursului pentru promovarea în funcţia de judecător la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, inclusiv modalitatea de contestare a rezultatelor se stabilesc prin Regulament aprobat de Consiliul Superior al Magistraturii, prin hotărâre care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.”

Art. II – La articolul 29 alineatul (1) din Legea nr. 304/2004 privind organizarea judiciară, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 827 din 13 septembrie 2005, cu modificările şi completările ulterioare, litera b) se modifică şi va avea următorul cuprins:

„b) propune Consiliului Superior al Magistraturii judecătorii care vor face parte din comisiile de concurs pentru promovarea judecătorilor şi procurorilor la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie;”



