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Transcriere

Victor Ponta: În primul rând, în numele USL, aş vrea să mulţumesc celor peste opt milioane de români, care au procedat ca adevăraţi cetăţeni ai acestei ţări, au venit la vot şi au votat. Majoritatea lor covârşitoare, aproape 90% dintre ei, au votat pentru demiterea preşedintelui Traian Băsescu şi este evident că, ţinând cont de faptul că aproape trei milioane de români se află în diaspora şi un milion şi jumătate - două milioane de români de etnie maghiară nu s-au prezentat la vot, votul exprimat ieri, prin referendum, reprezintă o majoritate absolută a voinţei democratice a românilor. Vreau să le mulţumesc, în numele USL, să spun că, practic, referendumul a fost câştigat, că niciodată o acţiune politică nu a avut o susţinere atât de mare, peste opt milioane de români care să voteze, şi că nimeni, nimeni din România şi din afara României nu poate ignora şi nu poate batjocori votul a opt milioane de români. Aş vrea, de asemenea, să precizez, în numele USL, că ne simţim extrem de responsabili pentru toţi aceşti români care au venit la vot. USL, pe 10 iunie, în urmă cu o lună şi jumătate, a obţinut ca vot politic un număr de 4,5 milioane de voturi. Ieri, de fapt, când peste opt milioane de români au votat, înţelegem să-i reprezentăm, înţelegem mesajul dat de aceşti opt milioane de români, mult mai mulţi decât cei care au votat USL, şi înţelegem că mesajul lor a fost un mesaj foarte clar pentru demiterea preşedintelui Traian Băsescu. Din acest punct de vedere, noi vom guverna responsabil România, o vom face pentru românii care au votat şi nu avem cum să îl considerăm pe Traian Băsescu un preşedinte legitim, nu din cauza conflictelor pe care Traian Băsescu le are cu USL-ul, ci din cauza faptului că peste opt milioane de români l-au respins pe Traian Băsescu. Este clar că Traian Băsescu nu mai este un preşedinte legitim, nu reprezintă decât, sigur, cei 10% din români, care au votat împotriva demiterii sale, şi că, din acest punct de vedere, voinţa oamenilor de a îi cere preşedintelui Traian Băsescu să accepte votul democratic este singura relaţie pe care USL o poate avea cu Traian Băsescu. Aş vrea, de asemenea, să precizez, în dubla calitate, de lider al USL, dar şi de prim-ministru, că sunt extrem de fericit de faptul că, ieri, referendumul s-a desfăşurat cu respectarea strictă a tuturor regulilor democratice, a tuturor regulilor legale şi că toată acea campanie iresponsabilă, acea campanie mizerabilă, dusă de Traian Băsescu şi de clica sa de profitori, campanie care vorbea de fraude şi de încălcări de lege, s-a dovedit un instrument deja obişnuit de bătălie politică pentru Traian Băsescu şi pentru anturajul său şi că românii, ieri, au votat democratic, liber, s-au exprimat. Cred că nimic nu va rămâne mai mult, ca imagine simbol, a referendumului de ieri, decât miile de tineri care la ora 23:00 stăteau încă în afara secţiilor de vot din dorinţa de a-şi exprima votul şi de a se comporta ca cetăţeni ai acestei ţări. Spun, încă odată, că avem obligaţia să îi reprezentăm pe cei peste 8 milioane de români, că avem obligaţia să le ascultăm mesajul pe care l-au dat şi că un comportament de sfidare şi de batjocorire a acestor 8 milioane de români din partea lui Traian Băsescu nu dovedeşte decât faptul că domnul Traian Băsescu a utilizat orice mijloc, orice subterfugiu, pentru a-şi păstra scaunul, pentru a-şi păstra avantajele, vila, maşinile, eventualele avantaje pentru grupul de interese din jurul domniei sale - or obligaţia noastră este de a combate acest mod nedemocratic, acest mod ruşinos de a face politică şi un mod antinaţional şi împotriva intereselor publice. Mai vreau, de asemenea, să spun că, din punctul nostru de vedere, bătălia pentru România trebuie să continue, bătălia pentru a răspunde aşteptărilor milioanelor de români trebuie să continue şi că vom utiliza toate mijloacele constituţionale şi democratice pentru a reprezenta poporul român, pentru a ne îndeplini proiectele pentru care oamenii ne-au sprijinit şi pentru a încerca să arătăm că lucrurile rele făcute de regimul Traian Băsescu, de ieri încetează. Este foarte clar că 5, 2 milioane de români l-au votat în 2009 pe Traian Băsescu, 8 milioane de români au votat împotriva lui. Practic, de ieri, Traian Băsescu nu mai este un preşedinte legitim al României, este doar un om care vrea să-şi păstreze încă doi ani avantajele şi vrea încă doi ani să-şi păstreze imunitatea în faţa justiţiei. Noi avem obligaţii faţă de poporul român şi faţă de cei care au ieşit ieri la referendum şi ne vom face datoria în mod sigur, până la capăt. Acestea erau lucrurile pe care voiam să vi le spun, în numele USL. Dacă aveţi întrebări pentru unul dintre colegii mei sau pentru mine, suntem gata să vă răspundem, în această formulă un pic incomodă şi neuzuală, pentru că eram obişnuiţi să stăm la masă. Trebuie doar să ne întrebaţi pe rând, ca să putem să vă răspundem.


Reporter: Preşedintele Camerei Deputaţilor, Valeriu Zgonea, spunea mai devreme că se ia în calcul atacarea la Curtea Constituţională a acestui boicot pe care l-a stârnit PDL-ul. ...


Victor Ponta: Nu, pentru că nu sunt preşedintele Camerei Deputaţilor. Pot doar să vă spun că ...staţi un pic să vă răspund ..., pot doar să vă spun că Parlamentul României este instituţia care în mod constituţional, în baza prevederilor constituţionale, a luat decizia de suspendare a preşedintelui Traian Băsescu, aşa încât, în mod sigur, Parlamentul României, prin cei doi preşedinţi, domnul Zgonea şi domnul Filip, îşi va spune punctul de vedere. Nu se pune problema de contestat, pentru că nu s-a luat nicio decizie, îşi va spune punctul de vedere, în vederea adoptării unei decizii de către Curtea Constituţională. Ceea ce eu pot să vă spun ca lider USL, dar şi ca prim ministru, este faptul că decizia Curţii Constituţionale va fi respectată şi implementată în totalitate de către guvern.


Reporter: ...


Victor Ponta: Să fie sănătos domnul Băsescu. Domnul Băsescu, de ieri, este doar un cetăţean care profită de bani publici.


Reporter: ...?


Victor Ponta: Cu cine?


Reporter: Îi cereţi demisia?


Victor Ponta: Nu, eu nu cer nimic. Eu am votat, ieri, pentru demiterea domniei sale, la fel cum au votat, repet, cu 2, 5 milioane mai mulţi români decât l-au votat în 2009, ca preşedinte. Dacă Traian Băsescu ignoră sau batjocoreşte votul celor de ieri, să-şi asume răspunderea pentru aceasta. Vă mulţumim mult. Vă rog, domnule Chiţoiu,


Reporter: ... decizia de a se retrage din viaţa publică ...


Victor Ponta: Adică, cine câştigă, se retrage...


Reporter: Nu are cum să ia o decizie, până când Curtea Constituţională nu va decide privind referendumul şi, de asemenea, trebuie să avem o şedinţă a forurilor de conducere ale PNL, să luăm o decizie. Dar cine câştigă referendumul, cum să plece din politică? Cel care a pierdut referendumul, el trebuie să plece din politică, nu cel care câştigă referendumul.


Victor Ponta: Vă mulţumim. ...


Reporter: ... aseară... rezultatele parţiale ale Biroului Electoral Central arată altceva. Cum vă explicaţi această diferenţă? ... de centralizare...


Victor Ponta: Aşteptăm rezultatele finale, pentru că BEC-ul, după cum ştiţi, a avut estimări bazate pe aproape trei mii de secţii din România, estimări în care n-a intrat votul din diaspora şi n-au intrat voturile din urnele mobile. În rest, altceva, tehnic, nu am dorit să vă spun, tocmai pentru că, eu, în calitate de prim-ministru, sigur, în primul şi în primul rând, prin ministrul administraţiei şi internelor, domnul Rus, am avut obligaţia de a organiza acest referendum şi, după cum aţi văzut, ca şi pe 10 iunie, organizarea a fost ireproşabilă. Cu atât mai mult, iresponsabilitatea monstruoasă a acoliţilor şi acolitelor domnului Băsescu, care, de o săptămână, tot ţipau că se fraudează, inclusiv ieri, ziceau că ne scot din Europa pe toţi, nu poate decât în acest moment decât să mi se pară comică. Adică, să fii un om serios şi să ţipi peste tot un lucru pe care îl ştii foarte bine că este mincinos, nu poţi decât să fii de un ridicol total.


Reporter: ...


Victor Ponta: Nu-l vreţi dumneavoastră pe Dan Şova să vi-l trimit? Da?


Reporter: ...


Victor Ponta: Sigur. Am primit deja şi voi primi în continuare recunoaşterea şi felicitări pentru faptul că referendumul s-a organizat şi s-a desfăşurat în cel mai democratic mod posibil. Sigur că partenerii noştri europeni nu ştiau cât de ridicoli şi cât de iresponsabili sunt acoliţii domnului Băsescu, care bombardau cu sesizări că să va frauda. S-au lămurit şi - ce să spun? - s-au făcut de râs cei care... Eu sunt foarte bucuros, şi le-am mulţumit zecilor de mii de poliţişti, de jandarmi, de funcţionari, de membri ai comisiilor şi birourilor de circumscripţie, pentru faptul că şi-au făcut datoria foarte bine şi au reuşit să spele ruşinea pe care au aruncat-o peste România toţi macoveii şi băseştii.


Reporter: ...pe voturile din străinătate, dintre listele speciale?


Victor Ponta: În ce sens, dacă mizăm?


Reporter: La numărătoare. Dacă mai speraţi ...



Victor Ponta: Păi, vin şi se numără. Sigur că se adaugă, cum să nu se adauge?


Reporter: speciale?


Victor Ponta: Şapte sute de mii? Nu s-a spus niciodată. Păi, au fost 190 de mii. Hai, mă, nu fiţi... Nu mă păcăliţi. Şapte sute...Aia-i altceva...


Reporter: 


Victor Ponta: Aia-i altceva. Domnişoara vorbeşte de diaspora. Tu de ce vrei să mă şmechereşti? N-am zis niciodată şapte sute, au fost două sute de mii au fost la prezidenţiale, în 2009. Cum să fie şapte sute de mii?


Reporter: 


Victor Ponta: Păi, nu. Vroia Cristi să... El încerca să mă prindă în offside. Vă mulţumesc.


Reporter: 


Victor Ponta: Vroiam doar să vă spun că aş vrea să plec la Guvern, deoarece vine delegaţia FMI şi împreună cu domnul Chiţoiu în special, sigur, şi cu domnul Daniel Constantin, avem foarte multă treabă de făcut.


Reporter: ... şi pe noi, şi pe cetăţeni. Care este decizia politică care s-a luat, aici, la USL? Începe ... şi ce se va întâmpla mai departe cu acest referendum?


Victor Ponta: Dacă vreţi, o iau de la capăt.


Reporter: completă ...


Victor Ponta: Eu cred că v-am zis foarte concret. O iau de la capăt şi vă spun din nou foarte concret. Şi v-am spus ceea ce am decis. Am decis un singur lucru: faptul că aceşti opt milioane de români trebuie reprezentanţi şi trebuie apăraţi de Băsescu şi de clica lui. Şi asta va face USL-ul în continuare, prin actul de guvernare, prin majoritatea parlamentară, prin toate acţiunile noastre politice. Da?


Reporter: Consideraţi că ...


Victor Ponta: ... nu.


Reporter: ... cu ceva, ţinând cont de faptul că, la final, preşedintele Traian Băsescu, ... la Cotroceni?


Victor Ponta: Domnule Andrei, nu există până acum nici un proiect politic în România, nici un partid, nici o alianţă politică, care să fi obţinut opt milioane de voturi, în condiţiile în care, repet, scădeţi trei milioane de români în străinătate, scădeţi două milioane de maghiari, care au boicotat în totalitate - Harghita şi Covasna, dacă aţi văzut, au votat doar românii, că 10% sunt români în Harghita, şi 20%...


Reporter: ...


Victor Ponta: Nu, nu. Bun. Şi ceilalţi, sunt tot cetăţeni români, dar nu au venit la vot. Deci, opt milioane din 12 -13 milioane de români, n-a obţinut nimeni. Dacă ar fi fost alegeri parlamentare, am fi avut 75%. Aşa încât, iertaţi-mă, cine ia 10% şi pierde, este bun, şi cine ia 90% şi câştigă nu e bun. Asta numai dumneavoastră puteţi aprecia.


Reporter: ...


Victor Ponta: Din punctul meu de vedere, obiectivul a fost foarte clar, de a arăta care este sprijinul şi legitimitatea pe care Traian Băsescu o mai are în acest moment, iar rezultatul este foarte clar: zero.


Reporter: ... schimbat...


Victor Ponta: Nu, aici nu este o problemă personală, aici este o problemă de funcţionare a instituţiilor şi de legitimitatea celor care reprezintă. Domnul Băsescu, după... având mai mult de 5.200.000 de voturi împotrivă, cu mult mai mult, vă repet, este clar că, inclusiv legenda lui Traian Băsescu cel curajos, care se bate la vot, s-a terminat. Acum, pentru Traian Băsescu, este doar o perioadă mai lungă sau mai scurtă de final.


Reporter: ...


Victor Ponta: Când ei opt milioane de voturi, este o uriaşa victorie. O uriaşă victorie neaştepată şi pentru noi, pentru că, dacă erau opt milioane de voturi, dar participau şi maghiarii şi pedeliştii, este altceva. Noi am luat patru milioane de voturi şi jumătate pe 10 iunie. De la patru milioane şi jumătate la zece... Vă mulţumesc, dar vă mai stau, după aia, la dispoziţie, că, altfel... Mă duc la FMI.
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