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DOAMNA PRESEDINTE

Subsemnata Varga Andrea Tünde, cetăţean ungar, mandatara a Prepoziturii Ordinului Canonic Premonstratens din Oradea — cu domiciliu permanent în Ungaria-, în calitate de reclamant în dosarul nr 7378/111/2009,
având ca obiect anularea Deciziei nr. 2149 din 28.09.2009 privind soluţionarea dosarului întocmit în baza cererii de retrocedare nr.7166 din data de 28.02.2003, depuse către Prepozitura Ordinului Canonic Premonstratens cu „Hramul Sfântul Ştefan Primul Martir” din Promontoriul Oradea, cu sediul în Oradea, str. Roman Ciorogariu, nr. 14-16, jud. Bihor, prin care se solicita retrocedare imobilului compus din construcţie Hotel Menyhert (Pavilonul 1) şi terenul aferent, situat în comuna Sânmartin, Băile Felix, jud. Bihor, înscris iniţial în CF nr 1 a localităţii Sânmartin, nr.top.259, 260 jud Bihor, 

vă rog să acordati cauzei,

UN TERMEN DE AMANARE

Motivez ca la acest termen sunt in impossibilitate de a prezenta din cauza medicala temeinic, avand in vedere ca la data de 17.10.2012, in timp ce se aflam pe B-dul Carol I, nr. 12-21, Sector 3, am fost agresata fizic de catre un individ necunoscut, lovindu-ma cu pumnul in zona fetei.
In acest sens, potrivit considerentului al deciziei‑cadru, a Consiliului din 15 martie 2001, privind statutul victimelor in cadrul procedurilor criminalității, în special în ceea ce privește accesul acestor victime la justiție  Articolul 1 din decizia‑cadru prevede că, în sensul acesteia: 

„(a) «victimă» înseamnă persoana fizică care a suferit un prejudiciu, inclusiv o atingere a integrității sale fizice sau mentale, o suferință morală sau o pierdere materială, cauzată direct de acte sau omisiuni care încalcă dreptul penal al unui stat membru.”

Avand in vedere faptul ca starea mea de sanatate, desi au trecut atatea zile de le eveniment, este tot afectata, caci am dureri de cap si nu ma pot odihni, am fost nevoita ca in data de 21.10.2012 sa ma prezint in nou la spital, unde mi s-au facut investigatii care au confirmat existenta semnelor post traumatic al agresiunii pe care am suferit-o.
In aceste conditii, principiul interzicerii abuzului de drept, constituie un principiu fundamental al dreptului comunitar, in aceste conditii și articolului 4 alineatul (3) TUE, care impune statelor membre să adopte toate măsurile necesare pentru a asigura îndeplinirea obligațiilor care decurg din tratate și să se abțină de la orice măsură care ar putea pune în pericol realizarea obiectivelor Uniunii.

In consecinta, cer sa fie aplicata articolului 47 alineatul (1) cat si art 52 aliniatul (3) din Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene, care urmare a intrării în vigoare a Tratatului de la Lisabona, cu efect de la 1 decembrie 2009, Carta are forța juridică a unui act de drept primar 
In continuare cer sa fie aplicata si art. 21(1) din Carta Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene, potrivit căreia:  "Orice discriminare bazată pe orice criteriu precum sex, rasă, culoare, etnie sau origine socială, trăsături genetice, limbă, religie sau credință, opinie politică sau de altă natură, apartenenţa la o minoritate naționala, proprietate, naștere, dizabilitate, vârstă sau orientare sexuală este interzisă."
Din consideratiile de mai sus rezulta ca, avand in vedere ca  starea mea de sanatate nu imi permite sa ma prezint, in consecinta trebuie sa solicit un nou termen de judecata prezenta cauza. In continuare, in mod direct cer sa fie aplicate articolului 4 alineatul (3) TUE, care impune statelor membre să adopte toate măsurile necesare pentru a asigura îndeplinirea obligațiilor care decurg din tratate și să se abțină de la orice măsură care ar putea pune în pericol realizarea obiectivelor Uniunii.

Avand in vedere ca normele aplicabile asistenței medicale transfrontaliere ar trebui să fie cele stabilite în legislația statului membru de tratament, dat fiind că, în conformitate cu articolul 168 alineatul (7) din TFUE, responsabilitatea pentru organizarea și prestarea serviciilor de sănătate și de îngrijire medicală revine statelor membre. 
Avand in vedere ca dreptul la protecția datelor cu caracter personal reprezintă un drept fundamental recunoscut prin articolul 8 din Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene,  prin urmare, avand in vedere ca in data de 22.10.2012 inca nu fost eliberat Certificatul Medico Legal  din partea Institutul National de Medicina Legal “Mina Minovici”, prin urmare, consider ca Onorata Instanta trebui respecte drepturile fundamentale ale persoanelor, avand in vedere ca starea de sănătate este date cu caracter personal, in acest sens, urmand a prezenta instantei Certificatul Medico-Legal la termenul pe care il veti acorda, dovedind ca am motive temeinic, justificate sa cer sa  acordati cauzei un alt termen de judecata.

In sfarsit, avand in vedere ca 23 octombrie este ziua nationala al Ungariei, si zilele 20-21 sunt nelucratoare, in acest sens, aflu in impossibilitate sa desemnez pe Dl Consul din Bucuresti, potrivit articolul  41 aliniatul (1) al  Tratatul între Republica Populară Română şi Republica Populară Ungară privind asistenţa juridică în cauzele civile, familiale şi penale., potrivit caruia: “ În toate cauzele succesorale de pe teritoriul unei Părţi Contractante, reprezentanţa diplomatică sau oficiul consular al celeilalte Părţi Contractante are dreptul să reprezinte în faţa oricărei instituţii, pe cetăţenii proprii, fără să fie necesar un mandat special, dacă aceştia lipsesc şi nu şi-au desemnat un mandatar. “
22 octombrie 2012, Bucuresti
                                Varga Andrea Tünde

Atasez prezenta cereri urmatoarele acte doveditoare:
1) Dovada nr. 1272854 din 18.10.2012 din partea Directia Generala de Politie Municipiului Bucuresti Sector 3 Politie-sectia 10 Politie

2) Chitanta Institutul National de Medicina Legala “Mina Minovici”

3) Cerere din partea IML catre Clinic de Urgenta Prpf Dr. D. Gerota

4) Cerere din partea IML catre Spitalul Universitar de Urgenta Bucuresti
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