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PRINCIPIILE ANTICORUPȚIE ALE AMCHAM ROMÂNIA
- puncte-cheie -

INTRODUCERE
Camera de Comerţ Americană în România (AmCham România) propune un set de principii anticorupţie, care are la bază documente internaționale și exemple de bună practică în materie.
Implementarea de către companii a unor reguli interne dezvoltate pe baza acestor recomandări ar putea preveni mita şi corupţia, şi ar spori eficacitatea controalelor interne şi a programelor de conformitate destinate luptei împotriva corupţiei din cadrul companiei.
Ghidul conţine principii-cheie şi recomandări, precum şi un îndrumar şi instrumente de punere în aplicare, în conformitate cu cadrul legislativ actual, adaptate mediului de afaceri din România, și este structurat pe două capitole: (i) Principii directoare și (ii) Implementarea principiilor, care la rândul lor sunt împărțite pe câteva subcapitole.
(I) PRINCIPII DIRECTOARE
Câteva recomandări generale privitoare la:

· Angajare/Recrutare

· Procesul de angajare/recrutare ar trebui să se efectueze:

· prin evitarea conflictelor de interese care pot apărea din relațiile cu clienții sau partenerii de afaceri;
· pentru a răspunde nevoilor obiective ale companiei şi nu în mod particular pentru rude, prieteni sau la cererea unui funcţionar public.
· Sponsorizări

· Sponsorizarea ar trebui să fie acordată:

· într-o manieră transparentă şi asigurându-se că fondurile şi bunurile sunt utilizate în scopurile propuse;
· în conformitate cu prevederile legii referitoare la domeniile şi beneficiarii sponsorizați;
· fără anticiparea vreunui câştig comercial.
· Parteneri și contractori

· Dispoziţii exprese pentru combaterea mitei şi corupţiei ar trebui să fie incluse în contractele încheiate cu partenerii de afaceri.
· Deplasări, cadouri și alte cheltuieli
· Pe durata desfăşurării raporturilor cu funcţionari publici, companiile trebuie să respecte principii precum integritatea, responsabilitatea, transparența şi respectarea reglementărilor în vigoare.
· Finanțările politice

· Finanțările politice ar trebui să fie acordate: 

· transparent, în conformitate cu reglementările aplicabile și evitând conflictele de interese; 

· fără anticiparea vreunui câștig comercial.
· Plăți de facilitare

· Plăţile de facilitare nu sunt permise de către legea română.
· Companiile ar trebui să informeze conducerea, angajații și persoanele asociate despre o astfel de interdicție.

· Managementul procesului de licitaţie (achiziţii publice) 

· Politicile specifice pentru combaterea mitei şi corupţiei ar trebui să aibă în vedere domeniul achiziţiilor publice, întrucât acest domeniu este deosebit de expus la riscuri de corupţie.
· Incapacitatea de a preveni fapte în legătură cu mita comise de către o persoană asociată 

· În conformitate cu Legea privind luarea şi/sau darea de mită din Regatul Unit al Marii Britanii şi Irlandei de Nord, companiile pot fi trase la răspundere pentru incapacitatea de a preveni fapte în legătură cu mita, ce au fost comise de oricare dintre persoanele lor asociate.
· Pentru apărarea împotriva acestei infracțiuni, companiile ar trebui să dovedească faptul că au implementat “proceduri adecvate” în scopul de a preveni comiterea de către persoanele lor asociate de infracțiuni în legătură cu mita.
(I) IMPLEMENTAREA PRINCIPIILOR

Câteva recomandări generale privitoare la:

· Proceduri

· Politici scrise pentru combaterea corupţiei ar trebui să fie stabilite.
· Monitorizare

· Implementarea regulilor pentru combaterea corupţiei trebuie monitorizată pentru a se asigura că operează eficient şi pentru identificarea unor riscuri noi.
· Evaluarea riscurilor și due diligence

· Companiile ar trebui să efectueze evaluări eficiente de tip due diligence pentru a evita o potenţială expunere negativă faţă de toate părţile unui parteneriat de afaceri (incluzând reţele de furnizori, agenţi, intermediari şi alţi parteneri).
· Angajament și comunicare la nivel înalt

· Angajamentul conducerii în vederea combaterii corupţiei ar putea să includă promovarea acestei culturi în cadrul companiei şi promisiunea de a face afaceri în mod corect, onest, deschis şi transparent.

· Activități de instruire/training

· Instruirea trebuie oferită conducerii şi angajaţilor în scopul dezvoltării cunoştinţelor şi abilităţilor necesare pentru conformarea cu procedurile organizaţiei şi pentru a face faţă problemelor legate de mită şi corupţie.
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