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Domnului Mihai Alexandru VOICU

Ministru delegat pentru Relația cu Parlamentul

Guvernul României

Stimate domnule Ministru,

Urmare analizei proiectului de lege de modificare și completare a Legii nr. 96/2006 privind Statutul deputaţilor şi al senatorilor, transmis prin adresa nr. 11670/DRP/04.12.2013, înregistrat la Agenția Națională de Integritate cu nr. 11934/05.12.2013, vă comunicăm că nu susținem propunerea legislativă din următoarele considerente: 

La art. 9 din proiect se prevede faptul că: ,, incompatibilitățile și conflictele de interese privind senatorii și deputații sunt prevăzute și sancționate conform dispozițiilor din prezenta lege."

La art. 12 din proiect se prevede faptul că . ,, sfera incompatibilităților, a conflictelor de interese, a interdicțiilor și a abaterilor disciplinare parlamentare, procedurile în materie disciplinară și aplicarea sancțiunilor sunt cele stabilite exclusiv prin cap. IV și XI din legea nr. 96/2006 privind Statutul deputaților și senatorilor. "

Această formă propusă contravine și lipsește de efecte juridice  art. 25 din Legea nr. 176/2010, în conformitate cu dispozițiile căruia :“ (1) Fapta persoanei cu privire la care s-a constatat că a emis un act administrativ, a încheiat un act juridic, a luat o decizie sau a participat la luarea unei decizii cu încălcarea obligaţiilor legale privind conflictul de interese ori starea de incompatibilitate constituie abatere disciplinară şi se sancţionează potrivit reglementării aplicabile demnităţii, funcţiei sau activităţii respective, în măsura în care prevederile prezentei legi nu derogă de la aceasta şi dacă fapta nu întruneşte elementele constitutive ale unei infracţiuni.

 (2) Persoana eliberată sau destituită din funcţie potrivit prevederilor alin. (1) sau faţă de care s-a constatat existenţa conflictului de interese ori starea de incompatibilitate este decăzută din dreptul de a mai exercita o funcţie sau o demnitate publică ce face obiectul prevederilor prezentei legi, cu excepţia celor electorale, pe o perioadă de 3 ani de la data eliberării, destituirii din funcţia ori demnitatea publică respectivă sau a încetării de drept a mandatului. Dacă persoana a ocupat o funcţie eligibilă, nu mai poate ocupa aceeaşi funcţie pe o perioadă de 3 ani de la încetarea mandatului. În cazul în care persoana nu mai ocupă o funcţie sau o demnitate publică la data constatării stării de incompatibilitate ori a conflictului de interese, interdicţia de 3 ani operează potrivit legii, de la data rămânerii definitive a raportului de evaluare, respectiv a rămânerii definitive şi irevocabile a hotărârii judecătoreşti de confirmare a existenţei unui conflict de interese sau a unei stări de incompatibilitate. (3) Fapta persoanei cu privire la care s-a constatat starea de incompatibilitate sau de conflict de interese constituie temei pentru eliberarea din funcţie ori, după caz, constituie abatere disciplinară şi se sancţionează potrivit reglementării aplicabile demnităţii, funcţiei sau activităţii respective” 

Menționăm faptul că în situația în care proiectul va fi adoptat în forma propusă, nu va mai fi posibilă aplicarea sancțiunilor prevăzute de Legea nr. 176/2010, pentru parlamentarii care au încălcat regimul juridic privind conflictul de interese și incompatibilitățile și, pentru care ar urma să se pronunțe decizii definitive și irevocabile de Înalta Curte de Casație și Justiție. 

Sunt lipsite astfel de efecte actele emise de Agenția Națională de Integritate, fiind încălcat și principiul supremației interesului public prin nesancționarea unor persoane care încalcă dispozițiile legale privind integritatea  în exercitarea demnităților publice.  

            A accepta soluția nesancționării unei persoane care a încălcat regimul juridic privind incompatibilitățile în exercitarea unei funcții, ar conduce la consecința absurdă și inadmisibilă în același timp ca acea persoană să exercite un mandat în stare de incompatibilitate, stare constatată definitiv și irevocabil de instanța de judecată

A admite posibilitatea Parlamentului României de a aprecia asupra interdicţiei aplicabile unui deputat sau senator, prin lipsirea de efecte a unei hotărâri judecătoreşti, este de natură a genera și un conflict juridic de natură constituţională între autorităţile publice, respectiv între autoritatea judecătorească şi puterea legislativă. Or, a stinge efectele unei hotărâri definitive şi irevocabile reprezintă o încălcare a ordinii juridice a statului de drept şi o obstrucţionare a unei bune funcţionări a justiţiei.

Rapoartele de evaluare ale Agenției Naționale de Integritate rămân definitive prin hotarârea judecătorească. Sub acest aspect, trebuie menţionat că hotărârea judecătorească, desemnând tocmai rezultatul activităţii judiciare, reprezintă fără îndoială cel mai important act al justiţiei. Hotărârea judecătorească, în general, reprezintă un mijloc eficient de restabilre a ordinii de drept democratice şi de eficientizare a normelor de drept substanţial. Forţa executorie a hotărârii judecătoreşti este un efect intrinsec al acesteia. 

Pe cale de consecinţă, ordinea juridică internă a statului ar deveni iluzorie dacă s-ar permite ca o decizie judiciară definitivă şi obligatorie să devină inoperantă, prin eliminarea discreționară a sancțiunilor aplicabile conform Legii nr. 176/2010.

Principiile care stau la baza prevenirii conflictului de interese şi al incompatibilităţilor în exercitarea funcţiilor publice sunt imparţialitatea, integritatea, transparenţa deciziei şi supremaţia interesului public. Prin urmare, scopul normelor juridice incidente trebuie să corespundă acestor principii.  

De asemenea, propunerea legislativă încalcă și principiul separației puterilor în stat. 

Astfel, Constituția României instituie faptul că Statul se organizează potrivit principiului separaţiei şi echilibrului puterilor - legislativă, executivă şi judecătorească - în cadrul democraţiei constituţionale.

      În vederea asigurării exercitării funcţiilor şi demnităţilor publice în condiţii de imparţialitate, integritate, transparenţă, prin organizarea în mod unitar şi instituţionalizat a activităţii de control al averii dobândite în perioada exercitării mandatelor sau a îndeplinirii funcţiilor respective şi a verificării conflictelor de interese, precum şi de sesizare a incompatibilităţilor, Parlamentul României a adoptat Legea nr.144/2007, intrată în vigoare la data de 25 noiembrie 2007.

Ulterior, în anul 2010, a intrat în vigoare Legea nr.176 privind integritatea în exercitarea funcţiilor şi demnităţilor publice, pentru modificarea şi completarea Legii nr. 144/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale de Integritate, precum şi pentru modificarea şi completarea altor acte normative, lege organică.

Potrivit art.8 din lege, scopul Agenţiei Naționale de Integritate este asigurarea integrităţii în exercitarea demnităţilor şi funcţiilor publice şi prevenirea corupţiei instituţionale, prin exercitarea de responsabilităţi în evaluarea declaraţiilor de avere, a datelor şi informaţiilor privind averea, precum şi a modificărilor patrimoniale intervenite, a incompatibilităţilor şi a conflictelor de interese potenţiale în care se pot afla persoanele care îndeplinesc funcţii şi demnităţi publice, pe perioada îndeplinirii acestora.

O eventuală adoptare a proiectului ar presupune o substituire a Agenției Naționale de Integritate de către Parlament, în materia verificării respectării regimului juridic privind conflictele de interese și incompatibilităților, conducând astfel la încălcarea principiului separației puterilor în stat. 

Opinăm că o astfel de soluţie legislativă încalcă flagrant competențele Agenției Naționale de Integritate, care  este singura instituţie competentă să efectueze evaluări în materia regimului juridic privind integritatea în exercitarea funcției publice.  

Acest text este de natură să excludă de la aplicare dispozițiile Legii nr. 161/2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenţei în exercitarea demnităţilor publice, a funcţiilor publice şi în mediul de afaceri, prevenirea şi sancţionarea corupţiei precum și ale Legii nr. 176/2010 privind integritatea în exercitarea funcţiilor şi demnităţilor publice, pentru modificarea şi completarea Legii nr. 144/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale de Integritate, precum şi pentru modificarea şi completarea altor acte normative

În conformitate cu dispozițiile art. 71 din Constituția României, republicată, incompatibilităţile se stabilesc prin lege organică.

Cadrul legal aplicabil funcțiilor și demnităților publice în materia incompatibilităților este reprezentat de Legea nr. 161/2003, care prevede la art. 80 faptul că : ,,  Incompatibilităţile privind demnităţile publice şi funcţiile publice sunt cele reglementate de Constituţie, de legea aplicabilă autorităţii sau instituţiei publice în care persoanele ce exercită o demnitate publică sau o funcţie publică îşi desfăşoară activitatea, precum şi de dispoziţiile prezentului titlu."

În conformitate cu dispozițiile art. 16 din  Constituția României, republicată: ,,Cetăţenii sunt egali în faţa legii şi a autorităţilor publice, fără privilegii şi fără discriminări. "

Conform dispozițiilor normei constituționale,  care consacră principiul egalităţii în faţa legii şi a autorităţilor publice, nu poate exista un tratament juridic distinct pentru cei care ocupă funcţii publice sau de demnitate publică şi faţă de care s-a constatat definitiv starea de incompatibilitate.

 Parlamentarilor li se aplică, similar ca celorlalte funcții și demnități publice dispozițiile Legii nr. 161/2003. Prin reglementarea propusă se generează o situație de discriminare a celorlalte categorii de funcții publice prevăzute de textul Legii nr. 161/2003, creându-se un regim juridic preferențial pentru categoria parlamentarilor. 

Având în vedere argumentele de mai sus, Agenția Națională de Integritate nu susține adoptarea   propunerii de modificare a  Legii nr.96/2006 privind Statutul deputaţilor şi al senatorilor  apreciind ca forma propusă, nu corespunde obligațiilor autorităților statului în lupta împotriva corupției instituționale, va afecta negativ imaginea României în procesul de monitorizare a Comisiei Europene prin Mecanismul de Cooperare și Verificare, cu efecte negative referitor la fondurile europene și în procesul de aderare a României la Spațiul Schengen.  

Cu stimă, 

Horia GEORGESCU,

Președinte,

Agenția Națională de Integritate
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