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FONDUL SOCIAL EUROPEAN

Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013 

Axa prioritară 2 ”Corelarea învăţării pe tot parcursul vieţii cu piaţa muncii”

Domeniul major de intervenţie 2.1 ”Tranziţia de la şcoală la viaţă activă”

Contract nr. POSDRU /161/2.1/G/132383

Titlul proiectului: Marketingul și promovarea vinurilor românești - o carieră într-un domeniu de perspectivă
1. Contextul Proiectului

Proiectul a fost gandit si elaborat pornind de la recomandarile, strategiile si obiectivele identificate in POS DRU 2007-2013 si DCI, documente structurate sub influenta analizei situatiei actuale de pe plan national si a tendintelor ce se contureaza la nivel european, urmarind sa transpuna in practica, prin masuri si instrumente active strategii menite sa sustina, sub toate aspectele, capitalul uman – capital considerat de noi ca fiind cea mai importanta resursa a unei organizatii in particular si a unei societati in general. 
Proiectul este construit pe baza obiectivelor POSDRU se mentioneaza faptul ca acesta este in total acord cu obiectivul general POSDRU referindu-ne in special la dezvoltarea capitalului uman. 
Stagiile de practica contribuie la dezvoltarea capitalului uman prin prisma faptului ca, contribuie la cresterea nivelului de angajabilitate pentru membrii grupului tinta prin facilitarea procesului de tranzitie de la scoala la viata activa.
Proiectul doreste sa rezolve o problema extrem de importanta a sistemului educational: lipsa corelarii intre competentele furnizate de sistemul educational si cele solicitate de angajatori. 
Conform statisticilor somajul in randul tinerilor este extrem de mare in Romania, iar nu in ultimul rand marea majoritate a persoanelor care au absolvit studii superioare petrec in somaj cel putin un an de zile dupa finalizarea studiilor. 
Neexistand o corelare intre cerere si oferta de competente initiale, cei mai multi angajatori au procedat la realizarea propriilor sisteme de formare profesionala: de la programe de formare profesionala pana la infrastructuri de formare. 
In cadrul procesului de recrutare accentul se pune in special pe profilul psihologic si nu neaparat pe competentele pe care persoana le detine. De asemenea, aceasta situatie este generatoare de costuri pentru angajatori, acestia fiind fortati sa – si directioneze resursele financiare in astfel de activitati in loc sa utilizeze acele resurse pentru investitii si implicit pentru crearea de noi locuri de munca.
Trebuie mentionat ca o astfel de abordare pe langa faptul ca genereaza costuri foarte mari este si o frana pentru dezvoltarea economica a regiunii de implementare. 
Activitatea de consiliere nu este bazata pe teste psihologice si nu este un demers extrem de individualizat pe nevoile fiecarei persoane. De regula acest tip de activitate este realizata fara a se aplica teste psihologice si in maxim o sedinta de consiliere, de cele mai multe ori de grup. 
Solutia propusa de proiect este una sustenabila si eficienta deoarece integreaza cei mai importanti actori interesati ai procesului de tranzitie de la scoala la viata activa. In cadrul structurii de parteneriat se va realiza un parteneriat intre o institutie de invatamant si un angajator care va continua sa desfasoarea activitati care vizeaza procesul de tranzitie de la scoala la viata activa inclusiv dupa finalizarea perioadei de implementare. 
Astfel de parteneriate sunt incurajate in cadrul domeniului major de interventie 2.1 si sunt detaliate in cadrul DCI – ului. Activitatile proiectului constituie o solutie clara si imediata pe care proiectul o implementeaza pentru facilitarea procesului de tranzitie de la scoala la viata active. 
Activitatea de consiliere este bazata numai pe sedinte individuale iar in cadrul acesteia se procedeaza la aplicarea de teste psihologice pentru a evidentia profilul comportamental, se vor oferi informatii atat despre piata muncii cat si sfaturi particularizate pe profilul fiecarei persoane. 
O astfel de abordare contribuie intr-o maniera directa la cresterea eficientei activitatii de consiliere iar impactul in procesul de tranzitiei de la scoala la viata activa va fi unul mult mai mare.
Stagiile de practica se vor desfasura in cadrul angajatorului, pe baza programei educationale. Perioada acestora este una considerabila iar in tot acest proces se va pune accentul pe aplicabilitatea cunostintelor teoretice pentru a putea dobandi competente practice de catre grupul tinta. 
2. Descriere Parteneriat
Promotorul proiectului este o societate comerciala care desfasoara activitati de comert in mai multe judete ale tarii, inclusiv comert on line. De asemenea, acesta este si furnizor de formare profesionala care detine un centru de formare profesionala functional in acest moment. 
Partenerul este una dintre cele mai mari universitati din tara care are capacitatea de a recruta grup tinta si de a proceda la realizarea de activitati de consiliere si orientare profesionala conforme cu legislatia educatiei.

Parteneriatul creat pentru implementarea proiectului este alcatuit din 2 entitati dupa cum urmeaza: o instituie de invatamant, una dintre cele mai mari din tara si un furnizor de formare profesionala care este si societate comerciala. Cel din urma este promotorul proiectului iar institutia de invatamant superior este partener. 
Partenerii s-au intalnit si au discutat cu privire la scrierea cererii de finantare, au agreat principiile generale ce vor guverna cererea de finantare si au agreat rezultatele proiectului. 
In ceea ce priveste scrierea efectiva a cererii de finantare se mentioneaza faptul aceasta a fost realizata de experti care au provenit din partea promotorului cat si din partea partenerului national. Partenerii s-au intalnit si au agreat bugetul proiectului. Intregul parteneriat va fi coordonat de promotorul proiectului prin intermediul echipei de management. 
Activitatea de coordonare se va realiza in conformitate cu prevederile acordului de parteneriat, cu contractul de finantare si cu instructiunile in vigoare. 
Toti partenerii proiectului vor furniza resurse umane si materiale proiectului si nu in ultimul rand toti partenerii proiectului se vor implica in activitatile proiectului. Se procedeaza astfel la conturarea unui parteneriat real care are capacitatea sa procedeze la implementarea cererii de finantare intr-o maniera eficienta si sustenabila. 
Parteneriatul creat pentru implementarea proiectului va continua inclusiv dupa finalizarea perioadei de implementare. 
S-a procedat astfel la implicarea unor parteneri care detin experienta in management de proiect in general dar si cu experienta in activitati finantate din FSE si nu in ultimul rand entitati cu importante resurse financiare. 
De asemenea, o alta lectie invatata se refera la implicarea in procesul de implementare de entitati care au legatura cu mediul de afaceri implicit cu cererea de locuri de munca. Este imperativ necesar pentru a intelege si percepe nevoile angajatorilor si pentru a transpune aceste nevoi in procesul de implementare. 
O astfel de abordare contribuie la maximizarea succesului proiectului. Necesitatea partenerului data de capacitatea de recrutare a grupului tinta. Avand in vedere faptul ca grupul tinta este alcatuit din studenti, pentru a nu avea costuri mari de recrutare dar si pentru a proceda la respectarea prevederilor ghidului solicitantului s-a procedat la implicarea in structura de parteneriat a unei instituti de invatamant superior. 
Partenerul va furniza resurse umane in cadrul proiectului, va suporta financiar cofinantarea aferenta acestuia si va furniza resurse materiale 
O alta lectie invatata se refera la implicarea in structura de parteneriat a unor institutii care inteleg particularitatile problemelor cu care se confrunta studentii in procesul de tranzitie de la scoala la viata activa. In acest sens, in cadrul structurii de parteneriat exista un angajator care are si activitate de formare profesionala si o institutie de invatamant. Acestia constituie actorii de prim rang ai procesului de tranzitie de la scoala la viata activa.
3. Obiectivul proiectului
Obiectivul general al proiectului este reprezentat de facilitarea procesului de tranzitie de la scoala la viata activa si cresterea nivelului de ocupababilitate pentru 600 de studenti din regiunea Bucuresti Ilfov. 
Obiectivul vizeaza integrarea in activitati de consiliere si orientarea profesionala 400 de studenti inmatriculati in sistemul national de invatamant si 200 de studenti in stagii de practica. 
Proiectul genereaza beneficii certe pentru membrii grupului tinta. Aceste persoane vor beneficia de informatii si sfaturi in cadrul activitatii de consiliere care vor contribuie intr-o maniera directa la facilitarea procesului de tranzitie de la scoala la viata activa. 
De asemenea, stagiile de practica vor contribui la furnizarea de competente extrem de importante pentru grupul tinta in sensul ca studentii vor percepe competentele pe care un angajator le solicita de la un tanar angajat. 
Activitatea de consiliere cat si activitatea de de stagii de practica contribuie la o mai usoara insertie profesionala a studentului dupa finalizarea studiilor. 
De asemenea, proiectul contribuie la realizarea unei legaturi intre cei doi actori interesati ai procesului de tranzitie de la scoala la viata activa, si anume intre institutia de invatamant si angajator. 
Un alt beneficiar al acestui proiect sunt angajatorii. Acestia vor beneficia de o forta de munca care cunoaste si intelege cerintele pe care un angajator le solicita. O astfel de abordare isi aduce contributia in profitabilitate mai exact angajatorii pot utiliza mai repde aceasta forta de munca si pot sa o integreze in activitatea de productie pe care acestia o desfasoara. 
Proiectul genereaza un efect pozitiv inclusiv pentru stat. Un proces de tranzitie de la scoala la viata activa care nu implica somaj nu impune costuri pentru stat iar costurile cu educatia initiala produc efecte imediate in sensul ca noii absolventi vor fi integrati in munca intr-o perioada scurta de timp. 
Toate acestea sunt legate de activitatea de consiliere si de stagiile de practica care se realizeaza in cadrul prezentului proiect. Un alt efect pozitiv care este generat de proiect se refera la legatura dintre cerere si oferta. 
Astfel, pareneriatul creat pentru implemenatrea proiectului va continua sa si desfasoare activitatea inclusiv dupa finalizarea perioadei de implementare si va contribui intr-o maniera directa la realizarea unei legaturi sustenabile intre cerere si oferta pe piata fortei de munca, acest lucru generand un efect benefic si imediat pentru procesul de tranzitie de la scoala la viata activa.
4. Organizarea stagiilor de practica si a sedintelor de orientare si consiliere profesionala
Continutul stiintific pentru stagiile de practica va fi corelat cu programa educationala. 
Toti membrii grupului tinta participanti la aceasta activitate vor realiza stagiile de practica la promotorul proiectului (VINEXPERT SRL). Acesta din urma are capacitatea si infrastructura necesare desfasurarii acestei activitati. 
Regulamentul de premiere a fost realizat de managerul de proiect pe baza principiilor si variabilelor de evaluare stabilite de catre tutori si de catre cadrele didactice. 
Premiile participantilor sunt in acordate in bani. Conditiile de premiere vor fi publice si aduse la cunostinta participantilor la stagiile de practica inainte de etapa de evaluare.
Se vor acorda 3 premii pentru fiecare grupa de practica. 
Premiul 1 care are o valoare bruta de 1000 ron, premiul 2 de 700 ron si premiul 3 de 500 ron.

Principiile pe baza carora s-a realizat regulamentul de premiere vizeaza compententele dobandite pe parcursul stagiului de practica. Instrumentele de evaluare si departajare a participantilor la stagiile de practica sunt incluse in regulamentul de premiere

Activitatea de consiliere si orientare profesionala se va realiza de catre expertii consiliere. Acestia au realizat metodologia de consiliere si formatele cadru care se vor completa in cadrul activitatii. 
Fiecare participant va avea un dosar de consiliere care va fi actualizat in functie de numarul de sedinte la care acesta a participat. Intepretarea datelor culese in cadrul procesului de consiliere va fi realizat conform metodologiei de consiliere.
Activitatea de consiliere va insera prevederile legii educatiei astfel ca intreaga activitatea de consiliere se va realiza in conformitate cu legea educatiei. 
Dupa sedinta 1 de consiliere, expertii de consiliere vor organiza sedinta 2 de consiliere si vor proceda la intepretarea informatiilor culese in cadrul sedintei 1 de consiliere.
5. Beneficiari si Beneficii

Grupul tinta este format din 600 de studenti inmatriculati in sistemul national de invatamant din regiunea Bucuresti Ilfov. 400 dintre aceste studenti vor participa la activitati de consiliere si orientare profesionala iar 200 vor participa la stagii de practica. 
Fiecare membru al grupului tinta trebuie sa realizeze un dosar care sa cuprinda urmatoarele documente: cv, diplome de studii, copie dupa cartea de identitate, formular de grup tinta, declaratie care sa vizeze acordul pentru utilizarea datelor cu caracter personal, declaratie de disponibilitate si implicare in proiect. 
Un membru al grupului tinta nu va putea participa si la activitatea de consiliere si la activitatea de stagii de practica. Acesta va trebui sa aleaga. 
Partenerul proiectului are capacitatea de a furniza grup tinta proiectului, acesta fiind reprezentat de o institutie de invatamant superior. Pentru recrutarea grupului tinta se vor organiza intalniri cu studenti in vederea motivarii lor pentru participarea la activitatile proiectului. 
Partenerul va facilita accesul la grupul tinta. Conform problemelor cheie identificate in Planul National de Dezvoltare, actorii interesati ai pietii muncii trebuie sa acorde o importanta deosebit de mare tinerilor care vor forma nucleul fortei de munca in perioada imediat urmatoare. 
Conform acestuia rata somajului in randul tinerilor ( persoane pana in 24 de ani ) este de 4 ori mai mare decat cea a adultilor. De asemenea, rata somajului in randul tinerilor este o chestiune extrem de importanta pentru UE deoarece rata somajului in randul tinerilor se situeaza la o medie de 24%. 
Cei mai multi someri tineri intra in somaj imediat dupa finalizarea studiilor. Principalul element de risc in viata profesionala a unui tanar este tocmai transferul de la scoala la viata activa. Exista o discrepanta clara intre ce furnineaza sistemul de invatamant si cerintele angajatorilor. 
Acest lucru este probat de datele statistice cu privire la somajul in randul tinerilor si in randul celor cu studii superioare. Somajul in randul tinerilor este de 23,9 in momentul de fata in Romania iar numarul somerilor cu studii superioare 22.948 din care 6.853 cu varste de pana in 25 de ani. 
Numarul somerilor ce se refera la proaspat absolventi este de de 2 ori mai mare in Bucuresti fata de alte judete ale tarii. Lipsa unui proces de orientare eficient si a unei corelari clare intre cererea si oferta de competente imping tinerii inspre somaj si risc de saracie dupa finazlizarea studiilor. 
La toate acestea se adauga si bugetele de austeritate datorate crizei, acestea accentuand problematica somajului in randul tinerilor. Somajul in randul tinerilor a crescut cu 2 punct procentuale in ultimii 3 ani, iar acesta se situeaza pe un trend crescator. Toate aceste date sunt furnizate de INS si sunt date oficiale. 
Se impune astfel necesitatea unor interventii directe pentru a crea o legatura intre angajatori si institutiile de invatamant in vederea realizarii unui proces de tranzitie de la scoala la viata activa cat mai scurt si facil. 
Aceasta legatura vine sa satisfaca una dintre cele mai importante nevoi ale grupului tinta si anume aceea de a avea loc de munca. Prin intermediul activitatilor de consiliere si prin intermediul stagiilor de practica se faciliteaza transferul de la scoala la viata activa si grupul tinta va beneficia de un loc de munca dupa finalizarea studiilor. 
Valoarea adaugata a proiectului este data de cresterea numarului de persoane care participa la activitati de consiliere si orientare profesionala. 
Proiectul contribuie la asigurarea relevantei dintre competentele dobandite de studenti si dinamica pietei muncii. 
Proiectul procedeaza la realizarea unui parteneriat intre actori interesati ai pietei muncii – angajatori si universitati al carui scop final este facilitarea procesului de tranzitie de la scoala la viata activa. 
Proiectul este unul inovativ prin prisma faptului ca activitatea de practica este realizata in cadrul unui angajator care desfasoara activitati exact in domeniul de studiu al grupului tinta, iar inovatia vine din faptul ca activitatea angajatorului si implicit stagiile de practica se vor desfasura utilizand metode de ultima generatie. 
Proiectul nu s-ar fi putut implementa fara finantarea FSE. Partenerul realizeaza stagii de practica in acest moment insa finantarea FSE contribuie la abordarea unui grup tinta mai mare.
O perioada mai mare de adaptare a noului angajat la locul de munca prin activitati de formare si asistare initiala contribuie la reducerea activitatii angajatorului, acest lucru observandu-se in cifra de afaceri si in taxele si impozite platite catre bugetul de stat care implicit vor fi mai mici.
O astfel de abordare ajuta atat angajatorii sa – si formeze viitoare forta de munca cat si grupul tinta deoarece competentele dobandite vor contribui intr-o maniera directa la o mai usoara integrare pe piata muncii dupa finalizarea studiilor. 
In urma finalizarii proiectului grupul tinta va intra in contact si va dobandi competentele pe care un angajator le solicita la ocuparea unui loc de munca. Acest lucru va fi realizat prin intermediul procesului de consiliere dar si prin intermediul stagiilor de practica. 
Toate acestea vor contribui intr-o maniera directa la cresterea nivelului de angajabilitate si nu in ultimul rand la minimizarea timpului petrecut dupa finalizarea studiilor pana la ocuparea unui loc de munca. Tot acest proces are ca obiectiv final satisfacerea unei dintre cele mai importante nevoi pentru grupul tinta si anume aceea de a avea un loc de munca.
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