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Catre,

    Administratia Prezidentiala a Romaniei

    In atentia domnului Klaus Werner Iohannis, Presedinte
     Referitor: Legea privind Fondul de garantare a asiguratilor

Domnule Presedinte al Romaniei,

Asociatia Societatilor de Service Auto Independente (ASSAI) cu sediul in Bucuresti, C.I.F 24316397 Str. Traian Nr.2 Ansamblul Unirii – Tr.4, Bloc F1, Et.8, Ap.22, Sector 3 Bucuresti, reprezentata legal prin dl. Muntean Cristian Adrian, Presedinte, va transmite prezentul
MEMORIU
Cu privire la proiectul de lege adoptat de catre Camera Deputatilor, in data de 30 Iunie 2015 referitor la fondul de garantare a asiguraţilor si trimis spre promulgare catre Administratia Prezidentiala.
Acest proiect  de lege a avut o sustinere importanta in Parlamentul Romaniei, fiind initiat de catre 70 de parlamentari PSD.

Proiectul de lege are ca obiectiv principal, modul de  gestionare  a sumelor de plata ce urmeaza a fi achitate de catre Fondul de garantare a asiguratilor catre creditori in situatia in care o societate de asigurari intra in faliment.

Cu toate ca interesele cetateanului, si implicit ale asiguratului, ar trebui sa fie obiectivul principal atat al Parlamentului Romaniei, cat si al Autoritatii de Suprevaghere Financiara, va sesizez faptul ca acest proiect de lege contine prevederi păguboase atât pentru cetățeni, cât și pentru asigurați:

Art. 15 (2) prevede:

“Plata de catre Fond a creantelor de asigurari stabilite ca fiind certe, lichide si exigibile se face in limita unui plafon de garantare de 450 000 lei pe un creditor de asigurare al asiguratorului aflat in faliment.”

Acest paragraf are urmatoarea semnificatie:


Va reamintesc faptul ca in prezent,  in piata de asigurari din Romania sunt mentinute artificial in stare de functionare de peste un an de zile, doua societati de asigurari aflate in etapa premergatoare falimentului, societati care au grave probleme de solvabilitate si lichiditate in vederea onorarii obligatiilor de despagubire.

De remarcat este graba cu care acest proiect de lege inregistrat in luna martie 2015 la Senatul Romaniei a primit intr-un timp record toate avizele necesare (toate fiind POZITIVE) de la institutii precum:

Autoritatea de Supraveghere Financiara – FAVORABIL, la 18 zile de la inregistrarea proiectului de lege
Guvern – FAVORABIL, la 20 de zile de la inregistrarea proiectului de lege
Consiliul Legislativ – FAVORABIL, la 38 de zile de la inregistrarea proiectului de lege

Toate aceste avize pozitive au fost transmise in mai putin de 40 de zile, de la inregistrarea la Senat a acestui proiect de lege  conceput astfel încât să reducă gradul de protectie al asiguratilor si pagubitilor societatilor de asigurari.

Ca si o coincidenta, Autoritatea de Supraveghere Financiara amana prin tot felul de tertipuri recunoasterea oficiala a falimentului acelor societati de asigurari, situatie peste care se suprapune graba evidenta cu care acest proiect de lege nociv pentru asigurati si pagubiti primeste din partea Consiliului Legislativ, Guvernului si ASF  toate avizele pozitive pentru ca proiectul de lege sa fie legiferat cat mai repede cu putinta.

In data de 12.05.2015, am sesizat presedintii celor doua Camere ale Parlamentului Romaniei cu privire la pericolul si consecintele grave pe care acest proiect de lege le produce prin adoptarea lui.

La scurta vreme, Senatul Romaniei a emis aviz negativ cu privire la acest proiect de lege, intelegand probabil, toxicitatea acestui proiect de lege pe care nu a dorit sa si-l asume.

Cu toate acestea, in ultima zi de sedinta a Camerei Deputatilor din aceasta sesiune parlamentara, respectiv la 4 luni de la inregistrarea proiectului de lege, majoritatea deputatilor au dat un vot pozitiv proiectului de lege, mentinand acele prevederi anti-cetatean si anti-asigurat, care limiteaza valoarea despagubirilor.
Am avut astfel confirmarea faptului ca acest proiect de lege are un destinatar care asteapta in regim de  urgenta acest proiect de lege astfel incat, dupa adoptarea lui, Autoritatea de Supraveghere Financiara sa poata anunta in mod oficial intrarea in faliment a cel putin unei societati de asigurari din Romania care datoreaza importante sume de bani cu titlu de despagubire.

In baza acestei legi, asiguratii vor primi sume de bani semnificativ diminuate!
Doresc sa va prezint in cele ce urmeaza si argumentele care sustin cele prezentate de catre noi:

Nu exista nici o directiva europeana care sa prevada plafonarea sumelor de despagubire ce trebuie acordate de catre fondurile constituite de catre societatile de asigurari in cazul declansarii falimentului!

Legea privind redresarea financiara si falimentul societatilor de asigurare reprezinta o transpunere a prevederilor Directivei 2001/17/EC a Parlamentului European si a Consiliului din 19 martie 2001 privind reorganizarea si lichidarea societatilor de asigurare si a Directivei 2001/177/EC a Parlamentului European si a Consiliului din 19 martie 2001 privind reorganizarea si lichidarea societatilor de asigurare, unde nu exista obligativitatea plafonarii sumei in caz de faliment al societatilor de asigurare.

Efectele promulgarii acestei legi sunt uluitoare si am sa enumar doar  trei exemple de notorietate:
1. CNADNR care are de primit suma de aproximativ 93.93 milioane lei ( aprox. 21 milioane Eur) . Va primi in schimb,100 000 de Eur.

2. Oltchim –   polita de asigurare de raspundere profesionala pentru manageri in valoare de 10 milioane de Eur. Va primi in schimb 100 000 Eur.

3. Maternitatea Giulesti  - societatea de aigurari are o expunere de 510 000 Eur. Va primi in schimb 100 000 Eur.

Comparatia dintre sistiemul financiar bancar si sistemul financiar nebancar:

Daca in cazul institutiilor financiare bancare, exista o limita de suma (100 000 de Eur) ce trebuie achitata catre deponent de catre Fondul de Garantare a Depozitelor,  in situatia in care o banca intra in faliment, in cazul societatilor de asigurari NU TREBUIE sa se aplice aceleasi principii din urmatoarele considerente:

a. In cazul deponentilor in relatia cu bancile, acestia cunosc de la inceput riscurile si plafoanele de plata pe care le vor obtine, in situatia in care societatea bancara intra in faliment.
In cazul asiguratilor, acestia au achitat o prima de asigurare proportionala cu suma asigurata, tocmai pentru protejarea bunului asigurat la o valoare rezonabila si reala. Plafonarea acestor sume de despagubire ce trebuie achitate asiguratului in caz de faliment reprezinta un abuz, intrucat suma asigurata sau limitele de despagubire nu sunt cele stabilite prin contract.

b. In cazul deponentilor in relatia cu bancile, acestia primesc niste beneficii (dobanzi) din partea societatii bancare. In cazul unei polite de asigurari generale (ex: RCA, CASCO), acestia nu primesc nici un fel de beneficii din partea societatii de asigurari in urma achitarii primelor de asigurare.
De ce mai exista limite de asigurare a sumei asigurate, in raport de care se plateste prima de asigurare, daca va exista incertitudinea ca asiguratorul poate intra in faliment si va plati doar o suma maxima de 100.000 euro?

c. In cazul in care societatea bancara intra in faliment, Fondul de Garantare a Depozitelor trebuie sa despagubeasca pe TOTI DEPONENTII acelei banci. In cazul in care o societate de asigurari intra in faliment, Fondul de Garantare a Asiguratilor va despagubi NUMAI cei care au inregistrat daune, adica un procent redus din numarul asiguratilor.

Domnule Presedinte al  Romaniei,

Va adresez rugamintea de a analiza oportunitatea respingerii acestui proiect de lege  pentru a corecta un “vot corupt” dat de catre o majoritate “rosie” bolnava, iresponsabila si nereformata.

Prin promulgarea acestui proiect de lege exista toate elementele necesare declansarii unui tun “Bancorex” in piata de asigurari, in dauna cetateanilor romani, fiind astfel, asigurate cele 3 conditii necesare:

a. O institutie financiara deliberat devalizata;

b. Sprijinul si protectia acordata de catre institutia de supraveghere financiara;

c. Suportul legislativ necesar pentru acest “tun financiar”;

In pozitia de cea mai inalta demnitate publica a Romaniei, de Presedinte ales in urma unui vot de incredere cu o larga sustinere, aveti posibilitatea sa  corectati aceasta greseala deliberata si sa respingeti un astfel de proiect de lege care protejeaza interesele financiare ale unor corporatii, in dauna cetatenilor romani. Avem incredere ca veti lua decizia corecta, in interesul cetatenilor acestei tari!

Va multumesc.
Cu stima,

Cristian Muntean

 Presedinte ASSAI
Creditorii (asigurati sau pagubiti) vor primi o suma  ce nu va depasi plafonul de 450 000 lei, respectiv, echivalentul a 100 000 Eur/dauna.


Asiguratii societatilor de asigurari vor primi sume de despagubire plafonate la acel cuantum, chiar daca instanta de judecata a admis ca suma de plata cuvenita este una mult mai mare.
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