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PREZENTARE 
Avocat, cu practică de 8 ani în cadrul firmei de avocatură D&B David si Baias (afiliată PwC Romania), fost Director General şi membru in Consiliul de Administraţie al Societăţii de Administrare a Participaţiilor în Energie S.A., fost consilier al ministrului delegat pentru energie, având de asemenea o largă experienţă în domeniul legislaţiei societăţilor comerciale şi în domeniul bancar. De asemenea, am o îndelungată practică în alte domenii reglementate precum protecţia consumatorilor sau protecţia datelor cu caracter personal, având în general experienţă în relaţia cu autorităţile de reglementare. 

PROIECTE 
· În calitate de consilier al Ministrului Delegat pentru Energie, am supervizat activitatea Direcţiei Generale de Privatizare şi Administrare a Participaţiilor Statului în Energie, fiind însărcinat cu analizarea tuturor actelor emise de această Direcţie din cadrul Departamentului pentru Energie, care administra participaţiile pe care le avea Ministerul Economiei prin Departamentul pentru Energie în societăţile din domeniul energetic în calitate de acţionar majoritar sau minoritar (cum ar fi în: Nuclearelectrica, Petrom, Electrica, Hidroelectrica, Romgaz etc.). 

· În calitate de Director General al SAPE S.A., m-am ocupat de conducerea de zi cu zi a societăţii, fiind si reprezentantul legal al acesteia, am construit echipa de specialişti din societate şi am pus bazele cadrului organizatoric şi de funcţionare a acesteia (organizare şi reglementări interne, demararea activităţii de audit intern etc.), am condus şi am monitorizat toate activităţile legate de administrarea participaţiilor pe care le avea SAPE S.A. în 10 societăţi din domeniul energetic, societatea obţinând în anul 2015, de la societăţile în care avea participaţii, dividende în valoare de peste de 55 de milioane de RON. 

· Tot în calitate de Director General al SAPE S.A., am supervizat îndeaproape activitatea Direcţiei Juridice din cadrul SAPE S.A., care a preluat în urma divizării din Electrica S.A. mai multe litigii la Tribunalul Arbitral de pe lângă Camera Internaţională de Comerţ de la Paris. În plus, în cursul mandatului meu de Director General, SAPE S.A. a iniţiat o  acţiune la Tribunalul Arbitral de pe lângă Camera Internaţională de Comerţ de la Paris împotriva Grupului Enel cu privire la exercitarea unei Opţiuni de Vânzare de către Electrica (de la care SAPE S.A. a preluat acţiunile în societăţile din România ale Grupului Enel) şi a iniţiat alte 6 litigii naţionale împotriva acţionarilor majoritari din societăţile în care SAPE S.A. avea participaţii, aceste acţiuni înscriindu-se în politica de management activ a participaţiilor minoritare ale societatii pe care am înţeles să o promovez.

· În calitate de avocat, am acordat asistenţă acţionarilor cu privire la înfiinţarea unei instituţii de credit în Romania  – acordare de asistenţă juridică, reprezentare în fata Băncii Naţionale a României în cadrul procedurii de autorizare şi participare la managementul de zi cu zi al proiectului, am coordonat autorizarea unor instituţii financiare nebancare şi a unor instituţii de credit;
· Am participat la auditul juridic al situaţiei activelor şi contractelor unei importante societăţi din portofoliul AVAS în cadrul procedurii de privatizare a acestei societăţi;
· Am acordat asistenţă în fata Autorităţii Naţionale de Supraveghere a Prelucrării Datelor cu Caracter Personal în cazuri de plângeri din partea consumatorilor sau de investigaţii ale autorităţii la sediul clientului;

· Am acordat asistenţă juridică cu privire la fuziunea unor societăţi din cadrul unui important grup activ în domeniul echipamentelor electrice constând în indicarea paşilor necesari, revizuirea proiectului de fuziune şi a hotărârilor societare necesare (decizii ale consiliului de administraţie, hotărâri ale adunării asociaţilor);

· Am acordat asistenţă cu privire la operaţiuni de majorare de capital al unor societăţi prin conversia în părţi sociale / acţiuni a creanţelor acţionarilor faţă de societate, asistenţă constând în consultanţă cu privire la condiţiile realizării unor asemenea operaţiuni, redactarea şi/sau revizuirea hotărârilor adunării generale ale acționarilor societăţii, a deciziilor consiliilor de administraţie ale acţionarilor cu privire la majorare etc.

· Am redactat opinii juridice cu privire la alternativele şi procedura de restructurare transfrontalieră (vânzare de active, fuziune transfrontalieră) a unui grup bancar din Uniunea Europeană având prezenţă şi în România;

· Am participat la revizuirea documentaţiei contractuale ale unor bănci şi IFN-uri din România din perspectiva Noului Cod Civil şi cu ocazia introducerii unor produse noi de creditare;

EXPERIENŢĂ PROFESIONALĂ
Director General, SAPE S.A.
septembrie 2014 – august 2015
· Conducerea activităţii de zi cu zi a societăţii, derularea de achiziţii, menţinerea relaţiilor cu partenerii de afaceri;

· Pregătirea de rapoarte, analize pentru Consiliul de Administraţie al societăţii;

· Supervizarea modului în care se derulau litigiile naţionale şi internaţionale ale societăţii împreună cu Directoarea Direcţiei Juridice; supervizarea activităţii societăţilor de avocatură care reprezentau societatea în litigiile internaţionale;

· Supervizarea activităţii de monitorizare a celor 10 societăţi în care SAPE S.A. avea participaţii;

· Reprezentarea societăţii faţă de terţi, inclusiv în cadrul controalelor derulate de Curtea de Conturi a României, ANAF şi Corpul de Control al Ministrului Energiei.
Consilier al Ministrului Delegat pentru Energie
mai 2014 – decembrie 2014
· analizarea spre avizare a actelor emise de diverse direcţii ale Departamentului pentru Energie, în principal cele ale Direcţiei Generale de Privatizare şi Administrare a Participaţiilor Statului în Energie;

· consultanţă cu privire la diverse teme juridice din activitatea de zi cu zi a ministrului delegat pentru energie.
Avocat Colaborator, D&B David si Baias SCA  
ianuarie 2006 – mai 2014
· Activitate de expert şi/sau de coordonator la implementarea unor proiecte de înfiinţare a unor instituţii financiare, de emitere şi autorizare a unor instrumente de plată, de înfiinţare a unor structuri de cash pooling;

· Redactarea de opinii juridice în domeniul dreptului financiar, comercial, al societăţilor comerciale, al protecţiei consumatorului, protecţiei datelor cu caracter personal etc.

· Acordarea de asistenţă juridică diferitelor societăţi în relaţie cu autorităţile de reglementare din domeniul bancar, din domeniul protecţiei datelor cu caracter personal, al protecţiei consumatorilor; 

· Revizuirea sau redactarea normelor interne şi a documentaţiei contractuale ale unor instituţii financiare în conformitate cu reglementările legale aplicabile;

· Auditul juridic al activelor unor societăţi în vederea vânzării acestora.
Consilier juridic, PricewaterhouseCoopers Romania
martie 2005 – ianuarie 2006 
· Acordarea de asistenţă juridică în diverse proiecte în domeniile dreptului societăţilor, al fondurilor europene, al dreptului concurenţei, al protecţiei consumatorului, protecţia datelor personale sau în domeniul finanţărilor.
EDUCAŢIE 
Master în Dreptul Afacerilor 

Universitatea Jean Moulin – Lyon III, Facultatea de Drept, 2004
Licenţă în drept

Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj Napoca, Facultatea de Drept, 2003

Anul 3 - Licence

Universitatea Paris 2 Panthéon-Assas, Paris, Facultatea de Drept, 2000 - 2001 

LIMBI STRĂINE
Engleză: nivel avansat

Franceză: nivel avansat
CALITATEA DE MEMBRU ÎN DIVERSE ORGANISME PROFESIONALE:
Membru al Baroului Bucureşti din anul 2006 – în prezent suspendat la cerere.

ALTE MENŢIUNI
- Parte a echipei responsabile cu redactarea pentru Center of International Legal Studies a capitolului privind Romania pentru publicaţia acestui organism privind protecţia consumatorului la nivel internaţional;

- Redactare pentru Comisia Europeană a unui studiu juridic privind transpunerea in Romania a Directivelor 2006/48/CE şi 2006/49/CE – Directivele CRD (Directivele privind Cerinţele de Adecvare a Capitalului instituţiilor de credit), ca parte a unui raport european coordonate de firma White & Case privind transpunerea Directivelor CRD în Uniunea Europeană.
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