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ROMANIEI Berea face cinste Romaniei!



                                         

Solicitare declarație: Hotnews
Răspuns: Julia Leferman – Director general Asociația Berarii României
Proiectul de OUG pus în dezbatere publică are un impact major asupra numeroase domenii de activitate și industrii, cum este și cazul industriei berii, afectând economia locală în ansamblu. Considerăm că în elaborarea acestei ordonanțe este obligatoriu să aibă loc consultări cu toate părțile implicate, fundamentate pe analize de impact aprofundate.
Din punctul de vedere al industriei berii, proiectul de Ordonanță prezintă câteva prevederi importante, la care mă voi referi în cele ce urmează: sistemul garanțial, metodolgia de calcul a costurilor nete și funcționarea sistemelor de reciclare prin OTR și/sau individual. 
1. În ceea ce privește sistemul garanțial propus pentru ambalajele reutilizabile se stabilește în mod arbitrar o valoare a garanției de 2 lei/ambalaj.
În mod tradițional, sistemele de garanție și returnare pentru ambalajele reutilizabile sunt gestionate voluntar de producătorii produselor în cauză. Aceștia, fie își stabilesc propriul sistem de returnare pentru produsele pe care le introduc pe piață sau le distribuie, fie își alătură resursele altor producători utilizând ambalaje comune (i.e. ambalaj standardizat in cadrul industriei utilizatoare). 
În prezent, în România, membrii Asociației Berarii României au în gestiune sisteme depozit voluntare care permit recuperarea în proporție de peste 90% a acestor ambalaje și asigură totodată un număr optim de cicluri de utilizare.
În sistemele voluntare de depozit, valoarea garanției este stabilită prin raportare la valoarea de înlocuire a ambalajului si, prin urmare, producătorul fie primește înapoi ambalajul pentru a fi refolosit, fie reține garanția din care poate plăti producția unui nou ambalaj. 
De aceea, o valoare a garanției apropiată de valoarea practicată de către producătorii de produse ambalate în ambalaje reutilizabile poate fi utilă și să reflecte în mod corect realitățile economice fără a distorsiona întregul lanț de aprovizionare. 
O valoare care este până la 4 ori mai mare/dublează prețul de vânzare va duce la eliminarea din comerț a produsului ambalat în ambalaj reutilizabil datorită costului de achiziție/vânzare excesiv și astfel încurajarea comerțului cu produse ambalate în ambalaje de unică folosință.
Având în vedere că industria berii are în prezent cea mai mare pondere de ambalaje reutilizabile (cca. 20% din totalul ambalajelor puse pe piață), anticipăm că scăderea pieței pentru produsele în ambalaj reutilizabil este de natură să ducă la pierderi financiare și măsuri corelative precum închiderea de unități de producție și concedieri.
2. Modul de calcul al costurilor gestionării deșeurilor. 
În prezent, producătorul are obligații legate de gestionarea deșeurilor, cuantificate în obiective bine determinate. Pentru atingerea acestor obiective, producătorul trebuie (i) fie pe cheltuiala sa să-și îndeplinească în mod individual obiectivele (ii) fie să achiziționeze de pe o piață concurențială servicii de gestiune a deșeurilor prestate de operatori economici plătind un preț (tarif). 
Tarifele percepute de sistemele colective (OTR) sunt tarife avizate de autoritatea competentă și există instituită obligația ca acestea să fie aplicate în mod unitar tuturor producătorilor. Acestea păstrează într-o mare măsură caracteristicile unui preț liber determinat de piață, întrucât OTR-urile sunt stimulate de concurență să propună un tarif mai scăzut în dorința de a atrage un număr mai mare de producători.
Contravine principiului economiei funcționale de piață ca producătorii să fie obligați să suporte costurile activității de salubritate în mod direct, așa cum se propune prin noile prevederi, fără ca asupra acestor costuri să se exercite o presiune concurențială.
Considerăm ca serviciile de colectare separată prestate de operatorii de salubritate trebuie să fie tranzacționate pe o piață liberă în concurență cu serviciile de colectare prestate de alți operatori autorizați să le desfășoare. În caz contrar, producătorii vor fi obligați să suporte prin aceste costuri nete inclusiv ineficiența operatorilor de salubritate, care nu își desfășoară activitatea pe piețe concurențiale, ci dețin monopol în zonele în care acționează.
3. În ceea ce privește opțiunea producătorilor de a realiza obiectivele de mediu în regim individual, solicităm menținerea legislației actuale privind modul de realizare a obiectivelor in regim individual, în acord cu prevederile Ordinului 1503 din 18 decembrie 2017 care modifică Ordinul 578/2006 pentru aprobarea Metodologiei de calcul al contribuţiilor şi taxelor datorate la Fondul pentru mediu.
Totodata considerăm că obligația de a constitui o garanție de bună conformare sub forma unei scrisori de garanție bancară la dispoziția Administraţiei Fondului pentru Mediu este nejustificată și abuzivă și are efecte anticoncurentiale, care distorsonează piața produselor preambalate în situația în care unii producători au capacitatea și alții nu de a asigura această cerință, în condiții similare. 
Sumele pe care le stabilește AFM conform OUG 196/2005 reprezintă penalități, aplicate acelor producători care nu îndeplinesc obiectivele de colectare și reciclare ce le revin. La momentul constituirii garanției, conform proiectului de OUG, nu se poate ști dacă producătorii vor datora vreo sumă către AFM și, evident, nu poate fi determinat un cuantum al acesteia. 
Masura reprezintă o impunere și un cost suplimentar în sarcina operatorilor economici. Această masură face imposibilă îndeplinirea opțiunii legale de a realiza obligațiile de reciclare în sistem individual. Solicităm ca nerealizarea obiectivelor minime de reciclare și valorificare să fie sancționate contravențional. 
4. Nu în ultimul rând, condițiile de autorizare pentru OTR așa cum se prezintă ele în proiectul actual de OUG pot duce la restrângerea competiției dintre acestea, cu consecințe asupra nivelului tarifelor practicate în piață. 
Consideram că este relevantă cantitatea de deșeuri contractată ca și obligație preluată de la operatorii economici și nu cea a asociaților/acționarilor, neexistând premisa ca acești asociați/acționari să aibă și calitatea de clienți.
În  acest sens, credem că se impune revizuirea criteriilor de autorizare pentru OTR, astfel încât să se asigure un control sporit al activității acestora, fără a genera dispariția din piață și acordarea unei perioade de tranziție de minim 12 luni până la intrarea în vigoare a prevederilor legislative cuprinse în Proiectul OUG.
