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Comunicat de presă

Focar de gripă aviară confirmat în localitatea Murighiol

 din judeţul Tulcea

Institutul de Diagnostic şi Sănătate Animală a confirmat prezenţa virusului gripei aviare, tulpina H5N1, într-o gospodărie din localitatea Murighiol din judeţul Tulcea.

Suspiciunea de gripă aviară a apărut în urma examinării de laborator ale probelor prelevate de la păsări moarte dintr-o gospodărie din localitatea Murighiol. 

A fost întrunit Comandamentul Antiepizootic judeţean care a stabilit zona de protecţie (raza de 3 km) care include localitatea Murighiol şi zona de supraveghere(raza de 10 km), care include gospodăriile din localităţile: Mahmudia, Dunăvăţul de Jos, Dunăvăţul de Sus, Plopu şi Sarinasuf.

Toate păsările din gospodăria respectivă (56 de găini şi 16 raţe) au fost ucise şi distruse şi a fost efectuată prima dezinfecţie.

La intrarea şi ieşirea din localitatea Murighiol au fost instalate filtre de dezinfecţie. Este restricţionată circulaţia animalelor şi este interzisă comercializarea şi transportul păsărilor, cărnii de pasăre şi a ouălor.

În judeţele limitrofe, medicii veterinari au intensificat supravegherea sanitară veterinară pentru gripa aviară şi controlul mişcării animalelor.

Medicii veterinari împreună cu reprezentanţii consiliilor locale şi ai Autorităţii de Sănătate Publică au demarat o campanie de informare a populaţiei privind măsurile care trebuie respectate în acest caz.

Izolarea virusului pe ouă embrionate este în desfăşurare.

După izolare, tulpina de virus va fi expediată la Laboratorul Comunitar de Referinţă pentru Influenţă Aviară din Weybridge, Anglia, pentru a fi înregistrată în banca de virusuri a Uniunii Europene. 
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