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Notă de presă
Cu privire la decizia CSSPP de a sancţiona ING Asigurări de Viaţă prin avertisment scris pentru încălcarea prevederilor art.80 alin.1 din Legea nr. nr.204/2006 privind pensiile facultative cu modificările şi completările ulterioare şi ale prevederilor art.19 alin.4 din Norma nr.16/2007 pentru modificarea Normei nr.1/2007 privind  calculul valorii activului net şi al valorii unităţii de fond pentru fondurile de pensii facultative, ING Asigurări de Viaţă doreşte să facă următoarele precizări. 

· În convertirea contribuţiilor participanţilor în unităţi de fond, ING Asigurări de Viaţa a acţionat în baza prospectelor fondurilor facultative ING Clasic şi Optim autorizate de CSSPP. Prospectele prevăd inclusiv o condiţie suplimentară pentru conversia contribuţiiilor, respectiv identificarea participantului pentru care se plătesc. Precizăm faptul ca întârzierile avute în convertirea contribuţiilor au fost cauzate de greşelile la plată făcute de către angajatorii participanţilor (de exemplu, informaţii incomplete despre participanţii pentru care se face plata). 

· Este extrem de important de menţionat că ING Asigurări de Viaţă nu a beneficiat în niciun fel de aceste sume, banii aflându-se în permanenţă în contul fondului, deschis la banca depozitară BRD, şi nu în contul ING.

· Scopul demersurilor de a identifica participanţii pentru care s-a facut plata contributiilor şi ulterior conversia acestora în unităţi de fond a fost întotdeauna servirea intereselor participanţilor. Însă, operaţiunile necesare pentru remedierea greşelilor făcute de către angajatori – contactarea plătitorilor, solicitarea de detalii s.a.m.d. – au durat uneori mai mult de două zile. 

· Totuşi, ca urmare a avertismentului scris primit de la CSSPP la sfârşitul anului trecut, începând cu data de 3 decembrie 2007 ING Asigurări de Viaţă urmează procedura de a returna imediat toate contribuţiile ale căror beneficiari nu pot fi identificaţi în intervalul de două zile, cu toate neplăcerile create în relaţia cu clienţii noştri. 

· Totodată pentru rezolvarea acestor probleme, ING Asigurări de Viaţă a propus CSSPP iniţierea unor modificări legislative care să permita un sistem de plată mai facil a acestor contribuţii direct de către participant. 

* * *

	Pentru mai multe informaţii, vă rugăm contactaţi: 

ING Fond de Pensii

Delia Carstean, Marketing Communication Manager, 021 402 85 80

delia.carstean@ingromania.ro
Mmd 

Gabriela Chiorean, 021 335 55 70, 0747 118 513 

gabriela.chiorean@mmdcee.com
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