“Discutia Saptamanii” difuzata la HotNews.ro si BBC, 23 martie 2008

Realizator: Dan Tapalaga

Cum afecteaza Romania criza financiara internationala 

La începutul săptămânii bursele cele mai importante din lume au înregistrat scăderi semnificative în urma vânzării uneia dintre cele mai vechi bănci din lume Bear Sterns, la un preţ de 10 ori mai mic decât valoarea sa de acum câteva luni.Ca şi alte instituţii financiare Bear Sterns a suferit de pe urma "crizei creditelor subprime", credite acordate cu un risc foarte mare de bănci şi care n-au mai putut fi recuperate. Si Bursa de valori Bucureşti a înregistrat o cădere de peste 7 procente joi. Există o legătură între ce se întâmplă în lumje şi situaţia din România. Ce se întâmplă cu băncile din România şi cum va fi afectat preţul caselor şi al pământului. Raspunsuri, la “Discuţia Săptămâni:i de la BBC şi Hotnews.ro. Invitati: Radu Negrea secretarul general al Asociaţiei Române a Băncilor şi Cristian Sima preşedintele companiei de brokeraj WBS. 

Rep: Ziua de joi s-a incheiat cu o stire alarmanta: bursa de valori Bucuresti a inchis sedinta pe fondul unor pierderi excesive, cele mai mari din 2006 pana in present. Cristian Sima, fost membru in consiliul de administratie al Bursei de Valori si presedinte al unei companii de brokeraj, ce inseamna aceasta cadere a bursei?

CS: Am mai avut o cadere spectaculoasa a bursei in martie anul trecut. Si in momentul crizei chinezesti. Inseamna ca vanzatorii au scos la vanzare pachete mari de actiuni, volumele au fost foarte mari in ziua de joi, deci asta e un semn bun, daca n-ar fi fost volume atunci vanzandu-se la orice pret, pretul ar fi cazut si mai mult, indicii bursieri au pierdut 7%, indicele Beta al celor mai importante 10 titluri cotate la Bucuresti si 4% indicele celor cinci societati de investitii financiare.

Rep: Dar asta are legatura cu ce se intampla pe pietele bursiere internationale?

CS: Caderea bursei de la Bucuresti de anul trecut, din august, nu asta de-acuma…

Cristian Sima: Caderea bursei de joi nu are legatura cu situatia din Occident

Rep: Nu, asta de azi…

CS: Asta de joi nu are legatura cu situatia din Occident, pentru ca in Occident miercuri indicele Dow Jones  dupa taierea  dabanzilor de catre Ben Bernanke, guvernatorul Federal Reserve au crescut cu 400 de puncte, au recazut 300 de puncte in ziua de miercuri, iar in timp ce la noi joi bursa scadea, indicii europeni erau aproximativ 0, iar unii chiar pe verde, iar Futures pe indicele Dow Jones crestea linistit.

Rep: Dar cu are  legatura caderea asta a bursei? Ce se intampla domnule Sima, de fapt, din punctul dvs. de vedere?

CS: Nu trebuie sa fiti asa disperati ca nu se intampla nimic deosebit. Se intampla urmatorul lucru: in euforia care s-a creat anul trecut, ca daca investesti la bursa un leu vei avea trei lei in cateva luni, moment in care nimeni nu si-a pus problema de ce anumite titluri cotate la bursa cresteau cu  30 – 40% pe zi, 500% pe an, a aparut si ideea unor societati de brokeraj si a unor banci, chiar banci straine care au imprumutat bani pentru a cumpara actiuni lichide. Clientii au venit, au pus un depozit de 30% sau au garantat cu celelalte actiuni pe care le aveau in portofoliu si au cumparat aceste actiuni. Dupa aia actiunile au inceput sa scada, s-au prabusit mai mult de 50%, unele au pierdut chiar 60-70% din august anul trecut. In momentul in care clientul nu a mai avut marja, a mai adus de acasa, si in momentul in care n-a mai avut deloc, banca i-a lichidat pozitiile. Ceea ce vedem in ultimele zile la Bucuresti, atat miercuri cat si joi, cred ca sunt lichidari masive de pozitii. Brokerul a avut un client caruia i-a imprumutat bani ca sa cumpere actiuni, actiunile au scazut aproape cu intreaga garantie pe care a depus-o si atunci au vandut actiunile respective in pierdere, plus alte actiuni ca sa acopere gaura creata prin devalorizarea pretului.

Rep: Dar cineva, ascultatorii care poate nu sunt atat de familiarizati cu bursa ar putea spune: domnule, dar nu se poate sa nu aiba nici o legatura cu se intampla pe pietele externe. Pentru ca vedem caderi si prabusiri masive…

CS: V-am explicat ca toata caderea din august a bursei pana acum are mare legatura cu pietele externe. M-ati intrebat punctual daca caderea de miercuri si joi are legatura cu pietele externe si v-am contra-argumentat prin faptul ca pietele externe miercuri au inregistrat a patra zi de crestere din istoria bursei de la New York. Deci, n-am putea sa le corelam. Dar, criza bancara, criza subprime-ului, criza creditelor ipotecare care a aparut deja in iulie anul trecut…

Sima: Sistemul  bancar mondial este intr-o mare criza 

\Rep: In Statele Unite…

CS:…in Statele Unite si care a tras in cascada cam tot sistemul bancar care este in criza, sistemul bancar mondial e intr-o mare criza in momentul asta, intr-o criza de lichiditate in primul rand.

Rep: Mergem catre domnul Radu Negrea, secretar general la Asociatia Romana a Bancilor. Sunt afectate de criza creditelor ipotecare?

RN: Nu, si de la bun inceput trebuie o abordare un pic mai moderata, mai echilibrata si toate calificativele date in ultima vreme, toate afirmatiile acestea crize, prabusiri, tragedii, toate aceste treburi…

Rep: Care se intampla totusi pe alte piete. 

RN: .. stati putin, chiar pe alte piete, unii au pierdut, altii au castigat.

CS: Banci ca Bear Stearns dau faliment…nu cred ca nu avem de-a face cu o criza.

RN: sigur ca da, sigur ca sunt asemenea momente, dar nu e primul de-a lungul timpului. Deocamdata cred ca nu suntem la sfarsitul fenomenului…

CS:…ca nu avem nici o banca de nivelul Bear Stearns in ultimii douazeci de ani care sa fi ajuns in pragul falimentului.

Rep: A cata banca era ca pozitie in Statele Unite?

CS: Cea mai mare banca de investiti din toata lumea este Merryl Lynch, dupa Merryl Lynch este Goldman Sachs, Morgen Stanley si pe pozitia a patra Bear Stearns…

Rep: Deci a patra banca…

CS: Din punct de vedere al sistemului bancar mondial cea mai mare banca din lume este City Bank care si ea a fost afectata tragic.

Rep: Si atunci cum spuneti ca bancile din Romania trec ca gasca prin apa prin aceasta criza…

RN: Nu, nu, incepusem prin a va spune in primul rand ca nu suntem inca la sfarsitul fenomenului. Cred ca este prematur sa declaram deja ca este o criza, ca sunt mari pierderi sau ca sunt mari castiguri sau altceva, si sa se traga concluzii. Ca sa zic asa, ma inspira in aceasta afirmatie si pozitia Federatiie Bancare Europene care reunsete peste 9000 de banci comerciale din Europa si care a fost foarte rezervata asupra acestei chestiuni. Nu inseamna ca nu este un moment dificil, nu inseamna ca nu s-au inregistrat pierderi. Cred ca este prematur sa judecam fenomenul si sa-l calificam.

Radu Negrea: expunerea bancilor de la noi nu este imensa

Rep: Bun, nu calificam fenomenul, dar o intrebare cred ca putem sa punem in legatura cu masurile pe care bancile din Romania le iau sau le gandesc in aceste zile, daca le gandesc. Si intrebarea mea catre dvs, ca reprezentant al Asociatiei Romane a Bancilor este: bancile din Romania au discutat de pilda despre limitarea accesului la credite in sensul selectarii clientelei mai drastic decat pana acum?

RN: Se discuta mai demult. Noi avem o comisie de creditare, dar trebuie sa aveti in vedere ca fiecare banca isi duce propria sa politica. Noi avem banci care traiesc din resursele lor locale si avem banci care au banca-mama, de unde vin resursele. Si atunci fata de cat e piata, nici expunerea bancilor de la noi nu este o expunere imensa.

Rep: Apropos de asta, un oficial BNR, domnule Negrea, declara ca in Romania numai cine nu vrea nu ia credite acum, si statisticile BNR arata ca volumul creditelor neper- formante – mic inca – este totusi in crestere si unii analisti estimeaza…

RN:…mic inca, si va mai creste…

Rep: Cat?

RN: Cine poate sa stie? 

CS: 90% din sistemul banca este in mana a 4-5 mari banci internationale si cam asta-i tot.

RN: Nu-i tot, si atunci ati putea sa plecati de la premiza asta si sa spuneti ca daca vreuna dintre bancile astea din strainatate este bolnava, ar trebui sa fie bolnava si cea de aici. Unele din strainatate au inregistrat pierderi, iar cele de aici au inregistrat profit.

Rep: Cum se explica asta?

RN: Depinde de piata, depinde de operatiuni, depinde de instrument.

Sima: Romania va iesi din orice criza inaintea tuturor

Rep: Bancile castiga in Romania, despre asta discutam, pe fondul unei crize internationale. Cum?

CS: Daca dvs. ati avea doua buzunmare, sau doi pantaloni sau doua case, una in Franta si una in Bucuresti si in Bucuresti ati mai avea uitati niste bani si in Franta n-ati mai avea cu se mancati, v-ati autoservi de la casa din Bucuresti. Logic?

Rep: Dar cum e izolata totusi Romania fata de peisajul international?

CS: Pentru ca singura miscare desteapta n-a facut cred nici o Asociatie, a facut-o Mugur Isarescu marind dobanzile si calmand creditul.

Rep: Adica limitand accesul la credit.

CS: Clar. Asta si trebuia sa faca. Cred ca Romania va iesi din orice fel de criza inaintea tuturor pentru ca Mugur Isarescu spre deosebire de Bernanke, Trichet si alti bancheri a ridicat dobanzile, a inasprit creditul si astfel riscurile de a avea credite neperformante foarte mari vor fi mai mici, pentru ca si creditarea va fi mai mica.

Rep: Dar domnul Negrea, o secunda va intrerup, domnul Negrea spunea adineaori ca va mai creste numarul creditelor neprformante. De ce ati spus asta?

RN: Este normal, atata timp cat dezvolti o activitate. Bancile isi asuma de la bun inceput un risc.

CS: In momentul in care piata imobiliara scade dramatic, asa cum s-a intamplat in Statele Unite, iar in Staele Unite s-au inventat acesle produse derivate pe creditul iupotecar, in care eu care pe ipoteca respectiva o scontam in alta parte si o dadeam la alt fond de investitii care o sconta la randul lui si se crea un castel de carti…

Criza suprime pe intelesul tuturor 

Rep: N-am inteles nimic din ce-ati spus.

CS: Pai va spun. Stiti ce e cu criza asta cu creditul ipotecar? Vine de la cuvantul subprime, sub prim. Intati exista ceea ce se numeste prima rata, sau prima dobanda, prime rate. Si asta este dobanda de refinantare de la banca centrala catre bancile comerciale. Ceea ce in America se numeste Federal Reserve rate, adica dobanda Bancii Federale. Dupa care exista dobanzile catre cel mai bun client, prime client, clientul cel mai bun. Dupa aceea am clientul care se califica prin tot ceea ce castiga si detine sa ia un credit ipotecar. Dar sunt foarte multi care nu se califica si atunci s-a inventat, ‘domnule daca un om nu se califica ca sa iis cumnpere o casa hai sa-l ajutam , ii dam cu dobanda mult mai mare si gasim noi o anumita parte sa finantam riscul pe care acest client il aduce bancii’. Numai ca in momentul ala Banca Federala Americana nu lasa banca sa imprumute clientul. Si a aparut acel ‘sub prim’ client…

Rep: Adica un client care desi nu se califica a primit totusi finantare.

CS: Deci sub prim client a aparut clientul asta. Clientul asta trebuia sa se imprumute, dar nu putea sa se imprumute de la banci, pentru ca bancile nici ele n-aveau dreptul sa-i dea. Si atunci s-a inventat ceea ce se numeste subprime bank, adica o institutie de credit cum s-au creat toata astea care au falimentat acum, Ambac Financial, Countrywide Financial, Washington Mutual, Student Loan, […] samd, care au zis iti dam noi bani . Dar de unde luam noi bani?  Noi care nici noi nu suntem o instituie bancara, care luam si noi bani e adevarata cu dobanda mare de la niste banci primare. Bancile primare ca sa nu isi ia tot riscul au  luat aceste ipoteci, bucati de hartie, pe care le-au vandut, le-au scontat adica au incasat mai putini bani, dar imediat, la alte banci. Si bancile alea la alte banci, pana cand unul s-a gandit ce bine ar fi sa fac un fond din aceste hartii. Si a facut un fond sau o societate care gestiona aceste bucati de hartie de valoare. Cat timp pretul caselor in Statele Unite, ca si la noi s-a dus in sus, toate acele hartii care au fost cumparate cu 80 de lei si pe ele scria 100, valorau 120, 130, 140, toata lumea era fericita. Dar in spatele a 10 hartii exista o singura casa. In spatele a 10 hartii de 100 de dolari exista o casa de 100 de dolari. Nu existau 10 de case de 100 de dolari. In momentul in care casa respectiva de la 100 de dolari a inceput sa valoreze 90, 80, 70 si lichiditate nu a mai fost pentru a se tot comercializa hartiile astea, in momentul ala…  exact ca si jocurile piramidale la noi, numai ca au fost facute mult mai legal…

Rep: Pe case, pe imobile

CS: In momentul in care s-a prabusit o carticica, s-a prabusit tot castelul.

Negrea: sanctionarea fraudelor la acordarea creditelor era o stupizenie

Rep: Ascultand mai ales declaratiile unor oameni de afaceri, Dinu Patriciu de pilda, care spunea asa: ‘piata imobiliara cade in fiecare zi pe nesimtite si nimeni nu recunoaste asta’. Asa este, domnule Negrea? Dinspre banci cum se vede?

RN: In cazul bancilor din Romania creditul ipotecar nu este chiar atat de vechi. Si, intr-adevar a explodat, a crescut foarte rapid. Trebuie avut in vedere insa ca exista si o supraveghere si exista niste reguli. Separat de aceasta idee ceea ce trebuie avut in vedere este ca bancile comerciale sunt nevoite pentru toate creditele sa constituie provizioane. Iar in momentul in care apare acel credit neperformant de care vorbeati mai devreme, acele provizoane cresc. Pentru intreaga activitate trebuie sa ai provizioane, trebuie sa ai niste fonduri, cum vreti sa zicem explicit, fonduri de risc cu care sa acoperi niste pierderi, iar in cazul in care creditul devine neperformant aceste provizioane cresc foarte mult. Iar acum a crescut volumul creditului neguvernamental, creditul acesta pentru nevoi personale, creditul ipotecar, si la creditul ipotecar exista ceva. Domnul Sima v-a spus ceva, si la noi s-a incercat chiar daca nu actioneaza inca securitizarea creantelor, am reusit sa trecem cu mare greutate un pachet de legi care permite bancilor intr-adevar sa mobilizeze aceste creante si sa le transforme in fonduri lichide …

Rep: Dar stiti ce am vazut apropos de legi, anul treut de pilda, tocmai a trecut o lege prin care sunt dezincriminate niste infractiuni referitoare la acordarea si urmarirea creditului.

RN: Nu erau infractiuni, era o stupizenie. Daca vreti sa discutam despre Legea 78 din 2000, ei n-au stiu ce au trecut acolo. Au spus asa: constituie coruptie…

Rep: Da, erau asociate fenomenului de coruptie…

RN:… in momentul in care e o infractiune, si incalcarea normei interne a bancii. Nu exista niciunde in lume asa ceva si a trebuit sa dispara aceasta prevedere pentru ca insemna ca ceea ce la dvs era infractiune si luati 15 ani, la mine nu era. Pentru ca la dvs, se spunea in norma interna sa fie trei semnaturi, iar la mine era o singura semnatura. Se punea pe un plan egal codul penal cu o regula a mea de disciplina, prin care va impun dvs. sa semnati pe dreapta sau pe stanga. Normele astea vin la banca nationala si iti spune, domnule sa fii sanatos, asta sunt regulile tale. Pentru ca una este o banca olandeza si alta e o banca italiana. De acasa vine, nu?

Sima: piata imobiliara o sa scada insa doar la active mari 

Rep: O sa incepem sa avem, oameni care si-au luat  credite ipotecare si care nu vor putea sa le achite in 2008 din cauza unei crize, sa zicem economice, influentata de criza.

CS: Un om ca sa nu poata sa-si achite creditul, ori isi pierde locul de munca, ori se duce si munceste mult mai prost, or salariile merg in sus, crestere economica exista, sansele sunt mai mici. Sau a reusit sa se imprumute de mai mult decat putea sa dea si realizeaza ca nu mai poate sa dea banii inapoi si sa-si plateasca ratele. Sau, cu riscuri mult mai mari, s-a imprumutat intr-o moneda – aici e problema – cum ar fi francul elvetian, pentru ca a fost atras de banci cu niste dobanzi 4- 4 si ceva la suta, desi atunci dobanda pe franc elvetian era 0,5, bancile castigau enorm, 800% practic la dobanda pe franc elvetian, s-a imprumutat cu 4-4 si ce % in franc elvetian, francul elvetian era 1,90 cu leul, acum e 2.40 cu leul si are o problema. S-au dat si credite in yeni. Or romanii au cumparat credite in yeni, i-au schimbat , au cumparat casa fara sa fi vazut in viata lor o bancnota …

Rep: Sunt multi cei care au lat credite in franci elvetieni?

RN: NU, nu e o pondere, oricum nu ar influenta piata…

CS…si aia in euro…

RN: aia in euro, da…

CS: Deci criza la noi poate sa vina daca moneda nationala se devalorizeaza, daca pretul apartamentelor scade, dar n-o sa scada. Scaderea de care e preocupat domnul Patriciu, e scaderea la active mari. Noi o sa avem o rearanjare a pietei imobiliare, la modul la care terenul care acum costa 3-4000 de euro metrul patrat n-o sa mai coste 3-4000 de euro, ca n-o sa se mai gaseasca nimeni sa dea 4 milioane pe o mie de metri patrati, si o sa coste un milion, in schimb apartamentul care se vinde acum cu 5000 de euro metrul patrat, n-o sa se mai vanda cu 5000 de eur metrul patrat, o sa se vanda cu 3 mii jumate metrul patrat…

Cristian Sima: Schimb apartament  Champs Elysee cu apartament Prelungirea Ghencea cu vedere la Carrefour’. Si mai dau si bani ca sa schimb.

Rep: Pe ce va bazati cand spuneti asta asa convins?

CS: Pentru ca au explodat anumite preturi si am ajuns sa avem preturi, va dau exemplu, exista case in arondismentul 16 sau 18…

Rep: In Paris adica…

CS: La Paris, da arondismente foarte bune care sunt mai ieftine decat niste case in Pipera sau mai stiu eu unde. Si atunci e aiurea, eu am mai spus o data, daca se continua cu aceasta crestere de preturi galopanta o sa ajungem sa spunem ‘schimb apartament Avenue Foche cu vedere Arcul de Triumf si Champs Elysee cu apartament Prelungirea Ghencea cu vedere la Carrefour’. Si mai dau si bani ca sa schimb. Pentru ca preturile s-au dus la stele. In schimb sunt foarte multe apartamente pentru clasa medie, care au ramas la 1000-1100 de euro metrul patrat si care chiar s-ar putea sa continue sa creasca la 1500 – 1600, 2000 de euro. Exista niste discrepante. Sunt anumite terenuri si anumite zone in Bucuresti, si in Baneasa, samd, unde preturile au explodat efectiv. Si atunci trebuie sa va ganditi ca, e edevarat, pamantul e limitat, dar o bucatica de pamant care ajunge sa coste 6-7000 de euro metru patrat, n-o sa mai fie. In schimb altele care acum costa 60-70, lumea daca n-o sa aiba bani sa se mute in Baneasa, o sa se mute in Prelungirea Ghencea, daca n-o sa aibe bani nici de Prelungirea Ghencea, o sa se duca in Berceni, daca nu, o sa se duca si mai departe de Bucuresti, si daca n-o sa aiba si n-o sa aiba bani, o sa se duca la Ploiesti si o sa faca naveta.

Rep: Ce semnale sunt dinspre banci, acolo cred ca se simte cel mai bine pulsul pietei: o sa cada piata imobiliara cum spune domnul Patriciu sau nu?

CS: Piata domnului Patriciu cade…(rade)

Rep: Domnule Negrea.

RN: Bancile de la noi dau credite si dau o gama de credite, care nu se confunda cu acelasi lucru.  Sunt banci comerciale, au alte termene, alte scadente, chiar daca un credit ipotecar e pe un termen lung. Si au alte categorii de afaceri si alte instrumente. Noi nu avem toate instrumentele, bancile de aici nu sunt implicate in aceleasi categorii.

CS: De aceea nu avem criza, ca nu avem toate instrumentele. Daca aveam toate produsele derivate, atunci aveam si toate instrumentele.

Rep: Ce inseamna produse derivate, domnule Sima?

RN: sigur, dar nu numai asta…

CS:…cumparari si vanzari la termen.  Adica pot sa platesc niste bani ca sa imi promiti ca imi vinzi un activ, acest telefon mi-l vindeti cu o 100 de lei, peste un an de zile. Eu va dau acuma 10 lei; daca acest telefon va valora 150 de lei veti fi obligat sa mi-l dati cu 100 de lei. Daca va valora 50, eu voi pierde cei 10 lei pe care vi i-am dat dvs. pentru aceasta promisiune.

Rep: Si spuneti ca bancile din Romania inca nu fac astfel de operatiuni

CS: Nu exista pe piata, noi n-avem nici titlurile de stat cotate.

Sima: de ce nu scad si in Romania dobanzile in dolari?

Rep: Revenind la ce am discutat inainte. In conditiile in care vom avea efectele crizei internationale pe economia romaneasca in ce s-ar putea resimti asta, domnule Negrea, cum se vor vedea?

RN: Suntem intr-o faza in care eu nu m-as incumeta sa trag niste concluzii. In momentul de fata este foarte greu sa spunem daca va continua si daca, sa zicem, se va produce recesiune in Statele Unite trebuie e neaparat sa se produca recesiune in Romania. China se dezvolta, Rusia merge pe calea ei, unele tari sunt sensibile, altele nu sunt sensibile.

CS: Cat ati taiat dobanda la dolar la creditele pe care le dati in dolari din septembrie anul trecut? De atunci Banca Centrala Americana a taiat de la 5,25 la 2,25. Dumneavoastra cat il aveti acuma?

RN: In acelasi timp dolarul a si scazut pe piata, nu?

CS: Ce importanta are? Eu vreau sa ma imprumut in dolari. Acum un an de zile, imi ofereati o dobanda cand dvs. puteati, o banca puteat sa se imprumute cu 5,25, mie imi ofereati un credit daca veneam client si voiam un credit in dolari, mi-o ofereati pe la 7%. Acum ca a ajuns 2,25% stiti cu cat mi-o oferiti?

RN: Variabil.

CS: Nu variabil, eu va explic… variabil, cat e in momentul asta…

RN: Depinde de la banca la banca, ..

CS: Bun, cea mai buna banca.

RN: Pentru mine nu exista cea mai buna banca.

CS: Cea mai buna banca inseamna cea mai buna dobanda. Dar v-am spus ca dobanzile s-au dus din 5.25 in 2.25 si sistemul bancar romanesc imprumuta dolarul la fel de scump ca si acum un an. Daca acum o saptaman UBS te imprumta in dolari cu 3.25%, astazi ma imprumuta cu 2.50 pentru ca a scazut dobanda cu 0.75.

Rep: Si de ce n-o scade…

CS: La noi nu se intampla, pentru ca e un mic monopol. Pentru ca eu ca societate si ca persoana fizica Cristian Sima sunt unul care lucrez foarte usor cu aceste instrumente, pot sa ma imprumut si in Elvetia si in Europa.

Rep: Nu va cred…

CS: Dar cati oameni amarati de aici stiu sa se imprumute la o banca din asta?

Rep: Nu va cred, o sa spuna domnul Negrea, pentru ca sunt 7 banci sau 10 banci cate or fi in Romania, mari, asa ca despre ce monopol vorbim?

CS: Alea 7,8-10 banci din Romania, daca mine Banca Centrala a Americii, Federal Reserve, ridica dobanda, veti vedea ca imediat la noi si bancile comerciale vor ridica dobanda. Dar daca o scade, nu.

Radu Negrea: piata trebuie sa fie libera, clientii sa caste ochii

Rep: De ce nu scade dobanda, domnule Negrea?

RN: Politica de creditare a fiecarei banci este o decizie pe care o ia fiecare banca. In clipa in care dvs, client, veniti la mine, eu va fac o oferta. Ati auzit exista oferta si in franc elvetian, si in euro, si in dolar si in lei. Guvernatorul candva a spus ‘mergeti pe lei’…

CS: Si a spus foarte bine, ce bine era daca mergeam.

RN: Sigur ca da. Piata trebuie sa fie libera, clientii sa caste ochii si, respectiv, sa fie atenti la ceea ce fac, la ce se angajeaza.

CS: Piata e relativ libera, nu e inca libera pentru ca nu s-au liberalizat titluri de stat, nu s-au liberalizat credite din afara…

Rep: Dar tot n-am aflat de la domnul Negrea de ce nu scad dobanzile la imprumuturile in dolari, de pilda, cand celelalte banci le scad.

RN: Nu stiu, de ce trebuie sa scada? Poate sa si creasca, foarte bine. Ca sa nu mai am valuta.

CS: Atunci nu mai e nici o logica a sistemului.

RN: Aici nu e pe logica. Sa va spun ceva, dvs. stiti ca undeva in lume – banca centrala are o dobanda de interventie – si la noi Banca Nationala da niste semnale, sterilizeaza foarte mult prin rezervele minime obligatorii, ia o serie intreaga de masuri, dar poate sa mearga pana undeva, mai departe logica asta…

CS: Domnule Negrea, in 2-3 ani de zile n-o sa mai spuneti asta, ca o sa implementam tot ce e in Europa si atunci eu o sa pot sa pun o casa din Italia garantie ca sa ma imprumut aici, samd.

RN: Asta e altceva, ce va fi in viitor…

CS: Momentan nu e si suntem in Europa dar numai cu numele, nu si cu instrumentele.

RN: In momentul de fata aceasta este piata….In momentul in care s-a mai discutat…

CS: Si chiar daca dobanzile scad, domnul Negrea poate sa ne spune ‘si de ce sa nu creasca?’ Eu fac ce vreau, eu sunt banca si fac ce vreau, iti dau, daca vrei il iei, daca nu vrei nu-l iei.

Negrea: marile banci spun “sa ziceti merci ca facem afaceri aici”

Rep: De asta nici n-avem treaba cu criza financiara probabil.

RN: Pentru ca, repet, fiecare isi duce propria sa politica. Atunci cand s-au mai ridicat aceste lucruri, respectiv de ce nu scade sau creste sau altceva de genul acesta, s-a explicat foarte simplu, e o piata riscanta, este o piata cu o fiscalitate ridicata…

Rep: Romania adica…

RN: …Romania, este o piata nesigura, este o piata cu un rating scazut, sa ziceti merci ca facem afaceri aici. Bine, 90% din costul ridicat al creditelor la noi decurge din procentul ridicat al rezervelor minime obligatorii, care sterilizeaza o buna parte din depuneri, care scumpeste creditul. Pe de alta parte, nu inseamna ca acuma trebuie sa ne indreptam spre Banca Nationala nu stiti ce faceti. Stiu foarte bine ce fac. In tara asta unde masurile guvernamentale, reforma economica si butoanele pe care trebuie sa apese gvernul nu le apasa, sau nu functioneaza si atunci este Banca nationala cu politica monetara si cu bancile, mai apasa pe ceva se mai poate face ceva, se mai poate influenta ceva.

Rep: Crestere pe creditare, spune BNR-ul.

RN: Exact, crestere pe creditare.

Rep: Dar marii investitori vor ezita sa investeasca in Romania in 2008, pe fondul acestei crize?

CS: S-ar putea sa devenim mai interesanti in 2008 tocmai datorita faptului ca la ei criza este foarte mare si, daca noi reusim sa fim ‘not wealthy, but healthy’, adica nu bogati dar sanatosi, daca macro-economia asta romaneasca de care s-a tras in toate partile, pe care toti o analizeaza si pe care de bine, de rau a dus-o Mugur Isarescu unde dus-o, daca datele macro economice vor fi bune, vor prefera sa investeasca in Romania. Exista si potential, daca vom fi sanatosi, va fi extraordinar. S-ar putea criza asta sa ne si ajute. Eu sunt convins ca oricum vom iesi cel mai bine si financiar din minunea asta, si cred ca vom fi foarte atractivi. S-ar putea anul asta sa suferim, dar din 2009 cred ca nu vom avea de suferit, ba dimpotriva, vom avea mult de castigat.

