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Nr. ...../31.03.2008
Domnului Preşedinte al României, 

Domnului Prim-Ministru, 

Domnului Preşedinte al Senatului, 

Domnului Preşedinte al Camerei Deputaţilor, 

Domnilor Preşedinţi ai Partidelor Politice Parlamentare, 

Domnilor Preşedinţi ai Grupurilor Parlamentare, 


Domnului Ministru pentru IMM, Comert, Turism si Profesii Liberale

Alianţa Confederaţiilor Patronale din România (ACPR), singura structură din ţară afiliată şi recunoscută de BUSINESSEUROPE şi IOE, constituită ca un organism de reprezentare unitară a mişcării patronale la nivel naţional şi internaţional, din şapte organizaţii patronale reprezentative la nivel naţional, şi anume:

Asociaţia Română a Antreprenorilor de Construcţii (A.R.A.C.O.),
Confederaţia Naţională a Patronatului Român (C.N.P.R.),
Confederaţia Patronală a Industriei, Serviciilor şi Comerţului (C.P.I.S.C.),
Consiliul Naţional al Întreprinderilor Private Mici şi Mijlocii din România (C.N.I.P.M.M.R.),
Consiliul Naţional al Patronilor din România (Co.N.P.R.),
Patronatul Naţional Român (P.N.R.) şi
Uniunea Generală a Industriaşilor din România (U.G.I.R.),
referitor la iniţiativa de modificare şi completare prin Ordonanţă de Urgenţă a Legii nr. 26/1990 privind registrul comerţului şi a Legii camerelor de comerţ din România nr. 335/2007 (care prevede ca Registrul central al comerţului să fie ţinut de către Oficiul Naţional al Registrului Comerţului, entitate fără personalitate juridică, organizată şi funcţionând pe lângă Camera de Comerţ şi Industrie a României), 
îşi exprimă poziţia unanimă a tuturor membrilor săi, în sensul nesusţinerii modificărilor propuse prin proiectul respectiv de Ordonanţă de Urgenţă şi afirmării oportunităţii şi necesităţii menţinerii statutului de instituţie publică a Registrului Comerţului, 
solicitându-vă spijinul în vederea respingerii proiectului de act normativ mai sus menţionat. 
În susţinerea solicitărilor noastre, vă supunem atenţiei următoarele considerente: 
1. Registrul Comerţului îndeplineşte un serviciu public cu importanţă deosebită în funcţionarea pieţei interne 
           Registrul Comerţului îndeplineşte un serviciu public, cu importanţă deosebită în funcţionarea pieţei interne la nivelul UE, revenindu-i în mare parte obligaţia de a pune în practică prevederile celor 6 directive comunitare privind societăţile comerciale
, pentru care România are obligaţia asigurării aplicări depline şi corespunzătoare (ex. publicarea situaţiilor financiare, sancţionarea pentru neîndeplinirea obligaţiilor de publicitate, furnizarea informaţiilor către cei interesaţi în timp util, în format clasic şi electronic, înregistrarea şi arhivarea atât în format clasic, dar şi electronic a informaţiilor prevăzute de directive, etc.).
2. La nivel european şi internaţional Registrul Comerţului are statutul de instituţie publică

            Într-un număr de 36 ţări
 este menţinut control public asupra Registrului Comerţului, cu intensităţi diferite, dominantă fiind opţiunea acordării statutului de instituţie publică acestei entităţi, în cele mai multe cazuri având forma unei instituţii autofinanţate aflate în subordinea unui minister
, astfel:

· 17 ţări (Austria, Cehia, Estonia, Franţa, Germania, Gibraltar, Grecia, Letonia, Lituania, Luxemburg, Mali, Maroc, Slovenia, Polonia, România, Spania, Ungaria); - în subordinea Ministerului Justiţiei sau a tribunalelor;

· 17 ţări (Algeria, Anglia - Ţara Galilor, Australia, Belgia, Canada - Yukon, Cipru, Danemarca, Elveţia, Finlanda, Irlanda, Jersey, Malta, Republica Moldova, Monaco, Norvegia, Suedia) – în subordinea altui minister, de preferinţă al economiei sau finanţelor. 

Doar în două ţări Registrul Comerţului este ţinut de camerele de comerţ, însă şi în aceste cazuri este menţinut controlul public: 

· Italia – camerele de comerţ sunt instituţii publice în cadrul administraţiei publice locale;

· Olanda – camerele de comerţ se află sub controlul Ministerului Afacerilor Comerciale, care îi şi aprobă bugetul de venituri şi cheltuieli.
3. Situaţia actuală asigură aplicarea corespunzătoare a prevederilor celor 6 directive comunitare privind societăţile comerciale, neexistând critici ale instituţiilor europene
Registrului Comerţului are statutul de instituţie publică, în subordinea Ministerului Justiţiei, iar oficiile teritoriale ale registrului comerţului fiind organizate pe lângă tribunale, luând in considerare rolul determinant al judecătorului delegat la registrul comerţului şi faptul că actele acestuia sunt controlate de tribunal. 
Modificarea legislativă din anul 2002 a determinat o serie de schimbări de natură organizatorică şi funcţională, care au asigurat întărirea gradului de siguranţă a sistemului de evidenţă şi publicitate legală a comercianţilor, precum şi de informare publică privind starea juridică a oricărui comerciant, fiind înregistrată o creştere a calităţii serviciilor oferite comercianţilor de către oficiile registrului comerţului, concomitent cu lărgirea gamei acestor servicii. 
În rapoartele sale, Comisia Europeană a criticat
 funcţionarea Registrului Comerţului anterior preluării acestuia de către Ministerul  Justiţiei (cu privire la nerealizarea obiectivelor sale fundamentale, pentru nerealizarea în mod corespunzător a furnizării de informaţii despre situaţia financiară în care se află la un moment dat un comerciant, etc).

4. Inexistenţa unor motive temeinice privind urgenţa şi oportunitatea proiectului de act normativ şi efectele negative ale preluării Registrului Comerţului de către Camera de Comerţ

În Nota de fundamentare a proiectului Ordonanţei de Urgenţă privind modificarea şi completarea Legii nr. 26/1990 privind registrul comerţului şi a Legii camerelor de comerţ din România nr. 335/2007, se justifică iniţiativa legislativă pe motivul că „din momentul intrării în vigoare a legii 335/2007, camerele de comerţ sunt lipsite de pârghia cea mai importantă pentru atingerea scopurilor pentru care au fost înfiinţate". 

Statutul Camerelor de Comerţ este acela de organizaţii autonome, neguvernamentale, apolitice, fără scop patrimonial, cu personalitate juridică, create în scopul de a reprezenta, apăra şi susţine interesele membrilor lor şi ale comunităţii de afaceri în raport cu autorităţile publice şi cu organismele din ţară şi din străinătate. 
Prin lege sunt recunoscute Camerelor de Comerţ atribuţii similare cu cele ale organizaţiilor patronale, precum şi relaţii privilegiate cu autorităţile publice, instituindu-se în mod neechitabil mijloace de acţiune superioare
, raportat la cele ale organizaţiilor mediului de afaceri – organizaţii patronale şi asociaţii profesionale, deşi la nivel european este recunoscut patronatelor şi sindicatelor rolul de parteneri sociali privilegiaţi.  
Preluarea Registrului Comerţului de către Camera de Comerţ va avea efecte negative asupra: 

- îndeplinirii în mod obiectiv şi echidistant a serviciilor publice stabilite în sarcina Registrului Comerţului (scopul Camerelor fiind acela de a reprezenta, apăra şi susţine interesele membrilor lor în raport cu autorităţile publice);
- aplicării prevederilor comunitare în domeniul furnizării informaţiilor către cei interesaţi în timp util; 
- aplicării sancţiunilor comercianţilor, membri ai camerelor, pentru nerespectarea acquis-ului comunitar transpus în legislaţia română (pentru neîndeplinirea obligaţiilor de publicitate); 

- înregistrării unitare, stocării şi comunicării informaţiilor de interes, potrivit Directivei 2003/58, administrarea separată a oficiilor teritorialepericlitând administrarea reţelei, integritatea şi circuitul datelor.
Membrii Alianţei Confederaţiilor Patronale din România îşi exprimă poziţia unanimă că pentru îmbunătăţirea cadrului legislativ privind înregistrarea comercianţilor şi reducerea birocraţiei  este strict necesară derularea unui dialog social real şi calitativ cu organizaţiile patronale, precum şi valorificarea practicilor europene în domeniu. 
Considerăm că problemele semnalate sunt deosebit de importante, având un rol determinant în dezvoltarea economiei româneşti şi în integrarea ei la nivel european şi în realizarea unui mediu de afaceri favorabil, motiv pentru care vă solicităm spijinul în vederea neaprobării modificării statutului de instituţie publică al Registrului Comerţului şi respingerii proiectului Ordonanţei de Urgenţă privind modificarea şi completarea Legii nr. 26/1990 privind registrul comerţului şi a Legii camerelor de comerţ din România nr. 335/2007 .
Ne exprimăm întreaga disponibilitate pentru susţinerea cu fundamentări suplimentare a poziţiei noastre şi pentru participarea la dezbaterea temelor semnalate.
	George Constantin Păunescu


	Prof.univ.dr. Mihai MANOLIU



	Preşedinte ACPR 


	Secretar General ACPR


� - Directiva Consiliului 68/151 referitoare la cerinţele de publicitate cu privire la anumite tipuri de societăţi comerciale, completată de Directiva CE  2003/58;


-  Directiva Consiliului 77/91 referitoare la armonizarea garanţiilor solicitate în statele membre pentru protejarea intereselor asociaţilor şi altor persoane în momentul constituirii societăţilor pe acţiuni, menţinerii şi modificării capitalului lor social;


- Directiva Consiliului 78/855 referitoare la fuziunea societăţilor pe acţiuni;


- Directiva Consiliului 82/891 referitoare la divizarea societăţilor pe acţiuni;


- Directiva Consiliului 89/666 referitoare la formalităţile de publicitate privind sucursalele deschise într-un stat membru de anumite tipuri de societăţi comerciale guvernate de legislaţia altui stat membru;


- Directiva Consiliului 89/667 referitoare la societăţile cu răspundere limitată cu asociat unic.


� Datele prezentate provin dintr-un Studiu realizat de Grefa Tribunalului Comercial din Paris, publicat în noiembrie, 2004, verificat în 2005: „The guide to the administrative formalities at the Registers of Commerce in 36 countries” – Ghidul procedurilor administrative în cadrul Registrului comerţului în 36 ţări.  


� Informaţiile provin din Studiul realizat de Grefa Tribunalului Comercial din Paris, publicat în noiembrie, 2004, verificat în 2005: „The guide to the administrative formalities at the Registers of Commerce in 36 countries” – Ghidul procedurilor administrative în cadrul Registrului comerţului în 36 ţări.


� „Au fost primite informaţii credibile referitoare la unele cazuri în care oficiile registrului comerţului nu au făcut publice situaţiile financiare ale societăţilor comerciale. Ca atare, oficiile nu-şi îndeplinesc funcţiunile de bază şi, de facto, România nu aplică în mod corespunzător acquis-ul comunitar care a fost transpus.”


� De exemplu: autorităţile administraţiei publice centrale şi locale sunt obligate să ofere, fără plată, în condiţiile legii, la cererea camerelor judeţene, toate informaţiile cu caracter public necesare exercitării atribuţiilor lor, Oficiul Naţional al Registrului Comerţului şi oficiile registrului comerţului de pe lângă tribunale vor crea condiţiile necesare pentru accesul camerelor judeţene şi al Camerei Naţionale la toate datele necesare îndeplinirii atribuţiilor lor legale.
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