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COMUNICAT
Camera de Comerţ şi Industrie a României a luat act de acuzaţiile apărute în presă, în legătură cu propunerea înaintată de Ministerul pentru Intreprinderile Mici si Mijlocii, ca Registrul Comerţului să revină din subordinea Ministerului de Justiţie în administrarea Camerelor de Comerţ. 

La acuzaţiile de natură politică şi de natură patrimonială, Camera de Comerţ şi Industrie a României doreşte să aducă următoarele precizări:
În conformitate cu Legea Camerelor nr. 335/2007 CCIR este o organizaţie neguvernamentală, autonomă, nonprofit, de utilitate publică, ce reprezintă, sprijină şi apară interesele generale ale comunităţii de afaceri din România, urmărind promovarea şi dezvoltarea industriei, comerţului, serviciilor şi agriculturii, în concordanţă cu cerintele economiei de piaţă. Prin însăşi definiţia Camerei Naţionale se exclud orice implicaţii de natură politică sau patrimonială.
Începând de la înfiinţarea sa, în anul 1931, Registrul Comerţului s-a organizat şi a funcţionat în cadrul camerelor de comerţ şi industrie asigurând transparenţa necesară în mediul de afaceri şi reglementand semnificativ viaţa economică. 

Începând cu anul 2002, când registrul comerţului a trecut în subordinea Ministerului de Justiţie, ONRC a “înregistrat creşteri”  la următoarele capitole: 

·  Birocraţie;

·  Timpul pentru pregătirea, depunerea şi autorizarea societăţilor comerciale;

·  Taxe;
· Rigiditate, în lipsa unui sistem informatic capabil să proceseze datele;
La 3 luni de la intrarea în vigoare a noii legi de organizare şi funcţionare a CCIR, ne găsim în situaţia ca atribuţii semnificative care ne-au fost încredinţate să nu poată fi  îndeplinite din pricina lipsei de acces la baza de date a registului de comerţ. Ex. “art. 4 e) eliberează, la cerere, cu respectarea normelor legale în vigoare şi a competenţelor stabilite pentru alte instituţii, certificate de origine a mărfurilor, certificate privind uzanţele comerciale, firmele înscrise, adnotările şi modificările în situaţia juridică a firmelor, precum şi certificate ce atestă existenţa unor incidente comerciale; g) promovează în comunitatea de afaceri standardele comerciale şi industriale ale Uniunii Europene; i) organizează activitatea de soluţionare a litigiilor comerciale şi civile prin mediere şi arbitraj ad-hoc şi instituţionalizat; j) avizează existenţa cazurilor de forţă majoră şi influenţa acestora asupra executării obligaţiilor comercianţilor”
Noile reglementări comunitare prevăd simplificarea şi accelerarea procedurilor de desfăşurare şi finalizare a operaţiunilor comerciale. Lipsirea Camerei de Comerţ de Registrul Comerţului, de baze de date şi de baza juridică a legăturilor cu mediul de afaceri şi a legăturilor oamenilor de afaceri între ei – practic cele mai importante pârghii în atingerea scopurilor pentru care funcţionăm  - face ca demersurile noastre să fie mult îngreunate şi ca   unele instituţii ale Sistemului Cameral să nu poată accesa fonduri europene în beneficiul comercianţilor. 

Camera de Comerţ şi Industrie a României face apel, pe această cale către mass-media, de a privi imaginea de ansamblu şi de a înţelege mecanismele care ajută mediul de afaceri, şi totodată, de a renunţa sa găsească obscure interese politice sau financiare acolo unde nu există.  
BIROUL DE PRESĂ-COMUNICARE
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