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Comunicat de presa
Romania si-a ales candidata pentru Premiul Femeile Europei
Monica Macovei este laureata anului 2008

Bucuresti, 16 iunie 2008 – Un juriu format din reprezentanti ai societatii civile si jurnalisti, intrunit in cadrul Proiectului Premiul Femeile Europei 2008, organizat de compania Links Associates condusa de fostul purtator de cuvint al MAE Corina Vintan, a desemnat astazi castigatoarea Romaniei. Laureata competitiei este Monica Macovei, fost ministru al Justitiei in perioada 2004-2007, actualmente consultant special al premierului Republicii Macedonia pe probleme de combaterea coruptiei.
Numele Monicai Macovei s-a asociat in ultimii ani demersurilor de construire a unui sistem judiciar romanesc european si combaterii coruptiei. Atat ca reprezentanta a societatii civile, cat si ulterior, din perspectiva functiei detinute in Executiv, ea a reusit sa impuna un ritm european reformelor din acest domeniu si sa aduca mereu in prim-plan necesitatea respectarii drepturilor omului. 
Dosarul Monicai Macovei va reprezenta Romania in cadrul selectiei europene, ce va avea loc la sediul Parlamentului European, de la Bruxelles, la sfarsitul lunii iulie.

Douazeci si cinci de membri ai juriului si-a exprimat prin vot individual preferinta intre nominalizatele Romaniei la Premiul Femeile Europei 2008: Monica Macovei – fost ministru al justitiei, realizatoarea TV Andreea Marin Banica, Anamaria Marinca - actrita, Margareta Matache - activista pentru drepturile minoritatilor, profesor universitar dr. Iulia Motoc – expert in drept international si Marta Petreu – profesor de filosofie la Universitatea Babes-Bolyai din Cluj.
Printre membrii juriului s-au numarat: Cristina Simion – director general Edipresse, jurnalistii Mircea Toma, Ana Dinescu, Dan Turturica, Cristian Oprea, Anne Marie Blajan, analistul de politica externa Bogdan Chirieac, artistul Damian draghici – Ambasador al Anului Egalitatii de Sanse, Rodica Palade – redactor sef al revistei 22, Lucian Georgescu – director al agentiei de comunicare GAV/Scholz&Friends, realizatorul TV Andrei Gheorghe.
Criteriile de care juriul a tinut cont in luarea deciziei au fost: 

· Activitate dedicata pentru promovarea valorilor europene si a rolului Europei in lume; 

· Angajament si initiative personale pentru sustinerea procesului de integrare europeana; 

· Initiative si demersuri intreprinse la nivel european pentru respectarea drepturilor omului si principiilor cetateniei europene; 

· Initiative originale si eficiente ale candidatei; 

· Impact imediat al actiunilor candidatei in mass-media si societate; 

· Actiuni care sa creeze oportunitati de colaborare la nivel national sau european (cooperarea in domenii diferite intre institutii din tara si strainatate). 

Desfasurat sub patronajul Asociatiei Internationale pentru Promovarea Femeilor Europene (AIPFE), reprezentata in romania in acest an de Corina Vintan, proiectul este derulat la nivel national si are drept scop alegerea unei personalitati feminine reprezentative, care s-a remarcat printr-o activitate sustinuta la nivel european in domeniul sau de expertiza. Aceasta va concura alaturi de reprezentante ale celorlalte tari europene, in procesul de desemnare a Femeii Europei 2008.  Selectia la nivel european va avea loc la sfarsitul lunii iulie, la Bruxelles, la sediul Parlamentului European. 

    

Nota pentru editori:

Fost ministru al Justitiei in perioada 2004-2007 (neafiliata politic), Monica Macovei este in prezent consultant special al premierului Republicii Macedonia pe probleme de combaterea coruptiei. De asemenea, este expert al Comisiei Europene in domeniul pregatirii personalului de specialitate din tarile candidate ale UE in domeniul combaterii coruptiei si reformei sistemului juridic. 
Functia ministeriala a venit in continuarea unei indelungate activitati desfasurate la nivel national si international in scopul constituirii statului de drept in fostele tari comuniste, indeosebi in Romania. Astfel, in perioada 2002-2004 a fost expert al Consiliului Europei – oficiul din Bosnia-Herzegovina pentru intarirea independentei justitiei si eficientei actului juridic. Din 1997 s-a implicat in apararea, in fata Curtii Europene, a Drepturilor Omului si instantelor interne, a cetatenilor romani victime ale incalcarii drepturilor omului. In perioada 2001-2003 a fost consultant al Fundatiei Europene a Open Society Institute pentru elaborarea raporturilor de monitorizare a progreselor in domeniul reformei juridice a tarilor candidate la UE.

Monica Macovei este detinatoarea mai multor premii nationale si internationale, printre care cel al Academiei Europene Yuste (Spania), decernat in iunie 2008, nominalizare la « Campaigner of the Year” al European Voice din noiembrie 2006 sau premiul Grupului pentru Dialog Social pentru activitatea desfasurata in 2005. Este membru in prestigioase organizatii internationale si nationale, cum ar fi Transparency International (filiala din Romania), Comitetul Helsinki Romania, Grupul pentru Dialog Social. 

Premiul Femeile Europei a fost fondat in 1987 cu sprijinul moral si financiar al Comisiei Europene. Acordarea acestui premiu reprezinta principala activitate a Asociatiei Internationale pentru Promovarea Femeilor Europene. Prin atribuirea acestui premiu, se doreste punerea in lumina a activitatii femeilor care au contribuit la integrarea europeana, la crearea noii societati europene, la promovarea unei constiinte europene.
Asociatia urmareste promovarea unui Europe mari, deschisa tuturor europenilor, barbati si femei deopotriva si incurajarea participarii femeilor la procesul de construire a Europei. Sediul sau se afla la Bruxelles si beneficiaza de statut international.

Pentru informatii suplimentare, va rugam sa contactati compania Links Associates: 

Ana Ghica: 0723 34 35 31 , ana.ghica@yourlink.ro
Diana Nahorniac: 0722 59 80 59 , diana.nahorniac@yourlink.ro






