Comunicat de presa

Poziţia exprimată de asociaţia MAGISTRATURA DEMOCRATICA în legătură cu  aşa numitului pachet de legi  privind siguranţa publică

Aşa numitul pachet de norme privind  siguranţa publică cuprinde un set de măsuri care vor fi de imediată  aplicare, în măsura adoptării decretului lege propus  în procedură de urgenta, alături de  propuneri ce vor urma calea legislativă obisnuită prin Parlament.

Sunt alăturate măsuri necesare - precum cele privind agravarea sancţiunilor pentru depăşirea limitelor legale de viteza, de accelerare a unor proceduri judiciare – unora cu adevărat criticabile, ce vor produce inegalităţi nejustificate, probleme sociale şi efecte dăunătoare.

Juristi renumiti (amintim aici, doar pentru exemplificare, de poziţiile exprimate de Onida sau  Rodotà) au atras atentia ca unele din propunerile guvernului in problema imigrarii ilegale constituie o incalcare grava a Constitutiei Italiene. Cu titlu de exemplu, incriminarea faptei constand in “intrarea ilegala pe teritoriul statului ”  sau instituirea ca  circumstanta agravanta generala comiterea unei infractiuni de catre o persoana daca aceasta nu se afla in mod legal pe teritoriul statului  (inserata in decretul lege si ca atare de imediata aplicare) sunt prevederi ce înlătură efectul principiului egalitatii si constituie o discriminare clara pe motiv de nationalitate si statut personal. Astfel de prevederi in legislatia penala aduc atingere drepturilor fundamentale ale omului,  concentrandu-se  pe statutul personal- care devine o circumstanţă personală agravantă, comparativ cu cea aplicabila unui cetatean italian sau unui strain care are rezidenta legala pe teritoriul statului. In cazuri concrete, va fi de asemenea o disproportie a pedepsei aplicate atunci cand mai multe persoane comit o infractiune, iar făptuitorii vor avea statut personal diferit.

Curtea Constitutionala Italiana a statuat ca sanctiunile care nu au nici o legatura cu periculozitatea autorului infractiunii nu sunt compatibile cu principiile Constitutiei, deoarece devine imposibil de stabilit respectarea principiului nediscriminarii. (hotararea n.22 din 2007). 

Adoptarea unor astfel de masuri nu vor asigura securitatea, ci vor determina inegalitate şi ilegalitate. Ele nu vor opri imigrarea in masa, deoarece supravietuirea nu poate fi pusa in balanta cu o posibila circumstanta agravanta,                 ci vor  hrani ecuatia strain = pericol. Nu va  fi asigurata ordinea publica, ci va face şi  mai dificila gasirea unor case pentru imigranti, impingandu-i spre taberele ilegale. Astfel de norme vor favoriza explotarea muncii “la negru”, in timp ce Italia si sistemul de asigurari sociale are nevoie de cat  mai multe contributii  regulate, pentru a putea sustine balanta financiara a pensiilor.

Procedurile penale sunt sofisticate si costisitoare. Legiuitorul ar trebui sa foloseasca acest instrument cu prudenta si ar trebui  sa ia in considerarea faptul ca adoptarea unor masuri ineficiente va conduce la neincrederea cetatenilor in capacitatea statului de a le asigura siguranta.

Cand aceste aspecte nu sunt luate in considerare, se naste riscul de a tensiona un climat periculos si xenofob, ce aduce atingeri ordinii si securitatii publice. Incendierea taberelor de romi din Napoli este doar primul exemplu izbitor in acest sens.                                                

Indatoririle instantelor devin si mai dificile, în condiţiile în care prima lor sarcina este aceea de a pastra  vii valorile Constitutiei si ale Tratatelor Internationale, prin activarea tuturor mecanismelor de control al respectarii acestor principii.
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