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16.07.2008
COMUNICAT DE PRESĂ 


Primul-ministru Călin Popescu-Tăriceanu a propus, în cadrul întâlnirii cu reprezentanţii confederaţiilor sindicale şi patronale, de la Palatul Victoria, majorarea salariului minim brut la 540 de lei începând cu 1 octombrie 2008.    


 “Propunem să aplicăm o majorare a salariului minim pe economie la 540 lei, începând din 1 octombrie 2008, urmând să vă propunem o creştere a salariului minim brut la 600 lei, de la 1 ianuarie 2009. Suntem deja la limita maximă a ceea ce putem propune”, a explicat şeful Executivului. 


Primul-ministru a afirmat că majorarea salariului minim va fi operată numai de la 1 octombrie, întrucât creşterile tarifelor la gaze naturale şi electricitate, care au intrat în vigoare de la 1 iulie, vor genera un puseu inflaţionist.   


Guvernul va propune un set de măsuri care să stea la baza unui acord tripartit între Guvern - patronate – sindicate - şi care să reglementeze pe termen mediu şi lung, până la orizontul anului 2014, creşterea salariului minim brut lunar şi reducerea discrepanţelor dintre veniturile mari şi cele mai scăzute. 
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