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COMUNICAT DE PRESĂ

16.09.2008


În legătură cu afirmaţiile calomnioase, lipsite de orice legătură cu realitatea, pe care domnul Dan Diaconescu le proferează la adresa CNA în cadrul unui nou “serial” care a început să se difuzeze pe postul OTV din data de 12 septembrie a.c., sub genericul “Jos labele de pe televiziunea poporului”, membrii CNA, din respect pentru opinia publică, ce are tot dreptul la informare corectă, consideră necesare următoarele precizări:

· CNA este o instituţie de factură europeană, înfiinţată în anul 1992, în temeiul Legii Audiovizualului nr. 48, adoptată de Parlamentul României în mai 1992 şi promulgată de Preşedintele României prin Decretul nr. 106 din 20 mai 1992. Apariţia CNA a fost dictată de dezvoltarea explozivă a pieţei audiovizualului care este reglementată în toate ţările democratice;
· Ca cerinţă a integrării ţării noastre în Uniunea Europeană, în anul 2002 a fost adoptată noua lege a audiovizualului, nr. 504/2002, aliniată legislaţiei europene, care a permis încheierea negocierilor de aderare din domeniul „Cultură şi Audiovizual”. Prerogativele CNA sunt stabilite prin lege şi răspund standardelor europene;
· În toate ţările Uniunii Europene există autorităţi de reglementare a pieţei audiovizualului. Sunt cazuri în care, într-o singură ţară, există două sau trei autorităţi de reglementare (Belgia, Suedia, Spania, Elveţia). Aceste instituţii sunt reunite în Platforma Europeană a Audiovizualului (EPRA) care numără 50 de autorităţi de reglementare. România este membru EPRA din anul 2000;
· Amenzile prevăzute de legislaţia noastră pentru nerespectarea de către titularii de licenţă audiovizuală a legislaţiei în vigoare sunt dintre cele mai blânde, prin comparaţie cu alte state europene (Germania, Austria, Ungaria, Polonia). Sancţiunile se aplică în funcţie de gravitatea abaterii. Decizia de sancţionare a unui post nu are nicio legătură cu audienţa, cu cifra de afaceri, volumul de publicitate ori profitul acestuia; ea este luată de membrii Consiliului în baza analizei rapoartelor de monitorizare întocmite de direcţia de specialitate, ca urmare a reclamaţiilor primite de la telespectatori şi se raportează în exclusivitate la prevederile din legislaţia audiovizuală. Situaţia sancţiunilor date de CNA tuturor radiodifuzorilor care au încălcat legea poate fi consultată pe site-ul www.cna.ro;
· Sancţiunile aplicate postului OTV s-au datorat, în principal, limbajului injurios, vulgar, folosit în emisiunea domnului Dan Diaconescu, inclusiv în dialogul direct cu telespectatorii, dar şi ignorării obligaţiilor legale referitoare la corecta informare a publicului, respectarea dreptului la propria imagine, dreptul la viaţa privată, prezumţia de nevinovăţie, etc; pentru asemenea abateri, CNA a primit sute de reclamaţii de la telespectatori cărora, în conformitate cu atribuţiile sale legale privind apărarea demnităţii umane, le-a dat curs;
· CNA nu îşi “însuşeşte“ banii rezultaţi din amenzi; aceşti bani merg la bugetul de stat şi se regăsesc în construcţia de şcoli, grădiniţe, spitale, etc., destinaţii invocate de dl. Dan Diaconescu pentru utilizarea banilor pe care îşi propune “să-i recupereze pentru popor” prin desfiinţarea CNA-ului;
· Bugetul CNA, ca şi salariile sau declaraţiile de avere ale membrilor CNA sunt informaţii de interes public şi pot fi consultate pe site-ul instituţiei. Acest lucru nu este valabil şi pentru dl. Dan Diaconescu, a cărui avere rămâne pentru public necunoscută.

Indiferent de felul în care dl. Dan Diaconescu înţelege să se victimizeze, CNA se va situa constant de partea interesului public şi va continua să aplice legea, în faţa căreia toţi radiodifuzorii sunt egali.


Preşedinte CNA 

Răsvan Popescu
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