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16  OCTOMBRIE 2008
REACŢIE LA COMUNICATUL FRF
 
Consiliul Superior al Magistraturii cere Federaţiei Române de Fotbal  să precizeze în concret în ce constau presiunile pretins a fi efectuate la adresa instanţelor de judecată şi la care face referire în comunicatul de presă dat publicităţii azi, 16 octombrie 2008.

 În caz contrar, o astfel de atitudine apare ca fiind inacceptabilă şi de natură să arunce nejustificat îndoiala asupra imparţialităţii instanţelor de judecată.

          Deoarece hotărârea judecătorească nu are caracter irevocabil, prin modul în care comunicatul de presă relevă faptele se săvârşeşte o imixtiune nepermisă în actul de justiţie, lăsând în mod uşuratic cititorilor impresia că judecătorii au dat dovadă de lipsă de profesionalism în pronunţarea acesteia.   

          Decizia pronunţată cuprinde în sine o soluţie prevăzută de dispoziţiile procedurale în vigoare la această dată, astfel că afirmaţiile formulate în cuprinsul comunicatului de presă privitoare la legalitatea ei sunt lipsite de substanţă ,cu atât mai mult cu cât considerentele pe care  aceasta se sprijină nu au fost încă redactate.
Purtător de cuvânt al Consiliului Superior al Magistraturii

judecător Cecilia Morariu
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