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Norma privind investiţiile fondurilor de pensii administrate privat

şi organizarea activităţii de investire, în dezbatere publică


Astăzi, 2 octombrie a.c, Comisia de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private (CSSPP) a lansat spre dezbatere publică Norma privind investiţiile fondurilor de pensii administrate privat şi organizarea activităţii de investire.
Noul proiect de act normativ, de maximă importanţă pentru funcţionarea sistemului de pensii private, vine cu detalii privind aplicarea prevederilor legii în domeniul investiţiilor fondurilor de pensii administrate privat - Pilon II. 

Proiectul de normă stabileşte regulile de investire a activelor fondurilor de pensii administrate privat şi conţine prevederi cu privire la:
· Atribuţiile şi obligaţiile administratorului privind activitatea de investire
· Reguli de administrare a riscului
· Gestionarea conflictului de interese
· Procedura de încadrare în grade de risc a fondurilor de pensii administrate privat 
· Reguli generale privind investiţiile fondurilor de pensii administrat privat, cât  şi reguli speciale referitoare la activitatea de investire

· Reguli cu privire la investiţiile complexe cum ar fi cele în contracte forward, instrumente derivate, contracte futures, options, swap şi alte instrumente structurate
· Atribuţiile persoanelor responsabile cu investirea în domeniul administrării riscului investiţional şi autorizarea acestor persoane
· Interdicţii privind investiţiile
Prin elaborarea acestei norme, CSSPP pune accent pe crearea unui cadru sigur şi eficient în administrarea activelor participanţilor din sistemul Pilonului II. 
Norma asigură cadrul legal pentru:

· Diversificarea optimă a portofoliului de investiţii şi dispersia riscului;

· Lichiditaatea sporită a investiţiilor;

· Administrarea profesionistă a portofoliului;

· Transparenţa.
Ca urmare, administratorii vor investi activele  fondurilor  de pensii administrate privat numai cu respectarea politicii investiţionale autorizate de către CSSPP şi a legislaţiei în domeniu.
Potrivit proiectului normei lansat spre dezbatere publică, administratorii vor avea obligaţia să  asigure diversificarea portofoliului fondului de pensii  administrat privat în vederea dispersiei riscului şi a menţinerii unui grad crescut de lichiditate.
Administratorului unui fond de pensii administrat privat îi va fi interzis să externalizeze, în sensul transferării de atribuţii pe bază de contract sau încredinţării executării anumitor obligaţii către un alt administrator sau către o societate comercială, activităţile de administrare şi investire a activelor.
În scopul protejării investiţiilor, proiectul de normă instituie ca regulă utilizarea, de către administrator, a un sistem de administrare a riscului, care să îi permită monitorizarea şi cuantificarea, în orice moment, a riscului asociat poziţiilor şi influenţa acestora la profilul de risc general al portofoliului.

Acest sistem presupune noi obligaţii în domeniul administrării riscului cum ar fi:
Implementarea unor strategii, politici şi proceduri pentru administrarea identificarea Evaluarea, monitorizarea şi controlul riscurilor Menţinerea unor sisteme de raportare corespunzătoare expunerilor la riscuri Menţinerea limitelor corespunzătoare privind expunerea la riscuri, inclusiv pentru condiţii de criză, în conformitate cu gradul de risc al fondului pe care îl administrează Supravegherea şi monitorizarea contractului de externalizare Asigurarea unui personal calificat, având experienţa şi cunoştinţele necesare Asigurarea instruirii corespunzătoare a personalului.
     De menţionat faptul că, unui fond de pensii administrat privat i se va asocia un grad de risc (scăzut, mediu sau ridicat), pe baza unui punctaj stabilit în baza prevederilor Normei nr. 7/2007 privind prospectul schemei de pensii private.


Proiectul de normă detaliază, totodată, plasamentele pe care le pot efectua fondurile de pensii administrate privat, în baza legislaţiei în domeniu şi a structurii de portofoliu autorizate de către CSSPP şi introduce sublimite în ceea ce priveşte investiţiile efectuate.

Regulile privind investiţiile în produse structurate complexe precum contractele forward, instrumentele derivate, contractele futures, options, swap fac obiectul unui capitol separat din proiectul de normă.

Investirea în instrumente financiare derivate va fi permisă doar pentru acoperirea riscului valutar şi a riscului de dobândă. Administratorul fondului de pensii va notifica, în prealabil, CSSPP cu privire la investiţiile în instrumente financiare derivate pe care intenţionează să le facă, iar notificarea va fi însoţită de analiza fiecărui instrument financiar în care se va investi, inclusiv calculele de evaluare a riscului.

Proiectul Normei privind investiţiile fondurilor de pensii administrate privat  şi organizarea activităţii de investire, elaborat în aplicarea Legii nr. 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, va fi transmis spre publicare în Monitorul Oficial şi va fi disponibil şi pe site-ul www.csspp.ro, Rubrica: Legislaţie, la data publicării acestuia.
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