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Sa incep cu inceputul. Din momentul in care eu si sotia mea, Jenny, am ajuns in Romania, oamenii pe care ii cunoastem acum atat de bine ne-au urat bun venit si ne-au primit cu caldura. In astfel de ocazii, rememorez cu placere numeroasele amintiri frumoase cu care plecam de aici si pentru care va suntem recunoscatori.

Desi Statele Unite ale Americii au de multi ani o relatie bilaterala cu Romania, perioada cea mai fructuoasa este cea care a urmat anului 1989. Trecerea Romaniei de la comunism nu s-a petrecut peste noapte ci a fost o calatorie care dureaza de aproape doua decenii. SUA si-a propus sa transforme Romania in partener acum 19 ani. Am vrut ca aceasta tara abia iesita de sub regimul totalitar sa devina un bun prieten si partener. Am stiut ca peste ani, relatia noastra cu Romania nu va avea succes daca aici nu exista o democratie puternica si o economie solida.

In ultimii trei ani, Romania s-a dovedit in numeroase ocazii un bun prieten si partener al SUA, iar organizarea amplului summit NATO si vizitele Presedintelui Bush au demonstrat dezvoltarea continua a parteneriatului nostru strategic. Semnarea Acordului de Cooperare intre Romania si Statele Unite ale Americii privind activitatile fortelor Statelor Unite  stationate pe teritoriul Romaniei (Acordul de Acces) permite trupelor militare americane sa foloseasca baze militare din Romania si sa colaboreze cu Fortele Armate Romane in vederea imbunatatirii capacitatilor de interoperabilitate. Romanii de rand mi-au spus de nenumarate ori ca ar fi trebuit sa venim mai devreme. Avem acelasi punct de vedere in privinta multor politici iar parteneriatul nostru a fost incununat de succes in Irak, Afganistan si in Balcani. Avem acelasi punct de vedere in problema securitatii energetice – intelegem necesitatea asigurarii unor noi surse de energie si a unei piete energetice libere. Ca sa nu mai vorbesc despre opiniile similare in ceea ce priveste politicile referitoare la regiunea Marii Negre.

Pe parcursul ultimilor trei ani am vazut multe realizari. Printre cele mai importante se numara noua fabrica a companiei Ford Motor in Craiova, care pana la sfarsitul anului 2010 va asigura peste 9.000 de locuri de munca pentru romani. Pentru a atrage mai multe companii americane sa investeasca in Romania, am intreprins un turneu de succes in Statele Unite impreuna cu ambasadorul roman la Washington, Adrian Vierita si membri ai Camerei Americane de Comert. Am reusit multe, insa multe raman de realizat. 
Romania a facut ceea ce trebuia la momentul potrivit atunci cand i-a primit pe cei peste 400 de refugiati uzbeci pentru a le oferi protectie. Adapostul din Timisoara al Inaltului Comisariat ONU pentru Refugiati va oferi speranta refugiatilor din aceasta emisfera care risca sa devina victime ale abuzurilor sau chiar mai rau. Le multumesc din nou romanilor si guvernului roman pentru aceasta initiativa umanitara, ce demonstreaza ca Romania nu mai este o tara care primeste asistenta, ci mai degraba o tara care ofera asistenta si asigura stabilitate pe plan international. 

Dupa 1989, cand atatea tari est-europene au ales sa treaca la democratie, Statele Unite ale Americii au fost pregatite sa le ajute. Mesajul pe care l-am transmis in anii revolutiei noastre, in anii revolutiei voastre, si pe care il repetam si astazi este acelasi: democratia inseamna existenta unei guvernari a poporului, de catre popor, in interesul poporului. 

Romania are acum parghiile financiare necesare pentru a aborda multe dintre problemele ramase nerezolvate, a caror solutionare poate fi demarata prin stabilirea unor prioritati clare pentru viitoarele proiecte si printr-un impuls venit din partea guvernului. 

O guvernare in interesul poporului este una care investeste in educatie si are grija de tineri. In tara din care vin am invatat ca prin eforturile comune, corporatiile si universitatile pot asigura tinerilor o pregatire in conformitate cu cerintele secolului 21. In aceasta vara, Programul Start Internship a ajutat sute de studenti ai universitatilor din Romania sa isi inceapa carierele cu stagii platite in companii de aici, din Romania. Acesti studenti au aflat care sunt oportunitatile de dezvoltare profesionala, au avut ocazia sa vada companii de succes si au descoperit motive pentru a ramane in Romania dupa absolvire. Am speranta ca acest program va fi extins la scara nationala in 2009.

 O guvernare in interesul poporului asigura accesul la studii universitare cat mai multor tineri. In acest scop, incepand cu 2010, Fundatia Romano-Americana va garanta creditele bancare contractate de tineri absolventi de liceu care doresc sa studieze la facultate si au nevoie de sprijin financiar. Acest program este finantat dintr-un fond privat, infiintat de Statele Unite. 

O guvernare in interesul poporului asigura infrastructura necesara dezvoltarii economiei. Un alt ambasador in Romania mi-a spus chiar inainte de incheierea mandatului sau, ca nicio companie importanta din tara sa nu ar veni in Romania. El a spus ca materiile prime si produsele finite nu pot fi transportate eficient pe drumurile din Romania si folosind sistemele de transport de aici. Transportul ar trebui sa fie prima prioritate. Nu veti fi competitivi pentru vecinii vostri sau pentru partenerii europeni pana cand drumul catre Europa nu va fi terminat. 

Dupa parerea mea, din punct de vedere al infrastructurii, situatia poate fi imbunatatita. Ganditi-va numai la retelele de telefonie mobila. Functioneaza la fel de bine ca in orice tara a Uniunii Europene si, din multe puncte de vedere, sunt chiar mai performante decat cele din SUA. 

O guvernare in interesul poporului se preocupa de sanatatea si longevitatea oamenilor. Din pacate, Romania are o speranta de viata scazuta si o rata crescuta a imbolnavirilor comparativ cu multe dintre tarile Uniunii Europene. Aceasta situatie este, in parte, rezultatul incapacitatii sistemului national de sanatate de a asigura romanilor servicii medicale de calitate corespunzatoare, asa cum merita acestia. 

Fiecarui roman i se opreste lunar o suma din salariu pentru serviciile medicale. Sunt de acord ca nu exista o solutie perfecta la aceasta problema. Totusi, trecerea de la un sistem in care guvernul este practic singurul furnizor de servicii medicale la unul care asigura stimulente si oportunitati pentru ca medicii si clinicile din domeniul privat sa ofere servicii superioare calitativ la preturi rezonabile, reprezinta  o parte a solutiei. Exista multe exemple pozitive in acest sens atat in Europa, cat si in alte state din lume. Bineinteles, statul va continua sa joace un rol important, mai ales in asigurarea serviciilor medicale pentru aceia care nu isi permit o asigurare medicala sau servicii medicale private. Insa un guvern care raspunde cu adevarat nevoilor romanilor va recunoaste faptul ca monopolul asupra sanatatii nu serveste acestor nevoi si va avea curajul de a reforma sistemul. 

Decizia tinerilor, care reprezinta viitorul tarii, de a parasi tara in numar mare in cautarea unor oportunitati mai bune are un impact si mai devastator asupra indicilor demografici decat il are speranta de viata. Conform estimarilor, in 2025-2030, populatia Romaniei va scadea de la 21.000.000 de locuitori, cati are in prezent, la 15-16.000.000. O treime dintre medici si multi absolventi din alte domenii de activitate pleaca in strainatate pentru a-si face meseria. Tinerii ingineri pot pleca oriunde considera ca au un viitor mai bun. Studentii romani sunt talentati in special in domeniul IT si ajung rapid sa lucreze in toate tarile dezvoltate din lume. Pe scurt, Romania isi cedeaza capitalul uman celorlalte tari dezvoltate. Atat institutiile de invatamant, cat si guvernul trebuie sa faca mai multe eforturi pentru pastrarea in tara a tinerilor absolventi, prin programe care ofera de credite pentru finantarea deschiderii unor cabinete private si stimulente fiscale in cazul profesiilor din Romania cu lipsa de personal. Tratati-i cum se cuvine pe tineri iar ei vor ramane acolo unde vor sa fie de fapt, in Romania.

O guvernare a poporului, de catre popor, in interesul poporului nu poate exista in absenta statului de drept. Parafrazandu-l pe Theodore Roosvelt, presedintele SUA: nimeni nu trebuie sa fie mai presus de lege, nimeni nu trebuie sa fie mai prejos de lege. Domnia legii este liantul care tine laolalta caramizile din care este cladita casa libertatii. Fara acest liant, nu exista incredere, nu exista credibilitate.

Toate cele trei puteri din stat  (puterea executiva, parlamentul si sistemul judiciar) trebuie sa aiba puteri de contrabalansare pentru a evita ca una dintre dintre ele sa domine in lipsa consultarii sau consimtamantului celorlalte doua. Pentru noi, americanii, domnia legii si echilibrul puterilor s-au dovedit a fi reteta ideala. Cred ca aceasta reteta va da rezultate si in Romania.

Constitutia este inima unei democratii si esenta sistemului judiciar. Romani din toate partidele si din toate domeniile vietii sociale au vorbit despre nevoia de reformare a constitutiei. Acest proces trebuie inceput cu dorinta de a asculta si lua in considerare toate opiniile si continuat cu cristalizarea acestora intr-un document viu care, cu acordul declarat al romanilor, sa poata fi schimbat de-a lungul anilor, pentru a veni in intampinarea nevoilor tarii si a cetatenilor sai.

Existenta unei astfel de constitutii ii va aduce mai usor laolalta pe politicieni pentru implementarea reformelor, stabilirea prioritatilor si canalizarea resurselor necesare. Va fi, conform unei cunoscute sintagme despre politica americana, o guvernare a poporului, de catre popor, in interesul poporului, nu doar al catorva indivizi privilegiati.

Nu poti sa vorbesti despre o tara care are potentialul necesar de a deveni unul dintre statele cu un ridicat standard de viata fara sa mentionezi problema coruptiei. Coruptia este opusul democratiei si al statului de drept. Actele de coruptie nepedepsite scad increderea si credibilitatea unei democratii si franeaza cresterea economica si investitiile. Intr-un stat de drept, doar un sistem juridic independent, lipsit de interventii politice poate inlatura coruptia. Singura solutie este asigurarea unei justitii echitabile si rapide, bazate pe litera legii, pentru toti cetatenii. Fiti siguri, lupta impotriva coruptiei nu a fost o cruciada personala condusa de Nick Taubman, ci este o prioritate a Presedintelui si a guvernului Statelor Unite ale Americii, a Uniunii Europene si a Organizatiei Natiunilor Unite, asa cum o demonstreaza Conventia ONU impotriva Coruptiei. Din discutiile avute cu romanii de rand, stiu ca si pentru ei aceasta este o prioritate. Asadar, ma aflu intr-o companie aleasa atunci cand denunt coruptia si vorbesc despre necesitatea de a instaura domnia legii. 

Din cele spuse mai inainte, s-ar putea crede ca am doar critici la adresa Romaniei. In unele cazuri mi-am exprimat clar opinia, iar anumite persoane au spus ca aceste lucruri nu se cuvin a fi comentate de un diplomat. Ceea ce am spus, am spus din inima, ca de la prieten la prieten. Desi erau remarci critice, toate aveau un scop constructiv si veneau din partea unui prieten al acestei tari. Prietenii adevarati nu iti spun ce sa faci, insa iti spun ceea ce gandesc.

La inceputul acestui discurs am vorbit despre numeroasele realizari ale tarii dumneavoastra pe care le-am vazut in ultimii trei ani. Evolutia democratiei a ridicat aceasta tara la un nivel neasteptat in istoria sa moderna. Economia de piata libera a adus cu ea forta optimismului, increderea de a spune: “da, putem!” si “da, pot!” Romanii au dovedit lumii intregi ca o tara se poate lepada de mostenirea trecutului sau comunist.

Toti romanii ar trebui sa fie mandri de aceasta reusita. Nici unul din proiectele pe care SUA si alte tari v-au ajutat sa le realizati nu ar fi devenit realitate fara hotararea si efortul vostru sustinut. Insa, asa cum bine stiti, straduinta de a pastra si consolida o democratie puternica nu se incheie niciodata.

Daca nu as fi crezut ca aceasta tara are in fata un viitor luminos si ca anii sai cei mai buni abia urmeaza, nu as fi spus nimic.

Cei trei ani scurti petrecuti aici m-au facut sa cred cu toate fortele in aceasta tara. Astept cu nerabdare sa urmaresc succesul sau, insa numai romanii il pot face posibil. 

Va multumesc tuturor pentru urarile de bine adresate mie si sotiei mele si va urez mult succes in continuare.
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