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Data: 08.10.2008
ŞEDINŢĂ DE GUVERN

COMUNICAT DE PRESĂ III
Măsuri de susţinere a pieţei de capital

Guvernul a decis astăzi, printr-o Ordonanţă de Urgenţă, modificarea Codului Fiscal, a anunţat primul-ministru Călin Popescu-Tăriceanu, la finalul şedinţei de Guvern. 


„Am luat astăzi o serie de măsuri de susţinere a pieţei de capital din România, prin încurajarea investitorilor români şi străini să participe la tranzacţiile pe Bursa de Valori Bucureşti, într-o perioadă în care evoluţia burselor este afectată de criza financiară de pe pieţele internaţionale”, a afirmat şeful Executivului.


Primul-ministru a prezentat principalele modificări ale Codului Fiscal decise în şedinţa de astăzi. 


Astfel, în anul 2009, profitul realizat de persoanele juridice române din tranzacţionarea titlurilor de participare pe piaţa autorizată şi supravegheată de C.N.V.M. nu va fi impozitat. De asemenea, în anul 2009 câştigurile realizate de persoanele fizice nerezidente din transferul titlurilor de valoare, altele decât părţile sociale şi valorile mobiliare, în cazul societăţilor închise nu vor fi impozitate. De acelaşi regim vor beneficia şi persoanele juridice străine. De asemenea, ca măsura de atragere a capitalurilor  străine, s-a prevăzut ca veniturile obţinute de organismele nerezidente de plasament colectiv fără personalitate juridică să nu reprezinte venituri impozabile din  România. 
“Aceste măsuri sunt în acord cu majoritatea legislaţiilor similare din statele Uniunii Europene”, a precizat primul-ministru. 
O altă modificarea importantă a Codului Fiscal, a arătat premierul Tăriceanu, stabileşte că începând cu 2009, limita deducerii cheltuielilor efectuate, în numele unui angajat, la schemele de pensii facultative, va fi majorată de la 400 de euro la 800 de euro în total, la angajat şi angajator. De asemenea, pentru asigurările voluntare de sănătate, limita de deductibilitate s-a majorat la 250 de euro, atât la angajat cât şi la angajator.

“Aceste modificări vor avea o contribuţie benefică pentru că banii urmează să fie plasaţi în economie”, a subliniat primul-ministru.

Totodată, premierul Călin Popescu-Tăriceanu a arătat că Ministerul Economiei şi Finanţelor urmează să pregătească documentele necesare pentru majorarea plafonului de garantare la nivelul celor din statele UE, respectiv 50.000 de euro.

În cadrul sedinţei ECOFIN, miniştrii au agreat ca toate statele membre să ofere, pentru o perioada iniţială de cel puţin un an, o protecţie pentru depozitele persoanelor fizice de minim 50.000 euro, ţinând cont că multe state membre sunt hotărâte  să crească minimul lor garantat la 100.000 euro.  


Trebuie precizat faptul că, în prezent, depozitele bancare la instituţiile de credit romaneşti au un plafon garantat de 20.000 EURO. 
Biroul de presă
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