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COMUNICAT DE PRESĂ
Consiliul Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor (CSA) a hotărât amendarea normelor privind activele admise să acopere rezervele tehnice brute ale societăților de asigurare, constituite atît pentru activitatea de asigurări generale, cât și pentru activitatea de asigurări de viață (ne referim la normele puse în aplicare prin Ordinul CSA nr.113.130/2006 și Ordinul CSA nr. 113.131/2006).

Modificările aduse celor două norme au un caracter prudențial și prevăd următoarele: 
· activele lichide luate în considerare pentru calcularea coeficientului de lichiditate vor fi evaluate la valoarea lor de piață (spre deosebire de situația actuală, când acestea sunt luate în considerare la valoarea lor din situațiile contabile). Coeficientul de lichiditate se determină ca raport între activele lichide prevăzute de norme și obligațiile pe termen scurt ale asigurătorilor față de asigurați, iar potrivit cerințelor de prudențialitate trebuie să fie de cel puțin 1 pentru fiecare tip de activitate în parte;
· se introduce prevederea conform căreia, în cazul în care coeficientul de lichiditate scade sub nivelul de 1, conducerea societății de asigurare în cauză are obligația să prezinte Comisiei explicații privind cauzele diminuării, precum și un plan de măsuri pe termen scurt care să conducă la remedierea situației;
· din tipurile de active admise să acopere rezervele tehnice brute se elimină “împrumuturile” și “activele corporale, altele decât terenurile și construcțiile”;

· depozitele și disponibilitățile asigurătorilor la instituțiile de credit vor fi luate în considerare la acoperirea rezervelor într-un procent de maxim 90% din total rezerve, dar nu mai mult de 10% din valoarea rezervelor într-o singură instituție de credit (față de 25% cât este în prezent expunerea maximă admisă pe o singură instituție de credit);
· anumite active admise vor fi luate în considerare la cea mai mică valoare dintre valoarea lor din contabilitate și valoarea lor de piață (spre deosebire de situația actuală când acestea sunt luate în considerare la valoarea lor din contabilitate). Este vorba despre: titlurile de stat şi bonurile de tezaur emise de statele membre, titlurile emise de autorităţi ale administraţiei publice locale, obligaţiunile şi alte instrumente ale pieţei monetare şi de capital, asimilate acestora, tranzacţionate pe o piaţă supravegheată, acțiunile şi alte participaţii cu randament variabil, asimilate acestora, tranzacţionate pe o piaţă supravegheată, precum și unităţile în organisme de plasament colectiv în valori mobiliare şi alte fonduri de investiţii.
Președintele CSA, Angela Toncescu, a declarat: “În contextul actual al evoluției piețelor financiare la nivel mondial, am considerat necesar să abordăm o atitudine mai prudentă în ceea ce privește evaluarea activelor în cadrul indicatorilor de prudențialitate. Noile prevederi ne vor permite identificarea mai din timp a eventualelor probleme generate de riscul de piață și, în consecință, o reacție mai rapidă în luarea tuturor măsurilor care se impun pentru protejarea asiguraților”.
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