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COMUNICAT DE PRESĂ
Activitatea societății de asigurare UNITA, interzisă temporar
Consiliul Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor (CSA), reunit în ședință în data de 25 noiembrie 2008, a decis sancționarea societății de asigurare S.C. Unita Vienna Insurance Group S.A., cu interzicerea temporară a exercitării activităţii de asigurare şi/sau de reasigurare. 

Această decizie a fost luată în urma constatării faptului că noii acționari ai societății (Uniqa International Beteiligungs – Verwaltungs GmbH şi Uniqa International Versicherungs Holding GmbH) nu au solicitat și obținut aprobarea Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor, conform legislației în vigoare.
Totodată, s-a constatat că în data de 3 noiembrie a.c., noii acționari au numit noi membri ai Consiliului de Supraveghere și au revocat pe cei existenți, iar în data de 17 noiembrie a.c., noul Consiliu de Supraveghere, neaprobat de CSA, a numit noi membri ai Directoratului societății și a revocat pe cei existenți.
Modificarea statutului şi/sau a actului constitutiv al S.C. Unita Vienna Insurance Group S.A. fără avizul ori aprobarea prealabilă a Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor – cu privire la noua structură a acţionariatului, noii membri ai Consiliului de Supraveghere şi ai Directoratului – reprezintă o încălcare a prevederilor Legii nr.32/2000, cu modificările şi completările ulterioare, precum și a Normelor privind autorizarea asigurătorilor, puse în aplicare prin Ordinul CSA nr.6/2007.

Conform deciziei Consiliului CSA, atât societăţii, cât şi sucursalelor, filialelor, agențiilor, precum și tuturor altor puncte de lucru ale acesteia, li se interzice temporar desfăşurarea activităţii de asigurare şi/sau de reasigurare, subscrierea de noi riscuri şi încasarea de prime aferente acestora, până la data aprobării de către CSA a noii structuri a acţionariatului, a membrilor Consiliului de Supraveghere şi a membrilor Directoratului.
Societatea are totodată obligația ca în termen de 3 zile de la data comunicării deciziei, să notifice toți intermediarii în asigurări cu care colaborează cu privire la interzicerea temporară a desfăşurării activităţii de asigurare şi la faptul că aceştia nu mai pot subscrie riscuri noi în numele şi pe seama S.C. Unita Vienna Insurance Group S.A. şi nu mai pot încasa primele de asigurare aferente acestora.

Sancțiunea aplicată S.C. Unita Vienna Insurance Group S.A. nu are implicații asupra contractelor de asigurare deja încheiate, fiind prevăzut expres faptul că societatea va îndeplini toate obligațiile asumate prin acestea față de persoanele asigurate, beneficiare sau păgubite.
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