Program in tara
Pitesti

Forum cu tema: „Cea de-a 50-a aniversare a Parlamentului European”, 7 noiembrie, Prefectura jud. Arges, ora 11.00.  Aflat la cea de-a 5-a etapa, acest forum isi propune sa ofere posibilitatea ca tinerii invitati sa se implice in dezbateri, sa adreseze intrebari si sa se angajeze in discutii pe probleme europene cu lectorii invitati - membri ai Parlamentului European, autoritati si ONG-uri locale si regionale, reprezentanti mass-media.

Organizator: ANT

Oradea

In perioada 7-9 noiembrie 2008 are loc a doua editie a Forumului national al organizatiilor guvernamentale si neguvernamentale din Romania care ofera servicii tinerilor. Scopul forumului este sa creeze legaturi intre membrii sectorului de tineret din Romania privind dezvoltarea unui mediu organizational eficient in oferirea de servicii pentru tineri, bazat pe un grup de lucratori de tineret profesionisti. Metodologia utilizata – Open Space Techonology – urmareste integrarea tuturor ideilor si experientelor participantilor asupra problemelor si oportunitatilor legate de acest subiect, cat si discutii aprofundate intre participanti, analiza celor mai importante probleme semnalate si dezvoltarea de solutii complementare. Vor participa peste 100 de persoane, inclusiv reprezentanti ai ANPCDEFP, ANT

Rezultatele asteptate la finalul acestui forum sunt:

- identificarea problemelor cu care se confrunta lucratorul de tineret din Romania in implementarea serviciilor pentru tineri

- analiza implicatiilor muncii lucratorului de tineret in viata comunitatii si a tinerilor

- dezvoltarea de instrumente si servicii care introduc elemente de creativitate si inovatie in munca cu tinerii 

- promovarea unui parteneriat la nivel national pentru sprijinirea dezvoltarii unui sector de ONG-uri de tineret activ si puternic

- initiative care sa incurajeze o abordare inovatoare in munca cu tinerii si care sa incurajeze utilizarea creativitatii tinerilor

Dambovita

Asociatia Europeana pentru Apararea Drepturilor Omului organizeaza, impreuna cu o trupa de studenti de la teatru, doua reprezentatii de teatru in doua comune din Dambovita (Bilciuresti si Finta). Reprezentatiile au loc incepand cu ora 18.00, respectiv ora 21.00.  

Temele abordate de ei vor fi: traditiile etniei rrome (Paramitza romanes - Povestea tiganeasca) si cateva fragmente din unele piese din repertoriul lor (Sotul si sotia, Viata la tara - Marin Sorescu, De maine ma mut in statia de tramvai). Trecerea de la o sceneta la alta se va realiza prin momente muzicale si numere de magie.

Galati 

Asociatia „Miron Costin” din Galati organizeaza, pe data de 3 noiembrie, o sesiune de prezentare a programului european „Tineret in Actiune”, urmata in zilele urmatoare de alte activitati pentru tineri si elevi. Pe 4 noiembrie, tinerii vor lucra impreuna pentru a realiza o pagina de revista care contine articole, caricaturi, desene in care tinerii prezinta situatii care ilustreaza respectarea / nerespectarea drepturilor omului. Pe 5 noiembrie, se deruleaza o scurta campanie antiviolenta in Scoala „Miron Costin” din Galati, sub titlul „Si tu poti fi o victima a violentei in randul tinerilor!” – tinerii vor realiza postere pe aceasta tema. Se mai organizeaza un concurs de eseuri pe tema „Libertate si libertinism – sunt o persoana libera?” Pe 6 noiembrie, tinerii vor participa la flash-mob-ul „Impreuna construim viitorul!”. La aceste actiuni se adauga activitati de caritate, realizarea unor fotografii de grup pe tema „Unitate in diversitate”, actiuni de ecologizare, expozitie fotografica.

Alba Iulia

Pe 3 noiembrie, 40 de elevi din Alba Iulia, membrii ai Consiliului Judetean al Elevilor Alba si ai Consiliului Scolar al Elevilor din cadrul Colegiului National “Horea, Closca si Crisan” Alba Iulia participa la evenimentul “De la Alba Iulia in Europa”. Obiectivele evenimentului sunt: informarea tinerilor despre programul “Tineret in Actiune” si cunoasterea activitatilor specifice Serviciului European de Voluntariat.

Sibiu

AIESEC Sibiu organizeaza, in perioada 6-9 noiembrie, la Gioagiu, o conferinta la care vor lua parte 150 de tineri de la facultatile din Cluj, Targu Mures si Sibiu. Va fi abordata in principal tema voluntariatului, punandu-se accent pe dezvoltarea membrilor noi din AIESEC. Cea de-a doua tema, adresata membrilor vechi din aceasta organizatie, va fi leadership-ul.

Colegiul National "Octavian Goga", Sibiu organizeaza dezbaterea “50 de ani de Parlament European - fa-ti auzita vocea!”, la care vor participa 40 de elevi din 6 licee sibiene.

Mehedinti

Asociatia de Turism Ecologic "Camena" - Drobeta Turnu Severin, organizeaza o sesiune de multiplicare “Tineret in Actiune”, pe 4 noiembrie, incepand cu ora 11.00. Pe 5 noiembrie are loc o actiune de diseminare a unui proiect finantat de programul Tineret in Actiune: “ReTiNa - Respect, Tineri, Natura”. 

Bacau

Asociatia pentru Integrare Europeana Repere – Bacau isi desfasoara, in cadrul Saptamanii Europene a Tineretului, cateva activitati din cadrul proiectului “Caravana Europeana”. Au loc actiuni de informare despre voluntariat european, mobilitate in Europa, programul Tineret in Actiune – modalitati de implicare a tinerilor. Locurile de desfasurare sunt: Scoala Generala nr. 5 – Buhusi, Liceul Buhusi, Scoala Generala “Ion Creanga” Buhusi. 

Asociatia demareaza, cu aceasta ocazie, un nou proiect ce prevede infiintarea centrelor de tineret la nivel local.

Institutia Prefectului Bacau organizeaza, pe 7 noiembrie, o dezbatere la care va fi invitat un membru al Parlamentului European. La dezbatere sunt asteptati 70 de tineri, iar conferinta presupune prezentarea proiectelor derulate de autoritatile locale, ONG-urile de tineret si institutiile din Bacau pe diferite domenii, pentru promovarea politicilor europene de tineret la nivel local. In cadrul Saptamanii Europene a Tineretului mai multe scoli din Bacau deruleaza evenimente de informare dedicate tinerilor.

Suceava

Grupul Local de Tineret “Aripi in Europa” din Falticeni organizeaza, pe 3 noiembrie, dezbaterea cu numele “Tinerii, resursele viitorului”, la Casa de Cultura “Eugen Lovinescu”, incepand cu ora 17.30. Pe 6 noiembrie, la Primaria Municipiului Falticeni, se organizeaza o expozitie foto “Tineret in Actiune”. 8 noiembrie este ziua dedicata jocurilor europene.
Iasi
Pe 3 noiembrie, la Iasi are loc o conferinta a tinerilor la Casa de Cultura a Studentilor, sub numele "Sunt voluntar, nu sedentar!" 40 de tineri vor dezbate pe tema voluntariatului si a modului in care acesta te poate dezvolta ca persoana.
