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COMUNICAT DE PRESĂ
(5 noiembrie 2008)

REF: Ceremonia de decorare a unor foşti şi actuali jurnalişti din cadrul Societăţii Române de Radiodifuziune
Preşedintele României, Traian Băsescu, a decorat miercuri, 5 noiembrie a.c., în cadrul unei ceremonii desfăşurate la Palatul Cotroceni, foşti şi actuali jurnalişti din cadrul Societăţii Române de Radiodifuziune care au avut o contribuţie deosebită la dezvoltarea radioului public, cu ocazia împlinirii a 80 de ani de la primul semnal radiofonic în România, în semn de înaltă apreciere pentru „profesionalismul, imparţialitatea şi constanţa cu care au promovat valorile culturii şi spiritualităţii româneşti” 


În cadrul ceremoniei, şeful statului a conferit Ordinul Naţional „Serviciul Credincios” în grad de Cavaler doamnei Maria Ţoghină, Preşedinte-Director General, Societatea Română de Radiodifuziune, domnului Paul Grigoriu, realizator, Radio România Actualităţi şi domnului Octavian Vintilă, realizator-responsabil, Radio România Actualităţi.


De asemenea, preşedintele Traian Băsescu a acordat Ordinul Naţional „Pentru Merit” în grad de Cavaler domnului Titus Andrei, realizator-responsabil, Redacţia Muzicală, domnului Ilie Dobre, publicist-comentator, Radio România Actualităţi, doamnei Marilena Dumitrescu, realizator- şef, Redacţia Informaţii, domnului Gheorghe  Enache, realizator, Radio România Actualităţi, domnului Cătălin Gomboş, redactor rubrică, Redacţia Informaţii şi  domnului Adrian Valentin Soare Mihai, realizator, Radio România Actualităţi.

Totodată, preşedintele României a conferit Ordinul „Meritul Cultural” în grad de Cavaler, Categoria B „Muzica” doamnei Ruxandra Arzoiu, realizator-responsabil, Redacţia Muzicală, domnului Grigore Constantinescu, colaborator, Radio România Muzicală, doamnei Irina Hasnaş, realizator-responsabil, Redacţia Muzicală şi doamnei Despina Viorica  Petecel, fost realizator, Redacţia Muzicală. 
Şeful statului a acordat, de asemenea, Ordinul „Meritul Cultural” în grad de Cavaler, Categoria F „Promovarea Culturii”: doamnei Roza - Claire Jeanne Lutic, fost realizator, Radio România Internaţional, doamnei Ioana Măsariu, fost realizator-coordonator, Radio România Internaţional şi doamnei Carmen Adriana Velcu, fost realizator-coordonator, Radio România Internaţional.
La finalul ceremoniei, preşedintele Traian Băsescu a susţinut o alocuţiune. Vă prezentăm integral textul acesteia:
„Încep prin a vă felicita pe dumneavoastră şi pe toţi salariaţii Societăţii Române de Radiodifuziune pentru frumoasa vârstă pe care o împlineşte instituţia: 80 de ani, o vârstă care reprezintă maturitate, maturitate într-un domeniu în care foarte puţini reuşesc să ajungă la această vârstă şi foarte puţini reuşesc să facă din fiecare an de funcţionare, care s-a scurs, un an care să mai adauge ceva la prestigiul instituţiei. Pentru aceast lucru vă felicit pe dumneavoastră şi pe cei care au fost înaintea dumneavoastră. Îi felicit pe cei care au trudit pentru a informa românii despre ce se întâmplă în ţară, pentru a transfera către români cultură din propria lor cultură, pentru a transfera către români ştiinţă din propria lor ştiinţă. Radioul nu a fost numai un mijloc de a-i informa sau de a-i culturaliza pe români, dar a fost şi rămâne o carte de istorie. 
Din cei 80 de ani de existenţă ai Societăţii Române de Radiodifuziune, nu a existat niciun eveniment major pentru români care să nu fie marcat pe bandă magnetică. Radioul nu este doar un mijloc media, de informare, este şi o carte de istorie care a reţinut pe benzile magnetice momenetele de cumpănă, momenetele de bucurie, momentele de extaz, momentele de necaz ale românilor. În acelaşi timp, trebuie să vă spun un punct de vedere personal, în peisajul mass-media românesc putem spune că Radio România este BBC-ul naţional, din punct de vedere al profesionalismului, şi este necesar să avem un etalon, la care să ne raportăm atunci când privim la atât de importanta piaţă mass-media din România.
Echidistanţa dumneavoastră, probată în ultimii ani, este un element care, de asemenea, vă face cinste. Nu vreau să critic pe nimeni, dar mi-ar plăcea mult ca şi Televiziunea Română să atingă standardul dumneavoastră de echidistanţă. Pentru ceea ce faceţi astăzi în postul de Radio România, eu vă mulţumesc. Vă asigur de tot respectul meu pentru munca dumneavoastră, ştiu că este o muncă tensionată, o muncă făcută tot timpul contra timp, fie că este vorba de ştiri sau de cultură, la Radio România lucrurile se petrec aproape în timp real. Pentru toate acestea vă mulţumesc dumneavoastră, salariaţiilor din Radiodifuziunea Română  şi tuturor acelora care sunt alături de dumneavoastră. Vă mulţumesc mult.”
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