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COMUNICAT DE PRESĂ
Fondul de Garantare va prelua creanțele de asigurări ale societății EUROASIG
În ședința din data de 25 noiembrie 2008, Consiliul Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor (CSA) a analizat situația S.C. Societatea de Asigurări și Reasigurări EUROASIG S.A., societate aflată în procedură de redresare financiară prin administrare specială potrivit Deciziei CSA nr.757/20.08.2008.

Potrivit rapoartelor transmise CSA de administratorul special numit la această societate, au fost luate următoarele măsuri principale, menite să contribuie la restabilirea situației financiare a asigurătorului:

· convocarea Adunării Generale Extraordinare a Acționarilor în vederea aprobării majorării capitalului social al societății;

· diminuarea cheltuielilor prin: închiderea unei reprezentanțe teritoriale, reduceri de personal, reducerea cheltuielilor de administrare;
· efectuarea tuturor demersurilor necesare pentru recuperarea de către societate a regreselor;
· stoparea cheltuielilor pentru investiții și limitarea cheltuielilor la plățile curente care să asigure funcționarea societății (plăți de despăgubiri, plăți salariale, cheltuieli de administrare etc);

· s-au făcut demersuri pentru atragerea unor investitori în vederea capitalizării societății; 
În pofida tuturor demersurilor, măsurile aplicate în cadrul procedurii de redresare financiară nu au condus la atingerea scopului urmărit și la înlăturarea cauzelor care le-au generat, situația financiară a asigurătorului nefiind restabilită și, astfel, drepturile și interesele legitime ale asiguraților fiind puse în pericol.
Prin urmare, în temeiul Legii nr.32/2000, cu modificările și completările ulterioare, și al Legii nr.503/2004, în vederea protejării intereselor asiguraților, Consiliul CSA a decis:

· stabilirea stării de insolvență a S.C. Societatea de Asigurări și Reasigurări EUROASIG S.A. și declanşarea procedurii de faliment împotriva acesteia, conform Legii nr.503/3004 privind redresarea financiară şi falimentul societăţilor de asigurare;

· instituirea, potrivit legii, a obligației societății de a preda Fondului de Garantare evidențele complete a dosarelor de daună, precum și evidențele tehnico-operative și contabile aferente acestor dosare, în vederea publicării listei potențialilor creditori în asigurari, beneficiari ai sumelor cuvenite de la Fondul de Garantare;
· instituirea, potrivit legii, a obligației societății de a lua toate măsurile necesare pentru notificarea asiguraţilor cu privire la obligaţia lor de a denunţa/rezilia contractele de asigurare încheiate cu societatea, cât şi cu privire la dreptul acestora de a recupera de la Fondul de Garantare primele de asigurare achitate, aferente acestor contracte, proporţional cu perioada cuprinsă între momentul denunţării şi cel al expirării duratei lor de valabilitate;

· închiderea procedurii de redresare financiară prin administrare specială a societății, precum și revocarea d-lui Nicolae Eugen Crișan din calitatea de administrator special și încetarea atribuțiilor acestuia ca administrator special;

· retragerea autorizaţiei de funcţionare a societății. 

Potrivit legislației în vigoare, sumele cuvenite creditorilor de asigurări în temeiul unui contract de asigurare încheiat cu societatea (persoane asigurate, deţinători de poliţe de asigurare, beneficiari ai contractelor de asigurare, precum şi oricare alte terţe persoane prejudiciate prin nerespectarea condiţiilor de asigurare ale contractelor, ale căror creanţe nu au fost onorate de societatea de asigurare) vor fi recuperate de la Fondul de Garantare.
Potrivit raportărilor transmise de societate, la data de 30.09.2008 aceasta avea în evidență un număr de 1.977 dosare de daune avizate și nelichidate (din care 1.731 pentru contracte de asigurări de mijloace de transport terestru, altele decât cele feroviare) pentru care avea constituite rezerve de daună în valoare brută de 4.600.023 lei.

Societatea deținea, la aceeași dată, o cotă totală de piață de 0,18% în funcție de primele brute subscrise și avea în portofoliu 16.813 de contracte de asigurare în vigoare.
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