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COMUNICAT DE PRESĂ


SPAR şi-a definitivat strategia de dezvoltare pe termen mediu
În cei 77 de ani de existenţă a reţelei sale, SPAR s-a reformat continuu, în concordanţă cu caracteristicile specifice ale fiecărei pieţe naţionale. În aceste zile, compania SPAR Romania şi-a definitivat strategia de dezvoltare imediată a formatului magazinelor reţelei în România. Magazinele noastre vor propune locuitorilor din toate oraşele unde suntem prezenţi aceeaşi ofertă variată de alimente proaspete, de la legume, fructe şi mezeluri, până la produsele gata preparate dupa reţete proprii, produse de băcănie şi produse refrigerate, precum şi prin respectarea aceloraşi standarde de excelenţă ale SPAR International. De asemenea, SPAR Romania a decis să se concentreze în special pe un format de magazine de tip supermarket, de dimensiuni mai reduse, care s-a dovedit a fi cel mai  performant dar cu o ofertă completă de produse, la cele mai competitive preţuri în toate oraşele în care operăm magazine.
În acest context, SPAR decide suspendarea activităţilor operaţionale pentru magazinul din Târgu-Mureş. “Am convenit că magazinul din Târgu-Mureş are un format prea mare, atipic pentru ceea ce se doreşte a fi conceptul SPAR în ţara noastră”, declară Directorul General al SPAR România, Sorana Georgia.
“Am deschis magazine noi sau am preluat şi modernizat magazine existente, atât în oraşe mari cât şi în localităţi mai mici. Am urmărit să punem la dispoziţia locuitorilor acestora o formă profesionistă şi modernă de comerţ”, a declarat Directorul General al SPAR Romania, Sorana Georgia. 
SPAR a intrat pe piaţa din România în anul 2006, iar în prezent operează 21 unităţi în Arad (două magazine), Reşiţa (2 magazine) , Deva (două magazine), Odorheiu-Secuiesc, Alba-Iulia (3 magazine), Târgu-Mureş, Constanţa, Haţeg, Mediaş, Râmnicu-Vâlcea, Orşova, Sfântu-Gheorghe, Petroşani, Ineu, Chişineu-Criş si Oţelu Roşu. 
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