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Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale a luat astăzi, 29 ianuarie, act de decizia Comisiei Europene de a declanşa procedura de infringement împotriva României pe tema asigurării independenţei autorităţii de reglementare în domeniul comunicaţiilor electronice.

Obiecţiile C.E. vizează, în fapt, nerespectarea de către ţara noastră a prevederilor Directivei 21/2002/C.E. privind cadrul comun de reglementare în comunicaţii prin adoptarea ordonanţelor de urgenţă prin care se înfiinţau A.N.R.C.T.I. (2006) şi A.N.C. (2008). În următoarele zile România va primi oficial scrisoarea de punere în întârziere, şi va avea un termen de două luni pentru a transmite observaţiile sale.

Ministrul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale, Gabriel Sandu a purtat discuţii cu Dna. Viviane Reding Comisarul european responsabil de domeniu, pe marginea acestei probleme, în urma cărora au fost stabilite premisele unei cooperări directe şi strânse în vederea identificării soluţiilor agreate de comun acord.

Gabriel Sandu a punctat că obiectivul Guvernului Boc şi al său personal este de a colabora în mod eficient cu Uniunea Europeană în condiţii de consecvenţă şi transparenţă pentru a soluţiona toate problemele legate de transpunerea şi implementarea legislaţiei europene.

La rândul său, Viviane Reding a remarcat că demersurile Ministrului român al Comunicaţiilor din ultima perioadă duc spre remedierea situaţiei şi a salutat decizia Comisiei Economice a Senatului, la iniţiativa M.C.S.I, de a respinge ordonanţele de urgenţă care stau la baza acţiunii de infringement.

Cei doi au stabilit că pe 12 februarie, directorul general  al Directoratului pentru Societatea Informaţională şi Media,  Fabio Colasanti va efectua o vizită în România, urmând ca pe 17 februarie, la Praga, să aibă loc o întrevedere între ministrul Gabriel Sandu şi comisarul European pentru societatea informaţională şi media, Viviane Reding. 

Context: Potrivit deciziei de astăzi, împotriva României a fost declanşată prima etapă a procedurii de infringement şi anume punerea în întârziere.

Aceasta reprezintă o notificare formală către Guvernul României prin care Executivul de la Bucureşti este informat oficial asupra unei neconcordanţe în aplicarea legislaţiei europene.

Comisia Europeană consideră că prin reorganizările repetate, decise de fostul Guvern,  la nivelul Autorităţii, independenţa acestei instituţii a fost periclitată.
C.E. susţine că prin anularea deciziei instanţei şi, implicit,  prin aplicarea  O.U.G. 106/2008 privind înfiinţarea A.N.C. se încalcă principiile europene de asigurare a stabilităţii şi independenţei Autorităţii de reglementare în domeniul telecomunicaţiilor afectând astfel echilibrul pieţei.

Totodată, C.E. subliniază că nu este pentru prima dată când se încalcă prevederile europene în domeniu, un caz similar întâmplâdu-se în 2006 când prin OUG 134/2006 s-a înfiinţat A.N.R.C.T.I.. 

În comunicat,  Comisarul European Viviane Reding, remarcă încă o dată că instituirea procedurii de infringement vizează acţiunile guvernului Tăriceanu şi că împreună cu actualul ministru al Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale, Gabriel Sandu a deschis calea de colaborare pentru remedierea situaţiei şi armonizarea legislaţiei.
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