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„Inghetarea contributiilor” in Pilonul II aduce o povara fiscala viitoare

de peste 4 miliarde de euro la bugetul public de pensii

„Inghetarea” la 2% a contributiilor virate in Pilonul II de pensii private obligatorii in 2009 se traduce, pentru bugetul public de pensii, printr-o povara fiscala viitoare de peste 4 miliarde de euro, potrivit calculelor realizate de Asociatia pentru Pensiile Administrate Privat din Romania (APAPR).
Estimarile realizate de APAPR arata ca, pana la sfarsitul anului 2017, participantii la fondurile de pensii private obligatorii (Pilonul II) vor pierde circa 1,07 miliarde de euro, prin inghetarea din 2009 a contributiilor si intarzierea majorarii acestora cu 0,5 procente pe an.

In prezent, sistemul public de pensii (Pilonul I) furnizeaza pensionarilor existenti o rata medie de inlocuire de circa 40% - adica pensia medie de asigurari sociale de stat reprezinta 40% din salariul mediu brut pe economie. De la Pilonul II, estimarile pe termen lung arata asteptari privind o rata de inlocuire de circa 10%.

Astfel, pentru fiecare leu pastrat in sistemul public de pensii, in loc sa fie virat in Pilonul II de pensii administrate privat, statul roman se obliga practic sa furnizeze pensionarilor viitori venituri de 4 lei.

Ca urmare, masura propusa de Guvern, de inghetare a contributiilor in 2009 si amanarea cu un an a majorarii lor, inseamna pentru Pilonul II o pierdere pentru participanti de 1,07 miliarde de euro, iar pentru Pilonul I de pensii de stat o povara fiscala viitoare de circa 4,3 miliarde de euro!
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Iata si alte argumente pentru care inghetarea contributiilor la Pilonul II in 2009 este defavorabila pentru participanti si pentru economia Romaniei:

· afecteaza grav interesele (si dreptul fundamental de proprietate al) celor 4,6 milioane de participanti la sistem, care si-au pus speranta in administrarea privata a banilor lor pentru o pensie decenta (dintre care peste 1,6 milioane au intrat voluntar in sistem, avand varsta intre 35 si 45 de ani);

· poate reduce pensia lunara a participantilor cu pana la 15% (potrivit estimarilor EFRP – Federatia Europeana a Fondurilor de Pensii);

· pericliteaza viitorul actualei generatii de salariati, pentru rezolvarea unor probleme temporare si trecatoare de lichiditate ale bugetului;

· afecteaza planurile de afaceri ale marilor investitori financiari internationali, care au investit in ultimii 2 ani peste 500 de milioane de euro pentru a pune bazele sistemului de pensii private din Romania. In conditiile respectarii legii, acesti bani vor fi recuperati de companiile de pensii in urmatorii 10 ani, iar orice intarziere in majorarea contributiilor, contrar legii, intarzie recuperarea acestor investitii;

· atentie: participantii sunt marii perdanti ai masurii de inghetare a contributiilor, nu actionarii companiilor de pensii: in 2009, participantii pierd 80 de milioane de euro, in timp ce companiile de pensii pierd doar 2 milioane de euro, sub forma de comisioane neincasate;

· afectarea actionarilor companiilor de pensii private aduce atingere tratatelor bilaterale de protejare reciproca a investitiilor pe care Romania le are in vigoare cu statele din care provin actionarii companiilor de pensii;

· pietele financiare, inclusiv Bursa de la Bucuresti, vor suferi mai mult din cauza crizei, pentru ca fondurile de pensii private nu vor avea sumele planificate pentru a investi in economia romaneasca;

· inclusiv bugetul public ar putea avea de suferit, fondurile de pensii neavand disponibilitatile necesare pentru a investi in economie si chiar in titluri de stat pe termene mai lungi de 5-10 ani, necesare pentru formarea curbelor de randament si finantarea investitiilor publice;

Impotriva masurii de inghetare a contributiilor virate catre Pilonul II in 2009 au protestat in mod public si oficial pana acum ambasadorii a 5 state (Statele Unite ale Americii, Marea Britanie, Germania, Olanda, Italia), EFRP (Federatia Europeana a Fondurilor de Pensii), FIAP (Federatia Internationala a Administratorilor de Fonduri de Pensii), precum si o parte dintre actionarii companiilor de pensii private de pe piata romaneasca.


APAPR reprezintă asociaţia administratorilor fondurilor de pensii private şi a băncilor depozitare din România. APAPR este o organizaţie profesională, neguvernamentală, apolitică, independentă, non-profit, creată în scopul protejării intereselor, promovării, afirmării, dezvoltării colaborării şi cooperării în domeniul fondurilor de pensii private de pe piaţă românească. APAPR are în prezent 21 de membri, reprezinta interesele a peste 99,2% dintre cei 4,6 milioane de participanti la Pilonul II şi este afiliată la cele mai puternice şi influente organizaţii mondiale de profil: EFRP (Federaţia europeană a fondurilor de pensii private) şi FIAP (Federaţia internaţională a fondurilor de pensii private multipilon). 

