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Conferinţă de presă 

23 februarie 2009
· Viceprimarul General al Capitalei, Mircea Raicu, susţine proiectele de dezvoltare a Bucureştiului care sunt în beneficiul cetăţeanului. Astfel, se concentrează asupra finalizării marilor proiecte de infrastructură, iniţiate de fostul Primar General al Capitalei Traian Băsescu, continuate de Adriean Videanu şi, sperăm, finalizate de Sorin Oprescu. Cel mai cunoscut şi mai important dintre aceste proiecte este Pasajul Basarab.

· La preluarea mandatului, dl. Vicerpimar Raicu a făcut demersurile necesare pentru a afla care este situaţia proiectului din punct de vedere tehnic, juridic, financiar şi al stadiului lucrărilor.
· Iată cum se prezintă situaţia:
· Din punct de vedere tehnic
· Pasajul Basarab este cel mai important proiect al Primăriei Generale a Capitalei. Proiectul a fost iniţiat acum 9 ani, lucrarile au inceput în 2006 şi s-a lucrat efectiv până în iunie 2008, perioada în care s-a realizat aproximativ 40% din totalul lucrării.

· Terminarea pasajului Basarab ar avea un impact major în fluidizarea traficului în Bucuresti reducând durata medie pe care bucureştenii o petrec în trafic de la 4 ore zilnic la 2 ore. Pasajul Basarab va fi tranzitat de 5000 de autovehicule pe oră şi este prevăzut cu câte o linie de tramvai pe sens. 
· Într-o ţară civilizată, un proiect de o asemenea anvergură începe şi se termină, nu se pierde în discuţii sterile.  Principalele beneficii pe care le aduce sunt: bani pentru buget, reducerea timpului petrecut în trafic şi locuri de muncă.
· Din punct de vedere financiar
· Întârzierea lucrărilor costă bucureşteanul în termeni de bani şi timp petrecut în trafic. În plus, pierderile cauzate de stoparea proiectului sunt mai mari decât cele pentru finalizarea acestuia.
· Totalul pierderilor anuale cauzate de întârziere au fost estimate la aproape 140 de milioane de euro. După cum urmează: Pierderile de timp ale companiilor şi persoanelor sunt estimate la 31 de milioane de euro pe an, costurile suplimentare cu staţionarea autovehiculelor la 6 milioane de euro pe an. Poluarea produsă de staţionările în trafic produc însă pagube incalculabile pentru sănătatea oamenilor. Întreţinerea drumurilor adiacente, suprasolicitate acum, costă municipalitatea peste 1,5 milioane de euro pe an, iar pierderile cauzate de reducerea activităţii economice a riveranilor sunt de peste 100 milioane de euro pe an. 
· Dacă se va finaliza pasajul, acesta ar urma să fie traversat de aproximativ 70 de mii de autoturisme pe zi şi 24 de milioane de pasageri pe an, care vor circula cu tramvaiul. 

· http://www.tmctv.ro/articol_62439/mai_mult_de_jumatate_din_lucrarile_la_pasajul_basarab_au_fost_sistate.html
· Finanţarea lucrărilor pentru anul acesta este asigurată.
· Din punct de vedere juridic
· Pasajul Basarab îşi păstrează caracterul de utilitate publică.

· Consiliul General al Municipiului Bucureşti a luat act de hotărârea Curţii de Apel Bucureşti din 17 februarie 2009 şi o respectă. Această hotărâre nu afectează însă în niciun fel continuarea lucrărilor la Pasajul Basarab, deoarece acesta nu se mai afla sub incidenţa hotărârii Consiliului General al Capitalei din 2006, ci sub incidenţa Legii nr. 184, publicată în Monitorul Oficial la 31 decembrie 2008, care declară de utilitate publică toate drumurile de interes naţional, judeţean şi local, fără a fi nevoie de o hotărâre a Consiliului General în acest sens. 
· Pentru a expropria ultimile 6 locaţii din cele 104 propuse prin proiect este necesară solicitarea de către Consiliul General al Municipiului Bucureşti , în conformitate cu legea 184 pe 2008, aprobarea Guvernului. Acestui demers simplu se opun cei care doresc ca acest proiect să treneze cât mai mult.

· Concluzie: Din cele menţionate anterior, rezultă că nu există restricţii din punct de vedere tehnic, juridic şi financiar pentru ca proiectul să nu poată continua.
Ce trebuie să facem pentru ca lucrările la Pasajul Basarab să fie finalizate?

· Consilierii generali ai PD-L au hotărât să convoace şedinţe extraordinare ale CGMB la fiecare trei zile până când se va aproba începerea exproprierilor.
· Conform noii Legi 184 publicată în Monitorul Oficial la 31 octombrie 2008, şedinţa de mâine are ca scop declanşarea procedurilor de expropiere pentru toate imobilele rămase de expropriat, precum şi suma globală.
· Reprezentanţii PSD din Consiliul General au invocat unele ilegalităţi privind lucrările la Pasaj pentru a nu vota hotărârea CGMB, cu toate că au participat împreună cu dl. Viceprimar Raicu la şase întâlniri cu proiectantul şi consultantul proiectului în care nu s-a descoperit nicio ilegalitate.
· Dl. Viceprimar Raicu îi invită pe consilierii generali ai PSD să participe la şedinţa extraordinară de mâine, 23 februarie 2009. Vor avea posibilitatea să pună întrebări în mod public directorilor responsabili din PMB, proiectanţilor, consultanţilor şi juriştilor Pasajului Basarab. Astfel, se vor putea lămuri că nu există nicio urmă de ilegalitate şi vor putea vota hotărârea de aprobare a începerii exproprierilor necesare finalizării proiectului Pasajul Basarab.
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