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Guvernul poate cauza pierderea unor finanţări europene

în valoare de 35.97 Milioane de Euro

Sindicatul Managerilor Publici (SMP) semnalează că proiectul de Ordonanţă de urgenţă privind reglementarea unor măsuri financiare în domeniul cheltuielilor de personal în sectorul bugetar, care urmărește eliminarea sporului specific de manager public (55%), anulează condiţiile de sustenabilitate şi condiţionalităţile stabilite în patru fişe PHARE ale căror bugete totalizează 35,97 Milioane de Euro. Această pierdere nu este justificată de suma rezultată din anularea acestui spor.
Sporul specific de manager public are caracter permanent şi este stipulat în angajamentul prin care fiecare manager public s-a obligat să lucreze timp de 5 ani în administraţia publică românească şi a fost gândit ca o măsură de atragere a unor tineri competenţi către sectorul public. Programul de pregătire şi dezvoltare a unui corp de manageri publici a început în 2003 la iniţiativa Uniunii Europene şi cu sprijinul financiar al acesteia. 

Managerii publici activează la toate nivelurile administraţiei publice. Ei sunt responsabili de gestionarea unor proiecte europene de zeci de milioane de euro şi de implementarea unor reforme esenţiale pentru administraţia din România. 

Conform Raportului din 2008 al Comisiei Europene privind implementarea Strategiei Lisabona, capacitatea administrativă scăzută în privinţa elaborării politicilor publice, planificării strategice (organizaţionale şi bugetare) şi a implementării fondurilor europene este una dintre cauzele decisive ale lipsei de performanţă a României, în calitate de Stat Membru al Uniunii Europene. 

Irosirea finanţării europene acordată pentru îmbunătățirea capacității administrative și pentru pregătirea managerilor publici va afecta şi mai mult credibilitatea statului român în faţa partenerilor europeni în ceea ce priveşte voinţa politică de a reforma sistemul public din România. 

Cristian Luţan, preşedinte SMP: „Prin acest Program al Tinerilor Profesionişti (YPS) au fost pregătiţi timp de doi ani, inclusiv prin cursuri în universităţi de prestigiu din Uniunea Europeană, peste 200 de manageri publici pentru a căror formare doar s-au cheltuit 11 Milioane de Euro. Alte 3,5 Milioane de Euro sunt alocate în prezent pentru pregătirea unui nou ciclu de manageri publici”.
București, 11.03.2009.
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