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Strategia ING de a separa activitatile de asigurari de cele bancare

Nota de presa:
In contextul anuntului de separare a activitatilor bancare de cele de asigurari ale Grupului ING, prezentat astazi la Amsterdam (http://www.ing.com/group/pressdoc.jsp?docid=417610_EN), ING Asigurari de Viata Romania face urmatoarele precizari. 

 

"Separarea activitatilor bancare de cele de asigurari nu va avea niciun impact negativ asupra produselor si serviciilor oferite clientilor sau asupra angajatilor, aceasta decizie urmand sa aduca mai multa soliditate, simplitate si transparenta operatiunilor de asigurari ale companiei", a declarat  Cornelia Aurelia Coman, director general ING Asigurări de Viaţă şi Preşedinte al Consiliului de Administraţie al ING Fond de Pensii. 

 

Decizia vine ca urmare a finalizarii planului de reorganizare anuntat la inceputul anului, plan recent agreat si cu Comisia Europeana. ING urmeaza sa renunte, in timp, la toate operatiunile de asigurari si management al investitiilor, prin oferte publice initiale si/sau vanzari. Finalul procesului de separare este programat pentru anul 2013 si se va desfasura pe parcursul mai multor etape. 
„In contextul actual, este responsabilitatea noastra sa ne preocupe toate efectele strategiei ING, aceasta insemnand ca ne vom concentra atentia asupra clientilor si pe gasirea unor modalitati de realizare a unei tranzitii usoare, pastrand in tot acest timp o comunicare transparenta si continua”, a declarat Cornelia Aurelia Coman, director general ING Asigurări de Viaţă şi Preşedinte al Consiliului de Administraţie al ING Fond de Pensii. 


ING se bucura de incredere din partea clientilor, atat in domeniul pensiilor cat si al asigurarilor de viata, fiind alegerea preferata a romanilor in aceste domenii. 

“ING este o companie foarte puternica in Romania, atat in domeniul asigurarilor de viata cat si in zona pensiilor private, cu peste o treime din pietele locale de profil si valori ale indicatorilor de lichiditate si solvabilitate peste cele impuse si standaredele din industrie. Indiferent de maniera de organizare sau structura actionariatului, ING va continua sa ofere clientilor sai solutii adaptate nevoilor acestora la cel mai inalt nivel de calitate si sa investeasca in activitatile de asigurari si pensii, oameni, sisteme, produse si servicii de calitate”, a concluzionat Cornelia Aurelia Coman, director general ING Asigurări de Viaţă şi Preşedinte al Consiliului de Administraţie al ING Fond de Pensii. 

Indici financiari ING:

Solvabilitate si lichiditate:

ING Asigurari de Viata isi mentine la niveluri inalte indicatorii financiari de solvabilitate şi lichiditate pentru produsele de asigurări de viaţă. Marja de solvabilitate disponibilă fost de 2,52 ori mai mare decât nivelul minim cerut de lege la sfârşitul lunii iunie 2009, iar activele lichide de 6,25 ori mai mari decât nivelul minim cerut, confirmând soliditatea financiară a companiei
Cote de piata

33.3% pe segmentul de asigurari de viata (semestrul I, 2009)

19% cota pe segmentul asigurarilor traditionale (trimestrul I, 2009)

63% cota pe segmentul produselor unit linked (trimestrul I, 2009)

39% pe pensii obligatorii (in functie de active, septembrie 2009)

42% pe pensii facultative (in functie de active, septembrie 2009)

Participanti

22.414 la ING Clasic (19.10.2009)

46.421 la ING Optim (19.10.2009)

1.506.240 la pensii obligatorii (19.10.2009)

