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Comunicat de presă
Poziția MCSI față de inițierea procedurii de infringement la adresa României pentru separarea funcțiilor de reglementare și gestionare a drepturilor de proprietate în sectorul telecomunicațiilor
Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale a luat act de deschiderea unei noi proceduri de infringement la adresa României pentru încălcarea normelor comunitare care impun separerea dintre autorităţile de reglementare şi furnizorii de servicii de telecomunicaţii (art. 3 al Directivei cadru 21/2002).

În opinia MCSI, Comisia Europeană interpretează greşit situaţia prezentă la nivelul României, iar solicitarea din partea membrilor CE, reprezintă în fapt impunerea privatizării participaţiunilor statului român la companiile Radiocom şi Romtelecom, o privatizare ce nu poate avea loc în actualele condiţii de piaţă.

În fapt Comisia Europeană ridică mai multe probleme, ce în opinia MCSI ţin foarte mult de o necunoaştere a cadrului instituţional intern. Astfel MCSI va trebui să renunţe la dreptul de a adopta planul naţional de frecvenţe (TNABF).

Considerăm că elaborarea şi adoptarea TNABF reprezintă un element de politică şi strategie şi din acest motiv această activitate a rămas un atribut al ministerului de specialitate. Această măsură a fost adoptată în considerarea faptului că spectrul radio este o resursă limitată a statului, iar Guvernul trebuie să aibă posibilitatea de a acţiona prin elaborarea elementelor de politică şi strategie în sensul îndeplinirii obligaţiilor asumate în raporturile de cooperare în ceea ce priveşte siguranţa naţională cu statele membre  UE, NATO şi diverse alte entităţi de ordin extern. 

În practică, rolul MCSI este acela de factor de echilibru între administrarea spectrului pe principii comerciale, în sensul promovării intereselor operatorilor de comunicaţii electronice (atribut ANCOM) şi necesitatea asigurării resurselor tehnice necesare instituţiilor publice competente în cazul în care siguranţa naţională, ordinea publică sau apărarea naţională impune această măsură.

În plus MCSI are un rol foarte important, în opinia CE, în funcționarea unui comitet special – Comitetul Interdepartamental de Radio Comunicaţii, care este însărcinat cu schiţarea TNABF. Este de menţionat faptul că deşi MCSI conduce acest grup, deciziile în cadrul lui se iau prin consens, deci MCSI nu poate impune decizii care ar favoriza un anumit operator.

În ceea ce priveşte modificarea TNABF în benzile de frecvențe din spectrul comercial, pentru motive de ordin intern, menţionăm că această activitate s-a realizat  numai prin acte emise de către guvern şi întotdeauna cu avizul ANCOM, din raţiuni legate de asigurarea unei consultări cât mai extinse şi creşterea gradului de transparenţă luând în considerare faptul că potrivit legislaţiei în vigoare, ANCOM nu are drept de iniţiativă legislativă. 

MCSI îşi rezervă dreptul de a analiza scrisoarea transmisă de serviciile Comisiei Europene şi va purta discuţii cu experţii europeni în vederea soluţionării acestei situaţii.
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