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5 noiembrie 2009 

Scrisoare deschisă adresată Academiei Române
Stimate Domnule Preşedinte al Academiei Române,

Stimaţi Academicieni ai României,

Am luat cunoştinţă de declaraţia dumneavoastră recentă privind proiectul Roşia Montană. Considerăm că o parte din îngrijorările exprimate de dumneavoastră, ca reprezentant al celui mai înalt for ştiinţific din România, sunt legitime, în calitatea de membru al Comisiei Interministeriale de Analiză Tehnică a proiectului Roşia Montană. Suntem conştienţi de faptul că proiectul pe care îl propune compania noastră are implicaţii multiple, de ordin economic, social, cultural şi comunitar, şi, în consecinţă, trebuie ascultată opinia tuturor părţilor interesate. Ţinem să vă asigurăm, atât pe dumneavoastră, cât şi pe membrii Academiei, de faptul că nu intenţionăm să ocultăm niciuna dintre potenţialele urmări negative cu privire la mediu, patrimoniu sau viaţa comunităţilor locale, inerente dezvoltării oricărui proiect industrial de asemenea anvergură. Totuşi, nu putem să nu observăm faptul că polemica în jurul acestui proiect este de natură emoţională, argumentele reale făcându-se de prea puţine ori auzite, ceea ce face ca dezbaterea să fie înlocuită de apeluri panicarde.

Vă asigurăm de faptul că probleme cum ar fi protecţia mediului, protejarea şi conservarea patrimoniului naţional, oferirea de soluţii economice şi sociale pe termen lung pentru comunitatea din Roşia Montană sunt teme care ne preocupă în egală măsură. Credem cu tărie că viabilitatea unui demers economic este dată nu numai de capitalul investit, dar şi de sprijinul de care acesta se bucură în comunitatea locală şi în rândul societăţii civile şi al comunităţii academice.

În ultimii ani, proiectul minier Roşia Montană a fost îmbunătăţit în mod fundamental sub toate aspectele sale: economic, comunitate, mediu şi patrimoniu, modificări în care am ţinut cont de îngrijorările publicului, manifestate în nenumăratele dezbateri publice la care compania a participat, dar şi de temerile exprimate de specialiştii Academiei Române. În sprijinul afirmaţiilor noastre putem pune la dispoziţia specialiştilor Academiei evaluările specialiştilor independenţi, rapoartele de audit şi studiul de impact asupra mediului care conţine toate aceste îmbunătăţiri şi care a fost înaintat autorităţilor competente. 

Roşia Montană Gold Corporation propune Academiei Române participarea la un grup comun de lucru, din care să facă parte specialiştii Academiei, cei ai companiei, precum şi experţi independenţi, care să evalueze proiectul minier de la Roşia Montană în baza documentaţiei depuse la Ministerul Mediului.  

Aşteptăm un răspuns cât mai curând la propunerea noastră. În vederea stabilirii unei schimb permanent de informaţii între Academia Română şi RMGC, vă asigurăm de totala noastră deschidere şi transparenţă. 

Dragoş Tănase,

Director General
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