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Guvernul a aprobat propunerea Ministerului Mediului şi Pădurilor de scutire  de la plata taxei pe poluare pentru autovehiculele sub 2000 cmc pentru 45 zile 

La propunerea Ministerului Mediului şi Pădurilor, Guvernul României a aprobat, în şedinţa de ieri, 29 decembrie 2009, Ordonanţa de urgenţă pentru aplicarea unor măsuri privind taxa pe  poluare pentru autovehicule.

Acest act normativ prevede, prin articol unic, ca autovehiculele M1 (vehicule concepute si construite pentru transportul de pasageri, care au, in afara scaunului conducatorului, cel mult opt locuri pe scaune), ce au norma de poluare Euro 4 şi a caror capacitate cilindrică nu depăşeşte 2000 cmc, precum şi autovehiculele N1(vehicule concepute si construite pentru transportul de marfuri cu o masa maxima care nu depaseste 3,5 t.)  cu norma de poluare Euro 4, înmatriculate pentru prima dată într-un stat membru al UE,  în perioada 15 decembrie 2008 - 31 decembrie 2009, inclusiv, beneficiază de exceptarea de la plata taxei de poluare pentru autovehicule, în condiţiile în care acestea se înmatriculează pentru prima dată în România în termen de 45 de zile de la data intrării in vigoare a acestei ordonanţe de urgenţă.

Ministerul Meidului şi Pădurilor şi-a asumat obligaţia iniţierii proiectului de ordonanţă de urgenţă a Guvernului întrucat s-a constatat că, pentru autovehiculele M1 cu norma de poluare Euro 4 a căror capacitate cilindrică nu depăşeşte 2.000 cmc, precum şi pentru toate autovehiculele N1 cu norma de poluare Euro 4, înmatriculate pentru prima dată într-un stat membru în perioada 15 decembrie 2008 – 31 decembrie 2009, efectele excepţiei de la plata taxei pe poluare pentru autovehicule, prevazută la art. III alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 218/2009, se prelungeau şi după 31 decembrie 2009, întrucăt obligaţia de plată a taxei pe poluare, deci şi scutirea de la plata acesteia, se nasc de la data primei înmatriculări în România, data care poate fi ulterioară celei de 31 decembrie 2009. În acest fel, eventualele neconcordanţe ale Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 218/2009 cu prevederile art. 90 din Tratatul de instituire a Comunităţilor Europene, sesizate de Comisia Europeană, s-ar fi perpetuat şi după data de 31 decembrie 2009.

Astfel, pentru a asigura o predictabilitate a legislaţiei privind taxa pe poluare pentru autovehicule, Ministerul Mediului şi Pădurilor a considerat oportună acordarea termenului de 45 de zile de la data intrării în vigoare a ordonanţei de urgenţă, termen în care autovehiculele M1 cu norma de poluare Euro 4 a căror capacitate cilindrică nu  depăşeşte 2.000 cmc, precum şi pentru toate autovehiculele N1 cu norma de poluare Euro 4, înmatriculate pentru prima dată într-un stat membru în perioada 15 decembrie 2008 – 31 decembrie 2009, beneficiază de scutirea de la plata taxei pe poluare pentru autovehicule.
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