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Toni Tecuceanu s-a stins din viata

Actorul Toni Tecuceanu, colegul de echipa al “Carcotasilor” de la Prima TV, a incetat din viata in aceasta dimineata (5 ianuarie), la varsta de 37 de ani. 

Diagnosticat in Ajunul Craciunului cu virusul AH1N1, la spitalul “Matei Bals”, starea de sanatate a actorului s-a agravat. Toni a facut pneumonie, suferind complicatii severe la plamani care, in cele din urma, i-au fost fatale. 
Inainte de a face actorie, Toni a participat la misiuni de mentinere a pacii sub comanda ONU. 
A jucat in mai multe spectacole de teatru, filme si productii de televiziune. 

In 2006, in cadrul Galei Tanarului Actor – HOP, Toni a castigat premiul pentru cel mai bun actor, pentru rolul “Lomeier”, din spectacolul “Noapte araba”, in regia Theodorei Herghelegiu, piesa care a fost jucata pe scena Teatrului Foarte Mic. 

“Amintiri din Epoca de Aur 1 - Tovarasi, frumoasa e viata!” este o alta productie in care Toni a jucat, de aceasta data rolul unui militian. 
Toni facea parte din echipa “Carcotasilor” de patru ani si spunea ca “sa lucrezi la Cronica inseamna ras cat cuprinde”. 
In aceste momente, Prima TV este alaturi de familia actorului. 

Toni va ramane mereu in amintirea noastra, a tuturor colegilor, prietenilor, dar si a celor care au zambit macar o data, urmarindu-l pe scena teatrului sau in emisiunea “Cronica Carcotasilor”.
Extra info: Din 2007, Prima TV face parte din prestigiosul grup 

pan-european ProSiebenSat.1, care mai opereaza in Romania prin postul de televiziune Kiss TV, radiourile Kiss FM, Magic FM si One FM, si platforma de video sharing MyVideo.ro.
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