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          Consiliul General al Municipiului Bucureşti

          ADMINISTRAŢIA LACURI, PARCURI ŞI AGREMENT


COMUNICAT DE PRESĂ


 Referitor la comunicatul de presặ al Viceprimarului General al Capitalei, Mircea Raicu, cu privire la parteneriatul public privat în vederea realizării în Parcul Tineretului a unui Aqua Parc, conducerea Administraţia Lacuri, Parcuri şi Agrement Bucureşti  precizează:

Contractul a fost realizat în baza:

·  Prevederilor art 6. din Regulamentul de Organizare şi Funcţionare al Administraţiei Lacuri, Parcuri şi Agrement 

“În vederea realizării de venituri extrabugetare, poate organiza în unităţile din administrare, alte activităţi care să contribuie la distracţia şi agrementul vizitatorilor, în colaborare cu instituţii publice şi private;”

· Prevederilor art.7  din Regulamentul de Organizare şi Funcţionare al Administraţiei Lacuri, Parcuri şi Agrement, conform cărora A.L.P.A.B poate “încheia contracte de asociere care prezintă interes comun în legatură cu scopul instructiv-educativ al publicului şi de agrement”

· Prevederilor art. 251-256 Codul comercial – privind asocierea în participaţiune

· PUZ – Parcul Tineretului aprobat prin HCGMB nr 278/ 2005- în care se prevede modernizarea şi amenajarea parcului, care în prezent se află în stare de degradare, iar spaţiile de agrement sunt aproape inexistente

· Dispoziţiilor Legii nr 213/1998 privind proprietatea publică şi regimul juridic al acesteia

A.L.P.A.B are dreptul de a încheia un astfel de contract de asociere, această atribuţie fiind aprobată chiar printr-o hotărâre a Consiliului General al Municipiului Bucureşti.

Contractul de asociere reprezintă un parteneriat public privat, care respectă toate reglementările legale în vigoare şi care prevede realizarea unui proiect de interes public cu fonduri exclusiv private.

Acest contract nu prevede sub nicio formă înstrăinarea terenului  destinat realizării proiectului, aşa cum se arată în comunicatul domnului viceprimar, dimpotrivă, întreaga investiţie, estimată la aproximativ 25 milioane euro, va trece în patrimoniul A.L.P.A.B., la expirarea perioadei contractuale. 

La momentul actual, proiectul a obţinut de la toate autorităţile competente  avizele necesare pentru obţinerea autorizaţiei de construire, respectând inclusiv reglementările urbanistice referitoare la procentul de ocupare a terenului, care nu este de 80%, aşa cum dintr-o gravă eroare se afirmă în comunicatul menţionat, ci de 14,5% -17%, conform Planului Urbanistic Zonal şi Planului Urbanistic de Detaliu, avizate de autoritatea de mediu. Suprafaţa de spaţii verzi prevăzuta în proiect este de 80-85%.


Societatea privată se obligă ca în termen de 30 de zile, de la obţinerea autorizaţiei de construire, să prezinte A.L.P.A.B.  şi o garanţie de realizare în termen a proiectului.

Terenul – Imobilul teren, în suprafaţă de 52 863,00mp care face parte din domeniul public al Municipiului Bucureşti, aflat în administrarea A.L.P.A.B. conform H.C.G.M.B. nr. 351/25.11.2008 delimitat în baza studiului Topografic întocmit de SC URBAN GIS S.R.L.

“În baza acestor argumente, consider că declaraţiile domnului  Viceprimar General al Capitalei, Mircea Raicu, sunt doar declaraţii politice şi nefondate juridic” declară Radu Popa, director general A.L.P.A.B.
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              Şef Serviciu Relaţii Publice

             


Str. Bucureşti-Ploieşti, nr. 8B, Sector 1 , Bucureşti

Tel.: 021 224 58 60    Fax: 021 224 58 62    E-mail: office@alpab.ro   www.alpab.ro


