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ICI răspunde comunicatului emis de Hostway România

București, 10 martie, 2010. Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare în Informatică (ICI) oferă replică acuzațiilor aduse de către compania Hostway România prin comunicatul de presă emis în data de 8 martie 2010, intitulat ”Hostway România solicită schimbarea practicilor abuzive ale RoTLD”. 

ICI aduce punctual argumente care să susțină că practicile enumerate în comunicatul transmis de Hostway nu sunt ”abuzive”, ci respectă întru totul normele legale.

-  ICI NU CONCUREAZĂ PROPRII PARTENERI PRIN VÂNZAREA DIRECTĂ DE DOMENII, deoarece, pe de o parte, Institutul oferă o reducere de 30% tuturor partenerilor săi (lista lor este afișată pe www.rotld.ro ), iar pe de altă parte, practică un preț de vânzare mai mare decât al partenerilor. De asemenea, ICI nu a făcut și nu va face publicitate privind furnizarea de servicii de înregistrare domenii.ro, așa cum fac partenerii săi.

- CONTRACTELE CU PARTENERII NU SUNT NEGOCIABILE, deoarece există un model de contract standard, care nu poatre fi negociat cu fiecare partener în parte, deoarece asta ar genera clauze diferite pentru parteneri diferiți. Astfel, o parte dintre parteneri ar fi favorizați față de ceilalți.

- RoTLD NU ARE DREPTUL DE A MODIFICA UNILATERAL TOATE CLAUZELE CONTRACTULUI DE ACHIZIȚIE DE DOMENII. Așa cum contractele sunt semnate cu acordul ambelor părți și modificarea clauzelor contractuale se face doar cu acord bilateral.

- PARTENERII ACHITĂ ÎN AVANS DOMENIILE. Inițial, contractele nu prevedeau plata în avans, ci la sfârșitul lunii. Restanțele care au depășit chiar și 6 luni au dus însă la introducerea contractelor cu plata în avans, așa cum se practică la nivel mondial (registrul ”.eu” este un astfel de exmplu).

- ÎNREGISTRAREA PE VIAȚĂ A DOMENIILOR IMPUNE UN MODEL DE TRANZACȚIONARE NESUSTENABIL.  ICI, prin serviciul de administrare domenii, este pregătit din punct de vedere tehnic pentru trecerea la înregistrarea anuală. Pentru această trecere sunt necesare stabilirea prețului și actualizarea regulilor de înregistrare domenii.ro, cu acordul Consiliului de Administratie al ICI și al Ministerului Comunicațiilor și Societății Informaționale.

- ÎNREGISTRAREA DOMENIILOR NU SE PRACTICĂ MANUAL, toate domeniile fiind introduse automat în baza de date a ICI imediat după primirea cererilor clienților. Însă o parte dintre parteneri, printre care și Hostway, nu au dorit trecerea la activarea automată a domeniilor, deoarece solicită confirmarea plății de către clienții lor. În acest caz, activarea domeniilor se face numai după confirmarea partenerului.

- ICI FURNIZEAZĂ INFORMAȚII ASUPRA SITUAȚIEI PIEȚEI ȘI STATISTICI OFICIALE. Regulile și contractul de înregistrare, modelul de contract cu partenerii, lista partenerilor, modificarea datelor de contact, ștergerea domeniului, transferul drptului de proprietate, rezolvarea disputelor, toate acestea sunt afișate pe site-ul www.rotld.ro. 

- DEȘI EXISTĂ UN ORAR PENTRU OFERIREA DE SUPORT TEHNIC, în afara orelor de program tehnicienii din cadrul serviciului de înregistrare domenii.ro intervin de la distanță pentru a rezolva cazurile de urgență.

Aflat în subordinea Ministerului Comunicațiilor și Societății Informaționale, ICI reprezintă cel mai important institut de cercetare-dezvoltare şi inovare în domeniul Tehnologiilor Informaţiei şi Comunicaţiilor din România, misiunea sa fiind dezvoltarea suportului științific și tehnologic necesar realizării structurilor și serviciilor specific societății informaționale bazate pe cunoaștere.
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