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Lordul Primar al City of London 2009-2010
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Educat în Marea Britanie, Cipru si Statele Unite, Nick Anstee a urmat studiile universitare la Stamford School obţinând titlul de expert contabil în 1982. În anul 2000 a absolvit un program de studii avansate de management în cadrul Şcolii Internaţionale de Business de la Fointanbleau, INSEAD, iar în 2006 a primit un certificat onorific de calificare în domeniul financiar corporativ din partea celei mai mari organizaţii a contabililor profesionişti din Europa, Institute of Chartered Accountants in England and Wales, ICAEW. 
În 1994 se alătură echipei Arthur Andersen, devenind ulterior partener pentru operaţiunile financiar-corporative ale firmei si responsabil pentru dezvoltarea activităţii de capital privat în Regatul Unit. În prezent  este Senior Director la firma de avocatură  SJ Berwin.

Nick Anstee a fost, pe parcursul timpului, membru într-o serie de comisii cheie ale corporaţiei districtului financiar londonez, deţinând inclusiv funcţia de preşedinte al Comitetului Pieţelor Centrale pentru o perioadă de trei ani. 

Este căsătorit şi are trei copii. Familia sa este implicată activ în acţiuni de caritate pentru organizaţii cum ar fi Crucea Roşie şi Serviciul de Ambulanţă Saint John. Nick este pasionat de sport şi a reprezentat regiunea sa la concursuri de hochei şi atletism. Este membru de onoare al Clubului de cricket Marylebone şi aşteaptă cu entuziasm să încheie cu succes cel de-al 17-lea Maraton al Londrei, care va avea loc luna aceasta.                                                                              
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Nick Anstee a preluat funcţia de Lord Primar al districtului financiar londonez, City of London, în noiembrie 2009, devenind astfel cel de-al 682-lea deţinător al acestei titulaturi. În calitatea sa de “ambasador” el promovează City-ul drept unul dintre cele mai puternice centre de afaceri din lume şi contribuie la popularizarea activităţilor din domeniul financiar.








