Grupul Realitatea-Catavencu solicita un punct de vedere oficial din partea principalelor asociatii profesionale media si organisme de reglementare din Romania si Uniunea Europeana, in legatura cu presiunile constante la care este supus, in ultimele 4 luni, de organele de control ale Agentiei Nationale de Administrare Fiscala (ANAF) prin repetate masuri punitive si controale succesive demarate la doar cateva zeci de ore de la finalizarea procesului electoral pentru alegerea presedintelui Romaniei, in decembrie 2009.

Precizam ca, in ciuda conditiilor de piata tot mai dificile, Grupul Realitatea-Catavencu a facut inca de la infiintare eforturi sustinute legate de plata tuturor contributiilor care decurg din aplicarea legii – contribuind, numai in perioada 2007-2009, cu 17.355.282 euro la bugetul de stat.

De asemenea, Grupul Realitatea-Catavencu respecta si intelege sa se supuna oricarui control din partea organelor abilitate ale statului, asa cum a facut-o deja de mai multe ori in decursul ultimilor ani si, recent, in cazul societatilor Realitatea Media SA, Catavencu SA (unde controalele s-au incheiat si/sau au intrat intr-o etapa legala noua) si cum procedeaza in continuare si in cazul altor societati ale grupului sau parteneri comerciali semnificativi unde au fost demarate controale, oferind echipelor ANAF tot sprijinul necesar, in ciuda blocajului administrativ provocat de aceste actiuni.

Grupul a inteles sa procedeze astfel, cata vreme a avut credinta ca aceste actiuni de control se desfasoara strict in litera si spiritul legii, cu respectarea principiilor statului de drept. 

Avand insa in vedere ca exista deja suficiente semnale, atat oficiale (prin recentele decizii ale reprezentantilor PD-L de a nu mai participa la emisiunile Realitatea TV sau prin blocarea conturilor Realitatea Media chiar si in conditiile achitarii datoriilor curente la stat), cat mai ales neoficiale (actiuni care atesta faptul ca aceste controale nu urmaresc, asa cum ar fi firesc, recuperarea unor presupuse prejudicii la bugetul statului sau corectarea unor posibile nereguli, ci blocarea activitatii grupului, prin exercitarea de presiuni la nivelul managementului si afectarea credibilitatii noastre, prin transmiterea abuziva catre mass-media, cu incalcarea obligatiilor cu privire la secretul fiscal, prevazul de Codul de Procedura Fiscala, a unor informatii, dosare si rapoarte preliminare realizate in timpul controalelor), consideram necesar sa reactionam public, si sa cerem opinia Parlamentului Romaniei si a principalelor organisme si asociatii profesionale care activeaza in Romania si Uniunea Europeana, precum si reactia colegilor din celelalte grupuri media care pot ajunge, oricand, intr-o situatie similara.

In fapt, principala suspiciune ridicata pana acum de organele statului, pe baza informatiilor din rapoartele ANAF ajunse in posesia mai multor jurnalisti (in ciuda obligatiilor statuate cu privire la secretul fiscal) conduce la un precedent extrem de periculos pentru existenta si buna functionare a intregii industrii de media si publicitate din Romania.

Este vorba, in esenta, de schimbarea radicala a opticii organelor statului cu privire la modalitatea de impozitare a contractelor prin care se remunereaza drepturile de autor, documente folosite la scara larga, de peste 10 ani, in intreaga industrie media - inclusiv in institutiile media ale statului – si considerate abia acum ca fiind asimilabile si impozabile in acelasi fel ca si veniturile din contractele de munca 

Din aceasta noua abordare au rezultat materiale de presa care contin informatii legate de presupuse “prejudicii” calculate arbitrar si aproximativ, la valori care cumuleaza sume fabuloase, imposibil de sustinut din activitati comerciale normale – totul fara a avea la baza un control fiscal de fond si deci un calcul exact, asa cum ar fi firesc.

Este bine stiut ca specificul activitatii oricarui grup media din Romania, care este obligat sa protejeze si stimuleze creativitatea angajatilor sai, impune plata si prin contract de cesiune a drepturilor de autor, nu numai prin carte de munca.

Contractul Individual de Munca se incheie pentru atributiile administrative, necesare zi cu zi, si pentru prezenta fizica la locul de munca, precum si pentru indeplinirea sarcinilor tehnice, necesare in procesul editorial. 

Contractul de Drepturi de Autor recompenseaza, stimuleaza si protejeaza actul creativ – care sta la baza functionarii oricarui grup de media, oriunde in lume.

In plus, este bine cunoscut faptul ca plata si prin contract de drepturi de autor este o cutuma a pietei media, radio, tv, print, online, software, agentii de publicitate – o cutuma prezenta si in multe alte domenii de activitate care implica, pe langa munca de zi cu zi, un act de creatie. 

Vorbim, dupa cum bine se stie, de un sistem de plata utilizat in piata media (si nu numai) de mai bine de un deceniu, sistem cu privire la care nu au existat niciodata pozitii publice contrare formulate de organele de control fiscal sau de alte autoritati ale statului.

In plus, niciun alt control similar care a avut loc in trecut, atat in alte firme ale grupului Realitatea-Catevencu, cat si in alte companii media, nu a sanctionat pana acum acest sistem de plata, care este perfect legal si specific mai multor zone de activitate, nu doar media. 

Mai mult: de fiecare data cand s-a pus, public problema schimbarii modalitatii de incadrare si/sau impozitare ale sumelor aferente platii pe baza contractelor de drepturi de autor, discutiile au dus la anularea acestor demersuri, tocmai pentru a nu afecta (si mai grav decat a facut-o deja criza economica) industria media si rolul esential al acesteia in buna functionare a oricarui stat democratic. 

Stat care, in paranteza fie spus, in multe alte tari democratice nu obstructioneaza, ci sustine prin masuri administrative si fiscale ferme buna functionare a presei, prin diverse facilitati, in spiritul incurajarii liberului acces al publicului la informatie.  Din pacate, acest lucru nu se intampla si in Romania, in ciuda solicitarilor adresate in mod repetat reprezentantilor Guvernului (recent, din nou, de organizatii precum Federatia Romana a Jurnalistilor Mediasind sau Patronatul Presei care au inaintat Guvernului Romaniei mai multe propuneri de redresare economică a instituţiilor media, printre care reducerea TVA pentru presă la nivele între zero şi 5% şi acordarea de subvenţii pentru activităţile mass-media).

Toate cele de mai sus ne obliga sa solicitam o pozitie publica din partea celorlalte grupuri media, precum si organismelor si asociatiilor profesionale romanesti si europene sesizate prin prezentul document, printre care amintim: Reprezentanţa Comisiei Europene în România, Federatia Europeana a Jurnalistilor (FEJ), Federatia Internationala a Jurnalistilor (FIJ),  Clubul Roman de Presa (CRP),  Patronatul Presei Romane (Romedia), Federatia Romana a Jurnalistilor (Mediasind), Reprezentanţa Permanentă a României pe lângă Uniunea Europeană, Consiliul National al Audiovizualului, Comisia de Cultura si Mass Media a Parlamentului Romaniei, Agentia de Monitorizare a Presei (AMP), Organizatia pentru media din sud-estul Europei (SEEMO), Centrul pentru Jurnalism Independent (CJI), Centru Roman pentru Jurnalism de Investigatie (CRJI), Centrul de Promovare a Libertatii de Exprimare si si la Accesului la Informatie, Freedom House Romania, Asociatia pentru Implementarea Democratiei (AID), Transparency International.

Conducerea Grupului Realitatea-Catavencu isi exprima disponibilitatea de a raspunde cu buna credinta tuturor celor care vor solicita detalii legate de acest subiect, pentru a evita constituirea unui precedent periculos pentru existenta si buna functionare a institutiilor media din Romania.
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