Centrala Incidentelor de Plăţi funcţionează în baza Regulamentului nr. 1/2001 privind organizarea şi funcţionarea la Banca Naţională a României a Centralei Incidentelor de Plăţi, cu modificările şi completările ulterioare (publicat pe site-ul internet al Băncii Naţionale a României www.bnro.ro) şi gestionează informaţia specifică incidentelor de plăţi cu cecuri, cambii şi bilete la ordin.

În conformitate cu prevederile art. 43 alin. (1) şi art. 47 lit. d)  din Regulamentul Băncii Naţionale a României nr. 1/2001, orice persoană fizică sau reprezentantul unei persoane juridice poate consulta informaţiile din baza de date a Centralei Incidentelor de Plăţi numai prin intermediul unei bănci comerciale, prin utilizarea formularului prevăzut în Anexa nr. 9 de la regulamentul menţionat.

Totodată, vă comunicăm că am accesat site-ului indicat „bonitatea.ro” şi avem de precizat următoarele:

-                      raportarea incidentelor de plată la Centrala Incidentelor de Plăţi se face în conformitate cu prevederile art. 4 din Regulamentul Băncii Naţionale a României nr. 1/2001; astfel numai persoanele declarante - bănci pot raporta incidentele de plată prin intermediul aplicaţiei informatice a Centralei Incidentelor de Plăţi. Accesul la aplicaţia informatică a Centralei Incidentelor de Plăţi este restricţionat, pe bază de nume şi parolă de acces unice atribuite de Banca Naţională a României persoanelor declarante - bănci. În plus, precizăm că accesul persoanelor declarante – bănci la aplicaţia informatică a Centralei Incidentelor de Plăţi se face prin intermediul unei reţele securizate de comunicaţii interbancare. În acest context, apreciem că precizarea prezentată pe acest site „Aici poţi fie să raportezi un incident de plată …” nu are legătură cu activitatea Centralei Incidentelor de Plăţi.

-                      consultarea bazei de date a Centralei Incidentelor de Plăţi se poate realiza numai în condiţiile precizate anterior, doar prin intermediul unei bănci comerciale. În acest context, precizăm că raportul DEMO prezentat pe acest site respectă forma rapoartelor eliberate băncilor de către banca centrală, cu anumite prelucrări (codul fiscal prezentat este un cod fiscal incorect, denumirea persoanei declarante este incorectă, nu apare sigla Băncii Naţionale a României).

Având în vedere cele de mai sus, apreciem că utilizare pe acest site a  sintagmei „incidente de plată – Centrala incidentelor de plăţi” produce confuzii şi poate genera interpretări eronate

 

 

Cu aleasa consideratie,

Mugur Stet

Purtator de cuvant BNR

