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În contextul actual, în care guvernarea nu ştie cum să scoată economia din criză şi pe fondul negocierilor cu FMI, era evident nevoie de noi ţinte false. Era firesc, chiar „în spiritul vremurilor”, să apară o nouă evoluţie în legătură cu dosarele fabricate în jurul numelui Adrian Năstase. 

Resping în mod categoric acuzaţiile mincinoase formulate împotriva mea, în cadrul dosarului Zambaccian. Este vorba de un „snop” de dosare, începute de DNA în anul 2005, în încercarea de a transforma o cauză civilă în multiple cauze penale, dosare în care în care nu există nici un fel de dovadă împotriva mea. 

După alegerile din 2004, procurorii, susţinuţi de actualul preşedinte, au deschis împotriva mea peste 20 de dosare, cu tot felul de acuzaţii aberante. Pe rând, acuzaţiile s-au retras şi au rămas în prezent doar trei: cea referitoare la termopane, cea referitoare la cazul Melinescu şi cea referitoare la cheltuielile din campania electorală din 2004. Pentru ultimele două, deja sunt în instanţă, acesta este cel de-al treilea, şi sunt sigur că instanţele vor constata nevinovăţia mea. 

În ce priveşte ultimul dosar, acesta se rezumă, pe scurt, la următoarele: 

· Ianuarie 2006: in urma publicarii declaratiilor de avere, DNA incepe sa fabrice mai multe dosare de urmarire penala, cautand, prin închisori, eventuali delatori; 

· DNA incepe o activitate febrila de adunat denunturi ale unor inculpati de profesie si autodenunturi ale unor persoane, acuzate ca au savarsit fapte ce ar fi putut constitui infractiuni si pentru care procurorii DNA asigura impunitate; 

· 7 februarie 2006: DNA dispune inceperea urmaririi penale impotriva mea si a sotiei mele in asa-zisul „dosar Zambaccian"; 
· 9 februarie 2006: Monica Macovei solicita Camerei Deputatilor incuviintarea efectuarii perchezitiei la imobilele situate in Bucuresti si Cornu, cautandu-se termopanele de la geamuri si robinetele din baie. Cererea este respinsa;
· DNA intocmeste rechizitoriul de trimitere in judecata în dosarul 8/P/2008;
· 2007: 12 judecatori ai Înaltei Curti de Casatie si Justitie constata nulitatea actelor de urmarire penala si a actului de sesizare, dispunând refacerea urmăririi penale;
· In conformitate cu art.272 CPP, DNA trebuia sa separe actele din cele cateva zeci de dosare, inlaturand actele constatate nule si eventual sa inainteze Parlamentului, in conformitate cu alin(2) art.109 din Constitutie, doar actele care mai erau valide; 
· 04 august 2008, DNA solicita Camerei Deputatilor aprobarea inceperii urmaririi penale impotriva mea in asa-zisul dosar „Zambaccian", folosind aceleasi volume în care se aflau probele declarate nule de ICCJ;
· Procurorul General a refuzat sa raspunda, in doua randuri, solicitarilor parlamentarilor de a se supune legii si hotararilor definitive ale Inaltei Curti de Casatie si Justitie, declarand public ca nu va face acest lucru.
Toate actele procedurale efectuate de procurorii DNA, începând cu data de 07.02.2006, cum ar fi percheziţii, înregistrări audio-video, audieri martori, constatări tehnice etc., sunt lovite de nulitate absolută, astfel încât ele nu mai puteau fi folosite ca probe valide în alte cauze, cu atât mai mult cu cât ele se foloseseau practic în aceeaşi cauză.

Revenind la prezent, de fapt DNA încearcă să refolosească în cadrul acestui dosar nişte probe anulate anterior de instanţă. Folosirea probelor constatate nule de către judecătorii ICCJ reprezintă un abuz, pentru că ele induc ideea efectuării unor probatorii după data la care s-a pronunţat ICCJ. 

Ajuns în Parlament, acest dosar a fost respins în mod clar de comisia juridică, printr-un raport negativ în care se constata că este vorba de un dosar politic. 

După campania mediatică derulată împotriva mea, am considerat că trebuie să fac un gest politic şi să cer colegilor mei, din Parlament, să voteze împotriva raportului comisiei juridice şi pentru începerea urmăririi penale în cazul meu. Asta s-a întâmplat pe 4 martie 2009. În acest fel, am vrut să demonstrez tuturor că nu mă ascund în spatele procedurilor, deşi acestea îmi dădeau dreptate, şi că am curaj să merg în instanţă. 

În aceste zile, la un an distanţă după votul din Parlament şi la mai mult de 4 ani de la deschiderea acestui dosar, s-a finalizat rechizitoriul împotriva mea. În instanţă, sunt convins că voi obţine un verdict favorabil.
Închei repetând ce am spus mereu despre acest dosar: este un dosar care a început politic, a avut miză şi obiective politice şi, iată, ajunge în instanţă tot într-un moment politic. Nu sunt vinovat de acuzaţiile care mi se aduc şi voi demonstra acest lucru în faţa judecătorilor. 

