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Comunicat de presă
Comisia pentru învăţământ, ştiinţă, tineret şi sport din Senat are ca prioritate legislativă  finalizarea raportului la proiectul Legii educaţiei naţionale ale cărui lucrări vor fi reluate în noua sesiune parlamentară.

 

Până în prezent au fost dezbătute şi amendate 66 articole din proiectul de lege în varianta textului adoptat în Camera Deputaţilor. Totodată, în şedinţa ce a avut loc în 1 iulie 2010, o parte din membrii Comisiei a considerat că nu este oportună şi eficientă continuarea lucrărilor pe durata vacanţei parlamentare dat fiind că raportul la Legea educaţiei naţionale nu va putea fi terminat în această perioadă conform estimărilor. 

 

Efortul de muncă şi analiză depus la nivelul Comisiei din Senat se justifică nu doar prin responsabilitatea decizională faţă de o lege organică ce aduce schimbări profunde în sistemul educaţional românesc, dar şi prin calitatea textului de lege aprobat în Camera Deputaţilor. Dat fiind că deputaţii au avut la dispoziţie un termen de 45 de zile pentru adoptarea textului, raportul Comisiei pentru învăţământ a fost aprobat, de cele mai multe ori, cu un cvasi-consens de 16 voturi pentru şi 15 împotrivă, fiind la un pas de abordare tacită în plenul Camerei Deputaţilor.

 

Prin urmare, Comisia pentru învăţământ din Senat se confruntă în prezent cu un text de lege neclar în exprimare, lipsit de coerenţă şi nefinisat. Astfel, procedura de muncă în cadrul Comisiei senatoriale este de a analiza fiecare articol în parte luând în considerare amendamentele propuse de senatori şi operând prin consens general, la nivelul Comisiei de învăţământ. 

 

Preşedintele Comisiei, senatorul Mihail Hărdău consideră că „Legea educaţiei naţionale este apolitică şi exprimă un angajament prioritar faţă de educaţie, asumat de toate partidele politice parlamentare semnatare ale Pactului Naţional pe Educaţie. La nivelul Comisiei din Senat, Legea educaţiei nu este şi nu va fi afectată de ingerinţe politice provocate sau promovate de diferite interese de grup”. 
 
„Finalizarea raportului pe marginea Legii educaţiei nu stă sub semnul unei competiţii socialiste între Senat şi Camera Deputaţilor, ci traduce efortul unanim de a pune bazele unui sistem educaţional responsabil, coerent şi corelat cu standardele educaţionale europene”, apreciază senatorul Mihail Hărdău.
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