A venit “Urâta”
de Vlad Mixich, Laurentiu Diaconu-Colintineanu, Hotnews.ro
Un roman din cinci s-a intalnit sau se va intalni o data in viata cu “Urâta”. Neagu Djuvara sau Mihaela Miroiu au trecut deja printr-o astfel de intalnire. Povestea lor si a altor eroi o puteti citi acum. De ce eroi? Pentru ca povestirile lor sunt adevarate si pline de curaj. Se intampla pentru prima data in Romania: cei care s-au intalnit cu “Urâta” vorbesc in public despre ea.
“ Cea mai mare prostie pe care o poti spune unui om, mai ales la debutul unei depresii: nu vrei dom’le, aduna-ti creierii, treci mai departe. Tocmai asta nu poate face. “ 

Mihaela Miroiu

profesor universitar

decan al Facultatii de Stiinte Politice din Bucuresti(1997-2001) 

in 1997 a suferit primul episod depresiv grav

“Pentru majoritatea prietenilor mei buni, foarte buni reactia a fost: o vrem pe cealalta inapoi. Respectiv ei vroiau ca persoana aceea pe care au iubit-o sa revina asa cum era inainte. Le-a fost foarte greu. Unii de fapt nu s-au obisnuit nici in ziua de astazi. Pentru mine a fost dureros pentru ca simteam ca nu-i mai am nici pe ei. Si ca sunt cumplit, dar cumplit, de singura.”
“Intre 1997 si 1999 nu mai tin minte niciun film pe care l-am vazut, nicio melodie pe care am ascultat-o, nicio intalnire cu prietenii. Probabil ca nu eram acolo. Eu am fost un CV fara om. Respectiv pot sa-mi amintesc foarte bine din anii aia ceea ce mi-am si trecut in CV. Dar nimic mai mult decat atat. Offf... La modul serios. Desi am functionat, mintea mea mergea bine, sufletul nu era de fata.” 
Cum am simtit eu depresia?

“Sunt cateva simptome de ordin fizic foarte clare. Timp de vreo 5 saptamani nu am putut sa inghit niciun aliment solid. Aveam sentimentul ca nu calc pe sol rigid ci pe vata, plangeam din bun senin. Somnul ti se taie. Ai un sindrom: eu il numesc sindromul de vagauna. Vrei sa stai undeva in pat in forma fetala, ghemuit asa ca un foetus in burta mamei. Te doare tot. Tot. Nu stii ce nu te doare. Un prieten mai tanar si cu mine o definim cu un cuvant: urata. A venit Urata.” 

“E adevarat insa ca medicamentele te ajuta. Te ajuta sa iesi din groapa de suferinta atroce. Te ridica un pic, intr-o stare mai blanda.”
“Depresia mi-a schimbat viata. Si in foarte rau, dar si in foarte bine.”

“Am invatat cat de greu e sa faci pace cu tine in primul rand. Ca de fapt, intr-un fel, este cel mai greu proces. Mai inveti ceva: inveti cat de pretioase sunt bucuriile simple. Dupa 8 luni de la declansarea primei forme de depresie am ras pentru prima oara cu hohote. Ei bine, am fost uluita si foarte fericita, in clipa aia cat poti fii, ca am ras. Rasul e o bucurie care ne pare subelementara, pana la urma poti sa auzi un banc de trei lei si sa razi, nu? Dar cat de pretios e.”
“Celui care este acolo trebuie sa-i spuna si altceva...”
“...ca poti sa iesi, ca e o boala care nu se vindeca dar se trateaza, ca ea nu e totuna cu persoana ta, ca pana la urma exista un adevar in faptul ca nu depresivii vad lumea in negru ci non-depresivii o vad in roz si, daca dau interviul asta, este pentru ca, cei care-l urmaresc si trec prin asta sau au pe cineva apropiat care trece prin asta, sa o puna pe persoana respectiva in rand cu mine. In rand cu mine si eu la randul meu in rand cu ei si cu ceilalti care au trecut si trec prin experienta asta.”
“Nu vad alt leac decat dragostea.”

Neagu Djuvara

istoric si scriitor
tatal unei fiice tratate pentru depresie
“Eu nu am din fericire o experienta personala, adica asupra persoanei mele, dar ma intreb daca din punct de vedere al suferintei cateodata nu este foarte dureros si sa ai pe aproapele tau atins de depresie.” 
“In cazul meu e cu fiica-mea cu care ma intelegeam foarte foarte bine si ea venise, pe vremea cand eram eu in Africa, sa fie profesoara de engleza la liceul din Niamey cu africanii nostri. Am avut un an extraordinar de simpatic in pereche cu fiica-mea. In anul urmator s-a casatorit cu consilierul Ambasadei Americane, deci a trebuit sa plece. Iarasi dupa un an are un copil, o fetita, si lucru care se pare ca se intampla destul de frecvent, in al doilea an dupa nasterea copilului, a facut o depresie profunda.”

“Barbatul ei, metoda americana, in loc s-o trimita in familia ei la Paris unde ea deja vazuse un medic, a luat-o cu avionul in America si a bagat-o intr-un spital de specialitate. In mod miraculos au scos-o dupa trei luni fiindca au vazut ca ea totusi intelectual nu se surpase. Si de atunci a fost ingrijita mereu ... cum sa spun...a avut crize usoare, din cand in cand, dar intretinandu-se cu anumite medicamente care se dozau. Si a facut o recidiva grava chiar in toamna trecuta. De data asta a venit in Franta si a fost ingrijita intr-un mod foarte eficace.”
“Nu am voie sa-i vorbesc la telefon cand e intr-o criza. O singura data, de data asta la Paris, cand a inceput sa-i mearga mai bine, dupa vreo trei saptamani, si doctorii admiteau ca ea sa primeasca vizite. Este un lucru care a ajutat-o foarte mult. A avut vreo 13 sau 14 prieteni si prietene care s-au inteles intre ei ca sa vina cate doi cate doi in fiecare zi. Si ea cand s-a simtit mai bine, ca sa ma incurajeze pe mine, cu telefonul ei mobil, m-a chemat. M-a chemat sa-mi spuna: sa stii ca sunt mai bine, sper ca in curand ies, te rog sa nu-ti faci grija. A iesit dupa o luna in mod extraordinar, i s-au schimbat si medicamentele si a iesit de acolo mai bine ca inainte. Deci a scapat.”
“Cineva care nu se afla intr-o stare de profunda depresie nici nu-si poate inchipui. Este o disparitie atat de adanca a eu-ului tau pe care tu stii ca mai exista dar nu mai stii ca esti al tau, incat nu se poate defini din afara. Este o prabusire totala a individualitatii tale personale si tu iti dai seama ca dispari si nu poti sa explici altuia ce ti se intampla tie. Esti alt om. “
“Nu poti face nimic. Nu poti face nimic. Este o experienta dureroasa, vazuta din afara cu emotiile pe care le ai cand cineva care ti-e foarte drag, il vezi cazand in situatii de astea. O apropiere sufleteasca de persoana care este bolnava de asa ceva poate ajuta. E singurul lucru. Nu vad alt leac decat dragostea.” 

“Ma macina ca nu pot sa spun.”

Anonim

fotograf 
primul episod al bolii a aparut la 22 de ani

“Cand am dat la Medicina in ‘90 erau 6-7 pe loc. A fost un an cu subiecte foarte grele. Era imediat dupa revolutie. A fost un an in care m-am ambitionat sa intru, cazusem cu medie mare in anul dinainte si ... mi-a reusit. Da. A fost foarte frumos. Am fost foarte bucuros. Din pacate, la un moment dat, boala a venit fara sa-mi dau seama. Nu, nu stiam ca sunt bolnav si am patit-o rau dupa aia.”

“E mai usor sa zici du-te naibii decat ia sa vad ce-i cu tine.”

“Nu vreau sa se stie numele meu, sau daca as publica ceva scris as vrea sa fie sub pseudonim, pentru ca nu ... nu vreau sa dau explicatii nimanui despre boala mea. Am avut tot felul de experiente: ca oamenii fie s-au speriat, fie m-au luat in deradare, fie nu mai aveam nicio credibilitate in orice spuneam, pana si daca spuneam ca 1+1=2 imi ziceau ca n-am dreptate, si prefer sa nu le mai spun, prefer sa nu ma mai joc cu lucrurile astea ca-mi avariaza mie soarta mea si...” 
“Da, nu-i usor... e foarte greu, e foarte greu. Adica eu ii aprob pe oameni la chestia asta, ca si eu daca as vedea o stire cu cineva care taie si spanzura, normal ca as fugi cand as vedea persoana respectiva. Dar... asta e realitatea. Probabil ca fac rating mai bun. E mai usor sa zici du-te naibii decat “ia sa vad ce-i cu tine”. Din pacate, in contactele mele zilnice, eu cu oamenii trebuie sa o iau de la zero de fiecare data.”

“Vine vorba... Eu am fost student la un moment dat si imi spune: “Pai da, dar de ce n-ai terminat?”. Si atunci eu ce sa-i spun? Ca am avut probleme psihice? Nu, prefer sa nu-i mai spun ca am fost student. Si ... azi putin, maine putin, iti creeaza o fobie chestia asta ca...aaa... nu poti sa-i spui aia, nu poti sa-i spui aia, nu poti sa-i spui aia... Ma macina ca nu spun. Ca nu pot sa spun. Da’ eu de ce sa nu spun? Toti zic pe tarla si isi spun toate problemele, si titlurile si identitatile lor, si eu sa trebuiasca tot timpul sa ma ascund de ei?  E o tortura pana la urma... Asta e.”
“Pentru ca viata trebuie neaparat sa ti-o traiesti.”
“Ce m-a dezamagit cel mai tare cand sunt bolnav? Niste oameni care puteau sa ma ajute au preferat sa spuna vorbe rele despre mine. Pentru ca era mult mai usor sa zica vorbe rele in perioada aia, decat sa ma ajute.” 

“In general incerc sa-mi realizez visele, sa-mi realizez dorintele sa nu raman cu ele neindeplinite si puse asa intr-un nor departat. Poate ca asta e si morala pe care o am eu dupa anii de boala.” 

“Cine a stat, sa zicem, intr-un salon cu patru paturi, unde nu puteai mai deloc sa iesi, sa faci ceva si vedeai viata cum trece pe langa tine, oamenii de felul asta chiar vor sa faca ceva dupa ce pleaca dintr-un spital. Pentru ca viata trebuie neaparat sa ti-o traiesti. Trebuie neaparat. Pentru ca dupa aia imbatranesti si mori... He he...Asta e cu oamenii.”
“Am fost cea mai mare salbaticiune.”

Carla Szabo

designer, antrepenor

a depasit un episod depresiv cu ajutorul psihoterapiei

“Ajunsesem sa mi se reproseze practic din toate partile ca exista o inadvertenta intre ceea ce eram profesional si social si ceea ce credeam eu ca sunt. Ma descurcam, sa spun, foarte bine pe latura profesionala dar foarte prost pe latura personala. Latura profesionala nu ajungea niciodata sa suplineasca acest gol pe care-l resimteam si au fost semnale venite de la oameni apropiati care au inteles, avand acces la ambele lumi, ca nu exista comunicare intre cele doua. Cand esti un intreg trebuie sa fie un melanj intre cele doua. Si era o ruptura pur si simplu, erau doua persoane diferite. Poti sa-ti imaginezi ca un vitraliu in care fiecare patratel s-a umplut cu noroi. La un moment dat nu mai puteam sa vad spre exterior si ala a fost momentul in care am facut ceva.” 

“Au fost mai multe evenimente importante care mi-au determinat dorinta de a iesi din depresie. O prietena apropiata a mea mi-a facut o criza, la un moment dat, cand mi-a zis ca nu ma mai suporta: ca ma plang in continuu, deci nimic nu-mi convine, nimic nu-i ok, si nu am motive s-o fac. Asta era argumentul ei. Eu am fost cea mai mare salbaticiune. Deci daca te uitai in ochii mei nu gaseai nimic.”
“E o oribila. Oribila e depresia. Teama de orice. Nu ai curaj sa respiri. Pur si simplu e nemultumire continua, nimic nu-i ok. E dorinta de durere, de autoflagelare e foarte puternica.”
“Comunicarea este cel mai mare castig.”

“Cum definesti nebunia? Incapacitatea de a vedea realitatea. De a o decripta corect. Toti suntem parte componenta dintr-un intreg. In momentul in care poti sa gasesti armonia intre parte si intreg ai intrat in normalitate.” 

“Deprimarea nu este o boala contagioasa. Adica e un lucru pe care poti sa-l schimbi, e un lucru dobandit, de multe ori greu de decriptat. Dar ca sa te poti schimba, sa poti sa elimini depresia din viata ta ai nevoie de foarte multa disciplina.” 
“Cel mai important lucru pe care l-am achizitionat dupa terapie e linistea cu tine insuti, nu mai sunt vocile alea care nu sunt ale tale, incep sa se estompeze. Observi de fapt exteriorul. Cred ca comunicarea este cel mai mare castig. Asta e cel mai mare castig. Pentru ca cei mai multi traiesc in lumea lor, acolo unde au fost alungati de teama.” 

“Atata vreme cat mi-am dat seama ca depresia este un mucegai pe care pur si simplu il iei cu aspiratorul si il speli cu o carpa calda, de ce nu? Iacata: casa mea este mult mai curata. De ce sa nu vorbesc despre asta? Era o mizerie crunta la mie in creier. Si acuma uite: va invit la mine, in casa mea.”
“Mi-as dori sa fie lumea mai intelegatoare.”
Fanel

lumanarar

dormea pe strada cand a fost internat pentru episoade depresive

“Deci aveam un serviciu. Off ... lucram la o fabrica, am lucrat timp de cinci sase luni sa zic, dar n-am mai avut posibilitatea financiar. Eram aparte platit, nu eram: bai am semnat contract intre mine si tine. Asa, apoi am plecat de acolo, m-am dus m-am angajat in alta parte dar nu mi-a dat salariul trei luni: au spus ca n-au bani. Am inteles, asta este. Bine, eu stiam ca sunt folosit ca n-am incotro si pana la urma am fost nevoit sa plec si am dat intr-o depresie si m-am internat la Spitalul  9.” 

“Da, intotdeauna te baga la inchisi daca esti cu urgenta cu salvarea, te baga la inchisi. Stii cum e, nu? La cheie. Am stat la cheie vreo trei luni. Si apoi am stat de vorba, ca venea doctora odata pe saptamana cu vizita mare, si i-am explicat situatia: doamna nu fug, n-am unde fugi.”
“Ma obisnuisem in spital si mi-a fost greu cand am plecat din spital. Ca nu stiam cum e intr-un apartament. Daca n-am fost in viata mea nu stiu. Ma duc in apartament nici nu stiu cum arata, cum este, cred ca greu am sa ma acomodez.. Dar m-am acomodat repede cam in trei saptamani.” 
“Am lucrat la o benzinarie OMV de pe Giurgiului si am lucrat timp de 10 luni dar era programul foarte lung si nu mai mi se respectau drepturile intre angajati si patron. Era salariul zis 15 milioane lei vechi, dar in astia 15 milioane el imi dadea practic 5 milioane, zis cu vorba, dar nu-mi dadea nici atata. Mai degraba de ce sa-mi dea mie bani cand pot sa muncesc moca? “
“Eu, in a treia zi la lucru, mi-am luat punga de tratamente la mine si a cam scartait din dinti. Si a fost intr-o zi, tot asa, era soare afara si trebuia sa stau 12 ore numai in picioare, pe platou in soare si i-am spus sefului ca vreau sa ma odihnesc si eu o jumatate de ora, o ora ca chiar nu mai pot. Ca ceee? Ca te dau afara, ca eu iti dau salariu. Si apoi m-am luat cu el in gura. Si eu pana la urma i-am spus ca nu cred ca mai putem colabora.“
“Pai nu, ca la orice firma unde te duci sa te angajezi nu te angajeaza daca ii spui chestiile astea. Viata e grea.”
“Cand se apropie sezonul de facut lumanari imi pregatesc toate materialele, dar bine ca mi le pregatesc acasa cu drag. Muncesc cu drag acasa. Ehh cand le facem, dureaza. Ti-am spus: la una din asta, asa, imi ia o zi practic. De dimineata de la 7 pana seara la 11 chiar 12 noaptea. Apoi a doua zi le pun tichete, prospect cum ar veni, le ambalez, le pun fundite si ma duc unde vad cu ochii. Uneori, daca ma simt in stare si capabil, ajung cam la 300-400 lumanari pe luna. Dar le fac cu gust. Dar nu ma grabesc, nuuu...  Le lucrez cu drag.” 

“Eu la ce as visa? As visa in principiu sa am unde sa-mi desfasor activitatea mea de lumanari si sa merg inainte. Si sa fie lumea mai intelegatoare.” 

“Depresia nu este tristete.”
Silviu Isacu

medic psihiatru
“Depresia nu este o boala care trece. Depresia este o boala pe care o sa o aiba toata viata, este conditionata in primul rand genetic si medicatia antidepresiva nu face decat sa tina in frau boala in perioadele de activitate. Trebuie sa accepte ideea ca e posibil ca dupa un prim episod sa urmeze al doilea, sa urmeze al treilea, sa urmeze al patrulea si ca trebuie sa stie care este calea de urmat: nu te mai duci la o suta de doctori, nu-ti mai faci un milion de investigatii, vii la psihiatru si tratam episodul urmator asa cum l-am tratat si pe cel dinainte.”
“O suferinta care poate fi atenuata.”
“Unii se declara foarte intristati si foarte panicati. Mai, zic, e un pret. Gandeste-te ca ai o boala care poate fi tinuta sub control si care nu te duce inevitabil spre un dezastru fizic sau spre un dezastru psihic, ci pur si simplu e o suferinta care cu medicamente poate fi atenuata sau lichidata.”
“Dispozitia depresiva nu este acelasi lucru cu tristetea. Dispozitia depresiva este tocmai aceasta anulare afectiva. Nu este neaparat tristete pentru ca tristetea este un termen care tine de normalitate. Tristetea da culoare vietii, tristetea are culoare, depresia n-are culoare, depresia este terna, depresia este cenusie. Este anestezie psihica dureroasa, asa se numeste ... in depresie nu mai pot exprima sentimente, nu le mai pot trai.” 

“Tristetea ta seamana cu tristetea dupa ce ti-a murit o persoana apropiata? Nu. Daca seamana cu ea atunci nu pot sa pun acest diagnostic de melancolie .”
“Depresia nu are nicio legatura cu slabiciunea.”

“Primul semn care apare este disparitia interesului pentru lucruri care inainte ii trezeau interesul. Disparitia interesului pentru hobby-uri, pentru televizor, pentru un spectacol, pentru lucruri care inainte ii faceau placere, pentru sport... Urmeaza tendinta de izolare, sentimentul ca nu ma mai pot concentra, dezinteres, lipsa de spontaneitate si pe urma apar celelalte simptome, asa zis fizice: insomnie, anxietate, constipatie, lipsa poftei de mancare, scaderea in greutate.” 

“Tot un fel de stigmatizare este ideea ca depresia este apanajul firilor slabe. Eu daca am facut o depresie sunt o fire slaba. Este un mit asta. Depresia nu are nicio legatura cu slabiciunea. Asta e o mare povara pe spatele pacientilor cu depresie pe care o transmit cei apropiati, familia, ca depresia este o chestie de vointa si ca rezolvarea depresiei tine exclusiv de vointa. Fac eforturi oamenii in depresie, eforturile lor nu fac decat sa adanceasca lucrurile. Este exact analogia cu nisipurile miscatoare: cu cat te zbati mai tare cu atat te afunzi mai rau.” 
“Depresia nu are nicio legatura cu nebunia.”

“Mituri. Inca un mit este ca antidepresivele dau dependenta. E un mit. Nu dau dependenta antidepresivele. Exista antidepresivele astea moderne care au efecte secundare nesemnificative, insesizabile si care nu creeaza niciun fel de problema. Omul poate sa conduca masina, poate sa functioneze la potentialul lui complet si sa ia tratament. Depresia nu are nicio legatura cu nebunia. De ce? Pentru ca nu inseamna pierderea discernamantului, anularea discernamantului. Depresia inseamna o perspectiva, o perspectiva asupra vietii.” 
“Nu va ascundeti. Vorbiti despre suferinta voastra.”
                                                                                                        Ion Vianu, scriitor si medic

Daca doriti adresa sau sfatul unui specialist din orasul dumneavoastra ne puteti scrie la depresia@hotnew.ro.

Interviurile in format video le puteti viziona aici: http://www.hotnews.ro/stiri-esential-6116249-venit-urta.htm
