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Stimată doamnă,
Ca urmare a solicitării dumneavoastră, referitoare la modalitatea în care persoanele cu venituri profesionale periodice și cele cu venituri ocazionale – dar care nu dețin și carte de muncă – vor beneficia de ajutorul de șomaj, luând în considerare faptul că aceste persoane vor plăti contribuții de șomaj potrivit Normelor metodologice de aplicare a prevederilor art. III din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 58/2010 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal şi alte măsuri financiar-fiscale, aprobate prin Hotărârea Guvernului  nr. 791 din  2 august 2010, facem următoarele precizări:

Cadrul legal care reglementează organizarea sistemului asigurărilor pentru șomaj și măsurile de stimulare a ocupării forței de muncă, respectiv Legea nr.76/2002, cu modificările și completările ulterioare, stipulează, la art 34 alin.(1), condițiile pe care șomerii trebuie să le îndeplinească cumulativ, pentru a beneficia de indemnizație de șomaj, respectiv:
· Existența unui stagiu de cotizare de minimum 12 luni în ultimele 24 de luni; 
· Absența totală a veniturilor sau  existența unor venituri realizate din activităţi autorizate potrivit legii, al căror cuantum nu depășește valoarea indicatorului social de referinţă, în vigoare;
· Nu îndeplinesc condiţiile de pensionare, conform legii;

· Sunt înregistraţi la agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă în a căror rază teritorială îşi au domiciliul sau, după caz, reşedinţa, dacă au avut ultimul loc de muncă ori au realizat venituri în acea localitate.

Așa cum art. 5 alin (1) din anexa 2 la Normele metodologice de aplicare a prevederilor art. III din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 58/2010 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal şi alte măsuri financiar-fiscale, aprobate prin Hotărârea Guvernului  nr. 791/2010 prevede, persoanele fizice care realizează venituri de natură profesională, pentru care se datorează contribuţiile individuale sunt considerate asigurate obligatoriu, prin efectul legii, în sistemul public de pensii şi alte drepturi de asigurări sociale, în sistemul asigurărilor pentru şomaj, precum şi în sistemul de asigurări sociale de sănătate şi beneficiază de prestaţiile prevăzute de Legea nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii şi alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările şi completările ulterioare, de indemnizaţie de şomaj în condiţiile Legii nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru şomaj şi stimularea ocupării forţei de muncă, cu modificările şi completările ulterioare, precum şi de asigurare socială de sănătate în condiţiile Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, cu modificările şi completările ulterioare.
Doamnei Ioana MOROVAN

Senior editor HotNews.ro

Art. 13 alin.(1) din aceeași anexă  reglementează modalitatea de stabilire a stagiului de cotizare în sistemul asigurărilor pentru șomaj pentru persoanele prevăzute la art. 5 alin.(1), respectiv: aplicarea asupra perioadei de cotizare a raportului dintre cota de contribuţie individuală de asigurări pentru şomaj şi cota de contribuţie datorată la bugetul asigurărilor pentru şomaj, potrivit legii, de către persoanele asigurate în baza contractului de asigurare pentru şomaj. În aceste condiții, accesul la indemnizația de șomaj pentru persoanele fizice care realizează venituri de natură profesională, pentru care se datorează contribuţiile individuale prevăzute la art. III alin. (2) din Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 58/2010,  trebuie să se raporteze la prevederile stipulate la art.34 alin.(1) din Legea nr.76/2002, cu modificările și completările ulterioare.
Menționăm că, în conformitate cu angajamentele stipulate în planurile de implementare aferente Programului de Guvernare 2009-2012 şi Programului Naţional de Reforme 2007-2010, Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale şi-a asumat modificarea şi   completarea 
    Legii nr. 76/2002, propunerile de modificare şi completare vizând simplificarea şi flexibilizarea modului de implementare a măsurilor de stimulare a ocupării astfel încât să devină mai atractive pentru cele două categorii de beneficiari – persoane aflate în căutarea unui loc de muncă şi angajatori.
Modificarea legii nr. 76/2002, planificată a se realiza în trimestrul IV al acestui an, va asigura transpunerea noilor dispoziții legale instituite prin modificările aduse Codului fiscal, în textul legii.
Cu consideraţie, 

Valentin MOCANU
Secretar de stat
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