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Q&A HotNews

17-11-2010

Ana Diculescu-Sova, Partener Senior, NNDKP

1. Este OUG 50/2010 un act de interventie administrativa a Statului? Care e argumentul juridic care sta la baza actiunii in instanta?

Raspunsul este sub rezerva acceptarii faptului ca o cauza aflata in curs de judecata nu poate fi comentata in detaliile ei dincolo de limita unei stiri/informatii.

OUG 50/2010, in intelegerea noastra, are un caracter mixt : de act administrativ normativ ( de transpunere a Directivei nr… ) emis de Guvern ca autoritate administrativa  si act normativ de sine statator in ceea ce depaseste continutul Directivei si este emis de Guvern in baza delegarii legislative de exceptie. Aceasta calificare se poate contura atat  din expunerea de motive a OUG 50/201o cat si din principiile constitutionale, de drept administrative si comunitar in egal masura. Temeiurile de drept  se regasesc in textele care reflecta principiile evocate si care prin coroborare dau sens solicitarii cererii V de clarificare judiciara a actului dedus judecatii si sunt parte integranta din actiunea inregistrata la Curtea de Apel Bucursti. Faptul ca aceasta OUG se afla in plin process de evaluare parlamentara inainte de aprobare/neaprobarea ei prin lege si are sute de amendamente, reflecta precaritatea ei si totodata  potentialul de a fi  generaotoare de conflicte juridice aproape  la nivel de mase, inacceptabil pentru un act normativ care are ca menire  disciplinarea societatii si nu conflicatarea acesteia.

2. Care a fost decizia data ieri de instanta si cum a fost ea primita de

NNDKP?

Instanta a respins actiunea ca neintemeiata (nu ca inadmisibila cum solicitase Guvernul). NNDKP crede in constructia sa juridica si asteapta  motivarea  hotararii  pentru a vedea raspunsul dat multitudinii de probleme juridice complexe si interdependente pentru a formula un recurs corespunzator. 

3. Ati mai fost solicitati si de alte banci pentru actiuni similare?

Da.

4. Care ar putea fi efectele unui eventual succes al demersului Volksbank?

Gasirea unor solutii coerente si de durata, lipsite de intelegerea pripita si emotionala a situatiilor particulare convertite in actiuni populare sau nenumarate actiuni individuale  prin care sunt incarcate instantele intr-un climat de insecuritate juridica datorata incoerentei legislative. 
Partile interesate nu sunt doar consumatorii (debitori ai bancilor) si bancile-creditoare, ci autoritatile cu raspundere in crearea unui climat de siguranta al circuitului civil, de pastrare a echilibrului intre interese divergente. Cand spunem acest lucru ne referim la puterea legiuitoare care trebuie sa primeasca toate informatiile relevante, sa analizeze rezultatul practic al actului normativ acum in vigoare (dezastruos pentru toata lumea), sa nu polarizeze societatea si sa confere predictibilitate actului normativ in contextul intregului sistem de drept national.




