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                                               18  noiembrie 2010

Urmare solicitării dumneavoastră, vă transmitem următoarele informaţii:
Conform uzanţelor diplomatice, România organizează, în fiecare stat cu care are relaţii diplomatice, sărbătorirea Zilei sale Naţionale. Acest eveniment celebrează, în egală măsură, Sărbătoarea Naţională a statului român şi bunele relaţii care există între România şi ţara de reşedinţă.
 

În acest an, ar fi urmat să fie organizat la Teatrul Naţional al Ungariei un concert de muzică clasică din repertoriul compozitorilor George Enescu şi Bela Bartok.
Ministerul Afacerilor Externe constată cu regret faptul că directorul general al Teatrului Naţional al Ungariei, domnul Robert Alfőldi, sub presiunea unor demonstraţii anunţate de către formaţiunea politică Jobbik, a fost nevoit să anuleze angajamentul anterior de a pune la dispoziţia Ambasadei României în Republica Ungară spaţiul teatrului, pentru evenimentul care va fi organizat la 30 noiembrie 2010, cu ocazia Zilei Naţionale a României.

În scrisoarea primită în seara zilei de 17 noiembrie 2010 de către Ambasada României de la domnul Alfőldi, acesta precizează că la baza deciziei anterioare de acordare a spaţiului Ambasadei României pentru Ziua Naţională a stat convingerea că “după o istorie tumultoasă, cetăţenii români şi unguri se pot apropia prin intermediul culturii şi al artei. Din păcate am evaluat greşit semnificaţia deciziei mele, care ar putea afecta sentimentele conaţionalilor mei.” În acelaşi timp, directorul teatrului naţional ungar şi-a exprimat profunda întristare pentru situaţia creată, subliniind că doar prin continuarea colaborării, mai ales în domeniile culturii şi artei, aceste situaţii similare vor putea fi evitate.

MAE a demarat deja demersuri, către autorităţile ungare, pentru sprijin în vederea identificării celei mai bune modalităţi de soluţionare a prezentei situaţii prin identificarea unei locaţii corespunzătoare pentru desfăşurarea recepţiei cu ocazia Zilei Naţionale a României.

MAE consideră că în contextul excelentelor relaţii bilaterale de parteneriat strategic dintre România şi Ungaria, la toate nivelurile, această situaţie reprezintă o excepţie izolată şi regretabilă. Pe de altă parte, ea confirmă, totodată, că abordarea actuală a celor două state de a face în continuare eforturi comune îndreptate spre viitor, depăşind astfel împreună trecutul, în cadrul familiei europene, este corectă.

Elemente suplimentare:

În acest an, relaţiile bilaterale româno-ungare au cunoscut o dinamică deosebită, prin vizita oficială în România, în 18-19 octombrie 2010, a preşedintelui Republicii Ungare, E.S. Domnul Pal Schmitt, cele două întâlniri ale prim-miniştrilor (la 14 octombrie 2010, cu ocazia inaugurării interconectorului de gaz Arad-Szeged, respectiv la Summitul Dunării din 8 noiembrie 2010) şi cele două vizite efectuate la Bucureşti de către ministrul afacerilor externe al Republicii Ungare – vizita oficială din 29 iunie 2010 şi participarea, în calitate de invitat de onoare, la deschiderea oficială a Reuniunii Anuale a Diplomaţiei Române, la 1 septembrie 2010.

În toate aceste ocazii, ambele părţi au evocat, în convorbirile directe şi public, fără echivoc, relaţiile strânse dintre cele două state, cu atât mai mult cu cât, în acest an, se împlinesc 90 de ani de la stabilirea relaţiilor diplomatice româno-ungare, fapt în legătură cu care s-a convenit, de comun acord, organizarea unor momente aniversare, atât la Bucureşti, cât şi la Budapesta.

În fiecare an, Ziua Naţională a României la Budapesta a fost susţinută prin evenimente culturale în instituţiile publice de cultură de renume (în 2005, la Cinematograful Urania; în 2006, la Palatul Artelor; în 2007, la Muzeul de Arte Aplicate; în 2008, la Teatrul Thalia; în 2009, la Teatrul Central), care şi-au propus să genereze o cât mai largă cunoaştere a culturii româneşti în ţara de reşedinţă. Aceste sărbători s-au bucurat de participarea unui număr foarte mare de cetăţeni ungari şi autorităţi ale statului ungar. 
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