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BucureştI, 8.11.2010

Referitor la declaraţia de mai jos a domnului preşedinte PSD,  Victor Ponta, TVR vă transmite punctul său de vedere:

"Dacă la moţiunea de cenzură numai discursurile primului-ministru şi ale celor de la putere au fost date, probabil că TVR nu consideră important şi nici democratic să transmită poziţia partidelor care nu sunt la putere, a PSD şi a PNL, faptul că ieri (duminică - n.r.) TVR nu numai că nu a transmis momentul înmormântării lui Adrian Păunescu, ci dimpotrivă, a aranjat în mod evident o emisiune de denigrare a memoriei acestuia, este un act de slugărnicie politică şi un act antiromânesc, care din punctul nostru de vedere trebuie să nu treacă fără a fi sancţionat" a declarat preşedintele PSD, Victor Ponta. (sursa:Mediafax)
I. În ceea  ce  priveşte  transmiterea  ediţiei  speciale  despre  moţiunea de cenzură, vă informăm că: 

TVR 1 a transmis dezbaterea moţiunii de cenzură pe 27 octombrie, între orele 11,00-14.00; 14,40-17,10 şi de la 18,10-18,35. În intervalul orar 14,40-17,10, al treilea vorbitor a fost preşedintele PSD, Victor Ponta. Discursul său a fost transmis integral. Imediat dupa  Victor Ponta, au mai vorbit Adrian Năstase, Mircea Dobre şi Nicu Bănicoiu, tot de la PSD. 
În timpul ediţiei speciale din 27 octombrie  2010, timpii dedicaţi exprimării punctelor de vedere au fost : 5026 secunde pentru Putere, 4382 de secunde pentru Opoziţie şi 203 de secunde alocate Independenţilor.

II. TVR a reflectat dispariţia poetului Adrian Păunescu, după cum urmează:
· Vineri, 5 noiembrie 2010, pe canalul TVR 1, la ora 18.30, a fost difuzat filmul “CENACLUL FLACĂRA: Te salut, generaţie în blugi!”. Filmul a fost preluat şi de TVR Internaţional. 
· Vineri, 5 noiembrie 2010, pe TVR 3, la ora 16.00, în cadrul emisiunii Regionalia, în cadrul duplexului Bucureşti – Iaşi s-a abordat tema Adrian Păunescu.

·  Vineri, TVR 3 a transmis,  la ora 23.00, emisiunea “Din Arhiva TVR”, care  a avut  ca temă  “In memeoriam Adrian Păunescu”. 
· Sâmbătă, 5 noiembrie 2010, postul TVR Cultural a transmis la ora 20.00 emisiunea “De la Bârca la Bucureşti”. 

· Sâmbătă, 6 noiembrie 2010, TVR 2 a difuzat fillere cu Adrian Păunescu (poezie recitată de către autor), care au însumat o durată de două ore şi jumătate. 
· Pe TVR Internaţional a fost reluată sâmbătă emisiunea “De la Bârca la Bucureşti”.  
· Duminică, 7 noiembrie 2010, TVR 2 a difuzat, de la  la ora 23.00  înregistrarea ultimului  spectacol „Cenaclul Flacăra” . 
       Acestea au fost emisiunile difuzate de TVR,  fără a lua în calcul şi materialele difuzate în cadrul jurnalelor de ştiri. 

  Referitor la  declaraţiile  publicistului Andrei Cornea la emisiunea “Ultima oră”, TVR,  în calitate  de televiziune publică are, în cadrul emisiunilor,  invitaţi  din diferite sectoare de activitate şi cu puncte de vedere diferite, încurajând astfel pluralismul de idei. TVR nu poate interveni asupra libertăţii de exprimare a invitaţilor din cadrul emisiunilor.
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