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28 decembrie 2010

COMUNICAT DE PRESĂ



În şedinţa din data de 28 decembrie 2010, Plenul Curţii Constituţionale, alcătuit din cei 9 judecători, fiind învestit în temeiul art.146 lit.a) din Constituţia României, a examinat următoarele:

- obiecţia de neconstituţionalitate a Legii privind salarizarea în anul 2011 a personalului plătit din fonduri publice, formulată de un număr de 53 de deputaţi aparţinând Grupului parlamentar al P.N.L.;

- obiecţia de neconstituţionalitate a Legii pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr.50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori, formulată de un număr de 55 de deputaţi aparţinând Grupului parlamentar al P.N.L.; 

- obiecţia de neconstituţionalitate a Legii bugetului de stat pe anul 2011, formulată de un număr de 54 de deputaţi aparţinând Grupului parlamentar al P.N.L.; 


- sesizarea de neconstituţionalitate a Legii-cadru privind salarizarea unitară a personalului plătit din fonduri publice, formulată de un număr de 51 de deputaţi aparţinând Grupului parlamentar al Alianţei politice PSD + PC. 


În urma deliberărilor, Curtea s-a pronunţat după cum urmează: 
Cu unanimitate de voturi, Curtea Constituţională a decis că Legea-cadru privind salarizarea unitară a personalului plătit din fonduri publice este constituţională.

Cu majoritate de voturi, Curtea a constatat că sunt constituţionale Legea privind salarizarea în anul 2011 a personalului plătit din fonduri publice, Legea pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr.50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori şi Legea  bugetului de stat pe anul 2011.
Argumentaţia reţinută în motivarea soluţiilor pronunţate de Curtea Constituţională va fi prezentată în cuprinsul deciziilor, care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

Deciziile sunt definitive şi general obligatorii şi se comunică Preşedintelui României în vederea promulgării legii, potrivit art.77 alin.(3) din Constituţie.

***

În ceea ce priveşte Legea educaţiei naţionale, în privinţa căreia au fost formulate obiecţii de neconstituţionalitate de către preşedintele Senatului, respectiv de un număr de 108 deputaţi aparţinând Grupului parlamentar al Alianţei politice PSD + PC şi Grupului parlamentar al P.N.L., Curtea Constituţională a amânat pronunţarea pentru data de 4 ianuarie 2011. 
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