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SPORURI, INDEMNIZATII si ADAOSURI

A.  SPORURI

1. SPOR  PENTRU  VECHIME  ÎN  MUNCA
Se acorda în functie de vechimea în munca, procentual fata de salariul de baza, astfel:

· pâna la 3 ani 



vechime in munca 




                                  


     nu se acorda

· de la 3 la 5 ani  vechime in munca                                     






  5  %

· de la 5 la 10 ani  vechime in munca                                 







  10  %

· de la 10 la 15 ani

  vechime in munca                                 

15  %

· de la 15 la 20 ani 




vechime in munca                                

  20  %

· peste 20 ani 

 vechime in munca                                         
25  %
La stabilirea sporului pentru vechime in munca, corespunzator transelor de vechime, se ia in considerare vechimea totala in munca din prima zi calendaristica a lunii de calcul.
2. SPOR PENTRU MUNCA PRESTATA IN TIMPUL NOPTII

Munca prestata in timpul nopţii se plăteşte cu un spor de 25 % din salariul de baza pentru timpul efectiv lucrat in timpul nopţii, daca timpul lucrat astfel reprezintă cel puţin 3 ore din durata normala a programului de lucru.

In cazul in care munca in timpul nopţii va fi prestata intr-o zi de repaus (sau sărbătoare), ea va fi plătita ca in exemplul următor:

· tariful unei ore normale





= 100 %

· majorarea pentru ora lucrata in zi de repaus săptămânal   



= 100 %

· majorarea pentru ora lucrata in timpul nopţii

=   25 %




TOTAL   
= 225 %

3. SPOR PENTRU MUNCA IN TURA CONTINUA

Salariatii care isi desfasoara activitatea in program de lucru in tura continua pe baza de grafic de lucru lunar si pentru care zilele de repaus saptamanal se acorda si in alte zile decat sambata si duminica beneficiaza de un spor, astfel:

a. pentru orele efectuate in fiecare zi de sambata se acorda un spor de 55%










fata de salariul de baza;

b. pentru orele efectuate in fiecare zi de duminica se acorda un spor de 100% fata de salariul de baza.

3.1. Sporul pentru salariatii care lucreaza in tura continua in zilele de sarbatori legale si religioase este de 150%, respectiv: este platit corespunzator timpului efectiv lucrat cu 100% la care se adauga sporul de 150%.

Pentru clarificare, plata se face ca in exemplul urmator:

	
	Spor pentru lucrul in zilele de:

	
	sâmbăta
	duminica
	sărbătoare legala sau religioasa

	Tariful unei ore normale
	100%
	100%
	100%

	Sporul pentru lucru in tura
	55%
	100%
	150%

	Spor ore noapte
	25%
	25%
	25%

	TOTAL
	180%
	225%
	275%


3.2. In situatia in care nu exista posibilitatea de acordare de timp liber corespunzator pentru incadrarea in numarul de ore normale ale lunii, in mod exceptional, orele respective se considera ore suplimentare (diferenta tura) si vor fi platite dublu.

4. SPOR PENTRU MUNCA SUPLIMENTARA PRESTATA PESTE DURATA NORMALA A ZILEI DE LUCRU SI IN ZILELE DE REPAUS SAPTAMANAL, SARBATORI LEGALE SI RELIGIOASE
a. Orele de munca suplimentara se contabilizează separat de orele normale de munca si se plătesc dublu fata de orele normale (100% pentru timpul efectiv lucrat + 100% spor pentru munca suplimentara, acordat corespunzător timpului lucrat suplimentar).
b. Acolo unde este posibil, munca suplimentara se compensează, la opţiunea salariatului, prin ore libere plătite, corespunzător timpului lucrat suplimentar. In aceasta situaţie, plata orelor suplimentare se face cu 100% pentru perioada efectuării muncii suplimentare si 100% in perioada acordării timpului liber corespunzător orelor efectuate suplimentar.
4.1. Orele de munca suplimentara efectuate in zilele de sarbatori legale si religioase se platesc cu 300% (100% pentru timpul efectiv lucrat suplimentar la care se adauga un spor pentru munca suplimentara in zilele de sarbatori legale si religioase, de 200%). Pentru lucrul in aceste zile nu exista posibilitatea ca salariatul sa opteze pentru timp liber corespunzator.

5. SPOR  PENTRU  LUCRUL  LA TEMPERATURI SUB +12° C (in spatii inchise si neinchise)   
Pentru perioada : 1 octombrie – 31 martie, din momentul in care se inregistreaza 3 zile consecutiv temperaturi sub + 12° C, se acorda un spor de 10 % din salariul de baza. Ulterior declansarii initiale, conditia de acordare lunara o reprezinta existenta in fiecare luna a 3 zile consecutiv cu temperaturi sub +12° C, indeplinirea acesteia conducand la plata sporului pentru intreaga luna. In aceste conditii, salariatul beneficiaza de acest spor pentru timpul efectiv lucrat in luna respectiva. Plata sporului se face in baza unui referat intocmit lunar, cu lista nominala anexata, aprobat de Directorul Executiv si Directia Resurse Umane. 
6. SPOR CONDITII PERICULOASE RADIOLOGICE
Beneficiaza de acest spor salariatii care lucreaza in zone cu pericol radiologic (instalatia de control nedistructiv industrial cu radiatii X, denumita „sistem de inspectie radioscopica tip DP 235”). Sporul se acorda in procent de 10% fata de salariul de baza pentru timpul efectiv lucrat de salariati in aceste conditii.

7. SPOR PENTRU ZGOMOT in Departamentele Caroserie si Presaj

Beneficiaza de acest spor salariatii care lucreaza timp integral in Departamentele Caroserie si Presaj. Sporul se acorda in procent de 3% fata de salariul de baza pentru timpul efectiv lucrat. Muncitorii din mentenanta si flux fizic, care isi desfasoara activitatea in Departamentele Caroserie si Presaj, vor beneficia de spor ca si muncitorii direct productivi.
8. SPOR DE EFORT FIZIC 
Beneficiaza de acest spor muncitorii direct productivi din Caroserie, Montaj General, Vopsitorie si activitatea Turnare Aluminiu. Sporul se acorda in procent de 2% fata de salariul de baza pentru timpul efectiv lucrat.

Sudorii CO2 din Caroserie primesc un spor de 2% in plus fata de cel de mai sus.


B.  INDEMNIZATII

1. INDEMNIZATIA PENTRU CONCEDIUL DE ODIHNA

a. Pe durata concediului de odihna, salariaţii au dreptul la o indemnizaţie calculata corespunzător  numărului de zile de concediu si mediei zilnice determinata de următoarele elemente:

· salariul de baza, sporul de vechime, existente la data plecării in concediu;

· alte venituri salariale realizate in luna anterioara încheiata din punct de vedere financiar, respectiv: sporul pentru munca prestata in timpul nopţii, sporul pentru lucrul in tura continua, sporul pentru lucrul la temperaturi sub 12° C, sporul pentru zgomot, sporul de efort fizic, indemnizaţia pentru casierii plătitori, indemnizaţia pentru şoferii de autobuz, sporul pentru condiţii periculoase radiologice, contravaloarea orelor suplimentare si bonusurile aferente.

b. La determinarea indemnizaţiei de concediu nu se vor lua in calcul: ajutoarele băneşti pentru naştere, deces, achiziţionare sicriu, precum si alte ajutoare băneşti, primele pentru sărbătorirea Paştelui si Crăciunului.

c. La calculul indemnizaţiei concediului de odihna se va avea in vedere o luna medie de 170 ore, respectiv 21,25 zile / luna. Pentru lunile cu un număr de zile lucrătoare mai mic decât 21 zile, calculul se face la numărul de zile lucrătoare din luna respectiva.

d. Plata indemnizaţiei de concediu se va face anticipat cu cel puţin 5 zile lucrătoare înainte de data plecării in concediul de odihna.


2. INDEMNIZATIE  PENTRU  CASIERII  PLATITORI

Se  acorda casierilor numiti prin decizie, în suma fixa de 25 lei / luna pentru casieri principali si 15 lei pe  luna pentru casierii care ridica banii de la casierii principali, în conditiile în care efectueaza toate platile din luna respectiva.
C. ADAOSURI
1. PREMII PENTRU SARBATORIREA PASTELUI SI CRACIUNULUI

In vederea sărbătoririi Paştelui si Crăciunului, salariaţii aflaţi in activitate beneficiază de un premiu reprezentând 30% din salariul mediu brut total negociat pe platforma Dacia, indexat la momentul acordării, acordat pentru fiecare sărbătoare.

2. PRIMA DE VACANTA

Salariaţii beneficiază de o primă de vacanţă reprezentând 40 % din salariul mediu brut total negociat pe platforma Dacia, acordată o singură dată pe an la tranşa de concediu cea mai mare.
3. PREMII PENTRU SUGESTII

In societatea comercială se aplică un sistem de sugestii care prevede acordarea unor premii după un barem bine definit, pentru ideile de imbunatatire a activitatilor acceptate si aplicate, ca:

· imbunatatirea calitatii produselor;

· simplificari ale modului de operare;

· amenajari la locul de munca;

· imbunatatiri in ceea ce priveste conditiile de munca, securitatea;

· economii de materiale, energie, etc.;

Sugestiile sunt:

a. Cuantificabile – suma este plafonata la un nivel maxim de 2000 lei si se determina astfel:

· 10% din economia realizata, daca sugestia genereaza efecte pe o perioada mai mica de un an;

· 20% din economia anuala, daca sugestia genereaza efecte pe o perioada mai mare de un an;

Pentru valori mari ale economiei realizate, plafonul maxim poate ajunge la 4000 lei.

b. Necuantificabile – valoarea punctului este fixată la 50 lei.

Modalitatea de validare si de stabilire a recompenselor cuvenite pentru sugestiile facute si aplicate sunt cuprinse intr-un regulament propriu, elaborat in conformitate cu politica Renault. 
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