EXPUNERE DE MOTIVE

Peste 90 la sută din apelurile primite la numărul de urgență 112 au fost apeluri false. Asta doar în anul 2010. Mai bine de jumătate dintre aceste apeluri au fost efectuate de pe tefoane mobile care utilizau serviciile PrePay, astfel încît utilizatorii nu au putu fi identificațipentru a răspunde în fața legii.

O serie de infracțiuni privind criminalitatea organizată, traficul de persoane, de droguri de mare risc și chiar vizînd siguranța națională au fost puse la punct de infractori care foloseau serviciile PrePay, fiind astfel foarte greu de identificat, în lipsa unei baze de date privitoare la identitatea utilizatorilor unui astfel de serviciu.

Conform unor date statistice, utilizatorii cartelelor tip PrePay a depășit numărul abonaților la serviciile de comunicații electronice destinate publicului, astfel încît chiar operatorii de telefonie mobilă întîmpină greutăți legate de identificarea lor.

Colectarea datelor personale ale utilizatorilor serviciilor de telefonie mobilă, atunci cînd aceștia achiziționează cartele de tip PrePaid, este obligatorie în țări precum Germania, Italia, Danemarca, Letonia, Bulgaria și Republica Slovacă. Colectarea datelor personale ale utilizatorilor acestui tip de serviciu de telefonie mobilă nu este obligatorie în Irlanda, Austria, Polonia, Estonia, Portugalia, Republica Cehă, Franța sau Luxemburg, dar chiar și în aceste țări operatorii de telefonie mobilă obișnuiesc să solicite clienților justificarea identității.

În Germania, operatorii sunt obligați să colecteze doar numele și adresa utilizatorilor serviciilor de tip Prepaid. În Franța, operatorii nu sunt obligați să colecteze informațiile utilizatorilor. Cu toate acestea, în practică, operatorii obișnuiesc să solicite justificarea identității utilizatorilor.

În Bulgaria, potrivit unui amendament introdus la legea privind comunicațiile electronice, propus de Ministerul de Interne, începînd cu data de 1 ianuarie 2010, toți operatorii de telefonie mobilă sunt obligați să colecteze datele personale ale utilizatorilor serviciilor PrePaid.

În Belgia, operatorii pot colecta datele personale ale utilizatorilor serviciilor PrePaid, însă nu au obligația juridică. Deși există un cadru legal care le permite aqceastă colectare, nu a fost adoptat un Decret Regal care să asigure implementarea măsurii respective.

În Suedia, operatorii raportează autorităților naționale de reglementare următoarele informații:

· numărul abonamentelor înregistrate (inclusiv serviciile PrePaid)

· numărul total de SMS-uri

· numărul total al minutelor de trafic.

În Republica Cehă, operatorii nu au dreptul să colecteze datele personale ale utilizatorilor, însă rețin informațiile legate de trafic și locație, în conformitate cu prevederile legii privind comunicațiile electronice.

Din aceste motive, consider că este necesară aprobarea legii privitoare la colectarea și prelucrarea, conform legislației în vigoare, a  datelor personale ale utilizatorilor serviciilor de tip PrePay. 
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