Apel către rectorii universităților din România

Acest apel-petitie este deschis oricărui cetătean român (si poate fi semnat la ****) si este adresat rectorilor universitătilor Romaniei. Domnilor si Doamnelor Rectori vă rugăm să faceți publice cât mai rapid posibil cv-urile dumneavoastră științifice actualizate, care sa cuprindă printre altele numărul total de publicații în jurnalele din fluxul principal (indexate de baza de date ISI-Thomson), număr de citări, număr de autocitări, și Hirsch index (pentru acesta din urmă a se vedea definiția la e.g., http://en.wikipedia.org/wiki/H-index) si o analiza generala a realizarilor dumneavoastra stiintifice si manageriale. Astfel puteti deveni modele de transparență a analizei performanței științifice pentru întreaga comunitate universitară din România pe care dealtfel o conduceti. Un exemplu este cel al rectorului Universității Caroline din Praga, dr. Václav Hampl, prezentat la homepage.mac.com/hampl/VH_CV.pdf. In cazul rectorilor din disciplinele umaniste ne permitem să recomandăm următoarele criterii: 
www.ad-astra.ro/posts/view_post.php?post_id=1416&lang=en.
Rectorul unei universități trebuie, în primul rând, „să știe meserie”, asemenea directorului unui spital sau fermierului care cultivă grâu sau crește animale; în mediul universitar, „as sti meserie” inseamna a avea sau a fi avut productivitate științifică si prestigiu profesional. Pornind de la această premiză, am efectuat o analiză a productivității științifice a rectorilor universităților din România, urmărind atât numărul articolelor științifice publicate cât și impactul acestor publicații exprimat prin citări – măsură a folosului adus de munca autorilor comunității academice din care fac parte. 

Pentru această analiză am folosit publicațiile din baza de date ISI-Thomson, având ca autori persoanele care fac parte din Consiliul National al Rectorilor (ori CNR, conform listei publicate la adresa http://consiliulrectorilor.ro) și care provin din discipline ce se pretează unei analize scientometrice. Cateva observatii preliminare: lista publicată de CNR include o persoană decedată (deci lista nu a fost actualizată de la sfârșitul anului 2008), profilurile membrilor CNR nu conțin nici o prezentare a activității acestora, iar ultima rezoluție postată la „Noutăți” datează din aprilie 2010. Din analiza noastră lipsesc (pentru motivul enunțat mai sus) disciplinele umaniste, artele, științele juridice, precum și instituțiile academice militare și religioase, unde o astfel de analiza trebuie sa foloseasca criterii specifice.

Dintre cei 48 de rectori luati în considerare, 29 au publicat mai puțin de 5 (cinci) articole de specialitate (a se vedea tabelul 1). Dacă pornim de la ipoteza că, indiferent de specialitate, un om de știință activ ar trebui să publice, în medie, măcar un articol pe an, rezultă că 60% din universitățile din România sunt conduse de persoane cu o activitate științifică ce corespunde mai degrabă nivelului unui începător. Daca mergem mai departe si luam în considerare calitatea și folosul (reflectate în numărul de citări) producției științifice a autorilor analizați, situația devine dramatică. Doar 8 din cei 48 rectori au adunat mai mult de 5 citări în întreaga carieră - care include, să ne reamintim, 20 de ani de libertate și acces la informație științifică, la care se adaugă avansul tehnologiei informației care ușurează considerabil publicarea în reviste cu vizibilitate. Dintre acești 8 rectori, doar 3 au adunat mai multe citări pe lucrări decât numărul total al acestora, însemnând că fiecare lucrare a folosit cel puţin unui alt coleg lucrand in ramura respectivă a științelor. 

Nu am inclus în raportul de mai sus pe doamna prof. univ. dr. ing. Ecaterina Andronescu, președintele CNR. În schimb, am analizat rectorii universităților de vârf din fostele țări comuniste pentru a facilita comparațiile între țări cu o istorie recentă asemănătoare. O analiză succintă a activității sale ştiințifice ne arată că doamna Andronescu merită pe deplin președinția CNR din acest punct de vedere: a publicat mult (62 de lucrări indexate de ISI) și cu utilitate medie pentru disciplina în care lucrează (85 de citări, H-index=5). La o analiză mai in detaliu, constatăm însă că 30 dintre citări sunt autocitări și multe dintre celelalte au apărut în reviste, românești sau străine, de nivel modest. În comparație cu colegii domniei sale din alte țări post-comuniste, mulți dintre ei personalități recunoscute pe plan internațional, doamna Andronescu face o figură modestă (vezi tabelul 2).
Cu limitările impuse de baza de date internațională folosită, este foarte posibil ca analiza noastră să fie incompletă și să nedreptățească vreunul sau chiar întregul corp de rectori din România. De aceea, invitam pe Domniile Lor sa-si faca publice cv-urile cu elementele scientometrice calculate. Acest demers este motivat nu doar de funcția pe care o exercită persoanele respective, dar și de rolul important pe care și-l asumă CNR, prin contribuția ce va fi adusă la implementarea reformelor prevăzute de noua Lege a Educației Naționale. Pozițiile codașe ale sistemului educațional românesc în ultimii ani ne întăresc convingerea că un rector nu poate avea succes ca manager dacă nu a fost întâi un universitar de succes. Daca exista exemple in sens contrar in Romania de astazi am dori sa le stim!
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