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Ce noutăţi aduce noul Cod al Muncii?
Sporirea flexibilităţii în raporturile de muncă a reprezentat un subiect intens dezbătut în ultima perioadă, angajatorii reclamând diversele constrângeri şi limitări impuse de Codul Muncii. Rigiditatea reglementării relaţiilor de muncă şi lipsa unor opţiuni şi soluţii care să răspundă unor situaţii particulare cu care se confruntă angajatorii au avut un impact negativ asupra atractivităţii pieţei muncii faţă de investitori, în general, şi faţă de investitorii străini, în special.
Modificările propuse de Guvern în legătură cu Codul Muncii vizează tocmai flexibilizarea acelor reglementări ce ar putea oferi soluţii care să vină în sprijinul angajatorilor şi care să stimuleze eficienţa şi productivitatea muncii dar şi un mai mare grad de ocupare a forţei de muncă.
În acest context se înscriu, între altele, propunerile de modificare a condiţiilor de angajare pe durată determinată. Mai precis, se are în vedere prelungirea duratei maxime a contractelor individuale de muncă încheiate pe perioadă determinată de la 24 de luni, cât era în vechiul text al Codului Muncii, la 36 luni, precum şi reglementarea posibilităţii încheierii unor astfel de contracte pe durata unor proiecte. O astfel de modificare este menită a răspunde nevoilor resimţite în practică, în special în anumite domenii, precum cel al construcţiilor, caracterizate de fluctuaţii de activitate sau în care activitatea desfăşurată şi nevoia de forţă de muncă sunt strâns legate de derularea anumitor proiecte. 
Legat de opţiunile de angajare alternative, care derogă de la regula încheierii contractului individual de muncă pe durată nedeterminată, sunt avute în vedere modificări şi cu privire la forţa de muncă temporară, pusă la dispoziţie de firmele de leasing de personal, care poate fi prestată pentru îndeplinirea anumitor proiecte sau misiuni a căror durată nu va putea depăşi  36 de luni, faţă de 18 luni cât este limita maximă aplicabilă conform vechii reglementări. 
O altă modificare importantă propusă în noua versiune a Codului Muncii este introducerea evaluării performanţei ca prim criteriu de selecţie a angajaţilor în cazul concedierilor colective, criteriu ce se va aplica înaintea eventualelor criterii sociale, reglementate prin contractele colective de muncă. Cu alte cuvinte, angajatorii nu vor mai fi puşi în situaţia de a concedia salariaţi cu bune rezultate profesionale în cazul în care dificultăţile economice îi determină să recurgă la concedieri colective doar pentru simplul motiv că situaţia acestora ar putea fi mai bună din punct de vedere social decât a altor salariaţi mai puţin eficienţi sau pregătiţi profesional pe care, conform vechii reglemntări, erau nevoiţi să îi păstreze. 

De asemenea, ca alternativă la reducerile de personal proiectul de revizuire a Codului Muncii oferă posibilitatea angajatorilor de a reduce programul de lucru de la 5 zile la 4 zile pe săptămână, cu diminuarea corespunzătoare a salariului, în cazul reducerii temporare a activităţii angajatorului. O astfel de modificare are rolul, pe de o parte, de a răspunde dificultăţilor întâmpinate de angajatori în contextul economic actual, iar pe de altă parte, de a proteja salariaţii împotriva concedierii. 
Modificările legate de încetarea raporturilor de muncă, includ şi cele privind durata preavizului în cazul demisiei. Dacă până în prezent termenul de preaviz în cazul demisiei era de 15 zile, în cazul salariaţilor cu funcţii de execuţie, respectiv 30 de zile pentru cei cu funcţii de conducere, în noua formă a Codului Muncii avută în vedere de Guvern acest termen a fost extins la 20 de zile în primul caz, respectiv 45 de zile în cel de-al doilea.
Cât priveşte încadrarea în muncă a persoanelor, în cuprinsul proiectului de modificare a Codului Muncii sunt avute în vedere o serie de modificări, între care extinderea duratei de probă pentru maxim 90 de zile pentru funcţiile de execuţie, respectiv 120 de zile pentru cele de conducere.
Între propunerile menite să vină în sprijinul salariaţilor se înscriu cele privind reabilitarea salariatului în legătură cu săvârşirea unei abateri disciplinare. Sancţiunea displinară aplicată unui salariat urmează să se radiaze, în termen de 12 luni de la data aplicării acesteia, cu condiţia ca salariatului în cauză să nu-i fi fost aplicată o nouă sancţiune, în acest termen. Salariaţii vor fi astfel protejaţi faţă de aplicarea de către angajatori a unor sancţiuni mai severe prin luarea în considerare a sancţiunilor aplicate în trecut. 
Pe lista beneficiilor recunoscute salariaţilor în noua reglementare se regăsesc, de asemenea, şi cele privind creşterea sporului pentru munca de noapte prestată de salariaţi de la 15% cât este în prezent la 25%. Astfel, salariaţii care prestează minim 3 ore de muncă pe timpul nopţii beneficiază fie de reducerea programului de lucru cu o oră faţă de durata normală a zilei de lucru, fie de un spor de 25% din salariul de bază. 

În vederea evitării abuzurilor din partea angajatorilor şi a asigurării respectării dispoziţiilor legale în materia angajării, proiectul de modificare a Codului Muncii înăspreşte regimul sancţionator aplicabil în cazul utilizării forţei de muncă fără încheierea unui contract individual de muncă precum şi în cazul nerespectării nivelului minim al salariul stabilit la nivel de economie.
Modificările propuse a fi implementate în cuprinsul Codului Muncii se înscriu într-un proces de modernizare a actualei reglementări, menit a răspunde necesităţilor actuale ale pieţei muncii, stadiului de dezvoltare în care se regăseşte România şi obiectivelor economice asumate.
Rămâne de văzut în ce măsură aceste modificări vor antrena schimbări pozitive în percepţia investitorilor cu privire la piaţa muncii şi vor asigura o mai bună valorificare a forţei muncă. 
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