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Noul Cod al Muncii şi piaţa de retail

Impactul noului Cod al Muncii în ramura comerţ este deocamdată atenuat, având în vedere coexistenţa cu un contract colectiv de muncă care instituie un regim al raporturilor de muncă mai favorabil salariaţilor. Astfel, ramura comerţ beneficiază de un contract colectiv care reglementează raporturile de muncă între patronii şi salariaţii care îşi desfăşoară activitatea în cadrul acestei ramuri. Drepturile instituite prin contractul colectiv de muncă rămân valabile şi ulterior intrării în vigoare a noului Cod al Muncii. Vorbim practic de un regim mai favorabil salariaţilor consfințit de o "lege a părţilor" care se aplică cu prioritate, chiar dacă legea a suferit, între timp, modificări. Spre exemplu, chiar dacă, potrivit noului Cod al Muncii, compensarea orelor suplimentare lucrate se face în termen de 60 de zile, în ramura comerţ se vor aplica, în continuare, prevederile contractului colectiv de muncă, care prevăd că această compensare se face în termen de 30 de zile.

Sunt însă şi prevederi introduse prin noul Cod al Muncii care se vor putea aplica şi în ramura comerţ, în măsura în care nu există reglementări contrare în contractul colectiv aplicabil la nivelul ramurii care să instituie un regim mai favorabil pentru salariaţi. Spre exemplu, posibilitatea angajatorilor ca, în situaţia unor reduceri temporare de activitate, să reducă programul de lucru al salariaţilor de la 5 la 4 zile lucrătoare, cu reducerea corespunzătoare a salariului. Este o "facilitate" la care anumiţi retaileri ar putea fi tentaţi să apeleze, având în vedere că, activitatea acestora cunoaşte fluctuaţii periodice - vezi vârfurile de activitate din zilele de weekend şi sărbători. 
În cazul în care optează pentru încheierea de contracte pe durată determinată, angajatorii trebuie, în continuare, să respecte anumite condiţii şi să se încadreze în anumite situaţii specifice. Cât priveşte procedurile de concediere, acestea au rămas practic neschimbate. O singură modificare notabilă, aplicarea criteriului performanţei, înaintea celor sociale, în alegerea salariaţilor care vor fi concediaţi, o nouă abordare, de altfel cât se poate de rezonabilă.
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