NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secţiunea 1: Titlul proiectului de act normativ

Ordonanţă de urgenţă privind constituirea  „Infrastructurii comune de comunicaţii electronice a statului român” 



Secţiunea a 2-a: Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situaţiei actuale


    Oportunitatea promovării prezentului proiect de ordonanţă privind constituirea „Infrastructurii comune de comunicaţii electronice a statului român”, denumită în continuare  Infrastructură comună, este determinată de importanţa sa majoră în raport cu cerintele europene în domeniul tehnologiei informaţiei şi a comunicaţiilor (TIC) şi al contextului naţional existent la nivelul interoperabilităţii sistemelor TIC instituţionale.

   Referitor la aspectele precizate, prezentăm următoarele argumente care au determinat iniţierea proiectului de act normativ, astfel: 

A. Contextul european

    Comisia Europeana are rol de catalizator, stimulând modernizarea serviciilor publice în întreaga Europă, în special prin Agenda digitală pentru Europa şi prin Planul european de acţiune privind e-Guvernarea 2011-2015. 

    Programul „Soluţii de interoperabilitate pentru administraţiile publice europene” pune şi mai mult accentul pe relevanţa interoperabilităţii şi colaborării la aplicarea cu succes a legislaţiei UE.

    S-a ajuns la un acord ca, până în 2015, interoperabilitatea să încurajeze semnificativ furnizarea de servicii publice europene prin:

· guvernanţă şi procese adecvate, în conformitate cu politicile şi obiectivele Uniunii Europene;

· schimb securizat de informaţii prin intermediul unor iniţiative convenite de comun acord, coerente şi coordonate privind interoperabilitatea, între care completarea cadrului juridic, elaborarea de cadre de interoperabilitate, precum şi prin acorduri asupra standardelor şi normelor de interoperabilitate.

B. Contextul naţional

   1. România nu are o lege cadru pentru e-Guvernare, cum este cazul altor ţări ale UE, astfel că diferitele aplicaţii de e-Guvernare şi elemente de infrastructură necesare implementării acestora sunt puse în practică în baza unor acte normative distincte, adoptate fie la nivel parlamentar, fie la nivel guvernamental;

  2. Este necesară dezvoltarea coerentă a informatizării sectorului public al României, pentru:

· diminuarea, până la anulare, a caracterului „insular” al concepţiei  soluţiilor informaţionale şi informatice;

· corelarea şi optimizarea cheltuielilor bugetare de realizare a proiectelor TIC, evitarea investiţiilor publice paralele în infrastructura de comunicatii de banda largă;

· eliminarea „barierelor electronice” dintre sistemele informatice publice; 

· întărirea colaborării instituţionale; 

· partajarea şi utilizarea în comun a resurselor informaţionale.

   3. Se impune reducerea  accelerată a decalajului existent în domeniul TIC faţă  de nivelul atins de ţările dezvoltate la nivel european şi mondial; 

   4. Trebuie create mecanismele necesare aplicării prevederilor Strategiei de Securitate Naţională a României cu privire la reperele bunei guvernări.

  Importanţa realizării Infrastructurii comune derivă din caracteristicile actuale ale reţelelor de comunicaţii şi ale sistemelor informatice, astfel: 

1. sistemele informatice

· au fost implementate la nivel local sau regional, însă insuficient la nivel naţional;

· au  capabilităţi reduse de interconectare şi nu dispun de servicii suport specifice unui management interactiv şi transparent;

· nu sunt integrate, schimbul de informaţii fiind greoi, de multe ori manual, cu reintroducerea informaţiei;

· aplicaţiile nu se bazează pe registre şi nomenclatoare  de interes general capabile  să susţină coerenţa informaţională;

· regulile de acces şi securitate sunt eterogene, oferind potenţiale oportunităţi de acces neautorizat la date şi informaţii;

· nu beneficiază de capabilităţi uniforme din punct de vedere al interoperabilităţii aplicaţiilor şi al conectării  acestora la reţelele de comunicaţii de bandă largă.

2. reţelele de comunicaţii

· dezvoltarea sectorială a reţelelor de comunicaţii a produs utilizarea în măsură redusă  de către autorităţile publice şi instituţii a capacităţilor de comunicaţii aflate în structura fiecărui sistem de comunicaţii;

· reglementarea insuficientă prin standarde naţionale de calitate a acestui segment de comunicaţii;

· decalaje majore de dezvoltare între zonele urbane şi rurale, cu impact negativ la nivelul activităţii autorităţilor din mediul rural;

· parametrii funcţionali ai reţelelor sunt neomogeni din punct de vedere al disponibilităţii şi stabilităţii în funcţionare şi nu asigură uniform capacităţile de transport şi de acces necesare comunicaţiilor de date la nivel naţional, regional şi local;

· cadrul legislativ în domeniul comercial nu oferă suficiente garanţii şi instrumente de protecţie a beneficarilor.

          Consiliul Suprem de Apărare a Ţării a hotărât (HCSAŢ nr.14 din 25.01.2011), pe baza recomandărilor unui studiu elaborat sub coordonarea Ministerului Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale, înfiinţarea acestei Infrastructuri comune destinată rezolvării problemelor  precizate.

          Principalele argumente prezentate în studiu în sprijinul acestei propuneri au fost:  

· impactul pozitiv imediat în creşterea  performanţelor proceselor interinstituţionale;

· constituirea Infrastructurii comune nu va  afecta îndeplinirea misiunilor prevăzute de cadrul legal de funcţionare al  entităţilor juridice implicate(integratorul tehnic al acestei infrastructuri şi companiile specializate); 

· experienţa comună acumulată de entităţile menţionate;

· eficientizare: prin integrarea elementelor de infrastructură disponibile se consolidează capacitatea de furnizare de servicii de cooperare către autorităţile şi instituţiile statului;

· capabilităţile funcţionale potenţiale ale acestei Infrastructurii comune:

-suportă volumul de trafic generat de cerinţele de comunicaţie de date, în condiţii calitative şi de siguranţă;

-este o soluţie unitară şi modernă pentru cerinţele de comunicaţii de date ale administraţiei publice;

-integrează eficient şi eficace soluţiile de comunicaţie existente sau în curs de realizare, la nivelul unor segmente ale administraţiei publice;

-asigură cerinţele fluxului de informaţii interministeriale, administraţia centrală şi locală, pentru sistemul „e-Guvernare”;

2. Schimbări preconizate
    Prin prezenta ordonanţă se instituie măsurile prin care se  asigură cadrul legal de constituire  şi funcţionare a Infrastructurii comune, se stabilesc cerinţele de funcţionare şi de securitate, beneficiarii, entitatea juridică de profil care va avea calitatea de Integrator tehnic şi se stabileşte  importanţa acesteia.

A. Infrastructura comună – reprezintă, conform prevederilor HG 319/2011, infrastructura integrată de comunicaţii electronice a statului pentru schimbul de date, informaţii şi documente în format electronic în interiorul şi între autorităţile publice şi instituţiile statului, precum şi pentru companiile naţionale, regiile autonome şi societăţile comerciale aflate sub autoritatea entităţilor  publice, în schimbul de date, informaţii şi documente în format electronic cu autorităţile publice. 

    Concepţia constituirii Infrastructurii comune are în vedere  utilizarea eficientă a elementelor de infrastructură (fibre optice libere  în cabluri, echipamentele de comunicaţii şi IT asociate, segmente de infrastructură de radiocomunicaţii, spaţii tehnice sau pe piloni, precum şi utilităţile aferente) din cadrul reţelelor  de comunicaţii electronice  realizate din fonduri publice şi aflate în administrarea companiilor specializate şi integratorului tehnic. 

    Scopul aceastei Infrastucturi comune are  caracter de interes public şi  poate fi atins prin integrarea funcţională a acestor elemente de infrastructură, care implică în primul rând, măsuri tehnico-administrative de interconectare la nivel fizic şi de asigurare a interoperabilităţii la nivel de servicii de cooperare.

     În acest mod, va rezulta o platformă tehnologică comună de comunicaţii, adecvată cooperării sigure, rapide  şi protejate la nivel intra şi  interinstitutional.

    Din analiza datelor privind reţelelor  de comunicaţii electronice  existente la integratorul tehnic şi la companiile specializate au rezultat similarităţi constructive şi funcţionale între acestea, inclusiv existenţa unor puncte de prezenţă tehnice comune, aspecte foarte importante în procesul de operaţionalizare al Infrastructurii comune.

Concepţia infrastructurii, descrisă pe larg în studiul aprobat de CSAŢ,  permite ca, după finalizarea  primei etape de operaţionalizare, Infrastructura să fie consolidată prin  resurse de comunicaţii dezvoltate de integratorul tehnic prin programele proprii de  investitii publice şi, după caz, prin achizitionarea de către acesta, în condiţiile legii, de resurse alternative de comunicaţii din piaţa de servicii de comunicaţii publice, în condiţiile în care acestea îndeplinesc cerinţele de securitate impuse de specificul Infrastructurii comune.  

În vederea susţinerii permanente cu resurse a Infrastructurii comune, pentru asigurarea în condiţii de maximă operativitate a cerinţelor beneficiarilor, Integratorul tehnic şi companiile specializate implicate îşi vor coordona programele proprii de dezvoltare a reţelelor  de comunicaţii electronice  şi vor acorda, de comun acord, prioritate în asigurarea cerinţelor de dezvoltare a Infrastructurii comune.

Modalităţile de colaborare tehnică dintre Integratorul tehnic şi companiile specializate vor fi  stabilite pe bază de protocol care va fi încheiat în termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei ordonanţe.

      Integratorul tehnic va suporta prin bugetul propriu şi cheltuielile operaţionale necesare companiilor specializate pentru menţinerea funcţionalităţii elementelor de infrastructură puse la dispoziţia  Infrastructurii comune.

     Administrarea, gestionarea, operarea  şi coordonarea mentenanţei Infrastructurii comune se va  realiza în mod centralizat prin “Centrul de management  Integrat ICCES”. 

     Mentenanţa preventivă şi corectivă a Infrastructurii comune va fi realizată permanent de entităţile implicate, fiecare entitate numai  asupra elementelor de infrastructură incluse în funcţionarea Infrastructurii comune, având în vedere că resursele implicate nu pot fi disociate în totalitate din infrastructurile de comunicaţii aflate în administrarea companiilor specializate şi integratorului tehnic.

Infrastructura comună este de importanţă strategică naţională dată de rolul de  furnizare permanentă  de servicii electronice de cooperare beneficiarilor, atât la starea de normalitate, cât şi la cea de urgenţă, criză sau necesitate. În aceste condiţii, securitatea acesteia  este un demers complex care trebuie să ţină seama de toate ameninţările la adresa infrastructurii, având în vedere întinderea geografică, numărul de puncte de interconectare, diversitatea mediilor de transmisie şi importanţa datelor care urmează a fi vehiculate. Aceste date, chiar dacă nu vor fi informaţii clasificate în sensul legii, vor trebui protejate împotriva interceptării şi va fi necesară asigurarea integrităţii şi disponibilităţii lor.

     Dezideratele enumerate vor putea fi atinse prin generarea, colectarea, integrarea şi raportarea către factorii de intervenţie automaţi, semiautomaţi sau umani a informaţiilor referitoare la starea de securitate  în vederea operaţionalizării procedurilor tehnico-organizatorice specifice.

    Cerinţele de securitate au în vedere operaţionalizarea componentelor tehnice, procedurale şi de personal din cadrul Centrului de Operare a Securităţii (COS) aflat în structura integratorului tehnic şi dezvoltarea în cadrul acestuia a unui sistem tehnic de generare, colectare, stocare şi analiză a evenimentelor ce încalcă politicile securitate impuse. Datele generate care se referă la nerespectarea politicilor de securitate,  specifice Infrastructurii comune, vor fi transmise  către Centrul Naţional CYBERINT, în vederea adoptării masurilor necesare de securitate cibernetică.

       Beneficarii Infrastructurii comune care implementează şi gestionează sisteme informatice şi de comunicaţii pentru servicii asigurate mediului public şi privat, şi care se conectează la această infrastructură, vor aplica în cadrul reţelelor proprii standardele de securitate cibernetică şi vor activa mecanismele de monitorizare pe care vor colecta evenimente şi incidente de securitate.        

       Infrastructura comună se organizează în conformitate cu standardele şi recomandările în domeniul comunicaţiilor şi tehnologia informaţiei şi procesul de constituire şi dezvoltare se va realiza sub coordonarea Consiliului de Cordonare Interministerial, care este investit cu această calitate pe baza atribuţiilor sale prevăzute de actele normative în vigoare (HG 319/2011).

      Infrastructura comună   reprezentă platforma tehnologică integrată pentru asigurarea mediului comun de cooperare operaţională al serviciilor şi sistemele informatice din administrarea autoritătilor publice si institutiilor statului care au un rol fundamental în asigurarea stabilitatii, securitatii şi siguranţei sistemelor economico-sociale şi protecţiei persoanelor. 

        Entităţile implicate vor intreprinde demersurile prevăzute de actele normative în vigoare specifice privind identificarea, desemnarea ca infrastructură critică  nationale şi de implementare a măsurilor specifice protecţiei unei infrastructuri critice. 

B. Integratorul tehnic  al Infrastructurii comune este propus a fi  Serviciul de Telecomunicaţii Speciale, denumit în continuare STS, care este singurul organ central de specialitate ce organizează şi coordonează activităţile în domeniul telecomunicaţiilor speciale pentru autorităţile publice din România şi alţi utilizatori prevăzuţi de legea de organizare şi funcţionare. 

     STS este singura entitate a statului care dispune de capabilităţile necesare pentru realizarea acestei misiuni, având în prezent, cea mai dezvoltată infrastructură de comunicaţii cu rol în asigurarea nevoilor de comunicaţii ale autorităţilor şi instituţiilor publice (circa 6000 de sedii racordate) şi are  puncte de interconectare cu toţi furnizorii de servicii de comunicaţii  publici predominanţi, pentru toate tipurile de servicii de comunicaţii fixe şi mobile.

      De asemenea, STS are o vastă experienţă în domeniu, operând şi administrând reţelele de comunicaţii de date de arie extinsă pentru  Ministerului Justiţiei, Ministerului Public, Ministerului Economiei, Comerţului şi Mediului de Afaceri, Ministerul Finanţelor Publice, Ministerului Agriculturii şi Dezvoltării Rurale, Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii, Curţii de Conturi a României, Autorităţii Naţionale a Penitenciarelor, Oficiului Naţional al Registrului Comerţului, Autorităţii Naţionale a Vămilor, Casa Naţională de Pensii, Biroului Român de Metrologie Legală, etc. şi  are resursele necesare susţinerii acestui proiect strategic de importanţă naţională.

În sensul celor afirmate, integratorul tehnic prin caracterul atribuţiilor sale legale, va îndeplini şi următoarele responsabilităţi în raport cu companiile specializate şi, respectiv, cu beneficiarii, astfel:

· va fi autoritatea integratoare şi va gestiona toate activităţile de realizare a infrastructurii comune;

· va colabora cu beneficiarii pentru asigurarea serviciilor în raport de nevoile autorităţilor şi instituţiilor statului şi în concordanţă cu politia gvernamentală în domeniu;

· va coordona activităţile de mentenanţă preventivă şi corectivă.

         C.  Beneficiarii infrastructurii comune sunt autorităţile publice şi instituţiile statului precum şi companiile naţionale, regiile autonome şi societăţile comerciale aflate sub autoritatea, coordonarea sau subordonarea  acestora, pentru schimbul de date între acestea şi autorităţile publice şi instituţiile statului.

      Infrastructură comună va fi destinată schimbului securizat de date şi informaţii la nivel naţional dintre autorităţile administraţiei publice centrale şi locale, într-o reţea privată virtuală a administraţiei.

     Serviciile de comunicaţii electronice asigurate de Infrastructura comună nu au caracter comercial, sunt asigurate gratuit beneficiarilor, având următoarele caracteristici:

· sunt conforme fluxurilor informaţional-decizionale specifice actului de guvernare şi administraţie publică;

· sunt securizate cu o gamă diversă de servicii de protecţie, sub formă de valoare adăugată;

· se bazează pe infrastructura de comunicaţii de stat a  integratorului tehnic, pentru a păstra starea şi controlul reţelelor în situaţii de urgenţă, criză, necesitate;

· asigură domenii de protecţie a informaţiei, care permit păstrarea integrităţii domeniilor informaţionale ale beneficiarilor;

· asigură accesul partajat şi controlat la informaţia de stat comună;  

· sunt numai pentru domeniul cooperării intra şi interinstituţionale;

· sunt asigurate pe nivele, funcţie de gradul de protecţie a informaţiilor beneficiarilor;

· sunt organizate ierarhic, funcţie de nevoile de cooperare.

          D. Infrastructura comună va respecta următoarele cerinţe principale:

a) asigură un mediu tehnologic modern, flexibil care să dispună de capabilităţi tehnice necesare interconectării reţelelor de date ale beneficiarilor;

b) asigură securitatea schimbului de date, informaţii şi documente în format electronic corespunzătoare serviciilor electronice de cooperare interinstituţională;

c) asigură resurse tehnice pentru susţinerea funcţionării şi dezvoltării serviciilor de interes naţional;

d) asigură condiţiile tehnico-funcţionale pentru realizarea interoperabilităţii cu:

· reţelele de comunicaţii dezvoltate la nivelul beneficiarilor; 

· reţeaua de comunicaţii interadministrativă a Uniunii Europene;

   E. Tipurile de servicii specifice oferite de Infrastructura comună sunt:

· reţele private de comunicaţii de date de colaborare; 

· interconectări de reţele private de date ale beneficiarilor; 

· Servicii de transport reţele;

· Servicii de tip Network Operations Center (NOC); 

· Servicii de interconectare a centrelor de date;

· Servicii suport.

    F. Beneficiile estimate ale Infrastructurii comune  la nivel naţional, sunt:

· accelerarea procesului de informatizare a autorităţilor şi instituţiilor publice;

· crearea condiţiilor tehnice necesare alinierii la cerinţele europene în domeniu; 

· optimizarea eforturilor investiţionale publice prin reingineria capacităţilor de comunicaţii disponibile la nivelul entităţilor publice;

· asigurarea unitară a condiţiilor tehnice de compatibilitate a diferitelor reţele, ca etapă decisivă către trecerea la interoperabilitatea sistemelor informatice şi utilizarea în comun a resurselor informaţionale la nivel interinstituţional; 

· asigurarea premiselor extinderii infrastructurii informaţionale, ca suport al informatizării administraţiei publice;

·  susţine reforma în administraţia publică prin utilizarea tehnologiilor informaţiei şi comunicaţiilor; 

· asigură condiţiile tehnice pentru securizarea datelor.

        G. Etapele principale avute în vedere în scopul  operaţionalizarii Infrastucturii comune sunt urmatoarele:

· adoptarea cadrului legal;

· operaţionalizarea, mentenanţa şi dezvoltarea; 

· asigurarea suportului tehnic.

         Aspectele prezentate despre Infrastructura comună subliniază ca  principale avantaje: optimizarea costurilor  de operaţionalizare, generarea de sarcini funcţionale resurselor disponibile, consolidarea capacităţilor tehnice instituţionale, mărirea stabilităţii în funcţionare şi neafectarea  regimul juridic existent al elementelor de infrastructura implicate în Infrastructura comună.

3. Alte informaţii
Infrastructura comună  susţine cerinţele de dezvoltare economico-socială a României şi, în acet sens, pot fi  subliniate şi următoarele aspecte:

· Importanţa strategică  derivă din contribuţia esenţială  la:

· funcţionarea instituţiilor  statului român atât la starea de normalitate, cât şi la cea de urgenţă, criză sau necesitate;

· susţinerea instituţiilor şi autorităţile publice în deservirea, protecţia şi apărarea cetăţeanului;

· furnizarea serviciilor de înaltă performanţă ca suport de simplificare şi de aplicare a regulilor şi procedurilor administrative, legislative si judiciare;

· asigurarea competitivităţii mediului de afaceri în general şi a tranzacţiilor comerciale şi financiare electronice în particular;

· Existenţa unor alţi factori, corelativi celor care privesc progresul tehnic şi tehnologic accelerat al tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor, ce impun creşterea performanţei infrastructurii de comunicaţii, precum:

· Criza globală financiară şi economică a  evidenţiat că posibilităţile economiei de piaţă de a se echilibra automat sunt limitate, respectiv necesitatea intervenţiei statului. 

· Strategia de dezvoltare a U.E. (creştere economică, ocuparea forţei de muncă, creşterea competivităţii în condiţiile societăţii informaţionale) presupune  şi interconectarea şi interoperabilitatea instituţiilor statelor membre, inclusiv pentru facilitarea tranzacţiilor  financiare şi comerciale dar şi civile ;

· Cerinţa de modernizare a actualul sistem informaţional economico-social din România

Secţiunea a 3-a

Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ


1. Impactul macroeconomic
Infrastructura comună va deveni resursa de bază a „Intranetului statului român” care va permite:

· eficientizarea activităţilor instituţionale cu efect  pozitiv în optimizarea proceselor de dezvoltare a sectorului economic de stat şi al celui privat;

· adaptarea, integrarea şi compatibilitatea cu mediul economic, de cultura şi civilizaţie din Uniunea Europeană;

· crearea condiţiilor stimulative pentru dezvoltarea industriei naţionale de produse şi servicii TIC, cu prioritate a industriei de software pentru export;

· încurajarea proiectelor informatice, menite să susţinã reforma în administraţia publică şi în justiţie, şi îmbunătăţirea serviciilor publice pentru cetăţeni;

1.1. Impactul asupra mediului  concurenţial şi domeniului ajutoarelor de stat
  Proiectul de act normativ prin aplicarea sa are în vedere ca:

-Infrastructura comună să asigure numai condiţiile tehnice de cooperare interinstituţională;

- să nu influenţeze dinamica pieţei de comunicaţii;

- prevederile sale nu limitează direct sau indirect numărul furnizorilor de servicii şi reţele de comunicaţii electronice, capacitatea acestora de a participa la achiziţiile publice ale beneficiarilor Infrastructuri comune, de a investi capital sau de a furniza forţă de muncă.;

- să nu limiteze capacitatea furnizorilor de profil de a concura;

- nu îndeplineşte condiţiile de a fi măsură de ajutor de stat.

2. Impactul asupra mediului de afaceri


Infrastructura comună susţine îmbunătăţirea performanţelor proceselor economice la nivelul mediului de afaceri prin simplificarea fluxurilor informaţionale dintre acesta si instituţiile şi autorităţile publice.

3. Impactul social
Infrastructura comună susţine îmbunătăţirea performanţelor proceselor de relaţionare între cetăţeni şi instituţiile publice prin simplificarea fluxurilor informaţionale şi prin facilitarea de rezolvări rapide a nevoilor cetăţeneşti (aplicatii tip G2C);

4. Impactul asupra mediului
Acest proiect de hotărâre de guvern nu are impact în acest domeniu.

5. Alte informaţii
Infrastructura comună va asigura şi condiţiile tehnice de cooperare la nivelul autorităţilor şi instituţiilor publice din România pentru îmbunătăţirea  capabilităţilor  de interoperabilitate cu reţeaua administrativă UE.

Secţiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani)
- mii lei -

Indicatori
Anul curent
Următorii 4 ani

 2012     2013      2014      2015
Media pe 5 ani

1
2
3
4
5
6
7

1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:
Finanţarea Programului se asigură din surse alocate cu  aceasta destinatie , anual, de la bugetul de stat

a) buget de stat, din acesta:







(i) impozit pe profit







(ii) impozit pe venit







b) bugete locale:







(i) impozit pe profit







c) bugetul asigurărilor sociale de stat:







(i) contribuţii de asigurări







2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:







a) buget de stat, din acesta:







(i) cheltuieli de personal







(ii) bunuri şi servicii







b) bugete locale:







(i) cheltuieli de personal







(ii) bunuri şi servicii   







c) bugetul asigurărilor sociale de stat:







(i) cheltuieli de personal







(ii) bunuri şi servicii







3. Impact financiar, plus/minus, din care:







a) buget de stat







b) bugete locale







4. Propuneri pentru acoperirea creşterii cheltuielilor bugetare







5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare







6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor şi/sau cheltuielilor bugetare







7. Alte informaţii
Potrivit Legii nr. 92/1996 privind organizarea şi funcţionarea Serviciului de Telecomunicaţii Speciale şi a Regulamentului propriu de organizare şi funcţionare (aprobat de către Consiliul Suprem de Apărare a Ţării), serviciile de telecomunicaţii speciale se finanţează prin bugetul de stat alocat Serviciului de Telecomunicaţii Speciale şi sunt  furnizate gratuit beneficiarilor legali.

 Costurile proprii privind operaţionalizarea, funcţionarea, mentenanţa şi dezvoltarea Infrastructurii comune vor fi finanţate prin bugetul de stat alocat Serviciului de Telecomunicaţii Speciale .

Secţiunea a 5-a

Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare


1.Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:

a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;

b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziţii.
a) prezentul proiectul de act normativ necesită modificarea şi completarea Legii 92/1996 privind organizarea şi funcţionarea Serviciului de Telecomunicaţii Speciale, cu modificările şi completările ulterioare, publicată în Monitorul Oficial nr.169 din 30.07.1996.
b) în vederea punerii în acord a  prevederilor prezentei ordonanţe va fi  elaborat în termen de 45 de zile de la apariţie un proiect de act normativ al Guvernului pentru   aprobarea înfiinţării şi funcţionării „Intranetul Statului Român”.

2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare
    Programul şi acţiunile ce vor fi derulate în şi pentru legătură cu  „Infrastructura comună” sunt conforme cu Recomandările Comisiei Europene în domeniu şi se înscriu în priorităţile strategice ale M.C.S.I.

 De altfel, soluţii similare au fost implementate şi dezvoltate de adminstraţiile multor  ţări membre ale U.E (de exemplu:  reţeaua CNA  (Austria), reţeaua FedMAN (Belgia), reţeaua NAMDA (Bulgaria), reţeaua POINT (Cehia),  reţeaua EEBone (Estonia),  reţeaua IVDB (Germania), reţeaua IGS (Anglia), reţeaua STAP (Polonia), reţeaua GovNET (Slovacia), reţeaua HKOM (Slovenia), reţeaua SGSI (Suedia), reţeaua EKG (Ungaria)   etc. 



3.Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect



4.Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect



5.Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg angajamente
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect



6. Alte informaţii
Prevederile legale de organizare şi funcţionare ale companiilor specializate implicate în Infrastructura comună, rămân nemodificate. 

Unele prevederi ale cadrului legal de organizare şi funcţionare ale integratorului tehnic vor fi modificate şi completate.

Secţiunea a 6-a

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ


1. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvernamentale, institute de cercetare şi alte organisme implicate
Prezentul proiect de act normativ are la bază un studiu elaborat sub coordonarea M.C.S.I prin care s-au analizat şi datele de interes tehnic furnizate de beneficiarii acestei Infrastructuri comune. 

2.Fundamentarea alegerii organizaţiilor cu care a avut loc consultarea, precum şi a modului în care activitatea acestor organizaţii este legată de obiectul proiectului de act normativ
Prezentul proiect de act normativ  a fost elaborat în colaborare cu entităţile juridice  care sunt implicate  în implementarea şi dezvoltarea  Infrastructurii comune.



3. Consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice locale, în situaţia în care proiectul de act normativ are ca obiect activităţi ale acestor autorităţi, în condiţiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităţilor administraţiei publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative
Prezentul proiect de act normativ se adresează şi autorităţilor administraţiei publice locale în calitatea acestora de beneficiari legali ai Infrastructuri comune, pe cale de consecinţă, a fost transmis prin MAI, pentru  consultare şi spre a se proceda conform prevederilor legale. 



4. Consultările desfăşurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente
Proiectul de ordonanţă a fost avizat  de Consiliul de Coordonare Interministerial al Infrastructurii comune care are competenţe in acest domeniu conform actelor normative în vigoare (HG 319/2011).

5. Informaţii privind avizarea de către:


a) Consiliul Legislativ
Proiectul necesită avizul  Consiliului Legislativ.



b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării
Înfiinţarea „Infrastructurii comune de comunicaţii electronice  a statului român” a fost  aprobată de Consiliul Suprem de Apărare a Ţării prin Hotărârea nr. 14 din 25.01.2011. 

c) Consiliul Economic şi Social
Proiectul nu necesită avizul  Consiliului Economic şi Social.



d) Consiliul Concurenţei
Proiectul necesită avizul  Consiliului Concurenţei.



e) Curtea de Conturi
Proiectul nu necesită avizul  Curţii de Conturi

6. Alte informaţii
Nu au fost identificate.

Secţiunea a 7-a

Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act normativ


1. Informarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ
Nu este cazul.

2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice
Nu este cazul.

3. Alte informaţii
Nu au fost identificate.

Secţiunea a 8-a

Măsuri de implementare


1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autorităţile administraţiei publice centrale şi/sau locale - înfiinţarea unor noi organisme sau extinderea competenţelor instituţiilor existente
Punerea în aplicare se va face conform prevederilor prezentei ordonanţe de urgenţă. Beneficarii acestei Infrastructuri comune vor sprijini Consiliul de Coordonare al Infrastructurii comune în demersurile sale pentru dezvoltarea şi modernizarea acesteia.

2. Alte informaţii
Nu este cazul.

În baza celor mai sus prezentate, am elaborat proiectul de ordonanţă de urgenţă privind constituirea  „Infrastructurii comune de comunicaţii electronice a statului român”,  pe care îl supunem spre avizare.

Ministrul  Comunicaţiilor si Societatii Informationale

Valerian VREME

Ministrul Administraţiei şi Internelor

Constantin Traian IGAS

Avizăm favorabil,

Ministerul Apărării Naţionale

Gabriel OPREA

Ministrul Economiei, Comerţului şi Mediului de Afaceri

Ion ARITON

Ministrul Transporturilor şi Infrastructurii

Anca Daniela Boagiu

Ministrul Finanţelor Publice

Gheorghe IALOMITIANU

Ministrul Justiţiei

Catalin Marian PREDOIU

Directorul Serviciului Român de Informaţii

George Cristian MAIOR

Directorul Serviciului de Informaţii Externe

Răzvan UNGUREANU 

Directorul Serviciului de Telecomunicaţii Speciale

Marcel OPRIŞ

Directorul Serviciului de Protecţe şi Pază

            Lucian-Silvan PAHONŢU
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