EXPUNERE DE MOTIVE

După mai bine de 20 de ani de tranziţie, în care piaţa s-a dezvoltat haotic, iar statul a devenit tot mai mic, fără însă să se întărească, societatea românească este profund dezechilibrată. 

Pe fondul polarizării sociale, a injustiţiei şi a corupţiei, s-au acumulat frustrări şi nemulţumiri sociale ce nu mai pot fi ignorate. Statul nu mai poate asista neputincios în faţa nedreptăţii sociale. Rolul său este acela de a interveni pentru a asigura respectarea legii şi a oferi cetăţenilor condiţii egale pentru dezvoltare. 

Societatea românească de astăzi este divizată într-o manieră profund distructivă, care îi împiedică dezvoltarea. Foarte puţini oameni deţin majoritatea veniturilor, iar restul societăţii este condamnată la săracie şi izolare, cu foarte puţine şanse de a reuşi să îşi depăşească condiţia, într-o societate în care nedreptatea, ilegalitatea şi corupţia nu sunt pedepsite. Sursa clivajului este deopotrivă culturală şi instituţională, având la bază trei elemente intercorelate, esenţiale pentru funcţionarea oricărei societăţi: muncă-avere-lege. 

Astfel, cea mai mare parte a populaţiei, formată din oameni care încearcă să-şi asigure prin muncă cinstită resursele necesare unei vieţi decente se vede umilită şi batjocorită de cei care, profitând de slăbiciunea statului, obţin într-un timp foarte scurt, fără prea mari eforturi şi ocolind legea, resurse foarte mari, nemeritate. Această ultimă categorie de cetăţeni blochează de fapt accesul celorlalţi la dezvoltare. Multe din averile acumulate în România în ultimii ani s-au obţinut prin încălcarea legii, iar pretenţia că piaţa trebuie lăsată să regleze toate nedreptăţile nu se susţine decât atunci când piaţa este liberă, ceea ce nu este cazul în România.

România are nevoie de oameni bogaţi, de oameni care să investească, să inoveze, de oameni care să creeze capitalul şi să susţină munca. Dar, în acelaşi timp, România are nevoie de reguli şi de mecanisme funcţionale care să dea fiecărui cetăţean garanţia că averea şi bunurile sale sunt protejate. În acest moment, statul protejează averile indiferent dacă acestea au sau nu au acoperire în munca şi în veniturile obţinute. Bunurile dobândite în urma unei acţiuni infracţionale rămân în proprietatea persoanei respective, chiar dacă aceasta a fost condamnată de instanţă pentru acţiunile sale ilegale. Averile ce nu pot fi dovedite ca ilicite rămân în proprietatea unor persoane condamnate pentru infracţiuni, deşi acestea nu sunt obţinute prin muncă cinstită, fiind, de cele mai multe ori, rezultatul, direct sau indirect, al acţiunii infracţionale. Aceasta este una din sursele injustiţiei sociale şi în acest punct trebuie intervenit.

În aprilie 2011, câştigul salarial mediu nominal net, în România, a fost de 1.498 lei, conform Institutului Naţional de Statistică. Aceeaşi sursă arată că, peste două treimi din salariaţii români (69,5%) primesc un salariu net mai mic de 1.500 lei brut. 

23% dintre angajaţi au un salariu net cuprins între 1.500 şi 3.000 de lei, majoritatea acestora nedepăşind un salariu net de 2.100 de lei. 4,9% dintre angajaţii români câştigau în toamna anului trecut între 3.000 şi 5.000 de lei brut, iar 2,6% obţineau peste 5.000 de lei brut, aceştia fiind cel mai bine plătiţi salariaţi din economie.

Cu toate acestea, există mulţi români care deţin bunuri ce depăşesc cu mult posibilităţile lor financiare oficiale. Prin urmare, aceştia fie nu sunt integraţi decât parţial sau deloc în sistemul fiscal, fie obţin venituri din activităţi ilegale (infracţionale). Aceasta este o realitate de necontestat, iar autorităţile statului trebuie să acţioneze pentru a restabili legalitatea şi justiţia socială.

Prin prezenta propunere legislativă se doreşte întărirea legislaţiei existente şi dotarea instituţiilor statului cu instrumente mult mai ferme şi mai eficiente de luptă împotriva infracţionalităţii. Dacă organele judiciare se simt în acest moment neputincioase în faţa unor situaţii în care există indicii clare asupra discrepanţei dintre veniturile legal obţinute şi declarate de către o persoană şi banii sau bunurile pe care aceasta le deţine, prin adoptarea acestei legi, ele vor putea să acţioneze neîngrădit în apărarea interesului naţional.

Având în vedere prevederile Deciziei-cadru nr.212/2005 a Consiliului Uniunii Europene referitoare la confiscarea extinsă, precum şi obligaţiile pe care România şi le-a asumat ca stat comunitar, transpunerea în legislaţia naţională a conceptului şi a practicii confiscării extinse devine o necesitate. 

Conform dispoziţiilor art.2 alin.1 al Deciziei-cadru 2005/212/JAI a Consiliului, din 24 februarie 2005, privind confiscarea produselor, a instrumentelor şi a bunurilor având legătură cu infracţiunea, fiecare stat membru trebuie să ia măsurile necesare care să-i permită confiscarea, în totalitate sau în parte, a instrumentelor şi produselor obţinute prin infracţiuni sau a bunurilor care corespund acestor produse.

De asemenea, confiscarea extinsă a averii trebuie să funcţioneze şi în cazul unor persoane apropiate celei condamnate pentru o infracţiune comisă în cadrul unei organizaţii criminale, astfel cum este definită în Planul de acţiune 98/733/JAI din 21 decembrie 1998 sau care este prevăzută de Decizia-cadru 2002/475/JAI a Consiliului din 13 iunie 2002 privind combaterea terorismului (conform Deciziei-cadru 2005/212/JAI a Consiliului). Astfel, prezenta propunere legislativă prevede posibilitatea confiscării, totale sau parţiale, a bunurilor obţinute de asociaţii persoanei respective şi a bunurilor transferate unei persoane juridice asupra căreia persoana respectivă exercită o influenţă determinantă. 

O astfel de reglementare funcţionează deja în majoritatea statelor europene, iar Curtea de la Strasbourg a considerat-o ca fiind în concordanţă cu standardele în materia drepturilor omului.

Adoptarea acestei legi constituie nu doar o obligaţie de tip normativ a României, în calitate de membru al Uniunii Europene, ci şi un act de justiţie morală cu importante implicaţii sociale.

Având în vedere cele arătate, am elaborat propunerea legislativă privind regimul juridic al averilor ilicite pe care, în conformitate cu prevederile art. 74 şi 75 din Constituţie, republicată, o supunem Parlamentului spre dezbatere şi adoptare.

Iniţiator,
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LEGE

privind regimul juridic al averilor ilicite

Parlamentul României adopta prezenta lege:

Art. 1 – În înţelesul prezentei legi, termenii şi expresiile de mai jos au următoarele semnificaţii:

a) produs – orice avantaj economic obţinut din infracţiune. Acest avantaj poate consta din bunuri de orice natură, astfel cum sunt definite la lit. b) din prezenta lege;

b) bun – orice bun de orice natură, corporal sau incorporal, mobil sau imobil, precum şi actele juridice sau documentele care atestă un titlu sau un drept asupra unui astfel de bun;

c) instrument – orice obiect utilizat sau destinat a fi utilizat, în orice mod, în tot sau în parte, pentru săvârşirea uneia sau mai multor infracţiuni;

d) confiscare – pedeapsa/măsura dispusă de instanţa judecătorească în urma unei proceduri în legătură cu o infracţiune sau infracţiuni, având ca rezultat deposedarea definitivă de bunul respectiv;

e) comisia pentru verificarea averilor – comisie constituită pe lângă instanţa de judecata competentă, alcătuită din: un judecator desemnat de preşedintele tribunalului judeţean, respectiv al Municipiului Bucureşti şi un procuror desemnat de prim-procurorul parchetului de pe lângă tribunalul judeţean, respectiv Tribunalul Municipiului Bucureşti;

f) instanţa de judecată competentă – judecătoria din raza teritorială a domiciliului ori a reşedinţei titularului dreptului de proprietate asupra instrumentelor, produselor sau bunurilor supuse confiscării în temeiul prezentei legi.

Art. 2. – (1) La sesizarea comisiei pentru  verificarea averilor, instanţa de judecată competentă poate dispune confiscarea, în tot sau în parte, a instrumentelor şi produselor care sunt rezultatul unei infracţiuni -  care se pedepseşte cu o pedeapsă privativă de libertate cu o durată mai mare de un an – sau a bunurilor de o valoare corespunzătoare acestor produse.

(2) În cazul săvârşirii unor fapte de natură să aducă atingere normelor fiscale, instanţa de judecată competentă – la sesizarea comisiei pentru verificarea averilor sau a Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală - poate fi sesizată pentru a dispune şi confiscarea instrumentelor şi produselor care au legătură cu infracţiunea.


Art. 3. – (1) La sesizarea comisiei pentru verificarea averilor, instanţa de judecată competentă poate dispune confiscarea, în tot sau în parte, a bunurilor deţinute de o persoană condamnată pentru o infracţiune.

(2) Confiscarea prevăzută la alin.(1) se poate dispune numai dacă instanţa de judecată competentă constată că sunt îndeplinite cumulativ următoarele condiţii:

- infracţiunea pentru care persoana a fost condamnată să fi fost una dintre următoarele infracţiuni: falsificarea de monedă; spălarea de bani; traficul de persoane; exploatarea sexuală a copiilor şi pornografia infantilă; traficul de droguri; terorismul;

- pedeapsa pentru infracţiunea pentru care persoana a fost condamnată – dacă nu reprezintă o infracţiune privind spălarea de bani – este o pedeapsă privativă de liberatate de minimum 5 ani, iar dacă infracţiunea pentru care persoana a fost condamnată reprezintă o infracţiune ce priveşte spălarea de bani, pedeapsa aplicată este  o pedeapsă privativă de libertate de minimum 4 ani;

- infracţiunea pentru care persoana a fost condamnată să fi fost de natură să genereze câştiguri financiare.

(3) La sesizarea comisiei pentru verificarea averilor, instanţa de judecată competentă poate dispune confiscarea în condiţiile alin.(1) şi (2), dacă sunt întrunite alternativ una sau mai multe dintre următoarele  condiţii:


a) în cazul în care instanţa de judecată este convinsă pe deplin, pe baza unor fapte specifice, că bunurile respective sunt rezultatul unor activităţi infracţionale desfăşurate de persoana condamnată în cursul unei perioade anterioare condamnării pentru infracţiunile prevăzute la alin.(1), perioadă care este considerată rezonabilă de către instanţa judecătorească;


b) în cazul în care instanţa de judecată este convinsă pe deplin, pe baza unor fapte specifice, că bunurile respective sunt rezultatul unei activităţi infracţionale similare desfăşurate de persoana condamnată în cursul unei perioade anterioare condamnării pentru infracţiunile prevăzute de alin.(1), perioadă care este considerată rezonabilă de către instanţa de judecată;


c) în cazul în care se stabileşte că valoarea bunurilor este disproporţionată în raport cu veniturile legale ale persoanei condamnate şi o instanţă de judecată este convinsă pe deplin, pe baza unor fapte specifice, că bunurile respective sunt rezultatul unor activităţi infracţionale desfăşurate de persoana condamnată.


Art. 4 – (1) La sesizarea comisiei pentru verificarea averilor,  instanţa de judecată competentă, poate dispune confiscarea potrivit art.3 din prezenta lege, în tot sau în parte, a bunurilor obţinute de asociaţii persoanei respective şi a bunurilor transferate unei persoane juridice asupra cărora persoana respectivă exercită, fie acţionând singură, fie în colaborare cu asociaţii săi, o influenţă determinantă. 

(2) Statul, prin organele abilitate, poate apela şi la alte proceduri legale, altele decât cele penale, pentru a confisca respectivele bunuri.


Art. 5 – Persoanele ale căror bunuri au fost supuse confiscării au la dispoziţie căile de atac prevăzute de lege pentru apărarea drepturilor lor. 

Art. 6 – Prezenta lege se completează în mod corespunzător cu prevederile Codului de procedură penală.

Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art. 75 şi ale art. 76 alin. (1) din Constituţia României, republicată.
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