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Domnului Gabriel Kolbay

Redactor VIATA LIBERA - Galaţi

Biroul de Informare şi Relaţii Publice din cadrul Inspectoratului General al Poliţiei de Frontieră informează următoarele:
În urma evenimentului înregistrat la data de 05/06.11.2011, ca urmare a introducerii în ţară a unei cantităţi mari de ţigări de contrabandă, depistată de către organele de poliţie în apropierea oraşului Bereşti, judeţul Galaţi, conducerea I.G.P.F. a dispus Serviciului Control al I.G.P.F. verificarea, în regim de urgenţă, a modului de îndeplinire a atribuţiilor specifice de către lucrătorii din cadrul Sectorului Poliţiei de Frontieră Oancea – I.J.P.F.Galaţi.
Astfel, urmare a verificărilor efectuate de către ofiţerii Serviciului Control al I.G.P.F., au rezultat unele deficienţe care au concurat la producerea evenimetului, cum ar fi încălcarea de către şeful de tură a dispoziţiilor date de către conducerea S.P.F. Oancea, prin planificarea celor două autospeciale „Land Rover” dotate cu aparatură de termoviziune să execute supravegherea la frontiera verde pe alte direcţii decât cele planificate, fără aprobare şi fără a avea informaţii referitoare la producerea vreunui eveniment. Acest fapt a condus la introducerea ilegală în ţară,  prin zona de competenţă a S.P.F. Oancea a cantităţii de 422.572 pachete ţigări de diferite mărci respectiv „Plugarul”, „Winston”, „Wont 08” şi „Viceroy”.


Urmare a celor constatate, conducerea I.G.P.F. a dispus cercetarea prealabilă în regim de urgenţă  şi constituirea consiliului de disciplină faţă de şeful de tură din cadrul S.P.F. Oancea - I.J.P.F. Galaţi, planificat în serviciu în noaptea respectivă, în scopul stabilirii existenţei/inexistenţei vinovăţiei în comiterea abaterii disciplinare de „neglijenţă manifestată în îndeplinirea îndatoririlor de serviciu sau a dispoziţiilor primite de la şefii ierarhici„ precum şi neîndeplinirea atribuţiilor prevăzute în fişa postului.
În situaţia în care se va stabili implicarea ofiţerului în fapte neconforme cu statutul de poliţist, vor fi dispuse măsuri drastice, mergând până la eliberarea din funcţia publică deţinută (destituirea din Poliţie).

Până la finalizarea cercetării prealabile, când faţă de cel în cauză vor fi luate măsurile legale ce se impun, în funcţie de gravitatea faptelor săvârşite, ofiţerul în cauză a fost delegat să îşi desfăşoare activitatea într-un compartiment neoperativ. 
Menţionăm că, începând cu data de 09.11.2011, ofiţerul figurează internat la Spitalul Militar de Urgenţă Galaţi – secţia Chirurgie. 

I.G.P.F. a informat cu privire la rezultatul verificărilor Serviciul Teritorial Anticorupţie Galaţi, Parchetul de pe lângă Judecătoria Tg. Bujor şi Serviciul de Investigare a Fraudelor din cadrul I.P.J. Galaţi. 

Conducerea Poliţiei de Frontieră Române dezaprobă asemenea fapte şi atitudini, manifestând fermitate în fiecare caz de acest gen.
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