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Deva, 21.11.2011
INFORMARE DE PRESĂ 2
referitoare la alimentarea cu energie termică a municipiului Brad 

Având în vedere interesul reprezentanţilor mass-media cu privire la alimentarea cu energie termică a municipiului Brad, Instituţia Prefectului judeţul Hunedoara informează opinia publică următoarele: 
· Între anii 2006 – 2010 municipiul Brad a beneficiat de sume alocate de la bugetul de stat pentru cheltuielile curente şi de capital, în special pentru susţinerea sistemului de alimentare cu energie termică în cuantum de 15.862 mii lei;
· De asemenea, de la bugetul Ministerului Administraţiei şi Internelor, în perioada 2008-2011, s-a alocat suma de 4.963 mii lei pentru compensarea creşterilor neprevizionate ale preţurilor combustibililor utilizaţi pentru producerea energiei termice în municipiul Brad;

· Tot din bugetul Ministerului Administraţiei şi Internelor municipiul Brad a beneficiat, în aceeaşi perioadă, de suma de 3060 mii lei pentru realizarea programului „Termoficare 2006 – 2015, căldură şi confort”;

· În total, în perioada anilor 2006 – 2011 municipalitatea din Brad a obţinut de la bugetul de stat 23.885 mii lei pentru susţinerea sistemului centralizat de energie termică.
Cu toate că dificultăţile în alimentarea centralizată cu energie termică a municipiului Brad persistă de ani de zile, administraţia publică nu a găsit soluţiile necesare eficientizării centralei termice şi a sistemului de distribuţie a energiei termice.

„Instituţia Prefectului judeţul Hunedoara a susţinut întotdeauna administraţia publică din Brad. Chiar şi astăzi, 21.11.2011, la solicitarea Primăriei Brad, care ne sesiza faptul că la semnarea contractului dintre administraţia publică şi un furnizor de păcură a intervenit o problemă importantă, am venit în sprijinul administraţiei publice locale oferind operativ răspunsul necesar clarificării situaţii apărute.” a precizat prefectul judeţul Hunedoara dl. Dézsi Attila .
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