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Excelenţei Sale Traian Băsescu 

Preşedintele României 



Bucureşti

Stimate domnule Preşedinte!

Constatăm cu îngrijorare că, în lipsa unor soluţii economice viabile, clasa politică din România, respectiv o parte din mass media care o deserveşte, se ocupă în ultima vreme, din nou, cu o campanie antimaghiară de adunat voturi. Comunitatea maghiară din Transilvania nu merită aşa ceva.  

În calitate de cetăţeni ai acestei ţări care respectăm Constituţia şi ne plătim impozitele, ne-am dori să ne simţim acasă pe pământul nostru natal. Mai mult, diversitatea culturală datorată şi minorităţilor naţionale din România – moştenirea şi responsabilitatea noastră comună – este o valoare europeană şi, ca atare, are nevoie de o atenţie deosebită şi de o protecţie eficientă.  

În 2012 vor avea loc alegeri locale şi parlamentare. Pentru ca în campaniile electorale care ne aşteaptă, reprezentanţii partidelor politice să ofere României şi celor care trăiesc aici soluţii alternative viabile la problemele lor reale, iar lipsa lor de idei să nu fie mascată de apucături antimaghiare răsunătoare, respectiv ca dreptul fundamental la alegeri democratice şi la pluralism politic să fie respectat şi în cadrul comunităţii maghiare, vă sugerăm, din nou, ca soluţie benefică introducerea principiului proporţionalităţii etnice, în legislaţia electorală care necesită, oricum, modificări. 
Vă reamintim că în baza înţelegerii cu ocazia întâlnirii noastre din decembrie 2007, v-am transmis încă pe 8 februarie 2008 – printre alte documente – concepţia noastră cu privire la această problemă. Vă transmit din nou, anexat la prezenta scrisoare, propunerea noastră de atunci.  

Avem convingerea că este în interesul nostru comun rezolvarea satisfăcătoare a acestei situaţii, contribuind astfel, pe lîngă normalizarea relaţiei dintre majoritate şi minorităţi naţionale şi la îmbunătăţirea sistemului instituţional democratic din România. 

Stimate domnule Preşedinte!

Dorindu-vă sănătate şi mult succes în activitatea dumneavoastră responsabilă, primiţi sincerele mele urări de bine cu ocazia noului an.

Oradea, 6 ianuarie 2012 

Tőkés László

europarlamentar  

preşedintele Consiliului Naţional Maghiar din Transilvania  

INIŢIATIVĂ

pentru asigurarea reprezentării parlamentare echitabile

a minorităţilor naţionale

Asigurarea prezenţei reprezentanţilor minorităţilor naţionale în forul legislativ al unei ţări este un drept colectiv important, din punctul de vedere al apărării identităţii naţionale, etnice şi lingvistice a persoanelor aparţinând minorităţilor naţionale. În România, acest drept este garantat prin Constituţie (art. 62, alin. 2), iar punerea lui în practică este stabilită de prevederile corespunzătoare ale Legii pentru alegerea Camerei Deputaţilor şi a Senatului, pe baza unei discriminări pozitive justificate în cazul acelor comunităţi minoritare, ale căror număr de membri se situează sub norma de reprezentare pentru un mandat de deputat.

Dacă în cazul acestor comunităţi cu număr de membri sub norma de reprezentare, prevederile legii electorale privind alegerea reprezentantului fiecărei comunităţi în parte în Camera Deputaţilor s-au dovedit a fi generoase, în cazul acelor minorităţi, ale căror număr de membri depăşeşte norma de reprezentare - cazul comunităţii maghiare – prevederile legii electorale generează şi efecte negative creând un deficit de democraţie în interiorul respectivelor comunităţi.

Sursa acestor efecte, care generează un deficit democratic, este pragul electoral de 5 % din voturile valabil exprimate. Logica introducerii pragului se justifică în cazul partidelor, ale căror ţintă electorală este întregul electorat din România. Teoretic, şi organizaţiile politice ale minorităţilor naţionale pot aspira la voturile tuturor alegătorilor, dar – din considerente ce ţin  de logica reprezentării comunităţilor proprii – aceste formaţiuni ţintesc, în principal, voturile acelei comunităţi, pe care se angajează să o reprezinte în mod principial şi programatic. Acceptând această realitate, pragul electoral în cazul minorităţilor care nu optează pentru asigurarea unui singur mandat prin discriminare pozitivă, ci aspiră pentru o reprezentare proporţională, asemenea majorităţii, devine o frână a democraţiei interne în cadrul acestor comunităţi.

Cu o mică exagerare, se poate afirma, că persoanele aparţinând acestor minorităţi naţionale - maghiari - pentru a nu pierde proporţionalitatea reprezentării în forul legislativ (principiu profund european), pot opta între a fi maghiari sau democraţi.

Soluţia pentru rezolvarea acestei dileme - satisfacerea atât a dreptului la  reprezentare proporţională, cât şi a dreptului la pluralism politic – este crearea, prin lege, a posibilităţii organizaţiilor politice ale minorităţilor naţionale de a concura pentru un număr de mandate de parlamentar, stabilit prin lege, proporţional cu datele demografice relevante ale ultimului recensământ general al populaţiei.

Cerem sprijinul Administraţiei Prezidenţiale şi sprijinul personal al Preşedintelui României pentru a genera o dezbatere publică profundă despre acest model de reprezentare parlamentară a minorităţilor naţionale, respectiv pentru implementarea lui în sistemul electoral românesc.
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