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Comunicat de Presa

Previziunile indicelui Cisco Visual Networking arata o crestere de 18 ori a traficului global de date mobile pe internet in perioada 2011 – 2016

Traficul mobil in cloud va reprezenta 71%, adica 7,6 exabytes pe luna, din traficul total de date mobile pana in 2016, fata de 45%, adica 269 petabytes pe luna in 2011
Bucuresti, 20 februarie 2012 – Conform previziunilor indicelui Cisco Visual Networking (VNI) privind traficul global de date mobile pentru perioada 2011 - 2016, traficul de date mobile la nivel mondial va creste de 18 ori in urmatorii cinci ani, ajungand la 10,8 exabytes pe luna – adica o rata de rulare anuala de 130 exabytes – pana in 2016. 

Cresterea puternica preconizata pentru traficul mobil se datoreaza, in parte, unei cresteri anticipate a numarului de dispozitive mobile conectate la internet care va depasi numarul locuitorilor pamantului (conform estimarilor, populatia lumii va ajunge la cifra de 7,3 miliarde in 2016; sursa: Organizatia Natiunilor Unite). In perioada 2011−2016, Cisco estimeaza o crestere a traficului global de date mobile de trei ori mai mare decat cea a traficului global de date fixe.

Previziunile indica o rata de rulare anuala de 130 exabytes a traficului de date mobile, echivalenta cu:

· 33 miliarde DVD-uri.

· 4,3 cvadrilioane de fisiere MP3 (muzica/audio).
· 813 cvadrilioane de mesaje text (SMS) prin serviciul de mesaje scurte.
Un exabyte este o unitate de informatii sau stocare pe calculator egala cu 1 cvintilion de bytes.

Aceasta crestere a traficului de date mobile reprezinta o rata anuala compusa de crestere (CAGR) de 78% pe intreaga perioada previzionata. Cantitatea incrementala de trafic care se adauga internetului mobil doar intre 2015 si 2016 este de aproximativ trei ori mai mare decat dimensiunea estimata a intregului internet in 2012. Iata tendintele care determina aceste cresteri semnificative:

1. Mai mult continut transmis: Avand in vedere asteptarile consumatorilor care solicita tot mai mult continut la cerere sau transmis, nu doar simpla descarcare a continutului, traficul mobil din cloud va creste de 28 de ori in perioada 2011 – 2016, la o rata CAGR de 95%.

2. Mai multe conexiuni mobile: In 2016 vor exista peste 10 miliarde de dispozitive mobile conectate la internet, inclusiv module masina-la-masina (M2M) – depasind populatia lumii estimata pentru momentul respectiv la aproximativ 7,3 miliarde. (O aplicatie M2M inseamna folosirea retelelor wireless pentru actualizarea panoului digital. Acest lucru permite agentiilor publicitare sa afiseze mesaje diferite in functie de momentul zilei sau ziua saptamanii, precum si introducerea rapida a modificarilor mesajelor la nivel global, cum ar fi modificarile pretului carburantilor).

3. Dispozitive cu putere de calcul mai mare: Dispozitivele mobile au o putere tot mai mare, fiind astfel capabile sa consume si sa genereze un trafic de date mai mare. Tabletele sunt principalul exemplu al acestei tendinte de generare a unor niveluri de trafic care va creste de 62 de ori in perioada 2011 – 2016 – cea mai mare rata de crestere dintre toate categoriile de dispozitive urmarite in prognoza. Cantitatea de trafic de date mobile generata de tablete in 2016 (1 exabyte pe luna) va fi de patru ori mai mare decat cantitatea totala a traficului global de date mobile din 2010 (237 petabytes pe luna).

4. Viteze mai mari pentru dispozitive mobile: Viteza conexiunii de retea mobila este un factor cheie pentru stimularea cresterii traficului de date mobile. O viteza mai mare inseamna un consum mai mare, iar Cisco estimeaza o crestere de noua ori a vitezelor dispozitivelor mobile (inclusiv pe retele 2G, 3G si 4G) in perioada 2011 – 2016.

5. Mai mult continut video pe dispozitive mobile: Utilizatorii mobili isi doresc cele mai bune experiente posibile, insemnand de regula video mobil, care va cuprinde 71% din intregul trafic de date mobile in 2016.

De asemenea, studiul Cisco estimeaza ca 71% dintre toate smartphone-urile si tabletele (1,6 miliarde) ar putea avea capacitatea de a se conecta la o retea mobila de IPv6 pana in 2016. Dintr-o perspectiva mai generala, 39% dintre toate dispozitivele mobile la nivel global (peste 4 miliarde) ar putea avea capacitatea de a se conecta la IPv6 pana in 2016.

Impactul dispozitivelor/conexiunilor mobile

· Principalul factor de stimulare a cresterii traficului este numarul tot mai mare al dispozitivelor si nodurilor wireless care acceseaza retelele mobile la nivel mondial. In 2016 vor exista peste opt miliarde de dispozitive portabile sau personale cu capacitati mobile si aproape doua miliarde de conexiuni masina-la-masina, cum ar fi sisteme GPS in masini, sisteme de urmarire a bunurilor in sectoarele de expediere si productie, precum si aplicatii medicale care sa faciliteze accesul la fisele medicale ale pacientilor. 

· Smartphone-urile, laptop-urile si alte dispozitive portabile vor determina aproximativ 90% din traficul global de date mobile pana in 2016. 

· Traficul M2M va reprezenta 5% din traficul global de date mobile din 2016, in timp ce portile de acces mobil in banda larga din zonele rezidentiale vor reprezenta celelalte 5% din traficul global de date mobile.

Impactul transferului de trafic de pe retelele mobile pe retelele fixe

· Pentru a face fata cresterii cererii de internet mobil, furnizorii de servicii se concentreaza tot mai mult pe transferul de trafic catre retelele fixe/Wi-Fi.
· In 2011 a fost transferat 11%, adica 72 petabytes pe luna din traficul total de date mobile. Pana in 2016, se va transfera 22%, adica 3,1 exabytes pe luna din traficul total de date mobile.
· Fara transfer, rata CAGR a traficului global de date mobile ar fi 84%, in loc de 78%.

· Daca se iau in considerare toate aspectele mobilitatii, cum ar fi traficul celular, traficul transferat din retelele celulare si traficul fix/Wi-Fi generat de pe dispozitivele portabile, cantitatea totala de trafic de mobilitate ar fi de peste patru ori mai mare decat nivelul traficului celular estimat de indicele Cisco VNI mobil pentru 2016.

· In 2011, traficul celular, traficul de transfer celular si traficul fix/Wi-Fi de la dispozitivele mobile au insumat in total 11,5 exabytes pe luna: 

· Traficul celular reprezinta 5,2%, adica 597 petabytes pe luna
· Transferul celular este de 0,6%, adica 72 petabytes pe luna
· Traficul fix/Wi-Fi este de 94,2%, adica 10,9 exabytes pe luna
· In 2011, traficul fix/Wi-Fi a fost de peste 18 ori mai mare decat traficul celular.

· In 2015, traficul celular, traficul de transfer celular si traficul fix/Wi-Fi de la dispozitivele portabile au insumat in total 44,1 exabytes pe luna:

· Traficul celular reprezinta 16%, adica 6,9 exabytes pe luna
· Transferul celular este 4%, adica 2,0 exabytes pe luna
· Traficul fix/Wi-Fi este 80%, adica 35,2 exabytes pe luna
· In 2015, traficul fix/Wi-Fi va fi de peste cinci ori mai mare decat traficul celular.

Principalele estimari de crestere regionala
Conform previziunilor Cisco actualizate, urmatoarele regiuni inregistreaza cea mai mare crestere.

· Orientul Mijlociu si Africa vor inregistra cea mai mare rata de crestere a traficului regional de date mobile, cu o rata CAGR de 104%, adica o crestere de 36 de ori. 

· Asia-Pacific va avea o rata CAGR de 84%, adica o crestere de 21 de ori. 

· Europa Centrala si de Est va avea o rata CAGR de 83%, adica o crestere de 21 de ori.

· America Latina va avea o rata CAGR de 79%, adica o crestere de 18 ori.

· America de Nord va avea o rata CAGR de 75%, adica o crestere de 17 ori.

· Europa Occidentala va avea o rata CAGR de 68%, adica o crestere de 14 ori.
Trenduri regionale in Europa Centrala si de Est:
· In Europa Centrala si de Est (ECE), intre 2011 si 2016, traficul de date mobile va creste de doua ori mai repede decat traficul de pe IP-uri fixe;

· Traficul de date mobile in 2016 va fi echivalentul a de 11 ori volumul de date mobile din toata regiunea ECE din 2005;
· In Europa Centrala si de Est traficul video de date mobile va creste de 32 de ori intre 2011 si 2016, un CAGR de 101%;
· In 2016 traficul video va reprezenta 67% din traficul de date mobile, comparat cu 45% la finalul lui 2011;

· Aplicatiile de cloud computing vor avea o pondere de 69% din totalul de trafic de date mobile, comparativ cu 36% la finalul lui 2011.
Impactul conexiunilor globale de retele mobile cu viteze mai mari

Viteza media a conexiunilor mobile s-a dublat anul trecut si urmeaza sa creasca de noua ori pana in 2016. Vitezele conexiunilor mobile sunt un factor cheie al sustinerii si adaptarii la cresterea traficului de date mobile.

	(Kbps)
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	CAGR

	Viteza media a conexiunii mobile
	315 
	504 
	792 
	1.236 
	1.908 
	2.873 
	56%

	Viteza media a conexiunii de pe smartphone
	1.344 
	1.829 
	2.425 
	3.166 
	4.102 
	5.244 
	31% 


Sursa: Rezultatele Testului Cisco privind viteza globala a internetului (GIST), parte a programului Cisco VNI, si rezultatele altor teste independente privind viteza. Aplicatia Cisco GIST are peste 900.000 de utilizatori la nivel global. Aceste previziuni includ numai vitezele de conexiune celulara si se bazeaza pe extrapolari ale datelor istorice privind viteza de conexiune la retea.

Metodologia previziunilor indicelui Cisco Mobile VNI 

Studiul Cisco VNI mobil se bazeaza pe previziuni independente ale analistilor si pe studii de utilizare a datelor mobile din lumea reala. Pe aceasta fundatie Cisco a aliniat estimarile proprii privind adoptarea aplicatiilor mobile, minutele de utilizare si vitezele de transmisie. Previziunile si rezultatele Cisco VNI iau in considerare si alti factori determinanti cheie, cum ar fi viteza de banda larga pentru mobil si puterea de calcul a dispozitivelor. Raportul complet (a se vedea link-ul de mai jos) cuprinde o descriere detaliata a metodologiei.
Rezultatele previziunilor actuale reprezinta cantitati crescute de trafic pentru anii 2011 – 2015, reflectand o crestere mai rapida decat cea prognozata in previziunile anterioare Cisco VNI mobile, date publicitatii in februarie 2011. In studiul de anul trecut s-a preconizat o crestere de 131% a traficului de internet mobil in 2011. Anul acesta, cresterea efectiva a internetului mobil in 2011 a fost estimata la 133%. 

Citate aferente
· Suraj Shetty, vicepresedinte marketing produse si solutii, Cisco

„In 2016, 60% din utilizatorii mobili -- 3 miliarde de persoane din intreaga lume – vor face parte din «Clubul Gigabyte», generand fiecare peste un gigabyte de trafic de date mobile pe luna. Pe de alta parte, in 2011, s-au calificat doar 0,5% dintre utilizatorii mobili. Aceasta crestere impresionanta a traficului mobil va fi determinata de dispozitive mai puternice, in special smartphone-uri si tablete, care vor folosi retele mai rapide, cum ar fi 4G si Wi-Fi, pentru a accesa mai multe aplicatii, mai ales materiale video care presupun un transfer rapid de date.”
Resurse aferente
· Pagina web a indicelui Cisco Visual Networking
· Cititi carta alba integrala a Previziunilor si metodologiei indicelui Cisco Visual Networking privind traficul de date mobile, 2011-2016
· Previziunile indicelui Cisco Visual Networking privind traficul de date mobile, cele mai frecvente intrebari 2011-2016
· Aflati mai multe despre aplicatia gratuita Cisco Global Internet Speed Test (GIST)
Nota redactorului

Cisco invita reprezentantii presei, blogger-ii, furnizorii de servicii, autoritatile de reglementare si alte parti interesate sa foloseasca si sa citeze studiul nostru, cu mentiunea corespunzatoare, adica “Sursa: Previziunile actualizate ale indicelui Cisco Visual Networking privind traficul global de date mobile, 2011-2016.” 
Etichete/Cuvinte cheie

Cisco, furnizori de servicii, indicele Visual Networking, VNI, internet mobil, date mobile, video mobil, VNI mobil, trafic mobil, mobilitate, Suraj Shetty

Despre Cisco
Cisco (NASDAQ: CSCO) este lider mondial in domeniul retelelor care transforma modalitatea de conectare, comunicare si colaborare dintre oameni. Informatii despre Cisco sunt disponibile la adresa http://www.cisco.com. Pentru stiri in direct, va rugam sa accesati http://newsroom.cisco.com.
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