SCRISOARE DESCHISĂ

Victor Ponta: “Lasati UMF in pace, nu aceasta este prioritatea Romaniei acum!”

Domnule premier, 

In actualul context, in care Romania are nevoie de raspunsuri urgente cu privire la probleme de maxim interes public (situatia medicamentelor, preturile la carburanti si la alimente, nevoia de masuri de relansare economica si de creare de noi locuri de munca, combaterea evaziunii si a coruptiei actualei administratii etc.), tema schimbarilor de la Universitatea de Medicina si Farmacie din Targu-Mures este total nepotrivita. 

Nu este, domnule premier, acest subiect o prioritate pentru Romania in acest moment! Romanii vad astazi cum dumneavoastra, ca premier, alaturi de UDMR si de organizatiile PDL din Transilvania, vorbiti de lucruri din trecut si promovati solutii care continua sa invrajbeasca cetatenii intre ei, pe criterii etnice, in loc sa va ocupati de problemele reale. 

Trebuie sa privim spre prioritatile autentice, spre viitor, spre solutii europene si sa abandonam formule care ne tin pe loc si care redeschid rani ale trecutului. Lasati Universitatea in pace si concentrati-va pe ceea ce aveti, ca prim-ministru, de facut in prezent. In loc sa cautati mijloace prin care sa satisfaceti interese de partid locale, ar fi mai eficient pentru toata lumea sa va orientati energia si eforturile catre problemele care afecteaza in prezent milioane de romani loviti de criza. 

Nu concentrandu-va pe problemele politice interne ale coalitiei ajutati Romania. Dimpotriva! Va dau si un exemplu care sa va arate ca preocuparea actuala nu este una solida din punct de vedere moral. Actualul ministru al educatiei, domnul Catalin Baba, acum 10 ani, mai precis pe 1 februarie 2002, pe cand era purtator de cuvant al Universitatii Babes-Bolyai, sustinea in numele rectorilor clujeni ca nu este de acord cu infiintarea facultatilor in limba maghiara. Astazi, dupa zece ani, la fel ca si mentorul sau, Emil Boc, si-a schimbat radical punctul de vedere. Este o dovada a lipsei de moralitate si verticalitate dupa care functioneaza organizatiile PDL din Transilvania. 

Repet apelul meu, domnule premier: lasati UMF Targu-Mures in pace si indreptati-va energia spre lucrurile care nu functioneaza in Romania!
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