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12 iunie 2012
  POZIŢIA GUVERNULUI ROMÂNIEI CU PRIVIRE LA COLABORAREA INTER-INSTITUŢIONALĂ ŞI REPREZENTAREA ROMÂNIEI ÎN DOMENIUL AFACERILOR EUROPENE

Au trecut 5 ani de la momentul obţinerii statutului de membru al UE. Acesta a fost, alături de aderarea la NATO, unul dintre obiectivele fundamentale definite şi urmărite de Romania în perioada post-decembristă. 

Astăzi, obiectivul nostru trebuie să fie de a adânci integrarea în UE, de a performa cât mai bine ca stat membru, atât din prisma obligaţiilor care ne revin, dar mai ales din perspectiva beneficiilor aderării pentru România şi pentru români. De asemenea, Romania trebuie să îşi propună să fie mai influenta şi proactivă în luarea deciziilor la nivel european.

Va fi nevoie, pentru aceasta, de coagularea întregului mediu politic şi instituţional în jurul intereselor României pe marile dosare aflate pe agenda UE. 

I. Cinci teme principale pentru RomÂnia, În relaŢia cu Uniunea EuropeanĂ
Din perspectiva Guvernului, România are drept obiectiv pe termen scurt şi mediu, în relaţia cu instituţiile europene, discutarea şi soluţionarea următoarelor cinci probleme majore. De altfel, o bună parte din aceste probleme se află şi pe agenda Consiliului European din 28 iunie 2012. 

1. ADERAREA LA SCHENGEN – în legătură cu care avem perspective optimiste, în baza îndeplinirii condiţiilor tehnice, pentru o aderare în luna septembrie a acestui an. 
· Noul guvern este responsabil nu numai de realizarea aderării, ci şi de implementarea politicilor ce revin României în virtutea apartenenţei la Zona Schengen. 
· Din această perspectivă, sunt îmbucurătoare concluziile Consiliului de Justiţie şi Afaceri Interne (JAI) din 6 iunie, organizat la Luxemburg.
· Susţinem aderarea în doua etape – mai întâi ridicarea controalelor la frontierele aeriene şi maritime; ulterior, la frontierele terestre, cu o data certă până la 31 martie 2013.
· Susţinem un dialog mai intens cu Olanda, dar şi cu ceilalţi parteneri europeni, pentru a ne asigura de un sprijin consolidat.
· Avem în vederea coordonarea acestor eforturi cu Preşedinţia daneză şi cu viitoarea Preşedinţie cipriotă.
2. RAPORTUL COMISIEI PRIVIND MCV. Raportul cuprinde evaluarea progreselor înregistrate de România în ultimii cinci ani. Ne propunem continuarea eforturilor pentru realizarea obiectivelor asumate în cadrul Mecanismului de Cooperare şi Verificare. 
· Nu numai că România are nevoie de un raport favorabil, dar actualul Executiv este cel responsabil cu implementarea propunerilor formulate de către instituţiile europene, la fel cum tot actualul Executiv trebuie să menţină performanţele sistemului judiciar în ansamblu.
· Ne vom concentra pe implementarea noilor coduri juridice, precum şi pe implicarea Parlamentului pentru asumarea şi implementarea noii Strategii Naţionale Anticorupţie.
3. FONDURILE EUROPENE ŞI STADIUL ABSORBTIEI, în România.
· Atribuţiile şi posibilitatea de a interveni, prin monitorizare sau prin aplicarea legislaţiei secundare, în procesul de stimulare a absorbţiei de fonduri europene sunt în sarcina Guvernului.
· Guvernul ia măsuri pentru a rezolva problemele identificate în zona POSDRU şi POR, precum şi pentru a eficientiza absorbţia de fonduri europene.
4. CADRUL FINANCIAR MULTIANUAL AL UE, PENTRU PERIOADA 2014-2020. România trebuie să avanseze decizia adoptată de majoritatea membrilor UE în cadrul reuniunii grupului “Prietenii Coeziunii”, la Bucureşti. Obiectivul nostru clar – consolidarea poziţiei României de beneficiar net.
· România va susţine şi la Bruxelles poziţia adoptată cu ocazia summit-ului organizat la Bucureşti. Este prima data pentru Romania când are o poziţie proactivă, în acord cu majoritatea statelor membre, care vine în susţinerea interesului direct al tarii noastre. 
5. PROPUNEREA referitoare la încheierea unui Pact de creştere economică şi creare de locuri de muncă, care să completeze Tratatul privind stabilitatea, coordonarea şi guvernanţa în cadrul Uniunii economice si monetare. 
Această propunere a fost prezentata iniţial de către COMISIA EUROPEANA, condusă de Jose Manuel Barroso, şi care, ulterior, a beneficiat de o receptivitate tot mai mare, odată cu alegerea ca Preşedinte al Franţei a lui François Hollande, precum şi cu preluarea în 7 ţări a guvernării de către lideri social-democraţi.

· România trebuie să susţină această viziune, tocmai pentru că aceasta este consonanţa viziunii politice a majoritarii parlamentare, care doreşte punerea unui accent mai mare pe stimularea creşterii economice şi a creării de noi locuri de muncă. 
II. ROLUL PARLAMENTULUI îN DEFINIREA DIRECţIEI ROMâNIEI IN CEEA CE PRIVESTE AFACERILE EUROPENE
Guvernul României îşi doreşte şi propune o reintrare treptata în ordinea constituţională democratică şi europeană, în care deciziile politice se iau prin participarea şi dialogul dintre Executiv si Legislativ, printr-o implicare mai puternică a Parlamentului României, în special în subiecte care presupun o legitimitate cât mai mare. Este necesară o conlucrare între aceste instituţii şi, în această perspectivă, Guvernul României propune:

1. Parlamentul României trebuie să fie informat pe deplin înainte de participarea reprezentanţilor României la Consiliile Europene, cu privire la tematica şi propunerile de abordare. Este necesar să existe dreptul Parlamentului de a organiza dezbateri înainte de aceste participări, precum şi prezentarea de rapoarte după aceste participări.
2. Parlamentul României este cel care poate da un mandat de principiu în prealabil, şi cel care confirmă respectarea acestui mandat după participarea la Consiliile Europene. 
3. Parlamentul României este singurul în măsură să decidă dacă aceste informări au loc în comisiile de specialitate, sau în şedinţa de plen, şi trebuie instituită obligaţia Primului Ministru şi a miniştrilor de a se prezenta în faţa Parlamentului pentru a da explicaţii în legătură cu prezenţa şi activitatea lor la Consiliile Europene. 
III. PREZENTARE A PREVEDERILOR CONSTITUţIONALE şI A PRACTICII EUROPENE CU PRIVIRE LA REPREZENTAREA LA CONSILIUL EUROPEAN
Prevederile legale şi constituţionale arată foarte clar că reprezentarea externă a României este de resortul Preşedintelui şi a Premierului, în funcţie de domeniul de referinţă. Cele doua instituţii au responsabilităţi comune, precum şi zone specifice de acţiune. Este necesar un dialog între instituţii pentru definirea unui mandat legitim pentru cel care va reprezenta Romania la viitorul Consiliu European. 

· În politica externă, rolul Guvernului şi al Primului Ministru este predominant.
· Articolul 102 din Constituţia României, arată cât se poate de clar că „Guvernul, potrivit programului său de guvernare acceptat de Parlament, asigură realizarea politicii interne şi externe a ţării”.
· În materie de politică externă, preşedintele are, potrivit articolului 91 din Constituţie, doar trei prerogative: încheie tratatele negociate de Guvern, acreditează şi recheamă diplomaţii români, diplomaţii altor state sunt acreditaţi pe lângă preşedinte.
· Nicăieri în Constituţie nu este scris că preşedintele este reprezentantul unic al României.
· Agenda Consiliului European, de altfel, se stabileşte pe baza documentelor discutate şi aprobate în cadrul Consiliilor de Miniştri, în care participă membri ai executivelor din ţările membre.
· Tratatele europene stipulează clar că reprezentarea unui stat poate fi realizată atât de preşedinte, cât şi de premier (Articolul 4, alin. 4 din Regulamentul de procedură al Consiliului European). 
· Conform art. 148, alin (2) din Constituţie, “ca urmare a aderării, prevederile tratatelor constitutive ale Uniunii Europene, precum şi celelalte reglementări comunitare cu caracter obligatoriu, au prioritate faţă de dispoziţiile contrare din legile interne, cu respectarea prevederilor actului de aderare”. 
· Practica europeana:
· Din formula 27+1 de state ale Uniunii Europene (inclusiv Croaţia, viitor stat membru), 25 sunt reprezentate de premieri. 
· Cele trei state care au fost reprezentate de preşedinţi sunt Cipru (unde preşedintele este şi şef de guvern, poate demite miniştrii şi conduce şedinţele de guvern), Franţa (unde preşedintele numeşte premierul şi, de asemenea, preşedintele este cel care negociază şi încheie tratatele) şi România.
· Există state – Portugalia, Bulgaria, Finlanda, Polonia, Austria – unde preşedinţii, deşi sunt aleşi direct de electorat, nu participă la Consiliile Europene.
· Situaţia României, în perioada 2005-2008, a consemnat o participare comună a Preşedintelui şi, respectiv, a Primului Ministru, la întâlnirile la nivel înalt în Uniunea Europeană. Guvernul a fost mereu reprezentat alături de Preşedinte în aceste întâlniri. Situaţia generată începând din 2009 nu a fost o practică constituţională, ci doar rezultatul unei decizii personale a primului ministru Emil Boc de a ceda atribuţiile care îi revin. 
· Afacerile europene nu mai reprezintă aspecte de politică externă, ci se referă în mare măsura la elemente de politică internă. România este parte intrinsecă a procesului decizional din UE, şi trebuie să se comporte ca atare. 
· Reprezentantul României la Consiliu are nevoie de un mandat, recunoscut si respectat. Parlamentul României este forul reprezentativ cel mai potrivit în care se poate discuta definirea unui astfel de mandat. 
· Toate instituţiile politice din Romania trebuie să respecte decizia parlamentară în această privinţă. Iar reprezentarea României la nivelul Consiliului European poate fi una solidă, legitimă şi eficientă dacă se bazează pe un mandat clar, indiscutabil. 
· Guvernul României este deplin angajat să contribuie la armonizarea acţiunilor europene cu cele naţionale, fiind in poziţia optimă de a integra cele doua paliere de acţiune.
· Guvernul României consideră că, în materie de politică militară şi de securitate militară, precum şi în politica externă comună a Uniunii Europene, este constituţional şi funcţional ca Preşedintele României să aibă precădere în a reprezenta România. 
· Guvernul României consideră că, în materie economică, socială, bugetară, referitoare la fondurile europene, aderarea la Schengen, precum şi în alte aspecte executive, este constituţional şi funcţional ca Primul Ministru să aibă precădere în a reprezenta România. 
IV. PROPUNERI ALE GUVERNULUI ROMâNIEI CăTRE PARLAMENT
Guvernul României adresează Parlamentului o propunere în trei paşi, cu scopul de a se stabili în forul legislativ un mod constituţional şi funcţional de dialog, conlucrare şi reprezentare a României în domeniul afacerilor europene. 

1. Parlamentul României trebuie să fie informat în prealabil cu privire la agenda Consiliului European urmând să stabilească un mandat de principiu cu privire la ceea ce va susţine reprezentantul României. De asemenea, Parlamentul României va fi informat după fiecare Consiliu European, cu privire la deciziile adoptate.
2. În ceea ce priveşte partajarea atribuţiilor în cadrul Executivului, la domeniul afacerilor europene:
a. în materie de politică militară şi de securitate militară, precum şi în politica externă comună a Uniunii Europene, este constituţional şi funcţional ca Preşedintele României să aibă precădere în a reprezenta România; 
b. în materie economică, socială, bugetară, referitoare la fondurile europene, aderarea la Schengen, precum şi în alte aspecte executive, este constituţional şi funcţional ca Primul Ministru să aibă precădere în a reprezenta România. 
3. Reprezentarea României la Consiliul European se va face după îndeplinirea procedurii de la punctul 1 (referitor la obligativitatea informării şi definirii unui mandat în cadru parlamentar), precum şi în baza principiilor de precădere constituţională şi funcţională definite la punctul 2. 
Având în vedere agenda Consiliului European din 28 iunie, deja stabilită şi care se referă la subiecte precum situaţia economică din Uniunea Europeană, adoptarea unor măsuri economice şi sociale, precum şi continuarea negocierilor privind viitorul Cadru Financiar Multianual 2014-2020, Guvernul României consideră că reprezentarea României la acest Consiliu European trebuie să fie asigurată de către Primul Ministru al Guvernului. 
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