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Nr.             
Domnului Horia GEORGESCU

Preşedintele Agenţiei Naţionale de Integritate

Stimate domnule preşedinte,

Cu referire la atribuţiile Agenţiei Naţionale de Integritate în domeniul verificării conflictelor de interese şi a incompatibilităţilor, vă supunem atenţiei următoarele:

Potrivit dispoziţiilor art.144 din Constituţia României şi a art.61 alin.(4) din Legea nr.47/1992 privind organizarea şi funcţionarea Curţii Constituţionale, „funcţia de judecător este incompatibilă cu oricare altă funcţie publică sau privată, cu excepţia funcţiilor didactice din învăţământul juridic superior.”

De asemenea, potrivit art.110 din Capitolul V – „Reglementări privind magistraţii” din Legea nr.161/2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenţei în exercitarea demnităţilor publice, a funcţiilor publice şi în mediul de afaceri, prevenirea şi sancţionarea corupţiei, „dispoziţiile art. 101 - 104, 107 şi 109 (cele referitoare la: incompatibilităţi, interdicţii, obligaţia de a sesiza orice ingerinţă în activitate, posibilitatea participării la unele activităţi)
 se aplică în mod corespunzător şi judecătorilor Curţii Constituţionale.”

În acest context, solicităm analiza situaţiei doamnei Iulia Motoc, judecător la Curtea Constituţională care, potrivit CV-ului, declaraţiilor de avere şi de interese, precum şi altor informaţii publice, face parte şi din următoarele structuri:
· expert în cadrul Comitetului O.N.U. pentru Drepturile Omului;
· membru al Consiliului de Administraţie al Agenţiei pentru Drepturile Fundamentale a Uniunii Europene (eng. Management Board);
· membru al Comitetului Consultativ al Convenției-cadru privind protecţia minorităţilor naţionale.

Referitor la atribuţiile conferite de aceste calităţi, precizăm următoarele:
a) În cadrul Agenţiei Drepturilor Fundamentale a UE, împreună cu ceilalţi membri ai Consiliului de Administraţie, adoptă programul anual de activitate, adoptă raportul bugetului anual, numeşte/demite directorul Agenţiei, adoptă proiectul de buget şi bugetul final, precum si regulile financiare aplicabile Agenţiei, numeşte şi revocă membrii Comitetului Ştiinţific. Fiecare stat membru al UE nominalizează membrul si membrul supleant în cadrul Consiliului de Administraţie. 
Instituţia numită Agenţia pentru Drepturi Fundamentale a Uniunii Europene a fost înfiinţată prin Regulamentul CE nr.168/2007 al Consiliului Uniunii Europene din 15.02.2007. Rolul Agenţiei este explicat în expunerea de motive a Regulamentului, din întreaga economie a acestuia rezultând faptul că acest organism are rol executiv în domeniul de aplicare a legislaţiei comunitare şi consultativ (asigură consultanţă) pentru problematica largă a drepturilor şi libertăţilor fundamentale. În Capitolul 6 din Regulament (Dispoziţii generale) se reglementează statutul juridic al agenţiei şi al personalului, art.24 din Regulament stabilind explicit faptul că statutul funcţionarilor comunităţilor europene, regimul aplicabil altor agenţii ale Comunităţilor Europene, precum şi normele adoptate în comun de către instituţiile CE pentru aplicarea statutului şi regimului, se aplică personalului şi directorului agenţiei. Celelalte alineate din art.24 dezvoltă alte reglementări privind regimul juridic al personalului Agenţiei. Consiliul de administraţie al Agenţiei are un rol esenţial în stabilirea normelor de detaliu în această privinţă, precum şi în materia stabilirii strategiilor operaţionale ale Agenţiei şi în modul de alocare a fondurilor pentru funcţionarea acesteia.


Prin Decizia Consiliului UE 2008/203/CE din 28.02.2008 de punere în aplicare a Regulamentului CE nr.167/2007 a fost adoptat cadrul multianual de lucru pentru Agenţie, în art.2 fiind stabilite domeniile tematice, iar în art. 3 complementaritatea  şi cooperarea cu alte organisme ale CE.


b) În cadrul Comitetului ONU pentru Drepturile Omului, împreună cu ceilalţi membri, monitorizează implementarea de către state a prevederilor Pactului Internaţional privind Drepturile Civile si Politice, prin elaborarea de rapoarte de evaluare, examinează plângerile interstatale şi plângerile individuale privind neimplementarea de către state a prevederilor Pactului. Şi aici aparenţa este de funcţionar internaţional, supus cel puţin obligaţiei de loialitate instituţională faţă de acest for internaţional din care face parte doamna Motoc dinainte de a fi fost numită judecător la Curtea Constituţională. 

Potrivit art. 35 al „Convenţiei Internaţionale asupra Drepturilor Civile şi Politice”, „membrii Comitetului pentru drepturile omului vor primi, cu aprobarea Adunării Generale a Naţiunilor Unite, plăţi din fondurile Naţiunilor Unite în condiţiile stabilite de Adunarea Generală, în funcţie de importanţa responsabilităţilor Comitetului”. 

c) În cadrul Comitetului Consultativ al Convenţiei-cadru privind protecţia minorităţilor naţionale, împreună cu ceilalţi membri ai comitetului, evaluează implementarea prevederilor Convenţiei cadru de către statele părți, elaborează rapoarte detaliate asupra situaţiei din statul monitorizat, participă la realizarea vizitelor de monitorizare în statele părți. Aici este valabil raţionamentul expus mai sus, pentru Comitetul ONU pentru Drepturile Omului.
În acest context, menționăm faptul că definiţia funcţiilor publice din doctrină şi din legislaţie este centrată pe anumite principii care în mod necesar stau la baza exercitării funcţiei publice:

a. legalitate, imparţialitate, obiectivitate

b. transparenţă

c. eficienţă şi eficacitate 

d. responsabilitate, în conformitate cu prevederile legale

e. orientare către cetăţean

f. stabilitate în exercitarea funcţiei publice 

g. subordonarea ierarhică.
Observăm că doamna judecător deţine o astfel de funcţie publică, respectiv membru în Consiliul de Administraţie al unei instituţii europene. Practic,  membrii board-ului (printre care se afla şi doamna judecător) realizează activităţi cu un evident caracter executiv, într-o instituţie europeană înfiinţată prin regulament al Consiliului Uniunii Europene, împrejurare care le poate conferi o asimilare a calităţii de funcţionari europeni, ceea ce în mod evident ar intra în contradicţie cu prevederile art.61 alin.4 din Legea 47/1992 republicată privind CCR.
Din Decizia Consiliului UE nr.2008/203/CE/28.02.2008 şi din Regulamentul CUE nr.168/2007 rezultă cel puţin obligaţia de loialitate instituţională a persoanelor implicate oficial în proiectele Agenţiei, faţă de Agenţie şi faţă de Consiliul Uniunii Europene, precum şi faţă de Parlamentul European, obligaţie care are aparenţa contradicţiei cu obligaţiile judecătorului constituţional naţional. Trebuie observat şi faptul că, măcar ipotetic, în activitatea de judecător constituţional pot fi examinate problematici concrete ce privesc modul de aplicare şi de interpretare a prevederilor naţionale şi europene în domeniul drepturilor omului, situaţie care poate intra şi sub incidenţa activităţii Agenţiei europene menţionate mai sus. Pe de altă parte, din perspectiva de reprezentant al acestui organism european, actele Agenţiei pot avea impact în activitatea de judecată a Curţii de Justiţie de la Luxemburg, dar pot intra în contradicţie şi cu activitatea desfăşurată la instanţa de contencios constituţional în plan naţional.
Și celelalte două angajamente internaționale ale doamnei Iulia Motoc, intră, de asemenea, în opinia noastră, în sfera de incompatibilitate statuată de norma constituțională și legislativă pentru judecătorii Curții Constituționale.
Mai facem precizarea că, în conformitate cu regulamentele organizațiilor internaționale menționate, membrii organismelor amintite sunt beneficiarii unor drepturi bănești (diurnă, cheltuieli de deplasare, etc.), după cum urmează:
· Activitatea în sistem ONU – 400 – 450 USD pentru fiecare zi de participare;

· Consiliul de Administrație al Agenției Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene – 173 euro pentru fiecare zi de participare;

· Comitetul Consultativ al Convenției-cadru privind Protecția Minorităților Naționale – 175 euro pentru fiecare zi de participare.

Faţă de participarea doamnei judecător în structurile mai sus menţionate, vă adresăm rugămintea ca, în exercitarea competenţelor legale ce vă revin, să dispuneți evaluarea potenţialelor incompatibilităţi sau conflicte de interese. 
De asemenea, având în vedere modalitatea de completare a declaraţiilor de avere şi de interese ale doamnei judecător, solicităm Agenţiei Naţionale de Integritate exercitarea competenţelor legale şi cu privire la analiza documentelor menţionate.
Anexăm un set de documente relevante în acest sens.

În așteptarea răspunsului dumneavoastră cu privire la rezultatele cercetărilor, vă rog să primiți asigurarea considerației mele.
Titus CORLĂŢEAN

Ministrul justiţiei
� Art. 101 - Funcţia de judecător şi procuror este incompatibilă cu orice altă funcţie publică sau privată, cu excepţia funcţiilor didactice din învăţământul superior.


Art. 102 - Magistraţilor le este interzis:


a) să desfăşoare activităţi de arbitraj în litigii civile, comerciale sau de altă natură;


b) să aibă calitatea de asociat, membru în organele de conducere, administrare sau control la societăţi civile, societăţi comerciale, inclusiv bănci sau alte instituţii de credit, societăţi de asigurare sau financiare, companii naţionale, societăţi naţionale ori regii autonome;


c) să desfăşoare activităţi comerciale, direct sau prin persoane interpuse;


d) să aibă calitatea de membru al unui grup de interes economic.


Art. 103 - (1) Magistraţii nu se subordonează scopurilor şi doctrinelor politice.


(2) Magistraţii nu pot să facă parte din partide politice ori să desfăşoare activităţi cu caracter politic.


(3) Magistraţii au obligaţia ca, în exercitarea atribuţiilor, să se abţină de la exprimarea sau manifestarea convingerilor lor politice.


Art. 104 - Magistraţilor le este interzisă orice manifestare contrară demnităţii funcţiei pe care o ocupă ori de natură să afecteze imparţialitatea sau prestigiul acesteia.


(…)


Art. 107 - Magistraţii au obligaţia de a aduce de îndată la cunoştinţa preşedintelui instanţei sau, după caz, a procurorului general în subordinea căruia funcţionează orice ingerinţă în actul de justiţie, de natură politică sau economică, din partea unei persoane fizice sau juridice ori a unui grup de persoane.


(…)


Art. 109 - (1) Magistraţii pot participa la elaborarea de publicaţii sau studii de specialitate, a unor lucrări literare ori ştiinţifice sau la emisiuni audiovizuale, cu excepţia celor cu caracter politic.


(2) Magistraţii pot fi membri ai unor comisii de examinare sau de elaborare a unor proiecte de acte normative, a unor documente interne sau internaţionale.
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