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Conferinţa de presă susţinută de Victor Ponta, premierul României şi Preşedintele Partidului Social Democrat - USL
Transcriere
Bună seara! Împreună cu domnul copreşedinte Daniel Chiţoiu am dorit să facem acest anunţ în numele Uniunii Social Liberale şi, de asemenea, în numele, dacă ne permiteţi la această oră, în numele Guvernului, fiind domnul Chiţoiu membru al Guvernului şi eu prim-ministru.

Am luat act de deciziile Curţii Constituţionale. Aşa cum am anunţat în urmă cu trei zile, înainte de a anticipa în orice fel aceste decizii, evident că aceste decizii vor fi respectate de către Uniunea Social Liberală, de către Guvern, de către Parlament şi facem un apel şi către preşedintele suspendat să le respecte şi către partidul domniei-sale, Partidul Democrat Liberal.

În primul rând, evident, consider că din această seară, odată cu deciziile Curţii Constituţionale, toată această campanie de calomniere şi denigrare a României în care s-a vorbit de lovituri de stat, de acte neconstituţionale rămâne evident fără obiect. Din moment ce avem o decizie a Curţii Constituţionale care spune că suspendarea preşedintelui Băsescu este constituţională şi s-a făcut conform regulilor, din moment ce avem decizii ale Curţii Constituţionale care spun foarte clar că schimbarea celor doi preşedinţi ai Senatului şi ai Camerei s-a făcut în mod constituţional, toată campania odioasă de dezinformare a partenerilor noştri europeni şi internaţionali facem un apel să înceteze. România este un stat de drept, România a respectat şi Guvernul României şi Parlamentul României au respectat regulile democratice şi România va avea dreptul pe 29 iulie, prin votul cetăţenilor săi, să decidă dacă îl păstrează pe Traian Băsescu în funcţia de preşedinte sau dacă alături de noi, cei din Uniunea Social Liberală, alături de Crin Antonescu, preşedinte interimar, de mine ca prim-ministru şi de ceilalţi cetăţeni de bună-credinţă ai României, prin demiterea preşedintelui Băsescu, începem practic un nou moment, o nouă epocă în viaţa noastră ca ţară, o epocă în care sper să lăsăm deoparte bătăliile politice care ne-au distrus ţara în ultimii opt ani, în care trebuie să lăsăm în urmă şantajul, ameninţările, abuzurile comise de către Traian Băsescu şi PDL şi în care împreună să reconstruim ceea ce Traian Băsescu şi PDL-ul au distrus în această perioadă.

Mai vreau să spun un singur lucru şi îl rog pe domnul copreşedinte Chiţoiu să adauge de asemenea la această intervenţie a mea: repet, în aceste zile partenerii noştri, în special cei germani, pentru că de Germania e vorba şi de creştin-democraţii germani, colegi de familie politică cu PDL-ul, au fost în mod brutal dezinformaţi de către pedelişti. Noi ştim bine cât de mult pot să mintă şi cu cât cinism pot să deformeze realitatea. Cred că partenerii europeni, chiar şi ai PDL-ului, s-au convins în această seară de cât de josnică poate fi bătălia pe care o poartă PDL-ul. Suntem o ţară democratică, suntem o ţară europeană şi numai cetăţenii României, nimeni altcineva, niciun oficial străin, niciun oficial român nu pot decide în locul poporului român pe 29 iulie dacă vor să îl demită pe Traian Băsescu şi dacă vor să începem împreună un alt fel de viaţă politică şi un alt fel de viaţă socială.

Domnule copreşedinte, bine aţi venit în această postură şi sunt convins că vom lucra la fel de bine cum am lucrat cu domnul Crin Antonescu!

Întrebare: Curtea Constituţională mai are de analizat şi Legea Referendumului?

Victor Ponta: Înţeleg că au mai rămas două contestaţii, cea referitoare la Avocatul Poporului şi cea la Legea Referendumului. Oricare vor fi deciziile Curţii Constituţionale, le punem în practică imediat fără niciun fel de ezitare.

Întrebare: Aţi vorbit cu domnul Antonescu?

Victor Ponta: Am vorbit cu domnul Antonescu. În ultimul moment, domnia-sa, din punctul meu de vedere, în mod corect a spus, „Stai, din acest moment sunt preşedinte interimar, nu mai pot să vin la USL”. Copreşedinte este domnul Chiţoiu. Practic, decizia de azi a colegilor liberali intră, practic, în funcţiune şi, dacă vreţi, un exemplu de cum trebuie să se poarte un preşedinte al României. Gândiţi-vă că domnul Băsescu bea şampanie pe la sediul PDL-ului acum! Îl felicit pe Crin Antonescu că a intrat atât de repede în haina de preşedinte şi nu pot decât să îmi doresc ca România să aibă un preşedinte care se comportă decent şi care să respecte obligaţiile funcţiei pe care o ocupă.

Întrebare: Ce campanie veţi face?

Victor Ponta: Nu, noi nu suntem în campanie, USL-ul. Campania este Traian Băsescu contra poporului român. Noi avem doar obligaţia de a demonta acuzele mincinoase ale staff-ului domnului Băsescu şi ale PDL-ului, dar cred că lovitura dată de Curtea Constituţională în această seară face cât zece lovituri ale USL-ului. Dacă mai aud un pedelist spunând că a fost lovitură de stat, îl trimit la „Monitorul Oficial”, la Curtea Constituţională. Mai voiam să spun un lucru: vedeţi, întotdeauna cei de la PDL au crezut că dacă mint cu neruşinare lucrurile rămân aşa. Pe plan naţional n-au rămas aşa şi au început să piardă alegerile şi au fost, practic, scoşi cam din toate judeţele ţării. Vor pierde şi alegerile parlamentare. Pe plan internaţional, acum, după ce Curtea Constituţională a spus aceste lucruri, nu ştiu cine mai stă de vorbă cu un pedelist. Dar de multe ori lucrurile astea se întorc împotriva lor şi vă rog să o luaţi foarte în serios, nu o spun la modul ironic. Aş vrea să îi întreb pe cei de la ICR dacă consideră că trebuie să rămână sub preşedintele României acum sau o să considere că e mai bine la Senat. Vorbesc serios! Sunt gata să le respect decizia. De aia e bine ca niciodată să nu crezi că dacă te legi de un Traian Băsescu nemuritor vei rămâne pe viaţă… Traian Băsescu probabil că pe 29 seara va primi din partea poporului român ceea ce merită. Important e să facem din nou instituţiile să funcţioneze, indiferent de cine ocupă o poziţie în mod implacabil temporar şi trebuie să revenim la normalitate. V-o spun acum ca prim-ministru şi v-o poate spune domnul Chiţoiu ca ministru: să putem să lucrăm fără a fi în fiecare zi sabotaţi de preşedintele ţării de oamenii săi, să putem să ne punem în practică politicile publice. Am promis un lucru şi îl promit în numele tuturor miniştrilor: până pe 29 iulie noi nu facem campanie. Vor face cei de la USL, vor merge în ţară. Miniştrii vor lucra şi eu voi lucra pentru proiecte guvernamentale. De data asta nu o să mai am în fiecare zi de răspuns la acuzaţiile calomnioase, la atacurile preşedintelui şi ale PDL-ului. Se va simţi această schimbare pentru fiecare om care trăieşte în România. Faptul că Guvernul poate să se ocupe să îi aducă înapoi locul de muncă, să îi dăm înapoi salariul luat de Traian Băsescu, să deschidem spitale, să inaugurăm şosele şi lucrări de infrastructură, să mergem să recuperăm din fondurile europene pierdute de Traian Băsescu şi de Guvernul PDL. Despre asta vorbim şi asta cred că ne dorim cu toţii. În rest, 29 este Băsescu contra români. Eu mizez pe români, recunosc!

Întrebare: Să ne aşteptăm ca în aceste două săptămâni să apară rezultate?

Victor Ponta: Da, în fiecare zi şi eu, şi toţi miniştrii vom avea activitate guvernamentală pe care v-o vom prezenta şi dacă n-o să trebuiască în fiecare zi să răspundem la minciuni… am văzut astăzi o chestie îngrozitoare, că social-democraţii germani nu ştiu ce spuneau. Am primit declaraţia lor oficială în care spun că suspendarea lui Băsescu este normală pentru abuzuri, dar dacă ne luăm după titlurile puse de un site pedelist, noi stăm să explicăm şi să demontăm nişte minciuni evidente. Eu unul n-o să mai fac lucrul ăsta şi nici miniştrii, noi o să vorbim de proiectele noastre guvernamentale şi oamenii ne vor judeca în noiembrie, la alegerile parlamentare, dacă acest Guvern merită să continue sau dacă va fi înlocuit de un altul.

Întrebare: În cazul în care preşedintele Băsescu câştigă, Crin Antonescu a spus că dispare din viaţa politică. Dumneavoastră veţi rămâne?

Victor Ponta: Sigur că da, pentru că voi rămâne prim-ministru cu preşedintele interimar Crin Antonescu şi după aceea cu preşedintele, sper, din septembrie, ales al României Crin Antonescu.

Întrebare: A mai existat o decizie a Curţii Constituţionale în ceea ce priveşte hotărârile Parlamentului, în sensul că a fost admisă contestaţia celor de la PDL şi se precizează că este vorba de excluderea de la controlul de constituţionalitate a hotărârilor ce afectează valori şi principii constituţionale.

Victor Ponta: Cred că e corect. Haideţi să vorbim pe rând, că altfel nu ne auzim nici eu pe dumneavoastră, nici dumneavoastră pe mine.

Întrebare: Având în vedere că este vorba de aceeaşi prevedere în ceea ce priveşte eliminarea hotărârilor Parlamentului de sub controlul de constituţionalitate, nu credeţi că e o problemă?

Victor Ponta: Nu, pentru că sunt două tipuri de hotărâri şi cred că astăzi Curtea a spus foarte clar – când e vorba de decizii interne ale Parlamentului, cum ar fi schimbarea preşedintelui Senatului sau al Camerei, nu se pot ataca la Curtea Constituţională. De altfel, s-a mai întâmplat lucrul ăsta. Când e vorba despre hotărâri, şi dumneavoastră aţi dat citatul corect, pentru că l-am văzut şi eu, care afectează drepturi fundamentale, atunci e normal, doar că noi trebuie la Cameră, pe baza acestei decizii dată de Curtea Constituţională, să modificăm Regulamentul şedinţelor comune pentru a spune foarte clar că hotărârile Parlamentului nu pot fi date în domeniul drepturilor fundamentale. Hotărârile Parlamentului nu pot afecta valorile şi principiile constituţionale, şi atunci punem în acord Regulamentele Camerelor cu ceea ce a spus Curtea Constituţională şi, implicit, ordonanţa trebuie să urmeze acest regim. E foarte în regulă. Nu e nicio problemă.

Vă mulţumim, noapte bună!
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