           Protestul Asociației Române pentru Cultură, Educație și Normalitate- ARCEN

împotriva desființării TVRCultural 

Asistăm în ultima vreme la decizii politice aberante, care dau lovituri fatale instituțiilor publice de cultură: mai întâi ICR, acum TVR Cultural.

 
Desființarea singurului post de televiziune cu caracter cultural din România ilustrează criza valorilor din societatea românească. Într-o Românie a tabloidelor, a talk-show-urilor politice devenite emisiuni de divertisment de cea mai joasă calitate, o Românie unde numărul analfabeților e în creștere, iar rata de promovabilitate a examenului de Bacalaureat este din ce în ce mai scăzută, se decide restrângerea spațiului de desfășurare a culturii. 

Nu credem că e normal să nu mai avem un post de televiziune dedicat în exclusivitate creatorilor și consumatorilor de cultură. TVR Cultural reprezintă un mediu apolitic de întâlnire a intelectualilor, a operatorilor culturali, a oamenilor cu idei constructive. Dintre toate posturile televiziunii publice, TVR Cultural este singurul post de televiziune care și-a asumat prin grila de programe misiunea de formare și educare a publicului telespectator.  

Datoriile imense ale TVR nu sunt cauzate de postul TVRCultural, căruia îi este destinat numai 1,7% din bugetul televiziunii, criza economică cu care se confruntă instituția fiind produsă de managementul defectuos care a slujit politizării și puterii politice. Soluția Consiliului de Administrație al TVR, consiliu numit politic prin votul Parlamentului, este o diversiune: redistribuirea emisiunilor la celelalte posturi TVR, amestecarea emisiunilor cu caracter cultural printre talk-show-uri politice, emisiuni informative și de administrație, show-biz și monden va permite doar bifarea pe hârtie a difuzării emisiunilor culturale, dar va duce în realitate la disoluția misiunii pe care a îndeplinit-o cu succes TVR Cultural, pe parcursul celor 10 ani aniversați recent.

Doamnelor și domnilor reprezentanți ai clasei politice românești,

Duceți-vă misiunea până la capăt: stabiliți repertoriul teatrelor, închideți librăriile și bibliotecile, desființați ziarele cu caracter cultural, închideți galeriile de artă, aruncați în aer sălile de concert, puneți pe foc tot ceea ce înseamnă creație culturală, scoateți în afara legii operatorii culturali și deportați intelectualii. Nu vă faceți griji de tinerii valoroși: își vor lua valizele și vor cere azil politic în statele civilizate ale Uniunii Europene.

Considerăm, așadar, că desființarea singurului post de televiziune cu caracter cultural din România, TVR Cultural, nu este o soluție pentru redresarea economică a TVR, ci o eroare cu consecințe grave asupra mediului cultural românesc, asupra tinerilor în formare și asupra climatului din societatea românească, aflată într-un profund proces de degradare la nivelul valorilor.

