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	Forma din proiectul de OUG privind modificarea Legii energiei electrice si a gazelor naturale (L 123/2012)

	1. Alin. (7) al Articolului 21 se abroga (Participantii la piata)
	(7) Participanţii la piaţa de energie electrica au obligaţia sa transmita operatorului pieţei de energie electrica si de echilibrare informaţii privind  cantitaţile de energie electrica tranzacţionate aferente contractelor de vanzare-cumparare de energie electrica încheiate. 
	1. Alin. (7) al Articolului 21 se abroga

	Articolul 23  se modifica (functionarea pietei concurentiale)
	Funcţionarea pieţei concurenţiale

    (1) Tranzacţiile cu energie electrica se desfasoara pe piaţa concurenţiala, în mod transparent, public, centralizat si nediscriminatoriu.

    (2) Pe piaţa concurenţiala, tranzacţiile comerciale se fac angro sau cu amanuntul, conform reglementarilor ANRE, iar preţurile se formeaza în baza  cererii si ofertei, ca rezultat al unor mecanisme concurenţiale.

    (3) Pe piaţa concurenţiala de energie electrica, operatorul de transport si de sistem poate achiziţiona servicii tehnologice de sistem.

    (4) Pe piaţa concurenţiala cu amanuntul, furnizorii vand energie electrica clienţilor finali prin contracte bilaterale, la preţuri negociate sau  stabilite prin oferte-tip.

    (5) Datele relevante cum sunt durata, regulile privind livrarea si decontarea, cantitatea, termenele de executare, preţurile tranzacţiei, mijloacele de  identificare a clientului angro, cu privire la toate tranzacţiile din cadrul contractelor de furnizare de energie electrica si al instrumentelor derivate din  domeniul energiei electrice încheiate cu clienţi angro si cu operatori de transport si de sistem se pastreaza de furnizori cel puţin 5 ani si se pun la  dispoziţia ANRE, a Comisiei Europene si a celorlalte autoritaţi naţionale competente, la cererea acestora.

    (6) Obligaţia de pastrare a datelor privitoare la tranzacţiile din cadrul instrumentelor financiare derivate se aplica în conformitate cu prevederile  liniilor directoare publicate de catre Comisia Europeana.

    (7) Datele prevazute la alin. (6) pot fi publicate de ANRE, cu respectarea legii.

    (8) Pe piaţa concurenţiala, ANRE are dreptul de a suspenda funcţionarea pieţei concurenţiale, în cazul aplicarii prevederilor art. 24.

    (9) Prevederile alin (8) se aplica pe baza unei reglementari aprobate prin ordin al presedintelui ANRE, publicat în Monitorul Oficial al Romaniei, Partea  I, în termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi.


	Art. 23. - (1) Pe piaţa concurenţiala, tranzacţiile comerciale cu energie electrica se fac angro sau cu amanuntul, conform reglementarilor ANRE, iar  preţurile se formeaza în baza cererii si ofertei, ca rezultat al unor mecanisme concurenţiale. 

(2) Pe piaţa concurenţiala angro, se pot încheia cel puţin urmatoarele tipuri de contracte si tranzacţii:

a) contracte bilaterale încheiate în urma desfasurarii licitaţiilor pe piaţa centralizata a contractelor bilaterale;

b) tranzacţii încheiate în urma desfasurarii licitaţiilor pe celelalte pieţe centralizate intermediate de operatorul pieţei de energie electrica sau de  operatorul de transport si sistem;

c) contracte bilaterale negociate direct;

d) contracte de import si de export al energiei electrice negociate direct;

e) tranzacţii pe platforme internaţionale de tranzacţionare a energiei electrice;

f) contracte de procesare;

g) contracte de achizitie a serviciilor tehnologice de catre operatorul de sistem de transport si de servicii de sistem;

h) contracte bilaterale negociate direct pentru energia electrica produsa in perioada de proba;

i) alte tipuri de contracte si tranzacţii cu respectarea reglementarilor ANRE.

(3) Operatorii economici care deţin licenţa pentru exploatarea comerciala a capacitatilor de producere a energiei electrice sunt obligati sa faca publice  informatii privind pretul, cantitatea si durata contractelor bilaterale negociate direct in termen de 3 luni de la incetarea contractelor, conform  reglementarilor ANRE.

(4) Participantii la piata angro care desfasoara tranzacţii cu energie electrica pe teritoriul Romaniei sunt obligati sa elaboreze si sa afiseze pe paginile  de web proceduri transparente de tranzactionare a energiei electrice.

(5) Pe piaţa concurenţiala cu amanuntul, furnizorii vand energie electrica clienţilor finali prin contracte bilaterale, la preţuri negociate sau stabilite  prin oferte-tip. 

(6) Monitorizarea tranzactiilor pe piata concurentiala de energie electrica se realizeaza de ANRE, care publica rapoarte lunare cu date relevante agregate  privind functionarea pietei.

(7) Participantii la piata de energie electrica au obligatia sa transmita operatorului pietei de energie electrica informatii privind cantitatile si  preturile pentru energia electrica aferenta contractelor bilaterale negociate direct încheiate pe piata angro de energie electrica, in vederea publicarii pe  site-ul propriu al operatorului pietei de energie electrica de date relevante agregate si anonime, pentru a asigura transparenta tranzactionarii.

(8) Datele relevante cum sunt durata, regulile privind livrarea si decontarea, cantitatea, termenele de executare, preţurile tranzacţiei, mijloacele de  identificare a clientului angro, cu privire la toate tranzacţiile din cadrul contractelor de furnizare de energie electrica si al instrumentelor derivate din  domeniul energiei electrice încheiate cu clienţi angro si cu operatori de transport si de sistem se pastreaza de furnizori cel puţin 5 ani si se pun la

dispoziţia ANRE, a Comisiei Europene si a celorlalte autoritaţi naţionale competente, la cererea acestora.

(9) Obligaţia de pastrare a datelor privitoare la tranzacţiile din cadrul instrumentelor financiare derivate se aplica în conformitate cu prevederile  liniilor directoare publicate de catre Comisia Europeana.

(10) Datele prevazute la alin. (8) pot fi publicate de ANRE, cu respectarea legii.

(11) ANRE are dreptul de a suspenda funcţionarea pieţei concurenţiale, în cazul aplicarii prevederilor art. 24.

(12) Prevederile alin. (11) se aplica pe baza unei reglementari aprobate prin ordin al presedintelui ANRE, publicat în Monitorul Oficial al Romaniei, Partea  I, în termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi.



	Litera b) a Articolului 28 se modifica (Obligatiile producatorului)
	Obligaţiile producatorilor

b) în cazul unitaţilor dispecerizabile sa oferteze întreaga putere electrica disponibila pe piaţa de echilibrare, definita conform reglementarilor emise de  autoritatea competenta;


	b) în cazul unitaţilor dispercerizabile sa oferteze puterea electrica disponibila pe piaţa de echilibrare, conform reglementarilor emise de autoritatea  competenta

	Litera c) a Articolului 28 se modifica  (Obligatiile producatorului)
	c) sa oferteze public si nediscriminatoriu pe piaţa concurenţiala întreaga energie electrica disponibila;


	c) sa tranzacţioneze pe piaţa concurenţiala întreaga energie electrica disponibila.”

	Litera e) a Articolului 28 se abroga.(Obligatiile producatorului)


	e) sa nu transmita la operatorul de transport si de sistem notificari fizice în dezechilibru negativ faţa de contractele pe care le au încheiate, cu 

excepţia producatorilor care beneficiaza de scheme de sprijin, conform prevederilor prezentului titlu
	

	Termenii de la pct. 1 si 32 ale art. 100 se modifica (Înţelesul unor termeni si expresii)
	1. acces la conductele de alimentare din amonte - dreptul unui operator economic din sectorul gazelor naturale sau al unui client eligibil de a utiliza  conductele de alimentare din amonte, mai puţin partea utilizata în procesele de producţie a gazelor naturale, respectiv în punctul în care gazele naturale  îndeplinesc condiţiile tehnice de calitate pentru a putea fi comercializate;

32. conducta de alimentare din amonte - ansamblul format din conducte, inclusiv instalaţiile, echipamentele si dotarile aferente, prin care se asigura  transportul gazelor naturale, delimitat de robinetul de secţionare la iesirea din instalaţia de condiţionare sau, în lipsa acesteia, de la punctul în care  gazele naturale îndeplinesc condiţiile tehnice de calitate pentru a putea fi comercializate, aparţinand producatorului de gaze naturale, si sistemul de  transport, sistemul de distribuţie, un terminal GNL sau clientul final;


	1. acces la conductele de alimentare din amonte - dreptul unui operator economic din sectorul gazelor naturale sau al unui client eligibil de a utiliza  conductele de alimentare din amonte;

„32. conducta de alimentare din amonte - ansamblul format din conducte, inclusiv instalaţiile, echipamentele si dotarile aferente, prin care se asigura  transportul gazelor naturale, de la instalaţiile de producere aparţinand producatorului de gaze naturale catre sistemul de transport, sistemul de  distribuţie, un terminal GNL sau un client final.”


