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Titlul proiectului de act normativ

Hotărârea Guvernului privind modificarea şi completarea unor acte normative în domeniul privatizării



	Secţiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ



	1. Descrierea situaţiei actuale

I. Legislaţia în materia privatizării
Normele metodologice aprobate de Guvernul României prin Hotărârea nr. 577/2002 au fost emise în aplicarea prevederilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 88/1997 privind privatizarea societăţilor comerciale, cu modificările şi completările ulterioare, şi a Legii nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării cu modiﬁcările şi completările ulterioare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 434 din 21 iunie 2002, cu modiﬁcările şi completările ulterioare, pentru a asigura un cadru general de aplicare a legislaţiei privatizării.

La momentul adoptării normelor metodologice, Legea 137/2002 prevedea la art. 14 lansarea unei oferte publice de majorare a capitalului social ca unică modalitate de diminuare a participaţiei statului la societăţile comerciale prin metoda majorării de capital. Ulterior, Ordonanţa Guvernului nr. 36/2004 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării, aprobată cu modificări şi completări de Legea nr. 191/2004, a modificat art. 14 din Legea 137/2002 fiind prevăzut că majorarea capitalului social prin aport de capital privat se poate face cu atragerea unui nou acţionar privat sau cu participarea la majorarea capitalului social a unui acţionar existent în societatea comercială.
În forma actuală normele metodologice prevăd în continuare doar oferta publică de majorare de capital ca metodă de atragere de capital privat, fiind necesară modificarea acestora pentru a reflecta modificările din Legea nr. 137/2002 cu privire la modul de implementare a majorării capitalului social prin aport de capital privat cu atragerea unui nou acţionar privat.
Având în vedere rolul normelor metodologice de a crea cadrul general de aplicare a dispoziţiilor în materie de privatizare, completarea acestora cu procedura de implementare a metodei de majorare capitalului social prin aport de capital privat cu atragerea unui nou acţionar privat, permite ca această metodă să poată fi folosită în cadrul strategiilor de privatizare aprobate punctual de Guvernul României. 
II. Strategia de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A.
Compania Naţională "Poşta Română" - S.A. a fost înfiinţată prin Hotărârea Guvernului nr. 371/1998 privind înfiinţarea Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. prin reorganizarea Regiei Autonome "Poşta Română", ca societate comercială pe acţiuni, care funcţionează pe baza de gestiune economică şi autonomie financiară.

Compania Naţională "Poşta Română" - S.A. îşi desfăşoară activitatea în domeniul poştal, obiectul său principal de activitate incluzând, fără a se limita la aceasta, furnizarea serviciilor poştale incluse în sfera serviciului universal, pe întreg teritoriul naţional şi în relaţiile internaţionale, în temeiul legii şi al reglementărilor secundare, precum şi a serviciilor poştale, din afara serviciului universal, în condiţii de competiţie reglementată conform legii.

Capitalul social al Companiei Nationale "Poşta Română" - S.A. este format din 59.487.787 acţiuni si structura acţionariatului este următoarea:

Statul Român, reprezentat de Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale în Adunarea Generala a Acţionarilor Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. deţinând un numar de 44.615.840 acţiuni reprezentând o cotă de participare de 75% din capitalul social subscris şi vărsat. 

Fondul Proprietatea deţinând în prezent un numar de 14.871.947 acţiuni reprezentând o cotă de participare de 25% din capitalul social subscris şi vărsat.

Pregătirea procesului de privatizare al Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. a fost demarat în anul 2005 fiind iniţiat de Hotărârea de Guvern nr. 728 din 14 iulie 2005 privind unele măsuri pentru declanşarea procesului de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. Conform acestui act normativ Compania Naţională "Poşta Română" - S.A. urma să încheie un contract de consultanţă în vederea restructurării, pregătirii şi realizării privatizării, precum şi atragerii de investiţii în Compania Naţională "Poşta Română" - S.A.
Ca urmare a adoptării acestei hotărâri, Ministerul Comunicaţiilor şi Tehnologiei Informaţiei a organizat procesul de selecţie a consultantului, selecţie în urma căreia o fost declarată câştigătoare oferta prezentată de firma Roland Berger Strategy Consultants GmbH. Contractul încheiat cu Roland Berger Strategy Consultants GmbH a fost aprobat prin Hotărârea de Guvern nr. 1658/2006 privind aprobarea contractului de consultanţă şi servicii financiare pentru restructurarea Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. în vederea privatizării. 

Urmare a acestui contract a fost elaborată de către consultantul selectat Strategia de restructurare a Companiei Nationale "Poşta Română" - S.A. în vederea declanşării procesului de privatizare a acesteia. Strategia a fost aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1134 din 18 septembrie 2008 privind aprobarea Strategiei de restructurare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. în vederea declanşării procesului de privatizare a acesteia.

În completarea şi susţinerea implementării strategiei aprobată prin H.G. nr. 1134/2008 a fost aprobată Strategia de restructurare şi modernizare a Companiei Nationale "Poşta Română" - S.A. în baza H.G. nr. 572 din 16 iunie 2010.

Toate aceste acte normative nu au făcut decât să pregătească C.N. "Poşta Română" - S.A. pentru declanşarea şi realizarea procesului de privatizare. 

Urmare a Aranjamentului stand-by de tip preventiv dintre România şi Fondul Monetar Internaţional aprobat prin Legea nr. 258 din 14 decembrie 2011 privind ratificarea Scrisorii de intenţie semnată de autorităţile române la Bucureşti la 10 martie 2011 şi aprobată prin Decizia Consiliului director al Fondului Monetar Internaţional din 25 martie 2011, au fost stabilite măsuri pentru privatizarea Companiei Naţionale “Poşta Română” - S.A. prin majorare de capital (atragerea unui investitor strategic).

Prin „Scrisoarea de Intenţie şi a Memorandumului tehnic de înţelegere aferente celei de a şasea evaluări a Acordului Stand-By de tip preventiv dintre România şi Fondul Monetar Internaţional”, transmisă la data de 28 septembrie 2012, se precizează în Memorandumul Tehnic de Înţelegere (MTÎ) anexa „Măsuri de Imbunătăţire a Rezultatelor ÎS Monitorizate” urmatoarele:

· Semnarea contractului cu consultantul juridic şi de tranzacţie pentru majorarea de capital cu cel puţin 20% până la finele lunii septembrie 2012;

· Finalizarea strategiei de privatizare şi elaborarea întregii documentaţii necesare pentru selectarea investitorului strategic până la mijlocul lunii octombrie 2012;

· Finalizarea majorării de capital până la finele lunii decembrie 2012;

· Numirea echipei de management şi a membrilor consiliului de administraţie profesionişti dintr-o listă scurtă de candidaţi calificaţi selectaţi de o firmă independentă de resurse umane imediat după majorarea de capital.

Prevederile art. 41 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 88/1997 privind privatizarea societăţilor comerciale, aprobată prin Legea nr. 44/1998, cu modificările şi completările ulterioare, şi ale art. 1 din Normele metodologice de aplicare a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 88/1997 privind privatizarea societăţilor comerciale, cu modificările şi completările ulterioare, şi a Legii nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 577/2002, cu modificările şi completările ulterioare, specifică faptul că Guvernul asigură înfăptuirea politicii de privatizare, coordonează şi controlează activitatea ministerelor şi instituţiilor publice, care au competenţe şi atribuţii în realizarea privatizării.

În prezent, Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale este reprezentantul Statului Român în Adunarea Generală a Acţionarilor Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. şi activează ca instituţie publică implicată în procesul de privatizare al acestei societăţi.

Potrivit prevederilor art. 216 alin. (1) si (2) din HG nr. 577/2002 privind aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 88/1997 privind privatizarea societăţilor comerciale, cu modificarile şi completările ulterioare, şi a Legii nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării:

„(1) La propunerea instituţiei publice implicate cheltuielile prevăzute la art. 51 lit. b) din lege, suportate de societatea comercială supusă privatizării, în baza aprobării prin hotărâre a Guvernului, pot fi plătite direct de către aceasta sau prin instituţia publică implicată.

(2) Societatea comercială supusă privatizării garantează şi asigură în totalitate sursele de finanţare a cheltuielilor care cad în sarcina sa şi care se plătesc de instituţia publică implicată, conform contractelor încheiate de aceasta.”
Actuala stratategie de privatizare aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 761/2012 privind aprobarea strategiei de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. prevede că privatizarea companiei se va realiza prin „dobândirea de către un investitor strategic a unui pachet de acţiuni reprezentând minimum 20% din capitalul social al companiei naţionale supuse privatizării, prin metoda majorării de capital social prin aport de capital, cu respectarea dispoziţiilor art. 14 din Legea nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării, cu modificările şi completările ulterioare”

Potrivit art. 3 din Hotărârea Guvernului nr. 761/2012 privind aprobarea strategiei de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A, Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale, în calitate de instituţie publică implicată, este mandatat să coordoneze şi să monitorizeze întregul proces pentru îndeplinirea strategiei de privatizare şi să ia măsurile necesare pregătirii şi realizării procesului de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. 

De asemenea, pentru aducerea la îndeplinire a strategiei de privatizare, Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale a primit dreptul de a acorda mandate speciale reprezentanţilor statului în adunarea generală a acţionarilor Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. pentru a propune şi a aproba în adunarea generală următoarele acţiuni: 

a) declanşarea procesului de privatizare prin majorare a capitalului social prin aport de capital privat al Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A.; 

b) majorarea capitalului social şi emiterea unui număr de acţiuni reprezentând minimum 20% din capitalul social existent al Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A.; 

c) selectarea unui consultant specializat şi încheierea contractului de consultanţă potrivit dispoziţiilor legale aplicabile;

d) întreprinderea oricăror altor demersuri prevăzute de legislaţia în vigoare necesare pentru îndeplinirea strategiei de privatizare, precum şi pentru finalizarea cu succes a procesului de privatizare.

În urma derulării procedurii de selecţie a consultantului şi atribuire a contractului de Servicii de consultanţă privind privatizarea Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. organizată în data de 10 septembrie 2012 de către Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale a fost declarată câştigătoare oferta depusă de consorţiul format din KPMG România S.R.L., în calitate de lider de Consorţiu şi SCA Ţuca Zbârcea & Asociaţii. 

Printre atribuţiile consultantului selectat prevăzute de Contractul de servicii de consultanţă nr. 40 din data de 28.09.2012 având ca scop acordarea de asistenţă specializată în procesul de privatizare a Companiei Nationale "Poşta Română" - S.A. încheiat între Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale şi Consultant, se numără şi recomandarea unei strategii adecvate de privatizare potrivit obiectivelor şi politicilor guvernamentale precum şi cadrului de privatizare adoptat de Guvernul României. Propunerile privind strategia de privatizare trebuie să includă, printre altele, elaborarea modificărilor şi completărilor strategiei de privatizare adoptată şi asigurarea demersurilor pentru aprobarea de către Guvern a strategiei de privatizare.

În contextul celor prezentate, pentru realizarea procesului de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. prin majorare de capital social prin aport de capital privat, se impune adoptarea unui act normativ pentru modificarea actualei strategii de privatizare a acestui operator economic. 

Potrivit art. 2 din Normele metodologice de aplicare a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 88/1997 privind privatizarea societăţilor comerciale, cu modificările şi completările ulterioare, şi a Legii nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 577/2002, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 434 din 21 iunie 2002, cu modificările şi completările ulterioare, procesul de privatizare a fiecărei societăţi comerciale se va realiza cu respectarea prevederilor strategiei de privatizare aprobate, care va putea fi modificată sau completată ori de câte ori este necesar pentru optimizarea rezultatelor privatizării societăţilor comerciale dintr-un sector al economiei naţionale. Propunerile de modificare şi/sau de completare a strategiei de privatizare se supun spre aprobare Guvernului de către fiecare instituţie publică implicată.

1^1 În cazul proiectelor de acte normative care transpun legislaţie comunitară sau creează cadrul pentru aplicarea directă a acesteia, se vor specifica doar actele comunitare în cauză, însoţite de elementele de identificare ale acestora.

Actul normativ nu transpune legislaţie comunitară.

	2. Schimbări preconizate

I. Proiectul de act normativ stabileşte în prima parte completarea Hotărârii Guvernului nr. 577/2002 privind aprobarea Normei metodologice de aplicare a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 88/1997 privind privatizarea societăţilor comerciale, cu modificările şi completările ulterioare, şi a Legii nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării cu modiﬁcările şi completările ulterioare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 434 din 21 iunie 2002, cu modiﬁcările şi completările ulterioare. 
Procedura de privatizare prin majorare de capital prin aport de capital privat este prevăzută de art. 4 lit. b) şi art. 14 din Legea 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării cu modiﬁcările şi completările ulterioare, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 215 din 28 martie 2002, cu modificările şi completările ulterioare. Legea 137/2002 prevede că majorarea capitalului social se poate realiza cu atragerea unui nou acţionar privat sau cu participarea la majorarea capitalului social a unui acţionar existent în societatea comercială. 

Conform prevederilor Legii nr. 137/2002, majorarea de capital social poate fi propusă de instituţia implicată în baza strategiei de privatizare aprobate. 

În forma actuală, normele metodologice de aplicare a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 88/1997 privind privatizarea societăţilor comerciale, cu modificările şi completările ulterioare, şi a Legii nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării cu modiﬁcările şi completările ulterioare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 434 din 21 iunie 2002, cu modiﬁcările şi completările ulterioare reglementează doar oferta publică de majorare de capital ca metodă de atragere de capital privat, fiind necesară completarea normelor metodologice cu metoda de majorare a capitalului social cu atragerea unui nou acţionar privat.

Proiectul de act normativ stabileşte cadrul legal de implementare a metodei de privatizare prin majorarea capitalului social prin aport de capital privat prin selecţia unui investitor, prin reglementarea acestei proceduri in Hotărârea Guvernului nr. 577/2002 privind aprobarea Normei metodologice de aplicare a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 88/1997 privind privatizarea societăţilor comerciale, cu modificările şi completările ulterioare, şi a Legii nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării cu modiﬁcările şi completările ulterioare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 434 din 21 iunie 2002, cu modiﬁcările şi completările ulterioare, denumite în continuare normele metodologice. 

Cu privire la operaţiunea de majorare a capitalului social al societăţii comerciale supuse privatizării conform acestei metode, se vor respecta etapele stabilite prin normele metodologice, cele mai importante fiind:

a) propunerea de către instituţia publică implicată si supunerea spre aprobare a majorarii de capital de către adunarea generală a acţionarilor societăţii comerciale a majorarii de către investitor şi acţionarii existenţi în cazul în care aceştia din urmă subscrie şi îşi exercită astfel dreptul de preferinţă;

b) acordarea dreptului de preferinţă la subscrierea acţiunilor de către acţionarii existenţi, în condiţiile legii, la acelaşi preţ cu preţul de vânzare a acţiunilor nou-emise (inclusiv prima de emisiune, după caz) pe care urmează să-l plătească ofertantul selectat conform contractului de privatizare.
Procedura de selecţie propusă este o combinatie de metode, respectiv licitaţie cu ofertă în plic combinată cu licitaţie cu strigare, precedată de negocieri desfăşurate pe bază de oferte preliminare şi neangajante depuse de potenţialii investitori, cu posibilitatea solicitării de oferte finale ferme îmbunătăţite. Aceste metode sunt reglementate de normele metodologice cu privire la vânzarea de acţiuni, iar proiectul de act normativ face precizările necesare pentru aplicarea acestor metode conform procedurii de privatizare propuse şi face trimitere, acolo unde este cazul, la articolele corespunzătoare din celelalte secţiuni ale normelor metodologice. 

Motivele pentru care a fost propusă această procedură de selecţie sunt următoarele:

· etapa preliminară permite o preselecţie a investitorilor pe baza documente de participare precum şi, după caz, unor criterii de precalificare ce pot fi stabilite de instituţia publică implicată, 

· permite derularea de negocieri cu privire la documentele contractuale precum şi, după caz, cu privire la strategia de afaceri propusă de investitori; această perioadă este necesară pentru o astfel de tranzacţie (structura tranzacţiei este mai complexă şi presupune şi reglementarea relaţiilor viitoare dintre acţionari). Aceste aspecte nu intervin de regulă într-o procedură de licitaţie, contractul fiind relativ standard şi cu un conţinut prestabilit nenegociabil.

· negocierile au loc transparent şi în mod egal cu toţi investitorii calificaţi. Proiectul negociat este transmis tuturor investitorilor pentru a întocmi oferta finala fermă. 

· grila de punctaj se poate stabili prin raportare la preţul oferit dar si la alte criterii de natură să maximeze valorificarea ulterioară a restului de acţiuni ce va fi deţinut de stat după privatizare.

· această etapă preliminară este urmată de procedura propriu-zisă de licitaţie, întrucât selecţia se derulează în cadrul unei proceduri de licitaţie cu oferta în plic în combinaţie cu licitaţie cu strigare.
Conţinutul dosarului de prezentare, accesul la datele şi informaţiile referitoare la instituţia publică implicată şi publicarea anunţului de privatizare sunt stabilite prin trimitere la regulile prevăzute în articolele corespunzătoare din normele metodologice. 

Cuantumul garanţiei de participare este stabilit între 3% şi 20% din valoarea nominală a pachetului de acţiuni ce va fi oferit spre subscriere noului investitor, similar cu prevederile art. 33 din normele metodologice. 

Instituţia publică implicată are mandat să stabilească, printre altele conţinutul anunţului de privatizare, cu respectarea anumitor elemente obligatorii, criteriile de precalificare, grila de punctaj.

Negocierile preliminare au loc cu investitorii interesaţi care îndeplinesc, după caz, criteriile de precalificare şi depun documentele de participare şi garanţia de participare şi au ca obiect, printre altele, documentele contractuale ale tranzacţiei si, după caz, strategia de afaceri. 

Licitaţia cu oferta în plic are loc cu ofertanţii precalificaţi care depun ofertele finale. În cazul în care nicio ofertă depusă nu respectă instrucţiunile de întocmire sau nu îndeplineşte punctajul minim stabilit, instituţia publică implicată poate solicita depunerea de oferte finale îmbunătăţite. Revocarea procesului poate avea loc dacă nu s-a depus nicio ofertă finală sau nicio ofertă finală imbunătăţită. 

Decizia de selecţie se ia în favoarea ofertei care totalizează cel mai mare punctaj, iar în caz de egalitate se declară câştigător ofertantul care a oferit preţul cel mai mare. În situaţia în care se menţine egalitatea, departajarea acestora se va face prin organizarea unei sedinţe de licitaţie cu strigare .

Elementele şi condiţiile principale ale contractului de privatizare negociat cu investitorul selectat, inclusiv modalitatea de plată a preţului se supun spre aprobare Guvernului.

II. Proiectul de act normativ stabileşte în a doua parte modificarea şi completarea Hotărârii Guvernului nr. 761/2012 privind aprobarea strategiei de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A.

A. Consideraţii cu privire la strategia de privatizare propusă

Metoda ofertei publice este adecvată pentru societăţi care au o poziţie financiară puternică, sunt profitabile sau sunt capabile să devină profitabile pe termen scurt. În cazul Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A., datorita situatiei economice, organizationale şi financiare în care se află, implementarea unei astfel de metode ridică mai multe dificultăţi si incertitudini din punctul de vedere al pregătirii companiei pentru o astfel de procedură şi obţinerii succesului scontat. De asemenea, metoda ofertei publice nu permite selecţia unui investitor capabil să relanseze activitatea companiei, să o susţină şi să o dezvolte pe termen lung.

Având în vedere starea actuală a companiei, caracterizată de o performanţă financiară slabă, posibilităţile de îmbunatăţire a performanţei operaţionale, precum şi necesitatea de schimbare a modelului de afaceri în conformitate cu tendinţele pieţei, ţinând cont şi de angajamentele asumate de Guvernul României conform Aranjamentului stand by încheiat cu Fondul Monetar Internaţional, s-a avut în vedere propunerea unei strategii de privatizare care să permită capitalizarea urgentă a companiei şi atragerea unui investitor care să poată contribui financiar şi cu know-how la dezvoltarea şi rentabilizarea activităţilor desfăşurate de companie şi a aducerii acesteia la profitabilitate în condiţiile în care statul român prin Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale va deţine în continuare în companie o participaţie importantă. 

Din aceste considerente, strategia de privatizare propusă prevede implementarea procedurii de majorare de capital social cu aport de capital privat prin atragerea unui investitor, această procedură urmand a fi reglementată de normele metodologice modificate şi completate conform prezentului proiect de act normativ, ca o metoda separată de oferta publică de majorare de capital.

Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale, în calitate de instituţie publică implicată, a supus spre aprobare Guvernului României memorandumul cu privire la aplicarea metodei majorării de capital social prin aport de capital privat prin atragerea unui investitor pentru privatizarea C.N. Poşta Română S.A. În cadrul acestui memorandum au fost prezentate mai multe metode de privatizare susceptibile a fi aplicate în cazul privatizării Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. (inclusiv metode de privatizare prin vânzare de acţiuni deţinute în companie), cu avantajele şi dezavantajele aferente fiecărei metode, iar în urma analizei diverselor metode, Guvernul României a aprobat strategia de privatizare prevăzută de prezentul proiect de act normativ.
B. Prezentarea principalelor modificări aduse Hotărârii Guvernului 761/2012 de aprobare a strategiei de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A.
În vederea implementării strategiei de privatizare propuse, proiectul de act normativ propune modificarea şi completarea Hotărârii Guvernului 761/2012 de aprobare a strategiei de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. principalele schimbări fiind următoarele:

a) dobândirea de către un nou investitor a unui pachet de acţiuni reprezentând 51% din capitalul social al companiei în cadrul unei operaţiuni de majorare de capital, având în vedere următoarele considerente:

1. Un procent fix (51%) propus investitorului conferă claritate procesului, comparativ cu alternativa prezentării unei structuri a tranzacţiei în care procentul oferit se încadreaza într-un interval. În plus, în acest fel se evită posibilitatea de a primi oferte diferite de la diverşi investitori a căror analiză comparativă este dificil de realizat. 

2. Structura propusă a tranzacţiei prin care investitorul devine acţionar majoritar în cadrul companiei lărgeşte plaja potenţialilor investitori, plecând de la premisa că investitorii sunt interesaţi să participe activ în deciziile financiare şi operaţionale ale companiei şi să deţină controlul asupra resurselor investite. Mai mult, în procesele de privatizare definitivate cu succes în România, în cea mai mare parte a cazurilor, investitorii au achiziţionat un pachet de acţiuni de cel putin 51%.

3. Contribuţia financiară aferentă majorării capitalului social cu un pachet de acţiuni astfel încât investitorul să deţină 51% din capitalul social al companiei reprezintă un aport de numerar substanţial adus de investitor necesar pentru a finanţa investiţiile planificate şi nevoia de finanţare a datoriilor companiei şi care arată seriozitate şi interes din partea investitorului pe termen lung, faţă de alternativa achiziţionării unui pachet minoritar şi a unei implicări financiare mai reduse.

4. Se recomandă ca procentul oferit investitorului să nu fie mai mare de 51%, pentru ca Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale să poată maximiza în viitor valoarea participaţiei minoritare rămase. Astfel, participaţia minoritară rămasă a statului reprezintă un procent semnificativ pentru a fi fructificat în cadrul unui proces de valorificare ulterioară, dar are şi rolul de a da investitorului confortul cu privire la implicarea Ministerului în demersurile legate de cadrul de reglementare şi alte aspecte similare. 

5. Conferirea investitorului a unui pachet majoritar de 51% în cadrul capitalului social al companiei înlătură un eventual scenariu prin care investitorul caută să dobândească o poziţie majoritară imediat după procesul de privatizare prin achiziţionarea unui pachet de acţiuni de la acţionarul minoritar S.C. "Fondul Proprietatea" S.A. 

Operaţiunea de majorare de capital presupune într-o primă etapă emiterea unui număr total de acţiuni echivalent cu 212,500% din capitalul social, din care 53,125% se oferă acţionarului minoritar existent S.C. „Fondul Proprietatea” S.A. în vederea menţinerii cotei de participaţie la capitalul social al companiei. În funcţie de modul de exercitare de către S.C. „Fondul Proprietatea” S.A. a dreptului de preferinţă la majorarea de capital, dobândirea de către investitor a unui procent de 51,000% din capitalul social al Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. presupune:

•
În cazul în care S.C. „Fondul Proprietatea" S.A. subscrie integral acţiunile nou emise oferite spre subscriere în cuantum echivalent cu 53,125% din capitalul social şi rămâne acţionar cu 25% din capitalul social al companiei, investitorului i se oferă spre subscriere acţiuni în cuantum echivalent cu 159,375% din capitalul social şi devine acţionar cu 51,000% din capitalul social al companiei;

•
În situaţia în care S.C. "Fondul Proprietatea" S.A. nu subscrie sau subscrie parţial acţiunile nou-emise, se anulează acţiunile nesubscrise de către S.C. "Fondul Proprietatea" S.A. şi o parte a acţiunilor nou emise oferite spre subscriere noului investitor până la echivalentul a 104,082% din capitalul social, astfel încât noul investitor să dobândească 51,000% din capitalul social al companiei;

•
În situaţia în care S.C. "Fondul Proprietatea" S.A. subscrie, acţiunile nou emise vor fi subscrise la aceeaşi valoare ca şi cea a investitorului.

b) luarea măsurilor necesare pentru păstrarea controlului statului asupra activităţii de a emite, de a pune şi de a retrage din circulaţie timbre şi efecte poştale, de a distribui şi comercializa timbre poştale, desfăşurată în prezent de Societatea Comercială "ROMFILATELIA" - S.A., ca filială a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A.,

Conform art. 2 lit. d) din Legea nr. 31/1996 privind regimul monopolului de stat, cu modificările şi completările ulterioare, constituie monopol de stat producerea şi emisiunea de mărci poştale şi timbre fiscale.

În înţelesul Legii nr. 31/1996, monopolul de stat reprezintă dreptul statului de a stabili regimul de acces al operatorilor economici cu capital de stat şi privat, inclusiv producători individuali, după caz, la activităţile economice constituind monopol de stat şi condiţiile de exercitare a acestora. 

Hotărârea Guvernului nr. 42/2004 privind înfiinţarea Societăţii Comerciale "ROMFILATELIA" - S.A., ca filială a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A., prevede la art. 4 transferul catre ROMFILATELIA - S.A,a dreptului exclusiv a de a emite, de a pune şi de a retrage din circulaţie timbre şi efecte poştale, de a distribui şi comercializa timbre poştale. De asemenea, conform aceluiaşi act normativ, ROMFILATELIA - S.A poate distribui si timbre fiscale, conform prevederilor legale.

Prin strategia de privatizare propusă se are în vedere păstrarea controlului statului asupra activităţilor ce intră în sfera monopului de stat şi cu privire la care ROMFILATELIA - S.A beneficiază în prezent de drepturi exclusive.

În acest scop, se vor lua măsurile necesare pentru a asigura păstrarea controlului statului român asupra activităţii de a emite, de a pune şi de a retrage din circulaţie timbre şi efecte poştale, de a distribui şi comercializa timbre poştale desfăşurate de societatea comercială „ROMFILATELIA” S.A.
c) stabilirea metodei de selecţie a investitorului: licitaţie cu ofertă în plic combinată cu metoda licitaţiei cu strigare precedată de negocieri desfăşurate pe bază de oferte preliminare şi neangajante depuse de potenţialii investitori. Procedura propriu-zisă de selecţie este reglementată de normele metodologice, astfel cum se completează în baza proiectului de act normativ. 

Prin derogare de la prevederile art. 1953 alin. (1) lit. a) din normele metodologice, majorarea capitalului social a companiei se propune şi aprobă doar în schimbul unor noi aporturi în numerar, această derogare fiind necesară pentru a se asigura obiectivul de capitalizare urgentă a companiei.

Cuantumul garanţiei de participare este stabilit la 10% din valoarea nominală a pachetului de acţiuni ce va fi oferit spre subscriere noului investitor. La stabilirea acestui cuantum s-a avut în vedere un nivel care să protejeze statul român împotriva ofertelor pur speculative, însă care să nu fie prohibitivă în sensul în care ar îndepărta de la participare potenţiali investitori solvabili şi serioşi.

Elementele şi condiţiile principale ale contractului de privatizare negociat cu ofertantul selectat, inclusiv modalitatea de plată a preţului se supun spre aprobare Guvernului.

d) acordarea mandatului Ministerului Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale ca prin contractul de privatizare să-si asigure mecanismele necesare valorificarii restului de acţiuni deţinute de statul român in capitalul social al companiei după derularea procesului de privatizare conform alin. (1) de mai sus, prin oricare din metodele de privatizare prevăzute de legislaţia privatizării. Această prevedere are ca scop crearea premiselor ca statul român să nu poată fi blocat ci, dimpotriva, să poate fi susţinut prin mecanisme agreate cu noul acţionar majoritar, la valorificarea ulterioară pachetul de acţiuni minoritar rămas conform oricărei metode de privatizare. De asemenea, este prevăzut ca o astfel de valorificare ulterioară să aibă loc cel puţin la acelaşi preţ cu cu preţul de subscriere a acţiunilor nou-emise (inclusiv prima de emisiune, după caz) plătit de ofertantul selectat conform contractului de privatizare.

e) alte modificări determinate de implementarea procedurii de privatizare nou reglementate de normele metodologice, precum redenumirea comisiei de coordonare a procesului de privatizare prin utilizarea denumirii de comisie de negociere şi selecţie a investitorului, precum şi stabilirea principalelor atribuţii prin raportare la procedura de privatizare propusă şi în conformitate cu prevederile corespunzătoare din normele metodologice. Componenţa comisiei de negociere şi selectie a investitorului precum şi a comisiei de pregătire şi monitorizare a procesului de privatizare, drepturile şi atribuţiile membrilor celor două comisii, modul de lucru şi remunerarea acestora de la data constituirii şi până la data vărsării integrale a capitalului social  de către ofertantul selectat aferent acţiunilor nou emise în cadrul operaţiunii de majorare de capital se stabilesc prin ordin al ministrului comunicaţiilor şi societăţii informaţionale.



	3. Alte informaţii

Actul normativ nu se referă la acest subiect

	Secţiunea a 3-a

Impactul socio-economic al prezentului act normativ



	1. Impact macro-economic

a) impact asupra volumului producţiei de bunuri şi servicii;

b) impact asupra nivelului preţurilor;

c) impact asupra volumului importurilor şi exporturilor;

d) impact asupra ratei de ocupare a forţei de muncă şi asupra ratei şomajului.

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

1^1 Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniul ajutoarelor de stat:

a) limitarea directã sau indirectã a numãrului furnizorilor în cazul în care actul normativ:

(i) asigurã dreptul exclusiv al unei companii de a furniza un produs sau un serviciu;

(ii) instituie o licenţã, un permis sau o autorizaţie drept cerinţã pentru desfãşurarea activitãţii;

(iii) limiteazã capacitatea unor firme de a participa la achiziţiile publice;

(iv) conduce la creşterea semnificativã a costurilor de intrare sau de ieşire de pe piaţã;

(v) creeazã o barierã geograficã în raport cu capacitatea companiilor de a furniza bunuri sau servicii, de a investi capital sau de a furniza forţã de muncã;

b) limitarea capacitãţii furnizorilor de a concura în cazul în care proiectul de act normativ:

(i) controleazã sau influenţeazã, în mod substanţial, preţul la care se vinde un bun sau serviciu;

(ii) limiteazã libertatea furnizorilor de a face publicitate propriilor produse (dincolo de limitarea determinatã de respectarea drepturilor de proprietate intelectualã şi de prevenirea publicitãţii mincinoase);

(iii) stabileşte standarde de calitate a produsului sau serviciului, standarde care diferã semnificativ faţã de practicile curente;

(iv) conduce la creşterea semnificativã a costurilor de producţie ale unor furnizori în raport cu ceilalţi (în special prin tratamentul diferenţiat ce va fi aplicat operatorilor nou-intraţi pe piaţã în raport cu cei existenţi);

c) reducerea gradului de stimulare a furnizorilor pentru a concura efectiv în cazul în care proiectul de act normativ:

(i) instituie un regim de autoreglementare sau de coreglementare;

(ii) solicitã sau încurajeazã publicarea informaţiilor privind producţia, preţurile sau costurile companiei;

(iii) excepteazã activitatea dintr-un anumit domeniu sau un grup de operatori economici de la aplicarea regulilor de concurenţã;

d) limitarea opţiunilor şi informaţiilor disponibile pentru clienţi în cazul în care proiectul de act normativ:

(i) limiteazã opţiunile clienţilor;

(ii) reduce mobilitatea clienţilor faţã de furnizorii de bunuri sau servicii prin creşterea explicitã sau implicitã a costurilor de schimbare a furnizorilor;

e) luarea unei mãsuri de ajutor de stat în cazul în care proiectul de act normativ instituie o mãsurã de sprijin care îndeplineşte urmãtoarele condiţii:

(i) provine din fonduri publice, indiferent de formã (fie lichiditãţi sau credite cu dobândã subvenţionatã, fie scutiri, amânãri sau reduceri de taxe etc.) sau sunt acordate de o instituţie publicã;

(ii) este selectivã;

(iii) poate crea un avantaj economic pentru anumite întreprinderi;

(iv) distorsioneazã sau poate distorsiona concurenţa pe Piaţa Unicã.  

Proiectul presupune crearea cadrului legal pentru metoda de majorare a capitalului social prin atragerea unui investitor si implementarea acestei metode in vederea privatizarii Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A. în care Statul Român prin Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale deţine pachetul de control (75%). 

Procesul de privatizare al unei societăţi controlate de stat poate ridica probleme din perspectiva regulilor de ajutor de stat putând include elemente de ajutor de stat în favoarea companiei privatizate şi/sau a investitorului selectat a intra în societate ca urmare a procesului de privatizare. 

Procesul de selecţie a unui investitor într-o operaţiune de majorare de capital nu beneficiază de o prezumţie relativă pozitivă privind lipsa elementelor de ajutor de stat. Acest fapt nu conduce la calificarea automată a măsurii de privatizare drept incluzand elemente de ajutor de stat, însa, în baza practicii şi recomandărilor Comisiei Europene, atrage recomandarea notificării proiectului de privatizare la Comisia Europeană pentru certitudine juridică că procesul nu conduce la existenţa unui ajutor de stat. Într-o primă fază vor avea loc consultări informale, urmând ca statul român să depună şi o notificare formală în temeiul procedurilor stabilite prin Regulamentul (CE) nr. 659/1999 al Consiliului din 22 martie 1999 dacă Comisia Europeană va solicita acest lucru. 

Conform Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 117/2006 privind procedurile naţionale în domeniul ajutorului de stat autoritatea de contact cu Comisia este Consiliul Concurenţei.

Faţă de cele de mai sus, este necesar avizul Consiliului Concurenţei asupra proiectului de act normativ. De asemenea, va fi necesar suportul Consiliului Concurenţei în cadrul procedurilor de contact cu Comisia Europeană, respectiv a procesului de notificare la Comisia Europeană a procedurii de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A., dacă este cazul.

	2. Impact asupra mediului de afaceri

a) beneficii directe şi indirecte preconizate;

b) simplificarea procedurilor administrative;

c) cheltuieli directe şi indirecte ale operatorilor economici.

d) se va indica procentul pe care îl deţin întreprinderile mici şi mijlocii în cadrul afectat de mãsura legislativã, precum şi impactul acesteia asupra activitãţilor întreprinderilor mici şi mijlocii din domeniul respectiv.

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	3. Impact social

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	4. Impact asupra mediului

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	5. Alte informaţii

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	Secţiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat,

atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani)



	- în mii lei -

	Indicatori
	Anul curent
	Următorii patru ani
	Media pe cinci ani 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:

a) buget de stat, din acesta:

i. impozit pe profit

ii. impozit pe venit

b) bugete locale

i. impozit pe profit

c) bugetul asigurărilor sociale de stat:

i. contribuţii de asigurări
	Nu este cazul
	
	
	
	
	

	2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:

a) buget de stat, din acesta:

i. cheltuieli de personal

ii. asistenţă socială

b) bugete locale:

i. cheltuieli de personal

ii. bunuri şi servicii

c) bugetul asigurărilor sociale de stat:

i. cheltuieli de personal

ii. bunuri şi servicii
	Nu este cazul
	
	
	
	
	

	3. Impact financiar, plus/minus, din care:

a) buget de stat

b) bugete locale
	Nu este cazul


	
	
	
	
	

	4. Propuneri pentru acoperirea creşterii cheltuielilor bugetare
	Nu este cazul
	
	
	
	
	

	5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare
	Nu este cazul
	
	
	
	
	

	6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor şi/sau cheltuielilor bugetare
	Nu este cazul
	
	
	
	
	

	7. Alte informaţii: 

Nu este cazul

	Secţiunea a 5-a

Efectele prezentului act normativ asupra legislaţiei în vigoare



	1.Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor actului normativ:

a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;

H.G. 761/2012 privind aprobarea Strategiei de privatizare a Companiei Naţionale "Poşta Română" - S.A.

Normele metodologice de aplicare a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 88/1997 privind privatizarea societăţilor comerciale, cu modificările şi completările ulterioare şi a Legii nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 577/2002, publicate in Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 434 din 21 iunie 2002 cu modificările şi completările ulterioare.

b)acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziţii.

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	2. Conformitatea actului normativ cu legislaţia comunitară în cazul proiectelor ce transpun  prevederi comunitare: 

a) tipul, titlul, numãrul şi data actului comunitar ale cãrui cerinţe sunt transpuse de actul normativ;

b) obiectivele actului comunitar;

c) tipul de transpunere a prevederilor comunitare în cauzã, precizându-se dacã transpunerea este totalã sau parţialã; în situaţia transpunerii parţiale, se vor preciza termenul şi modalitatea de transpunere totalã;

d) termenele-limitã pentru transpunerea actelor comunitare vizate - termenul-limitã pentru adoptarea proiectului de act normativ şi justificarea acestui termen. 

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare, cu următorul conţinut:

a) justificarea necesitãţii adoptãrii mãsurilor incluse în proiect în vederea aplicãrii actului comunitar;

b) tipul, titlul, numãrul şi data actului normativ comunitar pentru care se creeazã cadrul de aplicare directă. 

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	4. Evaluarea conformităţii:

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	Denumirea actului sau documentului comunitar, numărul, data adoptării şi data publicării
	Gradul de conformitate (se conformează / nu se conformează)
	Comentarii

	5. Alte acte normative şi sau documente internaţionale din care decurg angajamente

a) dacă actul normativ respectã în totalitate angajamentele, se va indica modul în care implementarea proiectului de act normativ va duce la îndeplinirea acestor angajamente;

b) dacã actul normativ respectã parţial angajamentele, se va explica motivul şi se va preciza când şi în ce fel se va ajunge la o respectare deplinã a angajamentelor.

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	6. Alte informaţii

	Secţiunea a 6-a

Consultările efectuate în vederea elaborării prezentului act normativ



	1. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţiile neguvernamentale, institute de cercetare şi alte organisme implicate 

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	2. Fundamentarea alegerii organizaţiilor cu care a avut loc consultarea precum şi a modului în care activitatea acestor organizaţii este legată de obiectul proiectului de act normativ

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	3. Consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice locale, în situaţia în care proiectul de act normativ are ca obiect activităţi ale acestor autorităţi, în condiţiile Hotărârii Guvernului nr.521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităţilor administraţiei publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	4. Consultările desfăşurate în cadrul consiliilor interministeriale în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

	5. Informaţii privind avizarea de către:

a) Consiliul Legislativ

b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării

c) Consiliul Economic şi Social

d) Consiliul Concurenţei 

e) Curtea de Conturi

Actulul normativ necesită avizul Consiliului Concurenţei si a Consiliului Legislativ.

	6. Alte informaţii

	Secţiunea a 7-a

Activităţi de informare publică privind elaborarea 

şi implementarea prezentului act normativ



	1. Informarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ

Au fost respectate prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică.

	2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice 

Nu este cazul.

	3. Alte informaţii

Nu este cazul.

	Secţiunea a 8-a

Măsuri de implementare



	1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autorităţile administraţiei publice centrale şi/sau locale - înfiinţarea unor noi organisme sau  extinderea competenţelor instituţiilor existente

Actul normativ nu se referă la acest subiect.



	2. Alte informaţii

Actul normativ nu se referă la acest subiect.




Faţă de cele prezentate, a fost promovată prezenta Hotărâre a Guvernului privind modificarea şi completarea unor acte normative în domeniul privatizării.

	Ministrul Economiei, Comerţului 

şi Mediului de Afaceri

Daniel Chiţoiu


	Ministrul Comunicaţiilor şi 

Societăţii Informaţionale

Dan Nica




Avizează

Preşedintele Autorităţii pentru Valorificarea Activelor Statului

Adrian Constantin Volintiru

	Viceprim Ministru

Ministrul Finanţelor Publice

Florin Georgescu
	Ministrul Justiţiei
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