Scăderea preţurilor la pâine după aplicarea TVA-ului de 9%
Comparaţie între preţurile la pâine înainte (30 august) şi după (2 septembrie) intrarea în vigoare a scăderii TVA la pâine la 9%
Verificare făcută de Garda Financiară (Agenţia Naţională de Administrare Fiscală, Ministerul Finanţelor Publice)

Scăderea TVA la 9% la pâine a fost o măsură pe cât de îndrăzneaţă, pe atât de supusă preocupării publice. Atât înainte de aplicarea sa, dar mai ales după au fost comentarii publice, deseori critice, referitoare la această măsură fiscală. Unele comentarii s-au focalizat pe fond, pe efectele macroeconomice, îndeosebi pe scăderea veniturilor la buget. Altele au contestat capacitatea ei de aplicare, argumentând faptul că deşi în principiu este o intenţie onorabilă, totuşi realitatea microeconomică o va respinge. Multe voci au spus că unul din scopurile acestei măsuri fiscale, şi anume creşterea puterii de cumpărare a populaţiei prin scăderea preţului la pâine, nu va putea fi atins, pentru că actorii economici, fie ei producători de pâine, fie comercianţi, nu vor scădea preţurile, ci pur şi simplu vor încasa diferenţa rezultată din scăderea TVA în cont propriu. 

Iată suficiente motive pentru a ne arăta interesaţi dacă această măsură fiscală chiar a început să-şi facă efectul. 

Scăderea TVA la 9% a intrat în vigoare de la 1 septembrie. Suntem deja în măsură să punem la dispoziţie opiniei publice primele rezultate ale verificării realizate de Guvernul României, prin intermediul Gărzii Financiare, instituţia din cadrul Ministerului Finanţelor Publice abilitată să facă astfel de verificări în teritoriu, referitoare la efectul scăderii TVA la pâine. Întrebarea este foarte simplă: această măsură fiscală se reflectă în preţul la tarabă, cel propus de către comercianţi populaţiei? Pe lângă preţul pâinii propus de comercianţi, am cules date din teritoriu şi referitor la preţurile practitate de producătorii de pâine, penultimul element din lanţul de producţie al cărui rezultat este pâinea de pe masa românilor. 

Verificarea s-a realizat în majoritatea judeţelor României. Pînă în momentul de faţă avem date din 36 de judeţe din cele 42 de unităţi administrative (41 de judeţe plus municipiul Bucureşti), o pondere suficient de mare încât să putem să tragem prime concluzii. 

Garda Financiară, prin secţiile sale teritoriale, a efectuat verificări la 304 operatori economici care comercializează şi / sau produc sortimente de pâine. Au fost culese date în două rânduri, mai întâi înainte de aplicarea reducerii TVA la pâine, în data de 30 august, apoi în data de 2 septembrie, după aplicarea măsurii fiscale. S-au cules date comparative privind aproape 800 de sortimente de pâine: 772 în cazul producătorilor, 778 în cazul comercianţilor. Analiza comparativă s-a focalizat pe principalul produs de panificaţie de pe masa românilor, şi anume pâinea, în diversele sale sortimente consumate: albă, neagră, franzelă, Graham, secară, feliată, întreagă, mică, mare. Verificările şi analiza au cuprins atât unităţi mari de desfacere, de genul hipermarketurilor, supermarketurilor, cât şi unităţi mici, magazine de panificaţie, buticuri de colţ de stradă, alte magazine mici. 

Principalul rezultat al verificării este faptul că marea majoritate a celor care comerciază pâine, atât la capătul lanţului de distribuţie: comercianţii, cât şi în zonele intermediare ale lanţului de distribuţie: producătorii de pâine, au scăzut preţurile la pâine odată cu momentul aplicării măsurii fiscale de la 1 septembrie. La 82% din sortimentele de pâine verificate la comercianţi s-au identificat scăderi ale preţului pâinii. De asemenea şi în cazul a 71% din sortimentele de pâine vândute de producători către comercianţi avem scăderi ale preţului pâinii. 
Figura 1. Ponderea verificărilor unde s-a identificat scădere la preţul sortimentelor de pâine
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Analiza celor 36 de judeţe de unde am primit verificări din teritoriu arată că în marea majoritate a judeţelor verificate scăderile sunt foarte des întâlnite. Se evidenţiază judeţele Bihor, Caraş Severin, Harghita, Iaşi, Prahova, Sibiu, Satu Mare, Hunedoara, Braşov, Gorj, Zalău şi Covasna, cu scăderi de preţ identificate la mai mult de 90% din sortimentele verificate. De partea cealaltă a clasamentului, judeţele Cluj şi Ialomiţa se evidenţiază în minus, cu mai puţin de 30% din sortimentele de pâine cu preţuri scăzute la tarabă. 

Figura 2. Ponderea verificărilor unde s-a identificat scădere la preţul sortimentelor de pâine. Analiză pe judeţe
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