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I. Introducere. 
Romania poate fi usor transformata intr-o tara prospera si respectabila. 
In prezent este o tara cu o guvernare USL incompetenta, abuziva si pe alocuri antinationala. Certurile si conflictele politice motivate de agende individuale se tin lant. Resursele sunt irosite prin coruptie si lipsa de competitivitate. Tara nu dispune de un management luminat, modern, cooperativ. Reputatia ei externa sufera. Prea multi dintre cetatenii ei sunt afectati de saracie si lipsiti de fericire.
Suntem de sapte ani in Uniunea Europeana, dar romanii nu culeg pe deplin roadele acestui demers national. Salariile romanilor sunt in linii mari aceleasi, dar costurile vietii au crescut semnificativ, fondurile europene nu sunt atrase si sistemele esentiale ale sanatatii, educatiei si infrastructurii au ramas pe jumatate reformate, ineficiente. Riscam sa ratam culegerea beneficiilor unei optiuni fundamentale: optiunea euroatlantica. Cu o guvernare USL incapabila sa se alinieze standardelor statului de drept (esec MCV, esec Schengen) riscam sa fim impinsi din nou intr-o zona gri la marginea Europei. 

Eradicarea saraciei, prosperitatea pentru cat mai multi si justitia raman deziderate greu de atins pentru moment.

Ce anume ar putea descatusa energiile Romaniei? Ce anume ar putea readuce acasa pe fiii ei pentru a-si gasi aici fericirea? Ce anume ar putea transforma Romania intr-o tara prospera si normala?
Fireste, sunt multe lucruri care trebuie sa se intample pentru a aduce prosperitate si normalitate in viata cetatenilor.

Dar semnalul trebuie dat de sus, din clasa politica, din varful clasei politice.

In acest context, alegerile prezidentiale din 2014 devin cruciale.

Romania inchide un ciclu, va urma un alt ciclu, pe care societatea il cere vadit sau implicit ca un ciclu al valorificarii sanselor si al activarii unor energii latente. Un ciclu in care lupta va trebui data pentru constructie, pentru echilibru, pentru concretizarea proiectelor, pentru rezultate palpabile pentru oameni. Romania se poate schimba in bine la fata prin echilibru si cooptarea oamenilor profesionisti la constructia zilei de maine.
Viitorul Presedinte al Romaniei trebuie sa fie un “presedinte unificator”, care sa adune oamenii buni si de valoare in jurul Romaniei, care sa adune prieteni in jurul Romaniei! 

Viitorul Presedinte al Romaniei trebuie sa promoveze un leadership democratic si colaborativ: aceasta inseamna ca proiectele trebuie sa mearga tot timpul, iar politicienii sa lucreze, la toate nivelurile, in folosul cetatenilor. 

Avem nevoie sa muncim impreuna, iar Presedintele este primul om in stat care promoveaza cultura performantei si modelul de succes al elitelor. Presedintele este primul om in stat care poate inlocui cinismul cu compasiunea si intelegerea.

Mai mult ca oricand, avem nevoie sa ne privim cu compasiune, sa facem curatenie si sa unim toate punctele care ne diferentiaza. 
II. Cele cinci puncte de echilibru care vor aduce prosperitatea si normalitatea 
Romania este macinata de multiple dezechilibre, in principal din cauza lipsei de viziune a politicului in general si a prevalentei agendelor politice individuale ale unor lideri politici, in particular. 

Sunt cinci echilibre esentiale care trebuie realizate pentru a debloca si descatusa Romania. 

Eu, ca Presedinte, ma voi implica in calitate de mediator pentru corectarea dezechilibrelor. 
Prin forta echilibrului, romanii se vor aseza pe drumul constructiei si cooperarii, singurul care poate aduce prosperitate reala si liniste sociala, singurul care poate duce Romania intreaga si puternica in secolul informatiei. 
1. Echilibrul puterilor in stat

Presedintele trebuie sa asigure echilibrul intre puteri, ca premisa a bunei functionari a statului. Dezechilibrul actual consta in interferentele abrupte si conflictuale care intervin adesea intre puteri. Presedintele mediaza intre puteri, iar succesul actiunii de mediere depinde de echidistanta si impartialitate. 

Eu, ca Presedinte, voi incerca sa fiu un reper moral si institutional. Actiunea mea politica se va baza pe respectul pentru institutii, respectul pentru partidele politice, respectul pentru oameni. 
Niciuna dintre puteri nu trebuie sa ia competentele alteia, iar ca Presedinte voi veghea la acest lucru: sa avem puterile separate si in echilibru. 

2. Echilibrul dintre stat si individ
Statul apartine Natiunii, iar aceasta este compusa din cetateni.

Presedintele trebuie sa apere si sa prezerve statul, dar in acelasi timp trebuie sa fie garantul respectarii indivizilor de catre stat. 

Legile trebuie sa fie drepte. Obligatiile corecte. 

Viitorul Presedinte trebuie sa ajute la refacerea relatiei dintre stat si individ. Acum statul este adesea nedrept si nu isi realizeaza functiile, serviciile sale nu sunt pe masura asteptarilor cetatenilor si posibilitatilor Romaniei, iar pe de alta parte, prea multi cetateni ignora statul sau actioneaza contra intereselor lui. Indicele de coruptie este un exemplu in acest sens.

In calitate de Presedinte, voi actiona pentru un stat puternic si flexibil, un stat inteligent, un stat care coopereaza cu cetatenii, nu-i agreseaza si nu-i nedreptateste. In calitate de Presedinte voi actiona pentru ca cetatenii sa sprijine statul, pentru ca le apartine. 
Respectul Constitutiei, respectul statului de drept, al separarii puterilor in stat, respectul CEDO, respectul Justitiei independente sunt piloni principali ai acestei actiuni prezidentiale.

3. Echilibrele economice 
Romania trebuie sa isi elaboreze un Plan Strategic de Dezvoltare Economica pe termen lung, tinand cont de atuurile sale, de concurenta internationala si de evolutiile din lume. 

In calitate de Presedinte, voi coopta partidele, mediile profesionale si mediile de afaceri   intr-un dialog national care sa conduca la elaborarea acestui plan. In calitate de Presedinte, in limita Constitutiei, voi sprijini afacerile romanesti sa isi dezvolte relatiile economice internationale, sa deschida noi piete, sa faca profituri pe care sa le aduca in tara, legal. 

Romania este pasiva economic. In calitate de Presedinte, voi ajuta ca ea sa devina dinamica si ofensiva economic. O ofensiva in interior, dar si in exterior. 

Romania a devenit o “tara de extractie” de resurse. “Hemoragia” competentelor trebuie cumva oprita si creat spatiul politico-legislativ pentru reintoarcerea acasa a celor care au reusit in lume si ar vrea sa reuseasca si in tara care i-a nascut si crescut, Romania! 
Romania are nevoie acum de toti fiii ei, de cei care o pot ajuta sa-si revina si sa redevina prospera si demna.

Este momentul sa ne gandim ca marile proiecte nu mai pot fi facute de stat, ci trebuie sa facem parteneriate in toata lumea si sa ne deschidem. 400 de kilometri de autostrada in ultimii 23 de ani e prea putin.

A sosit vremea pentru Parteneriatele-Publice-Private, pentru Inovatie si pentru Antreprenoriat. Trebuie sa gasim echilibrul intre investitii romane si straine – sa facilitam investitiile a cat mai multor companii, atat cu capital strain cat si cu capital autohton. 
Exemplele de succes din regiune, CEZ sau E-ON ar putea servi drept model pentru Hidroelectrica sau Transelectrica. De ce sa nu avem si noi companii puternice care investesc si castiga bani pentru tara in exterior?
Avem sute de mii de tineri talentati care pot fi cooptati in companiile romanesti. Stanford, Harvard si multe alte scoli de varf mondial au avut sefi de promotie studenti romani. Presedintele trebuie sa incurajeze angrenarea lor in companiile romanesti.

Clasa de mijloc trebuie sa infloresca – ultimii 23 de ani au cauzat dezechilibrul intre bogati si saraci – Romania a devenit tara contrastelor, cu limuzine de lux si masini vechi. Clasa de mijloc a devenit din ce in ce mai slaba. Coloana vertebrala a Romaniei este clasa de mijloc, milioanele de oameni cinstiti care construiesc bunastarea familiilor lor in fiecare zi. Ei trebuie sa fie lasati sa creeze valori si locuri de munca. Cat mai multa libertate economica pentru intreprinzatorii nostri! 
Exista in jur de 10.000 de milionari in euro in Romania, ar fi bine sa avem 20.000, 200.000!

Cei mai multi dintre ei sunt oameni care creeaza locuri de munca, oameni care au inteles economia de piata si oameni care vor sa lase ceva in urma lor, aici. Nu toti milionarii sunt infractori. Este nevoie sa apelam la aceasta resursa de leadership si cunoastere din mediul competitiv, sa privim la cei care au reusit in cultura, administratie, mass-media, sport, afaceri si sa construim bazele Romaniei Performante si Prospere impreuna cu elitele autentice. 

Dereglementarea trebuie sa faca mediul de afaceri mai flexibil si dinamic. Exemplul Noului Cod Civil, care a flexibilizat relatiile contractuale, trebuie repetat si in alte domenii de legislatie.
Legi mai putine si mai bune! 

4. Echilibrul dintre managementul central si cel local

Presedintele va trebui sa sprijine o reforma administrativa si o descentralizare administrativa ca premise si preconditii ale unei regionalizari.

Aceste procese trebuie facute cu profesionalism si in timp rezonabil.

Proiectul USL de regionalizare si mai ales, actiunea sa politica de regionalizare neprofesionista si nepregatita suficient va “da peste cap” Romania, ii va afecta interesele fundamentale.
Greul administratiei in Romania este dus de Primari. Asa cum este vazut Presedintele la nivel central de catre cetateni, asa este privit Primarul la nivel local de catre membrii comunitatilor.

Primarul trebuie sprijinit eficient si concret de catre Guvern. Legile trebuie revazute, pentru a fi mai clare si mai usor de aplicat. 

Viitorul Presedinte trebuie sa aiba un dialog permanent si institutionalizat cu Primarii, asa cum trebuie sa il aiba si cu partidele politice si cu Guvernul.

Viitorul Presedinte trebuie sa fie un bun mediator intre Primari, Guvern si partidele politice. 

5. Echilibrele externe, relatia cu aliatii si partenerii strategici
Romania trebuie sa isi mentina directiile strategice de politica externa in raporturile cu aliatii si partenerii strategici. In acelasi timp, Romania trebuie sa regandeasca, in termeni de eficienta, diplomatia sa economica. Romania este in prezent absenta din dinamica diplomatica economica la scara globala.

Ministerul Afacerilor Externe trebuie reformat pentru a corespunde provocarilor diplomatice ale secolului XXI. 

Viitorul Presedinte, la randul sau, trebuie sa se implice in diplomatia economica si sa stimuleze expansiunea intereselor noastre economice, asa cum fac si alti sefi de stat si de guvern.
Cunoscuta “axa” Washington – Londra – Bucuresti trebuie sa includa si Berlinul. Pe de alta parte, dimensiunea militaro-strategica trebuie completata cu relatii publice si private care sa includa parteneriate tehnologice cu care Romania trebuie sa intre in secolul inovatiei si tehnologiei. 
Este vorba despre tari partenere ale caror interes este ca noi sa ne dezvoltam pe baze sanatoase si sa reprezentam un partener stabil. Trebuie sa profitam de experientele  de democratie, capitalism, inovatie, eficienta pentru a realiza ca facem parte din aceeasi familie si pentru a participa la constuirea unei lumi deschise. Este nevoie sa oferim sprijin aliatilor si partenerilor nostri si sa acceptam ca experienta lor este vitala in modernizarea Romaniei.

Recuperarea Istoriei trebuie sa fie in agenda viitorului Presedinte, care trebuie sa o realizeze fara a bulversa alte interese strategice ale Romaniei. 

Doresc Republica Moldova, alaturi de Romania, in Uniunea Europeana. Doresc sa-i avem parteneri in Europa si pe cei din Ucraina, unde traiesc nu putini romani. 
Nu exista mai multa normalitate decat in acest spatiu al colaborarii culturale si economice unde echilibrul intre natiuni inseamna bunastare. Romania nu trebuie sa fie doar granita de est a Uniunii Europene – trebuie sa ne sprijinim vecinii sa parcurga acest drum care inseamna normalitate.

Echilibru inseamna sa fim in contact cu romanii din afara si Romania din diaspora. Milioane de cetateni harnici si de romani inteligenti stau la baza bunastarii din multe tari europene. Trebuie sa avem o strategie pentru romani diaspora care sa functioneze si care sa-i ajute acolo unde sunt. Au nevoie sa nu-si uite limba, au nevoie de educatie, de capital pentru afaceri sau de relatii. Multi oameni talentati, care au realizat performanta in strainatate, vor sa se intoarca pentru a schimba in bine in Romania – sunt oameni care stiu ce e munca si care au castigat multa experienta. 
Romanii au demonstrat ca se pot integra bine profesional in afacerile altora in strainatate, dar e timpul ca ei sa viseze la propriile lor afaceri in strainatate. Spiritul antreprenorial si asociativitatea romanilor trebuie incurajate, pentru ca ei sunt cei care promoveaza imaginea si interesele Romaniei in strainatate, promovandu-si propriile interese. 
III. Cum poate PDL sa contribuie in bine la Romania de maine
PDL este un partid care a facut istorie recenta in Romania, asumandu-si in momente critice pentru tara alegeri grele, dar necesare.

PDL are vocatia sa revina la guvernare si sa reia proiecte concretizate precum au fost cele din trecut. Noul Cod Civil, Noul Cod al muncii, celelalte legi importante care au fost adoptate, vor sta la temelia Romaniei de maine. Dar edificiul economic, sistemul sanitar, cel educational si altele asteapta inca sa fie reconstruite. PDL are forta interna sa revina in prim planul politicii prin oamenii sai, prin politicile sale, prin stiinta sa de a lupta si de a invinge. PDL are nevoie sa se masoare din nou cu el insusi si are ocazia prin aceasta campanie interna sa declanseze inca odata pofta de succes si ambitia victoriei, in perspectiva alegerilor viitoare.
PDL are obligatia fata de el insusi sa isi ia revansa in confruntarile politice viitoare, pentru ca este singurul partid care poate invinge stanga si pentru ca are obligatia morala sa readuca Romania pe drumul ei european.
Prin Guvernul Alternativa si noua politica a constructiei, a performantei si a profesionalismului, PDL pregateste metodic o alternativa pentru Romania, garantia unei bune guvernari viitoare a Romaniei de catre PDL.

Dreapta in Romania inseamna astazi PDL si dupa toate semnele, dreapta de maine se va baza in mod esential pe PDL. De aceea, PDL are obligatia morala sa reuseasca in acest demers al opozitiei inteligente si organizate, structurate pe principii si pe echipe bine gandite. Opozitia puternica atarna de un PDL puternic. 

Guvernarea de maine va insemna Romania de maine.

Partidul va fi pregatit sa isi asume reluarea reformelor si concretizarea lor, in special in educatie, sanatate si economie.

Pentru aceasta, PDL trebuie sa fie partidul din centru dreapta cel mai bine plasat la europarlamentare, sa dea Presedintele Romaniei in 2014 si sa castige alegerile generale din 2016.

Partidul are acest potential si va avea forta sa invinga, daca liderii vor crede in el si il vor tine pe un drum politic inteligent si realist.

Prin alegerile interne pentru desemnarea candidatului la Presedintia Romaniei se contribuie la consolidarea si unificarea dreptei.
Un “presedinte unificator”, de care are nevoie Romania, nu poate iesi decat din competitie, pentru ca prin competitie autentica se asigura un lider autentic, iar liderul autentic este un lider puternic, care sa unifice solid energiile dreptei si mai departe, ale Natiunii, pentru binele Romaniei!
 
� Proiectul de Tara contine ideile directoare ale unui Program pentru Romania de maine. Acestea pleaca de la atributiile constitutionale ale Presedintelui, diferite de cele ale Premierului, desi e tot parte a Puterii Executive.
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