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16 December 2013

H. E. Victor Ponta
Prime Minister of Romania

Guvernul României
Piata Victoriei nr. 1, sector 1

Bucuresti, Romania
Fax +40213191588, +4021 3139846
Email: victorponta2.0@gmail.com

CC: Valeriu Zgonea, Head of the Chamber of Deputies
Str. Izvor nr.2-4, Camera 4123, Sect.5, Bucuresti

Tel/Fax: +40 214 14 19 89

Email: zgonea@cdep.ro, cabinet.presedinte@cdep.ro 

Crin Antonescu, Head of the Senate
Calea 13 Septembrie nr. 1-3, sector 5, Bucuresti, 050711

Fax: +4021 315 89 42, +4021 315 89 43, +4021 315 60 03
E-mail: presa@senat.ro

Your Excellency,
We the undersigned 35 organisations, members and partners of IFEX, express our deep concern that the Romanian Parliament voted to recriminalise insult and libel as part of a wider amendment of the Penal Code, thus undoing the progress made by Romania during the last eight years to legally protect the right to freedom of expression. Criminalisation of insult and libel is a serious attack on this right, as it works to intimidate voices who criticise the structures of power in society and expose corruption, abuse and other wrongdoings.
These proposed changes may not take effect if Romanian President Traian Basescu vetoes them, as he has promised to do. In this case, the law will return to Parliament where it will be subject to a new voting procedure. We urge the President to follow through on his commitments, and ask Romanian authorities to do everything in their power to prevent these amendments from becoming law.

In 2006, the Parliament repealed offenses of insult and libel, a decision that was overruled in 2007 and 2013 by the Constitutional Court. However, Parliament voted on 10 December 2013 to reintroduce insult and libel to the Criminal Code.
The Organization for Security and Co-operation in Europe (OSCE) congratulated Romania after insult and libel were decriminalised. This initial decriminalisation also improved the rating of the country in international human rights rankings, such as that of Reporters Without Borders.

In 2011, a bill (Pl-x 680/2011) was proposed to repeal a single article, Article 74/1. Under suspicious circumstances, this bill was radically changed the night before being adopted by the Chamber of Deputies during the plenum of 10 December 2013 (International Human Rights Day) by introducing, among other provisions, the offenses of libel and insult.

  

This decision, taken without any public consultation, rendered useless ten years of efforts to decriminalise insult and libel. It removes Romania from the list of democracies who reject the idea that a person can be imprisoned for her/his words.

We remind politicians that decisions of the Constitutional Court which are referenced as a pretext to introduce the offenses of insult and libel in the Criminal Code must comply with the European Convention on Human Rights (ECHR) and the jurisprudence of the ECHR - which have the force of law in Romania. Imposing an obligation for defamation to be criminally sanctioned is not supported by any article of the ECHR or by any judgment by the European Court of Human Rights. 

On the other hand, due to the haste with which the amendments to the Criminal Code were adopted, another obsolete article was passed, namely Article 207, or burden of proof. This article is in clear contradiction with ECHR jurisprudence, demanding those who make a statement to prove the absolute truth of the facts narrated - proof that is impossible in many situations, especially regarding journalistic investigations in sensitive or complex cases. According to the jurisprudence of the ECHR, (see the case Dalban v. Romania for example), those who make a statement, even false or exaggerated, cannot be penalised in any way if they prove the existence of a reasonable factual basis for their statement. 

It is imperative that Articles 205-207, which recriminalise insult and libel, be removed from the Criminal Code. The current form of the law is a serious assault on press freedom and freedom of expression in general.
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Libertatea de exprimare sub atac: insulta și calomnia reincriminate 
Excelenței sale, Victor Ponta
Prim ministru al României

CC: Valeriu Zgonea, Președintele Camerei Deputaților
Crin Antonescu, Președintele Senatului
Excelența voastră,
Organizațiile semnatare, 35 membri și parteneri ai rețelei IFEX, ne exprimăm profunda îngrijorare față de reincriminarea insultei și a calomniei de către Parlamentul României, parte a unui demers extins de modificare a Codului Penal. Acest vot anulează progresul făcut de România în ultimii opt ani în protejarea libertății de exprimare. Incriminarea insultei și a calomniei constituie un grav atac împotriva acestui drept, având efectul de a intimida acele voci care aduc critici structurilor de putere din societate, expunând abuzul, corupția și ilegalitățile. 
Există încă posibilitatea ca aceste modificări să nu intre în vigoare, în cazul în care Președintele refuză să le promulge. În acest caz, legea se va întoarce la Parlament unde va fi supusă din nou procedurii de vot. Cerem Președintelui să își respecte promisiunea de a respinge modificările aduse Codului Penal, iar autorităților române să facă tot ce le stă în putere pentru a împiedica intrarea în vigoare a acestor modificări. 
The Organization for Security and Co-operation in Europe (OSCE) congratulated Romania after insult and libel were decriminalised. This initial decriminalisation also improved the rating of the country in international human rights rankings, such as that of Reporters Without Borders.

Amintim că în anul 2006, Parlamentul a hotărât abrogarea infracțiunilor de insultă și calomnie. În anul 2007 și 2013, Curtea Constituțională a decis că infracțiunile de insultă și calomnie nu sunt abrogate, însă numai prin votul Parlamentului din 10 decembrie 2013 insulta și calomnia au fost reintroduse în Codul Penal.

Dezincriminarea insultei și calomniei a adus statului român felicitări din partea OSCE și a condus la creșterea rating-ului de țară în clasamente internaționale relevante, cum ar fi cel al Reporteri fără Frontiere.

 

Un proiect de lege vechi din 2011 (Pl-x 680/2011) propunea abrogarea unui singur articol din Codul Penal, respectiv articolul 74/1. În condiții cel putin suspecte, acest proiect de lege a fost radical schimbat cu o noapte înainte de a fi adoptat de Camera Deputaților în ședința din 10 decembrie 2013 (chiar de „Ziua drepturilor omului”), prin introducerea, pe lângă alte prevederi, a  infracțiunilor de insultă și calomnie.

Această decizie, luată fără consultare publică, aruncă la coș zece ani de eforturi făcute de societate pentru dezincriminarea insultei și calomniei. Ea elimină România din rândul democrațiilor care nu acceptă ideea că un om poate să fie condamnat penal pentru cuvintele pe care le spune.

Amintim politicienilor că deciziile Curții Constituționale, invocate drept pretext pentru introducerea în Codul penal a infracțiunilor de insultă și calomnie, trebuie să respecte Convenția Europeană a Drepturilor Omului și jurisprudența CEDO – care au putere de lege în România. Impunerea obligației ca defăimarea să fie sancționată penal nu este susținută de niciun articol din Convenția Europeană a Drepturilor Omului și de nicio hotărâre pronunțată de Curtea Europeană a Drepturilor Omului.
Pe de altă parte, din cauza grabei cu care s-a procedat la completarea și modificarea Codului Penal, s-a ajuns la reintroducerea unui text desuet, în vădită contradicție cu jurisprudența CEDO, și anume articolul 207 – proba verității. Prin acest articol i se impune celui care face o afirmație să probeze adevărul absolut al faptelor relatate, dovadă imposibilă în multe situații, în special când e vorba de investigații jurnalistice în cazuri complexe/dificile. Potrivit jurisprudenței CEDO (a se vedea cazul Dalban v. Romania, spre exemplu), cel care face o afirmație, chiar eronată/exagerată, nu poate fi sancționat sub nicio formă dacă probează existența unei baze factuale rezonabile pentru afirmația sa.
Este absolut necesar ca articolele 205-207, ce reincriminează insulta și calomnia, să fie scoase din Codul Penal, actuala formă a legii fiind o gravă agresiune la adresa libertății presei și a libertății de exprimare în general.

