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Comunicat de presă

Privatizarea din Croația nu s-a încheiat, nici măcar nu a ajuns la faza depunerii garanțiilor Procedura continuă, după cum declară chiar Ministrul Transporturilor croat. Declarațiile croate au fost preluate greșit

Grampet Group dorește să infirme informațiile apărute în mass-media românești și croate, potrivit cărora procesul de privatizare a HZ Cargo Croaţia ar fi încetat pentru că GRAMPET Group nu ar fi depus “garanţiile financiare necesare”. Mai mult decât atât, reprezentanții Grampet și reprezentanții Ministerului Tranposrturilor vor avea în zilele următoare o întâlnire programată pentru a discuta toate elementele ce țin de acest proces. În ceea ce privește motivul invocat, nedepunerea garanțiilor financiare, dorim să precizăm că în stadiul în care se află acum procedura de privatizare a HZ Cargo nici nu este prevăzută depunerea unor astfel de garanții. 

În fapt, articole mass-media românești sunt bazate pe relatări ale publicațiilor croate care atribuie ministrului croat de finanțe o declarație făcută, luni dimineață, la postul naţional de radio, potrivit căreia s-ar fi decis “oprirea discuţiilor cu GRAMPET şi identificarea, în cadrul Guvernului, a altor soluţii pentru HZ Cargo”.
În cursul aceleiași zile, Ministrul Transporturilor Hajdas Doncic, autoritatea mandatată să efectueaze privatizarea HZ Cargo a infirmat declarațiile atribuite ministrului de finanțe: “Conform cu negocierile desfăşurate la sfârşitul lunii decembrie a anului trecut, întâlnirea dintre cele două părţi ar trebui să aibă loc săptămâna aceasta sau săptămâna viitoare. În continuare ar trebui să se ajungă la un acord cu partenerii români în ceea ce priveşte detaliile contractului şi îndeplinirea condiţiilor pentru preluarea firmei, care ar trebui să fie respectate atât de partea română cât şi de partea croată. Există posibilitatea ca până la sfârşitul lunii să se ajungă la un răspuns final privind privatizarea HZ CARGO.” 

Este vorba despre o neînțelegere în declarații ale autorităților croate, care a fost prezentată ca atare de către mass-media croate. 
În realitate, privatizarea HZ Cargo este în plină desfășurare, iar Grampet Group, împreună cu autorităţile guvernamentale croate, reprezentate de Ministerul Transporturilor, continuă negocierile pentru privatizarea a 75% din HZ Cargo, operatorul feroviar de transporturi de marfă, aflat în present în proprietatea statului croat. 

În conformitate cu calendarul negocierilor agreat între părţi şi confirmat la începutul săptămânii acesteia în cadrul corespondenţei oficiale, cel mai târziu la începutul saptămânii viitoare va avea loc la Zagreb o nouă întâlnire cu ministrul Hajdas Doncic, în care vor fi discutate detalii tehnice de depăşire a oricăror probleme care ar putea să apară în cadrul acestui proces comercial. Cu siguranță că în cadrul acestei întâlniri vor fi abordate și aspecte pur tehnice, precum calendarul de depunere a garanțiilor. 

Grampet Group doreşte să amintească faptul că licitaţia din Croaţia fost câştigată datorită ofertei superioare celor depuse de ceilalţi concurenţi (Rail Cargo Austria și AWT Cehia) însă procedura de preluare a HZ Cargo se va finaliza doar în măsura în care situaţia economică şi financiară a operatorului croat se va dovedi a fi conformă cu planurile de dezvoltare strategic a companiei noastre. 

Amintim şi faptul că, în declaraţiile celor doi miniştri făcute pe parcursul zilei de luni, se recunoaşte situaţia extreme de precară a companiei de stat HZ Cargo (a cărei “greutate trebuie să fie purtată de Guvern”, potrivit ministrului de Finanţe; “se ia în calcul rezolvarea alternativă, respectiv, procedura de faliment pentru care CARGO  a îndeplinit demult toate condiţiile”, potrivit ministrului Transporturilor).

Atașat acestui comunicat de presă puteți regăsi traducerea integrală a articolului apărut în cotidianul Vecernji List, ieri 14.01.2014, citat de presa din România.
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Anexă – traducerea articolului de presă http://www.vecernji.hr/kompanije-i-trzista/hz-cargo-izmice-rumunjima-iz-ruku-i-ide-u-stecaj-914935
HZ CARGO le scapă românilor din mâini şi se îndreaptă spre faliment?
Ministrul de finanţe SLAVKO LINIC susţine că negocierile au căzut, dar ministrul transporturilor SINISA HAJDAS DONCIC transmite că negocierile sunt încă în curs.  
Negocierile dintre guvern şi firma română GRAMPET privind  vânzarea – cumpărarea HZ CARGO trebuiau să se încheie la sfârşitul acestei luni, dar devine tot mai clar faptul că nu se va ajunge la nici un rezultat. Discuţiile privind privatizarea HZ CARGO durează din vară, dar nici românii precum nici reprezentanţii guvernului nu sunt mulţumiţi de direcţia spre care se îndreaptă negocierile. Ministrul de finanţe SLAVKO LINIC a anunţat astăzi oprirea negocierilor cu GRAMPET declarând de asemenea că în cursul acestei săptămâni va discuta cu ministrul transporturilor şi infrastructurii SINISA HAJDAS DONCIC ce se va întâmpla cu HZ CARGO. 

Greutăţile apasă pe Guvern 

- În acest moment nu avem un răspuns pozitiv privind ofertele pentru privatizarea HZ CARGO. Este evident că Guvernul va trebui să suporte greutatea în ceea ce priveşte găsirea soluţiilor pentru CARGO – a răspuns LINIC în cadrul emisiunii Postului croat de radio ,,POSLOVNI TJEDAN,, la întrebarea privind negocierile cu GRAMPET pentru privatizarea HZ CARGO. 

Ministerul transporturilor a reacţionat cu privire la declaraţiile lui LINIC, susţinând că negocierile între români şi CARGO nu au picat în totalitate. În ministerului lui HAJDAS se susţine faptul că negocierile nu sunt încheiate încă. 

- Conform cu negocierile desfăşurate la sfârşitul lunii decembrie a anului trecut, întâlnirea dintre cele două părţi ar trebui să aibă loc săptămâna aceasta sau săptămâna viitoare. În continuare ar trebui să se ajungă la un acord cu partenerii români în ceea ce priveşte detaliile contractului şi îndeplinirea condiţiilor pentru preluarea firmei, care ar trebui să fie respectate atât de partea română cât şi de partea croată – se susţine în cadrul Ministerului. Există posibilitatea ca până la sfârşitul lunii să se ajungă la un răspuns final privind privatizarea HZ CARGO. 

În ceea ce priveşte posibilitatea opririi negocierilor cu partea română, în cadrul Ministerului se susţine faptul că trebuie să se aibă în vedere greutăţile în care se află HZ CARGO precum şi importanţa rezolvării situaţiei din întregul sector feroviar, şi că este logică analizarea alternativelor în cazul în care privatizarea nu se va încheia cu succes. 

-  În calitate de proprietar responsabil, Guvernul Republicii Croaţia analizează şi alte modele de rezolvare a situaţiei din cadrul HZ CARGO; iar dacă va fi necesar va aplica un alt model de rezolvare a situaţiei existente în această firmă – se menţionează în cadrul Ministerului. De asemenea se ia în calcul rezolvarea alternativă, respectiv, procedura de faliment pentru care CARGO  a îndeplinit demult toate condiţiile. 

Probleme nerezolvate 

Partea română şi Guvernul nu pot ajunge la un acord privind unele probleme cheie; şi anume preluarea reclamaţiilor judiciare primite de CARGO, problema proprietăţii imobile neînscrise a firmei, chestiunea privind preluare garanţilor de stat în valoare de aproximativ 800 milioane kuna reprezentând credite … 
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