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Fondator și CEO al  Links Associates, Corina Vințan este unul dintre pionierii domeniului de comunicare strategică, specializată în consultanță pe probleme de politici publice, mass media, comunicare corporatistă și de brand. Pe parcursul ultimilor ani, Corina a oferit consultanță companiilor și clienților cu proiecte de interes național în domeniul mineritului, petrolului și gazelor, tutunului, investițiilor imobiliare, industriei farmaceutice, mass media, diplomație publică și organizații caritabile. 

În 2008, Corina a sprijint The German Marshall Fund (GMF) să organizeze Conferința de la București - evenimentul ce a deschis Sumitul NATO – asumându-și rolul de liant între Ministerul Afacerilor Externe, Ambasada SUA și presa românească.                                             
Înainte de a-și înființa propria agenție, Corina a fost Director General al Direcției de Comunicare și Relații Publice  și  Purtător de Cuvânt în cadrul Ministerului Afacerilor Externe al României.  De pe această poziție, aportul său la reformarea Departamentului de Comunicare, în pregătirea procedurilor de integrare a României în UE, a fost substanțial. De asemenea, ea jucat un rol important în majoritatea proiectelor în care România a fost implicată la acel moment: integrarea în Uniunea Europeană, acceptarea ca membru în Consiliul de Securitate al Națiunilor Unite, noul rol al României în regiunea Mării Negre  și NATO, procesul de creare a unui brand național dar și proiecte noi de diplomație publică românească. 

Anterior activității de la Ministerul Afacerilor Externe, Corina a fost Chief Commercial Officer  al unui ziar național, Evenimentul Zilei,  parte  mai apoi a Grupului Bertelsmann, unde a avut ocazia să interacționeze cu mass- media internațională, să înțeleagă cum opereză presa românească și care sunt provocările acestui domeniu. 

La începutul carieriei sale, Corina a lucrat pentru aproape 8 ani la compania Saatchi&Saatchi, unde  pentru o perioadă de 6 ani a condus Departamentul de PR. În această  perioadă, Corina a lucrat pentru clienți comerciali importanți precum RWE, British American Tobacco, ING Bank, Bell Helicopters.

