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Michael Stewart este preşedinte şi CEO pentru Edelman Europa şi Comunitatea Statelor Independente, poziţie din care supervizează activitatea a 1000 de specialişti din 18 birouri, deschise în 13 ţări.

Înainte de a veni la Edelman, Michael a fost, timp de 12 ani, partener şi director de Comunicaţii globale la McKinsey and Company. La McKinsey, responsabilităţile sale acopereau comunicarea externă, brand management, public affairs, gestionarea situaţiilor de criză, comunicarea digitală, comunicarea internă, responsabilitatea socială, sustenabilitatea şi relaţiile alumni.
Înainte de a se alătura companiei McKinsey, Michael a deţinut timp de 15 ani poziţii de conducere în instituţii internaţionale care activau în domeniul afacerilor şi problemelor sociale.

Michael a mai deţinut funcţii de conducere în sectoarele privat şi de voluntariat la Bruxelles, Geneva, Londra, New York, Rio de Janeiro şi Singapore. Biroul său actual se află la Londra.
Michael este Fellow al Royal Society of Arts and Manufactures, face parte din Consiliul de Administraţie al Institutului de Public Affairs şi este membru al Page Society, The Seminar şi Chatham House. 
