GUVERNUL ROMÂNIEI
Hotărâre

privind modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 1096/2013 pentru aprobarea mecanismului de alocare tranzitorie cu titlu gratuit a certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră producătorilor de energie electrică, pentru perioada 2013-2020, inclusiv Planul naţional de investiţii
     În temeiul art. 108 din Constituţia României, republicată, 

Guvernul României adoptă prezenta hotărâre
ARTICOL UNIC
Hotărârea Guvernului nr. 1096/2013 pentru aprobarea mecanismului de alocare tranzitorie cu titlu gratuit a certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră producătorilor de energie electrică, pentru perioada 2013-2020, inclusiv Planul naţional de investiţii, cu modificarile și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Alineatele (2), (3) şi (4) ale articolului 4 se modifică şi vor avea următorul cuprins:

„(2) În acest scop se aprobă înfiinţarea pe lângă Ministerul Energiei, Întreprinderilor Mici şi Mijlocii şi Mediului de Afaceri, a activităţii finanţate integral din venituri proprii privind gestionarea contravalorii certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră alocate tranzitoriu cu titlu gratuit, precum și a activităţii de monitorizare și punere în aplicare a investiţiilor din Planul naţional de investiţii.

(3) Veniturile proprii ale activităţilor prevăzute la alin. (2) se constituie din:

a) contravaloarea certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră alocate tranzitoriu cu titlu gratuit producătorilor de energie electrică, și 

b) sumele virate de beneficiari, stabilite prin contractele de finanţare, pentru acoperirea cheltuielilor aferente activităților de monitorizare și punere în aplicare a investiţiilor din Planul naţional de investiţii.

(4) a) Din veniturile proprii constituite potrivit alin. (3) litera a) se asigură finanţarea nerambursabilă a investiţiilor din Planul naţional de investiţii.

b) Din veniturile proprii constituite potrivit alin. (3), litera b) se asigură finanţarea activităţilor de monitorizare și punere în aplicare a investiţiilor din Planul naţional de investiţii.” 
2.  La articolul 11, dupa alineatul (3) se introduc două noi alineate, alin. (3^1)  și alin. (3^2), cu următorul cuprins:

       "(3^1) În vederea monitorizării și punerii în aplicare a investițiilor din Planul      național de investiții, prin ordin al ministrului energiei, întreprinderilor mici și mijlocii și mediului de afaceri se constituie o comisie de monitorizare și punere în aplicare a Planului naţional de investiţii, formată din membri titulari și supleanți și secretariatul tehnic aferent acesteia.

(3^2) Componenţa comisiei de monitorizare și punere în aplicare a Planului naţional de investiţii şi a secretariatului tehnic aferent, drepturile, atribuţiile, precum şi modul de lucru şi remunerarea lunară a acestora de la data constituirii şi până la data încetării activităţii acesteia se stabilesc prin ordin al ministrului energiei, întreprinderilor mici și mijlocii și mediului de afaceri." 
3. Alineatul (4) al articolului 11 se modifică şi va avea următorul cuprins: 

„(4) În scopul implementării mecanismului de alocare tranzitorie cu titlu gratuit a certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră producătorilor de energie electrică, pentru perioada 2013-2020, şi a Planului naţional de investiţii, sumele aferente activităţilor  de monitorizare și punere în aplicare a investiţiilor din Planul naţional de investiţii derulate de către Ministerul Întreprinderilor  Mici şi Mijlocii şi Mediului de Afaceri, inclusiv remunerațiile membrilor Comisiei de monitorizare și punere în aplicare a Planului naţional de investiţii și ai secretariatului tehnic aferent acesteia, sunt asigurate de beneficiari, din veniturile proprii, constituite potrivit art. 4 alin. (3) litera b) şi se stabilesc prin contractele de finanţare." 
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