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  CAMERA DEPUTAȚILOR





SENAT
LEGE

pentru modificarea art. 101 din Legea 115/2015 pentru alegerea autorităţilor administraţiei publice locale, pentru modificarea Legii administraţiei publice locale nr. 215/2001, precum şi pentru modificarea şi completarea Legii nr. 393/2004 privind statutul aleşilor locali
Parlamentul României adoptă prezenta lege: 
Articol unic. Art. 101 din Legea nr. 115/2015 pentru alegerea autorităţilor administraţie publice locale, pentru modificarea Legii administraţiei publice locale nr. 215/2001 privind Statutul aleşilor locali, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 349 din 20 mai 2015, se modifică şi va avea următorul cuprins:
(1) Pentru funcţia de primar, centralizarea voturilor se face de biroul electoral de circumscripţie. 

(2) Este declarat ales candidatul care a întrunit, în primul tur de scrutin, majoritatea voturilor valabil exprimate.

(3) În cazul în care niciunul dintre candidaţi nu a întrunit majoritatea prevăzută la alineatul (2), se organizează un nou tur de scrutin la două săptămâni de la primul tur, la care participă numai primii 2 candidaţi stabiliţi în ordinea numărului de voturi obţinute în primul tur, respectiv candidaţii aflaţi în situaţie de balotaj. Este declarat ales candidatul care a obţinut cel mai mare număr de voturi valabil exprimate. 


Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art. 75 şi ale art. 76 alin. (1) din Constituţia României, republicată.
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