​
C ă t r e,
Secretariatul General al Camerei Deputaţilor

Doamnei Silvia Claudia MIHALCEA
Doamnă Secretar General, 
În temeiul prevederilor art. 146 lit. c) din Constituţia României şi ale art. 27 alin. (1) din Legea 47/1992 privind organizarea şi funcţionarea Curţii Constituţionale, vă înaintăm Sesizarea cu privire la neconstituţionalitatea Hotărârii nr. 37 din 9 mai 2017 privind modificarea şi completarea Regulamentului Camerei Deputaţilor, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 348/11 mai. 2017, spre a fi înaintată Curţii Constituţionale la data prezentării. 
Lider Grup PNL,
Raluca TURCAN
Domnului Valer DORNEANU,

Preşedintele Curţii Constituţionale
Stimate domnule Preşedinte, 
În temeiul art. 146 lit. c) din Constituţia României şi al art. 27 alin. (1) din Legea 47/1992 privind organizarea şi funcţionarea Curţii Constituţionale a României, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, parlamentarii înscrişi în lista anexată, formulează prezenta
SESIZARE DE NECONSTITUȚIONALITATE
prin care vă adresăm solicitarea de a constata neconstituționalitatea Hotărârii nr.37 din 9 mai 2017 privind modificarea şi completarea Regulamentului Camerei Deputaţilor, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 348/11 mai 2017, pe care o considerăm neconformă cu prevederile art. 1 alin. (4) din Constituţia României.
Situaţia de fapt
În data de 2 mai 2017, Biroului permanent al Camerei Deputaților i-a fost prezentat Proiectul de Hotărâre privind modificarea și completarea Regulamentului Camerei Deputaților cu nr. PHCD 33/2017. Acesta a fost trimis pentru raport la Comisia pentru regulament, având termen de depunere a amendamentelor: 4 mai 2017 și termen de depunere a raportului: 5 mai 2017. În data 05.05.2017 Comisia a depus raportul, iar în 8 mai 2017 a fost dezbătut pe articole, în plen.
Această hotărâre a fost adoptată în şedinţa Camerei Deputaţilor din data de 9 mai 2017, cu respectarea prevederilor art. 76 alin. (1) din Constituţia României, republicată.
Motive intrinseci

1) Constituția României consacră funcționarea separată a puterii legislative, a puterii executive și a puterii judecătorești prin art. 1, alin. (4), ceea ce presupune îndeplinirea atribuțiilor descrise de lege, în mod autonom, fără interferențe a uneia dintre puteri în activitatea celorlalte.

Unul din textele normative care era edictat în aplicarea celor arătate mai sus se regăsea în art. 74 din Hotărârea nr. 8 din 24 februarie 1994 pentru aprobarea Regulamentului Camerei Deputaților, republicată:
„Art. 74

(1)Anchetele parlamentare nu pot avea ca obiect investigarea unor fapte sau activităţi care fac obiectul unor anchete judiciare sau care se află pe rolul unor instanţe de judecată.
(2)O anchetă parlamentară încetează de drept în momentul deschiderii unor proceduri judiciare privitoare la faptele sau activităţile care constituie obiectul ei, situaţie în care Biroul permanent al Camerei Deputaţilor anunţă organele de urmărire penală că pot avea acces la toate documentele referitoare la cazul în speţă, aflate în arhiva Camerei Deputaţilor.”
Prin Hotărârea nr.37 din 9 mai 2017 privind modificarea şi completarea Regulamentului Camerei Deputaţilor, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 348/11 mai 2017, Camera Deputaților a procedat la abrogarea art. 74. Prin abrogare devine posibilă desfășurarea, în același timp, a unei anchete judiciare și a unei anchete parlamentare. Suntem în situația în care, prin ancheta parlamentară, care reprezintă o activitate cu profund caracter politic, poate fi influențată administrarea probelor în cadrul unei anchete judiciare. Rezultă, din această modificare a Regulamentului Camerei Deputaților, că activitatea puterii legislative poate influența, în orice moment, activitatea puterii judecătorești. Reamintim că prin Decizia CCR nr.924/2012 „[…] Curtea reține că Ministerul Public este parte a autorității judecătorești, iar faptul că procurorii își desfășoară activitatea sub autoritatea ministrului justiției nu califică Ministerul Public ca fiind o instituție publică a cărei activitate s-ar afla sub control parlamentar”.
Textul abrogat constituia o garanție legală a respectării principiului separației puterilor în stat, în aplicarea dispozițiilor art. 1, alin. (4) din Constituția României. Per a contrario, abrogarea art. 74 din Regulamentul Camerei Deputaților înlătură garanția legală invocată mai sus și generează premisa încălcării principiului separației puterilor în stat. Considerăm, astfel, că dispoziția prevăzută la art. I, pct. 1 din Hotărârea nr.37 din 9 mai 2017 privind modificarea şi completarea Regulamentului Camerei Deputaţilor este neconstituțională.
2) Așa cum este precizat și în sesizarea de neconstituționalitate cu privire la completarea art. 9 din Legea nr. 96/2006 privind statutul deputaților și senatorilor, republicată, cu modificările ulterioare (Plx 182/2017, L98/2017) „Parlamentul României este unica autoritate legiuitoare a țării și exercită funcția de control politic asupra Guvernului conform art.112 și art.113 din Constituție. Funcția de control politic asupra Guvernului se exercită prin întrebări, interpelări sau moțiuni, ori ad-hoc prin constituirea unei comisii de anchetă parlamentară. Așa cum a precizat Curtea Constituțională prin decizia 1231/2009, controlul parlamentar se poate exercita, prin comisiile de anchetă, numai în raport cu instituțiile cu care Parlamentul se află în raporturi constituționale (Guvernul sau alte instituții autonome aflate sub autoritatea Parlamentului).

Pe de altă parte, autoritatea judecătorească este formată din totalitatea persoanelor și instituțiilor publice care contribuie la înfăptuirea justiției, în România. Justiția este, de asemenea, consacrată de art.1 alin. (4) ca una din cele trei puteri în stat (alături de puterea legislativă și cea executivă).

Normele legale instituite pentru înfăptuirea justiției sunt norme imperative, care asigură autorității judecătorești mecanismele statale necesare realizării actului de justiție. Aceste norme sunt de strictă interpretare și nu pot fi translatate, spre aplicare, altei puteri a statului deoarece ar conduce la încălcarea principiului separației puterilor în stat.”

Prin dispozițiile de completare de la art. 76 din Hotărârea nr.37 din 9 mai 2017 privind modificarea şi completarea Regulamentului Camerei Deputaţilor se legiferează instrumente cu caracter jurisdicțional la îndemâna unei comisii parlamentare de anchetă, încălcându-se astfel dispozițiile art.1 alin.(4) din Constituția României, care consacră principiul separației puterilor în stat. De altfel, Curtea Constituțională s-a pronunțat împotriva unei astfel de proceduri prin Decizia nr.1231/2009 în care arată:
《Cu privire la pretinsa activitate de jurisdicție extraordinară pe care o desfășoară comisiile de anchetă, Curtea reține că, din punct de vedere etimologic, cuvântul jurisdicție este de sorginte latină (iuris dictio) și înseamnă a spune dreptul. Astfel, pentru ca o autoritate publică să dispună de jurisdicție trebuie să aibă capacitatea și dreptul de a judeca și de a se pronunța asupra unor litigii care vizează, de principiu, drepturile subiective ale părților implicate. Curtea Constituțională, prin Decizia nr. 51 din 31 ianuarie 2008, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 95 din 6 februarie 2008, a statuat că o jurisdicție este extraordinară numai în măsura în care există o confuzie între funcția de anchetă, cea de judecată și cea de soluționare a căilor de atac împotriva propriilor decizii, lipsă de contradictorialitate și publicitate a dezbaterilor, limitare a dreptului la apărare al persoanelor, liber arbitru în administrarea și aprecierea probelor, precum și posibilitatea de a da, în aceleași cauze, verdicte noi, contrare celor validate prin deciziile definitive ale instanțelor judecătorești. Natura juridică a organelor care exercită o jurisdicție extraordinară este cea a instanțelor extraordinare, interzise de art. 126 alin. (5) din Constituția României.》
Din perspectiva celor arătate mai sus, vă adresăm solicitarea de a constata existența celui de-al doilea motiv intrinsec de neconstituționalitate, cuprins în art. 76 astfel cum acesta a fost modificat prin Hotărârea nr.37 din 9 mai 2017 privind modificarea şi completarea Regulamentului Camerei Deputaţilor. Prin această nouă reglementare se încalcă principiului separației puterilor în stat, principiu cuprins în art.1 alin.(4) din Constituția României.
În drept, ne motivăm sesizarea pe dispozițiile art. 27, alin. (1) și (2) din Legea 47/1992 privind organizarea și funcționarea Curții Constituționale.
Ca atare, faţă de cele învederate, solicităm Onoratei Curţi să constate că Hotărârea nr.37 din 9 mai 2017 privind modificarea şi completarea Regulamentului Camerei Deputaţilor, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 348/11 mai 2017 este NECONSTITUŢIONALĂ.
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