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Parlamentul României

Camera Deputaţilor                                                                                

Biroul Parlamentar nr. 307, Deputat Cătălin Marian RĂDULESCU

Circumscripţia electorală nr. 3 Argeş

AMENDAMENT PROPUS

La Propunerea legislativă pentru modificarea şi completarea Legii 303/2004 privind statutul judecătorilor şi procurorilor în forma înregistrată la Camera Deputaţilor sub nr. Pl-x 418/31.10.2017

1. Alineatele (1), (2), (3) și (6) ale articolului 53 se modifică și vor avea următorul cuprins:

”(1) Preşedintele, vicepreşedintele şi preşedinţii de secţii ai Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie sunt numiţi de către Parlamentul României în şedinţa comună a camerelor reunite, la propunerea Consiliului Superior al Magistraturii, dintre judecătorii Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie care au funcţionat la această instanţă cel puţin 5 ani.

    
(2) Parlamentul României poate refuza numirea în funcţiile de conducere prevăzute la alin. (1) motivat, aducând la cunoştinţa Consiliului Superior al Magistraturii motivele refuzului.



(3) Numirea în funcţiile prevăzute la alin. (1) se face pe o perioadă de 4 ani, fără posibilitatea reînvestirii.


(6) Revocarea din funcţie a preşedintelui, a vicepreşedintelui sau a preşedinţilor de secţii ai Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie se face de către Parlamentul României în şedinţa comună a camerelor reunite la propunerea Consiliului Superior al Magistraturii.”

2. Articolul 54 alin. (1), (3) și (4) se modifică și vor avea următorul cuprins:

”(1) Procurorul general al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, prim-adjunctul şi adjunctul acestuia, procurorul general al Parchetului Naţional Anticorupţie, adjuncţii acestuia, procurorii şefi de secţie ai acestor parchete, precum şi procurorul şef al Direcţiei de Investigare a Infracţiunilor de Criminalitate Organizată şi Terorism şi adjuncţii acestora sunt numiţi de Parlamentul României, în şedinţa comună a camerelor reunite, la propunerea Consiliului Superior al Magistraturii, dintre procurorii care au o vechime minimă de 16 ani în funcţia de judecător sau procuror pentru procurorii generali și procurorul şef al Direcţiei de Investigare a Infracţiunilor de Criminalitate Organizată şi Terorism și o vechime minimă de 14 ani în funcţia de judecător sau procuror pentru adjuncții acestora și procurorii șefi de secție, pe o perioadă de 4 ani, fără posibilitatea reînvestirii.

    (3) Parlamentul României poate refuza motivat numirea în funcţiile de conducere prevăzute la alin. (1), aducând la cunoştinţa Consiliului Superior al Magistraturii motivele refuzului.

    (4) Revocarea procurorilor din funcţiile de conducere prevăzute la alin. (1) se face de către Parlamentul României, la propunerea Consiliului Superior al Magistraturii.”


3. Art. 96 se modifică și se completează, având următorul cuprins:

„(1) Statul răspunde patrimonial pentru prejudiciile cauzate prin erorile judiciare, altele decât cele reglementate la art. 538 și art. 539 din Legea nr. 135/2010 privind Codul de procedură penală, sau prin alte fapte imputabile judecătorilor şi procurorilor în exercitarea atribuţiilor acestora.


(2) Răspunderea statului este stabilită în condițiile legii și nu înlătură răspunderea judecătorilor și procurorilor care și-au exercitat funcția cu rea-credință sau gravă neglijență.


(3) Cazurile în care persoana vătămată are dreptul la repararea prejudiciilor cauzate prin erori judiciare sunt stabilite în condițiile legii.


(4) Nu este îndreptățită la repararea pagubei persoana care, în cursul procesului, a contribuit în orice mod la săvârșirea erorii judiciare.


(5) Pentru repararea prejudiciului, persoana vătămată se poate îndrepta cu acțiune împotriva statului, reprezentat prin Ministerul Finanțelor Publice. Competența soluționării acțiunii civile revine tribunalului în a cărei circumscripție domiciliază persoana îndreptățită.


(6) Instanța examinează acțiunea împotriva statului în baza actelor dosarului în care se reclamă că s-a produs presupusa eroare judiciară.


(7) Judecarea acestei cereri se face cu participarea obligatorie a procurorului.


(8) Instanța de judecată, prin aceeași hotărâre identifică eroarea judiciară cauzatoare de prejudicii, judecătorii și/sau procurorii și analizează dacă aceștia au acționat cu rea-credință sau gravă neglijență în judecarea și/sau instrumentarea cauzei în care s-a săvârșit eroarea judiciară.


(9) Instanța de judecată ia în considerare, fără a se limita la acestea, următoarele criterii în stabilirea erorii judiciare: încălcarea evidentă a legii, afirmarea unei fapte a cărei existență este în mod incontestabil exclusă de probele din dosar, negarea unei fapte a cărei existență rezultă în mod incontestabil din probele dosarului ori efectuarea unor acte sau luarea unor măsuri în afara cazurilor permise de lege, obținerea de mărturii prin amenințarea martorilor sau prin promisiunea procurării unui avantaj, încălcarea dreptului la apărare prin neanalizarea cu celeritate a unor probe definitorii, privarea de libertate nejustificată, condamnarea definitivă desființată într-o cale extraordinară de atac, trimiterea în judecată nejustificată, condamnarea statului român de o instanță internațională pentru încălcarea unui drept fundamental al omului prin actul de justiție.


(10) Instanța de judecată solicită și punctul de vedere al judecătorilor sau procurorilor care au judecat/instrumentat cauza în care s-a produs presupusa eroare judiciară, aceștia putând formula cerere de intervenție accesorie în litigiu în condițiile prevăzute de Codul de procedură civilă. 


(11) În cazul procurorilor ale căror rechizitorii au fost invalidate prin hotărâri de achitare pe temeiul: nu există probe, fapta nu este prevăzută de legea penală (cu excepția dezincriminării) ori fapta nu a fost săvârșită de persoana trimisă în judecată, se va aplica sancțiunea retrogradării din funcție sau excluderii din magistratură, în funcție de gravitatea faptei. Hotărârea judecătorească definitivă de achitare reprezintă autoritate de lucru judecat și va sta la baza măsurii de sancționare.


(12) Magistratul  responsabil de emiterea unui act pentru care statul român a fost condamnat de instanțele internaționale pentru încălcarea unui drept fundamental al omului prin actul de justiție, va fi sancționat disciplinar, iar la a doua asemenea abatere, sancțiunea dispusă va fi excluderea din magistratură.


(13) Plata de către stat a sumelor datorate cu titlu de despăgubire pentru erorile judiciare se efectuează în termen de un an de la data comunicării hotărârii judecătorești definitive.


(14) După ce prejudiciul a fost acoperit de stat în temeiul hotărârii prevăzute la alin. (5), statul se îndreaptă cu o acțiune în regres împotriva judecătorului sau procurorului care, cu rea-credință sau gravă neglijență, a săvârșit eroarea judiciară cauzatoare de prejudicii, constată conform alin. (8). Competența acțiunii în regres revine tribunalului în a cărei circumscripție își are domiciliul reclamantul.


(15) Acțiunile în regres promovate de stat prin Minsterul Finanțelor Publice vor fi făcute publice pe site-ul instituției, cu respectarea datelor cu caracter personal. Numele magistraților chemați în judecată nu constituie date cu caracter personal.


(16) Termenul de prescripție a dreptului persoanei vătămate la repararea prejudiciilor cauzate prin erori judiciare este cel din dreptul comun.


(17) Termenul de prescripție a acțiunii în regres a statului împotriva judecătorului sau procurorului pentru erorile judiciare este cel din dreptul comun și începe să curgă de la data acoperirii prejudiciului de către stat.”


4. Art. 98 se completează prin introducerea unui nou alineat care va avea următorul cuprins:

”(3) Răspunderea disciplinară se va prescrie în termen de 10 ani de la comiterea faptei.”


5. Art. 100 se completează prin introducerea unei noi sancțiuni după cum urmează:

”d1) retrogradarea din funcție la o instanță sau parchet inferioare, cu pierderea ultimului grad profesional dobândit și interdicția de a mai promova în grad timp de 5 ani de la retrogradare.”

Text propus de autorul amendamentului: Dep. Cătălin Marian Rădulescu                  
