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ORDONANŢĂ DE URGENȚĂ

privind unele măsuri în domeniul administrării participațiilor statului, precum și pentru completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 100/2018 pentru reglementarea unor măsuri privind cadrul general aplicabil fondurilor suverane de dezvoltare şi investiţii  
Având în vedere necesitatea înființării unui fond suveran de dezvoltare și investiții, denumit în continuare fond, ca urmare a adoptării Ordonanței de Urgență Guvernului nr. 100/2018 pentru reglementarea unor măsuri privind cadrul general aplicabil fondurilor suverane de dezvoltare si învestiții, un asemenea fond fiind un instrument public de investiții financiare/intermediere financiară în acțiuni/participații în proiecte/companii profitabile care nu există în prezent pe piața financiară din România,

În prezent pe piața financiară din Romania nu există vehicule de investiții financiare/intermediere financiară în acțiuni/participații în proiecte/companii profitabile care, pe de o parte, să aibă un rol multiplicator în economie pentru o dezvoltare sustenabilă și, pe de altă parte, să catalizeze/mobilizeze resurse financiare disponibile către economie și proiecte rentabile. Prin înființarea unui asemenea fond se are în vedere crearea unui astfel de vehicul care să conducă la dezvoltarea economiei românești și să ofere o alternativă de finanțare a proiectelor de investiții în domenii precum infrastructură, energie, agricultură, sănătate, dar și în alte domenii. 

La înființarea unui asemenea fond trebuie să se aibă în vedere și faptul că, în prezent, există un decalaj în ceea ce privește atragerea resurselor financiare disponibile de către companii/proiecte profitabile sub forma unor instrumente/investiții  de tip “equity”, în condițiile în care multe din companiile care au proiecte de investiții rentabile sunt îndatorate foarte mult și au nevoie de capital pentru a se dezvolta/extinde, iar altele sunt noi și sunt considerate riscante de către bănci și sunt sprijinite prin împrumuturi, doar într-o anumită măsură, activitatea fondului conducând la eliminarea acestor aspecte negative din economie.

Fondul va deveni un instrument public care să sprijine acest segment financiar al instrumentelor de tip acțiuni private sau participații în proiecte de infrastructură, instituțiile cu capital majoritar de stat precum CEC Bank, Eximbank S.A sau FNGCIMM S.A.-IFN acoperind doar instrumentele de finanțare de tipul creditelor și împrumuturilor, factoring, capital de lucru, precum și scrisorile de garanție. 

În vederea îndeplinirii obiectului principal de activitate, fondul va fi autorizat în condițiile legii să finanțeze activitatea societăților din al căror acționariat face parte prin participarea la majorarea capitalului social, prin împrumuturi sau alte forme de finanțare, să tranzacționeze acțiuni din portofoliu propriu prin operațiuni de vânzare - cumpărare, să dispună asupra instrumentelor financiare aflate în propriul portofoliu în conformitate cu politicile investiționale proprii.
Pentru a se crea cadrul legal astfel încât CN Loteria Română S.A. și C.N. Imprimeria S.A. să poată intra în proprietatea privată a unui fond la data înregistrării acestuia la Registrul Comerțului, prin aportarea acțiunilor statului la cele doua companii  la capitalul social al fondului, este necesară o intervenție legislativă la nivel primar. Intrarea celor două companii în proprietatea privată a unui fond presupune o serie de demersuri premergătoare a căror durată este influențată în mod direct de crearea unui cadru legislativ adecvat. 

Modificarea actualului cadru legislativ este necesar a fi făcută anterior înființării unui asemenea fond, ținând cont de perioada necesară pentru asigurarea condițiilor ca fondul să devină funcțional și să-și îndeplinească scopul de dezvoltare şi finanțare de proiecte de investiții rentabile și sustenabile, în diverse sectoare economice, singur sau împreună cu alți investitori instituționali sau privați, inclusiv prin participarea în parteneriate public-private, în vederea obținerii de profit, estimată la circa 18 luni.
Pentru a putea asigura cadrul legislativ necesar în vederea funcționării în continuare a societăților în contextul transferului din proprietatea privată a statului în proprietatea privată a fondurilor, se impune aplicarea prevederilor articolului 283 alin. (4) din Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și în cazul societăților pe acțiuni al căror capital integral ori majoritar este deținut de fondurile suverane de investiții și dezvoltare, 
În considerarea faptului că aceste aspecte vizează interesul general public şi constituie situaţii de urgenţă şi extraordinare a căror reglementare nu poate fi amânată, impunând adoptarea de măsuri imediate pe calea ordonanţei de urgenţă,

în temeiul art. 115 alin. (4) din Constituţia României, republicată,
Guvernul României adoptă prezenta ordonanţă.

Art. 1. Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 159/1999 privind înfiinţarea Companiei Naţionale „Loteria Română” – S.A., publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 515 din 25 octombrie 1999, aprobată cu modificări prin Legea nr.288/2001, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează: 

1. Alineatul (2) al articolului 1 se modifică și va avea următorul cuprins:
“(2) Loteria Română este persoană juridică română, având forma juridică de societate pe acțiuni al carei capital social este deținut integral, direct sau indirect, de stat, care se organizează și funcționează în conformitate cu statutul aprobat conform prevederilor Legii societăților nr 31/1990, republicată cu modificările și completările ulterioare.”
2. Alineatele (2) și (3) ale articolului 5 și anexa se abrogă.

3. La alineatul (3) al articolului 8, teza a doua se abrogă.
Art. 2.  Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 199/2000 privind înfiinţarea Companiei Naţionale „Imprimeria Naţională” – S.A., publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 581 din 20 noiembrie 2000, aprobată cu modificări prin Legea nr. 402/2001, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmeză:1. Alineatul (2) al articolului 1 se modifică și va avea următorul cuprins:
“(2) Imprimeria Națională  este persoană juridică română, având forma juridică de societate pe acțiuni al carei capital social este deținut integral, direct sau indirect, de stat, care se organizează și funcționează în conformitate cu statutul aprobat conform prevederilor Legii societăților nr 31/1990, republicată cu modificările și completările ulterioare.”
2. Alineatele (2) și (3) ale articolului 5 și anexa se abrogă.

3. La alineatul (2) al articolului 8,  teza a doua se abrogă.

Art. 3. Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 100/2018 pentru reglementarea unor măsuri privind cadrul general aplicabil fondurilor suverane de dezvoltare şi investiţii, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 991 din 22 noiembrie 2018,  se completează după cum urmează:

1. După alineatul (4) al articolului 5 se introduce un nou alineat, alin. (41), cu următorul cuprins:

„(41) În cazul în care Institutul Național de Statistică reclasifică în sectorul administrației publice o societate ale cărei pachete de acțiuni au fost aduse ca aport în natură de către statul român la capitalul social al unui fond și care poate conduce la reclasificarea acestuia în sectorul administrației publice, acțiunile respectivei societăți se pot transfera cu titlu gratuit din proprietatea privată a fondului în proprietatea privată a statului prin hotărâre a adunării generale extraordinare a acționarilor, capitalul social al fondului diminuându-se în mod corespunzător.”

2. Alineatul (2) al articolului 6 se modifică și va avea următorul conținut:
“(2) Consiliul de supraveghere este format din 9 membri, desemnaţi de adunarea generală a acţionarilor, pe baza următoarelor criterii de selecţie, care se detaliază în hotărârea Guvernului prevăzută la art. 4 alin. (1): expertiză în domeniul financiar-bancar necesară îndeplinirii responsabilităţilor specifice fondurilor suverane, experienţă în administrarea de societăţi, integritate profesională, bună reputaţie, cunoştinţe, aptitudini şi experienţă adecvate complexităţii activităţii specifice fondurilor suverane, precum şi a criteriilor stabilite în conformitate cu Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 109/2011 privind guvernanţa corporativă a întreprinderilor publice, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 111/2016, cu modificările şi completările ulterioare.”
2. După alineatul (6) al articolului 6 se introduce un nou alineat, alin. (61), cu următorul cuprins:

„(61) Prin derogare de la prevederile art. 37 și 38 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 109/2011, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 111/2016, cu modificările şi completările ulterioare şi ale Legii societăţilor nr. 31/1990, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, remuneraţiile membrilor consiliului de supraveghere şi ale membrilor directoratului se stabilesc de adunarea generală a acţionarilor fiecărui fond.”

3. După articolul 11 se introduce un nou articol, art. 12, cu următorul cuprins:
„Art. 12. Societăților pe acțiuni, al căror capital integral ori majoritar este deținut de fondurile suverane de investiții și dezvoltare, le sunt aplicabile prevederile art. 283 alin. (4) din Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare.”
Art. 4. Până la înființarea, în condițiile legii, a unui fond suveran de dezvoltare și investiții,  la al cărui capital social se aportează în natură participația statului la Compania Naţională „Loteria Română” – S.A. și la Compania Naţională „Imprimeria Naţională” – S.A. calitatea de acționar a statului român la aceste companii se exercită de către Ministerul Finanțelor Publice.
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