Amendamente Lege privind unele măsuri fiscal bugetare pentru 

asigurarea sustenabilității financiare a României pe termen lung
	Nr. crt
	Legea privind unele măsuri fiscal bugetare pentru asigurarea sustenabilității financiare a României pe termen lung
	Amendamente
	Motivare amendamente

	
	Capitolul II – Măsuri fiscale
	Capitolul II – Măsuri fiscale și alte măsuri
	

	
	ART. III - Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 688 din 10 septembrie 2015, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

	
	

	1
	Text nou
	La art. III punctul 2., la art. 18^1, după alineatul (12) se introduce un nou alineat, alin. (13), cu următorul cuprins: 
(13) Nu intră sub incidența prezentului articol operatorii economici care desfășoară activități de distribuție / transport de energie electrică și gaze naturale și sunt reglementați de Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei.
	Având în vedere că operatorii economici care desfășoară activități de distribuție / transport de energie electrică și gaze naturale aplică tarife reglementate de Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei este necesar excluderea acestor categorii de contribuabili de sub incidența prevederilor art. 18^1. 

	2
	Art. 18^2 -  Impozit suplimentar pentru instituțiile de credit - persoane juridice române şi sucursalele din România ale instituţiilor de credit - persoane juridice străine
(1) Prin excepție de la art. 18^1, instituțiile de credit - persoane juridice române şi sucursalele din România ale instituţiilor de credit - persoane juridice străine datorează suplimentar impozitului pe profit un impozit pe cifra de afaceri calculat prin aplicarea unei cote de 1% asupra cifrei de afaceri. 

	La art. III punctul 2., referitor la articolul 18^2, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

(1) Prin excepție de la art. 18^1, instituțiile de credit - persoane juridice române şi sucursalele din România ale instituțiilor de credit - persoane juridice străine datorează suplimentar impozitului pe profit un impozit pe cifra de afaceri calculat prin aplicarea asupra cifrei de afaceri a următoarelor cote de impozitare:
a) 2%, pentru perioada 1 ianuarie 2024 – 31 decembrie 2025 inclusiv;

b) 1%, începând cu data de 1 ianuarie 2026.”

	Întrucât cifra de afaceri asupra căreia se aplică cota de impozit cuprinde elemente determinate pe o bază “netă”, având în vedere specificul acestor contribuabili, este necesar aplicarea unei cote mai mari, respectiv de 2% pentru primii doi ani și 1% începând cu data de 1 ianuarie 2026.

	3
	Text nou

Text nou

	La art. III punctul 2, după articolul 18^2, se introduc două noi articole, art.18^3 și 18^4, cu următorul cuprins:  
Art. 18^3 -  Impozit suplimentar pentru persoanele juridice care desfășoară activități în sectoarele petrol și gaze naturale 
(1) Prin excepție de la art. 18^1, persoanele juridice care desfășoară activități în sectoarele petrol și gaze naturale, stabilite prin ordin al ministrului finanțelor, alții decât cei prevăzuți la art.15, care înregistrează în anul precedent o cifră de afaceri de peste 50.000.000 euro, datorează suplimentar impozitului pe profit un impozit specific pe cifra de afaceri calculat potrivit alin. (2). Cursul de schimb pentru determinarea echivalentului în euro a cifrei de afaceri este cel valabil la închiderea exercițiului financiar în care s-au înregistrat veniturile. În sensul prezentului alineat, cifra de afaceri a anului precedent reprezintă diferența dintre veniturile totale (VT) și veniturile care se scad din veniturile totale (Vs), astfel cum sunt definite la alin.(2). 

(2) Impozitul specific pe cifra de afaceri prevăzut la alin. (1) se determină astfel:
ICAS =  0,5% x (VT – Vs – I - A), unde  indicatorii au următoarea semnificație:
ICAS - impozit specific pe cifra de afaceri, determinat cumulat de la începutul anului fiscal/anului fiscal modificat până la sfârșitul trimestrului/anului de calcul.

VT - venituri totale, determinate cumulat de la începutul anului fiscal/anului fiscal modificat până la sfârșitul trimestrului/anului de calcul, după caz;

Vs - venituri care se scad din veniturile totale, determinate cumulat de la începutul anului fiscal/anului fiscal modificat până la sfârșitul trimestrului/anului de calcul, după caz, reprezentând:

(i)   veniturile neimpozabile prevăzute la art. 23 și 24;

(ii)  veniturile aferente costurilor stocurilor de produse;

(iii)  veniturile aferente costurilor serviciilor în curs de execuţie;

(iv)  veniturile din producţia de imobilizări corporale şi necorporale, care nu sunt cuprinse în indicatorul I;

(v)  veniturile din subvenţii;

(vi) veniturile realizate din despăgubiri, de la societăţile de asigurare/reasigurare, pentru pagubele produse bunurilor de natura stocurilor sau a activelor corporale proprii;

(vii) veniturile reprezentând accizele care au fost reflectate concomitent în conturile de cheltuieli;

I - valoarea imobilizărilor în curs de execuție ocazionate de achiziția/producția de active, înregistrate în evidența contabilă începând cu data de 1 ianuarie 2024, respectiv începând cu prima zi a anului fiscal modificat care începe în anul 2024;

A - amortizarea contabilă la nivelul costului istoric aferentă activelor achiziționate/produse începând cu data de 1 ianuarie 2024/prima zi a anului fiscal modificat care începe în anul 2024. Nu se cuprinde în acest indicator amortizarea contabilă a activelor incluse în valoarea indicatorului I.
   (3) Impozitul specific pe cifra de afaceri se calculează, declară şi plătește trimestrial, astfel:

a) pentru trimestrele I - III, până la data de 25 inclusiv a lunii următoare trimestrului pentru care se efectuează plata; 

pentru trimestrul IV, până la data depunerii declarației anuale privind impozitul pe profit.

(4) Pentru determinarea rezultatului fiscal, impozitul specific pe cifra de afaceri reprezintă cheltuială nedeductibilă.

(5) Impozitul specific pe cifra de afaceri se calculează cumulat de la începutul anului fiscal. Impozitul specific pe cifra de afaceri datorat trimestrial se determină ca diferență între impozitul specific pe cifra de afaceri calculat cumulat de la începutul anului fiscal și impozitul specific pe cifra de afaceri datorat pentru perioada anterioară celei de calcul.   

(6) În cazul grupului fiscal, prevederile alin.(1)-(5) se aplică în mod corespunzător de către membri, în funcție de situația individuală.

(7) Modelul şi conţinutul declaraţiei impozitului specific pe cifra de afaceri se stabilesc prin ordin al preşedintelui Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală. 

(8) Impozitul specific pe cifra de afaceri reprezintă venit la bugetul de stat şi se administrează de către Agenţia Naţională de Administrare Fiscală, potrivit Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările şi completările ulterioare.

(9) Activele luate în calcul, pentru determinarea indicatorilor I și A prevăzuți la alin. (2) sunt cele stabilite prin ordin al ministrului finanţelor, iar selecția categoriilor de active eligibile se realizează pe baza unor criterii legate de natura activității desfășurate.
     (10) Nu intră sub incidența prezentului articol operatorii economici care desfășoară activități de distribuție / transport de energie electrică și gaze naturale și sunt reglementați de Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei.

     (11) Prevederile prezentului articol se aplică pentru perioada 1 ianuarie 2024 – 31 decembrie 2025, iar pentru contribuabilii care intră sub incidența prevederilor art. 16 alin.(5), se aplică pentru perioada cuprinsă între anul fiscal modificat care începe în anul 2024 și anul fiscal modificat care se încheie în anul 2026.

Art.18^4 Mecanism de compensare a impozitului minim  
Începând cu anul fiscal 2027/anul fiscal modificat care începe în anul 2027, contribuabilii care în anul de calcul determină un impozit pe profit cumulat la sfârșitul anului de calcul mai mare decât impozitul minim pe cifra de afaceri stabilit potrivit prevederilor art. 18^1 alin. (3), iar la sfârșitul anilor fiscali 2024, 2025 și 2026/anii fiscali modificați care încep în 2024, 2025 și 2026 au datorat și plătit un impozit pe profit la nivelul impozitului minim pe cifra de afaceri, beneficiază de scăderea din impozitul pe profit anual datorat a unei sume eșalonate în mod egal pe 5 ani consecutivi ulteriori, reprezentând valoarea însumată a impozitelor minime pe cifra de afaceri datorate față de impozitele pe profit utilizate potrivit art. 18^1 alin. (5), pentru efectuarea comparației prevăzute la art. 18^1 alin. (1),  pentru 3 ani fiscali anteriori. Compensarea impozitului minim se efectuează numai dacă impozitele minime luate în calculul diferenței au fost achitate integral.  
	Prin excepție de la art. 18^1 se instituie un impozit suplimentar pentru contribuabilii care desfășoară activități în sectoarele petrol și gaze naturale.

În vederea susținerii mediului de afaceri, aplicarea impozitului minim va fi însoțită de introducerea unui mecanism de compensare menit să stimuleze performanța economică și rentabilitatea financiară. 

Astfel, firmele care suportă o povară fiscală suplimentară din aplicarea impozitului minim vor putea beneficia în viitor de deduceri din partea statului, care să compenseze aplicarea impozitului minim. 

Companiile care plătesc un impozit suplimentar celui aferent cotei de 16% impozit pe profit vor putea să deducă acest impozit suplimentar, integral sau parțial, din cuantumul impozitului pe profit aferent următorilor ani, în situația în care companiile înregistrează creșteri de rentabilitate iar impozitul pe profit aferent depășește impozitul minim.

Ca atare, mecanismul de compensare vizează deducerea impozitului minim din impozitul pe profit aferent anilor următori. Astfel, impozitul minim nu va reprezenta o penalizare fiscală a companiilor, ci mai degrabă devansarea unor obligații fiscale, pentru susținerea bugetului de stat in aceste perioade de deficit bugetar si constrângeri impuse de angajamentele asumate de Romania prin PNRR, așa cum statul a susținut companiile prin scheme de credit fiscal în anul pandemiei.

	4.
	Pct. 40 referitor la art. 291 alin. (2) lit. r)
r) serviciile constând în permiterea accesului la cinematografe și evenimente culturale, altele decât cele scutite de taxă potrivit dispozițiilor art. 292 alin. (1) lit. m);
	La art. III pct. 40, la art. 291 alin. (2), lit. r) se modifică și va avea următorul cuprins:
r) serviciile constând în permiterea accesului la bâlciuri, parcuri de distracții și parcuri recreative ale căror activități sunt încadrate la codurile CAEN 9321 și 9329, potrivit Clasificării activităților din economia națională - CAEN, actualizată prin Ordinul președintelui Institutului Național de Statistică nr. 337/2007, târguri, expoziții, cinematografe și evenimente culturale, altele decât cele scutite de taxă potrivit dispozițiilor art. 292 alin. (1) lit. m);

	

	5.
	Pct. 41 referitor la art. 291 alin. (3) lit. b) 
b) serviciile constând în permiterea accesului la castele, muzee, case memoriale, monumente istorice, monumente de arhitectură și arheologice, grădini zoologice și botanice, târguri, expoziții;
	La art. III pct. 41, la art. 291 alin. (3), lit. b) se modifică și va avea următorul cuprins:
b) serviciile constând în permiterea accesului la castele, muzee, case memoriale, monumente istorice, monumente de arhitectură și arheologice, grădini zoologice și botanice;
	

	6.
	Art. IV 

(…)

(2) Ordinul ministrului finanţelor prevăzut la art. III pct. 2 se emite în termen de 60 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi și se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.
	La art. IV, alin. (2) se modifică și va avea următorul cuprins:
(…)

(2) Ordinele ministrului finanţelor și ordinele președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală, prevăzute la art. III pct. 2 se emit în termen de 60 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi și se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.
	Corelare cu amendamentele introduse, având în vedere că la art. 18^3 se prevede emiterea unui ordin al ministrului finanțelor și a unui ordin al PANAF.

	7. 
	Art. X
La articolul 30, alineatul (3) din Legea nr. 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 482 din 18 iulie 2007, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică și va avea următorul cuprins:
”(3)Persoanele fizice care realizează venituri din salarii şi asimilate salariilor, ca urmare a desfășurării activității de creare de programe pentru calculator, precum și cele care desfășoară activități în sectoarele construcții, agricultură şi în industria alimentară şi care se încadrează în condițiile prevăzute la art. 60 pct. 2, 5 şi 7 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările şi completările ulterioare,  sunt exceptate de la prevederile alin. (1) până la data de 31 decembrie 2028 inclusiv, cu excepţia celor care au optat pentru plata cotei datorate la fondul de pensii administrat privat potrivit art. 138^3 sau art. 138^4, după caz, din Legea nr. 227/2015, cu modificările şi completările ulterioare.”

	Art. X - Legea nr. 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 482 din 18 iulie 2007, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Articolul 30 se modifică și va avea următorul cuprins:
”Art. 30 - Persoanele în vârstă de până la 45 de ani, care sunt asigurate potrivit prevederilor art. 5 alin. (1) din Legea nr. 19/2000*) privind sistemul public de pensii şi alte drepturi de asigurări sociale, cu modificările şi completările ulterioare, şi care contribuie la sistemul public de pensii, pot să adere la un fond de pensii.
2. La articolul 32, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:
”(1) O persoană devine participant la un fond de pensii prin semnarea unui act de aderare individual, din proprie iniţiativă.”
3. Articolul 33 se abrogă.

4. La articolul 35, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:
”(1) După exprimarea opțiunii de aderare potrivit legii, participanții sunt obligați să contribuie la un fond de pensii și nu se pot retrage din sistemul fondurilor de pensii administrate privat pe toată perioada pentru care datorează contribuția de asigurări sociale la sistemul public de pensii, până la deschiderea dreptului la pensia privată.”
5. După articolul 154 se introduce un nou articol, articolul 154^1 cu următorul cuprins:
”Art. 154^1 - (1) Persoanele care până la data de 1 ianuarie 2024 au aderat la un fond de pensii pot opta individual, în scris, pentru a rămâne participant la fondul de pensii unde figurează în evidențe până cel târziu la data de 31 martie 2024. 

(2) Persoanele prevăzute la alin.(1) și (2) ale art. 30 în vigoare la data de 31 decembrie 2023, care nu își exprimă opțiunea de aderare la fondul de pensii unde se află în evidențe rămân asigurate în sistemul public de pensii.

(3) Valoarea activului personal existent în contul participanților care nu și-au exprimat opțiunea de a rămâne în fond de pensii unde figurează în evidență, până cel târziu la data de 31 martie 2024, rămâne în administrarea fondului de pensii.
(4) Participanții la fondul de pensii care nu au exprimat opțiunea potrivit alin. (1), la îndeplinirea condițiilor legale beneficiază de drepturile prevăzute de lege corespunzător activului personal existent în cont.

(5) Registrul participanților prevăzut la art. 34 alin. (1) se actualizează de către instituția de evidență după finalizarea activităților specifice privind opțiunea prevăzută la alin. (1). 
(6) După exprimarea opțiunii potrivit alin. (1), participanții sunt obligați să contribuie la un fond de pensii și nu se pot retrage din sistemul fondurilor de pensii administrate privat pe toată perioada pentru care datorează contribuția de asigurări sociale la sistemul public de pensii, până la deschiderea dreptului la pensia privată.
(7) Prevederile art. 32 alin. (2)-(5), art. 43^1 și art. 44 se aplică în mod corespunzător și în cazul persoanelor prevăzute la alin. (1).

(8)  Pentru persoanele fizice care au obligația asigurării în sistelul public de pensii începând cu data de 1 ianuarie 2021, contribuția de asigurări sociale reținută se valorifică integral la sistemul public de pensii, până la exercitarea opțiunii  privind aderarea la un fond de pensii.
(9) Persoanele fizice care realizează venituri din salarii şi asimilate salariilor, ca urmare a desfășurării activității de creare de programe pentru calculator, precum și cele care desfășoară activități în sectoarele construcții, agricultură şi în industria alimentară şi care se încadrează în condițiile prevăzute la art. 60 pct. 2, 5 şi 7 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările şi completările ulterioare, sunt exceptate de la prevederile art. 30 alin. (1),  până la data de 31 decembrie 2023 inclusiv, cu excepţia celor care au optat pentru plata cotei datorate la fondul de pensii administrat privat potrivit art. 138^3 sau art. 138^4, după caz, din Legea nr. 227/2015, cu modificările şi completările ulterioare.”
	La finalul lunii martie 2023 existau înscrise în Registrul Electronic al Autorității de Supraveghere Financiară șapte fonduri de pensii pentru Pilonul II de pensii care erau administrate de șapte administratori privați ale căror active financiare erau încredințate la trei bănci comerciale din România cu rol de depozitari.

Valoarea activelor financiare ale celor șapte fonduri de pensii administrate privat a fost de 103,22 miliarde lei la finalul lunii martie 2023 în creștere față de luna martie 2022 cu 15,46% iar față de decembrie 2022 a fost de 7%. În aceeași perioadă de timp numărul participanților în sistemul de pensii administrate privat la 31 martie 2023 a fost de 8,04 milioane participanți în creștere față de 7,96 milioane la finele anului anterior, respectiv o creștere 0,08 milioane de participanți.

Contribuția medie pe participant la finele lunii martie 2023 a fost de 249 lei/participant în creștere față de 31 decembrie 2022 cu 12 lei/participant față de finele anului precedent  în timp ce valoarea medie a unui activ financiar pe participant deținut la fondul de pensii administrate privat a fost de 12.838 lei/participant ceea ce evidențiază un raport între valoarea activului financiar și contribuția participantului cu mult inferior peste nevoie participanților în caz de plată a activului net pentru situații de pensionare, invaliditate și deces.

Ratele de rentabilitate la cele șapte fonduri de pensii administrate privat au înregistrat ușoare tendințe de scădere la finele lunii martie 2023 față de finele lunii martie 2022 prezentate în tabelul de mai jos:

Denumire fond de investiții administrat privat

Rata rentabilității martie 2022

Rata rentabilității martie 2023
Aripi

4.9447%

4.8638%
AZT Viitorul Tău

4.6279%

4.3737%
BCR

4.4923%

4.2915%
BRD

3.5920%

3.9216%
Metropolitan Life

4.7203%

4.5408%
NN

4.7045%

4.4428%
Vital

4.8641%

4.6622%
Participanții la fondurile de pensii administrate privat au fost obligați inițial prin Legea 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat să contribuie obligatoriu inițial cu un procent de 2% din valoarea contribuției sociale de 25% fără ca aceștia să aibă posibilitatea să își exprime opțiunea de aderare la fondurile de pensii administrate privat pentru ca mai apoi începând cu data de 1 ianuarie 2018 contribuția la fondurile de pensii administrate privat să devină obligatoriu 3,75% iar riscurile asumate de participanți în astfel de situații sunt inclusiv cele de diminuare a valorii activului net.

La Pilonul I de pensii riscurile participanților la fondul de pensii administrate de Stat sunt mult diminuate ca urmare a faptului că toate plățile de contribuții efectuate de către beneficiari sunt garantate de stat iar prin facilitarea opțiunii de aderare a participanților la Pilonul I sau Pilonul II de pensii, participanții ar putea să își realizeze un management corespunzător atât din perspectiva managementului riscurilor cât și din perspectiva creșterii valorii plății activelor nete în situații de pensionare, invaliditate și deces. Astfel, se impune adoptarea de măsuri pentru modificarea Legii 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat, în sensul eliminării obligativității de aderare la un fond de pensii.   

	8. 
	Art. XI. Prevederile art. X se aplică începând cu veniturile aferente lunii următoare  intrării în vigoare  a prezentei legi.

	Art. XI. – (1) Prevederile art. X intră vigoare la data de 1 ianuarie 2024, cu excepția prevederilor pct. 5 referitor la art. 154^1 alin. (8) care intră în vigoare la data de întâi a lunii următoare intrării în vigoare a prezentei legi și se aplică începând cu veniturile aferente aceleiași luni. 

(2) În termen de 45 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi, președintele Autorității de Supraveghere Financiară aprobă Instrucțiuni privind aplicarea prevederilor art. X.

	

	9.
	Legea societăților nr. 31/1990, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1.066 din 17 noiembrie 2004, cu modificările și completările ulterioare              
	Art. LXXII  - Legea societăților nr. 31/1990, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1.066 din 17 noiembrie 2004, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează, după cum urmează:
	

	
	Articolul 237, alineatele (2) și (9)

(2) Lista societăţilor pentru care Oficiul Naţional al Registrului Comerţului urmează să formuleze acţiuni de dizolvare se afişează în Buletinul electronic al registrului comerţului, cu cel puţin 15 zile calendaristice înainte, şi se transmite Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală.

(9) Lista societăţilor pentru care Oficiul Naţional al Registrului Comerţului urmează să formuleze acţiuni de radiere, potrivit prevederilor alin. (8), se afişează în Buletinul electronic al registrului comerţului cu cel puţin 15 zile calendaristice înainte şi se transmite Ministerului Finanţelor - Agenţia Naţională de Administrare Fiscală.

	1.  La articolul 237, alineatele (2) și (9) se modifică și vor avea următorul cuprins:

”(2) Lista societăților pentru care Oficiul Național al Registrului Comerțului urmează să formuleze acțiuni de dizolvare se afișează în Buletinul electronic al registrului comerțului, cu cel puțin 60 zile calendaristice înainte, și se transmite Agenției Naționale de Administrare Fiscală. În termen de 45 zile calendaristice de la data afișării/primirii listei, Agenția Națională de Administrare Fiscală, precum și orice alt creditor, comunică Oficiului Naţional al Registrului Comerţului, societățile care înregistrează obligații bugetare restante și/sau la care este în curs de desfășurare o acțiune de control fiscal, ori alte creanțe neachitate, caz în care se amână inițierea acțiunii de  dizolvare, până la stingerea acestora, după caz, respectiv până la finalizarea acțiunii de control fiscal.”

”(9) Lista societăţilor pentru care Oficiul Naţional al Registrului Comerţului urmează să formuleze acţiuni de radiere, potrivit prevederilor alin. (8), se afişează în Buletinul electronic al registrului comerţului cu cel puţin 60 zile calendaristice înainte şi se transmite Ministerului Finanţelor - Agenţia Naţională de Administrare Fiscală. În termen de 45 zile calendaristice de la data afișării/ primirii listei, Agenția Națională de Administrare Fiscală, precum și orice alt creditor, comunică Oficiului Naţional al Registrului Comerţului, societățile care înregistrează obligații bugetare restante și/sau la care este în curs de desfășurare o acțiune de control fiscal, ori alte creanțe neachitate, caz în care se amână  inițierea acțiunii de radiere , până la stingerea acestora, după caz, respectiv până la finalizarea acțiunii de control fiscal.”                      
	Pentru a maximiza recuperarea veniturilor la bugetul general consolidat, precum  și a altor creanțe datorate catre alti creditori, înaintea inițierii actiunii de dizolvare ori radiere, se impune ca ONRC sa publice in Buletinul electronic al registrului comerțului și sa transmita către ANAF, lista pentru care urmează să formuleze acțiuni de dizolvare/radiere, într-un termen rezonabil, astfel încat sa existe posilitatea efectuării opozițiilor la aceste proceduri.

Astfel,  se impune prelungirea termenului publicare a listei si de transmitere către Agenția Națională de Administrare Fiscală, pentru care ONRC urmează să initieze acțiuni de dizolvare/radiere de la 15 zile la 60 zile calendaristice.

Pe de altă parte, pentru a se consolida conformarea voluntară la plată a obligațiilor bugetare și a altor creanțe, se impune amanarea initierii actiunii de dizolvare/radiere a societăților numai după ce obligațiile bugetare restante ori alte creanțe sunt achitate de către aceste societăți ori acestea să nu aibă în desfășurare acțiuni de control fiscal.


	10.
	Legea nr. 70/2015 pentru întărirea disciplinei financiare privind operațiunile de încasări și plăți în numerar și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 193/2002 privind introducerea sistemelor moderne de plată, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 242 din 9 aprilie 2015, cu modificările și completările ulterioare se modifică și se completează.
	
	

	11.
	
	La Art. LXVIII, la punctul 2 se introduce un nou alineat,  alin.(4) cu următorul conținut:

(4) Operațiunile de încasări și plăți în numerar efectuate între persoanele prevăzute la art. 1 alin. (1) și persoane fizice în calitate de asociați/acționari/ administratori/persoane fizice/alți creditori exclusiv creditorii instituționali care desfășoară activități de intermediere financiară prevăzute de lege reprezentând împrumuturi indiferent de natura și destinația acestora pot fi efectuate numai prin instrumente de plată fără numerar;

	În vederea asigurării unei trasabilități a fluxurilor financiare, se propune eliminarea posibilității plăților și încasărilor în numerar efectuate între persoanele prevăzute la art. 1 alin. (1) și persoane fizice în calitate de asociați/acționari/administratori/persoane fizice/alți creditori, fiind creată astfel premisa instituirii unei discipline financiare cu efect de conformare și prevenire și combatere a evaziunii fiscale.

	12.
	Text nou (De introdus în lege un articol nou la final)

Text în vigoare Legea nr.123/2012 - Legea energiei electrice şi a gazelor naturale

ART. 103

    Obiectul concesiunii

 (2) Prin derogare de la prevederile art. 49 alin. (2) lit. b) din Legea petrolului nr. 238/2004, cu modificările şi completările ulterioare, redevenţa anuală pentru concesiunea serviciului de transport al gazelor naturale plătită de operatorul acestuia, în calitate de concesionar, este de 0,4% din valoarea veniturilor brute realizate din activitatea de transport al gazelor naturale.

	La articolul 103 din Legea energiei electrice şi a gazelor naturale nr. 123/2012, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 485 din 16 iulie 2012, cu modificările şi completările ulterioare, alineatul (2) se abrogă.
	Se abrogă alineatul (2) al articolului 103 din Legea nr.123/2012, operatorii vizați de derogarea stabilită prin aceste prevederi legale, urmând să datoreze, conform dispozițiilor alin. (2) lit.b) din Legea petrolului nr. 238/2004, cu modificările şi completările ulterioare, care s-au aplicat până la intrarea în vigoare a Legii nr.244/2020, o redevență petrolieră în cuantum de 10% din valoarea veniturilor brute realizate din operaţiuni petroliere de transport şi tranzit al petrolului prin sistemele naţionale de transport al petrolului, precum şi din operaţiunile petroliere efectuate prin terminalele petroliere aflate în proprietatea publică a statului.


	13.
	Art.LXXIV (1) Instituțiile de credit/fondurile de garantare/contragarantare care au capital deținut integral/majoritar integral de stat duc la îndeplinire prevederile prezentei legi. Reprezentanții legali ai Statului în Adunările Generale ale Acționarilor au obligația de a lua măsurile legale care se impun în termen de 60 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi afară de situațiile în care nu sunt prevăzute altfel de termene pentru anumite categorii de măsuri specifice. Conducătorii instituțiilor de credit/fondurilor de garantare/ contragarantare răspund de ducerea la îndeplinire a prevederilor prezentei legi. Măsurile dispuse de reprezentanții legali ai Adunărilor Generale ale Acționarilor/Consiliile de administrație sunt obligatorii pentru Consiliile de Administrație precum și pentru personalul din structurile organizatorice ale instituțiilor de credit/fondurilor de garantare/ contragarantare.
(2) Prin excepție de la prevederile alin.(1) Guvernul României prin memorandum poate aproba ca anumite Instituții de credit/fonduri de garantare/contragarantare care au capital deținut integral/majoritar să nu aplice total/parțial prevederile secțiunilor din Capitolul III – Măsuri pentru disciplina economico-financiară;

	Art. LXXIV se modifică și va avea următorul conținut:

Art.LXXIV (1) Fondurile de garantare/contragarantare care au capital deținut integral/majoritar integral de stat duc la îndeplinire prevederile prezentei legi. Reprezentanții legali ai Statului în Adunările Generale ale Acționarilor au obligația de a lua măsurile legale care se impun în termen de 60 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi afară de situațiile în care nu sunt prevăzute altfel de termene pentru anumite categorii de măsuri specifice. Conducătorii fondurilor de garantare/ contragarantare răspund de ducerea la îndeplinire a prevederilor prezentei legi. Măsurile dispuse de reprezentanții legali ai Adunărilor Generale ale Acționarilor/Consiliile de administrație sunt obligatorii pentru Consiliile de Administrație precum și pentru personalul din structurile organizatorice ale instituțiilor de credit/fondurilor de garantare/ contragarantare.
(2) Prin excepție de la prevederile alin.(1) Guvernul României prin memorandum poate aproba ca fondurile de garantare/ contragarantare care au capital deținut integral/majoritar să nu aplice total/parțial prevederile secțiunilor din Capitolul III – Măsuri pentru disciplina economico-financiară;

	Se elimină instituțiile de credit întrucât sunt exceptate potrivit art. LXXV.

	
	Art.LXXV 

(3) Intreprinderile publice cu capital deținut majoritar de stat listate la bursa de valori reglementate, cele definite la alin (3), (4) și (6) de la Art I din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr 109/2011 privind guvernanța corporativă a intreprinderilor publice astfel cum a fost modificată prin legea nr 187/2023 pentru modificarea și completarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 109/2011, Curtea Constituțională, Curtea de Conturi, Avocatul Poporului, Administrația Prezidențială, Autoritatea Electorală permanentă, Consiliul Economic și Social, Banca Națională a României, Consiliul Legislativ, nu aplică prevederile din Capitolul III- Măsuri pentru disciplina economico-financiară în măsura în care acestea sunt contrare actelor normative care le reglementează activitatea.

	Alineatul (3) al art. LXXV se modifică și va avea următorul conținut:
(3) Întreprinderile publice cu capital deținut majoritar de stat listate la bursa de valori reglementată, cele definite la alin (3), (4) și (6) de la Art I din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr 109/2011 privind guvernanța corporativă a intreprinderilor publice astfel cum a fost modificată prin legea nr 187/2023 pentru modificarea și completarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 109/2011, precum și Banca Națională a României, nu aplică prevederile din Capitolul III - Măsuri pentru disciplina economico-financiară.

La art. LXXV se introduce un nou alineat, alin(4) cu următorul conținut:
(4)Curtea Constituțională, Curtea de Conturi, Avocatul Poporului, Administrația Prezidențială, Autoritatea Electorală permanentă, Consiliul Economic și Social, Consiliul Legislativ, nu aplică prevederile din Capitolul III - Măsuri pentru disciplina economico-financiară cu excepția art.XXIV și art. XXVI.

	Pentru a aduce claritate din punct de vedere al tehnicii legislative cu privire la întreprinderile publice și autritățile publie reglementate la acest alineat, care sunt exceptate de la aplicarea prevederilor capitolului III.

	14. 
	Secțiunea 3 - Măsuri referitoare la disciplina economico-financiară a autorităților/agențiilor/instituțiilor publice autonome, finanțate integral din venituri proprii, precum și a celor aflate în coordonarea/subordonarea Parlamentului României;
	Titlul Secțiunii 3 a Capitolului III se modifică și va avea următorul cuprins:

”Secțiunea 3 - Măsuri referitoare la disciplina economico-financiară a autorităților/agențiilor/instituțiilor publice autonome, finanțate integral din venituri proprii, aflate în coordonarea/subordonarea Parlamentului României”
	Pentru punerea de acord a titlului cu conținutul secțiunii
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